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 قاسم آسمایی محمد 

 در مورد برگردان کتاب  

تلخیص کتابی است به زبان پشتو با عنوان "درمسال    "گلِ برای درمسال" برگردان و 
و له   شده  نگاشته  صوفی  خان  جمعه  توسط  که  رانویسنده    خټی"   آن 

   " دانسته است.هایادداشت"مجموعۀ از خاطرات و 

با نام جمعه خان صوفی قبل از سقوط دولت جمهوری دموکراتیک افغانستان/  
سپس معاون اجمل    م که وی سکرتر و دانستمی   جمهوری افغانستان آشنا و 

روابط    ختک و  کمیته مرکزی حزب دموکراتیک خلق  المللی  بینکارمند شعبۀ 
و  و   از  افغانستان  خاص  مقربین  و هم  جمله  گرمابه  از    نشین  بعضی  گلستان 

و  حزب  داماددولت    بلندپایگان  است.   محترم  و  لایق  حین    سلیمان  گاهگاهی 
  که با تبختر و   دیدممی را با جمعی دیگر در میکروریون    گردش های عصرانه او 

 . کردمی گذار    مراد، گشت و سوار براسپ 

سایت  از  یکی  در  تصادف  برحسب  قبل  مطلبی سال  مصاحبۀ   را   ها  مورد    در 
 دانسته و بر پاکستانی  خود رابا رادیو مشعل خواندم که در آن نامبرده موصوف 

از  دولت افغانستان  این مطلب    1992تا    1973های  بود.  نموده  شدید  انتقادات 
ترجمۀ   تا اینکه توانستم  ،کاوی بیشتر نمایمسبب شد که در مورد موصوف کنج

او  کتاب  اخیر  نجیب   صفحات  محترم  قلم  از  درمسال"  برای  "گل  باعنوان  را 
انگیزۀ شد برای    کوتاه اما جالب، نکاتی بود که   نوشتۀ سرغندوی بخوانم. در آن  

تا اینکه رفیق    کردم؛پیدا کردن کتاب. برای این منظور به دوستان زیادی مراجعه  
  که همیشه از لطف رفیقان اش در مورد هدیه کتاب بهره مندم،   گر کر   شفیقم اکبر 

را نمود؛    آن  ارسال  استبرایم  بی   ضرور  سپاس  او،  لطف  این  مورد  در  پایان  که 
 ابراز نمایم.   خویش را

حاوی  بخش   یکطرف  از  اگر  درمسال"  برای  "گلِ  کتاب  محتویات  عمدۀ 
و   یهافعالیت پارتی  عوامی  دولت    و ها  گروپ سایر    نشنل  مخالف  گروهای 

و  افغانستان  داخل  در  سیاسی های  کمک افشای    پاکستان،  و  نظامی  پولی، 
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جمعه های  دولت دیگر  طرف  از  آنهاست؛  با  ، هافعالیت  ،خانافغانستان 
 .را در داخل افغانستان به تفصیل نگاشته است خویش مناسبات  ها و مصروفیت 

و    آشنا  الله با شهید داکتر نجیب  1967به ملاحظۀ صفحات کتاب، نامبرده از سال   
نوازی،   مهمان  و از  رفاقت  برخوردار  صمیمت  دوستی،  او  برعلاوه    و   خانوادۀ 

 دو نیز بوده است.  ار  سی و یانگل هایزبانمدتی طولانی آموزگار او در 

صوفی جمعه  سال    خان  کنگرۀ    1982در  عضو  سلیمان لایق  با دختر محترم 
معاون حزب   بیروی سیاسی و   موسس حزب دموکراتیک خلق افغانستان، عضو 

دولت   همراز شماری از بلندپایگان حزب و   رفیق، همنشین و   وطن، ازدواج نموده و 
و  بوده  افغانستان  دموکراتیک  و به    جمهوری  "گپ  آنها  با  شپ"    گفتۀ خودش 

 داشته است.  

  ( 1972در سال )   کتاب این است که جمعه خان صوفی محتویات  نکتۀ عمدۀ   
 بشکل خاص )با نام آذری پرویز  طور مخفی و توسط سفارت شوروی در کابل  

و پاسپورت آن کشور( از طریق افغانستان )شیرخان اتحادشوروی  مخمدوف تبعۀ  
نف با همراهی سه  تببندر(  اختصاصی آموزش "شوروی غرض    عۀر  به    "!؟های 

 است.  شده   هاند دوباره به پاکستان برگشت ،بعد از ختم کورس و انتقال شوروی 

از جمل  این گونه افشاگری که    ی. آنهادیآ  ی نادرات به حساب م   ۀ در نوع خود 
خوانده اند،    ی و اطلاعات  ی های جاسوسفعالیت  در بارۀ  را   یهامقاله   ها و کتاب

  ی اجنت استخبارات  ک ید بود که کمتر اتفاق افتاده است که  نبا من همنوا خواه
  به "صاحبش"   خود را  ی اطلاع ده  چگونگی آموزش و    ،استخدام  ۀنحو   لیتفص  ه ب

جزئ ادارات    انیب  آن  اتیبا  کارمندان  به  مربوط  خاص  موارد  البته  باشد.  نموده 
 ی خیتار  نییخاص و دشوار در مقاطع مع   تینها  ف یوظا  یفایکه با ا  ی اطلاعات

ساز  سرنوشت  و    ی اطلاعات  جنگ  سرنوشت  و  آورده  بدست  دشمن  قلب  از  را 
کشافان و   نیهای چننموده اند مجزا است. کارنامه   گرگونیرا د  ی خیتار  دثحوا

همگان قرار داده    اریدر اخت  ی گاهادارات کشف، گه   یرومندیابراز ن   یبرا  سیجواس
های  که حافظ و محافظ شیوه  نیمع   راتییالبته آنهم با وارد آوردن تغ   ،شودمی 

 باشد. ی ادارات اطلاعات کار و فعالیت

مستحکمجمعه  بلاوقفه،  روابط  آن  از  بعد  مستقیمخان  ادارات    و  ،  با  خاص 
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گردآوری اطلاعات برای آنها    شوروی داشته و منبع مهم خبرچینی و اطلاعاتی  
 تحت حمایه آنها قرار داشته است.   بوده و 

المللی حزب روابط بین  ۀ شعب  در  1980بعد از سال    جمعه خان  توظیف بعدی
افغانستان  کیدموکرات عضویت    خلق  موصوف  که  است  ضرور  نکته  این  )ذکر 

را   افغانستان  پ  نداشت( حزب دموکراتیک خلق  با    یشاوندیخو   وندیو  موصوف 
 ی قبل  ف یهمان وظا  یاجرا   ی حزب و دولت در راستا  گانیاز بلندپا  ی کی  ۀخانواد
    است. او بوده

فعایت او در    گفت که محور اساسی کار و توان  می   به ملاحظۀ صفحات کتاب،
دستگاه سفرهای بی شمارش به خارج از آن در حول همین روابط با  افغانستان و 

گاهی هم در    اطلاعاتی شوروی بوده که نویسنده گاهی به شکل مستقیم و 
است.   برداشته  پرده  آن  از  اداره  موصوف  روابط  برعلاوه  لفافه  و  هند  سفارت  با 

 دانست. فه یوظهمین  جز و تابع دیبا زیکشور را ن  آن ی اطلاعات

درمسال"    یدر کتاب "گلِ برا  ی ذکر مختصر فوق، آنچه را که جمعه خان صوف  با
های  شخصیتتعرض بر    مربوط به آن و   یروهایپشتونستان و ن   ۀ در مورد معضل

  ی به مطالب دستور   شتریبهای افغانستان، نوشته است،  مطرح جنبش و کمک
منظور  ماندمی   ی اطلاعات  ۀادار  به  سپید    که  و  قبلی  اعمال  بر  کشیدن  خط 

است  ساختن   چنموصوف  پناه  در  بتواند  حیث به  و    تازه"  ضعگیریمو "  نیتا 
"ناب" براه  ب  یدی، ماسک جدپاکستانی  و  بکشد  آماده   ۀتاز   ی نقش  یفایا  یرخ 

با استفاده    با شماری دیگر  سفر بدون پاسپورت، بدون ویزه و بدون تکت وی  گردد.
از طیاره مخصوص مربوط به ک.گ.ب در آستانۀ خروج قوای شوروی به مسکو  

در لوکسترین هوتل و ملاقات با استادان اولی و کارمندان ارتباطی آنها  و جابجایی  
مطالبی  بیانگر  شوروی،  استخباراتی  دادن اداره  انتقال  همان  ادامۀ  و  بیشمار 

 مخفی نخستین وی به مسکو است.

  1972از سال    "بزرگ  یاز "باز   ۀمهر   ثیخان به حنشان خواهد داد که جمعه   ندهیآ
و    خدمت کردههم ...    ای پاکستان و    ا یهند و    ه،یروس  /یشورو   ی برا  شتر یتا حال، ب

   ؟ است ه و تأمین نمودهداد ح یترج بیشتر و بهتر را  هاکی  منافع
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مطالع  و   ۀ با  نقش  از  هموطنان  تا  آمد  حیفم  کتاب،  های کارنامه   محتویات 
های رهبران حزب  خانواده  شخصی که به حیث دوست بسیار نزدیک شماری از 

افغانستان    و  دموکراتیک  جمهوری  که   و دولت  مردم    دو   کسی  پول  با  دهه 
ح  و سط از همه امکانات دولتی در گز کرد و  آسیا را پل و   اروپا و  افغانستان زیست و 

ترجمه   و   نوشته هاچند جلد    و   شد  خانه   صاحب خانواده و   بسیار بالا برخوردار و 
آیی  گردهم  ها کنفرانس و در ده   تکثیر و   قبایل چاپ و   هایش با پول وزارت اقوام و 

و المللی  بین نام  صاحب  افغانستان  نماینده  حیث  گردید  به  سقوط    ه؛نشان  با 
گفتۀ   به  افغانستان  جمهوری  شکست»دولت  نمکدان  و  خورد  یک  «نمک  با  ؛ 

ها، همه اخلاصمندی  بر»اوس پاکستانی یم/ حال پاکستانی هستم«  جمله:  
مردم،  حصر    و   بی حدهای  کمک  خانوادگی و   های دوستان شخصی و نیکی 

دولتی    برعلاوه تمام رازهای   بطلان کشیده و   افغانستان خطهای  دولت   حزب و 
ها از جانب دولت  ملحوظات منافع ملی تنها با گذشت دهه   بربنا  را که معمولاً

 بمانند.خبر بی ، افشا نموده است؛ شوندمی همگانی 

این    مندرجات آن و صرف نظر کردن از بعضی    حین ترجمه   تلخیص کتاب   تعل
بی  مواردی  در  نویسنده  که  جمله   شماریاست  طفولیت  از  کودکی،   ،دوران 

 البینی و شخصی ذات  مناسبات  نوجوانی و روابط کاملاً شخصی و خانوادگی و 
آورده  ،گوناگون  افراد   ینب تفصیل  و  با جزیات  را  فرعی  آن سبب    مطالبی  و ذکر 

و مناسبات   مطالب مهم مربوط به افغانستان اما ؛گرددجیم بودن کتاب می ح
آورده    ، با امانت داری کامل کاستبدون کم و    آن طرف سرحد،  مترقی   با جنبش

   .شده است

شخصیت نام پیشوند  و  و  ها  کامل  امانتداری  با  کتاب،  در  شده  ذکر  افراد  و  ها 
 نقل همانند متن کتاب است.باانقل

 : کنمجلب می نکته  به این خواننده را توجه  ،قبل از مرور کتاب

 ماموریت اوست.«   ء»نوشتن خاطرات یک جاسوس نیز جز 
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 بخش نخست 

 و کودکی   طفولیت

 به قومفرزند خواجه محمد و نواسه اول خان بود. ما   داشت و امبارس خان نام  پدرم

 . میهست لیکرم خ تور کرم خیل و در کرم خیل،

شده، اما مادرم    دیق  1948نومبر سال    15  ،مکتب  تیاسناد شمول  درتولدم    خیتار

  است. می ـ جون  و ماه"سال پاکستان"  1947گفته که سال تولدم سال 

سه برادرم )رسول   و   ،خان( بزرگتر از من  ارتیزرمهاله( و برادرم )ز )  خواهرم

کوچکتر از (  دهیدو خواهرم )ماه رحلت و فر  ( ویعلاریبخت  خان، محمد افضل و 

   من هستند.

پدرم از    ؛ اماهای مشهور بودندنامدار کرم خیل از جملۀ مسلم لیگ  آنهایخهمۀ  

و  یرفقا  ۀجمل بود،    یی)خدا  یکانگرس  باچاخان  جهت  خدمتگار(  همین    بابه 

مسجد مشترک    داشتنباوجود    چنانچه  ش مناسبات حسنه نداشت.یخو  یهااودرزاده 

و   یهاحجره  ،لیکرمخ   نیسپ با   بود  جدا  حجر  ما  به  پا  مرگ  دم  تا    نیسپۀ  پدرم 

 ها نگذاشت. یلیکرمخ

ها کانگرسیاز    یاد یز  یشمار  ،خان  وم یدوران حکومت ق  پاکستان و  جادیاز ا  بعد

علت از زندان    نی شدند؛ اما پدرم به امی زندان  ها روانه  یگ یدر اثر شهادت مسلم ل

 ییبود و با خدا  یجنگ  شخص دلاور و  ،بابا  ردادیناسکه او، ش  یکه ماما  افت ینجات  

خواهرزاده    هیبرعل  یهرگاه کس  که   دنامبرده اخطار دا؛  داشت  یخدمتگارها همدرد

 اش شهادت دهد، سروکارش با او خواهد بود.

پدر  نداریزم  پدرم   ، هااودرزاده  رینسبت به سا؛ به همین خاطر  بود  و یگانه پسر 

 . میبود  شتری ب نیمالک زم
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اگر   ؛است  نییپا  مانیره  بالا و  مانیره  هینام دارد که متشکل از دو قر  رهینما ما  هیقر

 شده است. لیتشک  [.یولسوال معادلواحد اداری ]چه حال از آن ضلع 

 ی در صوابتنها    یبود و مکتب عال  هیمکتب ابتدا  کی   رهیآن وقت در سرتاسر مان  در

  کس هیچ  درس خوانده و  محدود  چندصنف،  تنها چندنفر  هی. در تمام قرموقعیت داشت

برا  میتعل نداشت.  نبود  لیتحص  هیچ گونه  ۀنیدختران زم  یمکمل  مانند    و  موجود 

 گرفتمیصورت    لفتدختران مخا  یبرا  ییمکتب ابتدا  سیسأبا تی  لیمناطق قبا  ریسا

 .ه شددا نه  ادیمکتب دخترانه بن ،ومیق ییحکومت صوبادر دوران  تنها و

  ن یما آورده شد. تا ا  ه یکه برق به قر  دمیپوشیتنبان نم  دیشا  ،کوچک بودم  ادیز  من

[ استفاده  .منزل  یروشن   یدادن چوب جلغوزه برا]در  یشونت  ای  وقت مردم از شمع و

زکردندمی ما  بود  ادی.  لات   میخوشبخت  چراغ  از  استفاده  .لمپه  /نی کی]ار  نیکه   ]

 .شدمیدانسته  یمتی ق یش اتیکه ز کردیممی

 یاو گاه  .منمودمی  ادعو  شیهمراه پدرخو  اکثرا    بوده و  یباغ  و   یاغی  تیاز طفول  من

سخت داشت، اما من همراهش    عتی. پدرم طبدیخندیهم م  یگاه  و  شدمیقهر    میبالا

من بود   یمادرکلانم حام  ،کردمیکوب    که مرا لت و  ی. گاهکردممیگفتگو    بحث و

با من مهربان   ،کردممی   یخکه با او شو  مادرکلانم با وجود.  دادمی  مرا نجات  و

 ماند.   یمناسبات با پدرم تا آخر باق و یشکل آزاد نیبود، ا

 هاجنگ  و  یمحل  و  کیفولکلور  یهای من برعکس برادر بزرگم، با همسالان در باز

در   و  بود نداریزم  و سوادیب پدرم آمدم.یشبانه ناوقت به خانه م و کردممیشرکت 

 .  درگذشتکه من در افغانستان بودم،  یزمان 1975سال 

  یآموزش بطور عنعنو  .بود نادر  تقریبا    کم و  اریدارالعلوم بس  در آن وقت مدرسه و

  نیز   پدرم مرا  .ندبودمی ها در مسجد  طالب   ها وی. چلگرفتمی در مسجد صورت  

قرآن را ختم   و سپس سپاره و گرفتم  ادیآنجا نماز  . در به مسجد فرستاد تیدر طفول

 شروع نمودم.   زیپنچ گنج را ن و

  ۀدروس آموخت  از ما کردند.های  پرسشو    دارم که به مسجد ما علما آمده بودند  ادیبه  

تقاضا کردند تا من را با آنها همراه سازد    ماز پدر   ها قرار گرفت و آنمن مورد پسند  

  خواست میپدرم قبول نکرد. پدرم   از من بار خواهد آمد؛ مگر  یعالم بزرگ  گفتند  و
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تا  بود که پدرم    نی. علت آن امیریرا فرا گ  یآموزش عصر  تا ما به مکتب رفته و 

 بودند.  هاخانو  معتبران ،مردم محل ریسا بود و یاسیآدم س اندازۀ

در   . کردمی  یاطیما خ   هیداشت که در قراز قوم مومند    میبنام عبدالرح  یدوست  پدرم

از دانستمی  یفارس  زبان  بود و  افتهی  میآن زمان او شخص تعل برادر بزرگش   .

  اللهنظیف  رادرزاده اشبدر آنجا  می زیست.    ]افغانستان.[  ر کندزبود و د  نیجمله ناقل

بعد    نهضت  اللهنظیف  به حزب خلق جذب شده بود.  نیالله ام  ظیاز جانب حف،  نهضت

  ظیدر دوران آخر دولت حف  شد و  یوال  یدر غزن  بعدا  از انقلاب، نخست در هرات و  

   .بود وبایافغانستان در ک ریسف ن،یالله ام

نه مردم  داکتر نبود و نه است؛ آن زمان، مانده باقیسنت شدنم به خاطرم  یچگونگ 

جهت ختنه کردن پسران توسط   نیبه هم  .نددانستمی ختنه کردن را    یگرید  ۀویش

همراه بود. من و   یجشن بزرگ کردن توام با . مراسم ختنهگرفتمیدلاک صورت 

گوسفند نر   ای شیپدرم دو م ه. به خاطر دارم کمیختنه شدیک وقت  در   خان  ارتیز

که بطرف   گفت می  ش یبرا  و   دینشان  ی م  یرا حلال کرده بود. دلاک، طفل را بر ظرف

طفل به طرف    نگاه کردن. با  کندمیپرواز    ارهیط  ای   و  ییشگک طلا که گنج  ندیبالا بب 

توام با آن   و  بریدمیرا    یآلت تناسل  یگوشت اضاف ز،یت  غیسرعت با ت   ابالا، دلاک ب

به خانه    یسپس طفل را سوار بر دول  و  شدمیبالا    نیمبارک حاضر  ،مبارک  یصدا

 .ندبردمی

  ، یتناسل  ۀآل   یگوشت اضاف  دنیبر  یجهت بخاطرم است که در اثنا  نیم به انشد  ختنه

 . جهت تداوی افتین   امیالت  یبود و زخم به زود  دهی بر   زیآن را ن  یقسمت جناح  کی

 و  ندخوردمی را    یام گندگ  یتناسل  ۀها از آل ینشاندند و ماهی آب روان م  نیمرا در ب

 . دادمی رآزا اریمرا بسکار  این

  نعت خوانان و ،برات ای آورده شد، مردم در ماه رمضان و هیکه برق به قر یزمان

شده بودند؛   میعلما دودسته تقس  ،کری . در مورد استفاده از لودسپآوردندمیعلما را  

  ن یوعظ کرده است، به هم  اسلام بر سجاده استاده و  امبریکه پ  گفتمیگروه    کی

است؛ اما گروه    یراسلام یل غعم  مکروه و  کر یتوسط لودسپ  حت یجهت وعظ و نص

 . نددانستمی زیجا آن را استفاده ،گرید
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سال    به در  اغلب  ابتدا  1953گمان  مکتب  در  چهارم(    یدولت  ییمرا  )تا صنف 

[ شامل ساختند. شاوریشرق پ  یلومتریک  103  تقریبا  به فاصله    ] منطقه  انیپا  یریمان

  و  کردیم میتخته نوشته    یبر رو  یواسطه قلم نه  بودم، ب قیدر دروس مکتب لا من  

 خط بودم.  خوش با خط علاقه داشته و تیاز طفول

قبل    نوشته شد و  ی جان جالندهر  ظیتوسط حف  1956پاکستان در سال    یفعلسرود  

  .خواندیممیاچها پاکستان همارا" را  یجهان س  یما سرود "سار از آن

اطفال  صبح تمام  برا  وقت  ترانه  یمکتب  ل  دنید  و  سرودن  در   ستادهیا  نینظافت 

مکتب    ۀ. برعلاوزدیمتخلف را م  هر استاد خمچه چوب داشت و شاگردان  ند؛شدمی

ه ب  آن را  درو و  را  علف  ،کردممیکمک    زین  ینداریرفتن، من با پدر خود در زم 

 . چراندمیهم گوسفندها را م یگاه وآوردم میخانه 

تنها در    و  شدمین   دایپ   تی سوپرمارک  چیسبز در ه  یاول که من لندن رفتم، چا  بار

  ب ی ترت  نی. به همدیآن را خرتوان  می  ( (Herbal Medicine  یطب  یهادکان بوته

طفول  در در  تیزمان  زمان  ما،  زکام    یزمستان  و  رزش  به  مبتلا    م یشدمیکه 

را    مادرکلانم برا  دادمی  ما  یبراچای سبز    ییچهارپا   ریزما،    ۀبانادرار ش  یو 

 .گذاشتنمی از خانه رونیب بهما را ،تا صبح ناوقت و گذاشتیرا م یظرف

قبول نداشتند که باران    را   نیکم بود، مردم عوام ا  اریها بسدهیما، آموزش د  هیقر  در

آسمان   و  باردیباور بودند که باران از آسمان م  نی بر ا  بلکه همه  بارد،یاز ابر م

 هم چند طبقه است. 

 نیا  نیکه در ب  کردندمیکلان بود، مردم فکر    اریبس  و  تازه آمد  ویکه راد  یزمان

  ر یجهالت همه گ  ،شدمیکفر شمرده    نس ینشسته است. گرفتن نام سا  یکس  نیماش

 مشترک چندصد  ست یز  ۀجینت   نیبا حوصله بودند و ممکن ا  ار یبود، مگر مردم بس

 ما با هندوها بوده باشد.  ۀسال

 سهی ل /یمکتب عال و یدوران کودک

ابتدا  فراغت از صنف چهارم و  با به پایان    زین  من  یدوران کودک  ه،یختم مکتب 

ا  رسید. ده    نیدر  من  جدا  ازدهی  ایوقت  البته  داشتم.  کودکسال  دوران   و   یکردن 

تصور کرد با  نکهی ا است دشوار و ی کار ،هردو نی خط فاصل ب دنیکش و ینوجوان
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 یدوران کودکهای  علاقمندی  و  ابدی  رییتغ   کاملا  شخص    ،یکودک  ۀعبور از مرحل

ها، شکار، گشت  ها، مزاحیبلکه تمام آن باز  ست؛ی ن  نیهرگز چن   د،یرا فراموش نما

  یابدمیرشد    و  افتهیکماکان ادامه    ،یدر دوران نوجوان  یفراگرفتگ   یکارها  گذار و  و

  د ید  ۀساح  ذهن شخص و  ده،یگر  جادیا  ۀتازهای  علاقمندینو،    یبا آموختن مطالب  و

 زینها  دلچسپی  ،توأم با آن  و  یابدمیسطح وسعت    عمق و  در  شگوفان شده و  یو

  .یابدمی ادیازد

شامل صنف پنجم    یصواب  یدولت  یمن در مکتب عال  1958تصورم در سال    به

ششم    ف پنجم و وخاطرم مانده است در آن زمان شاگردان صنه  که ب  ییشدم. تا جا

. آموزش عام نبود، مگر  ندزیست میدوردست در آن  های  های قریهبچه بودند و  هیلیل

 خود  یمنظور اولادها  نیبه هم  بودند و  لیقا   تیاهم  میتعل  یبودند که براهای  خانواده

  یتازه در زندگ  ریی سبب وارد شدن تغ  ،یساخته بودند. رفتن به صواب  هیلیرا شامل ل

 .  مدیمواجه گرد ۀبا تجارب تاز ذهنم رشد کرد و ام شد و

شده بود    یبه برق همگان  یزمان دسترس  نیدر ا  ما همچنان ادامه داشت.های  بازی

"مشرلا"   آن راما زنان  های  خانهکه در    خانایوبلا  خاصتا  در دوران مارشال   و

  زینها  سرکو    عیتوز  هیرونما شد؛ برق به منازل قر  یبزرگ  یراتییتغ  ،گفتندمی

تنو   هایپایهتوسط   ا  و  دی گرد  ریبرق  ت  و  شکل ساحه   ن یبه   ها و یریمحل ساعت 

ما راحت های  مزاحمتبزرگان حجره از    و  افتیبه کوچه نقل    رهیما از د  یهایباز

 شدند.

من    پس از آن صاحب برق شده بود و  یاندک  ای  ما قبل از "مارشال لا" و   منزل

آغاز    و  ی. در دوران کودکمدادمی   آن انجام  یمکتب را در روشن  یخانگ   یکارها

نبود؛ مگر جامعه   یدیوی  و د  وی دیو  ون،یزیتلو  کاردر،یر  پی من، هنوز ت  ینوجوان

 . ادیها هم زیش یراندیخ بود و  کولاری س اریبس

ت  لیوسها  بازی و  زینها  سرگرمی  و  یریساعت  اشتراک   گوناگون  بود.  متعدد 

ها، معمول  یها و ختنه سوری ها، عروسینامزاد  ها در مراسم ی مجلس  ها ورقاصه 

  مضان . در ماه ربخشیدند می  ینیرنگ   و  یمحافل را گرم  ،آنها در مقابل پول  بود و

 ۀقی طر رویپ دیشا و یکه از صواب بابا راحمدشاهیبه حجره م یخانی قوال  دنید یبرا

باشد؛    هینقشبند زمان  یمرفتمیبوده  خاص  دانیمر  دیدیممیکه    یو  حالت  به    ی او 

 تا حال ادامه دارد.  یخوانی گونه قوال نی. ایمبردمیلذت  رسند،یم
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بهبود    زین  ندارانیپاکستان بود و وضع زم  یرشد صنعت  ۀ، مرحلخانایوب  دوران

  وه یآن در ش  ۀجینت  در  موثر بود و  زین  ،هاقریهکمک به    ییکا ی. پروگرام امرافتی

تغ میان  رییزراعت  ا  به  تنباکو،  زرع  تنباکو    یهابوته  ری تکث  ،هاگدام   جادیآمد. 

]بنگله    یپاکستان شرق  بازارارسال تنباکو به    مخصوصا    بازار تنباکو و  ا،ین یرجیو

 به آن مصروف بودند.   یدر صواب شد که یکسان دیعوا ادی[ سبب ازدیکنون شید

حاصل    رایز  ؛ندخوردمیجو    شتریدر تابستان ب  و  یجوار   ،مردم ما در زمستان  قبلا  

  یبود. زمان  نینان جو  ،بیلذا خوراک مردم غر  .بود  ادیکشت گندم کم و از جو ز

مردم   و  افتی  ادیآورده شد، حاصلات گندم ازد  کای پک از امر  یکسی که تخم گندم م

  اند و  افتیجو کم    و  یفقر[ گذاشتند. حال جوار  ۀپاک" ]محو کنند  یستیبر آن نام "ن

 است.  دی مف  اریشکر بس یضیمر قند و یبرا مخصوصا  صحت  یجو برا

مخالفت    لیاوا  در آن  با  ملاصاحبان  تنباکو،  آوردن  شان   یبعض  و  کردندمیبا 

ا  یهرکس  گفتندمی زم  ۀبوت  نیکه  در  را  نما  شیخو  نینجس  سال   د،یکشت  چهل 

در مگر  است.  حرام  آن  ضرو  حاصل  ک  تشیمع  اتیمقابل  اقتصاد،  منافع   ی و 

  ؟تواندمیمقاومت کرده 

رشته از آنطرف اتک   نیر ماهر یسا  و  درکارانیگر  و  CURERS  ورانیدر آغاز ک

ها  شغل  نیا  یگردانندگ و  مربوط را فراگرفتههای  شیوهند. بعدها، مردم محل  آمدمی

 گرفتند.  شیرا به دست خو

تا سپس    دهیها بسته گرددر خمچه  شده و   ده یچ  دیتنباکو در کُرد، با  دهیرس  هایبرگ

ها توسط اطفال بسته خمچه   نیا  اکثرا  .  گردیدمیپخته شدن در کوره جابجا    یبرا

  یگرمهای  رخصتیدر موسم    رایکار بودم، ز  نیمصروف ا  یمن هم مدت  و  شدمی

. من علاوه  آورندمی  دستب  خود راخرج    ب یج  قی طر  نیمکتب از اهای  بچهاکثر  

تنباکو )نوع اول، دوم، سوم و چهارم( های  دسته  یآن در کار ثبت سورت بند  بر

 . نیز مصروف بودم مخصوصهای فورمه ومقدار آن در 

خدمتگار    ییعضو نهضت خدا  خان وباچادادم پدر من طرفدار    تذکر  قبلا  که    یطور 

 ده یخدمتگاران به زندان افت  ییاز خدا  یادیز  یادتعد  خانایوببود، اما در دوران  

  و   حکمروا  خانایوب  دیو تهد  ب یترع  استیشده و س  زاریب استیبودند و مردم از س

 . ندگرفتمیت مردم سهم یاکثر تقریبا    ت،یجمهور یادیدر نظام بن
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خان   نیریش   ،آغاز شد که دوست ما  یزمان  است،یمن با س   یکار عمل  و سر  نینخست

  رهیو غ  یطاوسخان  ل،یرزادخیش  ل،یکرمخهای  قریهشامل    یانتخابات  ۀحوض  کیاز  

ب  تیعضو  یبرا آن  شد و  دیکاند  ید  یدر  که    یطاوسخان  اتیمحمد ح  در مقابل 

بود هم  من  پدر  انتخابات  ،دوست  سمبول  گرفت.  ت  نی شر  یقرار  از   و   برخان 

های نوشته  بایبا خط ز  وارهایخان بر د  نیریش  یبود، من به طرفدار  الهیپ  اتیمحمدح

 «را  الهیپ   میبشکن   تا  تبرچه را  دیاور یب  دیاوریسرودم »ب  ز یرا ن  یشعر  نیکردم و ا

 باخت.   اتیو محمد ح پیروز گردیدخان  نیر یدر انتخابات ش

ما    یهااز اودرزاده   یبعض  ،یپاکستان غرب  یالتیا  و   یدر انتخابات اسامبله قوم  بعدا  

 یهوت صاحبداد از نوابزاده عبدالغفور و ردادخانیپسرانش پ  بابا و رداد یاز جمله ش

 رزادهیما با ام  یهمدرد  .کردندمی  تیحما   یهوت  خان یخان از محمدعل  نیریش  و

دق بود.  ب  قیخان  طرف  از  نخست  که  ندارم  مل  یبرا  ید  یبخاطر    ی اسامبله 

 خدمتگاران در زندان بودند. ییخدا تیاکثر .؟ به گمانمریاخیخان رفت رزادهیام

خود تا    میتلاش کرد  شهیاست؛ ما هم  یدشمن  و  یتوام با اودرزادگ  هاپشتون  یزندگ

ا  را نگهها  جنجال  نگونهیاز  امیدار  بدور  عوض  به  پدرم  و  نکهی.  گرفته   تفنگ 

اعاده    خود راحق    رفته و  یبجنگد، به مرجع عدل  شیخو  نیزم  باغاصب پلوان و

  ی کس  ینه ما برا  وبر ما تعرض ننموده    یاگر چه با بزرگ شدن ما کس.  دکرمی

 .میرا مساعد ساخته ا نهیزم

امکانات   و  آمد  میان  به  ام  در زندگی  دیگرگونی  از یک طرف  عالی  در مکتب 

گذار وسیع گردید و از طرف دیگر تجارب و مطالعات نو حاصل   ها و گشت وبازی

 دم.شد و با رفقا و استادان نوی آشنا ش

  ، ۀ مرحل  اسناد مکتب شاهد آن است. اما در  بودم و  قیدر جمله شاگردان لا  مکتب  در

شدم.   دلسرد  خواندن  درس  گر   اکثرا  از  مکتب  جذابکردممی  زیاز  آن  علت   ت ی. 

ها کتابو    مشدمی  رونیمکتب از خانه ب  ۀمن به بهان  بود وها  بازیو  ها  سرگرمی

 کردممیگذار    گشت و  هده  /در اده  ایو ساختن گُر را تماشا و    گذاشتممی   ییرا در جا

 .منمودمیهم با کمان شکار  یگاه و

کردند. من   ت یبزرگان ما شکا  یشناختند، برا  یخان را م  ارتیز   و  من  آنکهاستاد

وقت در صنف هشتم   نیرفتن به مکتب شدم. در ا  ۀنه با فشار، آماد و  حتینه با نص
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مجبور شد که مرا با خود در کار زراعت مصروف ساخته تا بودم. سرانجام پدرم  

 ۀجیبه مکتب رجوع کنم. اما نت   وبارهخسته و د  نیاز کار بر سر زم  لیثق  یبا کارها

دو هفته، با زدن چوب و به جبر    یک ی مطلوب را حاصل نکرد و سرانجام بعد از  

 دوباره به مکتب فرستاد.   مرا

را از مکتب    از اشکال خود  یتا به شکل  کردممیبه مکتب نداشتم و تلاش    ۀمن علاق 

امتحان سالانه ش  . آنمیخلاص نما حق   یبود که تنها شاگردان  نیچن  وهیزمان در 

ناکام شوم   نکهیا  یشده باشند. من برا   ابیکام  یاشتراک داشتند که در امتحان مقدمات

. مثلا  در  نوشتممی  ی تیچهارب  و یلند   یاصلهای جوابدر پارچه امتحان به عوض 

تقر ترق  نس یسا   یریامتحان  قبل  نس یسا  و  یگفتم: عصر  زمان  ندارم،  کار    ، یرا 

ا  رشدهیت  یهاشب برا  امیو  را  زماندیبده  میگذشته  اما  نتا  ی.  من   جیکه  شد  ابلاغ 

ا  مخوردمیرا    یحسرت کسان  شده و  اب یکام از   نیکه ناکام شده بودند. به  شکل 

 گرفتم.   یدر امتحان سالانه نمرات عال مکتب ادامه دادم و به تی مجبور یرو

رشته   نتوانستم شاملمن    و  شدمی جدا    اتیاجتماع  و  نسیسا  یهاصنف نهم، رشته   در

 .من بود نخست یآغاز بدقسمت نیا کنممیفکر  م وشو نسیسا

دوران دیوانگی صنف هشتم را عقب گذاشتم   رفتن من به مکتب منظم شد.  نیبعد از ا

محل  خواندن  درس  برای  نیز  خانه  در  کردم.  پیدا  مکتب  و  کتاب  به  علاقه  و 

بود که    یزمان  نیبه خواندن اخبار شروع کردم. ا   یی را مشخص ساختم وجداگانه

چپرکت    کیرا نزدا  هعکس  اخبار و   یهادهیمن بر  .به شدت ادامه داشت  تنامی جنگ و

 شد.  دایام پ  یدلچسپ استیبا س و کردممیالصاق  واریبر د شیخو

  هاپشتونمطابق رسوم    خان نامزد شده بود و  میسل  هی در قرخان    ارت یز  من:  ی نامزد

 و  یاساس نامزد  نیهم   بر  شخص خورده شود و  یدر کودک  دیکه غم زن گرفتن با

نه  توافق    نی. در مورد اگرفتمیصورت    لیفام  دو  نیبر اساس توافق ب  یعروس

تا حال معمول است. در    وهیش  نی. اشدمین  دهیپرس  زیاز دختر بلکه از پسر ن   تنها

نمود    توافقات  شد و پدرم باوجود مخالفت من، قول و قرارها و  نیچن  زیمورد من ن

 مرا نامزد ساخت.  و

.  مرفتمیمنظم به مکتب    خواندم و  یدرس م  یدهم با شوق و علاقمند  صنف نهم و  در

سال مارچ  ماه  امتحان  بلندتر  1964  در  )  نیمن  مکاتب  636نمره  تمام  در  را   )
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 شدم. زیحا یصواب

 ی صواب کالج

من شروع شد. من   یدر زندگ  یگرید  ۀخوب، مرحل  ۀجینت  گرفتن  از امتحان و  بعد

را  دیمحلات جد دوستان تازه و مخواستمیو  بودم یخواستار آزاد بالغ شده بودم و

 م.  کن دایپ

صواب حهای  قریه  و  یصواب  ،یریمان  یاهال  یبرا  یاده  آن  جاده    تیثیاطراف 

  اده باز و   نیمن هم به ا  یاجاده جناح را دارد. پ  مال رود و  ،یسیآکسفورد، شانزه ل

 فراموش شد. یو کودک تیدوران طفول

شده بود   شاوریپ  هیخان بعد از فراغت از صنف دوازدهم شامل کالج اسلام  ارتیز

 یدوستان  ماندم و  ی در کالج صواب  سال  کی  تقریبا  شدم.    ی من شامل کالج صواب  و

  ی م  شاوری که پ  یشد. گاه  دایام پ  یفعال دلچسپ  استیبا س زمان هم  کردم، و  دایپ   ۀتاز

ممنوع نشده    یهندهای  فیلم  نمایشوقت    نآ  تا.  دیدممیفلم    رفته و  نمایرفتم حتما  س

 صورت نگرفته بود.  یجنگ  پاکستان هند و نیهنوز ب  رایبود؛ ز

  ی هاتیرونما شده بود. در انتخابات جمهور   یراتیی پاکستان تغ  یاسیس  یدر فضا 

خدمتگاران   ییعده خدا  انتخاب شده بودند. آن  ید  یهشتادهزار عضو ب  تقریبا    یادیبن

شدن صوبه با    کجای که در اثر مخالفت با    یپارت  یکارکنان نشنل عوام  رهبران و  ای

 ییدر حال رها  ای  رها شده و   بودندشده    یزندان  یپاکستان غرب  الت یا  "ونتیون  "

به حجره او    میسل  و  میکاکا هم آزاد شده بود. من با نع  کوکو  نهایبودند. در جمله ا

با    یمرفتمی آنها طرفداران باچاخان بودند. ؛  میشدمیآشنا    گریدهای  چهرهو  اکثر 

 بود.  شی به افزا رو استیعلاقه من به س

اعلان شد؛    یانتخابات صدارت  1965سال    یدر جنور،  1962اساس قانون سال    بر

ا بنگال، مولانا    مداراستیرا س  یپارت  ینشنل عوام  یزمان رهبر  نیدر  مشهور 

داشت.    یبهاشان  دیعبدالحم عهده  س  خانیولبه  در  کس  استیرا    ینم  یپاکستان 

  شناخت؛ شهرت او تنها بنام فرزند باچاخان بود.

عوام  پین با    [National Awami Party (NAP)  یپارت  ی]نشنل  مقابله  در 

قاخانایوبمارشال   خواهر  جناح،  فاطمه  محترمه  از  محمد  دی،  جناح   یعلاعظم 
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او  و  کردمی  یبانی پشت مولانا    نام  هم  انتخابات    زیتجو  یبهاشانرا  بود.  کرده 

غرض اشتراک در    نخست  بار  یرا تندتر ساخته بود. من برا  یاسیسهای  سرگرمی

که   بزرگ  ۀبه مردان رفتم. در جلس  ] حزب مخالف دولت[،  اختلاف  حزبۀ  جلس

شرکت داشتند.   مخالف  رهبران حزب  ریسا  صاحب و  یباغ بود، بهاشان  یدر کمپن

ن را  جلسه  ق  یسازمانده  پیتمام  عوض  جلسه  در  بود.  او    ومینموده  خانم  خان، 

 منع شده بود. یاسیس تیبراساس قانون از فعال یو رایصحبت کرد ز

مردم نه بلکه در    اریانتخابات در اخت  صله یبزرگ بود، اما ف  شینما  کیجلسه    نیا

  ر یتاث  ریبود که به سهولت ز  یادیبن   تی منتخب جمهور  ندهیدست هشتاد هزار نما

 .ندگرفتمیقدرت و پول قرار 

ن  من جلسات  ها  جرگه به    پیاز طرف  به طرفدارمرفتمیو   ل یکرن  خانایوب  ی . 

 قرار داشتند.  گرانینوابزدادگان مردان و د رخانیام لیغفورخان، کرن

 ختک  اجمل با دیدارنخستین 

  نمانده   خاطرم  به  دقیق   اما  سپری،  را  دهم  صنف  امتحان  من  و  بود  1964  سال  غالبا  

  اده  از  گوشۀ  در  که  خیرولی  هوتل  در  ما.  یاخیر  بودم   گرفته  آن را  نتیجۀ  که  است

  سایر   با  کوکو  خان فردوس  خانوادۀ  ملکیت  اده  این. بودیم  نشسته  بود؛  واقع  صوابی

  زیبا،  جوان  که  بودیم  صحبت  مصروف  پیروز   نانوایی  تنور  پهلوی  در.  بود  شرکایش

  شخص   این  گفتند  بودند،  نشسته  آنجا  در  که   اشخاصی.  آمد  برسر   قلیقره  کلاه  و  بلند  قد

  و سیرزندگی  تعلیم،  در که بود شخصی با من دیدار نخستین  این. است ختک اجمل

 بندر در که کرد تشبیه کشتی به آن راتوان می که گذاشت  تأثیر چنان من سرنوشت

  مهار برای که نشود پیدا کسی  و رها طوفانی بحر  هایموج در و شده جدا لنگر از

 .باشد امیدوار هاموج کرم و رحم بر تنها کشتی، حامل و نماید اقدام آن

 کنم می احساس کشتی همین مانند خود را کرده، تجاوز سال شصت از سنم که حال

 . کرد خواهم صحبت دیگری بخش در مورد این در تفصیل به و
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 بخش دوم 

 

 پوهنتون   و  اسلامیه کالج :  نوجوانی

 

  هم   من  و   بود  شده  شامل  پیشاور   اسلامیه  کالج  سیزدهم  صنف  در  خان  زیارت

 استادان  دروس  و  کالج  به  آمد  و  رفت  ، همچناننداشتم  قریه  در  بیشتری  دلگرمی

 .  شوم  اسلامیه کالج شامل نیز من که  کرد موافقه پدرم سرانجام. نمیزد دلم به چنگی

  ختک  اجمل دوست گلی، قریه از نذیر  داکتر و اسلامیه کالج  پرنسپل درانی اشرف

  من   و  کرد  سفارش  نذیر  داکتر  برای  ختک  اجمل.  بود   کالج  آن  دار  خزانه  معاون  و

 نذیر  سفارش  و  حاصله  هاینمره  تعلیمی،  سوابق.  میرفت  درانی  اشرف  نزد  او  با  یکجا

 اغلب   بگمان.  نماید  موافقه  اسلامی  کالج  در  شمولیتم  به  درانی  اشرف  که  شد  سبب

 عملیات  خاطر  به  و  فارغ  دوازدهم  صنف  از  من  و  بود  1965  سال  می  یا  اپریل  ماه

 سینمای  در  و  بود  نگرفته  صورت  عملیات  هنوز  اما  بودم  بستر  داخل  شفاخانه  در  گلو

 سپتمبر  ماه  در  بعدا  .  کردم  تماشا  را(  طوفان  کویی  یا  هی   زندگی)  هندی  فیلم  فردوس

 .گردید  ممنوع هندی هایفیلم نمایش و شد واقع پاکستان و هند جنگ

 کسانی  و  شدمی  بسته  لیلیه  دروازه  نمازخفتن  از  بعد  زمان  این  در.  شدم  لیلیه  شامل  من

  فیس.  ندگرفتمی  قرار  مجازات  مورد  ندشدمی  دیده  لیله  خارج  معین  وقت  از  بعد  که

 مسئول  که  یصورت  در  لیلیه   در  مهمان  بود. آوردن  روپیه  پنج  و  چهل  یا  و  چهل  لیلیه

 نان  از  توانستندمی نیز  مهمان نفر چند  و  نبود  منع  ، شدمی  داده  قرار  جریان  در  لیلیه

 این   در.  خریدیممی  کباب  بازار  از  خویش  مهمانان  برای  ما  اما  .کنند  استفاده  لیلیه

 نوشیدن   و  هندی  فلمی   هایآهنگ  شنیدن  و  معمول  وریکادرپلییر  گرامافون  زمان

 .شدمی شمرده کامل عیاشی چای،

 کشمیر  در  پاکستان  لیلیه،  به  بازگشت  و   1965  سال   گرمیهای  رخصتی  ختم  با

را  افراد  از  شماری  و   کرد  شروع   را  مداخلاتی   کشمیر   اهالی  پوشش  در  خویش 

  چنان  خانایوب  حکومت.  شدند  دستگیر  هند  حکومت   طرف  از  که  نمود  اعزام  بدانجا

  بود،   خواهد  کشمیر   خاک  آن  میدان  جنگ،   وقوع   صورت  در  که  بود  کرده  محاسبه
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  حمله   پاکستان  بر  1965  سپتمبر  ششم   در  پاکستان،  پلان  از   آگاهی  با  هندوستان  اما

  جمله   از  که  اسلامیه  کالج   در  انگلیسی  زبان  پروفیسور  کلوز  مایکل  هانری.  کرد

  هوایی،  بمباردمان  از  حفاظت  منظوربه    بود،  جهانی  دوم  جنگ  گنندگان  اشتراک

  بلند  بازمان  هم  شب  طرف  از  و  کردمی  تشویق  هاپناهگاه  حفر  به  را  لیلیه  شاگردان

 کلوز.  یمبردمی  پناه  گاه،پناه  به  سرعت  به  ما  هوایی،  حمله  رخط  آلارم  صدای  شدن

 .  گذاشتنمی لیلیههای اطاق  در را کسی و کردمی کنترول را جا همه شخصا  

  در   و  برد  پیشاور  هوایی   پایگاه  به   کار  غرض  را  ما  دوبار  نامبرده  جنگ،  دوران  در

  هوایی  پایگاه  چون.  کردیممی  جابجا  طیارات  اطراف  در  را  ریگ  هایبوجی  ما  ،آنجا

 هاچراغ  نمودن  خاموش  مورد  در  شب  طرف  از  بود،  یونیورستی   نزدیک  بسیار

 رفتند،   قریه  به  و  فرار  لیله  از  شاگردان  بعضی.  گرفتمی  صورت  تأکید  بسیار

 .شدند منتقل خیبر به همه هاآفریدی 

  دویدن   و  هوایی  حمله  خطر  از  ما  و  گرفت  صورت  بس  آتش  جنگ،هفده روز    از  بعد

 ضرر  به  جنگ  که  باوجود.  یافتیم  خلاصی  هاچراغ  ساختن  خاموش   و   هاپناهگاه  به

 هند  و  جنگ  فاتح  پاکستان  گویا  که  شدمی  چنان  تبلیغ   مگر  بود  انجامیده  پاکستان

 .است شده آن خاتمه به مجبور

 پاکستان  جنگی  اقدامات  حمایت  و  طرفداری  به  نیپ  به شمول  پاکستان  احزاب  تمام

  اجمل   اشعار.  کردندمی   نشر  را  مطالبی  آن  از  دفاع  در  و  نموده  رادیویی  هایصحبت

 از   مجموعۀ  و  گردیدمی  پخش  رادیو  طریق  از  پاکستان  اردوی  توصیف  در  ختک

 . شد چاپ نیز باتور عنوان با آن

  و   جنگ.  بود  نموده  موضعگیری  جنگ   برضد  و  بود  کابل  در  باچاخان  گمانم   به

  شورای   جلسه  در  پاکستان  وزیرخارجه  بوتو  علی  ذوالفقار  انگیز  هیجان  هایصحبت

 و   رشد   جلو  که  وجود  با  جنگ.  بود  شده  او  حیثیت  و  شهرت  ارتقای  سبب  ،امنیت

 حکومت  از  ترسزمان  هم  و  پرستیژ  کوتاهی  مدت  برای   اما  گرفت؛  را  پیشرفت

  1966 سال جنوری دهم در که  تاشکند معاهده عقد  اما ساخت؛  بیشتر را خانایوب

 . نمود آن بر منفی تاثیر گرفت، صورت

  تمام   خانایوب  نفع به  تاشکند  در هند  صدراعظم  شاستری  بهادر  لعل  ناگهانی  مرگ

  به  مجبور  و  خانایوب  با  شدن  مواجه  از  وی  قلب  گویا  که  گردید  تبلیغ  چنان  و  شد
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 .است شده ایستاد معاهده، شدن امضا

 آنکهخدمتگار  خدایی  پسران.  بود  حکمفرما   خاموشی  یونیورستی  و  اسلامیه  کالج  در

  نفر  چند  ما   تنها.  کشیدندمین  خود را  صدای  بودند  یونیورستی  و  اسلامیه  کالج  در

 . بودیم فعال

گرفت  مین  صورت  سیاسی  نظریات  و  تفکر  اساس  بر  خیبر  اتحادیه  برای  انتخابات

  آنها   از  یکی  شامل  سایرین  و  بود  شده  تقسیم  صوابی  و  چارسده  گروه  دو  به  کالج  و

 بود   هاخان   فرزندان  اکثریت با  مردان،  شاگردان  به شمول  چارسده  گروپ  در.  بودند

 فرزندان   اکثرا    صوابی  گروه   در.  آمدمی  آنها  عقب  بزرگ  شورلیت  موترهای  اکثرا    و

 .بودند شامل تاجران و هابیروکرات  متوسط،  طبقات

 گروه  دو  به  شاگردان  ،گرفتمی  صورت  انتخابات  نخست   بار  که  خیبر  اتحادیه  برای

  از  آنکهج  قاسم  از  هاوال   چارسده  و  وزیر  مسعودالرحمن  از ها  صوابی:  شدند  تقسیم

 پشتون  فدراسیون  رئیس  بعدها  شخص  این.  کردند  حمایت  بود،  چارسده  پرانگ

 تلاش  ما.  شد  پیروز  مسعودالرحمن  انتخابات،  ۀنتیج  در.  شد  یونیورسیتی  ستودنتس

 برقرار   سیاسی  نظریات  اساس  بر  را  انتخابات  و  داده   تغییر  را  شیوه  این  تا  کردیم

 .سازیم

. شدم  آشنا  خیبر  کالج  طب  محصل  ناشاد،الله  مطیع  با  من  اسلامی،  کالج  در  آمدن  با

الله  مطیع.  بود  استاد  کوتل  لندی  در  پدرش  و  بود  غریب  و  لایق  شخص  فرزند  ناشاد

 متلون  و  دوسترفیق  نویسنده،  ،برعلاوه  .بود  مسلط  انگلیسی  و  اردو  پشتو،  به  ناشاد

  پرنسیپ  و  اصول  هیچ  بر  وی.  بود  گرا  قوم  و  داشت  چپ  دید  سیاست  در.  بود  مزاج

  یزیاد  مناسبات  کهتری  و  مهتری  و  شاعری  براساس  اجمل  با  ناشاد.  نبود  متعهد

 پس  تصمیم  ،گرفتمی   پول  کسی  از   وقتی  داشت  خراب  عادت  صاحب  ناشاد.  داشت

  از   او  بخاطر  بودیم،  می  روان  شهر  در  باهم  که  زمانی  اکثرا  .  نداشت  آن را  دادن

  و   فعال  بسیار  سیاست  در  ناشاد  .نشویم  مواجه  قرضدارانش  با  تا  یمرفتمیهای  راه

  .بود  حرکت در قیچی مانند دهنش

  صدر،   بازار  در  دیگران  و   بود  ما  همیشگیآیی  گردهم  محل  بنگش   افضل  بالاخانۀ

 عوامی  نشنل  صوبایی  رییس  بنگش  افضل.  زدندمی  چکر  رود  ارباب  یا  بازار  یړگو

  تهکال،   از  کاکا  خان  محمد  همچنان  و  زیستمی  وی  با  یکجا  ختک  اجمل  و  بود  پارتی
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 . بود می سیاسی کارهای مصروف آن در شبهای ناوقت تا

  برایم   او.  شد  خراب  ما  مناسبات  و   کردم  جنگ  یموضوع  رویالله  مطیع  با  من  باری

  پدرت  از  بالاخانه  این  که  گفتم  برایش   من.  بیایم  بالاخانه  آن  به  نباید  دیگر   که  گفت

  را  کسهیچ  پروای  و  بودالهجه  صریح  بسیار  شخص  که  صاحب  بنگش.  نیست

  از   را  اشخاص  تو  نیایی،  اینجا  دیگر  بار  و  شو  خارج  که  گفت  ناشاد  برای  نداشت،

  ناشاد  ونشستم می  بالا در  من آن  از  بعد که بود این در کیفش .نماییمی منع ما دفتر

  شفاعت   صاحب  اجمل  اینکه  تا  کردمی   خایی  دندان  و  بودمی  روان   پایین  در  صاحب

  کینه  که  بود  این  ناشاد   خوب  صفت.  شد  آزاد  بالاخانه  به  پایش  دوباره  و  کرد  را  او

 .گرفت نمی دل به را

]واحد   صوبه  فعالیت  چه  اگر  ؛نبود  نیپ  صوبایی  دفتر  صرف  صاحب  بنگش  ۀبالاخان

  پنج   تشکیلات  ازنیپ    تشکیلات  اما  ؛بود  یافته  خاتمه  رسما    [ولایت  معادلاداری  

  خدایی  جنبش  کدرهای  دفتر،  در  جهت   همین  به  و   بود  شده  ایجاد  پاکستان  صوبه

 خواهترقی   رهبران  سایر  چنان  هم  و  مختلف  مناطق  از  نیپ  نمایندگان  خدمتگار،

اتحادشوروی   مشهور  شاعر  چند  باری.  ندشدمی  جمع  ادبیهای  شخصیت  و  پاکستان

 آنها  برای  منزلش  در  را  چای  دعوتی  الدینشرف  و   بودند  مهمان  دفتر  این  در  نیز

 .بودیم شده دعوت آن در نیز  ما که بود نموده  ترتیب

  که  بود  کرده  عقد  را  فرهنگی  معاهدات  چین  واتحادشوروی    با   خانایوب  حکومت 

  برای   را  زیادیهای  کتاب  چین  سفارت  و  شده   آزاد  آنها  ادبیهای  کتاب  آن  براساس

وسیله    حیث  به  سینه،  در  تونگ  ماوتسی  تصویر  با  نشان  آویختن.  فرستادمی  دفتر

 . بود شده تبدیل فیشن

  به  آگاهانه صاحب  بنگش و نبودیم آگاه شوروی و چین بین افتراق  از دقیقا   هنوز ما

  او  زیرا  بود،  ختک  اجمل  با   بیشتر  ما  تماس   و  روابط.  بود  روان  چین  سیاست  راه

به همین جهت ما بیشتر   ؛بود  سیاست  و  ادب  وقف  اش  زندگی  و  نداشت  بار  و  کار

 خویش وکالت در سیاست، برعلاوه صاحب بنگش. با او نشست و برخاست داشتیم

 فضای   سردی  نسبت.  آمدمی  هم  ما   لیلیه  به  ناگاه   گاه   صاحب  اجمل.  بود  غرق  نیز

 کنار  و  گوشه  در  پارتی  عوامی  نشنل  و  بود  گرم  بسیار  ادبی  محافل  سیاست،

 .  کردمی رادایر هایمیتینگ
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  16  به  آن  شمار  و  بود  فعال  پیشاور  در  ادبی  و  سیاسی  زیاد  مراکز  زمان  این  در

 اینها بودند: که مهمترین آنها، رسیدمی

مانند    ؛ندشد میدر آن جمع  ها  خانهبالا  هایگنجشکبالاخانه بنگش که تمام   .1

هشتنغری،   عاصی  سکندر،  ارباب  ختک،  اجمل  بنگش،  افضل  محمد 

 مهدی شاه باچا و... دیگران

ایی : ارباب صاحب مشر نیپ بود و تمام خدخانبالاخانه ارباب سکندر .2

ن جمع بودند. نوبی به دور آ جهای  ضلع خدمتگاران و خصوصا  اعضای  

و پس    شدمیره  تمام امور تنظیمی صوبایی از طریق بالاخانه بنگش ادا

 شدن بنگش از حزب، آن بالاخانه مرکز ما شد.  از بیرون

 یدفتر ضلعی نیپ در چوک یادگار بود و فدا در آن اقامت داشت. شمار .3

 ند. رفتمیاز خدایی خدمتگاران هشتنغر بدانجا 

دفتر ضلعی نیپ در چارسده رود قرار داشت و مهدی شاه باچا در آن  .4

خد  خدایی  از  شماری  بود.  بعضی شخصیتمقیم  و  های متگاران ضلع 

 ند.شدمیادبی در آنجا جمع 

ادبی و های  آیی شخصیتبالاخانه دوست محمد خان کامل محل گردهم  .5

 سیاسی بود. 

  شدمی  اداره  شاه   عسکرعلی  مشهور  شخصیت  توسط   که  خیبرمیل  اخبار .6

 صاحب   شاه  اما  ،شدمی   وارد  پندی  توافق  افشای   اتهامموصوف    بر  و

 یم.داشتمیاو دیدارهای  با  گاهی  و ما گاه  بود  آگاه  و  صحبت  خوش  شخص

 منزل  در  و  آمد  کابل  به  (1978)  ثور  انقلاب  از  بعد  اول  روزهای  در  او 

  نیست   این  معنی  به  کابل  گرفتن»  که  گفت  برایم  او.  با هم ملاقات کردیم  ما

 او  تجربه  و  مطالعه  از  ۀنمون  این.«  کرد  پیدا  تسلط  افغانستان  همه  بر  که

 .بود

را  های  کتابیونیورستی بکُ اجنسی که مالک آن مولا فضل منان بود و   .7

و با افغانستان روابط زیادی داشت. همچنان   کردمیبه زبان پشتو چاپ  

سیاسی مناسباتی داشت. اجمل های  شخصیتبا شاعران، نویسندگان و  

داشت و کتاب با موصوف  نیز روابط نزدیکی  او »د    صاحب  مشهور 

 .شدمیممنوع شد، طور مخفی از طریق او فروخته    بعدا  غیرت چغه« که  

 

  شدمی  دایر  بیشتر  مشاعره  محافل  سیاسی،  فضای  در و فشار    اختناق  حاکمیت  نسبت

را   دل  دردهای  شاعران  و   که   بابا  رحمان  مشاعره.  کردندمی  بیان  آن  در  خود 

 . بود مطالب چنین این بیان برای مناسب بهانۀ دارد، ادامه حال تا خوشبختانه
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. بودمی  آنجا  اکثرا    ما   چای  و   نان  لذا  بود،  ختک  اجمل  با  بیشتر  ما  روابط  که   آنجای  از

 کرایی  با  گاهگاهی.  آوردیممی   ساده  سالن  یا  و  دال  ؛کردیممی   انداز  انه  چند  نان  برای

 . کردیممی عیاشی نیز  کباب و

.  شدم  تبدیل  عثمانیه  لیلیه  به  بتلر  از(  1966)  بودم  دوازدهم  صنف   در  هنوز  شاید

 به   اللهغفران   پروفیسور  با  که   بود  1966  سال  اگست  ماه  شاید  ندارم  بخاطر  دقیق

 ستیشن   در  برگشتن  یا  و  رفتن  اثنای  در  ؛ بودیم  نفر   دوازده  ما.  رفتیم  کراچی  سیرعلمی

  به   زودی  به  که  گفت  او.  نمودیم  حلقه  را  او  و  دیدیم  را  بوتو  علی  ذولفقار  ،کراچی

 مردم  حزب. )بود  ننموده  تأسیس   را  حزب  هنوز  تا  او .  بیندمی  را  ما  وآید  می  پیشاور

  (شد  تأسیس 1967 نومبر 39 در

  دروازۀ   مقابل  روس  و  چینهای  کتاب  دشدناآز  با  صاحب  بنگش  و  صاحب  اجمل

های  کتاب  فروش  برای  زرگری،  بازار  آغاز  در  و   رینگ  لیدی  شفاخانه  شرقی

.  گذاشتند  نو  افکار  مکتب   آن را  نام  و  ساختند   چوب   از  را  غرفه  یا   و   دکان  یک   مترقی

 باز  الوریدحبل  دکان  در  صوابی  اده  در  آن را  نمایندگی  من  و  یمرفتمی  آنجا  زیاد  ما

 سپری   زیادی  مدتی  اما.  نمودم  پخش  نیز  آنجا  در  را  مرض  این  ترتیب  این  به  و  کردم

 انتظامی  رسمی  قاضی  ،هاانگلیس زمان  از  خان که  اللهعصمت قاضی  که  بود  نشده

  کفریهای  کتاب  الوریدحبل  دکان  در  که  کرد  صادر  فتوا  جمعه  نماز  در  بود،

  قران   جلد  چند  گفتم  الوریدحبل  برای  و  بودم  آشنا  قاضی  مزاج  به  من.  دنفروشمی

 چنین او. کن دعوت  نان به هوتل در  را صاحب قاضی و بگذار آنجا نیز را شریف

  آنجا   بود؛  غلط  اطلاع  گفت  و   رد  را  خود  فتوای  صاحب  قاضی  آینده  جمعه  و  کرد

 .شودمی فروخته نیز شریف قران

  منفی  تأثیر   نیز  پاکستان  مترقی  نهضت   بر  شوروی،  و  چین  ایدیالوژیک   اختلافات

  منتقل  خویش  خانه  به  نباید  را  جنگ  این   که  کردندمی  استدلال  ۀعد  چه   اگر  کرد،  وارد

 .بود شده ایجاد نیز اینجا در شقاق اما سازیم،

 فاطمه  از  ،خانایوب  ضد  بر  قبلا    و  بود  نیپ  رئیس  که  بهاشانی  عبدالحمید  مولانا 

  از  انتخابات  در  حزب،   فیصلۀ  و  قبلی  تعهد   برخلاف  بود،  کرده  حمایت   جناح

  برای   که  گفت  شد،  پرسیده  او  از  اقدام   این   علت  که  زمانی .  کرد  طرفداری   خانایوب

  اقدام   این   با.  کن  طرفداری  خانایوب  از  که  گفت(  چین   صدراعظم )  لای  ان   چو  من

 . شد تقسیم بخش دو به  عملا   نیپ
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نفعش نیست؛ به همین جهت در ظاهر  ه  که جدا ساختن راه ب  دانست میافضل بنگش  

 ه بود. امر با نیپ بود و از طرف دیگر شماری را در "کمیته کسان" جمع کرد

  سرانجام   .داشت  ادامه  هامرام   توضیح  برای  مبارزه  پاکستانخواه  ترقی  جنبش  در

 نمایند  جدا  علنا    را  خود  راه  که  نمودند  فیصله  شوروی،  طرفدارخواه  ترقی  نیروهای

 کنوانسیون  پیشاور،  رایل  شده  افتتاح  تازه  هوتل  در  1968  سال  در  منظور  این  به  و

 نشنل  رئیس  خانولی  ،هابنگالی  پافشاری  اثر  در  و  یافت  تدویر   پارتی  عوامی  نشنل

 کراچی،  سکرتر  جنرال  عثمانی  محمودالحق  و  شد  پاکستان  سراسر  پارتی  عوامی

  رییس  احمد  مظفرالدین  پروفیسور  و   مغربی  پاکستان  رییس  قصوری  علی  محمود

 . شدند تعیین حزب آن شرقی پاکستان

  روس)  را  نیپ  ولی  و(  نواز  چین)  را  نیپ   بهاشانی  گردید،  آغاز  مبارزه  تازۀ  مرحله

 شد  گفته  بنگش   افضل  برای  مردان  صوبایی  جلسه  در  بعدا  .  کردندمی  خطاب (  نواز

 کسان  کمیته  او.  کند  انتخاب  را"  کسان  کمیته"یا    و  ماند  باقی  نیپ  در  باید  یا  که

 .شد اخراج نیپ از و برگزید  را[ پارتی کسان مزدور]

  رادیکال  افکار  تاثیر  تحت   گذشته  قرن  میلادی  شصت  دهه  در  هم  من  دیگران  مانند

  محصلین  بین در را تبلیغاتی مواد و ممنوع آثار یونیورستی و کالج  در . داشتم  قرار

 .انداختیم می  محصلینهای اطاق در شبانه را دولت ضد یهانامهشب و توزیع

 : کابل به  من سفر نخستین

 یادآوری   مورد  در  دگیری  جهت  از  من  اما  ؛1است  افغانستان  پایتخت  کابل  که  باوجود

  از   فراهی  عبدالغفار  که  است  شده  آغاز  زمانی  از  کابل  با   من  رابطۀ  زیرا  ؛کنممی

  بنگش   نزدیک  دوست  او.  بود  پیشاور  در[  افغانستان]  قنسلگری  سکرتر  فراه،  خانان

 ا  بعد.  کردیممی  صحبت  همراهش  ما  و  آمدمی   بالاخانه  به  همیشه  و  بود  صاحب

. گرفتم  او   نزد  از  را[  افغانستان]  ویزۀ  من  بارنخست  و  شد  قنسل  دوست  محمدشاه

  ارباب. بود ما تابستانی رخصتی زمان و 1967 سال ممکن اما ندارم بخاطر دقیق

 اداره )  دی  آی  سی[  پولیس  اداره  معاون]  DSP  کارمند   یک  برای  خلیل  سکندر

را(Red Pass  سرخ  پاسپورت  تا  کرد  سفارش(  جنایی   تحقیقات   توسط  که  ( 

 . نماید تهیه برایم بود، شده معمول افغانستان و پاکستان بین سفر غرض هاانگلیس

.  بود  پرچم  رهبران  عنوانی  گرفتم که شمار زیاد آن  صاحب  اجمل  از  راهای  نامه  من
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 و   رفتمی  کابل  جانب  به  یکبار  روزانه[  پاکستانی  مسافربری  بس]  اس  تی  جی

 . بود تردد در پیشاور راه در  نیز پست افغان بس یک همچنان

  هنگفتی مبلغ این و  بود کلدار صد سه ـ وپنجاه دوصد جیبم در کابل به رسیدن حین

  تیمورشاه  مقبره  جوار  در.  بودم  نابلد  کاملا    در کابل  من  و  بود  باراول.  شدمی  شمرده

  بعد.  گرفتم  کرا  هوتلی  در  را  اطاقی  کابل  دریای  مقابل  تیمورشاهی،  سینما  عقب  و

 و  من  دوست  که  تولاندی  قریه   از  زراعت  متخصص  محمدالله  و  رفتم  شهرنو  به

  داشت؛   عهده  به  کابل  در  را  سیبا  سویسی  کمپنی  نمایندگی  آمریت  و  بود  الدین  صلاح

  کردمی  زندگی  محمدزایی  یک  آپارتمان  در  پاکستان،  سفارت  جوار  در  او.  نمودم  پیدا

 و  نان آنجا  در که بود  کاروان هوتل ،او آپارتمان مقابل. شدم منتقل منزلش به من و

 . یمخوردمی چای

  آمدن   از  را(  افغانستان  جمهور  رئیس  هاالله بعد  نجیب  داکتر)  نجیب   ترتیبی،  به  بعد

  فولکسواگون   موتر  با  محمدخان  نیک  اش  همشیره  شوهر  و  او.  ساختم  خبر  خویش

  پیشتر.  کردندمی  زندگی   پروان  کارته  در   کوه  دامنه  در  آنها.  بردند  خود  با  مرا  خویش

های اجمل صاحب را که  سروده  من.  بود  لایق   سلیمان  منزل  کوه،  طرف  به  آنها  از

شامل نبود و به قلم من نگاشته شده بود  "چیغه غیرت د" شعری مجموعۀ کتابدر 

 .سپرد صاحب لایقبرای  آن راسپس موصوف  و دادم نجیب برای

  کابل   در  اما  بود،  نکرده  زیاد  پیشرفت   پیشاور  وقت  این  در.  بود  جالب  برایم   کابل

  ظاهر   در.  داشت  دیگری  رنگ  و  مزه  شهرنو  و  بودند  یافته  دست  آزادی   به  هازن 

  رنگارنگ،   هایلباس  با  امریکایی  و   روپاییا  (Hippies)  هایهیپی.  بود  زیاد  آزادی

  ،هاهوتل  و   بودند  روان  افغانستان  طرف  به  ک یف  مشتاق   و  کثیف   و  انبوه  موهای

.  شدمی  استشمام  چرس  بوی  جاها  این  در  شبانه  و  بود آنها  از  پرها  سرک  وها  کوچه

 آن.  بود  آنها  برای  دنیا   شهر   ترین  باامن  و  ارزانترین  کابل  و   یاغی  و  آزاد  نسل  این

 . است کشور این در جزیرۀ بلکه نه افغانستان  مجموع کابل که  مدانستمین وقت

  پاکستان  در  هندی  هایفیلم  نمایش  ،1965  سال  در  پاکستان  و  هند  جنگ  از  بعد

  شده معمول تازه ر ریکارد تایپ .  نداشتند  کیفیتی نیز  پاکستانی هایفیلم و  دش ممنوع

  لاهور   و   پنجاب  کراچی،  سند،  از  گروه  گروه  مردم.  نبود  هنوز  ویدیوپلییر  اما  بود،

  همه   کلان  هایگروپ  شکل  به  گاهی.  ندآمدمی   کابل  به   هندی  هایفیلم   دیدن   برای

  هوتل  و  زیاد  بیروبار  و  ازدحام  اینجا  گرمی  فصل  در.  ندنمودمی  ریزرف  را  سینما
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 . بودمی کراچی باشندگان و هاپنجابی از مالامال عمومی باغ پل در جمیل

.  بود  پرچم  دفتر  شاروالی،  مقابل.  ساخت  آشنا  پرچم  رهبران  تمام  با  مرا  نجیب

  سخن   یک.  کردم  ملاقات   چندبار  زیستمی  دارالامان  سرک  در   که  را   باچاخان

  گفت  و  داد  نشانالعمل  عکس  من  سوال  یک  مقابل  در   که  است  بیادم  حال  تا  باچاخان

 و  من  آشنای  محمد،  دوست  میجر  وقت  این  در(.  تشدد  و  است  تشدد  تو  ذهن  در)  که

  به   بعدها  که  یمدانستمی  من  نه  و  او  نه.  بود  موجود  نیز  نادرخان  حاجی  اودرزاده

  او   و  شویممی  مهاجر  افغانستان  به  تشدد  اعمال  اجرای  غرض  به  وی  پسر  دستور

 .دید خواهد ما طرف قلُ  قلُ 

  اناهیتا   داکتر  و  نور  نوراحمد  لایق،  سلیمان  خیبر،  استاد  کارمل،  ببرک  ۀبرعلاو

 خان، صداقت با. کردم  ملاقات  نیز را پرچم فعالین از زیاد شماری پرچم، رهبران

 تعدادی  و  صدیق  برادرش  و  نجیب  پدر  خان  اخترمحمد  محمد،  نیک  نادرخان،  حاجی

 .  داشتم دیدارهای زیادی

  سایر  با  دهمزنگ  نزدیکی  در  و  طب  محصل  ،نجیب   مانند  که  وزیری  رشید  با

  و   نادرخان  حاجی  اودرزاده  عبدالحق  داکتر  و  بود  گرفته  کرا  را   اطاقی  هاوزیری

  دهمزنگ   عقب  خانه  یک  در  و  بودند  محصل  هردو  کنممی  فکر   که  وزیر  غلام  داکتر

 .  شدم معرفی ؛کردندمی زندگی

 به شمول را هاپشتونستانی  اصطلاح بهها قبایلی بعضی  و رفتم قبائل مهمانخانه در

  و شدم آشنا نجیب  خانوادۀ اعضای همه با. گرفتم سهم جشن در. دیدم صاحب کوثر

  داشت   عهده  به  را  پرچم  رهبری  پوهنتون  در  نجیب.  بردم  لذت  آنها  هایمهمانی  از

 .بود  شده طب فاکولتۀ شامل تازه و

 که   شدم  آشنا  زمانی  عبدالوکیل،  و  سربلند  مجید  با  کابل  به  رفتن  از  قبل  کنممی  فکر

 تا  فرستاد  مرا  صاحب  اجمل  و  ندرفتمی  هند  به  تحصیل  غرض  پاکستان  راه  از  آنها

  مجید   مانند  و  بود  آمده  پاکستان  نیز  صاحب  خادم  بعدها.  سازم  مصروف  را  آنها

 و  آمدمی  بالاخانه  به  و  داشت  بودوباش  نیلاب  و  اباسین  هوتل  در  وکیل  و  سربلند

 .داشتمی هایصحبت

  صاحب   بنگش  بالاخانه  در  روزی.  باشد  بوده  سناتور  وقت  این  در  شاید  خادم  الدینقیام

  زبان  با ؟تواندمی  کرده صحبت پشتو به ظاهرشاه صاحب،  خادم: پرسیدم او از من
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 با  افغان  که  بود  عجیب  بسیار  برایم.  تواندمی  کرده  من"  شی"  این  با  :گفت  زشت

 .داشت عادت چنین صاحب خادم اما. دهد نامناسب  جوابی قبا، چنین و عبا چنین

. بودم  نجیب  داکتر  مهمان  و   رفتم  کابل  به  1969  سال  تابستان  در  باردیگر  من

  بعضی  درو  ملاقات  پرچم رهبران با  بازهم. بودم  برده  وی برای زیادیهای کتاب

 پرچم  کلکسیون  شاروالی  تعمیر  مقابل  پرچم،  دفتر  از.  کردم  شرکت  آنها  اجتماعات

 و   اردو  درس  نجیب  برای  من  ،هادوره   این  در  .بودم  آوردهاین جا    رفقا  برای  را

 . مساختمی آشنا را او اینجا، هایزبان با سیاست، برعلاوه و مدادمی انگلیسی

 شرقی،   پاکستان  در   جمله  از.  بود  جریان   در  تغییراتی  پاکستان  سیاسی  فضای  در

 شرقی  پاکستانبرابری   و بلند موفقیترا با ها بنگالی  محرومیت بیرق لیگ عوامی

  شیخ.  بود  ساخته  مطرحیی  فقره  شش  یآجندا  ، بامحور  مرکز  سیاستبرخلاف    را

  نموده   قیام  غربی  پاکستان  حاکم  طبقات   برضدها  بنگالی  و  بود  محبوس الرحمن  مجیب

 .  بودند رای  یک ـ یکنفر اصل و پارلمانی فدرالی نظام خواستار و بودند

  انجام   شرقی  پاکستان  در  را  موفقانۀ  بازدید  ریاست،  مقام  به  گزینش  از   بعد  خانولی

 ،هاپشتون  مانند  غربی  پاکستان  کوچک  اقوام  سایر  وها  بنگالی  مطالبات  با  و  داد

 .گردید صداهم آنها، صوبایی و ملی حقوق  مورد در هاسندی ،هابلوچ

  پاکستان مردم حزب نومبر  ام سی به تاریخ و  برکنار  حکومت از بوتو ذولفقارعلی

  و  محروم  طبقات  و  هند  پنجاب  شوونیستی  ضد  هایخواست  و   نهاد  بنیاد  را

 در  بلوچ  محصلین  سازمان  .بود  شده  فعال  نیپ.  ساخت  مطرح  را  زحمتکشان

  کاکر  اللهبسم  مانند  بلوچستان  یهاپشتون  آن  با  همراه  و  بود  ایجاد  حال  در  بلوچستان

 .بودند پشتون محصلین فدراسیون برنامه دور  به شدن جمع حال در دیگران و

  دولت   توسط  یونت  ون  طرح]  بود  ما  صوبۀ  عمده  خواست  یونت  ون  بردن  بین  از

  بر .  شد  اندازی  راه  1954  نوامبر  22  در  بورگه،  علی  محمد  رهبری  به  پاکستان

  تا   و  گردید   ادغام  اداری واحد  یک  در  پاکستان  غربی ایالت  چهار  طرح،   این  اساس

 بلوچستان  و  سند  بنگال،  سیاستمداران  مطالبه  این  با  و[  . مترجمماند  باقی  1970  سال

 . بود شده بلند  ما ۀصوب از نخست  بار یونت ون با مخالفت. بودند همنوا نیز

  ون   رفتن   بین  از  خواستار  پشتونستان  روز  به مناسبت  بیانیه  در  هرسال  باچاخان

 باچاخان . )بود  برابر  حقوق  با  برادر   پنج  هر  برای  مشترک  ۀخان  طرفدار  و  یونت
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 .( است نکرده صحبتی بر و لر وحدت و دیورند خط نفی مورد در هیچگاه

  نسبت  آنهم که بود  موجود یونیورسیتی یک تنها هاپشتون منطقۀ در دیگر طرف از

  مواجه   فراوان  مالی  مشکلات  با  مرکزی  حکومت  جانب  از  Grant  کمک  کاهش

 قرار   لاهور  مرکز  تأثیر  زیر  دولت  در  شاغلی  هاپشتون  و   یافته  تعلیم  قشر  تمام.  بود

   .کردندمی  حل دشواری  به خویش را مشکلات و داشتند

  محصلین   فدراسیون  در   تا  ساخت  مساعد  محصلین  ما  برای  را  زمینه  فضا،  چنین

 مطالبۀ   زیرا  بود،  غیرسیاسی مرا ظاهر  در  ما  اساسی  مطالبات.  آییم  گردهم  پشتون

 تا یمخواستمی و بود ما تعلیمی مشکلات رفع  برای تنها ،یونت ون  لغو مورد در ما

 و  سبحانعبدال   اساس  همین  بر.  آوریم  گردهم  چتر  این   زیر  را  بیشتری  محصلین

  و (  کرد  ایجاد  را  پشتون  غازی  سازمان و  شده  یکجا  خان  قیوم  با  بعدا  )  شاد  امیر

 ما  با(  داشت  قرار  لیگ  مسلم  قنسل  باچا  علی  حضرت  تاثیر  تحت  که)    شمشیرجنگ

  در   داخله  امور  وزیر  خانالله  حبیب  پسر  مروت،  انورکمال  بعد  مدتی.  پیوستند

  [Pukhtoon Students Federation  [سراسری  رئیس  خان کهایوب  حکومت

PSF  بودند  شنواری  نثار  و  سبحانعبدال   رهبران  سایر.  شد  آماده  نیز  بود،  پاکستان  .

  نیپ   با  ما نیاز و راز تمام. دادیم سده چهار از جان  قاسم به پوهنتون در را رهبری

  آنها   با  سیاسی  ارتباط هرگونه  از  علنی  بطور  اما  بود؛  ختک  اجمل  با  مخصوصا    و

 . کردیممی انکار

  و   سیاست  و  شهر  در  او  آمدن  با  که  نمایم  ذکر  را  دیگری   محصل  نام  باید  اینجا  در

  بلور  عزیز  شخص  این.  شد  حاصل  دیگرگونی  نیپ  سیاست   در  مشخص   بصورت

بازار    بلور  احمد  غلام  حاجی  مهترش  برادر  که  بود  ایدوردز  کالج  محصل در 

  رئیس ، PSF ایجاد از بعد ما را شخص این. داشت فروشی پرچون دکان دالگران

  داشتند  خانه  نشترآباد  در  بودند و   شهری  تاجران  اینها.  ساختیم  ایدوردز  کالج  در  آن

  روابط   همین  براساس  نیز  به منزل آنها   ختک   اجمل  رفتن.  یمرفتمی  آنجا   به  ما   و

 . شد ایجاد بلورها با  نیپ  و ختک اجمل مناسبات بلور  عزیز برکت به. شد شروع

  ،  نیپ در وی فامیل تمام اما شد؛ بیروکرات پوهنتون از فراغت از بعد بلور عزیز

NDP  و  ANP  بر   آنها  بالمقابل  و  آنها  اقتصاد  بر  سیاست.  شدند  سیاست  پهلوانان  

 . شدند گذار تاثیر سیاست
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 . نگیرم  قرار  دیگران  پیشاپیش، اما  نیپ اخذ  از  را  دساتیر  تمام  که  داشتم  وظیفهمن  

باید  نذیر  داکتر  پوهنتون،  دارخزانه  از  راها  احصایه   و  اعداد  ارقام،  تمام  من 

 خاطر   به  حال  تا.  م ینمایونیورسیتی را تنظیم  یبر اساس آن تبلیغات گروه    و  وریآگرد

  ؛ بود  روپیه  لک  48  پیشاور  پوهنتون[  تحصیلی  بودیجه]  گرانت  وقت  آن  در  که   دارم

این   و  داشت  گرانت  روپیه  لک  52  احتمالا    کالج  یک  لاهور  در  که  حالی  در به 

 .گرفت میصورت   ما منطقه آموزش حق در بزرگ یظلمترتیب  

  بین  در تا داشتند تلاش  و  بودند فعال نیز خانایوب  حکومت  هایاجنت وقت این در

  را   او  دی   آی  سی  که  داشتم  تشویش  جان  قاسم  از  من  .نمایند  نفوذ  محصلین  جنبش

  برایم  مطلب   یک   اما   بودم؛  باخبر   او   پنهانی  و  علنی  روابط  تمام   از.  نسازد  گمراه

  نزدم   از  خوانی  قصه  در  او  ،یمرفتمی   شهر  به  که  زمانی  اینکه  و  بود  فهم  غیرقابل

 ،رودمی  پوره  جهانگیر  به  کشیدن  چلم   و  نشه  غرض  به  که  دریافتم  اینکه  تا  شدمی  گم

 . بود زیاد موقتی رهبران اینگونه

 پیوسته  ستودنتس  پشتون  فدراسیون  به  بنو  کالج  در  وقت  این  در  احتمالا    افراسیاب

  پشتون  فدراسیون.  پیداشدند  دیگری  رهبران  و  فعالین  بعدها.  بود  جوان  هنوزو    بود

  مگر.  واداشت  تحرک  به  را  هاکالج  و  شد  یونیورسیتی  همه  پیشگام   بزودی  ستوندنتس

 در  انور  قاضی  رسید؛  نیز  پوهنتون  به  بوتو   کرشمات  و  جادو  مناطق،  سایر  مانند

 حکمروایی  برضد  و   بوتو  مردم  حزب  نفع  به  و  کردمی  تدریس  حقوق  فاکولتۀ

 PSF  امیانحبین    در   و  صحبت  محصلین  جلسات  در  لیلیه  هر  در  شب  هر  خانایوب

 .  کرد ایجاد ی راعمیق درز

  بین  در   منظور  این  برای  .سازیم  اعتباربی  را  او  تا  کردیم  فیصله  او   تخریب  برای  ما

  گفتیم می  یا  و  است  گرفته  هنگفتی  پول  و  آمده  سی  دی  از  او  که  گفتیممی  محصلین

  تخریب  برای  ما.  است   گرفته  زیاد  پول  و  شده   دیده  دی   سی  تعمیر   در  انور  قاضی  که

 . بود  PSF  محبوبیت  راه  در  یبزرگ  مانع  او  زیرا  ؛کردیم   تلاش  هرگونه  انور  قاضی

.  داشتم  او  با  قبلی  شناخت   من  و  کردندمی   دعوت  پوهنتون  به  را  خان   غنی  محصلین،

  ارباب  بالاخانه  در  یا  باغ  ولی  به  شدیدار  جهت  ما   شد  رئیس  خانولی  که  زمانی

  که  زمانی 1968  سال در که قبلا  نوشتم. یمرفتمی  نیپ صوبایی دفتر یعنی صاحب

 خلیل   سکندرخان  ارباب  نزد  به  او  ۀبالاخان  از  مرکز  کرد،  ترک  را  نیپ  بنگش  افضل

  .شد منتقل بود نیپ ایالتی رئیس که
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لطیف افریدی فیدریشن    .ندشد  ایجاد  یزن  دیگر  متعددی  هایتنظیم  PSF  ایجاد  از  بعد

پاکستان ستودنتس را ایجاد کرد که شماری از فعالین چپ در آن بودند. حزب مردم 

موجود    قبلا  نیز  ی  اسلام الطلبا  وجود آورد و جمعیته  نیز فیدرشن پیپلز ستودنت را ب

 بود، اما به جز چند محصل طب، بر دیگران تأثیری نداشت. 

یونت بر ضد  ما  اقدامات  نتیجۀ  زیااحتجاج  ،در  این   گرفت.  ی صورتدهای  در 

بود فیدریشن شده  بانگ حرم وقف تبلیغات پشتون ستودنتس  ما    و  دوران، اخبار 

 سپردیم.میو به اخبار بانگ حرم نوشتیم می PSF را در باره خبرها و مضامینی

این دوران احزاب مخالف نا  ،در  با   DEMOCRATIC (DAC)  ماتحادی را 

ACTION COMMETTEE    پیپلزپارتی بوتو و نیپ بهاشانی صاحب  ایجاد؛ اما

مجبور شده بود میزگردی را غرض مذاکرات با این    خانایوب.  نددر آن شامل نبود

، اما نیپ تحت رهبری  ندنمود  مقاطعهمیز    با ایناتحاد دایر نماید. بوتو و بهاشانی  

شیخ  خانولی لیگ  عوامی  در الرحمن  مجیب،  محمدخان  ممتاز  لیگ  مسلم  و 

 خویش پافشاری نموده و مذاکرات آنها در پندی ادامه داشت.موضعگیری 

شکستن ون یونت را توطئه خلاف پنجاب دانست    ،بوتو در جلسۀ در پارک جناح

که سبب آزرده شدن ما شد و به همین علت در صدد شدیم که تا بر ضد وی به 

د و سلیم ناشاالله  مطیعمن،    ،اقداماتی بپردازیم. به همین خاطر در دفتر بانگ حرم

داشتیم و ماستر صاحب از عقب میز ناظر گفت و شنود ما بود    هایصحبتشوکت  

ما   را بزنید.  ها بگیرید و اوو با عجله تفنگچه را از جعبۀ میز بیرون و گفت بچه

کشتن  قیمت  به  نه  اما  بودیم  بوتو  جلسه  زدن  برهم  خواستار  ما  کردیم.  سکوت 

 موصوف. 

از  ما  فیر نموده بود.    خانایوبقبل از این شخصی بنام هاشم در پارک جناح بر  

 را به مصیبتی دچار سازد.  س شدیم که مبادا ماطرح ماستر صاحب در هرا

های ستیژ را تصرف و ما شعار PSF، بوتو به جلسه بیاید روز دیگر قبل از اینکه

دادیم. بوتو با درک فضا، با شعارهای ما همنوایی   در مخالفت با یک یونت سر 

 .مورد تمجید قرار گرفتیم خانولیروز دیگر در پندی حین ملاقات با  کرد.

که الرحمن  مجیبشرط اشتراک در میز مدور را مربوط به شرکت شیخ    خانولی

اما اشتراک کنندگان   ،انجام شیخ مجیب رها و میز مدور دایرمحبوس بود، نمود. سر
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 فق نرسیدند و کنفرانس ناکام شد.ابه تو

بوتو در پاکستان غربی و مولانا بهاشانی   یهافعالیتناکامی کنفرانس میز مدور و 

جنرال    1969مارچ    23  به تاریخدر پاکستان شرقی زمینه ساز برای کودتا شد و  

 نظامی را حاکم ساخت.  قدرت را بدست گرفت و قانونخان یحیی

امریکا انستیتوت   به کمک،  خانایوبپیشرفت صنعتی دوران حکمروایی    ۀدر نتیج

در کراچی ایجاد شده بود و هر    MBA)نستریشن )دمیا  زنسیماستر آف بپیشرفته  

های سال تعدادی انگشت شماری بر اساس امتحان تحریری و تقریری از پوهنتون

پذیرفته    مختلف در امتحان موفق شدم.شدمی آن  در  آن مراجعه و  به  نیز   ند. من 

درمورد رفتن به کراچی از اجمل ختک طالب مشوره شدم و او برایم گفت که در 

من  و خواهم کرد؟ بهتر است همین جا در پوهنتون به درس ادامه دهمچی  کراچی

 نیز چنین کردم.

در امتحان ورودی اقتصاد کامیاب شدم و   ،چون مارکسیزم ـ لنینیزم خوانده بودم

اما نسبت مصروفیت   کردممیورک را نیز سپری ن باید امتحان سوشیل آعلاوه بر

تحصیل    ۀترتیب از ادام  در کارهای سیاسی نتوانستم در آن اشتراک نمایم و به این

 در اقتصاد بازماندم و به تحصیل انگلیسی ادامه دادم. 

در   تجنرال یحیی با کسب قدرت گامی مهم برداشت و یک یونت را لغو و سوا

بل و  گردید  مدغم  گردید  وچستانصوبه سرحد  تشکیل  جداگانه  حیث صوبه  و    به 

 . برابری بین پاکستان غربی و شرقی ختم شد

و بنام پشتونخوا    شد  اچکزی از نیپعبدالصمدخان  پیامد شکستن یک یونت، جدایی  

حزب   اینکه  یی  جداگانهنیپ  مورد  در  نیپ  سیاست  با  موصوف  کرد.  ایجاد  را 

بلوچ و  پشتون  مشترک  صوبه  و    گردد،  بلوچستان  کرد   خواست میمخالفت 

 و بلوچستان در یک صوبه متحد شوند. ی صوبه سرحد هاپشتون

را لغو و پاکستان در مسیر دیگری روان شد    خانایوبو فرامین    قوانینخان  یحیی

و با شکستن یک یونت همنوایی بنگال، پشتونخوا، بلوچستان و سند را نیز جلب  

 کرد. در چنین فضا من هم برای ادامۀ تحصیل فرصت یافتم.

  من  با  را  شب  یک  بود، تماس  در  صاحب  اجمل  با  و   بود  آمده  کابل  از  وزیری  رشید
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  بود  زیاد  کابل  با  من  روابط.  دادم  نشان  برایش  را  یونیورستی   من  و  کرد  سپری  نیز

  حاجی   فامیل  اعضای  با  نیز  بار  چند  و  بودم  تماس  در  با آن  طریقی  از  همیشه  و

 .رفتم کابل پاسپورت بدون نادرخان

 ( 1973ـ  1970آموزگاری )

در امتحان ایم ـ ای موفق شدم و سپس در سوپیریر ساینس    1970در ماه جولای  

گرفتم. بعد از مدتی به کالج صوابی و   هه حیث آموزگار زبان انگلیسی وظیفکالج ب

انگلیسی مقرر    سپس به پوهنتون پیشاور آمدم و در کالج اسلامیه به حیث آموزگار

 شدم اما بعد از مدت کوتاهی به انجنیرنگ کالج تبدیل شدم. 

  مرکز فعالیتچون آموزگار بودم در هاستل کالج اسلامیه آپارتمانی را گرفتم که  

که نازش    شدمیدشواری زمانی ایجاد  آنجا    ند.آمدمیبدانجا    ی زیادیو دوستان  شد

 و از همه بدتر که وی  کردمی. موصوف همیشه مریض بود و پیهم سرفه  آمدمی

آن  به دیگران معرفی نمایم و یا به هوتلی    او را  توانستمنمیزندگی مخفی داشت و  

و مجبور بودم از دوستان خود را   شدمیببرم. با آمدن موصوف آزادی من سلب    را

که از دوستان کراچی من   کردممیبهانه    آمدمیکناره سازم و اگر کسی تصادفی  

 .شدمیاست. البته افشا شدن و یا افشا کردن او، خیانت به انقلاب پاکستان تلقی 

 صوبه  در کمونیست  حزب ایجاد

  بالاخانۀ   در  من  آموزش  اولین  و  داشتم  رابطه  کالج  دوران از  خواهترقی  جنبش  با  من

به   خواهترقی   عناصر  محل  آن  در.  بود  شده  شروع  خیبربازار  واقع  بنگش  افضل

  عادی   اعضای  و  پارتی  عوامی  نشنل  رهبری  اعضای  خدمتگاران،  خدایی  شمول

 . بود آنجا در نیز ختک اجمل قرارگاه زیرا بودند؛ آمد و رفت در همیشه آن

.  بود رسیدهه ن بالاخانه به چین و  روس اندیشوی اختلافات هنوز که بود زمانی این

  شد،  رفع آن بر محدودیت که زمانی و شدمی پیدا مشکل به مترقی ادبیات اوایل  در

  با  هاینشانک  و  اردو   و  انگلیسی  هایزبان  بههای  جزوه  و ها  کتاب  چین  سفارت

  سینه   بر  خارتاف  با  را  نشانک  این  ما  ؛فرستادمی  بالاخانه  به  را  ماوتستونگ  عکس

  .زدیممی

  سرایت  پاکستان  کمونیستی  جنبش   به  چین  و  روس  اندیشوی   اختلافات   که  زمانی
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 نواز  چین  بهاشانی  عبدالحمید  مولانا  ریاست  به  یجناح  پارتی  عوامی  نشنل  در  کرد،

 . شد نواز  روس متباقی و

 عوامی  نشنل  خانولی عبدال  خان  ریاست  تحت  1968  سال  در  سایرین  و  هاکمونیست

 بود،  نکرده  انشعاب  هنوز  اما  بود  نواز  چین  بنگش  افضل .  کردند  ایجاد  را  پارتی

  رئیس زمان  هم  او.  بودمی  هشتنغر  در  اکثرا    او  و  شریک  نیپ  با  او  فعالیت  زیرا

  دو   عضویتزمان  هم  ستتواننمی  شخص  یک  اصول  مطابق  و  بود  نیز  کسان  کمیته

  استعفا  کسان  کمیته  از  نبود  حاضر  صاحب  بنگش  و   باشد  داشته  را  سیاسی  حزب

 . شد او اخراج برای عاملی بهانه این ،جهت همین به نماید

  موفق   اما  بکشانند  نوازی  چین  خط  به  نیز  را  ختک  اجمل  تا  نمودند  زیاد  تلاش  عدۀ

  یک  از  نگرفت،  قرار  چین  اندیشوی  خط  در  صاحب  اجمل  اینکه  اصلی  علت.  نشدند

 را  پرستانملی را قبول نداشتند و قوم  مسأله  و  بود  آنها  ۀاندیش  بودن  افراطی  طرف

خانوادۀ   تاثیر  تحت  ختک   اجمل  دیگر   طرف  از  و   ند دانستمی  بورژوازی  واملع

؛ لذا در تشکیلات  سازد  رها  را  آنها  ستتواننمی  و  داشت  قرار  خانولی  و  باچاخان

   صوبه باقیماند.

  اخبار   دفتر  در  را  کمونیست  حزب  اولین هستۀ  ما  که  باشد  بوده  1970  سال  شاید

  آنجا   در  اکثرا    ختک  اجمل.  کردیم  ایجاد  نظرباغ  در  یآپارتمان  در  واقع  شهباز

  بود   آمده  هم[  پاکستان  کمونیست  حزب  رهبران  از]  نازش  علی   امام.  بودوباش داشت

 هشتنغری  عاصی  و  زیب  سرن  باچه،  سیدمختار  صوفی،  اجمل،  هسته  این  در  و

  ما   همۀ  برای   را  تاریخی   موفقیت  این   جلسه   ختم  در   نازش  علی  امام.  بودند  شامل

  بر   و  داد  اجمل  به  و  نوشت  طویلی  نامه  سرنزیب  روز  همان  شام.  داد  تبریکی

  مطمئن  شخص  نامبرده  که  بود  نوشته  و  کرده  اعتراض  هشتنغری  عاصی  موجودیت

  من   که  بود  این  دومش  اعتراض  .سازد  افشا  حکومت  به  را  ما  راز  ممکن  و  نیست

  و   نیست  سازگار  مذهب   با  کمونیسم  و  دارم  عقیده  رسول  و  خدا  به  و  هستم  مسلمان

  حزب   جلسات  در  شرکت  از  جهت  همین  به  و  شومنمی  منصرف  خویش  عقیده  از  من

 . خواهممی معذرت  کمونیست

  حزب   در  نیز  هشتنغری  عاصی  و  نشد  یکجا  ما  با  جلسۀ موسس  بعد از  سرنزیب

 کمیته  این  واقعیت  در.  شد  شامل  هسته  این  در  نیز   افراسیاب  بعدها  .نماند  باقی

 .گردیدمی دایر من اطاق در اکثرا   جلسات و شد صوبایی
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 خیبر  میراکبر مهمانداری

  آمده   مولانابود.    غالبا  اطاق شماره دوازدهم  .بودم  بیچلر  لیلیه  در  و  پروفیسور  من

  حزب .  نماید  برقرار  رابطۀ مستقیم   پرچم  حزب افغانستان یعنی  با  که  خواست می  بود،

  کسان   مزدور  حزب  با  از قبل  [افغانستان  خلق  دموکراتیک  حزب  خلق  جناح]  خلق

در صوبه حکومت مختلط   گمانم تا آن وقته  ب.  داشت  ارتباط  بنگش  افضل  پارتی

بود.  ن نشده  تشکیل  جمعیت  و  بهیپ  طرفدار   راه  آنها  ما  و  عوامی  جمهوریت 

  کابل   در  پرچم  و  داشتیم  رابطه  پرچم  با  سابق  از  اجمل  و  منجمهوریت قومی بودیم.  

 .نمودمی پشتیبانی نیپ و باچاخان از

  نامۀ   و  ملاقات  را  پرچم  رهبران  و  رفته  کابل  به  مخفی  طور  تا  شدم  توظیف  من

زمستان   .نمایم  بیان  آنها  برای  شفاهی  را  مطالب  سایر  و  تسلیم  آنها  به  را  ختک  اجمل

 که   محمد  دوست  با،  کلاه بر سر و پیراهن تنبان عادی  وچادر  با  بود و من    یسخت

 قریه  در  شب  یک  کردن  سپری  از  بعد  بود،  خیل  ذخه  نادر  ملکهای  اودرزاده   از

  کابل  ، شودمی  نامیده  نادرخان  قریه  حالا   و   شدمی  نامیده  اشرف  قریه  وقت   آن  که  آنها

 . رفتم

.  داشتم   پا  به   چپلی  و  ملبس  قبایلی  لباس  با  تنها  من  و سرد  هوا  و  بود  پوشبرف  کابل

  در   نادرخان  خانوادۀ.  رفتیم  سه  کارته  در  نادرخان  ملک  منزل  به  مستقیما    ما

  کارته   در  خود را  خانۀ  تا آن زمان   و  رفتمیآباد  جلال   به  زمستانیهای  رخصتی

 . زیستمی کرایی منزل در سه کارته در و نکرده آباد پروان

 نجیب   منزل  به  پروان  کارته  درو    ساخته   جدا  را  خود  محمد  دوست  از  بهانۀ  به  من

  رفتم   میکروریون  در  پرچم  دفتر  به  من  و   نبود  منزل  در  جان  نجیب  متأسفانه.  رفتم

  مدانستمین  من(.  بود  نشده  ساخته  چهارم  و  سوم  دوم،  میکروریون  هنوز  زمان  آن)

 واقع است. با توکل به میکروریون رفته و آپارتمان و بلاک کدام در پرچم دفتر که

 شدم؛   مقابل  خیبر  میراکبر   با  نیک  تصادف  از  که  گشتممی  پاه  ب  چپلی  با هابلاک  بین

 آنجا  ؛رفتیم  دفتر  یکجا .  کرد  تعجب   من  دیدن  با  و  بود  روان  دفتر  جانب  خانه  از  او

  نامۀ   من.  بودند  موجود  نور  نوراحمد  کنممی  فکر  و  راتبزاد  اناهیتا  کارمل،  ببرک

 قدردانی   من  از  و  شدند   خوشحال  زیاد  و  خواندند  باهم  آن را  و  دادم  را  صاحب  اجمل

 .  نمودند
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  کار  را کسی که کردم بهانه دوست برای. رفتم نادرخان  حاجی منزل به  دوباره من

  کردن   سپری  از  بعد  و  آمدیمآباد  جلال   به  دوباره  روز  همان  در  گمانمبه    .نیافتم  داشتم،

  یونیورسیتی  به  من یم.برگشتبه سواری سرویس از طریق تورخم    وقت  صبح  شب،

 .رفت منزلش به او و آمدم

  سرفراز   کوداخیل  سیال  میراجان  هایبرادرزاده   که  بود  نشده  سپری  ماه  یک  تقریبا  

 آنها .  شدند  داخل   من   اطاق  به  یکجا  خیبرصاحب  با  بودند  پرچمی  هردو  که  سلیم  و

  بر   بزرگی  مسئولیت.  بودند  آمده  من  نزد  سپس  و  شبقدر  به  مهمند  راه  از  پیاده  پای

  افشای  و شدمی نگه داشته مخفی باید خیبرصاحب  آمدن زیرا ؛شد گذاشته من عهدۀ

 . کردمی ایجاد یبزرگ شرمندگی من برای خاصتا   و حزب برای آن

 همکاران   ،PSF  اعضای  دوستان،  ،هاقریههم   از  گوناگون  و  زیاد  افراد  من  اطاق  به

  دیگری   مطمئن  و  مصئون  محل .  رفت و آمد داشتند  ناخوانده  مهمانان  اضافه  با  و

 خبر  تا لذا .نداشتم اعتماد چندان بود، دار خزانه وقتآن که نذیر  داکتر بر من نبود،

  مجبور   و  سازم  بندی  او  با  خود را  شدم  مجبور  حل،  راه  کردن  پیدا  و  رهبران  شدن

. نمایم  قفل  ویشربر  قفا  از  را  دروازه  کالج،  به  رفتن  یا  و  اتاق  از  برآمدن  از  بعد  بودم

 . منمودمی قفل بیرون  از را دروازه بازهم ؛یمبودمی اطاق در هردو که زمانی و

  تهیه  خیبرصاحب  برای   راها  کتاب  وها  روزنامه  من  و   گذشت  بدین منوال  روز  چند

  تاریکی  فرارسیدن  با یک بار  .  بود  کافی  خوراکه  مواد  و  شنید  می   رادیو  او .  منمودمی

  انتخابات  که  بود  زمانی   این.  بردم  نیزها  جاده  و  یونیورسیتی   در  چکر  برای  اورا

  تلط صوبایی مختا این وقت حکومات  .  بود  رسیده  قدرت  به  بوتو  و  گرفته  صورت

 نیپ و جمعیت ایجاد نشده بود. 

  نذیر   داکتر  منزل  به  را  او  و   آمد(  کمونیست  حزب  سکرترجنرال)  نازش  سرانجام

  و ها  میتینگ  ،هابحث  او  با  دیگران  و  مولانا  صاحب،  اجمل   آنجا  در .  داد  انتقال

  بودن   از  بعد.  بود  شده   راجع  مختار  سید   به  و  رفع  من  مسئولیت.  داشتندهای  فیصله 

  مختار.  کرد  سپری  سلیم  و  سرفراز  هایدوست  با  شهر  در  را  شب  چند  داکتر،  با

 بعد  و   کرده  سپری  جوری  محمدخان  فتح  با  را  شبی.  داد  گردش  واتس  در  اورا  باچه

 . برگشت کابل به دوباره کوداخیل راه از خویش هایاندیوال با بازدیدها و دید از

  بیچلر   لیلیه  12  آپاتمان  در  خیبر  میراکبر  اقامت  بخاطرمن ضرور است که   نظربه  
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  کالج   امور  اولیای  که  است  ممکن  زمانی  این  البته  شود؛  نصب  یادگاری  تخته  باید

های  مصیبت  تمام  اینکه  این مطلب بخاطر  .دننمای  توافق   من  با  یونیورسیتی  اسلامیه

 .  است  شده   شروع  او  خون  از  سال  سی  از  بیش   جنگ  و   منطقه  و   افغانستان  در  جاری

 که   قیمتی  هر  به  گفتمی  که  بود  یتیوریسن  و  مدبر  سیاستمدار  یگانه  خیبر  میراکبر

 برخلاف   کودتا.  شود  هم  ما   مخالف  اگر  ولو  شود  پشتیبانیداودخان  باید از    شودمی

  در  که  است  بخاطرم  حال  تا   او   سخن  این  .است  ناپذیر  جبران  و   تاریخی  جفای  او

 برای  تقدر کسب  و داود دورساختن :بود  گفته برایم سوالی جواب در 1974 سال

 ما   مردم  بود،  خواهد  افغانستان  مردم  به  خیانت  این  مگر  است،  ساعت  چند  کار  ما

 . شد ثابت صحیح  کاملا   او پیشبینی 2.پذیرد نمی را
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 به مسکو   یرفتن مخف

 زیبودن ن  یمخف  حالت و در    قرار داشتدر حالت اختفا  پاکستان    ستیکمون   حزب

. کردمیفصل    حل و  یکار  یمخف  ۀو یبه ش  زیرا ن  یعلن   مطالب آشکارا و  بود.  یمخف

حکمفرما بود؛   داشت و اختناق  بود و حزب تحت فشار قرار  بحرانیواقعا   وضع  

   .بود دور تیاز عقل و معقول زیاما مبالغه در آن ن

کورس به مسکو بروم، من با    کیاشتراک در    یبرا  دیدستور داده شد که با  میبرا

انقلاب  نداشتم.  یگری د  ۀچار  رایز  ؛آن موافقه نمودم عاشق  بودم و  تابع    نیا  .من 

 ابلاغ کرد.  میرا اجمل صاحب برا دستور

این  از که  بود نیچن  تی آموزگار بودم. هدا یریمن در کالج انجن  وبود  1972سال 

  دیبانحزب    رخواهانیخ  نیکتر ی نزد  یحت  ،کس  چیه  ،گریگوش تا گوش د  کی  مطلب

 خبر شوند. 

اجمل صاحب خواهد بود،    یچه مدت  یمعلومات نداد که کورس برا  یمن کس  یبرا

 بود.هم خارج تصور او این مطالب  خبر نداشت ونیز 

 نکهیا  ایاستعفا دهم و    م،یاخذ نما  یرخصت  فهیظونکرد که از    ییمرا رهنما  یکسهیچ

   ؟ستینبه رخصتی ضرورت  و گردممیزود بر 

  naiev  ساده و  همبود و من    یتابستان  یگرمهای  رخصتیوقت رفتن مصادف با  

نم   ی مهم  تیکه شخص  منمودمیو تصور    زدمی  بودم و در مسائل حساس دست 

  توانستمنمیهم    شیروان هستم و از قول خو  یک یدر تار  یهستم و بدنبال کار مهم

 برگردم.

[ بود. 1972شانزدهم ماه اگست ]  ب تاریخبه گمان اغل  د؛یرس  تیهدا  لیتعم   زمان

من همراه شد. من پاسپورت آماده کرده   با زیاز لاهور ن  ر یباسط م  .میما دو نفر بود 

با خود داشته باشم. ما هردو به جانب کابل  دیبا آن راگفته شده بود که  میبرا بودم و

کرد هدامیحرکت  هر  نیچن   تی.  ما  که  مع  دوبود  وقت  کابل   دی با  نیدر  مقابل  در 

  کی ؟باشد دیمجله با  ایکه در دستم گل گلاب و  ستیبه خاطرم ن ؛میقدم بزن ینندار

 :که گویدمی میو برا شودمی نییپا  پیاز موتر ج یروس

 Are you Juma from Peshawar?  
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 پی. با او در جیبل  یعنی  Yes  میگو یم   شی( و من برا؟یهست  شاوریتو جمعه و از پ)  

 ما خواهد بود.  یو او رهنما شویممیبالا 

در   ا یو بر لب در  یخشت  در شمال شرق مسجد پل  یبه فاصله کم  م،یدیکابل رس  به

 ، . طبق وعدهمیاقامت کرد  یبنام شاه فولاد  یشعبه[ در هوتل عاد   یبازار شعبه ]سرا

رفته،    یبجه عصر( بطرف کابل نندار  5)به گمان اغلب   نیدر وقت مع  گریروزد

نه آمد   یاما کس  ؛می گذار کرد  گشت و  یشده مقابل کابل نندار  ریت  یاز چمن حضور

برگشت. من بکس    شاوریبه پ  گریمتردد بود و روز د  ری. باسط م میپس برگشت  و

 شان در کارته پروان رفتم.  بیگرفته به منزل نج خود را

ملاقات کردم، نزد   استمدارهایبا س  دم،ید  را  هالمیف   و  یروز را در کابل سپر  چند

 نکیاز جمله دو جوره ع  دمیخر  زیسودا ن  یخوب چکر زدم. کم  باچاخان رفتم و

 یاحمدز  بیتر نجکه  آنبرادر  ی برا  آن رابازماندم،    برگشتکه از    یزمان  بعدا    یآفتاب

 روشان دادم.   و

  .است ده یگفت که کارمل صاحب ترا طلب میبرا  بیبودم که نج  شت دوباره برگ ۀآماد

گفت که   میبود، برا  نویکروری که کارمل صاحب در دفتر پرچم در م  کنممیفکر  

 گذاشتم.  وعدهو   . من گفتم که خوب استکنندمی ترا جستجوها شوروی

در خانه بودند، بهانه کردم   یاحمدز  بر نکردم، تنها روشان وخرا    گرانیو د  بینج

م  که عرومیدوباره  به  نکی.  را  دونفر آها  برآمدم،  بکس  با  روز  دادم. عصر  نها 

  ب یپروان منتظرم بودند، با آنها در ج  ۀکارت  یبر سر سرک عموم  پیدر ج  یشورو

.  کردندمی  یزندگها  شوروینجا  آبردند که در  مینه  جمالدر    ییهبه خان  مرا  نشستم و 

  ه یخانه اصلا  از داکتر محمد حسن شرق و در کرا  نیبعدها در کابل خبرشدم که ا

 شرکت برق کابل قرار داشت[  استیعقب ر کوچه در ریتعم نیبود. ]اها شوروی

  ریب  و  ریت  اشتباه صورت گرفته و  یکه در روز ملاقات در مقابل کابل نندار  دمیفهم

تبعه کردم و روز سوم با سه    یشرق صاحب سپر  ۀ. دو روز را در خانمیشده بود

سرمشاور ها  شورویمدن  آبود که با    یاوسادچ  چیلویگابر   ویلیآنها و  یک یکه    یشورو

 یسوچ  ای  در مسکو و   یقلب  تهبعد در اثر سک   یجمهور ببرک کارمل شد و مدت  سیرئ

 فوت کرد. 

م طربخا  قیراه دق  ریدر مس  م،یبندر حرکت کرد  رخانیجانب ش  ،پیج  واسطهه  ب
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  میخوردنان    ایدر کنار در  یبه پلخمر  ده یاز آن و نارس  رشدهیت   ایدر سالنگ و    ست ین

 آن را گوشت سرد بود که به مزاجم خوش نخورد و    نوع   کی  غذا  و   میدیو نوش 

 کرد.   یخواه  ادتع  ستین  شیو گفتند قابل تشو  دندیاستفقراق کردم. آنها بر سرم خند

مخمدوف سفر    زیبا نام پرو   ی پاسپورت شوروبا    و  یجانیآذربا  ک یتحت پوشش    من

شورو  ظاهرا    ؛کردممی ب  یچهار  که    پیج  نیدر  پرو  یک یبود  مخمدوف    زیآن 

 بود.  یجانیآذربا

افغان و   ی سرحددار  نیمامور  م،یدیرس  رخانیقبل از عصر به بندرش  و  بعد از ظهر

کانت  یشورو ونری در  بکردندمیکار    یچوب  یموقتهای  اطاق  ها  از   ی.  جنجال 

و در کنار    شدمیها انتقال داده  یدر کشت  ی. اموال شورومیشد  ریت   یافغان  شنیگریام

 .میکوچک نشسته و عبور کرد  یکشت کیآمو در  یایدر

همراه   بیکه در ج  ی. دو نفر شورومید ینوش  یبود، آنجا چا  یمنطقه خود  طرف  نآ 

های قریه راه از    ریدر مس  ر حرکت کرد وت. موماندندباقی بندر    رخان یدر ش  ،بودند  ما

 . می گذشت هاشهرک و کلان خورد و

  ن ی شب را در لن  دی . شاندبا ما در موتر نشست   یسانخاطر ندارم که در تاجکستان که  ب

و  یسپر  ادآب تاجکستان  ای  کرده  مرکز  دوشنبه  به  مهمانخانه  مید یرس  ناوقت  در   .

کرد  و  یعصر اقامت  تاجکستان  حکومت  خوراک،   .میبزرگ  مهمانخانه  در 

داشت که    یاطاق بزرگ نانخور  کی  بود.  ایفراوان مه  یآب معدن  و  وهیم   ،یدنینوش

 .شدمیورده آبنوبت  یروس یبایها از جانب دختران زیدنینوش غذا و

ها کوه  نیدوشنبه در ب  کینزد  .ندندادر دوشنبه ماندم، در شهر مرا گشت  یروزچند

م. شدمهمان    زیبود؛ آنجا ن  یدر فصل گرم  حیتفر  ی برا  ی جاها  لهیم  ایدر  یپهلو  و

شعبه    ۀندیهفته ـ ده روز ماندم. از مسکو نما   کی  تقریبا  .  دمیها را دلم یبلکه ف  ،فلم نه

 دان یبا او به م  ی( آمده بود. روز شوفیپل  احتمالا  )  ق یرف  یمرکز  تهی پاکستان در کم

 دانیمتنها    نآبود و قبل از    ارهیسفر من در ط  نیاول  نیگمانم که اه  . بمیرفت  ییهوا

 بالا نشده بودم.  ارهیدر ط وبودم  دهیرا د ییهوا

  ، یداخل ییهوا دانیم م،یدیمسکو رس  ییهوا دانیشش ساعت به م ادیز ایاز کم   بعد

به   ای  یپ  یآ  یسالون و  قیبوده باشد. مهمان معتبر بودم؛ از طر  دووهیدمود  دیشا

 تهی اکتوبر مربوط کمقبلی    نشستم و به هوتل  اهیس  یزال در والگا  ی پوتاتسک ید  یروس



33 

 

کمون   یمرکز ع  یاتحادشورو  ستیحزب  در    ریتعم   قبدر  خارجه  وزارت 

  تهیاکتوبر، مربوط کم . ) در آن وقت هنوز هوتل نو میاولک رفتیریپ  یکاچرسک س

گرفته بودم، به    ادیرا که    یم روسم وتُ در جاده اکتوبر ساخته نشده بود.( ک    یمرکز

 رفت و   نیمنطقه و هوتل[ موضوع را بعدها ح  تی ]موقع  لیدردم خورد. البته تفص

 . تمآمد به مسکو دانس

ا به  کمبود نبود. برعلاوه مر زیچ  چیماندم. در هوتل ه یهوتل اکتوبر چند روز در

  و ارهیط یایشبانه بردند.همچنان بقا یهاکنسرت ها ومیموز ،یخیمحلات تار دنید

پرواز   شاوریاز پ  1960در سال  طیاره او    را که  ییکای امر  لوتیپاورز پ  یرالباس گ

از من صورت   یگرم   ییرایذسقوط داده شده بود، نشان دادند. پ  هاروستوسط    و

 گرفت.

خارج    نشانده و  یمرا در موتر  یاول ماه سپتمبر بود، روز  یزمان، روزها  نیا

دارد، بردند.    یخیتار  یادیز  یساهایزاگورسک که کل  ییبایشهر مسکو در منطقه ز

  ی احزاب مخف  یآموزش اعضا  یمحل مخف  دورتر از شهر در وسط جنگل  یکم

حزب  خواهترقی مکتب  و  نام  یپارت  ای  یبود  شاگردان نجا  آ  در.  شدمی  ده یشکول 

اطاق    ه،یلیلابراتوار، ل  ،یسدرهای  اطاقبزرگ،    ریتعم  نیهم بودند. در ا  یگرید

جهت مجهز بود. هر خلص از    و  اردیلیب  یزهایم  نما،یزال سپورت، س ،یخورغذا

 نامم احمدشاه ثبت شد.  افغان و من در آنجا بنام

تبد  شاگردان حالت  در  و  لیمکتب  ب  شدن  بودند؛  وآمد  گآنها    نیشتریرفت   انایاز 

 ،شاگرد بود. در آن کشور  ست یب  انایبودند. از گ   ایومالس  و   یجنوب  یقایافر  ،یبرتانو

در  و  کنندمی یزندگ کجای رنگ همانند ما  ی نژاد گندم  یها با مردم هنداهپوستیس

بود.    زینژاد( با معشوقش ن   ی)هند  انجگ   یدیچ  انایدختر صدراعظم گ   نیمحصل  نیب

ا در گ  نیدر  دولت س  انایوقت  برنم که راست  اه یقدرت در دست  برنم  و    یپوست 

 جگان رهبر حزب چپ بود. یدیچ و بود، قرار داشت  کایهواخواه امر

اطاق جا بجا ساختند. در اتاق تشناب موجود بود    کی در    انایاز گ  یپوست  اهیبا س  مرا

برهنه   کاملا  همه بصورت    قرار داشت و  هیلیاز ل  یی  اما محل دوش گرفتن در گوشه

من از    ی. البته محل دوش گرفتن دختران جدا بود. هم اطاقندگرفت میدر آن دوش  

م نهآو    کردمیغسل    یترک  وهیهرصبح به ش  و  آمدمیگرفتن دوش چندان خوشش ن
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و البته محل   کردمیپاک    خویش رابدن    یاعضا  ، پاک مرطوببه شکل که با جان

 بود.  اطاق خواب تشناب  یدستشو زیکردن آن ن تر

ها  توسط ترجمان  بود و  ی به زبان روس  سیما شروع شد؛ تدر  یهاسپتمبر درس  در

 سمیکمون   ،یاسی. اقتصاد سنداشتم  یآن مشکل  دنیدر فهم  و  شدمیترجمه    یسیبه انگل

تدر  و جداگانه  استادان  جانب  از  سشدمی  سیفلسفه  اقتصاد  آموزگار    ک ی  یاسی. 

 .گردیدمی زردهآ ،کردممیکه با او بحث  یزمان خشک بود و ستیکمون 

  ، یعکاسشیوه  در صنف جداگانه    یمن طور اختصاص  یکلاس، برا  نیا  برعلاوه

 . شدمیآموزش داده  زین  ینیرزم یو ز یمخف  طیدر شرا غاتی تبل  وهیچاپ و ش

 یبودم. لذا در جستجو  شیخو   تب ایغ  هیتوج  و  فهیدر غم وظ  ادامه داشت اما من  درس

و بودم  عر  نیا  یبرا  بهانه  ب  یرخصت  ضهیمنظور  ماهه  عنوانیشش    ی معاش 

خو  یتیورسی ونی خانواده  با  اما  نامزد   نجایا  ؟کردممیچه    شینوشتم.  من  که  بود 

نامه نوشتم که من در   نهخا  یکردم. برا  یقربان  را  خودگناه  بیخبر، معصوم و  یب

طلاق خط را هم نوشتم. در   و  مینما  یدختر عروس  نیبا ا  خواهممین  هستم و  یراچک

رفت اما    یبه کراچ  میخان در جستجو  ارتیشد. ز  ی عمل  مهایخواستمن همه    ابیغ

 .  افتیمرا ن

 هگانی  نیا  و  کردندمیبه آدرس منزل ما پست    یاز کراچها  شورویمرا  های  نامه

 من لادرک بودم.امر  تیدر واقع و کردممی هیتوج خویش را ابتیبود که غ ۀویش

 یگاه  ؛یمرفتمی  یهنر   هایها، هر هفته از طرف شب در پروگرامدرس  زمان با  هم

 ،یمرفت میهم به سرکس مسکو    یگاه  و  دیدیممیرقص بالت را    اتریت  یبلشو  در

اوپرا    یگاه به  هنرمندان   یگاهگاه  و  ندبردمیمارا  کنسرت  شوراها  قصر  در 

  ی خیتار  یروزها  زیدر داخل مکتب ن  .دیدیممیرا    کیدانس و موز   ی گاه  مشهور و

 .  شدمیسرویس العاده فوق و محافل موسیقی و دانس دایر و غذاهای  شدمی لیتجل

. ندبردمیگوناگون    کاتیکلخوزها و سوخوزها و فابر  دنید  طرف روز ما را به  از

های  و مناسبت  یرخصت  یگوناگون در روزهاهای  فیلم  ،مکتب  ینمایدر داخل س

 .شدمیداده  شی نما گوناگون

سالروز انقلاب اکتوبر در سراسر    د،یسالگرد انقلاب اکتوبر فرا رس  نیپنجم  و  پنجاه
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و  یشورو ا  یشاد  جشن سرور  سال    نیاست.  در  که  رهبر  1917انقلاب    ی به 

واقع  نیلن  چیلیا  یرم یولاد تار  ۀصورت گرفت؛  و  یخیمهم  در  آ از    لیتجل  است  ن 

هفتم نومبر در    به تاریخ  دیجد  میبراساس تقو  و  باشدمی  ادیز  تی اهم  زیحا  یشورو

 یونیلیو مارش م   ی با رسم گذشت شاندار عسکر  نیسرخ در جوار قصر کرمل  دانیم

محصل زحمتکشان،  دهقانان،  نو  ن،یکارگران،  و   سندگان،یاستادان،    شاعران 

 .گرفتمیصورت اقشار گوناگون  ندگانیهنرمندان و در مجموع نما 

بودند و به   ستادهیا  یشورو  و دولت  ستیرهبران حزب کمون  ،نیمقبره لن  لوژ  در

رسم گذشت   نیمرا هم به ا  .نددادمی  کنندگان مارش جواب  اشتراک  ها ویسلام نظام

 شدم.  ستادیر محل مخصوص مهمانان اددعوت نمودند و 

 د یون یها لدر قصر کنگره  نیکرمل  ۀدر داخل محوط  ،بل از رسم گذشتق  روز  کی

مهمانان   و  یمقام حزب  یعال  یتدر محضر اشتراک هزاران شخص  نفیژیبر  چیلیا

جا داشتند    ژیدر ست  یدولت شورو  ام رهبران حزب وتم  ،کردمی صحبت    یخارج

  هایصحبت  و  تهنشس  نیمدعو  ریسا  نیدر جناح چپ سالون در ب  ژنفیمن مقابل بر   و

یک    نیطبعا  ا  و  مدادمی  گوش   شدمیمتعدد ترجمه    هایزبانبه  زمان  هماورا که  

 بود.  میبرا یخیروز تار

کرد؛ اما با برگشت خواهم  بود که با گذشت سه ماه، من دوباره    نیمن ا  برداشت

من    ابتیعواقب غ  ورده بودم و آاحوالم نشد. من دق    یایجو  یمدت کس  نیگذشت ا

از صحت   ظاهرا  که    یتیورس یونی  سور یشدن پروف  ب ی غ  .بودمینامطلوب و افتضاح  

شد؟ کجا    بیچگونه غ  چونرا    یادیز  یهاسوال برخوردار بود،    یو روان  یجسم

 .  ساختمی ممطلب ناآرام نیا و کردمی اورا اختطاف کرد؟ خلق  یکسآیا ؟ رفت

به    ی پس بروم. اما کس  دیمن با  ؛کندمی  ت یکفا   میگفتم که براها  شوروی  یمن برا

من   ابیمحدود او در غ  ۀحلق  و  که مولانا   مدانستمین. من  دادنمیسخنان من گوش  

 نم،ی بب زین  یآموزش نظام دیمن گفتند که با  یبراها شوروینموده است.  صلهیچه ف

  زین گریدوماه د   یکی موزه کرده و خواستار برگشت بودم.    ک یرا در    ا پمن دو  یول

  را مجبور ساختم که   داشتند. آخرالامر من احتجاج کردم و آنها  مرا نگه  ییبه بهانه

 به خواستم تن دهند. 

تاجکستان،   قیبود که مرا از طر  1973سال    یماه جنور  احتمالا    ستین  ادمیب  قیدق
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کندز  رخانیش تا    ،بندر،  رؤف  آباد  جلال  در  .دندیرسانآباد  جلالکابل  داکتر  نزد 

صاحب( و برادر خورد دوست من نثار   سیپسر محمد اسرارخان )رئ  یننگرهار

 محصل طب بود؛ رفتم.  که لالا

  ۀعیبودم، ممکن شک کرده باشد. روز مابعد ذرکه من کجا رفته    دیداکتر رؤف نفهم 

 سفرشکل    نیو به ا  دمیرس  شاوریبه پ  یجنور  24  به تاریخ پاسپورت از راه تورخم  

نظر  یمخف آموزش  ماجراجو  یمترق   اتیو  هنوز  افتیخاتمه    ییو  اما   واقعات . 

  است.مانده باقی شرویپ  یگرید شماریبی
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 بخش سوم 

 

 نی نخست  سخن

و از  افتد  میکه در منطقه و خصوصا  افغانستان و پاکستان اتفاق    یحوادث  و   اتیجنا

جر ب  انیجمله  که  جار   شتریخونبار  افغانستان  در  دهه  سه  طرف   یاز  از  است 

شده    انیعوامل آن ب  و  ش یدایپ  یچگونگ   و  یرسگوناگون بر  گرانتحلیل  و  سندگانینو

و    کای امر  یتحت رهبر یقبل  سردجنگ    آن را  یعامل عموم  گرانتحلیلاست. تمام 

دن  دانندمی  یشورو حوادث  تمام  ت  ایکه  مورد آ  ریثأتحت  در  اما  داشت.  قرار  ن 

 موافق و همگون ندارند. هاینظر  بر آن یعوامل داخل یرگذاریتاث

 شده اند:  میبه سه بخش تقس یافغان گرانتحلیل

 نکهیدانسته و ا  یثبات  یبسقوط سلطنت را عامل    وداودخان    یکه کودتا  یآنها   ـ  لفا

 هموار کرد. یبعد یکودتاها یرا برا نهیاقدام زم نیا

  ی زیساز خونر  نهی زم  آن رانحس شمرده و    ۀدیرا پد  1978که انقلاب ثور    یـ آنها  ب

 .دانندمی یشورو یو دعوت قوا

 .دانندمیاتحادشوروی   یقوا آمدن راها بدبختی ۀکه عامل هم ینهاآـ  ج

 ی اما آنها مقصر اصل  شند،یاندیفوق م  همانند  ز ین  ی پاکستان  گرایراست  گرانتحلیل

  یبه آبها  دنیکه خواستار اشغال افغانستان و رس  دانندمیاتحادشوروی  و    سمیرا کمون 

 پاکستان بود.  قیگرم از طر

 شده اند: میآزاد و چپ به دو بخش تقسگران تحلیل گریطرف د از

اصل  یآنها  ـ  الف عامل  را  یکه  ترب   ینظامهای  کمپ  جادیا  وضع    زیتجه   و  هیو 

از    یعناصر اخوان  گرید  احمدشاه مسعود و  ،یربانالدین  برهان  ار،یحکمت   نیگلبد

 . دانندمیجانب پاکستان 

، تربیه و  ها  کمپشماری انقلاب ثور، قوای شوروی و در مخالفت با آن ایجاد    ـ  ب

 .  دانندمیتسلیح مجاهدین را عامل بحران و وابسته به همدیگر 
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  ی حالا عامل اول  ،راستگراها  یو حت  افتهی  ادیازد  گرانتحلیلبا گذشت زمان شمار  

  .دانندمی یرا مهم و اصل

رهبر آن    صلهیف  و  یپارت  یاست از نشنل عوام  را که عبارت  یهمه عامل اصل   اما

از نظر   1973بوتو در سال    ی ذولفقار عل  هیبر آغاز جنگ برعل  یمبن  خانولی عبدال

را در مقابل عمل انجام شده قرار  داودخان    حکومت   صله،یف  نیاندازند. ا  یدور م

به جنگ کشان  پاکستان و  و  داد را  ب  ی از طرف  و  دیافغانستان  به   یثبات  یپاکستان 

در پاکستان   هاجنرالموقف    تی تقو  جناح راست و  کی سبب تحر  جهیمواجه شد. در نت

  نشسته و ریخ یندخودش بر غُ  هردو دولت شده و  فیسرانجام سبب تضع و دیگرد

 .کردعدم تشدد را تکرار   دادن شعار

با   حکومت  و آنآید  میبه میان    نیاست که در افغانستان انقلاب خون  نیا  دلچسپ

مردم برجسته    یبرا  خود را  یعوامل ناکام  دیکه با  رودمی  نیاز ب  یاداره کنندگان

  ستادیهنوز به پا ا  و  رسدمی  یروزیبا اتن به پ  نی ام   وکی  تره  ت ی. حاکمساختمی

ب  ،نشده از  اتن  سرنگون   .رودمی   نیبا  آمده  نه  حال  به  هنوز  دیگر  عبارۀ    به 

خود  و تاج    شودمیمحتاج    ی رهبر  نیبازهم به هم  بینج  دولت کارمل و.گرددمی

 . گذاردمی ن آ بر سر را

 یمت نظامون حک آمحو و به عوض    یک ی در پاکستان بوتو بطور فز  گریاز طرف د

ا  اءیض ا  .باشدمی ن  آ محتاج    یطولان  یمدت  و  دهیبه قدرت رس  نهایبه کمک    ن یبه 

ی پنهان باق  ی عامل اصلو  هناگفته ماند  خویش راهردو طرف داستان های    صورت

 . ماندمی

 قتیهم حق  نیاما ا  .تواندمینکرده    یچشم پوش  یاعمال و کردار حکومت بوتو کس  از

عوام نشنل  که  موافق  یپارت  یاست  پرداخت،  ۀبدون  تشدد  به  بزنجو   غوث بخش 

در سازمان جوانان پشتون   تیجوانان پشتون، به شمول  به کوه بالاشدند وها  بلوچ

ن دندیگرد  کیتحر در  ا  پی.  بل  ،صلهیف  نی با    همنوا   زین  هاکمونیست  و  وچبزرگان 

ف به    ی اصل  صلهیبودند؛ مگر  باچاخان بود که نزد    ثیبه ح  خانولیمربوط  پسر 

 یاما رفقا  ،نبودم  یسه  صلهیف  نیباچاخان در ا  و  داشتحکومت افغانستان اعتبار  

 ن نشدند.آمتردد او خاموش نشستند و مانع  
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ن  نیا تار  ،پی مبارزه  فبرور  خیپس  که   یزمان  1973سال    یچهارده  شد  شروع 

)خ  یگورنرها سرحد  ح  بری صوبه  و  برطرف  بلوچستان  و  ت  ومک پشتونخوا( 

و در صوبه ما حکومت    دیمنحل گرد  نگلیعطاالله م  تحت ریاست  بلوچستان  ییصوبا

 شد.   یبه رسم احتجاج مستعف محمود یمفت

چنین بود که با آغاز مبارزۀ فعال، افغانستان مجبور خواهد بود   خانولیبرداشت  

که حامی ما گردد. به همین جهت حین وضع قیود بر نیپ از جانب حکومت نظامی  

و به  خان یحییو با برطرفی   شودمیمل ختک به افغانستان فرستاده جیحیی خان، ا

محدودی بوتو،  رسیدن  ختک  تقدرت  اجمل  و  ملغی  نیپ  فعالیت  بر   بر    دوباره 

 . گذردمیو به این ترتیب همه به خاموشی  گرددمی

  نویسندمیعجیب است، جای افسوس است که تاریخ ما را دیگران    هاپشتونتاریخ  

آنها به   این است که ما نه حوصلۀ    .دهندمیما گوش فرا ن  هایداستان و  علت آن 

  آن را عواقب    نوشتن و نه حوصلۀ شنیدن حقیقت را داریم و کار ما به توکل است و

در کتاب )باچاخان و خدایی خدمتگاری( در    خانولی.  کنیممیسنجیم و نه قبول  نمی

 است. چیزی ننوشته های غلط،مورد این وقایع و عواقب ناگوار چنین فیصله 

 ی زلمسازمان پشتون    خان،  ایجاد پاکستان و هندوستان، تحت رهبری غنیدر آستانۀ  

برای این ایجاد شد که بخاطر آزادی بجنگد. اما نه غنی خان چنین جنگ را پیش  

نه و  کار    برد  یگانه  نتیجه  در  و  آن حمایت کرد  از  و خدایی خدمتگار  کانگرس 

مسلح مسلم لیگ بود و    هندوها از باندهای  هایدکانسودمند آنها محافظت منازل و  

 . شدمیکه بصورت مخفی از جانب رهبران اخذ  یآنهم در مقابل پول. پول

در جلسه نیپ در شاهی باغ پیشاور اتفاق افتاد   1970می  6 به تاریخواقعه مشابه 

برعلاوه ریاست نیپ در   خانولی و طی این جلسه باردیگر پشتون زلمی اعلان و  

به اساس پالیسی    ویای این مقام مناسب نبود و  بر  . موصوفراس آن قرار گرفت

ن  ،موروثی آن  شایسته  را  دیگری  انتخابات  دانستمیکسی  اعلان،  این  از  بعد   .

 شد و بنگله دیش از آن جدا گردید. پارچه صورت گرفت و پاکستان دو

العلمای حکومات صوبایی نیپ و جمعیت  ،در نتیجۀ مذاکرات طاقت فرسا با بوتو

حکومت ائتلافی    ،در بلوچستان و صوبه ما  1972و در اپریل    ایجاد گردیداسلام  

توسط بوتو منحل گردیدند و حکومت صوبایی ما نیز    1973نیپ تشکیل و در سال  
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پشتون زلمی باردیگر به یاد آنها    ،رسم احتجاج مستعفی گردید. در چنین وضعه  ب

 .حواله کرد به افضل خان لالا آن راتنظیم  مسئولیت خانولیآمد و 

غوث بخش بزنجو به عوض بابای بلوچستان، بنام بابای مذاکرات شهرت    ،در نیپ 

  سلسله مذاکرات را با بوتو قطع نکرد. او گفته بود:   فموصو  اینکهیافت؛ بخاطر  

  در زندان انداخته خواهند شد،  هاپشتونما را خراب خواهد کرد،    ، جنگ با بوتو

ها ی کراچی و پنجاب با سرکشیدن پیالههاکمونیست  به کوه بالا خواهند شد،ها  بلوچ

آخرآورندمیانقلاب  ها  نامهو پخش شب در  مانند جماعت    ،.  احزاب مرتجع  به  ما 

ها دعوت خواهیم داد. سرانجام نه بوتو خواهد  اسلامی زانو خواهیم زد و به جنرال 

   ماند و نه ما.

همیشه قربانی  ،بصیرهای شخصیتصحت این تحلیل را ثابت کرد.  ،گذشت زمان

و یارانش پیروز شد.    خانولی. بزنجو تنها ماند و منطق  شوندمیوفایی تاریخ  بی

 ،سیر حوادث بیشتر از تحلیل بزنجو پیش رفت، بوتو نیست شد و در نتیجه ضیاالحق

قلاب ثور گردید. هردو عنصر ضد انقلاب وارد صحنه شد. افغانستان نیز قربانی ان

 باهم جنگیدند و سر انجام ضد انقلاب پیروز گردید و خاک ما غرق در خون شد.

بهرام خان بر غندی خیر   ۀنچه بنام پشتون بود؛ به ضرر پشتون انجامید. خانوادآهر  

بر به دادن درس   صحیح و سلامت نشست و بر ثروت آن افزوده شد و برای لر و 

 عدم تشدد آغاز کردند. 

خود من    و  یافته  سرحد راست و دروغ را ن   ،مرحوم اجمل ختک در تمام زندگی

بر من گذشته است؛ بیان نمایم تا  تا آنچه را دیده و شنیده و یا هم    دانممیمسئول    را

 رویم در تاریخ سپید باشد. 

ها  کی؛ برداشت من این بود که با آمدن کرزی صاحب تاریهاافغان اما در مورد  

کوبیده وغارت   رفتند که دیگران در آن یخواهد شد. اما آنها نیز به همان راهدور 

تائید   هستند  مجبور  خود،  حاکمیت  قانونیت  برای  افغان  زمامداران  بودند.  شده 

ی داخلی جواب  هاسوال آنطرف سرحد )خانواده ها( را حاصل کنند و به  ی  هاپشتون

 دهند.

در سال ها  اخوانیتربیه نظامی و تسلیح    که حمایه،  دانند مینبر دقیق    لر و  مردم

تربیت و مسلح ساختن آن    به منظوربه جواب فرستادن جوانان    1975ـ    1974
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خان به جواب اقدامات تخریبی پشتون  داودبود. عملیات خرابکارانه بر ضد حکومت  

 زلمی و قتل حیات محمد شیرپاو بود.

برای تناظر معضلۀ حکام افغان  نیز ضرور است که بعد از تقسیم هند،    ذکر این نکته

را مطرح ساخته اند که به نفع افغانستان    مسألۀ پشتونستانکشمیر بین هند و پاکستان،  

را نداشت تا حمایت  المللی  بین مانده توانمندی داخلی و حمایه  نبود و این کشور عقب

درگیر ساخت که    یدر جنجال  خود رارا کسب کند و  المللی  بینو جامعه    هاپشتون

 را ندارد. بیرون رفت از آن ناییاتو

 نها بر پاکستان اتهام واردآ  ،را به حقیقتی دیگری معطوف میدارم  هاافغانتوجه    من

و متوجه نیستند که این   کنندمی   که آنها در امور داخلی افغانستان مداخله  کنندمی

شمول ه  گریز ـ افغان بست کی آغاز کرده است؟ لغو یکجانبه معاهدات انخبازی را ن

 . ه استسبب باز شدن دروازۀ مداخلات بود ،دیورند

 پشتون زلمی  یهافعالیتمهاجرت من و 

اقدامات بوتو   فیصله شده بود و  قبلا  در مورد فرستادن اجمل ختک به افغاستان   

تعمق زیاد از طرف  را حتمی ساخت. این تصمیم پس از غور و  پروسۀ فرستادن او

 خان ولی پهلوان میدان  گرفته شد و باچاخان هم تا اندازۀ با آن موافق بود.    خانولی

حزب کمونیست نیز در این بود و تمام حزب را حامی سیاست خویش ساخته بود.  

به قول آنها در پاکستان انقلاب بورژوا دموکراتیک بدون    زیرا  ؛تصمیم شریک بود

 .تواندمین ان آمده لیت مسلحانه به میافع

اختلاف در   حزب  ۀبر جلس  1973مارچ  23  به تاریخگلوله باری حکومت بوتو  

فغانستان که نیپ جز اساسی آن بود، بهانۀ شد برای رفتن اجمل ختک به ا  لیاقت باغ

  آن بود. موصوف از راه باجور به افغانستان رفت. سکرتر جنرال که

افغانستان مورد  رفتن اجمل   نامبرده در هوتل    قرار گرفت و  استقبال حکومتبه 

شفیق   موسی  وقت  این  در  گردید.  جابجا  کابل  اما سیاستمدار  معتبر  زیرک 

فصل اختلافات    طرفدارغرب، صدراعظم افغانستان بود. نامبرده خواستار حل و

  دانستمیبه نفع افغانستان ن  آن را  ۀتاریخی افغانستان با پاکستان و ایران بود و ادام

مبنی بر    خانولیو نظر    کردمیبه همین جهت از دادن کمک به نیپ خودداری    و

 . مورد تائید قرار نگرفتاینکه افغانستان مجبور است از آنها پشتیبانی نماید، 



42 

 

با باچاخان به ضرر    1947که همنوایی افغانستان در سال    دانستمیموسی شفیق  

داخلی پاکستان   هایجنجالا از  به همین لحاظ تلاش داشت ت  آن کشور تمام شده و 

 . ستتواننمینیز از آن انکار کرده  اما بصورت کل ؛را کناره نگهدارد خود

طرفدار سیاست نیپ بود. از جانب دیگر    از آمدن اجمل به کابل آگاه وداودخان   

های داخل نیپ  کمونیست  ، نیپ و خصوصا  خانولیاز سابق با باچاخان،  ها  پرچمی

 در تفاهم بودند.  

  قرار داشتند و در راس   داوداز قبل در مخالفت با سردار محمد  اطرافیان ظاهرشاه

از قبل در صدد سرنگونی  نیز  داودخان    آنها سردار عبدالولی قرار داشت. بالمقابل

با یاران   ،غیابت او  با استفاده از سفر ظاهرشاه به روم وو    سلطنت ظاهرشاه بود 

با    کودتا نمود و  1973جولای سال    هفدهمماجراجویان چپی به تاریخ    ک ونزدی

افغانستان قرار  نمود که مورد استقبال گرم مردم  لغو سلطنت، اعلان جمهوریت 

 گرفت. 

ر سرنوشت افغانستان  داودخان از قبل طرفدار داعیه پشتونستان بود و وی باردیگ 

 گره زد. خانولینها با به نمایندگی از آ بهرام خان و ۀرا با خانواد

" را یگانه مانع در مناسبات با پاکستان  مسألۀ پشتونستانتا این وقت افغانستان، "

 "حق خود   اختلاف را به  و  ؛ اما با پیروی از سیاست نیپ، این اصطلاحدانستمی

زیر اثر    مستقیما  مبدل ساخت. ریاست مستقل قبایل که    ارادیت مردم پشتون و بلوچ"

با   داده شد. سردارصاحب  ارتقا  به وزارت سرحدات  بود  صدراعظم و صدارت 

وعبدالصمدخان  سیاست   نبود  موافق  از    اچکزی  خاطری  به  اچکزی  صمدخان 

آنها    و  خانولیباچاخان و   کرم   را به رحم و  هاپشتوننیپ آزرده گی داشت که 

 ر صوبه بلوچستان رها کردند. ، دهابلوچ

تابع سیاست نپ شد. برای اجمل منزل جداگانه،  افغانستان در مجموع  جمهوری 

موتر داده شد و اورا به حیث مرکز مراجعه تبدیل   محافظین، خدمتگاران، دریور و

سیاسی قایل غیرخان بر اساس سیاست خویش برای اجمل ختک مقام  داودساختند.  

ازاعضا  شد بالاتر  وکه  بود  او  کابینۀ  افغانان  ی  جهت  همین  که    شماریبی  یبه 

 . ندنمودمیبودند، به اجمل مراجعه  و مرحمت جمهوریت خواستار امتیازات

گرفتاری  سلسله  پاکستان  در  دیگر  چند از طرف  داشت.  ادامه  نیپ  رهبران  های 
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اگست، غوث بخش بزنجو از محل    15به تاریخ    1973اذ قانون  فساعت بعد از ان

و شد  دستگیر  آباد  اسلام  در  اسامبله  اعضای  مخصوص  شب    اقامت  عین  در 

 در کویته گرفتار شدند.    نیز عطاءالله مینگل خیربخش و

روابط    خواستمیبوتو   بزنجو  رابا  منظور  خود  این  به  و  نماید   M.B  حفظ 

KUTTY سازش نزد او فرستاد. اما بزنجو به  دوست بزنجو را جهت مصالحه و

بلوچ از ملاقات با بوتو خود داری کرد.   سایر رهبران پشتون و  و  خانولیخاطر  

به    شد و  زیاد  یاما در نهایت امر سبب اختلافات  ،این موقف با وجود که اصولی بود

 ضرر طرفین انجامید.

که    یقوماندان  اما سالار و  ؛در صوبه ما، فعالیت تنظیم پشتون زلمی ادامه داشت

ی شروع  تخریب  یها فعالیتالبته    .موجود نبود  ،نماید  بتواند جنگ آینده را سازماندهی

ی گوریلایی  هاجنگدر مورد    آثاری را  در مورد وارد و  ۀتا اندازها  بلوچ  شده بود.

زمانی   در وضعیت خوب قرار نداشتند و  هاپشتونخوانده بودند؛ اما    بخشآزادی و  

ها  تمام مسئولیت  و  کمی به میدان حاضر شدند  هایقوماندانمیدان عمل رسید،    که

 ممندزی افتاد.  یوسفزی و ۀبه عهد

جز افراسیاب، تمام ختک راه پراگماتیک را در پیش گرفتند. )و آنهم به  ه  ب  بعدها

دان،  تنها در صوابی، مر ،ضلع ها (. درها، در ردیف جنگ اندازهاجنگنده عوض

آنهم به    و دیر جوانان به میدان آمدند و  نوشار، سواتۀ  چارسده، پیشاور و تا انداز

بلوچستان گروه  ۀانداز در  تنها  آرد.  بین  در  از محصلین پشتون   نمک  نیرومندی 

 برای جنگ آماده شدند. 

حال یونیورسیتی مستقل( یونیورستی پیشاور ر این زمان من در کالج انجنیری )د

 و  هکابل رابطه داشتدر سیاست نیز فعال بودم. من با اجمل ختک در    پروفیسور و 

افشا    وجههیچارتباط بودم و دستور اکید داشتم تا این ارتباط به    ۀمسئول عمد  تقریبا  

 نگردد و در حالت افشا شدن نباید به چنگ پولیس بیافتم و باید مخفی شوم.

و   خانولیاجمل در یک راه روان بودیم؛ طوری که یک پای ما در کشتی    من و

د جاله حپای  در  ما  قراریگر  آغازگر جنگ  داشت  زب کمونیست  که  گفت  باید   .

  بودند وخواه  ترقی عناصر    بعضی رهبران بلوچ و  اقدامات بوتو، ولی و  ۀبرعلاو
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را هردو طرف   متردد بود؛ مگر نظریات او  میان اینتنها غوث بخش بزنجو در  

 رد نموده بودند. 

عمل انجام شده قرار  خان را در مقابل  داود،  خانولی طرف نپ و خاصتا     از یک

داده بود و از طرف دیگر سازماندهی پشتون زلمی برای اجرای عملیات تخریبی 

طولانی  های  جنگآموزش نه دیده بودند و توانایی  ها  قومانداناکثریت    ادامه داشت.

 گوریلایی را نداشتند.

اچاخان نادرخان یک خانواده سیاسی و بیدار بود؛ از ب  ۀدر ذخه خیل افریدی، خانواد 

بدون پاسپورت به کمک    من هم  تا پایین همه با اعضای این خانواده روابط داشتند و

کوکی خیل در رقابت قرار  خانولیملک   م. این خانواده با رفتمیافغانستان  آنها به

هردو گاهی طرفدار افغانستان و گاهی هم طرفدار پاکستان  داشت و به این ملحوظ 

 . بیشتری سیاسی به باچاخان داشتند ان تمایلند. اما خاندان نادرخشدمی

شمول ارتباط با اجمل  ه از اعضای خانواده نادرخان به حیث یک کانال ارتباطی ب 

وظایف   اسناد حزب کمونیست را که در آن تحلیل وضع،  بار من  . یکشدمیاستفاده  

بلوچ شامل بود    قوماندانانفهرست شماری از    و  پرتو آن هدایات برای اجمل  و در

 ، محمدرا با نامه خویش به برادر کوچک نادرخان  با اضافه اسناد جلسه بابره  و

کی مطلب   دانممین از نزد نامبرده بدست پولیس افتاد.    در تورخماین همه اسناد    .دادم

افشا ساخته بود؛ قریش گل گفت که در جلسۀ بابره من به آواز بلند برای محمد    را

موجود در جلسه   های اجنتوی ، نامۀ مرا هم با خود ببر. ممکن  گفتم کابل که میر

 شنیده باشند.

کناره سازم. من دو راه داشتم یا    خود راکانال اطلاع رسید تا    برای من از چندین

و یا مخفی شده،    را به خطر اندازم  "آزادی"  و  "انقلاب"و    به پولیس معرفی  خود را

کارها را پیش ببرم. سرانجام هدایت رهبران  بروم و یا به افغانستان رفته و    کراچی

   چنین بود که به افغانستان بروم.

انتقال مال قاچاق بود از راه گردی غوث به   من به کمک گل ولی که مصروف 

سپری کردم و یا راسا  به  آباد  جلال رسیدم. بخاطرم ندارم که شب را در  آباد  جلال

در کارته پروان به منزل داکتر نجیب رفتم؛   مستقیما  دیگر   روز  احتمالا  کابل رفتم.  

بود. فردای آن به    1973اگست    25  به تاریخبه گمان اغلب رسیدن من به کابل  
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در آغاز او با تردید برخورد کرد و از احتیاط   .رفتممینه  جمال منزل اجمل ختک در  

اما زمانی که مطمئن شد؛ برایم مشوره داد تا در کابل نیز مخفی بمانم.   کار گرفت،

حاصل   معلومات  من  مورد  در  خارجی  و  داخلی  منابع  از  اجمل  . کردمیممکن 

 خان قرار داشت. داودپرچم هنوز در حمایت از  نامبرده مرا به حزب پرچم سپرد.

روریون کهنه، زیر تپه  پرچم مرا به داکتر فاروق سپرد که خانه او در مقابل میک 

 کردمیسه برادرش زندگی  درسمنت خانه قرار داشت. فاروق با پدر و نادرخان و

بزرگ    و حویلی  در  آنها  منزل  مقابل  بود.  آنها  خانه  متصل  نیز  کاکایش  منزل 

بزرگان پرچم به منظور سپورت    ساختمان با سه اطاق موجود بود که هر روز صبح

شخص   ر همین جا مسکون شدم. پدر فاروق علاقه دار وند و من نیز دآمدمیبدانجا  

برادرانش نیز با من صمیمی بود. اکثر رفقای پرچمی  ۀخوش برخورد بود و رابط

. برای  شدمیوجه احسن  ه  و خدمت من نیز ب  کردیممیند و بحث  آمدمینزد من  

صوفی   اختفای هویت، من ریش گذاشتم و به همین خاطر اجمل صاحب بالایم نام

 را گذاشت و با همین لقب معروف شدم. 

شریک و همه خوش بودند. فیض محمد خان مسیت  ها  پرچمیخان  داوددر حکومت  

)وزیر داخله(، جیلانی باختری پسر خاله کارمل صاحب )وزیر زراعت(، ضیا 

( از   قوماندانمجید  دیگر  آنها شماری  با  و  بودند  پرچم  اعضای  گارد جمهوری( 

 ها در مقامات بالایی وظیفه داشتند. نیز در وزارت خانههواخواهان آنها 

گل وفادار )وزیر سرحدات( و شماری دیگری از افسران  اچا پ  ،هاپرچمیبرعلاوه  

اعضای ملکی آن در قدرت سهیم بودند؛ اما نقش آنها برابر پرچم نبود. با    خلقی و

الیستی و پوزیشن  اینهمه این به معنی این نیست که گویا داودخان از افکار ناسیون 

در    نیز  افغانی خود دور شده بود و به همین خاطر عناصر دست راستی و میانه رو

 جمله رفقای او قرار داشتند.

او در اولین بیانیه خویش "خطاب به مردم" که از طرف پرچم ترتیب شده بود؛  

ه همین را یگانه اختلاف سیاسی با پاکستان دانسته بود و بها  بلوچ  و   هاپشتون  مسأله

خاطر مناسبات بین دو کشور تیره شده و در تبلیغات ضد پاکستان افزایش بعمل 

نیپ و پاکستان  در  بود.  عبدال  آمده  آن خان  رئیس  تند   خانولی بصورت مشخص 

که عقب رژیم    کردندمیتبلیغ  ها  پرچمیعموما     و  شدمیگردیده بود. چنین تصور  
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افغانستان،   جمهوریت  این    واتحادشوروی  نو  در  دارد.  قرار  سوسیالیستی  نظام 

 همدردی وسیع موجود بود. نیز  ما ۀبا مبارز رابطه،

به    و  هابلوچ مری  قبیله  و   بالاها  کوهبصورت مشخص  جوان  شده  ها بلوچ  نسل 

جنگ ادامه داشت. در بلوچستان   و  کرده  را بلند  خواهی آزادی صدای    تحریک و

ل منظم داشت؛ لذا محصلین پشتون که  چون تنظیم پشتون زلمی فعال نبود و نه شک 

همبستگی    ارتباط با فدراسیون محصلین پشتون داشتند نیز به این نهضت پیوسته و

 اعلان کرده بودند. ها بلوچ از مبارزه خود را

در دفاع   کاکا، نسبت سیاست مجزای خود خلاف این حرکت بود وعبدالصمدخان  

حزب متحده  رهبر ائتلاف    خانولیاز حکومت بوتو قرار داشت. از طرف دیگر  

 حکومت بوتو بود.  سری برایمخالف، در اسامبله درد

بر خلاف پاکستان تبلیغات را   پشتونستان کهدر افغانستان مدت پروگرام رادیویی  

، بنام پروگرام پشتون و بلوچ تغییر نام کرده و در مدت پخش آن افزایش  بردمیپیش  

 بعمل آمد.  

منزل اجمل ختک اهمیت زیاد یافته بود؛ کارمندان بالامقام و پایین مقام حکومت  

خارجی،    ها، روشنفکران آزاد داخلی و، افغان ملتیهاخلقی،  هاپرچمی داودخان،  

  خان و خوشحالهای  لیسه شاگردان    هنتون وجوانان قبایلی، محصلین پو  رهبران و

 . کردندمیمراجعه  آنرحمان بابا به 

بخشی غیررسمی   اجمل صاحبکه    شدمیآمد با داودخان زیاد و چنین تلقی    رفت و

حسب ضرورت به یک دربار ضرورت    از حاکمیت جدید است. اجمل صاحب بر 

 بود.بیعت او افق ط و مو داشت و این را شادروان داودخان برای او مهیا

 یازیاد مدت دوماه را با داکتر فاروق سپری کردم و   م نیست، چیز کم ودقیق بخاطر

اکتوبر   اجمل صاحب در    1973در ماه  اینجا مینه  جمالبه منزل  منتقل شدم. در 

  دانش و نقش من به حیث شخص کوچکتر، بی  تورلالی بود و  امور  صلاحیتدار همه

کسی بین  کردمیتحمل ن  و  گذاشتنمی؛ زیرا تورلالی شدمیموجود بیکاره شمرده 

مورد صاحب نظر   در هر  اجمل حایل باشد. تورلالی بر هرچیز آگاه بود و   و  او

 این همه از سادگی او بود. و شدمیدانسته 



47 

 

از بعد  امور    حصول  داودخان  از  استحکام  یعیت،  داخلیاطمینان  و  نات ضروری 

ه  جهد نیپ آغاز کرد. این وظیفه ب  برای کمک عملی با جد و  خود راادگی  آم  نسبی،

ب مهم را مطرح ل این مط  خانولی ا  ب  دوش من گذاشته شد تا بصورت مخفی رفته و

 سازم. به این منظور از راه کندهار و چمن به کچلاک رفته و پیشاور آمدم.

وضع   و آن زمان ولی باغ احداث نشده بود. شاهی باغ رفتم به خانولی برای دیدن 

البته پیام اجمل بود در مورد پیام داودخان را که  افغانستان    بحرانی بود.  آمادگی 

  3رساندم.  خانولی آموزش نظامی جوانان و دادن سلاح، به  برای

خان را از  زمان  من خان حیدر  نهایم گفت: خوب شد که خودت آمدی ور بر  خانولی

برود و به داودخان بگوید که شماری از پیلوتان پشتون   ساخته بودم تا  مهمند آماده

به این شرط که دوباره تسلیم   ،آماده شده تا با طیارات جت خود به افغانستان بروند

  خان ولیکود )شفر( حیدرزمان انگشت بود. این تقاضای    کنممیداده نشوند. فکر  

   .درگیرساختن بی موقع افغانستان بود ونامناسب 

خویش  نیز ملاقات و معلومات    باچادر همان ایام با امام علی نازش و سید مختار  

با آنها شریک ساختم. بعد از چند روز پندی رفته و از آنجا ذریعۀ ریل به کویته  را

در اثنای بازگشت از راه چمن و کندهار در کنار دریای ترنک، ریش را از  .  رفتم

 بیخ تراشیدم و به این ترتیب ریش از بین رفت، اما نام صوفی برایم باقی ماند. 

با بلوچستان رابطه   ، رفت وهاقبایلیبرعلاوه   آمد عناصر سیاسی شروع شده و 

ئین عزیزالله و روف وارثی برقرار شده بود. حزب کمونیست دو نماینده خویش سا

  برقرار ساخته و با پرچم به فیصله برسند.   خود را  را فرستاده بودند تا ارتباطات

 ت افگندند.مرحل اقا این هردو با ما

شایعات زلمی  پشتون  پیشاور،  پخش    یدر  مواد    گفت میو    کردمیرا  باید  مردم 

نمایند ذخیره  را  اشیای ضروری  و  ن  خوراکه  حین  آینده  در  به تا  مدنی  افرمانی 

و تحلیل نیپ تنها براساس    نددادنمیمشکلاتی دچار نشوند. اما مردم به آن اهمیت  

  هایصحبتو    خانولیخوشبینی بود. علت این امر تدویر جلسات بزرگ از جانب 

به جبنش    هاپشتونکه    کردمی چنین برداشت    و بر اساس آن  بود  او  ۀپروازان  بلند

 ایستاده هستند.افتاده و عقب او 
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حال من از حالت اختفا برآمده و در منزل اجمل صاحب مسئول دفتر شده بودم. 

و دفاتر آن نیز به همان   کردمیحزب نیپ در صوبه ما به شکل عنعنوی فعالیت  

زیرا   گرفت میمنوال بود و فعالیت ما هم در افغانستان نیز به همان شیوه صورت  

ودرن عیار نشده بود. پس در چنین شرایط عقبمانده،  ادارات آن کشور نیز با سیستم م

دفتر چی مفهوم میتوانست داشته باشد؟ یکی پادشاه بود و دیگری وزیر و در همین  

 .شدمی خلاصه 

لماری شد و تا اندازۀ منظم شد. البته  ابه هر حال دفتر صاحب تایپ تحریر، میز و 

 .شودمیدهی جنبش آزادی و انقلاب همیشه توسط چنین دفاتر سازمان

دفتر تلاش داشت تا روابط داخلی و خارجی را تنظیم و اسناد را آرشیف سازد. 

 .کردممینوشت و بعضی مطلب را من ثبت  اجمل مطالبی زیادی را شخصا  می

 تمام  و   آمد  کابل  به  لندن،  در  چشم  تداوی  ۀبهان  به  خانولی   1973  سال  ختم  در

  آغاز   با.  کرد  فیصله  مورد  در  و  بررسی  شخصا    را  تخریبی  و  تربیوی  یهافعالیت

  پشتون  جوانان  آمدن  1974  سال  مارچ   ماه  در  بهار،  فرارسیدن  و  هابرف  شدن  آب

 . شد شروع آموزش برای بلوچ و

  خالق  صوفی  و  بگتی  رازق  ، هابلوچ  راس  در.  ندآمدمی جداگانه  هایگروپ  در  آنها

.  داشت  قرار  بود،  نیز   عمومی   قوماندانزمان  هم  که  زیب  عالم  ،هاپشتون  راس  در  و

 شامل  که  را  چریکی  یهاجنگ  آموزش  دورۀ  آسیاب  چهار  نزدیک  یمرکز  دراینها  

 . کردند سپری  بود، عملی و تیوریک هایبخش

  مورد  مامورین  و  هاوالی   طرف  از  راه  طول  در  لندن  از  برگشت  حین  خانولی

 در.  رفتیم  وردک  میدان  منطقه  در  او  پیشواز  به  نیز  ما  و  گرفت  قرار  گرم  استقبال

 این  به  و  بودند   کرده  اشتراک  نیز  کابینه  اعضای  از  شماری  شکوه،  با   محفل  این

.  ساخت  مربوط  نیپ  با  را  خویش  رژیم  سرنوشت  علنی  بصورت  خانداود  ترتیب

  ملاقات   آنها  با  و  اشتراک  نیز  دیده  آموزش  جوانان  گذشت  رسم  مراسم  در  خانولی

 .  نمود

 مامورین   ها،جنرال   وزرا،  آنجا  ودر  گزید  اقامت  صدارت  قصر  در  خانولی

 داکتر  جانب  از  هادعوت .  ندآمدمی   او  نزد  قبایلی  رهبران  و  سیاستمداران  رتبه،عالی 

 وزیر   وفادار  گلاچاپ  داخله،  وزیر  محمد  فیض  صدارت،  معاون  شرق  حسن
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  سفرای   با  برعلاوه  خانولی .  شدمی   داده  ترتیب  دیگران  و  درستیز  لوی   سرحدات،

 . نمود ملاقات نیز  شوروی سفیرعراق و  و هند

  به   خانولی  ها،ملاقات  این  در.  بود  حتمیداودخان    محمد  جمهور  رئیس  با  هاملاقات

  و   پشتون  جوانان  و  همدست  نیپ  باها  بلوچ  و  هاپشتون  همه   که  داد   اطمینانداودخان  

 اردوی   جانب  از  شکست   نسبت  پاکستان  اردوی  مورال  و  هستند  جنگ  آماده  بلوچ

  کرده   مقاومت  بلوچ  و  پشتون  مشترک  نیروی  مقابل   در  و  است  ضعیف  هند،

 . تواندمین

شماری دیگری نیز یکجا شدند و از زبیده، گلالی و    ، بیبیدر کابل خواهر کلان  

 خانولیند. تا جایی که به حافظه ام است؛ در ماه جون  بردمیشاندار بهره    تشریفات 

  4. ماندندباقیو گلالی مدتی دیگری همانجا   بیبیبرگشت و  

 سلاح،   باخود  و  نموده  برگشت  دوباره  مختلفهای  راه   از   دیده  آموزش  جوانان

  نظامی   تربیت  آموزش  برای  دیگری  هایگروپ.  انتقال دادند  منفجره  مواد  و  مهمات

  آغاز   سبوتاژ  و  تخریبی  یهافعالیت  از  ۀ سلسل.  شدند  اعزام  گوریلایی  یهافعالیت  و

  و   دولتی  تاسیسات  پل،  ریل،  خط  انفجار  پولیس،های  پسته  بانک،  بر  بم  پرتاب.  شد

  تخریبی  یهافعالیت  نیز  صوبه  در.  بود  آنها   یهافعالیت  از  جز  برق  و  تلفون  لین  قطع

 .داشت ادامهگناه بی افراد کشتن و

  به   و  کرد  آغاز   ها  شکنجه  وها  گرفتاری  به  نشستهه  ن  زیرالاشه  دست  نیز  حکومت

 بود  چنین هدایت جوانان، دستگیری آغاز  با. شد داده بیشتریهای صلاحیت پولیس

 مورد  افتادند  پولیس  چنگ  به  که  آنهای.  دهند  پولیس  چنگ  به  را خود  آنها  نباید  که

  شده   آورده  پولیس  ادارات  به  آنها  از  بعضیهای  فامیل  حتی  و  گرفتند  قرار  شکنجه

 .گرفتند قرار عزتیبی  و حرمتیبی مورد و

  که  هلیکوپترهای  از   دولت  و  شد  آغاز  عملیات  نظامی  قوای  برخلاف  بلوچستان  در

 پرداخت  مری  قبیله  بمبارد  به  بود  شده  داده  قرار  آنها  اختیار  در  ایران  دولت  جانب  از

 تلفات   جنگ  در.  نمود  محاصره  راها  مری  و  مسدود  را  آنها  مرور و عبورهای  راه  و

 . شد وارد نیز پاکستان قوای بر زیادی مالی و جانی

  آغاز   در  چنانچه  شوند؛   مهاجر  افغانستان  به  مردم  که  شد  سبب  بمبارد  از  ترس

.  شدند  جابجا ها  کمپ  در  زابل  قلات  و  قندهار  کوکران  مناطق  در  بلوچ   فامیل  هشتصد
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 .یافت انتقال هلمند به قلات وکمپ  رسید نفر  هزار هفت به آن شمار بعدها

  تخریبی   یهافعالیت و  بلوچستان  در  گوریلایی  یهافعالیت  ازدیاد  بازمان  هم

  شد می  تیره  نیز  افغانستان  و  پاکستان  مناسبات   صوبه،  در  پشتون  محصلین  فدراسیون

 سخنان  قبایلی  مناطق از  بازدید  حین  بوتو،  پاکستان  صدراعظم   که   رسید  مرحله  به و

 .برد بکار خانداود   برعلیه اخلاق را ضد حتی

  که  سفیر آن  سلسله  این  در  بپردازد؛  گریمیانجی  به   تا  داشت  تلاش  سعودی  دولت

 منزل   به  را  ما  اکثرا    و  کرد  برقرار  حسنه  مناسبات  ما  با  ،بود  سلطنتی  خاندان  عضو

 . کردمی دعوت خود

 پروسۀ   در   و  آمد  کابل  به   اسلامی  سازمان  سکرترجنرال  مصر  تبعه  التهامی  حسن

 هاپشتون  از   دفاع  در   ما  که  گفتمی  افغانستان  دولت.  شد  مصروف  دولت  با  مذاکرات

  خویش حقوق به آنها هرگاه و داریم قرار است شده غضب آنها حقوق کهها بلوچ و

  ما   منزل  به  چندبار  التهامی  حسن.  بود  خواهیم  موافق  مورد  در  نیز  ما  شوند؛  نایل

  حزب  و  نیپ   مواضع.  نرسید  نتیجه  به  اما   کرد؛  ملاقات  صاحب  اجمل  با   و  آمدنیز  

  خان ولی   مخصوصا    نیپ  رهبران  و  بود  دور  گری د  یک  از  بسیار  پاکستان  مردم

 .نرسید نتیجه به وساطت و بود قاطع بسیار

  تبلیغاتی  اوراق  مورد  در  و  ثبت   من  را  زلمی  پشتون  تخریبی  یهافعالیت  چگونگی

 .مفرستادمی خبری هایآژانس و دوست کشورهایهای خانهسفارت به و تهیه را

  سیاست   حمایت   برای  را  فعالی  دوستان  و  داده  وسعت  قبایل  با  خویش را  روابط  ما

 زلمی  پشتون  فعال  قوماندانان  برای  فضا  دیگر  طرف  از.  کردیممی  پیدا  خویش

 و  رهبران.  یافتندنمی  جایی  شب  گذشتاندن  و  شدن  مخفی  برای  و  گردیده  محدود

  مختنق  فضا.  ندداشتمی  نگه  دور  مبارزه  این  از  خود را  ترس،  نسبت  نیپ  کارکنان

  ادامه   و  جان  حفظ  برای  شدند  مجبور  آنها  و  داشت  ادامه  جوانانهای  گرفتاری  و

 . بود چنین  نیز خانولی دستور و بروند افغانستان و قبایلی منطقه به فعالیت

  1974  جون  ماه   در .  داشت  ادامه  خانداود  ضد  یهافعالیت  سلسله  نیز  افغانستان  در 

  داکتر .  شد  خنثی   موقتا    آنان  تخریبی  یهافعالیت  و  ناکام  اخوانی  عناصر  کودتای   پلان

  احمدشاه   ربانی،الدین  برهان  حکمتیار،  گلبدین  و  دستگیر  رفقایش  از  جمعی  با  نیازی

 شماری  با  وقاد  امین  قاضی  محمدی،  محمدنبی  مولوی  خالص،  یونس  مولوی  مسعود،
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  در.  گرفتند  قرار  اسلامی   جماعت  حمایت  تحت   و  کردند   فرار  پاکستان  به  دیگری

 سرسخت   مخالف  که  مجددی  الله  صبغت.  بودند  شامل  نیز  افغانی  افسران  اینها  جمله

 نیز  هاماوویست  از  شماری  ،آنها  برعلاوۀ .  گزید  اقامت  دنمارک  در  بود،  داود  محمد

  به   نیز  قبایلی  رهبران  از   شماری  آنها،  فرار  بازمان  هم .  کردند  فرار  پاکستان  به

 .  کوچیدند پاکستان

  که  بابر  نصیرالله.  ساخت  مهیا  بوتو  حکومت  برای  را  زمینه  بهترین  وضع،  این

  است،   افراد  این  سازماندهی  مدعی  دارد؛  خویش  کارکرد  مورد  در  زیادی  هایمبالغه

  این   آغاز.  است  داده  امام  به  مشهور  سلطان  کرنیل  مورد  در  را  دقیق  معلومات  اما

  اینها   برای  پارتی  پیپلز  حکومت .  گرفت  صورت  1974  سال  اکتوبر  ماه  در  کار

 مساعد  فورس  سپیشل  چوکات   در  را  تخریبی  یهافعالیت  و  نظامی  آموزش   ۀزمین

 . ساخت

  مربوط   امور  افغان  مهاجرین  برای  کمیشنری  ایجاد  با  ،1979  سال  اپریل  اول  در

 ؛رسیدمی   تن  1331  به  شان  شمارهای  فامیل  با  و  بود  تن  98  اول  در  کهاینها    به

 . شد محول

  سال   در  چه  اگر.  کردند   ایجادداودخان    دولت  برای  را  زیادی  معضلاتی  ا  بعداینها  

  قتل   از  بعد  اما  شدمی  سازماندهی  اینها  توسط  کوچکی  تخریبی  یهافعالیت  1974

 افزایش  آنان  تخریبی  یهافعالیت   در  ،1975  سال  اواسط  در  شیرپاو   محمدخان  حیات

  اینها  توسط  عملیاتی  کابل  و  بدخشان  پکتیا،  غزنی،  کنر،  در  چنانچه  آمد؛  بعمل

 خان داود  حکومت  وارخطایی  سبب  پنجشیر  عملیات  جمله   از  و  گرفت  صورت

 .گردید

  یهافعالیت  نظامی،  ضروریات  تهیه  بندی،  گروپ  نظامی،  آموزش  به  مربوط  امور

 در   تنها  من  و  بود  خارج  من  کار  دایره  از  زلمی  پشتون  اختفای  محلات  و  عملی

  مسائل   و   یافتممی  آگاهی  دفتر  مسئول  حیث   به  آنها  یهافعالیت  و  وآمد  رفت  مورد

 .کردممی حل را آنها

برای   فضا  شدن  محدود  بین   ،جوانانبا  قبایلی  مناطق  در  را  آنها  ما  آغاز  در 

. در سالارزی باجور، قریه شنگر گل مربوط عشیم کردیممی طرفداران خود جابجا  

.  عالمزیب به عهده داشت  آن راخان )تور ملک( به مرکز ما تبدیل شد و رهبری  
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. شدمیمحسوب  در مهمند نماینده ما سحرگل عیسی خیل بود و دومین مرکز مهم ما  

 آن رامنزل نادرخان ذخه خیل مرکز ما بود و اعظم خان هوتی امور    ،در خیبر

بود.  کردمیسازماندهی   فعال  فعالیت  مراکز  مختلف  مناطق  در  آن  همانند  از    و 

. عالمزیب بعدها در فتگرمیتماس و تهیه تجهیزات صورت    این مراکز  طریق

  دانگام کنر مرکزی را ایجاد کرد.

  سال   اوایلدر  و  یافت  افزایش  نیز  جوانان  شمار  قبایل،  بر  پاکستان  فشار  افزایش  با

یا اواخر سال    1975  درآباد  جلال  شهر  در  حکومت  مشوره  اساس  بر  1974و 

  . شد  مبدل  جوانان  دایمی  کمپ  به  و  تخلیه  مطبوعات  کلوپ  قبایل،  ریاست  جوار

قبل   5عرف باچه و اعظم خان هوتی نیز با او بود.   اللههدایتعمومی آن    قوماندان

کابل   در  ما  با  جوانان  کمپ  این  ایجاد  و    ندبودمیاز  کنر  در  یا  در آباد  جلالو 

 مهمانخانه قبایل اقامت داشتند. 

 باز،  نام  به  خانولی  چنانچه  شد؛  گذاشته  مستعار   اسمای  جوانان  تمام  برای  کابل  در

 و   ندشدمی  یاد  میښه  نام  به  نادرخان  حاجی  و(  دلاور  خان)  شیر  نام  به  نسیم  بیبی

 شرایط  چنین در مستعار نام گذاشتن البته و داشتند  مستعار هاینام همه نیز دیگران

 . شودمی شمرده معمول امر

  1974جون و جولای    ضلع دیر گمبیرخان بود که بعد از آغاز آموزش  قوماندان

که از طرق باجور و سپس به    کردندمیرفت و آمد  اکثریت جوانان از طریق وی  

گمبیر افشا اما موفق به دستگیری او نشدند. موصوف    ند. در ماه اگسترفت میکنر  

خص شومی بود  ش  خان کهنزد شیر محمد خان رفت و بعد از مدتی نزد شیرمحمد

مشورۀ  ه  ب اساس  بر  و  آمده  توسط    خانولی تنگ  سلاح  تمام  رفت.  افغانستان  به 

نموده و دولت افغانستان   ف شیرمحمد خان ضبط و ادعا کرد که بالای وی مصر

 . را بپردازد آن مصارف باید

انفجارات در دیر افزایش یافت و دستگیری عام رهبران نیپ آغاز گردید. هدایت  

 بود که نباید به دستگیری تن در داد و به طرف افغانستان عبور کرد.  این خانولی

 کردندمیبا جوانان زیاد کمک    ملک نیاز محمد ملک دانگام و ماما صفدر سالارزی

  کنر  ولسوال  لوی څمکنی  محمد حاجیحمایت و اخلاص    و هم چنان این جوانان از

 برخوردار بودند. قبایل مدیر صحرایی جان صاحب و
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 قتل حیات محمد خان شیرپاو 

حیات محمدخان شیرپاو    های خبری از قتلآژانس  1975هشتم فبروری سال    شام

داخلهسرحد  صوبه  وزیر پاکستان خبردادند.   و  ، وزیر  ایالتی حزب مردم  رئیس 

موصوف حین صحبت در یونیورسیتی پیشاور در اثر انفجار بم کشته شد. با نشر 

پرسید که آیا   داودخان شخصا  به اجمل ختک تلفون کرد واین خبر رئیس جمهور  

کاملا  کرد، بلکه  خبری  بیاظهار    نه تنها  مورد  این کار شما است؟. اجمل صاحب در

پیامدهای زیادی برمنکر   قتل  این  نیپ، روابط    حزب سیکولار و  ایشد.  مترقی 

 اشت.خواهد د بلوچ  سرنوشت وحدت پشتون و پاکستان و افغانستان و

 که من برایش غمازها   قضیه  عمل متذکره، روز دیگر هردو عامل  وجود انکار ازبا  

 بلُاخان )حبیب الله( و برادرش معزالله به افغانستان آمدند. با یکجا    ،کردممیخطاب  

ند بمی را که در بین تیپ ریکاردر خواستمی امجد    جریان از این قرار بود که انور و

فبروری زمانی که شیرپاو در کالج تخنیک با محصلین   7  به تاریخگذاشته بودند  

منفجر سازند؛ اما در عین روز افراسیاب رئیس فدراسیون   ، جابجا وکردمیصحبت  

بر  نیز  از تصمیم    سر ستیژ حاضر بود و  محصلین پشتون  آنها  به همین ملحوظ 

هشتم فبروری زمانی که شیرپاو در    به تاریخدیگر    د. روزخویش منصرف شدن

اشتراک   تاریخ  دیپارتمنت  محصلین  اتحادیه  منتخب  اعضای  سوگند  ادای  محفل 

  بعدا    امجد تیپ ریکاردر مورد نظر را نزدیک میکروفون جابجا و  ؛ انور و نمایدمی

امجد هردو   ور و. به ارتباط قتل شیرپاو در جمله افراد دیگر، انشودمی انفجار داده  

 موصوف  زمانی و  شوندمیرها  در چهارسده دستگیر، اما در اثر وساطت بلُاخان

ازطریق    یک جا  هردو   با  ، با برادر خویش معزالله گرددمی  آگاهوخامت قضیه    که از

 مهمند به افغانستان می آیند.  

  نسبت عدم . اما شوندمیمخفی در کندز و جاهای دیگر  را  انور و امجد چند روزی

بعد از چند روزی به کابل آمده و تلک گردن ما   تحمل شرایط نامناسب بودوباش، 

 شدند.

  ، اسفندیار وبیبیاسم نسیم    و   بردمیپولیس در جریان تحقیق به هویت قاتلین پی  

. نثارمحمدخان عضو پیپلز پارتی گرددمی  نثارمحمدخان نیز در رابطه به قتل ذکر

رقابت شخصی داشت. پولیس با شکنجه از   و اختلافات وحیات شیرپا  بود؛ اما با
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 . گیردمیخان اعتراف  نثارمحمد اسفندیار و

گفتار   اساس  سال    خانولی  ،اللههدایت  قوماندانبر  که    کردمی  تأکید  1973در 

 .پشتون زلمی خبر نه شوند یهافعالیتاسفندیار و افراسیاب باید از 

و ستره محکمه نیز    محدودیتی بر فعالیت نیپ وضع گردیدبعد از شهادت شیرپاو  

زندانی    تایید کرد.  آن را نیپ  یافت  ورهبران  افزایش  در    ۀو محاکم  اختناق  آنها 

  6. گیردمینظامی حیدرآباد صورت  محکمه

جوانان و  فعالیت  شد  کم  فعالیت    برعکس  ما  افغانستان،  عناصر   وها  اخوانیدر 

  افغانستان تحت فشار داخلی و  پاکستان افزایش بعمل آمد و  مخرب تربیه شده در

گرفت. قرار  از    خارجی  مهمند،  های  خانوادهشماری  شینوار،  کنر،  از  مشهور 

 خوگیانی، منگل، خروت و اچکزی به پاکستان کوچیدند.

سخن جالب این است که اجمل صاحب زیر عنوان "انقلاب ملی دموکراتیک در 

دوستان هندی چاپ شده بود. این جزوه را من    به کمک  را تهیه و  ۀپاکستان" نوشت

 مقدمۀ   وار پشتون زلمی را با آن ضمیمه ساخته وفعالیت تاریخ  به انگلیسی ترجمه و

آن را بشیر  به گمانمو  جواب مرمی" بود به آن نگاشته بودم. عنوان آن "مرمی بر

 مته انتخاب کرده بود. 

در آنجا    آن راعالم در انگلستان داده بودیم تا    دورشیاین کتاب را برای داکتر خ  ما

این جزوه هنوز در انگلستان چاپ نشده بود که قتل شیرپاو صورت  چاپ نماید.  

از جمله کشتن شیرپاو   پشتون زلمی  یهافعالیتسایر    با عجله  . داکتر خورشیدگرفت

اثبات    یو این سند  گرددمی  کتاب چاپ  به شکل  را نیز ضمیمۀ آن جزوه ساخته و

، داکتر  رسدمیاز طریق دوستان هندی به دست ما    تا زمانی که  کتاب  بود.  ۀ کنند

توزیع و به این شکل در دسترس حکومت پاکستان   آن راصد جلد    خورشید چند

و بوتو نیز در محافل   شودمیمحکمه عالی ارائه   و به حیث سند در  گیردمیقرار  

 . بردمیت نیپ شمرده و از من و اجمل صاحب نام  به حیث سند خیان  آن را عمومی  

جزوه برای ما رسید، اجمل صاحب دستور داد تا بخش مربوط به این  بعد از اینکه

این توضیح علاوه گردد   پشتون زلمی قطع شده و  یهافعالیتجمله    قتل شیرپاو از

مشخص ( و بصورت  FSFکه این مطلب توطئه آمیز توسط اداره امنیتی فدرال )

که توسط    یخواسته اند که با قتل  علاوه شده و  در جزوه  از جانب سعید احمدخان
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اما این ادعای پوچ بود و کسی بر    ، ما را متهم سازند.است  خود آنها صورت گرفته

  7. کردمیصحت آن تایید ن

افغانستان   پاکستان مسئولیت قتل شیرپاو را متوجه ما ووضع بحرانی شده بود و  

فبروری اجمل صاحب نامه عنوانی سرمنشی   15همین راستا به تاریخ ساخت. در  

تایپ نموده و در اختیار وزارت خارجه    را ترجمه و  من آن  ملل متحد نگاشت و

 آمر کشف عبدالخالق   ،در همین روز از ارگبه ملل متحد بفرستد.    آن راتا    مقرار داد

تهیه  ]عبدالحق[ ستایل  سایکلو  ماشین  ما  که  گفت  و  مطالب   تلفون  این  از  بعد  و 

  .سهولتی در کارما به میان آمد .کنیممیی شما تهیه امربوط را ما بر

قبایل  یمخواستمیما   بین  در  بوتو  حکومت  فعالیت  نماییم.    از  یعنی  جلوگیری 

اجمل    ،این کاربرای  محافظت نماییم.    پشتونستان آزاد را از تاثیرات مخرب پاکستان

یا من زیر عنوان "فیصلۀ قومی" بر روی گاغذ گستتنر و  نوشتیم  می  صاحب و 

متن را مرور و بعد از   هر  . داودخانیمبردمیبه ارگ    آن راتفنگ را نیز رسم و  

فرستاده   دوباره  از    شدمیکمی و زیادی  اقدام و  آن  به تکثیر  از تصحیح،  بعد  و 

. گاهی متن عنوانی  شدمیطریق افراد ارتباطی غرض پخش در بین قبایل فرستاده  

و حاوی جملات تحریک کننده در مورد غیرت، شجاعت و   بودمیقبیلۀ مشخص  

 تا در مقابل حکومت پاکستان قیام نمایند.   بودمیها  انگیسمقاومت آنها در برابر 

بر همین منوال بود و به تقلید این سیاست    هاسالست افغانستان در مورد قبایل  سیا

غلط، شمار قوم پرستان پشتون نیز چنین عمل نموده و قبایل را در تاریکی نگه 

 ند. داشتمی

ایجادشده بعد  اجمل صاحب در رابطه با حالت    1975فبروری سال    17به تاریخ  

سفیر شوروی در همین روز    نوشت والرحمن  مجیبعنوانی    از مرگ شیرپاو، نامۀ

  تا از جریان وقایع اطلاع حاصل و مشوره نمایند.  به وزارت خارجه افغانستان رفت

 .به منزل او رفت به درخواست سفیر مصر اجمل ،فبروری 17شام 

مورد   در  بیشتر  ثبت    یهافعالیتمعلومات  اجمل  توسط  زلمی  و   شدمیپشتون 

است. من تنها    موجود  ، اعظم و یا عالمزیباللههدایتنزد    ،درباره  دقیقمعلومات  

 من مربوط است. ه که در اختیارم است و یا ب  نویسممیمطالبی را 
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م؛ اما اطلاع دقیق در  شدمینسیم به کابل خبر  بیبیرفتن مخفی بار یگاندر مورد 

نیز   بدون آگاهی اجمل  خانداودبا    موصوف ندارم. آنها برعلاوه  یهاملاقاتمورد  

ها هراس داشتند و اجمل را نیز از  نموده بودند. آنها از چپی  حفظ  خود راروابط  

از من نام   ،در مقابل سوال آنها  که اجمل  اس کردمساح. بعدها  نددانستمیجملۀ آنها  

و هیچ گونه ارتباط با آن ندارم. من حیثیت    دهممینکه این کارها را من انجام    بردمی

 سنگچل را داشتم. بوجی

ارتباط  :فبروری  26  به  صاحب  رفت  مسألهاین    اجمل  هند  سفیر  منزل  و    به 

. هند از همه بیشتر در مورد  های خود را با آنها شریک کردمعلومات و برداشت

 چنین مطالب علاقه داشت.

زیرا ملیشه    .جنگ نمایند  شماری از خانان آماده شدند که دوباره بروند و  :اپریل  25

 درۀهای  قریهو پیداکردن سلاح بر    به بهانه دستگیری افراد تربیه شده در افغانستان

 ناکام شدند. اطرافی حمله کرده بودند؛ اما چیزی را بدست نه آورده و

و نماینده  ها  خانهسفارت  های  نمایندهدر منزل سفیر بنگله دیش دعوت بود.    :جون  5

 دفتر پروتوکول وزارت خارجه افغانستان نیز بود و ما را نیز دعوت کرده بودند.

چارمنگی  :1975جون    7 و  سالارزی  ماموند،  جرگۀ  در  در  اجمل  آباد جلالها 

 پاکستان صورت گرفت.بر ضد حکومت  های فیصله اشتراک کرد و 

  آن را برای ایم. کی جنجوعه نامه اجمل و تفصیل واقعات را فرستادم تا  :جون 21

 چاپ کند. 

یونس غرنی کتاب جنگ گوریلایی را که از انگلیسی ترجمه شده بود    :جولای  7

ن مسائل دیگری را  آهمانند    که  گویدمیمرور نمایم. موصوف    آن راآورد تا من  

همیش خلیل نامه شفری را در باره عالمزیب ختک  برای    کرد.نیز ترجمه خواهد  

 نوشتم. 

 دفاعیه جام ساقی را برای محکمه حیدرآباد تایپ کردم.  :جولای 9

جنجوعه مریض و در شفاخانه بستر است. در مورد ژورنال و دفاعیه ولی خان  

وعه چه خواهد شد؟ من از این دفاعیه و دفاعیه بزنجو مطالبی را نقل و برای جنج

 فرستادم.
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 مواد دیگری برای جنجوعه فرستادم.  :جولای 26

وزارت خارجه افغانستان مضامین گاردین، لیموند و دانتونی میسکیر نهاس را به 

 اخذ نمودم. آن راسوم اگست چند کاپی  ختاریه شکل پامفلت چاپ که ب

اگست محمد گل جهانگیر مدیر شعبه اول وزارت خارجه برایم تلفون  12 به تاریخ

  یم؛ برایش داده شده بود  ما  التجار اخترمحمد خان در مقابل پولی کهکرد که وکیل

به خانه آوردم. یکی کاپی اخذ   آن را؛ فرستاده است را پنج جلد کتاب تاریخ مرصع

جلد سومی را به داکتر عارف    نه وبه عبدالحی حبیبی، یک جلد را به پشتو تول  آن را

 عثمانوف دادم.

تا جنجال ایجاد شده در کمپ را حل   آباد رفتندتورلالی و عالمزیب جلال  :اگست  26

 نمایند.

: در کمپ  کنممینقل    آن رااز  های  مثالفلک شیر شاکی است که    :1975اگست    31

. باچا، اعظم  ؛ هرکس گروپی را ایجاد کرده استگیردمیبرخورد امتیازی صورت  

خویش پول و تکه های  فامیلهوتی و عالمزیب هر یک گروپ خود را دارند. برای  

خرد و در قصه ما نیست.  عالمزیب برای خود لباس، چپلی و لوازم می .فرستندمی

 مایوس اند و علاقمند کار نیستند.ها بچه

رفت. از طرف خواهد  آباد  جلالاجمل برای چند روزی    ،معضلات  نبرای حل ای 

و از من خواهش کرد تا یک تفنگچه برایش پیدا   دیگر فلک شیر نیز مایوس است 

 و یک رادیو خوب بخرم. وی از نان کمپ هم شکایت داشت. 

روز پشتون و بلوچ تجلیل شد و اجمل صاحب بیانیه ایراد کرد و طبق    :اگست  31

 شده بود. با موسیقی برپا معمول در هوتل کابل دعوتی

در   آن راشماره    10ماهنامه پاکستان دموکراتیک را فرستاد. دهم سپتمبر    جنجوعه

 وزارت خارجه برای جهانگیری صاحب دادم. 

جنجوعه  :سپتمبر  13 انگلیسی صحبت  برای  پست   پشتونستان  روز  در  متن  را 

 نمودم. 
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محکمه قیود بر نیپ را قانونی دانست و به تعقیب آن گرفتاری رهبران و کارکنان 

 است. بوتو گفت که حال ثابت شده است که اینها خائنین واقعی هستند.  آغاز شده

آورده بود.    بیبیحکیم آریوبی، جنرال قونسل افغانی در کراچی آمد و نامۀ از نسیم  

زیات معطل نشد و حین رفتن برایم گفت که اجمل در مورد من غیبتی نموده است.  

و وحید عبدالله بازگویی کنم؛    برای رئیس دولت آن را  توانمنمیمن خبر شده ام اما  

 از زندان رها شد در مورد با او صحبت خواهم کرد. خانولیزمانی که 

بش  : 1975دسمبر    13 تور لالی،  رفتند.  اجمل،  هلمند  و  قندهار  اولادهایش  با  یر 

 و دیگران تفریح خواهند نمود.  دیدن خواهد کردها بلوچ هایکمپاجمل از 

تخریبی پشتون زلمی تحت کنترول قرار گرفت.   یها فعالیت  تقریبا    ،1975در سال  

اپدا هوس لاهور که و  انفجار در  حیات محمدخان شیرپاو وموجب  بی دو واقعه، قتل  

قتل حیات شیرپاو   داشت، عملی شد. سازماندهی  به همراه  ومال  خسارات جانی 

اپداهاوس، نورمحمد اچکزی  ودر انفجار    از جانب رهبری صورت گرفته و   مستقیما  

همدردان پنجابی انجام داده بودند و اینگونه عملیات    آن رامتهم شد اما به گمان اغلب  

 فکر پشتون زلمی بود.    عقل وخارج از  عالی بزرگ و

و  داشتند  قرار  انتظار  حالت  در  زلمی  پشتون  مهاجرین  زیاد،  و جهد  از جد  بعد 

چشمان هردو    به یادم است که در روز عید  آنان نیز دلتنگ شده بودند.  هایقوماندان

 .کنیممیوطنی و تنها تجلیل  از اشک سرخ شده بود که عید را در حالت بی   قوماندان

 National]  (NDP)بیهوده ثابت شد.    خانولی  و پتاق  افغانستان نادم شده و لاف

democratic party  ].اجمل    نشنل دموکراتیک پارتی از حمایه نیپ خودداری کرد

  و وضع در جهت مخالف ما قرار گرفت.   کردمیفراموش شده احساس    خود رانیز  

بر اساس   8.ان فرستاداجمل صاحب توسط روزگل بطور مخفی نامۀ برای باچاخ

چاخان گفته بود که من برای آنها گفتم که از شیوۀ تشدد بپرهیزید ابروایت روزگل،  

 دیدید.  آن راو دیگران( نشنیدند و نتیجه  خانولیاما آنها )

 هاجنرالهت مخالف نیپ قرار گرفت، بلکه با  در ج  نه تنها  یپارت  کینشنل دموکرات  

ند از جنبش پی این ای بخشی را جدا سازد و  خواستمیزد و بند شده بود و    رنیز د

پی این ای )پاکستان قومی اتحاد( در   در این دور عمل کند. هاجنرالطبق خواست 

فرستاده آباد جلال نامه را برای اعظم خان در  بیبیوضعیت نیرومند قرار داشت؛ 
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موصوف این کار  .  برساندداودخان    در غیاب اجمل به رئیس جمهور  آن رابود تا  

یافت و    هرا ن  تسلیمی نامه  چاره  کاکا کابل رفت و  گذاشت.گاما کاکا    دیر  به عهده

نامه را به اجمل آورد. در آن زمان ماشین فوتوکاپی و وسیلۀ دیگر در دسترس نبود 

 چنین بود:  یاد روزگل است کهخط سطر به سطر در    اما متن  .بردارم  آن راتا کاپی  

 ها! سلام بزرگرهبر 

راه سی ساله را ترک کردیم برای اینکه راه دیگری نیست. من با وردی والا رابطه 

و شیران حیدر آباد نیست.  آباد  جلالهای  دارم. در مذاکرات پندی ذکری از طوطی

 ړه ورخانسه چهار روز بعد از خبر خوشی آگاه خواهید شد. ز

و طوطیخبرخوشاین   بود  بوتو  سرنگونی  مورد  در  به  آباد  جلالهای  ی  اشاره 

و منظور از شیران حیدرآباد، رهبران و  آباد  جلالجوانان پشتون زلمی در کمپ  

بین   پندی  مذاکرات  بود.  حیدرآباد  در  نیپ  محبوس  صورت    هاجنرالاعضای 

 . گرفتمی

ش خط بطلان هایتلاشبود و بر همه  داودخان    فرق  دیگری بر  ۀ ضرب  ،این نامه

  به شمولحتی    ،در مورد خط دیورندبا بوتو  کشید. زیرا سردار صاحب قبلا   می

زیرکار یی رسیده بود و برای بهبود مناسبات جانبین تدابیری  کنفدراسیون به نتیجه

 بود. گرفته شده

، بعد از کودتاضیاءالحق  در فهرست ملاقات کنندگان  این مطلب پنهان نیست که  

با    خانولیاسم   بار  هم چندین  باچاخان  داشت.  قرار  در صدر  ولی  نسیم  بیگم  و 

و  ضیاءالحق   کرد  پاکستانی   را  باچاخان،  ضیاءالحقملاقات  وطندوست   یک 

 . دانستمی

  سایر   فضل حق و  ، الحقءبرای ضیا  خانولی  ،در اولین روزهای بعد از انقلاب ثور

  9د.داارائه معلومت  رهبران انقلاب در باره جنرالان

که   شد  آشکار  خانولیلاف  داودخان    زمانی برای  ؛ضرور استاین حقایق  ذکر  

 خود راموثریت عملا   خانولیلشکر نیروی  .بدون مشوره او شیرپاو به قتل رسید

قبایل را پاکستان خر  از دست داد ها در پاکستان اخوانی  ،د و در مقابلیو سران 

 ساخت. درگیر معضلات داخلی  را و افغانستان دیدندآموزش 
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قانون ، گاهی  گیردمیسیاست تاریک و گنگ را در پیش    خانولیدر چنین وضع  

. در نتیجۀ گذاردمیزند و گاهی هم زنجیر تورخم را بر اتک را به سینه می 1973

صرف  با آن همنوا نمی گردد. شوروی نیز از تایید    کسهیچ آن افغانستان تجرید و  

امنیت دستجمعی آسیا   بنام خط  بارۀ  بعد از طرح دوکتورین بریژینف در    دیورند 

COLLECTIV ASIAN SECURITY)  و محترم شمردن سرحدات موجود )  

خوار تمام معاهدات، وجایب و وظایف  میراث  خود رانیز  و هند    نشینی کرد  عقب

 هند برتانوی دانست.  

خط بطلان کشید و با بوتو در مورد    خویش   خان بر سیاست قبلیددر چنین وضع داو

خط دیورند به یک تفاهم وسیع رسید و در نتیجه مهاجرین پشتون و بلوچ را جواب  

و در نتیجه سبب از بین رفتن   بود  خان بسیار ناوقتداود. این سیاست معقول  داد

  خودش شد.

 کمپ دیکان

از جوانان مرکب بود    ،ما  ۀآوران پشتون بلوچستان بر عکس صوب  جنبش ملی جنگ

آنها سازمان    ۀتحصیلکرده که رابطه با پشتون ستودنتس فیدریشن داشتند. در منطق

صاحب   قوم پرست بلکه  نه تنهاسابقه نداشت. آنها    1947ـ    48همانند پشتون زلمی  

نظرات مترقی نیز بودند. آنها نیز مانند پشتون زلمی در آموزش سهم گرفتند و به  

شانه به شانه ها  بلوچ  و با  فعال بودندیش از همه  جنبش آزادی ملی ب  اصطلاح در

 بودند. سهیمگوریلایی های جنگتخریبی و سبوتاژ و  یهافعالیتدر 

  در منطقه بنام آسو مرغه   ولایت زابلسرحد شرق  کمپ آنها در منطقه دور افتاده  

بسیار خراب و ارسال و    آن جامواصلاتی تا  های  راه  در توبه کاکری غر واقع بود.

نامه ممرسول  اشخاص  توسط  صرف  دربر   مکنها  را  طولانی  مدتی  که  بود 

 . گرفتمی

آنها روشنی اندازم و اطلاعات   یهافعالیتدر مورد تربیه، سلاح، پول و    خواهممی

 :ثبت شده را در مورد نقل کنم

عملیات تخریب و  آموزش نظامی، نقل و انتقال مواد انفجاری و سلاح و اجرای  

غیر منظم و فاقد دسپلین بود. فعالیت هدفمند، بالاتر    1974سایر اقدامات در سال  

 از آن از رهبری نیپ بود.  راز فهم پشتون زلمی و بالات
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و رفقا    کردیممیرا از کندهار سازماندهی    هافعالیتما تمام   ،قبل از ایجاد این کمپ

 :گرددمی نویسیثبت نموده ام اینجا باز ند. آنچه را من در موردآمدمیجا بدان 

نورمحمد    :1975اپریل    28 از  مانده  دیتیناتور  و  پن  بیست  سیلاب،  دین  فضل 

 د.برایش بسپار آن را تا دهار برد خود به قنرا با  اچکزی

 ارائه نمود: اچکزی پیشنهاد ذیل را نورمحمد : 1975می  11

 اجرا کردیم.  آن راهای را ایجاد کنیم؛ گفته شده بود تا ناآرامی برای ما .1

 به تعقیب آن قوای نظامی به منطقه خواهد آمد و چنین شد. .2

ما برای انفجارات مسدود گردیده و افرادی زیادی را دستگیر  های  راه حال   .3

مسلح را ایجاد   هایگروپنموده اند. ضرور است که ما فعالیت نمایم و  

 . کنندمی  مردم منطقه با ما کمک ،کنیم

  تواندمیهرگاه ما بدون فعالیت در کمپ قرار داشته باشیم، قوای نظامی   .4

 بر ما حمله کند؛ در چنین حال مسئول کی خواهد بود؟

، زیرا مردم تحت فشار قرار دارند  گرددمی  بر تعداد ما هر روز افزوده .5

 .  کنندمی و به ما مراجعه

  سابق برای ما تادیهکمافیکلدار    5000، همان  ما  با وجود ازدیاد تعداد .6

زندانی  گرددمی رفقای  برای  کلدار  هزار  جمله  از  تحت محاکمه   که    و 

 .شودمیفرستاده 

عنایت .7 داکتر  دستگیری  نسبت  ما  پولی  امکانات  ارباب  سایر  داکتر  الله، 

 یوسف، سردار عبدالصمد پانیزی، صوفی شیر و غیره قطع شده است.

، و مبلغی هم برای رفت و آمد، پول با ارسال هزار کلدار  این ترتیببه   .8

 برای تعدادی زیاد ناکافی است.مانده، باقیناچیزی 

منظم و به فعالیت بپردازیم و مقابله نماییم. در   را  هاگروپ  خواهیممیما   .9

  لاح داده شود س. بهتر است  بینندمی مردم صدمه  موجب  بینتیجه انفجارات  

 و اجازه تا جنگ نماییم.

. در غیر آن شویممیمحو    یا باید بجنگیم در غیر آنمانده  باقییگانه راه   .10

مانند کمپ   این آباد  جلالبهتر است  بنشینیم و فعالیت را متوقف سازیم. 

 فیصله همه رفقا است. 

 

ن فکر  آاین مطالب جدی و بر دلایل معقول استوار است. باید در بارۀ    تبصره:

 را دریابیم.  یکنیم و منابع
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و صحبت   میرفت  قیلا  مانینزد سل  دوستیخدا  کاکر والله  بسم من با    :1975  یم31

فشار   میبر تنظ   .گفت  در باره بعضی مطالبی تنظیمی مطالبی راالله  بسم  ی. برامیکرد

 .شودوارد  ادیز

گروپ ملا سلام و محمد حسن صاحبزاده در قره باغ غزنی از    :1975جون    8

  خروتی پکتیا و و در زابل، غزنی، هلمند و دهلی هستند جمله مریدان حضرت در

و قمردین  در  سلام  ملا  دارند.  طرفدارانی  ا  سرحد  نفوذ  صاحب    و   ستکویته 

ناصری مخصو بین  در  سلیمانصا   دوتانیخها،  و  دو طرف  یل، خروتی  در  که  ها 

شوربازار،   یثیر دارند. اینها ضد پاکستان، ضد ملازیاد تأ  ،نمایندمی  ندگیسرحد ز

 با اینها تماس خواهد گرفت والله  بسم  طرفدار جمهوریت و حامی پشتونستان هستند.

کمک و رهنمایی    ،باش و نانرفقای آنها را خواهد شناخت و در مورد محل شب

نها تکمیل آدر مورد    خویش رامعلومات  ها  صحبتدر جریان  الله  بسمخواهد کرد.  

 . شودکمک  با آنها نو اینکه تا چه حد و چگونه میتوا

مل )از  ، بر اساس معرفت لایق صاحب، قادراین مردم با پرچم در رابطه هستند

اینها   با  باختر وظیفه بیندمیمقر(  آژانس  اخبار خارجی  پشتو  در بخش  قادرمل   .

 این اشخاص تحت تأثیر شخصی لایق صاحب اند. دارد.

با بهاءالحق سابق وکیل شورا ملاقات صورت گیرد. نامبرده در شورا در مورد  

تلفونی را حفظ و    ۀبه قادرمل رابطالله  بسمزیاد کمک نموده است.    مسألۀ پشتونستان

 در مقر با این مردم خواهد دید.

: قادرمل و ملا عبدالسلام با اجمل صاحب ملاقات نمودند. مولانا  1975  جون  12

خدمت نماید؛ اما پیش از آن خواستار صحبت با  الله  بسمتا برای رفقای  مده است  آ

نها شک و شبه  آتا نزد    است  ـ شش نفر از معتمدین خویش  در محضر پنجالله  بسم

 ایجاد نشود.

نورمح1975جولای    6 پروفیسور  م:  و  محاذ عزیزالله  د  نشریه  خود  با  آمدند. 

اعیه جام ساقی را در ستره محکمه آن و دف  می و ضمایم  17جمهوری انقلابی مورخ  

آنها در اصل  نیئساعزیزالله  که    گویدمینورمحمد    آورده بودند. در    آمدنی است. 

انفجارات  غرض  پاکستان  حکومت  که  اند  شامل  ناصر(  و  )ترین  کسانی  جملۀ 

. این افسران توسط آنها فرستاده اند و در جملۀ آنها افسران پولیس پاکستان شامل اند
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دستگیر و اقبال از نزد آنها اعتراف گرفته که نه نفر بوده و طی بیست روز در 

  در مورد  اما حکومت افغانستان و پولیس  ؛داخل باید انفجارات را سازماندهی کنند

 با آنها دو رفیق دیگر نیز است. .دانندمینافراد دستگیر شده  نیرنگ 

آمده بود و پرسیتواندمینه  جولای: هیچ کس راضی شد   7 باید   د. نورمحمد  کجا 

که در اطاق من باشد(. برایش گفتم که در پایین بخوابد، آنجا    خواستمیبخوابم )

قدر حوصله باقی مانده است. یا باید بنویسیم و  ن  ها است. چه باید کرد؟ همیچپرکت

آنها قرار دهیم تا   یا برای بودوباش آنها دفتر و اطاق خویش را در اختیار  ،بخوانیم

برای آنها حلال نیز   خود راتقصیر آنها نیز نیست. اما اگر    خوشحال شوند. تا اندازۀ

 تنگ سازیم. خود راجای مورد بی؛ پس چرا شوندمیکنیم، خوشحال ن 

به  آنها با چهار همراه شان    بس  و اودرزاده اش رسیدند.الله  بسمجولای: برادر    12

ن دو میجر، در آ  .جولای توسط موتری با سمبول نظامی توقف داده شد  6  تاریخ

. آنها را پایین و در همین اثنا لاری یکی پنجابی و دیگری کاکر و دو ملیشه بود

آنها به مطلب پی برده و فیر نمودند. سربازان    ،ملیشه رسید و نسبت بند بودن سرک

 سرباز نیز کشته شد و   6فیر ملیشه  مجبور شدند دو میجر را بقتل برساند. در نتیج  

 متباقی با دشواری نجات یافتند. 

جولای روز جمعه: نورمحمد، عبدالرحمن با رفقای شان آمدند. باچا، عاصی    25

های خویش آمد.  درزادهاسرای رسیدند. گمبیرخان با پسران و بر  هو صابر از چغ

اینجا ماند و نه بستره. نورمحمد و عبدا  همه جا پر شد، نه چپرکت لرحمن مدتی 

وضع   با  و  نوشید  و  خورد  خواهند  بود.  راخواهند  و    خود  ساخت  خواهند  آشنا 

 مطالباتی را مطرح خواهند کرد. آنها مطالب نوشته شده را انتقال خواهند داد. 

. توسط  کردیممیالله از ماشین گستتنر غصب شده استفاده  برای تبلیغات کمپ بسم

 های زبانبا عنوان صدای جوان را به    ۀدوماه جرید  هرگاهی دراین ماشین، ماهانه و  

من و یا    آن را. مضامین  کردیممیپشتو، اردو و انگلیسی نشر و در پاکستان پخش  

گرفت. بعضی مطالب  ها توسط من صورت مینوشت. تمام ترجمهاجمل صاحب می

اهی دولت  . این نشریه از کنترول و آگکردیممیجزیی کمپ جوانان را نیز چاپ  

 .کردیممیافغان و پاکستان خارج بود و ما تنها نظریات خاص خویش را نشر 
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، علی خان محسود و انور باچا در مورد ایجاد پشتون  اللهبسم: من،  1975  سپتمبر  6

فیدریشن )انقلابی( بحث کردیم. این بود تا چنان تنظیم مخفی را   ستودنتس  هدف 

ها تبلیغات پرداخته و به پخش نشرات و شبنامه  هایجاد کنیم که در آن دانش آموزان ب

های دردها، شکایات و گیلهالله  بسمو جوانان را به فعالیت انقلابی آماده سازند.    اقدام

و ناشی از مشکلات    را اظهار داشت که شماری آنها واقعی و عدۀ دیگر بی بنیاد  خود

 عام جنبش و برخی دیگر نیز دروغ مطلق بود.

در مورد این نکته نیز بحث شد که افراسیاب و شماری دیگر با چنین جنبش انقلابی  

PSF  طریق  .  کنندمی  مخالفت از  را  جاری  فعالیت  سازش    خانولی وی  نسیم  و 

ایجاد شود با رهبری موجود در تصادم   امریکایی می پندارد؛ اگر چنین تنظیمی 

 . گیردمی قرار 

د که ما سبوتاژ را چگونه مطرح سازیم؟ زیرا  از تبلیغ چنین برداشت کرالله  بسم

حقایقی را  . بعدا  به این دلیل قانع شد که ما تنهادانندمیمردود  آن راها اکثریت بچه

؛ بیان گرددمی   در مورد وقایع و حوادث و فشارهای که بر پشتون و بلوچ وارد

عام سیاسی ما، در مورد هر موضوع صورت    خط  این پروپاگند در چوکات  . کنیممی

 . تواندمیگرفته 

که رهبری این گروپ باید در اختیار ما باشد.   خواستمیاز طرف دیگر انورباچا 

خان داده شود. ما بصورت عام وی تشویش از این داشت که مبادا رهبری به علی

د بعضی نکات واضح و شماری دیگر تاریک مان  بش صحبت کردیم،ندر مورد ج

 م. را ادامه دادیو به همین خاطر از طرف شب با اجمل صاحب در باره صحبت 

الله که برای پیشبرد تدریجی و موفقانه جنبش، چه ضمانتی در مورد این پرسش بسم 

اینگونه   که  گفت  اجمل  گردد؛  اکمال  نیاز  مطابق  آن  که ضروریات  دارد  وجود 

 چنین تضمین بدهد. تواندمین ضمانتی برای وی داده نشده و خودش نیز 

آمده بودند و آنها از وی آزرده و سلسله الله  بسمچند روز قبل ده رفیق    سپتمبر:  28

 :  شکایاتی را مطرح ساختند از جمله

و در هر مورد خود   کندنمیاست و با کسی مشوره  دیکتاتور  اینکه وی   .1

 .گیردمیتصمیم 
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کمپ برای غذا و سایر ضروریات را خودش مصرف    تخصیص پولی .2

 در مورد سوال نماید. تواندمینو کسی  کندمی

نفره را ایجاد کرده بودیم که از جمله صوفی شیر و عبدالوهاب   6ما کمیته    .3

الله موجود الله، شکور و بسم زدر زندان و متباقی چهار نفر خان میر، عزی

 .شودمیننها مشوره آاند اما با 

که ما با افراد سیاسی   گذاردمی ن  ،الله به تنهایی انجام دادهم مسایل را بسمتما .4

کنیم.    هبلوچ، پشتون زلمی و سایر اشخاص سیاسی رابطه برقرار و مذاکر

  خان ولیباچاخان شخص اوتوپیایی )خیالی(،    گویدمیو  او خودخواه است  

هستم و   کمونیست  مو اجمل تنها یک شاعر است و تنها خود  هاخاناجنت  

مسدود هم شود، راهی را که  ها  راههرگاه تمام    الاقوامی دارم.روابط بین

 ن نیست.آمن برگزیده ام امکان بستن 

بلوچستان،   .5 در  ما  با  نیپ  همکاری  عدم  آنها الله  بسم علت  زیرا  است، 

 .کندمیآنها را تخریب  ،اینکهبه دلیل بینند موصوف را خوب نمی

  نماید می)آسو مرغه( می آیند، برخورد نامناسب    کمپ  با بزرگانی که به .6

 . دسازمیو ما را در بین مردم تضعیف 

زمانی که ما اهدافی مهمی را برای انجام عملیات تخریبی در ضلع پشتن   .7

در ضلع    مناطق دیگری را  ،، وی برخلاف آنکنیممیبرای جوانان تثبیت  

تا بدینوسیله برای خویش لیدرشپ را   کندمیخویش برای عملیات انتخاب  

 ایجاد نماید. 

 

شماری مطالب دیگری را نیز گفتند. حقیقت موضوع زمانی آشکار خواهد شد 

 الله بیاید و روبرو مطالب مطرح گردد. اما یک نکته ثابت است که :که بسم

  

حیث رهبر در باره بسیاری مطالب  با وجود رفت و آمد زیات به  الله  بسم .1

 داشته است. ما را در تاریکی نگه

همه رفقا در حمایت وی اند و تنظیم قوی   الله چنین است کهبرداشت بسم .2

را در اختیار دارد و مدعی تنظیم کمونیست است که این ادعا کاملا  غلط 

 است.

پرچم ،   با استفاده سوء از حوصله و اجازۀ ما اینجا از ملاقات با رفقای .3

 برداری نموده است.ه برای خویش بهر 

 گفته و برخورد نادرست داشته است.   ما  های زیادی را برایتا حال دروغ .4

برایش داده شده و صحبت نیز    همه چیز بنام رفقا  برخورد دوگانه دارد.

 بر همان اساس صورت گرفته است.
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و از جمله در حیف و میل   دانندمیالله  اینها نورمحمد را در همه مطالب شریک بسم

 که صورت میگرد.  های کمک

هم  اساس  بیممکن رفقای آزرده نیز در بعضی موارد مقصر باشند، اما آنچه گفتند  

اند    که همه رفقا افسرده، آزرده  نیست. یک علت آن نیز مشکلات عام جنبش است

 .پالندمیو بهانه 

مهمان داکتر پکتیال بودیم.  ی و شاه جهان  لشمول من، تورلاه  امشب هر ده رفیق ب

 خواهندیمنتلاش کردیم که بین آنها تفاهم و توافق صورت گیرد که نتیجه نداد و  

نتیجه رسید این  به  نمایند.  زندگی  در ییکجا  پشتون  زلمی  به کمپ  آنها  باید  که  م 

 آباد اعزام شوند.جلال

اصولنامه وضع شد و مسئولیت و  ،  اللهبسمبر مبنای اختلافات در کمپ  اکتوبر:    19

 مکلفیت هرکس معین شد. 

 الله، نورمحمد اچکزی را فرستاده تا رفقای آزرده خاطر خود: بسم 1977مارچ  4

الله  که انگیزه اصلی سلاح است و نورمحمد و بسم  شودمیرا ببیند. چنین معلوم  

این مورد شریک   در  و  اند  آن  اپذیرندنمیاختیاردار  سازش  توقع  جانب . پس  ز 

 نورمحمد محال است. 

در مناطق خویش    را  ی تخریبی و سبوتاژهافعالیتاین گروپ مطابق توان خود  

که  واپداهاوس لاهور  دادن  انفجار  در مورد  نورمحمد  ادعای  اما  اند.  داده  انجام 

خسارات و تلفاتی زیاد داشت، درست نیست و بعدا  معلوم شد که آن انفجار توسط 

 رفقای مخفی پنچاب صورت گرفته بود.

باقی ماندند باد  آجلالکمپ    الله تقریبا  دوسال دررفقای آزرده خاطر کمپ دیگان بسم

و بعد از تفاهم حاصله بین حکومات افغانستان و پاکستان و تغییر فضای سیاسی  

اسو مرغی  کمپ  و  اولتر  همه  از  زلمی  پشتون  عفو عمومی،  اعلان  و  پاکستان 

از همه آخر برگشتند. ما فیصله کردیم که قبل از رفتن آنها، باید تمام آنها    دیگان

 رد موفق نیز شدیم. متحد و سپس برگردند و در مو

و ماه جنوری بود، فیصله شد که من باید همین رفقای آزرده    1987زمستان سال  

نها را با اتفاق هم به کندهار آرا تا کمپ همراهی کنم و بعد از جابجایی اموال کمپ  
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   بیاورم.

 کردیممی تیله    آن راچهار جیپ که در بعضی جاها نسبت برفباری  ،  ما ذریعۀ سه

الله از طرف شب ذریعه دو  دوسه روز سپری نشده بود که بسم  دیم.به کمپ رسی

بور   303تمام سلاح مشترک کمپ را که بخش زیاد آن    ،شتر مربوط میراخان

رافایل، تفنگچه، مواد منفجره و شاید هم مارتر، میزاییل و غیره بود، طور مخفی  

هد آن صحنه بودم. داد. رفقا مرا از خواب بیدار و به چشم سر شابار و انتقال می

و خونریزی صورت گیرد. مطلب    من نگذاشتم که رفقای آزرده به جنگ متوصل

از نظرم گذشت؛ جنگ   هاپشتون. همۀ تاریخ  را به تفصیل برای اجمل ختک نوشتم

میدان را   ،ریزد، اما در اثنای غنیمت، خون شان مشترک میکنندمیرا با اتفاق هم  

 عبدالجلیل سرتور نیز هم شاهد این ماجرا بود.بازند. مدیر می

 بلوچ ها  ۀ جبه

حکومت    1974به کوه بالا شده بودند. زد و خورد ادامه داشت. در اوایل    هابلوچ

اجمل ختک مسئول عمومی    افغانستان تربیت نظامی جوانان بلوچ را آغاز کرده بود.

گل خان نصیر و   از خانوادۀ  از طرف خویش میراکرم بلوچها  بلوچ  جبهات بود.

مینگل و غوث بخش بزنجو و  الله  عطا. وی نماینده  درا فرستاده بو  میرلونگ خان

فشار زیاد جنگ بر  اما  .  کردمیجبهات مربوط آنها بود که با اجمل ختک کمک  

زیاد قبایل  و  بود  تأثیر خیربخش مری  تحت  به   یقبایل مری  شدید  بمبارد  نسبت 

 بودند.  مهاجر شدهافغانستان 

. نفر رسید  3000زودی تعداد شان به  ه  تن بود و ب  800شامل  ها  مریین گروپ  ولا

رفت( بلند  هزار  به هشت  رقم  این  آخر  کمپ    )در  در  کندهار  نزدیک شهر  آنها 

و درکمپ    کوکران  شدند. کمپ   دیگری  جابجا  زابل  قلات مرکز ولایت    نزدیک 

 سال به هلمند کوچید.   یکتقریبا  بعد از  قلات

که با بهرام خان مری )بجرانی( که   خان بجرانی بودمسئول کمپ کوکران یعقوب

  1975و یا شروع سال    1974خزان سال    مخالف خیربخش بود نیز ارتباط داشت.

 بود.

نیز بود.  ها  بلوچ  برعلاوه مهاجرین و جنگجویان مری، نماینده سایر  میراکرم بلوچ، 

های کمپ را عهده دار شد.  مسئولیت بعضی بخشبا او پیوست و  حکیم لهری  بعدا   
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روابط آنها در خارج از زندان با    نوشید.موصوف شخص جنجالی بود و زیاد می

 . رهبران نیپ از جمله احمد نواز بگتی و عبدالواحد کرد بود

باوجود که بنحوی تابع نیپ بودند؛ ها  بلوچ  پشتون زلمی تابع یک ساختار بودند؛ اما

 اما نسبت ساختار خاص قبایلی خود خصوصیت جداگانه داشتند. 

با تمایلات  چپی  داشتند؛ موجودیت عناصری  های  تفاوتها  بلوچ  ها نیز با دیگرمری

آنها    ،ترتسکیفکری   بود.  ساخته  پیچیده  بیشتر  را  تنهاوضع  را   عملا    نه  جنگ 

اسد رحمان، راشد   بلکه ارتباطات خارجی نیز در اختیار آنها بود.  کردندمیرهبری  

از جملۀ  دیگری  و شماری  احمد رشید  نجم سیتهی،  تالپور،  علی  رحمان، محمد 

، محمد بها بها و محمد علی با  بودند. اسد رحمان، برادرش راشد رحمان  آن   فعالین

 در افغانستان بودند. ها مری

ر کابل بنام مراد بلوچ شهرت داشت به نمایندگی آنها  که د  10در آغاز محمد بها بها 

از  آمدن میرهزارخان رحمکانی )بجارانی( که  با  بعدا   فرستاده شد.  افغانستان  به 

مارشال   بوتو    خانایوبدوران  اندازۀ    قوماندانتا  تا  بود؛ وضع  مقاومت  ورزیده 

و    دانستمیتغییر کرد. اما موصوف به غیر از بلوچی، هیچ زبانی دیگری را ن

 ها بود. ، لذا امور وی نیز در اختیار چپیسواد بودبی

و تقاضاها و مطالبات آنها نیز    شدمیپیشبرده  ها  بلوچ  جنگ اصلی گوریلایی توسط

توان افغانستان  و  بود  را   اییزیاد  با    آن  که  باز جنگنداشت  ببرد.را    دست   پیش 

انجام شده    داودسردار محمد    حکومت این    ر گرفتهقرادر مقابل عمل  بود؛ زیرا 

جنگ نه به مشورۀ او بلکه در مقابل عمل فاشیستی بوتو و ماجراجویی رهبری نیپ  

ملی مجبور  های  آرمان  خان بر اساس تعهدات قبلی و تفکر وداودآغاز گردیده بود.  

 بود از آن حمایه نماید.

ئن  به کابل اورا مطم  خانولی 1974ماه می ـ جون  و    1973اواخر سال  مسافرت  

جنبش واقعی در جریان است و اردوی پاکستان بعد    ساخته بود که بر خلاف بوتو

و   است  مورال  فاقد  و  ناتوان  آن  تجزیه  مشترک    تواندمیناز  نیروی  مقابل  در 

 واقعیت چنین نبود.  . امامقاومت نماید ها بلوچ و هاپشتون

است، بعد از میراکرم، با مهاجرین و جنگجویان بلوچ، محمد    خاطرمتا جای که به  

 مده بودند.آبها بها یعنی مراد بلوچ و میرهزار خان 
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برای میراکرم، در میکروریون آپارتمان کوچکی داده شده بود. زمانی که مراد آمد  

خانوادۀ میرهزار    به کرایه گرفت.  ، آپارتمانی رافامیلش با او یکجا شد   و بزودی

  مپ قلات بود و برای وی آپارتمان دو اطاقه داده شده بود.در ک

و  بزودی   گوریلاها  شد  قوماندانانشمار  زیاد  بلوچ  و    مهاجر  زمان  گذشت  با  و 

   سرعت بیشتری گرفت. ،عملی حکومت افغانهای کمک

بلوچستان   و زلمی پشتون بود و در طرف دیگر جبهۀ  هاپشتون از یک طرف جبهۀ  

من به حیث مسئول دفتر جبهه انقلابی  سازماندهی و تنظیم هردو کار سهلی نبود.    که

و  ها  بلوچ  روابط  ، اجمل صاحب  ۀ جمهوری با هردو بخش ارتباط داشتم و برعلاو

 . مکردمیمسایل روزمرۀ آنها را نیز من تنظیم 

د که در مسایل آنها مداخله دامیبرای من موقع ن  ،مریرهبری چپ مسلط بر جبهه  

. اما مشکلات و  ندساختمینها مستقیما  مطالب را با اجمل صاحب مطرح  آنمایم و  

و   گوریلاها  سایر  حل    قوماندانانمعضلات  امکان  من  وساطت  از  جز  به  بلوچ 

این به معنی آن نبود که من  نداشت. آنها بودم  اما  ؛ بلکه  نمایندۀ و مسئول رسمی 

با در نظرداشت وحدت   عملا  مسایل آنها باردوش من شده بود و من مجبور بودم که

به اندازۀ توان خویش از آنها وکالت نموده و روابط خوب را حفظ    بلوچ ـ پشتون

 نمایم. 

  کنممیها و اشخاص بررسی  مشکلات، معضله  ۀدر اینجا بعضی مطالب را دربار

مواجه   آن  با  بلوچستان  داغ  جبهۀ  در  ما  نوشتهشدمی که  همه  یم.  حاوی  من  های 

اجمل  را  فعال  ارتباطات  و  اطلاعات  گذارشات،  راپورها،  زیرا  نیست؛  مطالب 

آنچه را من نوشته ام و یا بخاطرم مانده است؛    نوشت.صاحب در بخش خویش می

 آن را ادا نمایم. خواهممیو این مکلفیت تاریخی من است و  کنممی نقل  آن را

ما در بارۀ جابجایی، خرچ و    ،آمدن مهاجرین بلوچ  با1974ـ  1974  در سال های

خوراک، مسایل آموزش، اسلحه و امنیت آنها مصروف بودیم. برای این کار اجمل 

 رسید.های فیصله به   صاحب به قندهار رفت و با مقامات مربوط

منظور بلوچ به کابل آمد. میراکرم خان و مراد از ملاقات با او ابا  : 1975می   10

 . کنیممیورزیدند. ما نیز در مورد اطلاع نداریم، لذا با احتیاط در مورد برخورد 
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ها  بلوچ  : گل محمد هوت از هندوستان رسید. موصوف سفیر سیار1975می    17

 است.

مینگل برادر عطاالله مینگل   : اجمل صاحب کندهار رفت تا با مهرالله1975می    21

دیگر   با خود    قوماندانانو شماری  را  آنها  و  اند ملاقات  آمده  بلوچ که  و مشران 

 بیاورد. 

با ما   و زمانی که مراد بلوچ آمد؛ وی را شناخت که این    زیست میمنظور بلوچ 

رابطه دارد.  المللی  بینهای  شخص همان محمد بها بها ماوویست است که با شبکه

آنج ای که ماویسم به حیث جریان مخالف تجزیه پاکستان، ضد شوروی، ضد  از 

افغانستان محسوب   ؛ در مورد نزد ما نیز تشویش  شدمیهند، ضد پشتون و ضد 

 ایجاد شد که موصوف چرا و برای کدام منظور به افغانستان آمده است؟

  توقعات منظور بلوچ زیاد است، اما مایوس شده است و شکایات  :1975جون    7

.  توانیمنمیزیاد دارد. باوجود که شکایات او بجاست، اما ما در مورد اقدامی کرده  

بلوچ کمک نماییم در غیر آن   توانیمنمیزیرا ما   از مجرای دیگری جز رهبری 

 : گویدمیموصوف  .شودمینیز مشکوک داودخان  رهبری بلوچ آزرده و

صورت گرفته   هایتلاشاز طرف عبدالواحد کرد برای کشتن خیرجان   .1

 است.

 ن محروم شده ایم. آبرای ما یک مرمی نرسیده و هدفمند از  .2

دیده .3 آموزش  نفر  )بلوچ ستودنتس    از هر هشت  بلوچ  سازمان محصلین 

اسلحه موجود   اینکه، شش نفر غیر فعال است، برای  (BSOاورگانیزیشن  

تا ما را تجرید نماید. برای رهبران   کندمیسعی  نیست و رهبری بیرونی 

 و دیگران مهم است. زندانی، تنها واحد کرد

سائین   .4 کشتن  عبدالخالق  عزیزالله  برای  چنانچه   هایتلاشو  است.  شده 

شخصی که واحد کرد برای کشتن آنها بم داده بود، خود نزد آنها آمده و  

 جریان را گذارش داده است.

 

سلاحی    زیرا  شودمیبلوچ خراب و مضمحل    که جنبش  شودمی: چنین معلوم  تبصره

آگاهانه برای   فرستاده شده بود، طور مطلوب تقسیم نشده استها  بلوچ  که بنام و 

BSO    آنهم بر اساس   ان بلوچقوماندانیا جوانان مترقی داده نشده و تنها برای   و 
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و در جایی   نفوذهمچنان دشمنان زیادی در آن    توزیع شده است.  وابستگی قبیلوی

 چون افغانستان وظیفۀ حساس برای مراد بلوچ )محمد بها بها( داده شده است.  مهمی

گل و برادرش ضیاءالله مینگل، میرگوهر  ن: خیرجان بلوچ، مهرالله می 1975جون    7

ری خان زرکزی و مراد بزنجو و دیگران آمدند و آنها را در پغمان به کلوپ عسک 

 گل و دیگران نیز در پغمان جابجا شده اند. ن بردند. مهرالله می

 53  بلاک  5آپارتمان    آنها در  : با خیرجان و منظور فیصله شد که1975جون    9

به جبهه منتقل و سپس جوانان    جمع شده در شوراوک را  اسلحه  و   شوندمی  جابجا

. رفقای متباقی آنها که در هوتل  فرستندمیرا برای آموزش و انتقال سلاح دیگر  

 بامیان در کندهار موجود هستند، فردا به کابل می رسند.

میکروریون   در  جداگانه  آپارتمان  خواستار  مینگل  مهرالله  و  زرکزی  میرگوهر 

 از تهیه سامان خانه به آنجا منتقل خواهند شد.   هستند. دو خانه برای آنها تخلیه و بعد

: خیرجان، منظور و اسلم گچکی از کندهار رسیدند. این گروپ 1975جون    10

به  در بلوچستان نیز با آنها بود.    BSOرفقای مترقی هستند. محمدخان مینگل رهبر  

جون برای این رفقا ده دست لباس از بازار خریدم و نسبت کمی پول،    11  تاریخ

 شت جوره کمبود شد. ه

منظور و خیرجان برایم گفت که مراد خان بزنجوشخص مترقی است و باوجود که 

با دهقانان خویش برخورد   زمیندار کلان است؛ برخلاف سایر سرداران و نوابان

. به همین علت  کنندمیعاطفی داشته و به همین خاطر تمام دهقانان با او مساعدت  

متصدی امور غوث بزنجو و    قرار دارند. منظور از  سران نیپ با آنها در مخالفت

 خسر پسرش است. 

الله برایش گفته بود که اجمل آزرده است. زیرا حین آمدن، سائین عزیز   مراد بزنجو

که برداشت من غلط ثابت شد. زیرا در اینجا با    گویدمیختک از ما است و حال  

مهر و  )میرگوهرخان  صورسرداران  جداگانه  برخورد  این گیردمیت  الله(  با   .

 برخورد همه رفقای من که زحمتکشان اند مایوس و من نزد آنها بی اعتبار شدم. 

یم که او از جمله خودی ها است  دانستمیتا اندازه او حق بجانب است، اما ما از کجا  

ولی نبودیم که   و به همین خاطر همانند سایرین با او برخورد صورت میگرفت. ما
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 شناختیم. وی را می

جبهه ما است و در   قوماندان شکاری شخص مطلوب و اسلم گچکی    ،علاوه بر آن

منطقه مری، وزیرخان نیز با آنها مربوط است. مراد در منطقه بزنجو پایگاه قوی  

جبهۀ    BSO  . فیصله شد که محمدخان مینگل رهبر صوباییتواندمیرا ایجاد کرده  

 گشاید.جدید را می

ان و مراد بزنجو با رفقا ببرک کارمل و استاد میراکبر  خیرج  :1975جون    12

 خیبر ملاقات نمودند. 

کرده   رفقا صحبت  با  کدام سطح  با  بزنجو کیست،  با وی چگونه  تواندمیمراد  ؟ 

 برخورد صورت گیرد؟

دانیم. برخورد یه است. ما در مورد موصوف هیچ نمبی جواب ماند  هاسوال همه این  

.  گویدمیدوگانه دارد. برای سرداران یک چیزی و برای خیرجان چیزی دیگری  

نزاکت باوجود  کرد.  باید  احتیاطچه  و  منظور، خلاف  ها  عوض  به  خیرجان  ها، 

قبلی خواستار خوشحال ساختن مراد است که سبب افشا شدن خودش و های  فیصله 

 حبت کردن با وی خودداری کردم. ص. به همین علت من از نشستن و شودمیما 

کندهار رفت. من   بهاز راه هوا  ها بلوچ جون: اجمل ختک برای رفع مشکلات 13

 قرغه و پغمان رفتیم.به حبیبی غرض میله الله حبیبداکتر 

لندن است.  عطاءالله  : ضیاء مینگل برادر کوچک  1975جون    14 مینگل روندۀ 

اه پوند را به امضای خویش از وزارت  پاسپورت و تکت آماده گردید و مبلغ پنج

  200ضیاء تقاضای    .کردممیاحساس گناه    اءسرحدات برایش گرفتم. در اثنای امض

افغانی سه دست دریشی نا ممکن    5000پوند و سه دست دریشی نموده بود و با  

 از بازار برایش خریده شد.  و جراب  است. دو دست دریشی، بوت، پیراهن، نکتایی

که با وی و مراد بزنجو در بارۀ بلوچستان،    خواهدمیخیرجان    :1975جون    17

های آن مذاکره نماییم. من برایش گفتم که شما نخست  جنگ، ستراتیژی و تکتیک

  دانیم میبرای اینکه تا حال ن  بین خود به تفاهم برسید و بعدا  صحبت خواهیم کرد.

دوگانه   بازی  بزنجو  مراد  چطور؟  کندمیکه  و  یا  نیست  اعتماد  مورد    ما  زیاد 

 افشا شویم.  خواهیممین
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 :خیرجان از زبان مراد بزنجو روایت کرد که : 1975جون  19

که اجمل    نویسندمیمهرالله، گوهرخان و میراکرم برای رهبران خویش   .1

جمله خیرخان و دیگران برخورد   کمونست است و با رفقای خویش از

 . )خوی بد را بهانه بسیار( متفاوت دارد و در صدد رشد آنها است

مهرالله بعدا  اعزام شوند. برای خوشنود    های گروپرفقای مراد بزنجو و   .2

 با آنها کمک و لباس برای شان تهیه شود. ساختن آنها باید

تن چپلی و برای پنج   19برای ما مارتر دوانچ، مواد پلاستیکی و برای   .3

 تن لباس بکار است. 

 

؛ اما اینقدر پول را از کجا شوندمیه با پول خوشحال چه باید کرد؛ از خود و بیگان

 . برآورده کردن مطالبات آنها دشوار است. کنیممیکرد؟ ما اصراف نکرده و گذاره  

خارج زندان    رهبری بلوچ  که  شودمیچنین معلوم   :برداشت من  ،1975جون   20

 ند زیرا:در دست دیگران ا ۀایمان، سردار پرست، دروغگو و وسیلبی

مراد مری، مری نه بلکه بلوچ است و ماوویست را برای نمایندگی در   .1

 افغانستان فرستاده است.

خیرجان بلوچ زمانی که در گروپ شهزاده عبدالکریم فرزند آغا سلیمان  .2

بود؛ میگفت که سلاح تان را به سلیمان تسلیم کنید و خیرجان شان به آن  

 ضرورت ندارند.

که یگانه نیروی سیاسی با شعور    BSO  در  مورد خیرجان و رفقای آن در    .3

مهاجر خطاب   هایو آنها را اجنت  کندمیبلوچستان است مشکلات خلق  

 از دادن سلاح خودداری بلکه خرچ و خوراک نیز نداده است.   نه تنهاکرده  

 . از طریق میرسفرخان تلاش کرده تا خیرجان را بقتل برساند .4

افغانستان، افراد خویش را برای اخذ کمک پولی و سلاح به بدون آگاهی   .5

 خارج فرستاده است.

به   آن رااسلحه را که افغانستان برایش داده به هدف نرسانده و برعلاوه   .6

ها  بلوچ  که افغانستان با   کندمیخویش نیز نداده و چنین وانمود    هایگروپ

 نمی کند.  کمک

 خواهند میاینجا )افغانستان(    سرداران یعنی مهرالله و میرگوهرخان در .7

همانند سردارها زندگی کنند و مطالبات بزرگی را مطرح و تلاش دارند  

و با آزردگی دوباره مراجعت کنند و سپس همانند    که افغانستان را آزرده

 . کندنمیکمک ها بلوچ حکیم لهری چنین تبلیغات کنند که افغانستان با
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ه برا  ها  بلوچ  ،هاپشتون،  هاپشتونافغانستان باوجود کمک همه جانبه با   .8

و    کنندمیو سخنان عبدالصمد خان کاکا را تکرار    بینندمینظر خوب ن

 . کنندمیسیاسی ما را برای برای اتحاد بلوچ ـ پشتون نفی های تلاشهمه 

جمهور .9 قرار  داودخان    رئیس  موقفی  در  عبدالصمدخان   دهندمیرا    که 

 . از موضع نیپ دور سازد آن راو  اچکزی مطرح نموده

که بعد از آموزش با سلاح برگشته بودند، خلع سلاح شده    محصلین بلوچ .10

 و اسلحه آنها برای مراد بخش مری و آغا سلیمان فرستاده است.

را   شش تن را خلع سلاح و آنها  BSO  آموزش دیدگان مربوط   از جملۀ .11

 مایوس ساختند. 

انتقال   .12 پول  و  اسلحه  رامیرسفرخان  برد  نیز  آن  در  با خود  اسلحه  اما   ،

حیف و میل کرد. نتیجه گیری از این   آن راشوراوک ماند و پول انتقال  

 گونه اقدامات دشوار نیست. 

 

امروز منظور بلوچ آمد و گفت که ما بیشتر از این با سرداران    :1975جون    20

ین تشویش داریم که امکانات افغانستان نیز بر  . از اتوانیمنمیخویش گذاره کرده  

 روی ما مسدود شود. 

. حکومت  کنیممیمن برایش گفتم که مشکلات ما این است که ما از نیپ نمایندگی  

یعنی خیربخش، علطالله مینگل و غوث بخش  ها بلوچ پ و رهبریافغانستان تنها نی

مقابل رفقای خویش نیز تعهداتی  . از طرف دیگر در  شناسدمی  به رسمیتبزنجو را  

و موصوف نیز بگونه   توانیمنمیرا آزرده ساخته  داودخان    داریم و تحت هیچ شرایط 

. ما در سه  دهدمینو سیاست مترقی ما نیز خلاف آن اجازه    کندنمیدیگری عمل  

کشتی   ایم،  نشسته  راه    ساسی،اکشتی  که  هستیم  متیقین  و  است  ما  رفقای  اصلی 

مسدود سازد. اگر احیانا  چنین حالتی   تواندمینکسی    را  ی بلوچستانانقلابیون حقیق

پیش آمد بعدا  در مورد خواهیم اندیشید و راه دیگری را جستجو خواهیم کرد. حال  

 .شناختباید گذاره کرد و مشکلات را 

با    21 بخش  محمد  در  15جون:  انجام هافعالیتخاران    منطقه  تن  گوریلایی  ی 

دین  افرادش مربوط به سلاح است و پول برای مصارف ندارد. قمر. تعداد  دهدمی

ز لحاظ خرچ و  از  یبا بیست تن در منطقه بزنجو، جهان وان فعال است و وی ن

شمار   تواندمییقه قرار دارد. اسلم کجگی همیشه بیست نفر دارد و  ضخوراک در م

 لیت دارد. فلی فعاسبه هفتاد تن برساند. موصوف در مکران و جهاوالان  آن را
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با محمودخان ده تن است و تا حال گروپ را تشکیل نداده و برای جابجایی آن تلاش 

سیند ـ بلوچستان جهاوالان علیا یعنی کرخ و زهری فعال    نکرده است. وی در ساحه

مری   منطقه  در  زیادی  تعدادی  با  مری  وزیرخان  ساخت.  خواهد  مطلع  را  ما  و 

ها  مرمی  بندد کهاست و بر وی اتهام میمصروف است. وی مخالف شیرمحمد مری  

بفروش و  رساندمی  را  خیرجان  با  موصوف  ارتباط  از  ناشی  اتهام  این  انگیزه   .

 مخالفتش با سرداران است.

: زمینه برای خیرجان و رفقایش مساعد و از آپارتمان پنجم بلاک  1975جون  23

 . شوندمیمنتقل  26به آپارتمان دهم بلاک  53

موافقه کرد تا برای سفرخرچ و بارگیری پول تادیه نماید. قبل از سرانجام حکومت  

 بار پول را اخذ اما حیف و میل شد.  سفرخان یک آن

 :محاسبه

. با یک  رسدمیمادر این خانه بیست نفر نانخور هستیم و گاهی تعداد ما به چهل تن  

.  کنیممیو گاهی مطابق تعداد نفر آب در دیگ علاوه    کنیممی  هکیلو گوشت گذار

روزانه برای بیست نفر چهار کیلو گوشت تقاضا دارد و ترکاری و سبزی    خیرجان

از دوران وحشت بیرون نشده اند. اما این ها  بلوچ  را خوش ندارد. جالب است که

  واه خویش . کسی با دوستی و کسی هم به بدمعاشی دلخکنندمیجا که می آیند، مستی  

یی  ورند. خیرجان به قیمت پنج هزار افغانی برای خود تفنگ چرهآرا به دست می  

 روسی خریده است.

مراد بزنجو با مراد بلوچ و میرگوهرخان عصر روز آمدند و   :1975جون    25

که  است  گفته  مهرالله  و  گوهرخان  محضر  در  اجمل صاحب  که  گفت  من  برای 

ت که در موجودیت گوهرخان بیان چنین مطالب  ها همه اجنت اند. وی گفکمونیست

و در غیاب    کنندمین حالت آنها بر اجمل اعتماد    در هر  اینکهمطلوب نیست. برای  

 ن عاجزم. آکه من از گفتن  گویندمیوی مطالبی را 

ها  بلوچ  مراد را ما نمی شناسیم.  آوریم.که ما از آن سر در نمی  این چه معامله است

  گروهمردم عجیبی هستند، تفریق خود و بیگانه در بین شان دشوار است. هرگاه  

 تواندمین، در مقابل وی  کنندمیگوهرخان برعلیه اجمل صاحب چنین زهر افشانی  
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چرا در این مورد بسیار دلچسپی دارد؟    دارتی را مطرح سازد. برعلاوه مآنیز افترا

 ق نماییم.فرها بلوچ ما چرا در چنین موقع حساس بین

بزنجو  1975جون    26 و مراد مری    گویدمی: مراد  مهرالله، گوهرخان  با  نباید 

ن بهره آو نیاز و راز کرد. زیرا آنها از    ساخت  )بهابها( مطالب سیاسی را مطرح

. از جمله روز قبل سخنانی در شوندمیو بیشتر مشکوک    نمایندمی  برداری غلط

.  شدمیجاوید )حکیم لهری( نباید با آنها مطرح    المللیبین  ۀها و رابطرابطه با سندی

  اشخاص   که اجمل صاحب برای خوشنودی چنین  گویدمیمراد آزرده خاطر است و  

 . گذاردمی دبر گلوی رفقای خویش کار

پنج هزار افغانی   میرگوهرخان،  جون: من برای سامان آلات منزل و مصارف  28

 مصرف نمودم.

 : 1975اول جولای 

پنج .1 از  بلوچ  ن  منظور  نان  اینطرف  به  پول ه  ـ شش روز  است.  خورده 

بیگانگان چرا    دوستان کهنداشت. وضع   از  باشد،  گیله کرد؟  باید  چنین 

برای تا  بود  زیاد مصروف   ما  ضرور  از یک طرف  ما  زیرا  میگفت. 

که از جمله چهارده هزار    کردیممیهستیم و از طرف دیگر چنان فکر  

افغانی که برای مهرالله، گوهرخان و مهرالله داده شده بود، برای موصوف 

نیز پول رسیده است. اما دیروز در تلفون برای من گفت که برایش هیچ 

با اجمل صاحب به منزلش رفتیم تا با وی    مبلغی داده نشده است. شام روز

 صحبت و برایش پول بدهیم. 

مصارف    یبرا  آن رااخذ و    یهزار افغان  25از وزارت سرحدات    یتورلال .2

 . مینمود هیتاد یشمار و خانه

 

بلوچ و سایرین ناراض اند و خواستار پول بیشتر. ما از خود   یادداشت: رهبران

ح افغانستان  نداریم و حکومت  نیست.بودیجه  بیشتر  تادیه  به  هردو راضی   اضر 

ما    نیستند تا رابطه مستقیم بین خویش برقرار نمایند تا ما مورد الزام قرار نگیریم.

هرگاه آزرده بروند، همه زحمات    .تنها در بین رابط هستیم و گیله آنها نیز از ما است

متوجه ما خواهد    نیز  ما برای اتحاد بلوچ ـ پشتون صدمه خواهد دید و مسئولیت آن

 شد.

رهبران خواستار برگشت عاجل مراد   ،اجمل صاحببه گفته  :  1975جولای    5
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نامه    ۀبخش مر )محمد بها بها( اند. خوب شد که از این دردسر نجات یابیم. این نتیج

 ولی خان )باز( است که در مورد وی نوشته بودیم.  ما برای

گوهرخانبرای   بزنجومهرالله،  مراد  میراکرم،  دیگران    ،  افغانی    54و  هزار 

و متباقی را ما باید   کندمیهزار را حکومت تادیه    25ضرورت است که از جمله  

تدارک نماییم ) ممکن از جانب ولی خان هدایت رسیده باشد تا به هر وسیله آنهارا  

 (نگه داریمخوشحال 

ن برود. نزد قادربخش نظامانی به لند  خواهدمیدر مورد منظور بلوچ برایم گفت که  

 این مطلب را گفته است.  در مورد ما آگاهی نداشتیم. جمال به ملاحظه نامه نظامانی

ها مردم عجیبی هستند و اعتبار بر آنها دشوار است. هر قدر صمیمی و رفیق  بلوچ

باز هم   تجربه گران  تواننمیهم شوند؛  این  اعتماد کرد.  تا    بها است.بر یکدیگر 

  ، در مورد همه باید محتاط بود.ندهد خاصی )نازش( هدایتی مولانا  زمانی که

از بیروت مراجعت    : گل محمد هوتی پس از دوره شرقمیانه و خلیج1975جولای    8

پنجم می از کراچی رفته بودم. در ممالک   به تاریخکرده است. موصوف گفت که  

ندارد، ضروربرعلیه  عربی   پروپاگند وجود  تا  پاکستان  آنجا مط  است  و  در  الب 

قادربخش نظامانی نوشته که در صدد رفتن  مسائل ما توضیح گردد. منظور برای  

 به لندن است و در مورد اشخاصی که به کابل آمده است، معلومات داده است.

کاکر، الله  بسم: مراد بخش مری )محمد بهابها( گفته که صوفی،  1975جولای    10

ر اند که مراد در اصل محمد بهابها  منظور، عبدالحق علومی یا اجمل همه به این نظ

روایت منظور است که ه  است و باید وی را تحت نظر داشت. این سخنان وی ب

و یا کسی دیگری است.    کسی برایش گفته است. عجیب است که وی محمد بهابها 

در کارهای ما مداخله  ،منظور افشاگری    بی جا  از طرف    20.  کندمی و  جولای 

 جان و منظور خودی هستند. مولانا تایید شد که خیبر

مدند و گفتند که پول خلاص شده و تقاضای بیشتر کردند.  آجولای خیبرجان شان    24

، در حالی که  هزار افغانی داده بودیم  12است در این ماه برای مصارف آنها    بجال

بود. هزار  ده  مورد  در  تادیه   فیصله  پول  ما  برای  به حساب  افغانستان  حکومت 

 . کندمی
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گجکی از خود هستند و  برایم نوشته است که مراد بزنجو و منظور نازش )مولانا(

باید مانند رفقا با آنها برخورد شود. به تأسی از این نامه، هردو را خواسته و این  

شتباه و احتیاط شده، نکات را یادآوری کردیم: شما رفقای ما هستید، تا حال آنچه ا

همه ناشی از اصول و اقتضای دسپلین بوده است. حال باید به حیث رفقا در مورد  

 مباحثات، انتقاد و انتقاد از خود صحبت نماییم: 

مسئولیت این جنگ سرانجام بدوش ما است و هیچ خان ، نواب و سردار   .1

 . تواندمینپیشبرده  آن را

 استحکام یابد. بر اصول نظری   باید تنظیمی ایجاد و .2

نباید جبهۀ متحد و اتحاد پشتون    وجههیچاتحاد ضرورت مبرم است. به    .3

 و بلوچ ضربه ببیند. 

 جندا را آماده و بر روی آن بحث خواهیم کرد.آبعد از این من  .4

 

به جولای(    29خیرجان مطلبی عجیبی را بیان کرد: یک و نیم ماه قبل از امروز )

همراهی  1975جون    13  تاریخ با  که  معامله   زمانی  حل  برای  صاحب  اجمل 

قندهار رفتیم، در همان روز یک کارمند    ها، گوهرخان و مهرالله مینگلبلوچ به 

میکرد   صحبت  سلیس  بطور  پشتو  به  که  چین  با  سفارت  سفارت  موتر  ذریعۀ 

با شما  آنها پرسیده بود که  از دریور  قندهار رفته بود و  به  دپلوماتیک  نمبرپلیت 

بلوچ اند؟ اسمای آنها چیست و برای چه آمده اند؟ حکومت    قوماندانانها آمده اند؟  کی

 ؟دهدمیبا آنها چگونه برخود و چه مقدار پول و سلاح 

که    راننده بود  گفته  را  هاسوالبرایش  تو  ی  میسازی  که  کهمطرح  این   همانند 

پاکستانی باشی و یا هم اجنت آن. بعدا  این شخص به هوتل قندهار رفته و از منیجر  

هوتل شهرت مهمانان را مطالبه کرده بود که در اثر مداخله دریور و آگاه ساختن  

منیجر از باریکی موضوع، لیست از نزد موصوف به زور اخذ و از هوتل رانده  

  و علاوه کرد که از من   ه بود. مطلب از جانب گوهرخان زرکزی نیز تایید شد.شد

 سوال کرد.  شودمیکه چه مقدار پول از طرف افغانستان تادیه    نیز در مورد این

دیده درایی این شخص و ساده انگاری گوهرخان جالب است که تا حال این مطلب 

 را برای کسی نگفته است. 

  ، هزار  25هزار افغانی را تدارک کردیم؛ از جمله    54ها  بلوچ  جولای: برای   31

هزار   25هزار کلدار یعنی  5هزار برای کرایه منزل از وزارت سرحدات و    5
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هزار را گوهرخان و از پنج هزار را من    25افغانی از بودیجه مخصوص. سند  

هزار نوشت و چون   5هزار بود و خزانه دار سهوا     4امضا کردم که در اصل  

، معین شدمیصلاح ساختن و قلم خور ساختن آن در آینده سبب خلق اشتباه  دوباره ا

هزار را داد که هزار افغانی را من در جیب خویش انداختم. این    5صاحب همان  

آباد، این کار را انجام وظیفه اصلی تورلالی است و امروز نسبت رفتنش به جلال

 دادم. 

افغانی    5برای میراکرم   ا  به تاریخهزار  کم   آن راگست داده شد. موصوف  اول 

 و آزرده است. داندمی

جمال خان جت که چندی قبل از زندان قره باغ غزنی فرار کرده   :اگست  2اطلاعیه  

آمد  بود ، از طرف دولت پاکستان در کویته جابجا و برادرش نزدش در رفت و 

مهاجرین افغان  است. دولت پاکستان بر اساس یک پلان در منطقه مر/ بگتی برای 

آنجا جابجا  دهدیم  زمین در  و  انتقال  را  و مردم  آید  برادر جمال می   . سازدمی. 

 هاپشتون های ما را برای  که دولت چرا زمین   گویندمی با این طرح مخالف و  ها  بلوچ

 . دهدمی

 ها پشتوناین طرح، شکستاندن جبهۀ متحد پشتون و بلوچ و ایجاد نفاق در بین    ۀانگیز

 در افغانستان است. ها بلوچ و

تاریخیرجان  خ تایپ    به  یک  و  کمره  یک  خواهان  نزدم  از  و  آمدنی  اگست  دهم 

نویسم؛ بلکه منظور از ذکر آن ریکاردر است. این مطلب را برای تحقیر کسی نمی

های خود و ناتوانی افغانستان پی از آن بیاموزند و به ضعف   هاپشتون این است که  

 ببرند. 

: دو روز قبل با همراهی خیرجان نزد معین صاحب اقوام و قبایل 1975اگست    7

مبلغ پنج هزار افغانی را برای البسه خیرجان و رفقایش    عبدالهادی مکمل رفتیم تا

پول را برای خیرجان داد و گفت که بخاطر رفتن آنها در   اخذ نماییم.  ،که رونده اند

مانی ترتیب خواهیم داد. رئیس  اگست مه   5/6  به تاریخقرغه به اشتراک شش نفر  

 بودیجه هم خواهد آمد.

  دعوتنیز    را  ساعت پنج بجه معین صاحب به منزل ما آمد و اعظم خان و نادرخان

کرد که بیایند. من، خیرجان، منظور، اسلم کجگی، داکتر پکتیاوال، معین صاحب  
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از پل سرخ خواهرزادۀ   و شهباز خان حرکت کردیم. در سر راه، معین صاحب 

طب ننگرهار پروفیسور است نیز گرفت.   ځیخویش داکتر شکور را که در پوهن

اول پغمان رفتیم و سپس به قرغه آمدیم. معین صاحب قبلا  برای شش نفر فرمایش  

ن را زیاد ساخت. نوشابه رسید؛ من و شهباز در گوشه نشستیم.  آداده بود و حال  

تورلال محمد،  نیک  وکیل  هوتی،  اعظم  نادرخان،  نیزحاجی  صاحب  اجمل  و    ی 

خورد ده  ساعت  تا  نوشیدند  رسیدند.  وو  خور  ند  نان  تنها  بجه  دیما  ده  ساعت  م. 

 برگشتیم. 

حاجی نادرخان، اعظم و نیک محمد در موتر حاجی صاحب رفتند و اجمل صاحب  

در موتر خود و من با داکتر پکتیاوال نشستم. بالاپوش من در موتر معین صاحب 

معین   موتر  برایماند.  خاطر  این  به  را  به ها  بلوچ  صاحب  را  آنها  تا  گذاشتیم 

 میکروریون برساند.  

فردا زمانی که تلفون کردم تا بالاپوش مرا بیاورد؛ معین صاحب در خانه نبود و  

سبب تشویش ما شد. گوهرخان و مراد بزنجو آمدند و گفت که رفقای ما را بر اساس 

که آنها زیاد نوشیده و در قرغه مانده اند.  توطئه لادرک ساخته اید. ما فکر کردیم  

اما زمانی که پکتیاوال صاحب به رستورانت تلفون کرد، جواب دادند که آنها پول 

 بل را تادیه و رفته اند. 

.  کندمیهای گوناگون  خانم معین صاحب با آگاهی از عادات وی، برای هرکس بهانه

کر انتظار و تشویش سپری  تمام روز را در حالت  تلفون  ما  پیهم  دیم. گوهرخان 

توطئه کرده ایم. گاهی به منزل نجیب    رفقای آنهابرعلیه  مدعی است که    و  کندمی

. وضع بحرانی شده ؛ زیرا روابط شودمیرفته و خواستار پیدا کردن رفقایش  جان

این معلومات را در اختیارش   اما کی  خیرجان و نجیب برایش معلوم شده است. 

  گویدمیمی بریم. اجمل صاحب برای مکمل صاحب بد و رد  قرار داده است؛ پی ن

نیز متهم بار نخست بود  سازد  می  و مرا  بودیم. من  ترتیب کرده  را  زیرا دعوت 

خود  دعوت معین صاحب را پذیرفته بودم و آنهم بخاطر خیرجان. همه کوفت دل  

 کشند. از من می  را

گارد آمدیم، فردا وی روندۀ مسکو است    قوماندانشب شش بر هفت اگست به منزل  

از جمله جیلانی    و در منزلش دعوت ترتیب شده است. اعضای چپ کمیته مرکزی 

که باید ناظر همه    دانندمیبود. همه مرا مقصر    باختری وزیر زراعت نیز موجود
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هر   آنها هستم.  رفیق چپی  نیز  زیرا من  باشم  تلفونمطالب  دارد.  طرف  ادامه  ها 

سرانجام فیض محمد خان وزیر داخله به کندز تلفون کرد و معین صاحب را آنجا 

 یافت.

آنها در حالت نشه از قرغه به سالنگ رفته و بعد از توقف در خنجان به کندز که  

خبری از کون و مکان والی آن دوستش بود، رسیده بودند و شب را در حالت بی

امنیه کندز هدایت داد بصورت عاجل    قوماندانند. وزیر داخله به  سپری کرده بود

 همان شب آنها را بفرستد. 

عجب معیین است خانه و دفتر را    امروز صبح معیین صاحب زنگ زد که رسیدیم.

خان خبر شود حتما  او را برطرف خواهد کرد. خیرجان داودرها نموده است. هرگاه  

. گوهرخان از خدا کندمیبی مسئولیتی برخورد  تاریخ دهم رونده است و چنین با  

 . که ماجرای خلق شود که سبب بدنامی ما گردد خواهدمی

ایم. برای 1975اگست    14 فردا روز جمعه در معدن مس عینک دعوت شده   :

)مهرالله، میر   وی گفت که ؟روندمیمیرگوهر هان نیز تلفون و گفتم که آیا آنها نیز 

ها مشوره خواهیم کرد. بعدا  تلفون کرد و گفت که ما در دعوت اکرم و دیگران(  

که عامل آن    شدمی. از ورای جملاتش آزردگی و احتجاج احساس  کنیممیاشتراک ن

بهانه مورد  هر  در  آنها  بود.  سرحدات  معیین  قبلی  پیدا  دعوت  آزردگی  برای  یی 

 . کنندمی

  3500ای مصرف راه و  هزار افغانی بر  15اگست: فردا خیرجان رونده است.    23

افغانی برای کمره و رادیو برایش دادم و از نزد عبدالحق آمر کشف یک دوربین 

 را نیز برایش آوردم.

: در فارم زراعتی وزارت زراعت در پغمان دعوتی از طرف  1975اول سپتمبر  

گوهرخان و مهرالله خان دعوتی ترتیب داده شده بود؛ زیاد منتظر اجمل صاحب 

آزرده شدند.در این دعوت رفقای چپ از فرانسه نیز بودند  ها  بلوچ  یامد و بودیم اما ن

  ژان پیر وینو نیز بود. )نامبرده مدتی بعد در ها ارتباط دارند.  که در جبهه با مری 

 منطقه مری گوریلاها نسبت اسهال فوت کرد(

روابط نزدیک دارد آمد. وی ها  بلوچ  امروز از کچلاک ملک عبدالعلی کاکر که با

گفت که ماه گذشته گوریلاها در در ساروان دو جت پاکستانی را سرنگون کرده 
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از طرف شب توسط  است اسلم گچکی  با حمله   محاصرهها  نظامی.  و موصوف 

مری که از اینجا   50نظامی را بقتل رسانید.    8متقابل محاصره را شکستانده و  

مقابل و به جنگ پرداخته، شماری ها  نظامیپ با  قبل از رسیدن به کم   رفته بودند

را کشته و هشت لاری مورد غارت قرار گرفت است. در برخورد دیگر نه تن 

 سرباز کشته شده اند. 70نظامی و در محل دیگری 

به منزل آمد و درمورد روابط کار   JEAN PIERRE VIENNOTسپتمبر:    8

نها هر سه ماه نشریه و کتابی  آو فیصله شد که    و روابط با رفقای خارجی صحبت

 در تماس خواهد بود. ما  را بزبان فرانسوی نشر خواهند کرد و موصوف مستقیما  با  

 هند است. ۀوی پس فردا روند

کرایه سفر گل محمد هوت به بیروت تقاضای   من به سفارت عراق رفتم و برای

اطلاعی   هیچ گونهنها معذرت خواستند زیرا در مورد هوت  آ  کلدار نمودم.  3500

 نداشتند. 

می1975سپتمبر    23 بلوچ  رئیس  ن:  است.  رسیده  بولدک  سپین  به  پیاده  پای  گل 

نها  آو نه سلاح، پس برگردد. حیران هستیم که    دهممی جمهور گفته است که نه پول  

 چه خواهند خورد؟ 

دا فشار  زیرا  است.  آمده  تنگ  به  صاحب  و  رئیس  است  زیاد  خارجی  و  خلی 

برایش آشکار گردیده است. ما در   خانولیخصوصا     دروغگویی رهبران نیپ و

 . نمایندمی ان بدموسط گیر مانده ایم و مردم در بارۀ ما گ

صاحب   مناسبت رئیس  فطر    به  تاریخعید  از   6  به  تنها  خویش  پیام  در  اکتوبر 

که پالیسی تغییر نموده و    شودمییاد کرد و چنین معلوم  ها  بلوچ  بدون  ،هاپشتون

و یا هم با ایران در مورد بلوچستان معامله صورت   هابلوچ  مخصوصا  در مورد

 گرفته است.

تن دیگر    42: میرسفرخان زرکزی، آغا سلیمان و میرهزارخان با  1975اکتوبر    5

. حکومت نه کمک  و خواستار آمدن به کابل و طالب کمک اند  به کندهار رسیده

انها    کندمی را برای  آمدن  اجازه  نه  اند و  دهدمیو  آزرده  آنها  بر    گویندمی.  پس 

است.گردندمی ما  از  آنها  آزردگی  پالیسی    ما   .  که  کنیم  تفهیم  آنها  برای  چگونه 
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. وضع بحرانی است. اینجا نیز رهبران بلوچ آزرده و حکومت دیگرگون شده است

 ند. دار آماده گی برای برگشت

مبارزین بلوچ آمده و خواستار کمک    هایقوماندانمن قندهار رفتم،    اکتوبر:  12

 از دادن کمک ابا ورزیده است. چند روز قبل اجمل  فعلا    اند. اما حکومت افغان

امروز   وملاقات    در باره داودخان    با  موصوف،. بر اساس گفتار  ه بودرفت  ختک نیز

  .فرستممیرا به خط اجمل برای آنها صاحب من سوال و جواب رئیس 

بیزنجو    13 مراد  میر  عطاءالله  که    گویدمیاکتوبر:  و  سلیمان  آغا  برای  مینگل 

سفرخان گفته بود که به افغانستان نروند. خیربخش تنها برای میرهزار خان اجازه  

امور و  بیاید  که  بود  در    مربوط  داده  را  بلوچ  مهاجرین  نماید. ها  کمپبه  تنظیم 

به کابل برود و در آنجا با سفرا ملاقات    خواستمیآغا سلیمان  ف گفت که  وموص

مراد اما    حکومت افغان شکایت نماید.  نکردن  ح و از کمکیتشر   خود راو وضع  

 که کسی با وی صحبت نماید.   چه مقامی داردکه وی  گویدمی

دیگر این    از طرف  برای  مینگل  ویرا عطاالله  که  گفت  دروغ  برایم  میرسفرخان 

منظور فرستاده تا حالت زار مهرالله را ببیند و گفته که داودخان ترسیده است. وی 

حکومت    خواستمی پالیسی  چرا  که  بداند  و  نماید  صحبت  من  با  باره  این  در 

م در مورد چیزی بگویم؛ اما در اثر خواستمیاست؟ نخست ن  افغانستان تغییر کرده

و تنها برداشت ما این است که   اصرار زیاد او گفتم که در مورد ما معلومات نداریم

ممکن در اثر فشار ایران و یا کدام قدرت خارجی و یاهم عامل درونی فامیل این 

  تغییر وارد شده باشد.

های را در بین قبایل همین شکل است. ما تنظیم  نیز به  هاپشتونبرخورد تازه با ما  

آماده ساختیم را  و مردم  افغانستان    ایجاد  اساس حمایت حکومت  بر  آنها  برای  و 

ها دادیم. اما حال همه چیز متوقف شده و مردم به آدرس ما دو و دشنام حواله  وعده

 . کنندمی

  26000بخش زیادی موادی که میرسفرخان انتقال داده بود، یعنی    گویدمیمراد  

  15000میرهزار، تنها    55000و از جمله سهیمه    مرمی برای آغاسلیمان داده شد

  11. برایش داده شده است مرمی

 ما به کابل مراجعت کردیم و میر گوهر فردا می آید. :اکتوبر 14
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  میرگوهرخان رخصت شد. :اکتوبر 15

 اگست ـ سپتمبر بلوچستان: اهم گذارشات

 تعداد کشته و زخمی معلوم نیست.  ،حمله شبانه بر کمپ جوهان .1

 یک مخالف زخمی. ،حمله بر کمپ چشمه چمن .2

بر ریل که شش تن کشته شدند؛ از جمله سه تن نظامی و سه  ها  مری حمله   .3

 ها بود.تن کارکنان ریل بودند و به همین تعداد زخمی

پرداخته و آنها در سر  ها  مریبه تعقیب  ها  نظامیبه تعقیب حمله اخیر،   .4

 تن را کشتند.  70ـ  60راه کمین گرفته و 

در جهاوالان بر دو لاری نظامی حمله صورت گرفت: چهل تن کشته و   .5

ها سامان آلات بدست نه کوپترند. نسبت رسیدن هلیشدمیبیست نفر زخ 

 آمد.

تاریک  .6 نسبت  )جهاوالان(،  انجیر  کمپ  بر  شبانه  و حمله  مرده  شمار  ی 

 ها تثبیت نشد.زخمی

 

گفت    برایم  از قول مراد )بها بها(  را  اجمل ختک سخن عجیبیامروز  اکتوبر:    26

که در بین مبارزین بلوچ ساواک نفوذ کرده است و در همین سلسله میرسفر خان و  

کشته اند. احتمال   ز آغا سلیمان برای بار دوم بر خیرجان فیر نموده و یکنفر را نی

 تغییرها  بلوچ  در مورد  رویه خویشبر    واین موضوع را درک  د رئیس صاحب  دار

 . زیرا این مطلب بسیار جدی است ؛تجدید نظر کرده باشد و

اکتوبر: با امضای خویش پول میراکرم خان، مهرالله و مراد بزنجو را آوردم.   27

 برای گل محمد هوت از پول مصرف خویش هزار افغانی دادیم.

فیصله شد و امروز   هندوستان  دسمبر: دیروز در مورد رفتن گل محمد هوت به  4

را با نامه سفارشی اجمل ختک به عضو رابط هندی سپردم. چنین معلوم ها  عکس

 که امکان رفتن من نیز است. شودمی

کلدار    1230دسمبر: هوت رخصت شد. برایش ده هزار کلدار برای تکت و    21

ف نخست استانبول، سپس بیروت، بعد دوبی و در آخر  مصرف راه داده شد. موصو

 .رودمیبه هند 



85 

 

جنوری  امروز   بزنج  1976اول  شد.  ومراد  و   وی  رخصت  داشت  کمر  درد 

برایش اجازه داودخان    به غرض تداوی به خارج برود؛ اما رئیس محمد  خواستمی

زرده  و وی آ  نسبت تعلل در کمک مادی با تحریک ما، خواستش برآورده نشد  نداد.

 رفت.

و گورنر   نده تحت رهبری جام غلام قادر را برطرفشادیروز بوتو حکومت دست ن

نمود. نافذ  را  معلوم    راج  قوی   شودمیچنین  عملیات  زمینه  ایران  مشورۀ  به  که 

و   سازد  مساعد  بلوچستان  در  را  به  آننظامی  را  توسازش  پایگاهجا  و  فقات اها 

 مبدل سازد. المللی بین

امروز من و نورمحمد اچکزی با مراد بزنجو و اسلم گچکی    :1976اگست    11

که    گویندمیصحبت نمودیم. آنها از رویه خراب حکومت افغانستان آزرده هستند و  

به حیث مهمان نمی را  نان و خانه  ما  اینها برعلاوهدهندمی نپذیرند و  اجمل    .  از 

   .داندمیاعتمادی بیناشی از  آن راصاحب نیز خفه هستند و 

 ئه کردم که مورد پذیرش آنها قرار نگرفت: اآنها پیشنهاد ذیل را ار من برای

یک  کاکر، خیرخان، مراد بزنجو و اسلم کچگی  الله  بسممن، نورمحمد،   .1

شاخۀ  گروپ کمونیست(  CP  یا  مورد   کنیممیایجاد    را  )حزب  در  که 

 .امیم اتخاذ کندصمشکلات جبهه بحث و ت

طور .2 را  فیصله  اگر    یاین  کرد.  خواهیم  پیشکش  اجمل  برای  مشترک 

مطالب مورد اختلاف بود، روی آن بحث خواهیم کرد و در صورت عدم  

 حل اختلاف، نظریات خویش را به حزب کمونیست خواهیم نوشت.

 رش برای همه باشد.فیصله حزب در مورد نهایی و باید قابل پذی .3

این فیصله تنها در مورد جبهۀ بلوچستان و حزب کمونیست محدود خواهد   .4

و   شد  نخواهند  آگاه  میرهزار  و  میراکرم  مورد  در  البته  سطح دبود.  ر 

 رهبری نیپ مراد و اسلم با آنها صحبت خواهد کرد.

 

مل گزارش  آخرالامر این مطلب به اج  و گفتند که  آنها، با این طرح موافقه نکردند 

ندار  شودمی داده   اعتماد  آن  بر  مراد  نو  حزب    گویدمی د.  و  نیپ  نماینده  وی  که 

کمونیست است. بعد از رفتن مولانا من منتظر بودم که در برخورد آنها تغییر خواهد 

ازش( گفته بود که طی ده روز پاسپورت داده خواهد شد و پول  نزیرا مولانا )  .آمد

مولانا برایم گفته بود    خواهد شد. اما درک هیچ یک معلوم نشد.مصارف نیز تادیه  
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که اگر تا آخر جولای کسی از طرف حزب نه آمد، خود تصمیم اتخاذ کن که میروی 

که اجمل نه از نیپ و نه از حزب کمونیست بلکه از    گویدمیو یا میمانی. اسلم  

 .کندمیداودخان نمایندگی 

و بر موصوف   رسدمی، سرانجام به اجمل  ددگرمی  هر مطلبی که با آنها مطرح

اعتماد ندارند. پس چاره چیست؟ من برای آنها گفتم، فیصله مربوط به شماست. از  

بهتر است حداقل موافقه حزب  طرف نیپ جواب نرسید و حال که رونده هستید 

که باید عاجل برای رفقا نامه نوشته شود تا    کمونیست موجود باشد. آنها پذیرفتند

را بفرستند. ما ده ـ پانزده روز منظر خواهیم شد و با میرهزار و میر اکرم  کسی  

صحبت خواهیم کرد. اگر بازهم جوابی نه آمد؛ خواهیم رفت. من گفتم به هر طریق  

 که شود پول پیدا خواهم کرد. آنها موافقه نکردند.

نیپ مطلب و  شام عبدالحکیم از طرف رهبران  نیز  آنها  آمد. ممکن برای    لهری 

ملاقات زمینۀ  اجمل  که  گفتند  برایم  آنها  بود.  خواهد  جواب  و  را اش  سوال   با   ن 

ک و راست مطرح سازند. من گفتم که ممکن خان مساعد سازد تا مطالب را رُ دواد

اجمل در مورد موافقه کند و یا نه. بهتر است تا مطالبات خویش را تحریر و من  

 برساند.  آن را کسی را پیدا خواهم کرد تا 

و مدعی    لهری یک معما است. موصوف مدت طولانی در کابل  حکیم  یادداشت:

  نام شفری او جاوید است. .  یدن استنمایندگی بزنجو بود. وی بسیار زیاد مشتاق نوش 

بیشتر خراج و خوشحال نگداشتن شان دشوار است. موصوف طرد شده بود  ها  بلوچ

 و حال دوباره آمده است.

اگست: حکیم با رئیس جمهور محمد داودخان ملاقات کرد. در جریان ملاقات   12

افغانستان چه اتفاق افتاد، معلوم نشد؟ اما رئیس صاحب حکیم را به مرش مرش از  

 بیرون کرد. 

و برخورد حکومت و  ها  بلوچ  اگست: برای مولانا طی نامۀ در مورد آزردگی  14

های اسلم کجکی و  مشکلات خودی مطالبی را نوشتم و در مورد نظریات و طرح

 . دهدمیمراد بزنجو معلومات دادم؛ دیده شود که چه جواب 

: امروز طرح های ذیل را برای مراد بزنجو و اسلم کجکی مطرح  1976سپتمبر    8

 کردم:
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داخ  شما .1 در  خویش  مربوط  مناطق  در  خویش  رفقای  سرحدات با  ل 

در چنین حالت ما برای هریک    باشید.  توانیدمیافغانستان و یا خارج آن  

 افغانی خواهیم پرداخت.  25000افغانی و در مجموع   1000ماهوار 

افغانستان بودوباش    توانیدمی .2 داخل  در  ما  از سه کمپ مربوط  یکی  در 

 .شودمیبرای شما مصارف تادیه  ،نورم معین کمپ  نمایید و مطابق

کندهار و یا قلات منزلی پیدا شود که با رفقای خویش جابجا شده و   در .3

 ما می پردازیم. ن راامصارف ت

 .دهیممیبا شائسته خان در شوراوک بمانید؛ خرچ را ما    خواهیدمیهرگاه   .4

اسلم، شائسته خان .5 و دیگران( در شوراوک   همۀ شما )میراکرم، مراد، 

برای    19دارید و آپارتمان نمبر    نگه  را  باشید و با بلوچستان رابطه فعال

همه مهمانخانه مشترک خواهد بود که حین بودن در کابل از آن استفاده 

 خواهید کرد؛ اما مستقل نخواهد بود.

 

تأمین رابطه دشوار است و   پیشنهاد اولی مورد پسند اسلم گجکی قرار گرفت. اما

نه می باقی  در شوراوک  که من  همین خاطر گفت  مبلغ   مانم.به  با  طرح سومی 

 درست است و گاهگاهی به کابل نیز می آییم.  افغانی و زیستن در قندهار 25000

در کندهار با اسلم زندگی کنم؛ اما برای مصارفم ده هزار  توانم  میمراد گفت من  

افغانی از طرف حکومت،    5000افغانی ضرور است. مطابق گفتار او، قبلا  برایش  

من   .شدمیاز طرف خودش چاره سازی    اجمل و متباقیافغانی از طرف    3000

شش   افغانی معاش دارند و پنج ـ  4500ها ماهانه  برایش گفتم که در اینجا رئیس

گذاره   آن  با  نیز  خانواده  کرده  کنندمیعضو  گذاره  کمتر  مبلغ  با  من  گفت  وی   .

جهت خواستار    اند نیز شاکی اند و به همینآباد  جلالو رفقای ما نیز که در    توانمنمی

 . شودمینکردن منزل داده  هکرای بود و باش در کابل اند، اما در کابل اجازه

در کابل باشیم. فردا با اجمل صحبت   خواهدمیکه در حقیقت اجمل ن  گویدمیمراد  

آنها آنها    و  آنها قبول نشود،    گویندمیرا در جریان خواهم گذاشت.  اگر مطالبات 

 تصمیم دارند، برگردند. 

 و   میرفت  ی( به تورخم افغانبی)برادر نج  یامروز من و احمدز :1976اکتوبر    26

جبهه بلوچ فرستاده شده و بعدا  از طرف   یبرا  نجایمبلغ دولک کلدار را که از ا

  12.میآورد، تجار لیاخترمحمد خان وک، برای مسترد شده بود  مینس بیبی
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 با آن مواجه بودیم.  این مطالب و مشکلاتی بود که ما در جبهۀ بلوچستان

و سایر  بلوچ از جواب    قوماندانانهای مری  بعد    1977خان در جون  داودبلوچ 

 نها رفتیم. آرخصت شدند. ما تا قندهار با 

در کابل محمد بهابها عهده دار   آن رایک بار گروپی از فعالین چپ که نمایندگی  

  آن را   انتقال  شرطی که افغانستان اجازۀه  از خارج شد ب  اسلحه  بود، در صدد تهیه

ب ازدیاد قرار نگرفت و سبداودخان    این طرح مورد پذیرش  خاک خود بدهد.  از

 استه بودند.اینها موترهای را از فرانسه خو شک وی گردید.

 ]سند آزاد[  شیسندهود د ی س  میا یج جنبش یمهماندار 

به کوه بالا شده بودند. ها  بلوچ  به هرطرف پخش شده بود،  پیآوران نجنگ  آوازه

  و  زیت   و  تند  هایصحبتبود.    ادیاگر زور نداشت اما شور آن ز  یجنبش پشتون زلم

در عقب    نکهیا  دیام   موافق دولت افغانستان و  یری موضعگ   و  خانولی  زیآم   دیتهد

نمود    کیرا تحر  دیس  میا  یج  د؛وجود دار  یمنطقو  والمللی  بین  تیحما  ،جنبش  نیا

 . دیما به دولت افغانستان دست کمک را دراز نما قیاز طر ما و یتا برا

آموزش غرض  بلوچ  و  پشتون  جوانان  افغانستان  آمدن   سفر   خانولی و  آغاز    به 

در مورد  داودخان    آمیزی را در افغانستان انجام داده و برای رئیس جمهورموفقیت  

ت گرم و عملیات تخریبی  های مبالغه آمیز زده بود. میدان سیاسقدرت خویش لاف

 .آغاز شده بود پشتون زلمی

ارشد    قیرا )رف  نیسائ  سان و  و  لیمحمدشاه، اسماع  دشاهیس  میا  ی ، ج1974سال    در

  ل یخان در اواداوده ام( فرستاندند. آنها به منزل ما آمدند.  که اسمش را فراموش کرد

ز  نهایا  رشیپذ  یبرا نبود؛  موقف    رایآماده  اداودنخست  مرحوم  که   نیخان  بود 

ها  یاما پنجاب  ؛است  یطبع  گریکدی از    نهایا  هیماح  برادران ما اند وها  بلوچ  و  هاپشتون

  یی نها بر افغانستان ادعاآافغانستان بر آنها و بالمقابل    هستند و  یها پاکستانیسند  و

چهارسال نزد ما   تقریبا    خانولی   یدر اثر پا فشار  نهایا  اما  داشته باشند.  ،توانندمین

 . ستندیز

 زینها نآ  یرابطه برا  نیو طبعا  ا  میفعال داشت  و  دیسفارت آن روابط مف  با هند و  ما

 در زولانه"  شیدوه"سند  عنوان ریز یسیزبان انگله ب دیس میا یبود. کتاب ج دیمف
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(SINDHUDISH IN CHAINS  )  از   اغلاط تایپی بسیار داشت  که  با وجود

و چاپ  هندوستان  در  ما  پاکستان   مرتبه  نیدچن  یط  جانب  به  گوناگون  از طرق 

 جی ایم سید بعدا  اغلاط را اصلاح، اما چاپ مجدد نشد. فرستاده شد.

یک بار معاون سید، قاضی فیض محمد نیز به کابل آمد و بعدا  هند رفت و شاید 

دوباره نیز آماده باشد. به خاطر ندارم که با پاسپورت افغانی به هند رفته بود و یا  

 نه.

  ی ورستیون یمتحد    یراقمرالزمان سکرترجنرال شو  و   شاه  شاه محمد   :1975جون    4

آنجا تا چمن در یک   مدند.آجام به کابل   از  آنها از کراچی تا کویته در طیاره و 

تکسی و از چمن تا کندهار در تکسی افغانی آمدند. در آن وضع بحرانی این آمدن  

نهم جون با نماینده سفارت هند ملاقات    به تاریخآنها    .شدمیبرای ما عجیب معلوم  

 بعد دوباره پاکستان ر فتند. زکردند و رو

اعیل سان و قمرالزمان راجپر باردیگر کابل  مشاه محمد شاه، اس  :1975اگست    13

  آمدند.

  سیرئ  اوالیپکتالدین  محرابتوسط    یسند  مهمانان  ن یا  یاگست برا  14  به تاریخ

صلاح الدین    زمر و  لیخل  کزاد،ین  من،  ؛ پغمان دعوت داده شد  در قرغه و   جهیبود

 . میدعوت شدگان بود ۀدر زمر زین  یتورلال پسر

اگست به   17  به تاریخنها مطلع و  آمدن  آمن عضو رابط هند را از    :اگست  16

من بیانیه جی سند را تایپ کردم.   ،اگست  21  به تاریخ  انتقال داده شدند.  یهوتل لود

بعدا  پاکستان بر گشتند. در مورد ملاقات و صحبت آنها با اجمل    آنها مدتی پاییدند و 

 کردم. نمی هند و نتایج آن آگاهی ندارم و سوالو سفارت 

حکومت  و    بار آخر زمانی که باچا خان در هند بود و در حالت کوما قرار داشت

ی مقام افغانی لبود. ما در ترکیب هیئت عا  1987بود، بگمان اغلب سال    نجیب جان

شتیم. وی  به هند رفته بودیم. جی ایم سید نیز آنجا آمده بود و در یک هوتل اقامت دا

از ما تقاضا کرد تا در مورد وی به راجیو گاندی واسطه شده تا تقاضاهای وی را  

که اجمل صاحب در    خواستمیبپذیرد. تقاضاهایش کاملا  بخاطرم نمانده است اما  

 مورد شفاعت نماید.
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 غلام مصطفی کهر  ۀ قص

گورنر   مله بانیان حزب مردم پاکستان بود و بعد از به قدرت رسیدن آنج  درکهر  

از مقام، به یکی    یمقتدر پنجاب شد و شخص مورد اعتماد بوتو بود. اما با سبکدوش

 از مخالفین سر سخت او مبدل شد.

که    1973مارچ    23در    گلوله باری در جلسۀ مخالفین در لیاقت باغ  بعد از واقعه

گورنر پنجاب دانستند و نیپ    آن را سبب مرگ و جرح طرفین شد؛ مردم مسئول  

برخلاف   خانولی وی قرار داشت؛ اما زمانی که از بوتو ناراض گردید،  علیه  برنیز  

 دست دوستی را به وی دراز نمود. ،خصومت قبلی

با سایر رهبران نیپ در زندان و زیر ساطور حکومت بوتو    خانولیدر زمانی که  

از زندان    خانولی  قرار داشت، قلندر مومند در جمله وکلای مدافع آنها قرار داشت و 

بود داده  سیاسی  صلاحیت  از  برایش  بعد  ضمن  در  سال   در  اینکه   و  اواخر 

 نماید.  زمانی که کهر مخالف بوتو شده بود؛ برایش گفته بود تا به وی کمک1975

 شد.نیز  این موضوع سبب رنجش جوانان از قلندر مومند

یک کرنیل متقاعد بنام سه بیگ    خانولیلندن رفت شاید به تشویق    به  زمانی که کهر

افتتاح دفتر    ۀزمین  بگوید که  خانداودبرای    را دو مرتبه نزد اجمل ختک فرستاد تا

مرحوم داودخان    . اما منطق گرددتا از لندن به کابل منتقل    سازد  مساعدبرای آنها    را

برادران ما و به همین علت در مورد سرنوشت آنها  ها بلوچ و  هاپشتوناین بود که  

با پاکستان اختلاف داریم و کمک با آنها امر طبیعی است. مگر من مخالف پاکستان  

این  داودخان  علت مندی طبیعی ندارم. به همینقمردم پاکستان علا نیستم و به سایر

 پذیرفت و معذرت خواست.ه پیشنهاد را ن

من از او پذیرایی نموده و در هوتل میتروپل    آمدمیبیگ صاحب زمانی که به کابل  

مساعد   شدمیجابجا   مرکزی  دفتر  به  مذاکرات  غرض  را  وی  انتقال  زمینه  و 

 باشد.نوشته  مطالبی را    م. ممکن اجمل ختک در مورد این نماینده به تفصیلساختمی
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 پرچم ما و  ست،ی کمون حزب

زمانی به   یو روف وارث  زاللهیعز  نیسائ  از همه اولتر  ،ستیحزب کموناز طرف  

  نیچند  کابل آمده بودند که آموزش نظامی جوانان پشتون و بلوچ شروع شده بود. آنها

با    نهاآ  داشتند.  تاقام   یلب سرک کوته سنگ   نه،یمما در جمال  ی ماه در منزل دوم

 میبا اشتراک هم تصام  داشتند و  یجلسات  زین  با ما  کردند و  یهادیواد  و  دیپرچم د

  دادند تا جوانان   دهنها وعآ.  میکرد  جادیرا ا  ستیحزب کمون  یخارج  تهیکم   و  میگرفت

این اولین کوشش حزب کمونیست    بفرستند.نظامی  آموزش    یاررا ب  تحت اثر خویش

 رآورد.بود تا این تحریک را تحت اثر خویش د

بعمل برگشت و از دفتر مرکزی ما دیدار  از لندن  در ماه می    خانولیزمانی که  

چنین عمل  ها  اطاقداشت و حین بازدید از    ؛ اجمل موجودیت آنها را مخفی نگهآورد

 کرد که به اطاق آنها سر نزند. 

است. شاهین بنابر مطالبه اجمل آمده    وز قبل از امروز میار: چهار  1974دسمبر    2

با دهقانان و    بود  هااز نخستین  میاصاحب کارکن سیاسی مجرب است و در کار 

در انشعاب حزب کمونیست و دو پارچه اما  است.  مانده  باقیعضو حزب کمونیست  

نیپ بهاشانی ماوویست رفت. سپس میاصاحب با سی آر اسلم در حزب   شدن نیپ، با

سال قبل از حزب سوسیالیست    نهم ماوویست بود. دونیمآسوسیالیست شامل شد که  

مستعفی شد و حال بنابر خواهش رفقای ما در قریه خویش کنفرانس کسان را دایر  

 نموده است. 

که عضویت حزب کمونیست را حاصل نموده؛ اما در باره  آید  میاز سخنان وی بر  

و موقف ما را   ها اطلاع رسمی نداریم. وی تحلیل درست نمودم  ،از طرف حزب

 :گویدمیاما در مورد گذشته خویش با وجود که معترف نیست اما  نمایدمیتایید 

 تباه ساختیم.  خود راو  کردیممیمن اشتباه کردم، کاری کردیم که نباید  .1

 استحکام جبهۀ ملی ضرور است. .2

 یانه، برای ما شکستاندن آن ضرور است. شودمی پاکستان اگر پارچه .3

 ضرور است. آن ندنشکستا حمایت از .4

 .کندمیعمل  یاست و شعور بنگش نوکر استعمار .5

 قبول دارم.  آن را، من گوییدمیآنچه را که شما  .6
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: با رفیق ببرک کارمل در مورد ملاقات آن با میاصاحب صحبت 1974دسمبر    2

کردم. وی علاقمند این است تا قبل از ملاقات در بارۀ موقف، نقش حزب و نظریاتش  

ن با موصوف مذاکره بعمل آید. ببرک  آق حاصل گردد تا بر مبنای  معلومات دقی

 که رابطۀ فعال در مورد ضرور است. گویدمیکارمل 

؛ اما چنین  کنندمیفیصله شده بود که آنها با من رابطه را حفظ  الله  عزیزسائینبا  

 نشد. )اما افسوس که کسی این وظیفه را برایم نسپرد(  

که نسبت احتیاط زیاد    گوید میدر مورد اجمل نزد آنها شک ایجاد شده و   −

و خاصتا  برای رئیس    کندمیدر مورد ما )پرچم( نیز انتقاد  اعتنایی  بیو  

 جمهور.  

ن  اجمل − برای  بیشتر  و  فراموش  را  پرستی   یزمشنل وظایف حزب  قوم  و 

اجنت حیث  به  بیشتر  و  است  قایل    . کندمیعمل  داودخان    ارجهیت 

 برخوردش حتی با ما همانند کمونیست نیست. 

بیشتر  − و  است  قابل  اهمیت  کمتر  حزبی  مطالب  رابرای  وقت  به    ین 

 . کندمیسپری فروعیات 

و به حیثیت    کندمیبیش از حد او نزد رفقا شک پیدا  اعتنایی  بیاحتیاط و   −

 .رساندمی قی وی صدمهمتر

اگر چنین باشد، احتمال این است که مقام و ارزش ملی و منطقوی وی  −

 کاهش یابد. 

 

جلو    تاتا در رفع این نکات کوشش نمایم    به همین جهت برای من وظیف داده شد

شود.   گرفته  انحرافات  تماس  باید  چنین  در  رفقا  تبادله  باشمبا  را  اطلاعات  و   و 

به سیاست تسلیم طلبی را ترک و با هر کس  موصوف  .  وظایف اساسی پیش ببریم

به سطح   تواندمیاو    .ندبا شهامت و صراحت صحبت ک   داودرئیس جمهور    شمول

 برای کمک نماید.  و سویه دولت

سخنان زیاد رفیق صحیح بود، من اعتراف کردم که این مرض از وی نیز به ما 

ناشی از شرایط است، زیرا من با وی در یک منزل زندگی    انتقال یافته است و این

و مسائل عادی    سیاسی  لئدر مورد مسا  با موصوف  . من به حیث یک رفیقکنممی

 است. عملی نشده انتقاد و انتقاد از خوداصل  ونکرده  مشوره و روزمره صحبت

مستحکم خواهم داشت و با اجمل در مورد مطالبی   ۀدادم که با آنها رابط  همن وعد
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 زیادی صحبت خواهم کرد؛ اما تشویش دارم که برایم چنین موقع نخواهد داد. 

کارمل صاحب خواهش کرد که اگر کسی برای فرا گیری نظریات از پایین بیاید ما  

 در مورد باید)پرچم( حاضریم در مورد فراگیری ایدیالوژی با وی کمک کنیم.. اما  

 که راز افشا نشود و جلو اشتباهات گرفته شود. با احتیاط زیاد برخورد کرد

  ق یرف  کیدر منزل    ،صاحب و مشوره رفقای اینجاا یمدسمبر: براساس خواهش    2

 موصوف  صورت گرفت. رفقای اینجا در موردکارمل ملاقات    و   بری خ  ق،یبا لا 

عملی نکرده و    راخود  های شش سال قبل  شکایاتی زیادی داشتند از جمله وعده

 دروغ گفته است و همانند آن.

میاصاحب برای رفقا گفت که حال من به سازمان آمده ام و آمدن من به کابل بر 

اجمل مطالبه  حزب   است  اساس  فیصلۀ  اساس  بر  من  و  دارد  شخصی  جنبه  و 

 البته نماینده کسان هستم. ،کمونیست نه آمده ام

تقاد از خود بصورت واضح صحبت نتقاد و انمیا صاحب در مورد خویش بر اصل ا

انتقاد رفقا را شنید و جواب داد. شخص با ایمان و   کرد و به قناعت رفقا پرداخت.

   های هم داشته باشد.، شاید ضعفشودمیمخلص معلوم 

و سرانجام    توانندمین جنگ جاری را اشخاص ضعیف پیشبرده  :  1974دسمبر    11

. به همین خاطر با میاصاحب صحبت شوندمی روان    و آنها عقب ما  ماندمیبدوش ما  

شد تا در مناطق قبایلی مراکزی ایجاد شود. رفقای پایین باید از نشست اینجا مستفید  

چاره سازی پول را خواهیم ما  و    شوند، آموزش ببینند، پروپاگند سازماندهی شود

ـ   انقلاب ملی  در راه  تا  پیشاپیش  کرد. برای رفقا ضرور است  در  دموکراتیک، 

های مناسب رهبری را به دست نهضت ملی قرار گیرند و با کار و عمل و تکتیک

زیادی از باجور خواهد    هایگروپبیاورند. با میاصاحب )نام شفری وی پینده گل(  

و مشوره نموده و فیصله    بود. موصوف اول با شاه جهان چنگی ملاقات و صلاح

   حاصل نماید. نهایی را از رفقای بزرگتر

  ببند شروع و  و  ریبگ  خراب و   اریوضع بس  رپاویبعد از قتل ش  :1975  یفبرور  8

قرار گرفته است.   نیمحصل  ونیفدراس  در پوهنتون پیشاور، پشتون مورد ضربه 

منزل    بههم مارچ  د  به تاریخنها را  آفرار کردند و ما    زین  ابیو افراس  رمحمدیش

 . دبودن یافراد مخف رینجا از ساآدر  یو مدت می انتقال داد ونیکروریدر م یمخف
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در منزل داکتر    مده وآشاه(    نیشاه  ایگل )م   ندهیپ  که  میخبر شد  1975مارچ    31

 و از   به قهر است  اریکه بس  میجان خبر شد  بیبودوباش دارد. از زبان نج  بینج

آمده  نماینده حزب کمونیست    زیرا به حیث  کندمیقدرت صحبت    موضع و موقف

 رفقای این جا جلسه داشت. جالب این است که با  امروز عصراست. 

 عمل نکرد.  آن راکه با وی صورت گرفته بود،  هایفیصله  .1

عمل  .2 شما  هدایت  طبق  و  هستید  رهبران  شما  که  بود  گفته  برایم  قبلا  

 . کنممی

 با رفقای پرچم ملاقات کرد. ،اینحا بر اساس اجازه ما .3

 . شدمیسبت به ما تندتر معلوم ن .4

در مورد رابطۀ مستقل فیصلۀ که صورت گرفته بود تنها در گفتار باقی  .5

   ماند.

 

با آنها در   و  جابجاها  پرچمیو توسط    وی که پریروز آمدهاین بار معلوم شد که  

ارتباط دارد.    کرده کهمورد مطالبی صحبت   اینگونه برخورد، سبب  با حزب ما 

که نامبرده تنها غرض مذاکرات با آنها    شودمی. چنین معلوم  گرددمی  بدگمانیایجاد  

به جز اجمل با کسی    آنها  اینکهدر مورد    آمده است. اما در اثر انکار و پا فشاری

   ما را ببیند. نمایند؛ لذا مجبور شده است تانمی  صحبت و فیصله دیگری

کردم ملاقات  امروز  میاصاحب  با  اپریل:  سرحد    بر.  اول  رفقای  فیصلۀ  اساس 

با ایجاد مرکز فعالیت و تبلیغات را در    خواهدمی)پشتونخواه( فرستاده شده است.  

 . چوکات تحریک ملی آغاز و رابطه را برقرار سازد

 مسأله : میاصاحب گفت که اختلاف من با حزب سوسیالیست بر سر 75سوم اپریل 

گش بر خلاف نیپ و جنگ  ملی و حزب کمونیست بود. از طرف دیگر سیاست بن 

؛ این سیاست همنوایی با حزب مردم پاکستان بود بین ملاکان بزرگ و کوچک بود 

زمانی که من سوال و جواب شما را به حزب   .توانمنمیها جور آمده  و من با پنجابی

آنها تفاوت وجود دارد. من به   کمونیست رساندم، درک کردم بین تکتیک شما و 

کوشش کردم که به کمک )جنبش آزادی ملی( معتقد هستم.    NLMجنبش کسان و  

 حزب کمونیست رابطه بر قرار کنم.  ، بین کابل ورفقای پرچم

که   بود  این  میا صاحب  ایجاد  وصوفممنظور  بر   بخشآزادیجنبش    برای  ملی 

وده است. من نامه شما را به باچا دادم،  ]حزب کمونیست[ اتکا نم  CPرفقای کابل و  
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اما با شما به حیث نماینده حزب صحبت   ؛رسانممیاما وی گفت که من نامه را  

 .کرده نمی توانم

افغان  :لیاپر  5 برا  را  یهزار    ایو شاهنشاه م  رمحمدیش  اب،یافراس  یجهت خرچ 

 م. داد

 یبیبا او صورت نگرفت. انسان عج  صلهیف  چیه  رخصت شد و  اصاحبیم  :لیاپر  8

سرحد   یاز جانب رفقا  گویدمیباز    آمده و  یمرکز  ته یکه از طرف کم  گویدمیاست؛  

نامه   کی  شرایرا نفرستاده است. ب  او  کسهیچ  قتیدر حق  یمده ام. ولآ)پشتونخواه(  

دادیم تا به  را    ونی پشتون ستودنت فدراس  زوهپاکستان و ج  کیدموکرات و نشرات  

 رفقا برساند.

افراسیاب و شیر محمد   نزد: سید مختار باچه و میا شاهین رسیدند و  1975اول می  

 جابجا شدند.

 سید مختار شکایات و انتقاداتی زیادی را مطرح کرد؛ افراسیاب نیز یگان  :دوم می

 : کردمیار با او همنوایی ب

، ضرور است شما حزب را ایجاد نکردید و کارهای شما همه بیهوده است .1

لو که داودخان نیز آزرده شود. و  تا حزب و آنهم مارکسیست ایجاد شود

بگذار که نزد حکومت افغان کردید  میشما باید حزب مارکسیست را ایجاد  

 شک ایجاد گردد.

به   .2 افشاشدن وی  باچه مسئولیت  اشتباه  عامل  ولو  بود،  عهدۀ من خواهد 

 باشد.

 )در حالیکه برعکس است(  داریدنمیشما رابطه را نگه  .3

مهم    محصلینهای  تنظیمو    نسبت با شما، برای ما رابطه با مزدور کسان .4

 .که تأمین ارتباط کار آنها نیست گویدمیبه همین خاطر باچه  است.

شما ضرور   در کارهای  ،ماچون حزب منظم وجود ندارد لذا اشتراک   .5

 نیست. 

 

، توسط  تا سوء تفاهماتی که بین وی و رفقای پرچم ایجاد شده  خواست میمیا صاحب  

یا استاد   ،ما رفع گردد. امروز پنجم می شاید با همراهی اجمل، ببرک کارمل و 

 خیبر را ملاقات نماید. سید مختار باچا نیز با او بود. 
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های  هند، شماره  CPIبرای باچه چند شماره هفته نامۀ اردو حیات حزب کمونست  

، تبصره گاردین در باره  CPIهای اردو  مارچ ـ اپریل دموکراتیک پاکستان، کورس

های "قامی فیصله"  بلوچستان، کاپی نامه عنوانی اعضای کانگرس امریکا، نوشته

 بریچ یونیورستی آکسفورد داده شد.عنوان قبایل و کاپی نامه عنوانی پروفیسور گام 

با اشتراک من، سید مختار، اجمل و رفقای  نشستی  : با ببرک کارمل  1975می    5

 صورت گرفت. دیگر 

نوشته شده به جواب کتاب "از خود و بیگانه    حزب کمونست وعده داد تا پامفلت

 کسان" بنگش صاحب را ارسال دارد. 

میته مرکزی پرچم است که باوجود  این جلسۀ تاریخی ک  کارمل صاحب:  هایصحبت

این   بیانگر  ثبت خواهد شد. فضای موجود  آینده  تاریخ  در  آن؛  بودن  نیمه رسمی 

. آن وقت نزدیک  گرددمی  افکار کمونیستی در منطقۀ ما نیرومندحقیقت است که  

ملی   حزب در یک در وطن بزرگ از آمو تا اتک نیروهای مترقی و ملی  است که 

 شوند. جمع  ـ مترقی

استعمار کهنه و نو و حکومات ارتجاعی و فیودالی ما افغانان   هایپلانبر اساس  

کوبیدند.   و  ساختند  پارچه  بین  را  گوناگون    هاپشتوندر  اداری  های  شیوهانواع 

و بر ضد آن مبارزۀ خودجوش مردم صورت مانده  باقیارتجاعی با سابقۀ تاریخ  

که این جلسه تحت  گرددمی لذا پیشنهادم. و ما در محراق آن قرار داری گرفته است

 بر اساس مرکزیت جمهوری ادامه یابد.  ریاست اجمل ختک

 این پیشنهاد پذیرفته شد. 

موضوع اساسی حزب است. از لحاظ عملی و در پرتو تاریخ چنین  صحبت اجمل:

، ام. این حزبمانده  باقی یی آن  حزب وجود دارد. من در جملۀ رهبران نهضت توده

به برکت نیپ یا نشنل عوامی   جنبش آزادی بخش ملی  اث هندوستان متحد است ومیر

حزب کمونیست را ایجاد نموده است. عقب حزب پاکستان   ،و نیپ  وجود دارد  پارتی

حزب کمونیست قرار داشت و سپس آنها نیپ را بوجود آوردند. بعد از تشکیل   ،آزاد

و زمانی   حزب کمونیست نوشته بود  آن را حزب بود؛ اما منشور    6در سازمان    نیپ

بها بود،  شکه  نیپ  رئیس  حزب های  فیصله انی  ارادۀ  اساس  بر  مرکزی  کمیته 

 و چنان قدرت داشت. گرفتمیکمونیست صورت  
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ارتجاعی   غربیجلسۀ  پاکستان  در  ملی  کنفرانس  عنوان  فعالیت   زیر  اثر  در 

انتخابات  هاکمونیست از  قبل  نتوانست.  شده  که    هاکمونیست  ،دایر  کردند  فیصله 

نیز شد.   آیین ساز خواهد بود و چنان  اسامبله  بلکه  نه  قومی  مطلب   ششاسامبله 

هاشانی  برای ب   آن رامطروحۀ شیخ مجیب را حزب کمونیست نوشته بود که نخست  

که موصوف با آن مخالفت کرد و سپس به شیخ مجیب داده شد که مورد    ئه کردنداار

 پذیرش قرار گرفت.

ذکری از شکستن یک یونت در پاکستان غربی نشده بود و  یی  فقرهدر طرح شش  

صرف محدود به بنگال بود و سپس به ابتکار حزب کمونیست، یازده ماده از جانب  

 پروفیسور مظفر مطرح گردید.  

در کمیته ها  فیصله اما باز هم    ؛دبعد از ایجاد بنگله دیش، حزب ضعیف باقی مان

کمونیست صورت   حزب  مجرای  از  نیپ  حزب  .  گرفتمیمرکزی  توسط  مرام 

 DAC  (DEMOCRATIK COMMITTEE ACTION )  تشویق  کمونست و

 ساخته شد.

جبهه متحد بر اساس فیصلۀ حزب کمونیست رئیس نیپ شد و هم چنان    خانولی

دموکراتیک بر اساس فیصله رفقا ایجاد شد و باوجود که شمار رفقای ما کم است،  

تأثیر وارد نماید و ضرور  تواندمیحزب کمونست    اما ابتکار عمل اکثرا  با ماست.

 است که از وضع موجود بهره برداری کند.

به پیروزی نمی    کارگربدون رهبری طبقۀ    ،هد جمهوریججد و    هیچ گونهباچه:  

 .. از لحاظ تنظیمی شمار ما اندک، اما عمل ما زیاد استرسد

ایجاد   باعث  قارۀ هند  نیم  در  بدبختی شد و سبب تضعیف حزب  کارمل: ماویزیم 

گردید. پاکستان  گردید.  کمونیست  تضعیف  سبب  دیش  بنگله  حزب   ایجاد  قبلا  

که در پاکستان غربی   شودمیبود و حال معلوم  ملی  کمونیست پاکستان شرقی جدا و  

 . چنین حزب نیرومند وجود ندارد

از جدا شدن  بود. بعد  یک کمیتۀ رابط مرکزی  حزب ایالتی و    ،باچه: تنها در سند

ایجاد شود   کمونست   حزب، در پاکستان غربیتا بنگله دیش، تلاش صورت گرفت 

شناخته شد. حزب المللی  بینـ چهارسال حزب در سطح    سه  و بعد از سپری شدن
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ه سازماندهی به میان تسند با پاکستان شرقی مربوط بود و سپس در پاکستان کمی

 آمد.

نقطه تمرکز تضادها است. همه نیروهای منطقه  ها  بلوچ  و  هاپشتون  مسألهکارمل:  

  هاپشتونجنبش  برعلیه  ها  متوجه آن بوده و این یک حقیقت است که همه سازش

  که از زیرا    شودمی. با پرچم نیز به همین جهت دشمنی شده و  گرفتمیصورت  

 .نسبت به پشتونستان صادق استداودخان  و کندمیحمایت داودخان 

چین و شرقمیانه، منطقۀ ما )بلوچستان و پشتونستان( نقطۀ تمرکز و    و  بعد از هند

تا حزب کمونیست حقیقی    این است   های جهانی است. وظیفۀ اساسی مارقابت قدرت

را بوجود بیاوریم. سعی باید کرد تا بر اساس سیکتاریزم و دوگماتیسم تجرید نشویم  

 و تنها نمانیم.  

انقلاب  برای    برنامۀنیست.    مکملجبهۀ    ،دموکراتیک  ـ  برای انقلاب ملی  نیپ  باچه:

تا    هاپشتون  مسألهونیست دارندۀ آن است.  مندارد و تنها حزب ک  ک یدموکرات  یمل

. پس از جنگ ویتنام شرقمیانه ن کمتر استآهنوز جنبش ملی نیست و سهم عوام در  

جنبش جاری   .در آن دخیل ساخته است  عملا    خود راو پاکستان    مرکز جنگ است

 گفت.  بخشآزادی ملی و  تواننمیرا 

قرینه بیایید  میکاکارمل:  برخورد  و  ننموه  نکنیم.  سازی    ، پاکستان  درنیکی 

رد   را  حقوق  تساوی  و  سوسیالیزم  سیکولاریزم،  سیکولار  کندمیجمهوریت،   .

نیست    ملیتحریک  پاکستان تا هنوز در مرحلۀ جنبش  ساختن پاکستان ناممکن است.  

بسیار نیرومند شده است. از لحاظ  ها  گذشتهنسبت به    اما  ،جداگانه است  مسألهو این  

کرده   انکار  مارکسیست  هیچ  را  ملی  مبارزۀ  جبهۀ  و  طبقاتی  مبارزۀ  پرنسیپ 

هیچگاه    NLM.  ها حامی نشنلیزم اند؛ اما خود نشنلیست نیستند. کمونیستتواندمین

لو   و  گرددمی  خود به مبارزۀ طبقاتی مبدل  NLMاز مبارزۀ طبقاتی مجزا نیست و  

 ن طبقاتی نباشد و این مربوط به شرایط است.  آشعار 

کرده   فاشیست خطاب  بوتو  شوونیزم   توانیممیبرای  که  است  این  منظور  نه؟  یا 

سرکوب   را  اقوام  سایر  نمایند  کندمیپنجاب  بوتو  جهت    ۀو  همین  به  و  است  آن 

نیشنلیزم حق تقدم را دارد. اینجا  روی  پاکستان در مقابل شو  فاشیست است و در 

 آن مبارزه نماییم.برعلیه نخستین دشمن است و وظیفۀ ما است 
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کارمل صاحب سوال بنیادی را مطرح کرد: آیا شرایط عینی و ذهنی برای حزب 

حزب کمونیست    حزبی را بنامتوان  می  کمونیست در پشتونستان آماده است و آیا

 نامید یا خیر؟ 

  یباچا آموزش نظام  دمختاریو س   ابیافراس  رمحمد،ی ش  اصاحب،یمن، م  :یم  13  ـ  6

 .میدید

مومند به گوشته ارسال    میتوسط سل  هباچ  صاحب و  ایمهای  نوشته:  1975  یم  20

 تقال داده شود.نو سپس به منطقه ا لیشد تا از آنجا توسط مظفر به کوداخ

مده بود، زیاد  آباچه زمانی که    رخصت شدند.   هو باچ  صاحب  ایم:  1975  یم  24

قهر بود و چنان می اندیشید که من و اجمل بیهوده مصروف هستیم و آنها در پاکستان  

پیروزی   به  را  در  رسانندمیانقلاب  زیادی  دیگرگونی  برگشت  امروز حین  اما   .

گان  وگور  ش بوجود آمده و اهمیت کار ما برایش آشکار شده بود. دیده شودتشبردا

 ؟ کراچی برایش چه خواهند گفت

موصوف توقع    الله در سه مورد دروغ گفته که ازبا بسم  : افراسیاب1975جون    7

نمی رفت. رفتن وی به پایین برای ما سودی نخواهد داشت. جای تأسف است وی 

در بین ما یعنی باچه، میا، اجمل و گفته شده بود؛ با استدلال غلط و   سخنانی را که

 :گویدمیالله مطرح ساخته است. وی  جهت تحت تأثیر قرار دادن بسم 

 با فعالیت پشتون زلمی توافق وجود ندارد.  .1

. با تنظیم آنها  جداگانه فعالیت خواهم کردجایی را پیدا و  خویش برایمن  .2

 این نکته را قبلا  با وی توافق نکرده بودیم(هیچ ارتباط نخواهد بود. )

سخن .3 در  برای   ،اجمل  را  استقلال  و  کمپ  و  جداگانه   PSF  آموزش 

پذیرد، مگر برای پذیرش نتایج آن آماده نیست. )بهانه و دروغ(. مطلب می

مردم چگونه   که  است  فعالیت  توانندمیاین  بین  پشتون    PSF  تفاوت  و 

یا   PSFزلمی را بفهمند؟ فیر، فیر چه از جانب   صورت گیرد.    PZ  و 

منظور جمهور   هرگاه  رئیس  و  نیپ  خلاف  وی  که  باشد  این    نامبرده 

 . کنیممیهیچگاه ما با آن موافقه ن فعالیت کند،داودخان 

با کارمل صاحب ملاقات   یجولا  18  به تاریخ  ،از وضع  یناش  یهاشیتشو  باره  در

 : گویدمی  یهمسان بود. و تقریبا   آنهانظر من با  و لیصورت گرفت و تحل

 روزیعلت د  نی شده است و به هم  شتریر حکومت ب ب  یفشار عناصر راست  ـ  الف
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  یمطلب  یقانون اساس  سالگرد انقلاب )کودتا( در مورد حزب و  نیدر مراسم دوم

 ی مه دهااد  شیوه  نیداودخان( به ا)نموده که اگر تو    دیتهد   م یگفته نشد. سردار نع

ها  کمونیست  نفوذ و  چپحزب عناصر    نیدر ا  اینکه  یبرا  روم،یمن از نزدت م

 د کرد. نتصرف خواه آن را

امکان گردش    و  ست ین   یوضع قطع  نیا  یراست شده ول  هب  لیحکومت متما   ـ  ب

 وجود دارد. نیز به چپ

جناح راست صورت    یبا وزرا  هاحکومت، تمام مشوره  یمرکز  تهی در کم  ـ  ت

ا  ؛گیردمی ن  کی  نیممکن  با عناصر چپ  اگر  اما  باشد.  هم  مجلس    زیمانور 

اطلاعات درست به دست    دیمانور دانست. باتوان  می  زین  آن را  ،ردیصورت گ

شود.آ هر  13ورده  الترنت  به  ن  یبرا  یگرید  فی حال  داودخان    ست،یحکومت 

 است. یعملکار  و فانهیشر وا از تیحما

. خطر  کندنمی  ءهرگز بر او اتکا  کایاست، امر  مسیالیامپرداودخان ذهنا  ضد   ـ ث

 ها و ارتجاع وجود دارد. یکودتا از طرف راست

 ی و واقع  قیاست که بر اساس اطلاعات دق  نیما ا  یبرا  یاساس  سخن مهم و  ـ  ج

و وضع مغلق است، مطلب   یطولان  اریحالت انتظار بس  شعار درست داده شود.

وضع    رآنیدر غ  میبده  و قاطع  شعار مناسب  دیبا  حفظ حزب است و   یاساس

 یم. شومیخراب 

روان   یدگیچی گذشته مغلق و از حالت ساده به طرف پ  السوضع در دو  ـ  ح

 است.

 صاحب  سیبر رئ  یمده است و شوروآنه    رییتغ  چیه  یدر مناسبات با شورو  ـ  خ

 است.  یمتک 

 

صاحب    اما اعلان    گویدمیاجمل  حزب  ب  ،شدمیهرگاه  سمتحتما   ارتجاع    ه 

 تهیهستند. حال در کم  یقو  اریبس  یعناصر راست  ارتجاع و  نکهیا  ی. برارفتمی

اکثر  یمرکز انارش  جادیا  جهیاست. در نت  تیعناصر چپ  آمده، عناصر    یحزب 

 نیخواهند شد. پس در چن   یاجنت معرف  کافر و   ثیو پول به ح   سهیدر اثر دس  فیشر

ن ضرور  حزب  رئ ستیحالت  اقدامات  سی.  انجام    یصاحب  بن  دهدمیرا    ادیکه 

 . دینما جاد یحکومت ابرای را  یاجتماع

  . دنینمااقداماتی  سازمان    . آنها باید برای حفظدشوار است  وضع  پرچم  یبرا  البته

. حزب  ارچوبه دطرف    گرید  طرف پلنگ است و  کیقرار دارند که    یآنها در حالت

جناح راست    ،دیاگر نما  و  تواندمینکرده    تیحکومت فعال  هیبرعل  یبصورت علن
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و    وسأیصفوف م  گری بپردازند.اما از طرف د  تیبه فعال   زینها ن آتا    گرددمی  ق یتشو

 . بیندمی صدمه  مانساز

تشو  صاحب  سیرئ در  بالا  است و  شی هم  اساس  ی کار    ن یا  .دارد  انیجر  یقانون 

اعلان    رایها اعلان نشد؛ زی فشار راست  جهیغلط است که حزب در نت  زین  برداشت

 نهاست. آحزب به نفع 

برداشته   یهاقدم   دیبا  ؛ندارد  یاجتماع  هیپا  داست که حکومت موجو  قیسخن دق  نیا

 گردد. جادیگاه ا هیتک  نیا تاشود 

بحران  به وضع  دوا  یهرحالت  و  خطرناکآ  ماست  یافته    ن  ادامه  سان  بدین  و 

 جامعه است. یقانونمند نیا رایز ؛تواندمین

  رهیمحمد )شوهر همش  کین  لیوک   هکگفت    میجان برا  بیامروز نج  :یجولا  18 

بلوچ و مراد بزنجو را به خانه خود دعوت کرده بودند اما نسبت رفتن   راکرمیم  ،او(

فسخ را  دعوت  خآ  و  من،  رستورانت  به  را  پرس  بری نها  آنها  از  که   دهیبرد.  بود 

اجمل    ر؟یاخی  گیردمی  صورت مناسبات حکومت با شما چگونه است؟ با شما کمک  

هیچ   حال  و  است  داده  دست  از  را  رهبری  اعتبار  و  تجرید  کرده  ختک  چیزی 

جواب گفته بودند که مناسبات با   درآنها  . برخوردش با شما چگونه است؟تواندمین

.  میو اعتماد کامل بر او دار میندار ی اعتراض چیاجمل خوب است، ما ه حکومت و

 . ه بودگفت بینج مراد برای سخنان را نیا بعدا  

دارد که   فهی در ارتباط است و وظ  یبا کسحتما   محمد    کی نکه    شودمیمعلوم    نیچن

  ی پلان دشمن را عمل  نگونهیرا از افغانستان آزرده سازد و بدها  بلوچ  و  هاپشتون

   .کندمی

نوبت    و  دیهست  یگفته که شما اجنتان شورو  شیجان جنگ و برا  بی محمد با نج  کین

اجنت پرچم    ،تواندمینکرده    زیچ  چی. اجمل هدید  میاست آنوقت خواه  یدنیما رس

  . زندیلاف م نیکردم و حال چن یمعرفاو باچاخان را من با  .است

از طرف رفقای پایین چند شماره   از امبار )اتمان خیل(  ایرانشاهامروز    :جولای  20

جون نگاشته   22  به تاریخها  نامهافراسیاب را آورد.    مولانا وهای  نامه  پرچم سرخ و

جام ساقی،    هایدفاعیه  آندست ما رسید. در جمله  ه  ماه ب  بعد از گذشت یک  شده و
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نامه مولانا    .غوث بخش بزنجو در محکمه عالی نیز شامل بود  عطاالله مینگل و

 در دفتر خود ثبت کرد. نامۀ  آن را ش  خود  )سازش( به جواب نامه اجمل است و

قلم خان )همیش خلیل( را که    بعدا  مفصل   ثبت شده  آنها مطالب  به  خواهد رسید. 

 حاوی مطلب ذیل است؛ تایید نموده اند: و جولای ثبت شده 14 تاریخ

در آن بعضی افراد حزب   پاکستان جلسۀ به اشتراک یازده جنرال دایر شده و  در

، برای  به عوض بوتو به کمک اردو  خواهندمیحاکم نیز اشتراک کرده اند؛ آنها  

ها، کسی دیگری را به قدرت برسانند. منظور این جلسه، ایجاد حکومت تبدیل چهره

کنوانسیون  است.    جناح راست نیپ  ( وUDFملی به اشتراک محاذ متحد جمهوری )

(UDF) .زمینه سازی برای این دسیسه ارتجاعی بود 

همه ناشی    اینگفته اند که    بوتو سخت هراسان شده است. رفقا این سازش را افشا و

 از اختلافات درونی طبقه حاکم است.

گفت که افراسیاب و شیرمحمد هشت روز با وی بودند و بعدا  نسبت فوت    ایرانشاه

مادر میاصاحب، پسر میاصاحب و برادرش آنها را به محل دیگری جابجا کرده  

 . ندبود

که بر  مظفرمهمند آمد و نامه از سید مختار آورد که بصورت مختصر نوشته بود  

ما در مهمند فعالیت خواهیم کرد و طالب کمک هستیم. مدتها    ،اساس مطالبه شما

 سپری و اقدام عملی نشد. 

دیدم   زمانی که رفتم،  داکتر نجیب برایم تلفون کرد که مهمان آمده است و  :سپتمبر  9

تنها    فرزند شیرشاه آمده، اما کدام مطلبی مهمی با خود نداشت و  شاه  که میاشاهین

 .بودغرض اخذ مشوره نزد اجمل ختک آمده  در خویش آزرده شده واز پ

من و شیرشاه    به منزل نجیب جان رفتیم. یکجا فیلم زنجیر را دیدیم.  :سپتمبر  17

 واپس آمدیم و میا صاحب همانجا پایید. 

که ما آگاهانه وی را    گویدمیسپتمبر: با میاصاحب صحبت کردیم. موصوف    19

. برای اینکه من برایش گفتم که شما )باچه( از یک طرف سبوتاژ و کنیممیتجرید  

سی  های  اجنتولی خان و بیگم نسیم    که  گوییدمیاما    کنیدمیتخریب را نکوهش  

پشتون ستودنتس فیدریشن( شیرپاو را )  PSF  آی ای هستند و بخاطر از بین بردن
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  بر نیپ شد ها  محدودیتکشتن شیرپاو سبب وضع    حالی کهدر پوهنتون کشتند. در  

نسیم تحت تعقیب است و حکومت در صدد این    بیبی و ولی خان را دار تهدید کرد.  

است تا پای او را نیز در این قتل بکشاند. میا صاحب در جواب گفت که شما با ما  

 راسیاب گفتیم کهالله با هم برای اف . من در مقابل گفتم که من و بسم کنیدمیکمک ن 

قبایل در  بسم  ،برود  با  که  گونه  همان  کند،  ایجاد  را  صورت  مرکزی  کمک  الله 

، با وی نیز خواهد شد. تنظیم شما مستقیما  با ما ارتباط خواهد داشت و با  گیردمی

زلمی   گونهپشتون  پالیسی  هیچ  خلاف  البته  نباشد.  باید  و  رابطه  خان  ولی  های 

 اقدامی نباید کرد. داودخان

از آنجای که موصوف صلاحیت تصمیم گیری ندارد، لذا طرح را نپذیرفت و برای  

 . کنندمین رفقای نجیب جان دروغ گفت که آنها با من کمک 

تلاش داشت تا مانع فعالیت شمس بونیری شود. میاصاحب    سال قبل  میاصاحب یک

اصلا  ملاقات نکرده ام،   با گفتن این مطلب آزرده شد و اول گفت که من با شمس

چنین  وقت  هیچدر حجره باچا با او دیدار داشتم، اما    سال قبل  اما بعدا  گفت که یک

های دیگران )شمس ( را ما باور ندارید اما سخن  به سخنان رفقای  نگفته ام. شما

 و این دلالت بر تجرید ما دارد.  کنیدمیقبول 

خنثی   به منظور   های پرچم بودم کهتمام روز مصروف ترجمه پیام  :1976می    9

. از طرف شب، بود "خلق "عنوانی احزاب برادر نوشته شده    یهافعالیتساختن  

داکتر پکتیاوال به منزل حیدری رئیس نمایندگی پشتنی تجارتی بانک   با  یک جا 

 رفتیم.  ،سپری کردن خدمت عسکری آمده است به منظورکراچی که 

، مگر در قسمت روندمیت، مردم به میله  رخصتی اس  روز جمعه و  :1976می    14

نوراحمد نور وعده    من استراحت و خوشحالی نیست. امروز صبح با رفقا کشتمند و

م. ترجمه را هستآنها  های  نوشته  داشتم و طی هشت روز گذشته مصروف ترجمه و

از تایپ و اما بعد  ام  انگلیسی را مرور   ختم کرده  باید متن  قبل از ستنسل شدن، 

آنها نیز مانند دیگران فقیر    که  مدانستمین اما این کار بسیار دشوار بود، من    .مینمای 

الفظی نبود. اند. من حین ترجمه مفهوم و مقصد را گرفته بودم زیرا این ترجمه تحت

لذا باردیگر متن فارسی را با کلمات انگلیسی باردیگر مقابله کردم. ده بجه رفته 

آماده است  اتحادشوروی  عنوانی  نوشتۀ    مسوده  شدم.بودم و ساعت هشت شب فارغ  

 ترجمه کنم.فردا  آن راکه باید 
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نازش   ،رفتم؛ به مجرد رسیدنمبه خاطر مهمانان به خانه نجیب جان    :1976می    23

شروع کرد. گفت من اینجا    را  و...   اتهامات  و  هاتهدیدهمچو مار بر سرم حمله و  

در بارۀ آنچه این جا انجام    مخفی شو.  پاکستان بیا و  هایت چی شد؟ام، وعده  بیکاره

 .ستبرای حزب و رفقا هیچ کمک نکرده ا. و اینکه بودن من  کنیممیداده یی بحث  

)پس به این شکل من در درمسال گلکاری کرده ام.( برایم گفته شده بود که من باید 

زنده داشته و نه مشوره   ۀرابطبا ما  نه    .آمد باشم )این را دروغ گفت  در رفت و

و    خانولیدر مورد    بعدا  دهیم.   (. در اخیر گفت که ما ترا از دست نمیستکرده ا

UDF    مرا کوبید که سردرد شده از میکروریون به   چنان  آنو    گفت   وبد  ردنیز

 کارته سه در تکسی رفتم تا در مورد با اجمل مشوره نمایم.  

از نعیم را برایم داد که در آن از وفات پدرم خبر   در راه مختار احمد را دیدم و نامۀ

این خبر   ، نموده است، برعلاوه سخنان مولانا اپریل فوت 23 به تاریخداده بود که 

پُ  آمد.  مانند  فرود  سرم  بر  افضلتک  خبر    برادرم  اش  مریضی  بوداز  و    داده 

 م برای دیدارش بروم اما اجمل اجازه نداد. خواستمی

افسوس که هیچ خدمت پدر را کرده نتوانستم و یک ماه بعد از مرگش مطلع شدم. 

سخنان تهدید آمیز رفقا و مرگ پدر سبب شد که هم بر اجمل و هم برخود قهر شوم. 

ن جهت بر سر خود قهر شدم که چرا باید در سیاست دخیل شدم. بعد از مرگ  به ای

تیره و تار   آن راو آینده خود اندیشیدم و    پدر در باره خانه، قریه، مادر و برادران

 دیدم.

می، تحلیل: حرکت حکومت افغان به عقب و راست، دعوت از بوتو که نماینگر   25

 )نشنل دموکراتیک پارتی(، گروپ بندی در  NDPضعف اینها است، انشعاب در  

PSF  ، ...از نیپ لغزیدن   ،در چنین وضع  و نمایندگی علنی  موضع ضعیف ما. 

دیوانه ساخته است. برای اولین  بکلی    مرارهبران آن به جناح راست و ختم چپ،  

اینجا نیز   ام. بودن در  آینده بی باور شده  بار در زندگی از سیاست مایوس و به 

وده است. فعالیت زیرزمینی در بین کارگران در پشتونخوا پایین را نیز کاری بیه

یا سند    که باید بروم. اما من در کراچی، پنجاب و  گویدمیدر نظر دارم، مولانا نیز  

تأمین    رفقا باشم و در مورد  با قبایل و  همین جا. پس بهتر است  توانمنمیکرده    کار

کرده   کمک  جهان  و  شوروی  با  آنها  نتیجمیرابطه  در  هرگاه  سازش   ۀتوانم. 
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با اجمل مشوره و فیصله خواهم    ،فعالیت در پایین آزاد شد  ،پاکستان  افغانستان و

 کرد.

با مولانا به تفصیل صحبت کردم، وی در مورد فعالیت من راپور  :1976می   29

 جواب من با سوال و وها  صحبتدر مورد رابطه،  مخصوصا   طلبد وتحریری می

و   کردممیآگاه    هافعالیتها را از این  آنمن باید    رفقای اتحاد شوروی. البته اصولا  

صحبت  ،  موضوع  من چنین نکرده ام. چون من از دوسال به اینطرف در مورد هر

تمام مط اما  ام،  خواهم اکرده  آماده  مختصر  گذارش  اما  است؛  نمانده  یادم  به  لب 

 ساخت. 

باید    موضوع حزبی است  اینکهمن گفتم از    .شدبحث    اینجا،  در مورد هسته حزبی

گون دیگر  با روزهای قبل  حب صحبت شود. امروز برخوردشدر محضر اجمل صا

 بوتل سوداواتر است. انندبود. مولانا هم

نخستین ملاقات من بر اساس  » ترجمه گزارش اردو برای مولانا:  :1976می  30

  1974اکتوبر    21  به تاریخخواهش دوستان ]کارمندان سفارت شوروی در کابل[  

وادید من به شکل مسلسل، ماهی دوبار، گاهی یک    صورت گرفت. بعد از آن دید و

 . گیردمییک ونیم ماه صورت  بعضا  در هر بار و

همکاری متقابل    اساس همدردی و  بر  من با آنها، بحیث یک دوست و  یهاملاقات

حزب.  و  گیردمیصورت   یک  نماینده  براساس  چه    نه  و)اگر   بنیاددوستی 

پرولتاری است.( بر بنیاد همین المللی  بینهمبستگی    ما همان نظریات و  یهاملاقات

این اطلاعات من    .باشدمیتمام بحث ما برروی محور دادن اطلاعات محدود  علت،  

ی آنها منظور آنها  هاسوال مقابل    در جریان ملاقات در  نویسم واینجا نمی  گاهیرا  

 .شودمیبرآورده 

. باشدمیافغانستان محدود    اطلاعات بیشتر در مورد وضع پشتونستان، بلوچستان و

لبی ا. این معلومات گاهی در مورد مطگیردمیصورت ن  بین ما  ،نظریات  روی  بحث

.  دهممیبرایش گزارش    آن رابا مسئولیت    که برای ما وضاحت دارد و  باشدمی

که من به حیث افواه و شایعه از کسی دیگری شنیده    باشدمیگاهی هم حاوی مطالبی  

شکل ملاقات ما، دادن اطلاعات یکطرفه   از آنجای که.  دهممیو برای آنها گزارش  

من  . در طی این مدت،  باشدمی؛ لذا نتیجه گیری من در مورد ضروری  باشدمی
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یعنی  ،  برای را برای آنها برسانم  داری معلومات صحیحام با ایمانکوشش کرده  

 نظرم برای آنها دلچسپ است، گزارش داده ام. ه  لبی که برای من معلوم و بامط

  ی احتمالی و مطالب مورد علاقه آنها این است:هاسوال

 ها به منزل ما می آیند؟  کیـ 

 از پشتونستان و بلوچستان کدام مردم و برای چی می آیند؟ ـ 

 برخورد دولت افغانستان با ما چگونه است؟ ـ 

 کدام اشخاص برجستۀ دولت، به منزل می آیند؟ ـ 

است؟ـ   چگونه  بلوچستان  گوریلاهای  کمک    وضعیت  نوع  چه  افغانستان 

 ؟ دهدمی

 ؟ مصروف چه استقوای نظامی دشمن ـ 

 است؟ موجود نظامی پاکستان، مشاورین امریکایی آیا در بین قوایـ 

 ؟کندمیقوای نظامی پاکستان در مناطق قبایلی پشتونستان چی ـ 

 آیا افغانستان کدام حرکت نظامی انجام نمی دهد؟ـ 

 دست ندارند؟تازه روی گرا کدام پلانعناصر عقب ـ 

 حاصل   یات؟ اگر در مورد معلوماطلاعاتی داریم یاخیردر رابطه با کودتا  ـ   

 موقع اطلاع داده شود.ه ؛ باید بگرددمی

  ؟یا چطور دنساواک و غیره فعالیت دارـ 

 ؟گویدمیچی اتحادشوروی ان در مورد ستافغانحکومت  ـ

 وضعیت احزاب و بصورت خاص پرچم و خلق چگونه است؟ـ 

 یا چطور؟ بینندمیها آموزش نظامی در پاکستان اخوانیـ 

 تازۀ در حکومت افغانستان آمده است؟  یتغییراتـ 

 ؟ نمایدمیایران، در بلوچستان با دولت پاکستان چه نوع کمک ـ 

 در مورد سازش پاکستان و ایران اطلاعاتی تازۀ وجود دارد؟ ـ 

با  ـ   از چند مدت ملاقات  داوداجمل  بعد  این  نمایدمیخان،  توقف   هاملاقات؛ 

صورت میگرد و یا براساس  داودخان    ملاقات براساس خواهش  ننموده است؟

 تقاضای ما؟

 چگونه می اندیشد؟ خان چطور وداودـ 

 نهضت ما در پشتونستان و بلوچستان چقدر نیرومند است؟ـ 

تعداد مهاجرین پشتون و بلوچ چقدر است و حکومت با آنها چگونه برخورد ـ  

 ؟ نمایدمی

 

  .ی دیگرهاسوالگونه و به همین
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. تا جای که به دهممیکه من معلومات دارم، جواب    یسوالات تا جایدر مورد این  

 چنین جواب داده ام. یادم مانده است به بعضی سوالات اساسی

 آیا در بلوچستان، حزب کمونیست می جنگد؟  ـ س 

 .کندمیجنگد، بلکه مطابق توان خود کمک هم می  نه تنهاجواب: 

 د؟ ن ها می جنگدر بلوچستان دیگر کیـ س 

برعلاوه جوانان تعلیم   ج: عطاالله مینگل، خیربخش میری، غوث بخش بزنجو و

یافته قبایل بلوچ تحت تأثیر آنها به شکل فعال در جنگ سهیم اند. البته در علاقه  

مری، از طرف شیرمحمد مری یک گروپ ماوییست )طرفدار ترتسکی( نیز  

ه بلوچ است و نه مری،  اند و نماینده آنها محمد بهابها که ن  فعالیت  مصروف

 اینجا آمده است. 

و اینجا چی    بود( برای چی افغانستان آمده  1975داکتر کسینجر )نومبر  ـ  س  

   گفته است؟

 . بودپاکستان آمده  به وکالت بوتو و  احتمالا  ج: کسینجر 

 در مناطق قبایلی چیست؟  از فعالیت نظامی منظور پاکستانـ س 

 رسیدن به خط دیورند است.ج: خواست اساسی پاکستان 

 دیگر ارتباط دارید؟  های خانهشما با کدام سفارت ـ س 

 و یا ما آیند  میم، آنها به خانه ما  نماییمیها ملاقات  عراقی   ها وبا هندیما  ج:  

 رویم. می نزد آنها

   ؟کندمیتا کدام اندازه کمک  افغانستان برای شما چقدر وـ س 

ها  مهاجرین در مورد منزل، مواد خوراکه و نوشیدنیو    برای ماج: افغانستان  

. کمک  کندنمی. مقداری کمی سلاح با مرمی کمک کرد ولی حالا کندمیکمک 

 های بور، مرمی و چند کلاشینکوف، چند هاوان و مرمی  303محدود به تفنگ  

پشتونستان برای  بود.  زیاد  آن  و  رائفلتفنگچه  کم  چند  قدیمی،  مواد   و  های 

 . دادیم انفجاری

 می آیند؟   به منزل شما، هاکی از جبهه بلوچستانـ س 

گچکی،  اسلم  میرسفرخان،  مینگل،  مهرالله  بزنجو،  مراد  بلوچ،  خیرجان  ج: 

مراد  رحمکانی،  خان  میرهزار  میراکرم،  زرکزی، شکاری،  خان  میرگوهر 

 .دیگران)محمد بهابها( منظور بلوچ، آغا سلیمان و 

 نیپ است؟   جانشین  آیا این دی پی،ـ س 

رفقا از جانب  ما تا حال  برای  ا  ،  است.  نرسیده  اخبارها و  گزارش  فحوای  ز 

نیپ شده    که  شودمیشیرباز مزاری معلوم    هایصحبت ان دی پی، جانشین 

دموکراتیک،    خواهندمیمرتجعین    زیرا  . تواندمین ملی  جبهه  مسیر  تغییر  با 

 عوض نمایند.   آن راماهیت 
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تار  ویراد  :1976جون    3 از  بوتو  که  اعلان کرد  به    جون  10  تا  7  خیپاکستان 

 .  نمایدمیو دوستانه  یافغانستان سفر رسم

. ) ممکن صرف  م یقرار دار  بیبار نخست مشکوک شدم که ما تحت تعق   یامروز برا

احتمال    علت آن ممکن آمدن بوتو باشد و  کی  باشد(اساس  بیشک من    ایتصادف و  

 .میقرار داشت بی دارد که ما از قبل تحت تعق  زین

مهمانان   دنید  یبرا  ونیکروریبجه از منزل کارته سه جانب م  ساعت چهار  امروز

ل  رونیب در مقابل  تکس  هیب یحب  سهیو  که جوان   یمیبنز کر  کیبودم که    یمنتظر 

و گذشت. فکر   دیآن بود، سرعت موتر را کم و با دقت بطرف من د  وریمقبول در

  م یبرگشت نمود و از پهلو  گر ید  است. بار   یکردم که از جمله دوستان شاه جهان جاج

  یگفتند، زمان  میبرا  اصاحبیو م  دمختاریس  دم؛یرس  ونیکرور یکه م  یگذشت. زمان

اجمل   منزل  از  چاشت  تعق   یموتر  نیچن  یمرفتمیکه  بود.    زین  آنها  بیدر  روان 

 شد.   دییتا ز یاز جانب آنها ن  ،کردمی بیتعق که مرا  یموتر میها و علاینشان

همان بنز با    ت،یدر جوار مارک  ونیکروری م  یدر سرک عموم  ،بر گشت  نیشام ح

  گریکردم. بارد  ادداشتیش(    1133)  آن را  تیسرعت کم گذشت و من شماره پل

  ادتریتوقف کرد و شک من ز  ت یو در مارک  رونیب   ونی کروریم   نیموتر از ب   نیهم

 شد.

منظورکه    گرید  روز رفقا  به  با  م  ،یشورو  یملاقات  تکس  ونیکروریاز   یدر 

 میبرا  وریدر  یعراده از ما سبقت کرد و تکس  نیهم  گرید  نشسته بودم؛ بار  یگرید

و   باشدمیزنکه باز    و  اشیع  اریاز کندهار است و بس  و  سیشخص پول  نیگفت که ا

 .شد دلمب نیقیشک من به   این مطلب، دنی. با شنکندمی یزندگ ونی کروریدر م

و با رهبران  بیآمد ما به منزل نج به خاطر مولانا و باچا، رفت و ،روزها نیا در

حتما  زیر تعقیب است و    بیبود؛ حکومت مشتبه شده و منزل نج  شده  ادیپرچم ز

 قرار دارند. بیتمام رهبران پرچم تحت تعق  همچنان

در لفافه گفت که   م یبرا  اصاحبیبودم. م  ونیکروریروز جمعه با رفقا در م  :جون  4

آنها قرار داده است. او گفت    اریرا در اخت  NDP  نیاختلاف در ب  سلاحما    یرفقا

 از آن   یگریبرداشت د  رایز  ،توانمنمیمطلب را در محضر آنها گفته    نیکه من ا
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  ی مورد گزارش مفصل خواهم نوشت و زمان و من تابع انضباط هستم. در  نمایندمی

 خواهم فرستاد. یبه دست کس آن را ایخواهم آورد و  تیکه دوباره برگردم برا

که   یوعده ملاقات داشت، در حال  بیمولانا با رهبران پرچم در منزل نج   امروز

م فرستادمیپرچ  یرا نزد رفقا   ب یآنها گفته بودم و روز قبل نج  یمن به کرات برا

ا بعد  رمصئونیغ  کاملا  محل    نیکه  داود  ا  است.  براسردار  پدرش    یخان خودش 

  ت یدولت مشغول فعال  دض   کرد که پسرانت شب و روز بر  تیاخترمحمد خان شکا

ت، که عسکر اس  شودمیدو سه ماه    بیغر  بیچه است؟ نج  نیهستند. منظور از ا

 نکرده است. یتیفعال هیچ گونهاو خودش 

پرچم، من و اجمل بدانجا،   یمرکز تهیکم یمولانا، اعضا ادیرفت و آمد ز و اقامت

اعتبار    یرسوا ساختن، ب  جمهور برسد. منظور از آن  سی که گذارش به رئ  سبب شده

رساندن است    ۀتحت فشار قراردادن و به مرحل  ما را بستن و  یکردن و دست و پا

 . مینداشته باش  ستیامکان ز نجایکه ا

  تی مختار دانستم که عضو  دیامشب از زبان س  ،بعد از سه سال  :1976جون    15

  در مورد دوباره  موصوف،   شده است و حال بعد از رفتن  قیتعل  ی التیا  تهیمن در کم 

  اب یاجمل، من، باچا و افراس  ییصوبا  تهی در کم  قبلا  گرفته خواهد شد.    تهیکم  صلهیف

 .میداشت تیعضو

  هر  تیعضو  هر وقتی بخواهند  نهاست؛آ  بیحزب در ج  نیکه ا  شودمیمعلوم    چنین

 .سازندمی را که بخواهند عضو  یکس را که خواسته باشند معلق ساخته و هر یکس

شوم(.    یمخف  یخواستم در کراچ  یبود )من نم  ینیدسپل یکه آمدنم به کابل ب  رمیپذیم

از دوماه دوباره رفتم و مولانا را د  یو زمان  چ یه  میاو در مورد برا  دم؛یکه بعد 

صورت گرفت،  های  فیصلهآمدند، با آنها    زاللهیعز  یی و سا  یروف وارث  بعدا  نگفت.  

در آنها نیز    کدام  چیو باچه آمدند و ه  ابیافراس  رصاحب، دو با  ایسه بار م  بی به تعق

از   یریجواب تحر  دیبا  قی بود که قبل از تعل  نینگفتند. اصول چن  یزیچ  میورد برام

در    زیبودنم، ن  قی مرا از حالت تعل  ینشد بلکه حت  نیچن  نه تنها. اما  دندیطلبیمن م

دربارۀ  حال من باید در پرتو آن بزرگ است.اعتمادی بی  نیقرار ندادند و ا انیجر

 چنین اعتماد کرده ام:بیاندیشم که چرا من   آینده خویش

 ـ در طی سه سال من چه نکرده ام؟ 
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 های سیاست وطن جدا بودم؟ ـ آیا از موج

 از لحاظ جسمی و معنوی با آن وابسته نبودم؟  ـ آیا نسبت به هر شخص دیگر

این نکته برای همه معلوم است که من دسپلین را رعایت کرده و متناسب به آن با 

که رفقا از عقب مرا به خنجر زده اند. حتی   مدانستمینصحبت کرده ام. من  دیگران  

 در مورد به اجمل صاحب نیز اطلاع نداده اند.

و در کراچی در جیب   این وضع قابل افسوس است که حزب صوبه در جیب باچه

که سیاست تیوریک آنها صحیح هم باشد؛ رفتن ما با آنها در آینده    ودیگران باشد. ول

 مشکل خواهد بود. 

. من  کنندمی  غور  اخراج من  تعلیق و  در مورد  حال بعد از سپری شدن سه سال

می را  عضویت مسئولیت  اعاده  برای  هم  نه  و  آگاهم  خویش  تعلیق  از  نه  پذیرم. 

و نه با تکیه  سازممی کر خویش عیار بر اساس ف خویش راتقاضانامۀ داده ام. آینده 

نه اینکه موقف حزبی من چنین باشد و آینده ام بر موهات استوار، و    بر دیگران.

 تنها برای درمسال گل تهیه کنم. 

انگل  یمرکز  تهیعنوان کم  به  مولانا و  ی برا  :1976جون    16 نامه   یسیبه زبان 

که من عضو حزب نبودم چگونه    ینوشتم و تذکر دادم در حال  دالحنیشد  زیاحتجاج آم

افراس  یروف وارث  زالله،ی عز  نیئسا  اصاحب،یبا باچه، م در جلسه شرکت   ابیو 

  جادیحزب را ا  یو اجمل بخش خارج   یروف وارث  زالله،یبا عز  و چگونه  کردممی

ات شدید  کلم  .رسیدمیو اوامر    اتیهدا  ر،یاسناد حزب، دسات  میو چگونه برا  میکرد

 را بکار بردم.

  م نماییمی  یرا سازمانده  لیقبا رخصت شدند.    اصاحبیم   مولانا، باچه و  :جون  16

معاون  ثیبه ح نجایا .فرستممی آن راگزارش  فوقتا   و مسئول آن خواهم بود و وقتا  

  میتعل  یرا برا  نهیتبادله اطلاعات خواهم کرد و زم   یشورو  یبا رفقا  ،آنها  نده یو نما 

برقرار خواهم    یکتر یپرچم روابط نزد  یرفقا آماده خواهم ساخت. با رفقا  یبعض

 کرد.

 ندهیآ  ینازش: برا صلهیبراساس فببرک کارمل    قیملاقات با رف  :1976جون   25

  اجمل، ارسال مطمئن پست به خارج. یبرا ی محل و وقت ملاقات مخف  میتنظ
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 : گویدمیکارمل صاحب 

و    شودمی  کی که افغانستان به طرف غرب نزد  دهدمینشان    میو علا  نیـ قرا 

 راستا است. نیو فرانسه در هم  کایخان به امر میسفر سردار نع

  و   ستیبد گفت، اما مطلوب ن  آن را   تواننمیخوب است،    یمناسبات با شورو  ـ

 است.  شتریب آن یاحتمال خراب

  هایاجنتاست،    یآنها جارهای  کمکاست،    اد یروبه ازد  رانیا  یگذار  ریتاث  ـ

باره ایران نظر مطلوب در    ا  علنداودخان و حکومت  .  دهندمیآموزش   خود را

است و نه    رانیشده اند. خطر بزرگ ا  کیباهم نزد  اریاما در عمل بس  ندارند

 پاکستان. 

و کمک غرب موجود نبود و تنها  ها پروژهمناطق شمال افغانستان تا حال در  ـ

  کایکه امر  دهدمینشان    نیآنها فعال بود. قرا  نی و متخصص  یشورو  یپروژه ها

  ی هافعالیت  زی ن   لیاستخراج ت  یبرا.  نمایدمیرا در آنجا اعمار    یده مرکز صح

 است. انیدر جر

بسداود  ـ وز  دیتجر  اریخان  چند  از  جز  به  که  اندازه  تا  است   ر، یقد  ریشده 

  نی. چنندینما  ی وزرا از حکومت دفاع نم  ریسا  ره،یوغ  دعبداللهی، وحاللهعبدال 

م به  ظاهرشاه  وقت  در  فجا  انیحالت  رشوت،  بود.  آمده   یب  انت،یخ  ع، ینه 

رفته و مردم   بالا ها  متی است و ق  شده  ادیز  اریدر دستگاه دولت بس   یتی مسئول

 ناراض اند.

بوتو،    ـ آمدن  و    عموما    هاپشتونبا  اند  را    گویندمیخفه  پشتونستان  نام  که 

دلالت برآن ندارد که آنها از    نیبا آمدن او خوشحال اند، اما ا نیریفروختند، سا

 باشند. یدولت راض

اساسطرح    ـ قانون  آورده جنبشی    یما )پرچم( در مورد  به میان  را  بزرگی 

 .است

 ی شک   چیبا ارتجاع و جناح راست حکومت در تفاهم و سازش اند. ه  هاخلقی   ـ

 . کنندمی ها عملاجنت به حیثوجود ندارد که آنها 

  متیدر هرجا و به هر ق  دیاجمل صاحب عضو جنبش و نهضت ما است؛ با  ـ

 و حفاظت شود. ردیاز او دفاع صورت گ

 قانهیر ف  هایصحبتمحترم چون مولانا )سازش(    تی شما با شخص  برکتبه    ـ

 صورت گرفت.

از   شتریرا ب  . حکومت اوندهمه متوجه او ا  اندشمن   م،یما بر اجمل اعتماد دار  ـ

 . کندمی  بیما تعق 

صورت    ـ کمک    گیردمیتلاش  به  ارتجاع  در  که  حکومت،  راست  جناح 

 . دیربه بر ما وارد نماض ،پس از دور ساختن او ایخان و داود تیموجود
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  سی )رئ  یمعارف(، محب  ریوردک )وز  ومیزراعت(، ق  ری)وز  یواصف  زاللهیعز  ـ

  زین  پیهستند. آنها با ن   یعناصر مترقسایر    پوهنتون( مخالف اجمل صاحب و

 .نمایندمی استفاده سوء هاپشتوندر مخالفت قرار دارند و از 

  ن یآنها گفته است که به ا  یگفته اند که اجمل برا  فیشر  فهیو خواهرش شر   دیجن

به حزب   دیدارد و نپ با  ستیکه پاکستان ضرورت به حزب کمون   دهیرس  جهینت

 بدل شود.  ستیکمون 

اجمل   یبود و من برا  دهیطلبداودخان    جمهور  سیکه مرا رئ  گویدمی  دیجن  ـ

گفت    می. او برادیصاحب دوباره مرا احضار نما  سییصاحب گفتم که ممکن ر

سخن    نی. امینما  حیخان را توضداود  اتیخصوص  تیبرا  دیقبل از ملاقات من با

 را در مجلس عام گفت.

حلقه    کیو اکرم عثمان در    یی عطا  ،مخابرات  ر یبا وز   د یکه جن  گویدمی)کارمل  

  ،گویندمی  ستی مارکس  خود راآنها    ،دانندمی  تی جناح چپ جمهور   خود رااند و  

 حکومت اند.(  هایاجنتو  ستیاما ضد کمون

ملاقات کردند. جنرال   یادیز  یهاجنرالآمده بود و با    رانیا  ئتیه  قبلروز    ـ

ح  ،یرانیا  ئتی ه  سیرئ که  گفت  صراحت  رسولدریبه   ز یدرست  یلو  یخان 

 است.  یبزرگ و قهرمان نظام استمداریو س تیشخص

و با وجدان را    فیتمام عناصر شر  یکه در عسکر  گیردمیتلاش صورت    ـ

فعال بفرستند و در عوض آنها به اشخاص ریغ  یدر جاها  ایبرطرف سازند و  

اهمخائن، رشوت ظالم  و  نعشودمیداده    شتریب  تی خور  و  خان   می. حکومت 

 .دیعناصر حفظ نما نی توسط ا خود رانموده تا  صلهیف

  

سرخ و سایر نشرات را آورده بود و این دلالت برآن   جولای: ایرانشاه آمد. پرچم  9

نموده که    که اجمل بر من شک  گویدمیند. ایرانشاه  ادارد که آنها بدون خطر رسیده  

تنها    با آنها ندارم، پدرم  نوع ارتباطپیرو طریقه پنج پیره هستم، در حالی که من هیچ

موصوف بود که سرو صدای زیادی را خلق کرد.  برای یک ملا پنج پیره پناه داده

قبایل  که  گویدمی بین  تنهایی  در  لذا    به  دارد  وجود  و خطر  هستم  وآمد  رفت  در 

 ضرورت به یک تفنگچه دارم.

عنوانی مولانا )ترجمه متن اردو(: شما در مورد جبهه بلوچ   ۀنام:  1976اگست    14

خواهید   آگاهی  ما  مشکلات  و  افغانستان  سیاسی  وضع  تمام  و   قوماندانان داشت. 

بلوچ آزرده هستند، آنها از رهبران نیپ بیزار و از حکومت افغانستان نیز    موجود

ضروریات    توانیمنمی؛ برای اینکه ما  مایوس اند و در نتیجه از ما نیز ناراض اند

 و بدون مشوره،  جبهات آنها را تأمین نماییم. مراد بزنجو و اسلم گچکی نیز مایوس
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شت هستند. از نظر ما اینگونه رفتن، سبب مایوسی و برای نهضت در صدد برگ

وجود دارد   های گوناگونیدر بلوچستان دست  برعلاوهپیامدهای بدی خواهد داشت.  

 ی نشوند. سو ترس از آن است که شکار ک

ما آنها را به این بهانه معطل ساخته ایم تا رفقای با اعتبار از جانب شما بیایند و در  

خودداری مورد   مصارف  پول  گرفتن  از  آنها  برسند.  فیصله  به  آنها    مشکلات 

آنها منتظر    .نها را تأمین نماییمآ. ما آماده هستیم از منابع گوناگون مصارف  نمایندمی

هرچه زودتر کسی را بفرستید؛ زیرا  رسید.  ه  شما هستند. اما از جانب شما کسی ن

 پایان رسیده است. آنها به دارینگههای ما در مورد تمام نیرنگ

اگست: امروز میا شاهین از راه تورخم رسید. وی به بهانه مریضی برای سه   30

  کند نمیبا وی مشوره    کسهیچخصتی اخذ کرده است و بسیار پریشان است.  رماه  

 NDP  . موصوف با پارچه شدنکندنمیو همه کاره باچه است و بر وی اعتماد  

در   در اینجا  خواهدمیدر مورد طالب مشوره او نشده است. حال    کسهیچخفه و  

 مورد اینکه چه باید کرد، مشوره کند. 

سپتمبر: امروز من و میا صاحب در منزل نجیب جان نشسته بودیم که از رادیو   9

 . پخش شد ،در نتیجه مریضی فوت نموده استکه   خبری در مورد ماوتستونگ

وه نمایم که بعد از فراغت از فاکولته طب به خدمت )در مورد داکتر نجیب باید علا

در بالامرغاب ولایت بادغیس تبدیل شد. به حیث داکتر عسکری رفت و بعد از آن 

  خواستمی وی مسئول کمیته شهر بود و پرچم در مورد رفتن او موافق نبود. او  

 فیض در کابل به حیث داکتر وظیفه اجرا نماید. نجیب از من خواهش کرد تا برای 

هنوز وزیر سرحدات اما عاطل و باطل و فاقد صلاحیت بود بگویم    خان کهمحمد  

که با وزیر صحت عامه، داکتر عمر صحبت نماید تا نامبرده در کابل باقی بماند.  

را قصدا  انجام داده تا اورا   این کارمن با فیض محمد صحبت کردم؛ وی گفت دولت  

ه بالامرغاب منصرف و تنها به کار حزبی از کابل دور سازد. نجیب جان از رفتن ب

 پرداخت.( 

 اطلاعات و معلومات در مورد روابط افغانستان و پاکستان 

و   نیپ  طرف  از  بوتو  حکومت  برعلیه  پاکستان  در  جنگ  پیشبرد  من  فکر  به 

و  خانولی   مخصوصا   منطقه  برای  و  بوده  ناسنجیده  تا   اقدام  و  افغانستان  خاصتا  
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مفاد را به ضرر مبدل کرده است. در این    و  اندازۀ برای پاکستان مشکلاتی را خلق

 فاصله وقایع زیادی رخداد و من همه را ثبت نکرده ام.

جنبش به پیش ادامه داشت.    و آموزش بود و  هافعالیتسال مالامال از   1974سال  

افتیده من  قلم  از  سال  این  حوادث  ثبت  اکثر    اما  دوران  هایادداشتاست.  من  ی 

. در این گیردمیرا دربر    1977ت سال  واقعاتا اندازه    و  1976،  1975ی  هاسال

نوشته ام که بصورت مختصر   خود رااطلاعات    گاهگاهی من تصورات و  دوره

تاریخ مراجعه نمایم؛ زیرا منظور های  کتابنمی خواهم در مورد به    نقل و  آن را

 ، تاریخ نویسی نیست. هایادداشتاز اینگونه  من

و1974دسمبر    30 پاکستان  مناسبات  اجمل    :  و  من  است؛  شده  تیره  افغانستان 

بجه   نیم  و  پنج  معی صاحب ساعت  به ن سیاسی وزارت خارجه وحیدینزد  عبدالله 

خان در عین زمان وزیر خارجه است و داودوزارت خارجه رفتیم. )رئیس جمهور  

 .( بردمیرجه را بصورت غیررسمی برادرش محمد نعیم پیش امور وزارت خا

بار پاکستانهای  تلاش  ۀدر  باشدمصالحه  موجود  نیت  حسن  هرگاه  به  توان  می  : 

پاکستان تا حال در مورد جواب نداده   فیصله رسید و پروپاگند را متوقف ساخت و

 است. 

چین   وزیرخارجه  صدراعظم ومحمد نعیم خان با رهبران چین:    در مورد مذاکرات

 :  گویدمی

 میراث امپریالیسم است.  هاپشتون بلوچ و مسأله. 1

 هستیم. طرفبیما )چین(  مسأله. در این 2

 پاکستان تماس مستقیم برقرار نماید.  . افغانستان باید با3

 

هت بعد از سفر هیئت  هرسه این نکته مهم و در مورد پاکستان نیست، به همین ج

خارجه پاکستان عزیزاحمد که در این مدت در توکیو بود، بدون پلان  یرافغانی، وز

 به پیکنگ سفر نمود. پروگرام قبلی و

به جواب دعوتنامه رسمی پاکستان، افغانستان گفته است که در این دعوتنامه حسن  

باشد؛ از همه اولتر باید تمام زندانیان   نیت وجود ندارد. هرگاه حسن نیت موجود

آن ما اینرا   رهبران پشتون و بلوچ مذاکره و تفاهم صورت گیرد. در غیررها و با  
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 در مورد جواب نداده است.  . پاکستان تا حالدانیممییک نیرنگ 

: قتل حیات شیرپاو که بدون مشوره با افغانستان صورت گرفته  1975فبروری    8

را نیز   خانیولقدرت  ،پاکستان را قهر و افغانستان را آزرده ساخته است. این قتل

آنها   بعد از دستگیری او وسایر رهبران نیپ، طرفداران  هیچ  آشکار کرد؛ زیرا 

عکس العملی را نشان ندادند. به همین خاطر موضع افغانستان به تدریج تغییر    گونه

 .خوردمی

دولت  1975اپریل    26 صاحب  رئیس  امروز  رسمی داود:  دعوت  بنابر  خان 

سیاست آینده تاثیر عمیقی    سفر بسیار مهم است و بر  شاهنشاه به ایران سفر کرد. این

یا هم جنگ. برای جنگ آماده نیستیم    خواهد گذاشت. با پاکستان یا صلح خواهد شد و

های شرایط ما دشوار است. امید است این سفر برای ما، پیروزی تحتتفاهم نیز  و

 سیاسی و انقلابی را بار آورد.  

بعد از سفر چهار روزه به هرات رسید.  : رئیس صاحب دولت  1975اپریل    30

 افغانستان حل شود.  که منازعه پاکستان و  خواهدمیوی فردا به کابل می آید. ایران  

مصالحه اگر از یک طرف به نفع ایران است و از طرف دیگر افغانستان برای  

نیرومندی خویش ضرورت به زمان دارد. همچنان در نظر باید گرفت که مصالحه  

 تحت کدام شرایط؟با کی و 

 این خواهد بود که در پاکستان امنیت آورده شده و جنبش ملی  ا  خواست ایران حتم

صورت گرفته  ها فیصلهخاتمه یابد. ببینیم که در ایران چه نوع مذاکرات و ها بلوچ

شده است. اگر مصالحه آبرومند صورت گیرد بد نخواهد بود؛    مساعدو چه امکانات  

آن موافقت کند و این مربوط به خلوص نیت و فشار ایران    شرط آنکه بوتو باه  ب

 است.

مانند رهبر مردمی داخل    رئیس صاحب در هرات مورد استقبال گرم قرار گرفت و

 قرار نگرفت.ها  چپیمورد پسند    مردم شد؛ اما صحبت او برضد ایدیولوژی خارجی

به سفیر ایران    این نکته است که چندی قبل من نشریه رایادآوری  اینجا ضرورت به  

بلوچ   مسألهدر عقب    خواهیدمیدر این ملاقات برایم گفت که شما    موصوفبردم،  

 .اعمار نمایید پلی را ،به آبهای گرم  برای رسیدن شوروی ،و پشتون



116 

 

اپریل: واقعه بسیار مهمی رخداد و ویتنام جنوبی به تصرف نیروهای آزادیخواه   30

درآمد و  از    ویتکانگ  یافت.  صفحه سیاه  امریکا خاتمه  امپریالیسم  تجاوز صریح 

بن جنرال  امر  به  سیگون  که  جنوبی  زمانی  ویتنام  جمهور  در    رئیس  شد؛  تسلیم 

 خواه بزرگ هوچی من مسمی گردید.جشن برپا و شهر به نام آزادی   ،سرتاسر شهر

: ملاقات با رئیس جمهور در منزل او در جوار ارگ: ملاقات به 1975می    13

شیرمحمد صورت گرفت،   اجمل، میا صاحب، سید مختار، افراسیاب و  اشتراک من،

مجید نیز حاضر بود. ملاقات ساعت هفت شروع و یک ونیم   ءگارد، ضیا  قوماندان

رئیس صاحب جمهور سخنانی جالب و نصیحت آمیز برای ما   ساعت ادامه یافت.

  فغانستان از طرف دیگر ا  که اگر از یک طرف هند و  گفت. در جواب این سوال من

رئیس صاحب جمهور    ؛شودمین  حمایت شوروی باشد؛ چرا چاره پاکستان  توأم با

 گفت: 

با تجزیه پاکستان، هند با افغانستان همسرحد   .را دارد  هندوستان منافع خود .1

و این به نفع افغانستان نیست. برای اینکه هند همه را برای خود   شودمی

 .خواهدمی

و .2 ننشسته  آرام  ایران  پاکستان،  تجزیه  صورت  چشم    در  بلوچستان  از 

نخواهد داشت   آن رانخواهد پوشید. اما به برداشت رئیس جمهور، توان  

 اشغال نماید. آن راتا 

ومند نباشد؛ نه برای دوست تا زمانی که یک ملت متکی بر خود و نیر .3

 ارد و نه برای دشمن. ارزش د

و .4 باشم  من  از    یا  اگر  افغانستان  دولتی  هیچ  باشم،  پشتونستاننه   مسألۀ 

 .تواندمینصرف نظر کرده 

 

و   است  پشتونستان  حامی  زیاد  با صمیمت  موجودیت    گویدمیرئیس صاحب  که 

ر یکی نباشد، موجودیت  ملت است. اگوحدت  وابسته به پشتونستان یعنی    افغانستان

پافشاری دارد و این صفت اوست. به   اصولی   زمدیگری محال است. او بر نشنلی

 او موجودیت پاکستان مصنوعی است. نامبرده بر نیرومندی افغانستان و  برداشت

که ما باید از لحاظ اقتصادی نیرومند    گویدمیو    کند می  تأکیدبهبود زندگی مردم  

 شویم واین انقلاب برای مردم گرسنه و برهنه به میان آمده است. 

را از طریق راه خارد باجور   می: امروز آگاهی یافتیم که پاکستان قوای خود  19

که   شودمینزدیک چغه سرای به مرز دیورند نزدیک ساخته است. چنین معلوم  

 به خط دیورند تقرب نماید. خواهدمیه شود پاکستان به هر قیمتی ک
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سرحد شرقی فرستاده شده بودند،   به امروز معلوم شد قوای افغانی که    جون:  12

استنباط کرد که توان  می  قطۀ ستراتیژیک را تصرف کرده اند. از آن نشش ـ هفت  

خان نسبت حرکات تحریک آمیز پاکستان در مقابل قبایل قهر شده و احتمال  داود

صورت گرفته باشد. در هر حال امید است چنین  هم  از جانب کسی تحریک  که  دارد  

 پشتون بیانجامد. /وضع به نفع ملت افغان

و  گویندمی:  1975جولای    13 راست  بین عناصر  در  کمیته    اختلافات  در  چپ 

 این وضع قابل تأسف زیاد است. انقلابی افغانستان بسیار عمیق شده است.

جولای: بر اساس شفر قلم خان )همیش خلیل(، طی چند روز اخیر جنرالان   14

جلسه داشته و برایش گفته   نظامی با عبدالحفیظ پیرزاده وزیر امور تعلیم و صوبایی

 ید حکومت ملی به اشتراک تمام احزاب بوجود آید. اشده است که ب

خان برایش گفت که در باچا ارتباط گرفت. خان باچابا  به تعقیب آن بوتو در زندان

صحبت نماید و برای من یا موقع خدمت داده شود و یا    خانولیامور سیاسی با  

 .اجازه داده شود که خارج بروم. در غیر آن بگذار در زندان باشم 

  و  هاپشتونکه نقش    و ولی خان گفته است  تماس گرفته شدهخان    یبعد از آن با ول

 مت چه خواهد بود؟ودر این حک ها بلوچ

 دارد که زمامداران شکست را پذیرفته اند. اگر این اطلاع دقیق باشد، دلالت برآن

سفیر عراق به مناسبت روز ملی آن کشور دعوتی را ترتیب و    :1975جولای    16

اجازه اشتراک را در آن  داودخان    بود؛ اما  شدهاز من و اجمل صاحب نیز دعوت  

 نداد.

به این دلیل برای دیدن رسم گذشت  من    جولای: امروز جشن جمهوریت بود.  17

جا نداشته   VIPقبل در ذهنم بود. زیرا وقتی که در بخش    که خاطرۀ تلخ سال  نرفتم

 باشید؛ مجبور به تحمل تیل متیل خواهی بود.

در   تغییرات حاصله دوسال را بر شمرد.  بیانیهرئیس جمهور ضمن    ،در شب جشن

زراعتی وعده داد که بعد از    انمزدور  و  انآینده اصلاحات ارضی را به نفع دهقان

 کرد.  تأکیدباردیگر  ها  بلوچ  و  هاپشتونعملی خواهد شد. بر حصول حقوق    یک سال
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توقعات مردم در صحبت برآورده    این است که  از لابلای صحبت برداشت من 

ری وجود نداشت از  ارضی، هیچ مورد مشخص دیگ وعدۀ اصلاحات  نشد؛ بجز  

 جمله: 

در مورد قانون اساسی و احزاب مطلبی مطرح نشد، تنها احتمال تدوین  .1

 قانون اساسی را در جریان سال یادآور شد.

اتحادشوروی در صحبت از کمک کشورهای دوست تشکر شد، اما نام   .2

 ذکر نگردید. 

که خط مشی نظام جدید در آن    ذکری از بیانیه اولی "خطاب به مردم" .3

 نه آمد. ،است توضیح شده

 

وعناصر راست بر    که فشار بر دولت از جانب ارتجاع زیاد  شودمیچنین معلوم  

البته عناصر چپ نیز   اند. پس  ه  تجرید ن  کاملا  وضع مسلط هستند.    تواننمیشده 

صۀ  خاینگونه وضع مش  نتیجه گیری کرد که رژیم بکلی به طرف راست رفته است.

 ها است. چنین حکومت

گفت  توان  می  ید؟ حال تنهاابخوخواهد    شتر به کدام جناح  آینده نشان خواهد داد که

ما در غم خود و دست به دعا هستیم که  چپ آزرده و راست شادان خواهد بود.    که

 انه صورت گیرد. با نیپ برخورد آبرومند

از طرف شب به مناسبت دومین سالگرد جمهوریت برای سفرا دعوتی از طرف  

 پر رمز است.    رئیس جمهور ترتیب اما اجمل ختک دعوت نه شده بود و این بسیار

جولای همیش    14: مولانا )سازش(، طی نامۀ اطلاعیه مورخ  1975جولای    20

اشتراک شماری از اعضای حزب مردم  خلیل را در مورد جلسه یازده جنرال با  

تلاش اطلاع،  این  براساس  است.  نموده  تغییر    گرددمی  تأیید  تکتیک  براساس  تا 

کمک امپریالیسم به عوض بوتو شخص دیگری روی صحنه آورده شود. ه  چهره، ب

منظور از آن ایجاد حکومت ملی به اشتراک جناح راست نیپ است. بوتو از این 

 یده است.پلان سخت در هراس افت

زمینه سازی برای دسیسۀ ارتجاعی بود و رفقا    UDF اتحاد ملی  کنوانسیون موجود

اند. صحبت   افشا ساخته  را  و   در محکمه  خانولیاین سازش  داشته  مثبت  تأثیر 
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او بین    موقف  نفاق  ایجاد  این طرح،  از  نظامیان  اصلی  است. هدف  برده  بلند  را 

 های راست و چپ نیپ است.جناح

که جانب اسمار در  آباد  جلالامنیه    قوماندانیامروز در وسیله نقلیه    جولای:  27

توسط نیروهای مخرب یک ضابط و   حرکت بود انفجار صورت گرفت. در لغمان

ها بعضی مامورین از  که در ارگون نیز اخوانی  گویند میدو سرباز کشته شدند.  

 مامورین مالیه را به قتل رسانیدند.  جمله

و حمله کنندگان ولسوالی را    پنجشیر صورت گرفتروز قبل نیز حمله بزرگی در  

آنها   ۀها دستگیر و همنفر با سلاح و بم  30.  ندافسران را کشت  تصرف و سربازان و

تگاو نیز انفجاراتی    در سروبی وزمان  همبه آموزش در پاکستان اعتراف نموده اند.  

 صورت گرفته است.

؟ دشمن منظم شده و از طرق گوناگون بر حکومت فشار  تبیانگر چه اساین وضع  

منحرف سازد    تعمیل خدمت به مردم  سرنگون و یا هم از راه  آن راتا    نمایدمیوارد  

 و از حمایه نهضت پشتون و بلوچ دست بکشد. 

معمول امپریالیسم است. برای مقابله با آن تصمیم و فیصله قاطع از  های  شیوهاین  

این   تفریق گردد؛ در غیر آن ادامۀتا دوست از دشمن    جانب دولت ضرورت است 

عملی ساخت.   تواننمیوضع ناگوار خواهد بود. با دستگاه موجود تصفیه انقلابی را  

نماید. اگر    تقویت  خویش رامردم پایگاه اجتماعی  از طرف دیگر دولت باید بین  

 چنین نشود عاقبت افغانستان بخیر!

سید قطب، )  هاو اخوانی  ماوتستونگهای  کتاب  وجولای عملیات پنجشیر: آثار    29

همچنان از   از منزل ملک عظیم بدست آمده است و  (مولانا مودودی  محمد قطب و

بم بیشترین   ها وکُرد نزدیک منزلش سلاح،  آمده است.  سایر آلات جنگی بدست 

اعترافات دستگیرشدگان   به رویتسلاح ساخت پاکستان، چین و امریکا بوده است.  

از اعضای این شبکه تخریبی   و اسناد بدست آمده از کشته شده گان، شماری زیاد

  عدۀ محصلین پوهنتون و شماری محدودی متعلمین صنوف یازدهم و دوازدهم و  

   بودند. هاو شماری ملک  وزارت مخابرات هم مامورین

شب عملیات تخریبی، سفرای امریکا و انگلیس ذریعۀ موترهای   که در  گویندمی

خویش به علاقه داری پنجشیر رفته و بعد از آن با اسپ به محل دیگری رفته و تا  
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 جولای( درک از آنها معلوم نیست. پولیس در جستجوی آنهاست.  29حال )

  وابسته به   ها و افراد ییها قرار داشته اما شعله خریبکار، اخوانیدر راس گروه ت

آمده  اسناد بدست  بودند.  آنها همکار  با  نیز  دارای   دهدمینشان    ستم ملی  آنها  که 

از یکدیگر    هایگروپبه شکل    و  تشکیلات منظم که هر گروپ  بوده  نفری  پنج 

ها، سرحلقه  ردستهخبر و در راس چند گروپ سردسته قرار داشت و در راس سبی

 ها نامعلوم است.گروپ بود. شمار سرحلقه

که پول زیادی توزیع شده   گرددمی از اسناد بدست آمده از منزل عظیم خان آشکار

به رویت این  آموزش نظامی دیده اند.    در پاکستان  اکثریت تخریبکاران چهارماه  و

ها، مامورین مخابرات و یا  کاران محصلین پوهنتون، شاگردان لیسهاسناد، تخریب

سلسله گرفتاری ادامه دارد و شماری به پاکستان فرار کرده  در حالت احتیاط بودند.  

 اند.

.  گردیدمیتر قطع در اثنای عملیات، مخابره نیروهای دولتی از جانب مخابره قوی

یا    از منابع امریکایی و  احتمالا  ابره  که این مخ  کندمی تصور  آنها )غند بالاحصار(  

 .دادمی  مربوط هدایت هایگروپپاکستانی بوده که برای 

گمان  های  نامهدر   که  آمده  دست  پلان   رودمیبه  است؛  شده  ارسال  پاکستان  از 

و  اخوانی محمد  موسی،  و  فرعون  "جنگ  جنگ  این  که  بوده  سرخط  این  با  ها 

تاثیر    . در نامه آیات و احادیث که سبب"استنمرود و غیره    و  ابوجهل، ابراهیم

بی مسلمانان  بر  سادهگذاری  و  است.  گرددمی  سواد  شده  نوشته  آن ،  در  همچنان 

ولو با اعتماد هم باشد نباید چیزی گفته   کسهیچهدایت داده شده که درباره برای  

 د.نگردمیا سبب ناکاشود ت

برضد حکومت   توطئه  نظاداود این  ایجاد  برای  و  که خنثی  خان  بود  اسلامی  می 

گردید. )از یک طرف بین هردو کشور مذاکرات در مورد تفاهم جریان دارد و از 

 .(گرددمی ها عملیطرف دیگر دسیسه

در پاکستان ادامه  ها  اخوانیهمین اکنون نیز آموزش    ،اگست: بر اساس اطلاع  23

که قبل از تلاش  . در جمله اینها کسانی اند  نفر است  300ـ    200دارد. شمار آنها  

اعزام شده بودند و همچنان افرادی که بعد از افشا شدن و ترس از   ی کنونی کودتا

 گرفتاری فرار کرده اند. 
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جمله   28 از  که  کرد  تقاعد سوق  به  را  والی  سه  قبل حکومت  روز  سه  اگست: 

های جوزجان و بادغیس عناصر مترقی و دارای شهرت نیک بودند، اما والی  والی 

اما دو   ن شده است.یشخص خوب تعی شخصی با شهرت بد بود و بعوض آنلغمان 

 شده بودند.  در زمان شاهی نسبت اخذ رشوت متقاعد جدیدوالی 

اشخاص    که با چنین  شودمیاین تحولات سبب ایجاد تشوشات بیشتر شده و گفته  

دفاع از جمهوریت ناممکن است. زیرا در بین مردم از شهرت خوبی برخوردار 

 د.نیستن

افغانستان بخیر؛ در جای نامناسب امید نیز    داخل آب شده  عاقبت کشتی  و ساحل 

استقامت   از  را  آگاهانه کشتی  یا  و  نموده  دیوانگی  گاهگاهی  نیز  ناخدا  نامعلوم و 

 . سازدمیساحل دور 

راه :  1975  اگست  31 چهار  در  وقت  مراسم صبح  شد.  تجلیل  پشتونستان  روز 

بیانیه شاروال کابل، خواندن   اتن ملی،  آغاز و سپس با  تلاوت قرآن  پشتونستان با 

صحبت اجمل ادامه یافت. بیانیه اجمل مورد پسند حاضرین قرار    اشعار و سپس

گرفت. ساعت هفت شام دعوتی در هوتل کابل و موسیقی نیز جز برنامه بود. غذا  

 ت.و مهمانان نیز زیاد و نسبت به سال پار نظم بیشتری داش کافی، ساحه وسیع

خان، از  داوداجمل صاحب بعد از ملاقات با    خان:داود ، ندامت  1975سپتمبر    14

. همچنان مطالبی مهمی که از جریان صحبت  کردمیگفتگو برایم حکایت    جریان

؛ شدمیفیض محمد محسود، پکتیاوال صاحب، حبیبی صاحب و دیگران دستگیرم  

 ثبت کرده ام.  آن را

بسیار خوشباور است،   خانولیاین مطلب را از جریان ملاقات با اجمل نوشته ام: »  

. اما  داندمیرا کم  زیاد و از دشمن   خود رابود، نیروی    قول و عمل او بسیار سریع

نشان ندادند. اگر وی همچنین العمل  عکسن  ده شد که طرفداران نیپ در مقابل آدی

به اعمال بچگانه چون قتل شیرپاو، لاف در مورد تغییر سرحدات، فراخوان برای  

من به حیث برادر خواهم گفت که   دهد، های همانند آن ادامه داده  تشدد و بی نظمی

 . توانمنمیکمک کرده   هیچنوع

باچاخان سخن  این  دهم؟    »  انجام  را  آمیز  تشدد  اعمال  کی  توسط  که  است  دقیق 

نیستند و صرف عدۀ محدودی هواخواه آن هستند، پس عدم   هاپشتون آماده تشدد 
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تشدد زمانی مؤثر است که مجموع ملت مقاومت نماید و    تشدد راه مناسب است.

باشد.   داشته  نیرومند  کننده  مقاومت    هاپشتونحمایه  تنهایی  به  است.  هردو  فاقد 

 آن )افغانستان( نیرومند است. زیرا  و نه حمایه کننده  تواندمینه کرده    و  کند نمی

اند و دوستان   آن  اعراب( مخالف  و  پاکستان  امریکا،  آن )شوروی دشمن )چین، 

 . کنندمینوغیره( با آن کمک  

بدون   خانولیو آن مفاهمه است.    ماندمی» پس در چنین حالت تنها یگانه راه باقی  

پلان و پروگرام و تنها بر اساس خوشباوری خویش اقدام کرده که به عوض مفاد، 

در اقدام    : من با شماگویدمیضرر آن زیاد است؛ به همین جهت رئیس صاحب  

 .« توانمنمیکمک کرده  هیچ  پلان،بدون 

افغانستان   ونظمی  بی»در  مشت  یکدیگر  با  انقلابیون  و  است  هستند،    زیاد  یخن 

خوری زیاد شده است. پیش از انقلاب همه رفقا انقلابی بودند و با  رشوت و خویش

اما با رسیدن به مقامات، ماسکشدمیتقوا معلوم   ها را دور ساختند. حال می  ند 

این بود نتیجه گیری    اندیشم که آیا این انقلاب کاری صحیح بوده است و یاخیر؟.«

 خان از جنبش ما.داود

فردا    14 بود  قرار  اشتراک  پکتیاوالالدین  ابمحرسپتمبر:  کنفرانس    غرض  در 

؛ اما تکت  شودمینماید. کنفرانس پس فردا آغاز    المللی مالیاتی جهان سوم پروازبین

 . عاقبت به خیر! در حکومت است عجیبی وضعبرایش نرسید. 

با    سپتمبر:  15 قبل    18آمر کشف گارد جمهوری عبدالحق علومی که چند روز 

خویش    ۀدیگر هدایت یافت تا به وظیف  ده بود، امروز بارافسر از وظیفه برطرف ش

 ادامه دهد. 

ام که ممکن همان  داودسپتمبر: من جریان صحبت    24 خان را به تکرار نوشته 

نموده و    م و یا هم اجمل صاحب ملاقاتی دیگریباشباردیگر شنیده    صحبت قبلی را

است و علت آن  این مطالب به تکرار برایش گفته شده است. رئیس صاحب آزرده  

 این است:

و نیپ بدون پلان عملی و آمادگی قبلی، اقدام نمودند که ضرر    خانولی .1

و باچاخان زندانی شدند و بر نیپ   خانولیآن بیشتر از مفاد آن شد. زیرا 

 نشان داده نشد.العمل عکس هیچ گونهقیود وضع گردید و در مقابل آن 
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قتل شیرپاو عمل بچه گانه بود و درمورد با من مشوره نشده بود. هرگاه   .2

  هیچ گونهمشوره صورت گیرد، من در مورد شما    بدونچنین اقدامات  

 مسئولیت را متقبل نمی شوم. 

 . کنندمیندشمن را بگذار، دوستان نیز با مدد  .3

زیاد و از بوتو    خویش را، خوشباور است که قدرت  خانولینیپ یعنی   .4

. در حالی که چنین نیست. اشتباه ولی در این است که با  دانستمیکم    را

 .«کندنمیبوتو تفاهم و مصالحه 

فرستاده بود؛   خانولیرا نزد    ۀکه در این روزها بوتو نمایند  گویندمیسپتمبر:    28

زنجو و خیربخش  بپذیرفت. قبل از آن زمانی که  ه  قات با بوتو را ن ملا  خانولیاما  

کوثر نیازی و    ،توسط طیاره به کویته منتقل ساخته بودند، در میدان هواییمری را  

بت نمایند؛ اما آنها حاضر به صحبت نشده و گفته حص   حفیظ پیرزاده منتظر تا با آنها

نتیجه گیری توان  می  صورت گیرد. از این برخورد   خانولیبودند که مذاکره باید با  

 است. از سیاست کشور مطمئن  خانولیکرد که 

حبیبی فرزند عبدالحی حبیبی برایم الله  حبیباکتوبر: ممکن این اطلاع را داکتر    10

لویی   ممکن  است.  نویسنده  و  دانشمند  خبیر،  شخص  حبیبی  عبدالحی  باشد.  گفته 

با پسر خویش مطرح   آن رادوپری این مطالب را برای موصوف گفته باشد و وی 

 ساخته است.

که از   امریکا )ایمیسار( در پوشش انتروپولوجستکه یک نماینده مخفی    گویدمی

به پاکستان    ، اکثرا  کند میدر سفارت امریکا کار    به این طرف  1970/    1349سال  

وی گفت که .  نمایدمیمد است و در اینجا نیز با رئیس دولت ملاقات  آدر رفت و  

ساس این . بر اسازدمیرا قبل از انتخابات رها    خانولیبوتو برایم گفته است که  

به اجمل    آن را بلکه    داندمی نرا در قتل شیرپاو دخیل    خانولیاظهار، بوتو دست  

 .داندمیمتهم   در مورد و دولت افغان را نیز دادهصاحب نسبت 

که   گویدمیماده و از اجمل صاحب آزرده است؛ زیرا  آخان برای تفاهم  داود  ،اینجا

هیچ کار و اقدامی صورت نخواهد  برایم وعده داده شده بود که بدون مشوره من  

اطلاعی نداشت و به    هیچ گونهن  آاز  داودخان    گرفت. اما قتل شیرپاو واقعه بود که

 .داندمیخود سری  آن راهمین جهت 

صورت   مصالحه و سازشبین افغانستان و پاکستان  دوپری معتقد است که بزودی  
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 . جز تفاهم خواهد بودخواهد گرفت. خودمختاری صوبایی 

اسامبله صوبایی   19 و یک چوکی  ملی  اسامبله  دو چوکی  برای  امروز  اکتوبر: 

  چوکی  برایو    انتخابات صورت گرفت. در منطقۀ قبایلی حاجی گل محمد پیروز شد

در کراچی  ملی   نماینده  نورالعارفین  ، اسامبله  مردم  حزب  از    نماینده  حریفش  بر 

 جمعیت العلامای پاکستان پیروز شد. 

حزب مردم شیرمحمد    ۀنمایند  شکست غلام مصطفی کهر در مقابل  تاریخی،واقعه  

نین معلوم  چانتخاب شد.    برای اسامبله ایالتی  بتی است که به حیث نماینده لاهور

که در انتخابات تقلب صورت گرفته و حکومت خواسته است به هر قیمت   شودمی

راهواخواهان   برساند و خصوصا  چوکی لاه  خویش  پیروزی  را تصرف به  ور 

 د.ننمای 

  گویدمیسرزمین کیمور )رئیس گمرکات وزارت مالیه(   داکتر :1975اکتوبر  19

زیرا    ؛که در امریکا و تهران تصمیم گرفته شده که موقف بوتو را استحکام بخشند

  خواهد میدر پاکستان از جانب کهر برای بوتو مشکلات ایجاد شده است. پاکستان  

تا توجه مردم را از مشکلات بجانب دیگر معطوف نماید.    نستان تعرض نمایدبر افغا

در افغانستان نیز با چنین طرح طبقه حاکم همنوا است زیرا آنها نیز آزرده اند و  

خواستار انحراف افکار نیروهای ملی اند. در همین راستا بنام تطبیقات به جانب  

هردو کشور    خواهندمی  آنها نیز  را اعزام نموده اند.  ها و تانک  پکتیا و کندهار قوا

موضع دولت پاکستان با ثبات و از جانب دیگر قدرت    این ترتیببه    جنگ نمایند.

 . گرددمی  ها نیز مستحکممحمدزایی

گفت که شما )ما( تحت تعقیب حکومت هستید. داکتر پکتیاوال    همچنان موصوف

فرمانی  گویدمی متحدالمال  که  رئیس  از جانب صدار  به شکل  امر  به  جمهور  ت 

شده  که    صادر  است  شده  داده  وظیفه  پولیس  برای  کشورهای   گاننمایندهو 

سوسیالیستی و بصورت مشخص اتباع شوروی زیر نظر گرفته شوند. وزیر داخله  

 .سازممیقدیرخان گفته است که برای یک لک پرچمی و طرفداران آنها دوسیه 

پکتیاوال  20 داکتر  مالیه  اللهعبدال با    اکتوبر:  به    وزیر  خویش  تبدیلی  مورد  در 

موافقه و نه با آن مخالفت کرده  نه  پوهنتون صحبت کرده است. موصوف در مورد  

  ها بیانگر این است که سانسور شده اند.است. امروز پست ما رسید. نامه
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قنسل    دیانی صاحب که پشتون و شخص شریف است ؛ باشدمیدر کویته جنرال 

 که از جانب حکومت و سی آی دی و پولیس مخفی بسیار به عذاب است  گویدمی

و    تواندمیو نه تداوی کرده    و یا صحبت نماید  بخرد  از کسی سودا  تواندمین  زیرا

زیرا بعدا  این اشخاص از طرف حکومت تحت  .  تواندمینه داکتر را به خانه طلبیده  

 حبوس مانند هستم. و من در خانه خویش محصور و م گیرندمی فشار قرار 

پروپاگند برخلاف افغانستان خاصتا  از پیشاور و کویته بسیار زیاد شده است و در  

که بعد    شودمی. چنین معلوم  افغانستان در تبلیغات خویش نرم گردیده است  ،مقابل

از حوادث پنجشیر حکومت افغانستان ترسیده و پاکستان درک کرده است که هر 

نشینی   عقب  افغانستان  نماید؛  عمل  تعرضی  روش    کندمیقدر  جهت  همین  به  و 

 تعرضی را در پیش گرفته است.

اکتوبر: وزیرخارجه هند برای یک سفر رسمی به افغانستان آمد و مذاکراتی    28

 د. را انجام خواهد دا 

اکتوبر: محکمه عالی پاکستان ممنوعیت نشنل عوامی پارتی را موجه دانست   30

 های زیادی شروع شده است.آن گرفتاری و به تعقیب

صحبت  31 در  بوتو  امروز  نپ    اکتوبر:  برعلیه  شدید  لحن  با  تلویزیونی  رادیو 

صحبت کرد و برای افغانستان اخطار داد: »حکومات قبلی و ما می گفتیم که نیپ  

تایید نمود. با خائنین مذاکره صورت   آن راحزب خائن است و حال محکمه عالی  

 ؛ برای مذاکرات با سایر احزاب مخالف آماده هستیم.تواندمینگرفته 

را  سیا  یهافعالیت قانون  خلاتف  اختلاف   توانمنمیسی  حزب  برای  نمایم.  تحمل 

شکستاندید؟ حزب اختلاف چرا   آن راچرا مقاطعه نمودید و باز چرا    کنممیخطاب  

 را ایجاد کرد؟  UDF وکالت کرد و چرا با ولی اتحاد ملی نینئاز خا

ل میروم.  بکاآمدنی بود و حال من  داودخان    خواستار دوستی با افغانستان هستم، قبلا  

که   دهممیندر مورد مناسبات دو کشور خواهد بود و برای کسی اجازه  ها  صحبت

 در امور داخلی ما مداخله نماید.

که به ضرر آن تمام   ایم که شما از نیپ پشتیبانی کردیدمن برای افغانستان خطاب می

یان شد و شما نیز صدمه دیدید. اگر به کمک خویش به نیپ ادامه دهید، بیشتر ز 
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 «خواهید دید.

رفت تا در مورد وضعیت عایده بعد از وضع  آباد  جلال: اجمل صاحب به  اکتوبر  31

نها ضعیف نشود. اجمل صاحب  آبر نیپ با جوانان صحبت تا مورال  ها  محدودیت

 بعد از ملاقات با جوانان پشتون به کابل برگشت. 

و افسر در کشف وزارت   والی ننگرهار  نعیم فرزند عبدالله خان وردکنومبر:    2

دفاع صحبت دقیق و جالبی کرد، اما معلوم نشد که در عقب آن چه انگیزه وجود 

پاکستان  برعلیه  وی گفت با وضع قیود بر نیپ، باید از قبایل به حیث توپ    داشت.

آن نیپ خواهد بود. قبایل نیروی بزرگی است و با خوشحال   ۀاستفاده کرد و رانند

در    کسهیچ. اگر قبایل راضی باشند  کنندطرفداری  مقاومت   از  توانندمی آن  ساختن  

. آنها برای افغانستان حیثیت قلعه را تواندمینانجام داده    را  افغانستان عملی تخریبی

استفاده    از آن   پاکستانو باید برعلیه    و پاکستان نیز از آنها در هراس است  دارند

 شود.

ن مشترک نیپ و افغانستان ضرورت است. نیپ در  یک پلا  ،برای تطبیق این طرح

قبایل ا از پایین تخریبات خواهد کرد و  افغانستان  آنها خواهند پیوست و  با  ز بالا 

امکانات خویش استفاده خواهد کرد. ضرورت به مصرف زیاد در قبایل نیست و 

برای تعمیل این  .  کندمیکه پاکستان برای آنها تادیه    خواهندمیآنها کمتر از آنچه  

 طرح اگر پیشرفت افغانستان نیز متوقف شود؛ ضرری از آن نخواهد دید.

چهارم اکتوبر از انگلستان به قریه    به تاریخ : داکتر خورشید که  1975نوامبر    3

رسیده بود، امروز کابل آمد و معلوماتی از قریه، وطن و لندن داشت و این تحلیل 

 جالب را آورده است. 

 که ولی خان در سیاست اشتباه کرده است:  دگویمیموصوف 

 . تواندمیاما ولی خان تا دورها با ما رفته  .1

 بعد از او رهبران درجه دو فرصت طلب، مرتجع و خراب اند.  .2

 پرکردن خلای نبود ولی خان و پیدا کردن بدیل او دشوار است.  .3

سله در و در همین سل  کنندمیمختار باچه و گروه شان برعلیه ولی خان پروپاگند  

نوشته چاپ و غرض پخش به دکان افضل آورده شده بود که مورد نفرت   کراچی
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 از بین برد.  آن راشیر افضل قرار گرفت و همۀ 

حمایت میکند و به قیمت ارزان نشرات و   PSFمصطفی پسر ماستر گل خان از  

اوراق تبلیغاتی را چاپ میکند. اما ماستر صاحب عضو پیپلز پارتی است و مخالف  

مصطفی در صدد    ید نموده و به همین جهتدو مصطفی را ته  ن عمل او استای

 تهیه وسایل چاپ برای خویش از آلمان است. 

که افراسیاب مربوط ما است و مختار مدعی است که با آنها    گویدمیشیر افضل  

 .(دهدمیمرتبط است )بگمان اغلب با هردو سر شور 

باید بر اساس شرایط ما باقی بماند؛   ماندمیداکتر همچنان گفت که اگر پاکستان باقی  

های مثبت استوار رزیرا بر اساس بنیادهای منفی ایجاد شده و باید بر اساس دیوا

کمگرد منفی  کشور  یک  شکند،  درهم  پاکستان  اگر  آن    گرددمی  د.  عوض  به  و 

  های مثبت به میان آید.ریاست

به  ها  اخوانینومبر:    7 که  اند  نوشته  و  نشر  را  را  داودخان    وجههیچابلاغیه 

ها اخوانیشماری از    شودمیخورند. گفته  پذیرند و فریب تغییرات اخیر را نمینمی

افغانستان برگشته و در لغمان شروع به فعالیت کرده اند که در اثر از پاکستان به  

زخ دیگر  نفر  چند  و  کشته  پولیس  یک  اندشدمیآن  از  ه  نامه  دفاع طی  وزارت   .

 هوشدار داده شده است. ها اخوانیاحتمال اعمال تخریبی 

نومبر: کیمور صاحب از چند روز به اینطرف علنی به نفع امریکا و غرب    11

آنها را جلب نکنیم،    گویدمیو    کندمیتبلیغات   آزاد   هاپشتونتا زمانی که اعتماد 

برای امریکا ب ب و   خود را ما به این جهت ضعیف هستیم که ولی خان  و نخواهند شد

 .بردمیکه وظیفه خاصی را پیش  شودمیساخته است. چنین معلوم 

 به گمانمکار دارد؛ برد.  به بهانه اینکه    خود راکیمور آمد و ماشین تایپ    نومبر:  28

. ممکن چنین  بردمیها بهانه است و در اصل آزرده شده و اشیای را با خود  ناین ت

فکر کند که ما در صدد رضایت او خواهیم شد. موصوف به این جهت آزرده شده  

نباید با دیگران بگویی،   یسازکه اجمل برایش گفته بود، آنچه را که با من مطرح می 

لازم    که  گویدمیافکار غربی است و  دارای  ا مطلوب نیست. وی  زیرا برای آنه

و    حامی او  ما مقابله با امپریالیزم را ترک کنیم و با بوتو که امریکا و ایران است  

 مصالحه نماییم.  ستنیرومند ا
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شوروی،   :1975دسمبر    9 به  جمهور  رئیس  قبل  سال  سفر  جواب  به  امروز 

ساعت به کابل آمد. این سفر دارای    24پودگورنی صدر هیئت رئیسه شوروی برای  

دولت شوروی    1973جولای    17اهمیت زیاد است. برای اینکه بعد از کودتای  

ی  و با داشتن پالیس  رسمیت شناخته  افغانستان را ب  نو   نخستین دولتی بود که نظام

به ایران  داودخان    متمایل به چپ، مناسبات حسنه با شوروی داشت. اما بعد از سفر

به طرف   دولتمیلیون دالری آن کشور به افغانستان، لغزیدن    700وعده کمک    و

از مقامات  آغازراست   انقلابی  دولتی دور و یا در پست های    و عناصر چپ و 

 .شد ر رونمادر برخورد با ما نیز تغیی. شدندغیرفعال توظیف 

و  ها  پرچمیو    سبب تشویش شوروی شده  سبب سرد شدن مناسبات و  این عامل 

حایز اهمیت    پودگورنی  و به همین جهت سفردیگران قربانی این وضعیت گردیدند  

 است. 

برعلاوه در منطقه نیز وضع درهم و برهم است، بعد از شکست هند و چین، توجه 

وضع الرحمن  مجیبامریکا به این منطقه بیشتر شده و در بنگله دیش نیز بعد از قتل  

خویش است و بحر هند و خلیج   هایپلانبی ثبات است. ایران مصروف تطبیق  

شدت  ها  بلوچ  و  هاپشتونرزه  . مبامبدل شده است  هافعالیتفارس به حیث مرکز  

های دنیا شده است. پاکستان بیشتر در جال یافته و سبب تشویش و دلچسپی قدرت

امپریالیزم لغزیده است. اهمیت افغانستان بیشتر شده و عناصر ارتجاعی در تلاش 

به همین دلایل ارزش این  .  اند تا وضع مشابه بنگله دیش را در اینجا بوجود آورند

ناسبات همسایگی دو کشور بیشتر است و نیروهای مترقی امید به آن  سفر برای م

 بسته اند.

نیپ  :1975دسمبر    30 اعضای  تمام  قبل عضویت  روز  شمول  دو  اعضای    به 

ها ختم و در طی پنجسال در اسامبله   تشکیلات مرکزی و اعضای مجلس صوبایی

 آینده در هیچنوع انتخابات حق اشتراک را ندارند.

فدراسیون پشتون ستودنتس به   ،در انتخابات پوهنتون پیشاور  :1976فبروی    28

ها را از خود ساخت و این در حالی است که مقام معاون، متباقی همه پستیک  جز  

و اختناق نیز به اوج خویش رسیده    ندلی خان و سایر رهبران نیپ در زندان او

 .شودمیاست. این موفقیت بزرگ حساب 
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را  ک  NDP:  1976مارچ   28 ایجاد    24به اشتراک  میتۀ ملی  که شیرباز  عضو 

و نفیس    جنرال سکرترسید قسور گردیزی  و  معاون   بیگم نسیم ولی ،مزاری رئیس

رابط سکرتر  است.   صدیقی  بلوچهای  نماینده  آن  و  سند  پنجاب،  در  از  نیز  ستان 

 ترکیب کمیته شامل اند. 

اسلامی و بصورت مشخص لیبیا،  کشورهای  : از مدتی به اینطرف  1976می    9

تا بین افغانستان و پاکستان به حیث میانجی صلح عمل   ندترکیه و ایران تلاش داشت

 کنند. 

آنردر   تعقیب  به  افغانستان صورت گرفت و  در  اخیر زلزلۀ  های باران   وزهای 

المللی  بینجانی و مالی گردید. افغانستان از صلیب سرخ    شدید منجر به خسارات

تقاضای کمک کرد و صلیب سرخ پاکستان در همین راستا معادل یک میلیون دالر  

 بوجود آورد.  را در تبلیغات ضد افغانستان نرمشزمان همکمک و 

پروپاگ  و  پذیرفت  را  کمک  سپاس  با  افغانستان  متوقف  دولت  را  پاکستان  ند ضد 

در روزهای قبل رضاشاه و بوتو در جریان جلسۀ در ازمیر ترکیه زمان  هم.  ساخت

ساعت در طیاره سفر کردند و چنین معلوم   نیممدت دوبرای    اشتراک و سپس هردو

که رضاشاه برای بوتو تفهیم کرده است که خواستار مناقشه در منطقه نیست    شودمی

 . صورت گیردنستان سازش و ضرور است با افغا

که خلاصۀ   کرد  دعوت رسمی  بوتو  از  افغانستان  پاکستان،  نیت  مقابل حسن  در 

افغانستان و توقف پروپاگند در  دعوتنامه چنین بود: »کمک به مصیب رسیدگان 

ن کشور مایل است اختلافات آ  و اینکه  است  روزهای اخیر بیانگر حسن نیت پاکستان

حل و فصل گردد. اگر چنین باشد ما از بوتو دعوت  میز  آفی مابین از راه صلح  

حل های  راهتا به افغانستان آمده تا در مورد اختلافات سیاسی صحبت و    کنیممی

 جستجو گردد.«

اغلب   احتمال  به  نامه  تاریخدعوت  شارژ  می  7  به  جانب  افغانستان  از  به  دافیر 

آن کشور می وزارت خارجه    9  به تاریخوزارت خارجه پاکستان تسلیم داده شد و  

طی اعلامیه وضاحت داد که پاکستان حاضر به مذاکرات است و در این مرحله 

 م. نماییمیاستقبال حساس ما از تدویر مذاکرات 
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این یک مرحلۀ حساس است و ما از تمایل برای مذاکرات خوشنود هستیم. دوستان  

نیز در منطقه خواهان تشنج و دور ساختن بوتو نیستند. در افغانستان نیز حالت    ما

 خراب و وضع هر روز خلاف ما در جریان است.

؛ اما پیشبرد آن نشان خواهد داد که  کامیابی و ناکامی مذاکرات مسأله جداگانه است

چه   است.  خواهندمیآنها  چه  شان  منظور  گیرد،  و  تفاهم صورت  "حداقل هرگاه 

رهبران از زندان رها و فعالیت سیاسی ما بار دیگر ادامه خواهد یافت. از مصیبت  

 منازل خویش بر خواهند گشت.  موجود نجات خواهیم یافت و جوانان به

؟  گیردمیهرگاه مذاکرات ناکام شود؛ خواهیم دید که افغانستان چه رویه را در پیش  

افغانستان یک حکومت واقعا  ملی و دموکراتیک به  به برداشت من تا زمانی که در  

ما نمی توانیم بر آن   )همانند که ویتنام شمالی حامی ویتنام جنوبی بود(  میان نه آید

سیاست باید در داخل پاکستان صورت گیرد. بر اینها اعتبار نیست،  .  متکی باشیم

با نهضت   خود را  ۀبطرا  پناه آن بتوانیم  در  تاحفظ کرد    را  هاما باید مناسبات دوستان

 دموکراتیک افغانستان ادامه داده و بتوانیم با یکدیگر کمک کنیم.

حال معلوم شد که با ما شوخی تاریخ صورت گرفته است. بدین معنی که ولی خان  

با بوتو در مخاصمت قرار گرفت و چنین برداشت داشت که حمایت جهانی را به 

تسلیم خواهد شد. اما چنین نشد، و   "دوزز و د  "ورد و بوتو در نتیجۀ آدست خواهد 

و تا پای دار نزدیک شد. افغانستان بنابر دلایل و علل   گردید  نازند  ۀموصوف روان

نمودند و در دفاع از ولی خان،  ه  نیز قیام ن  هاپشتونگوناگون نتوانست کمک کند و  

ما قرار گرفت. برای برعلیه  باچا خان و ما قرار نگرفتند و حتی حزب خود ما،  

تضعیف گردید. این موضوع تقویه نشد، بلکه    نه تنهاجوانان ما کسی پناه نداد، جنبش  

 تحلیل و ثبت تاریخ گردد. جداگانه است که باید طور

ک است  این  ماجرا  این  دیگر  مهم  ما    هرخ  کمونیست  رفقای حزب  اولتر  همه  از 

با بوتو بودند؛ در حالی که بزنجو و رفقایش   بنابر    که  گفتندمیمخالف با سازش 

که برخلاف پاکستان و بوتو قرار گیریم. این    توانیمنمیعواملی بیرونی و خارجی  

نه  موضگیری به خیانت تعبیر شد. در نتیجه زمانی که مخاصمت آغاز شد، رفقا  

؛ بلکه ما را فراموش و حتی در  حفظ نکردند  خود راکمک نکردند و رابطۀ    تنها

شعار دادند که زمان تعویض بوتو نیست.    کردند وه  نشریه پرچم سرخ یادی از ما ن

 ؟کنیدمیلذا موضعگیری بزنجو درست بود، پس شما چرا اعتراف ن
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 ایجاد و اعلان کرد. خویش راتشکیل صوبایی  NDP: 1976می  24

تا   رسدمیامروز ساعت یازده قبل از ظهر بوتو صاحب به کابل    :1976نجو  7

تلافات سیاسی مذاکره نماید. توجه تمام دوستان و دشمنان بر افغانستان خدر مورد ا

و سیاست    متمرکز شده است. زیرا پیامد این مذاکرات مستقیما  بر سیاست منطقه

 . تاثیرگذار است آینده افغانستان

آن زندانیان رها و سیاست آزاد   ۀخواستار تفاهم و صلح هستیم که در نتیجما نیز  

همه   شود. زیرا خود فاقد نیرو هستیم و افغانستان نیز درگیر معضلات خویش است.

 ،بوتوبا    مصالحه از    منظور  امید که مطالب مربوط و منوط به یک شخص است.  

 نباشد.روسیاهی ما 

به نرمش بوتو بسته ایم که تا حال با    خود را عجیب این است که ما همه امیدهای  

یم )لعنت دادمی  و اخطار  کردیممیوی در جنگ بودیم و از موضع زور صحبت  

 تاریخ شدیم.  ۀبرما( چگونه ما مسخر

به حیث موسسه دولتی،   کمپنی توتال از شکل تصدی خارج و  :1976جون    10

میلیون و مورد علاقه آن    9ـ    8جز وزارت پلان شد. ذخیره تیل در کتواز و غزنی  

قرار نگرفت. در مورد استخراج تیل در فراه با کمپنی برتانوی مذاکرات صورت  

 گرفته است.

تا    وزیر تجارت ایران طیاره چارتر را با داکترها و مقداری دوا به هلمند فرستاد

  ه بود شدمیاعضای خانواده علی احمد خرم را که در حادثۀ در هلمند زخ  یکی از

چند معاینه و تداوی کند و احتمال انتقال آن به ایران غرض تداوی موجود است.  

 روز قبل هیئت نظامی ایران از قول اردوی مرکزی و پوهنتون حربی بازدید نمود. 

دیگری   با شماری  اخوانیمیراجان صاعقی )مدیر در شاروالی(    به شمولها  از 

افسران نظامی دستگیر شده اند. شایعه است که در بین دستگیر شدگان دو امریکایی 

نیز است که سفیر امریکا در مورد سرنگونی حکومت داود برای آنها هدایت داده 

 بود.

ما متوقف و ما در حال    یهافعالیتکه تمام    شودمی  یک سالنومبر: بیشتر از    9

افغانستان و پاکستانانتظار   اینکه بین  انتظار در مورد  مصالحه صورت    هستیم. 
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برای بوتو گفته   افغانستانما حیثیت استخوان را در شوربا داریم؛ برای اینکه    گیرد.

 جلب شود؛ من راضی هستم. خانولیرضایت  در صورتی کهاست 

  ری توسط طرح ارائه نکرده است و برای خیربخش م  خانولی بوتو تا هنوز برای  

 هاپشتونبرادر خویش علی احمد و برای عطالله از طریق نواز بگتی گفته است که  

خواهیم داد. سران بلوچ این پیشنهاد را رد نموده مه چیز را  را بگذارید؛ برای شما ه

 اند.

؛ کنیممی که ما با پا گذاشتن بر اصول، مصالحه ن  گویندمیهای پشتون  رهبران بلوچ

و تنها بخاطر رهایی خویش، اصول را    گرددمی  روسیاهی در مقابل قومزیرا سبب  

. در اینجا افغانستان به هر قیمت در صدد سازش است و به همین گذاریممیزیر پا ن 

. برای ما دشوار داردمیابراز    خویش رااز ما بیشتر آزردگی    ،جهت نسبت به بوتو

تا   رضایزمان  هماست  بلوچ،  ـ  پشتون  وحدت  حفظ  در با  نیز  را  افغانستان  ت 

 نظرگیریم.

معلوم   از    شودمیچنین  تا  نموده  فیصله  افغانستان  ما ها  بلوچ  مسألهکه  بگذرد. 

ی موجود در اینجا این مطلب را افاده کنیم که بودن شما در  هابلوچبرای   توانیمنمی

از ما آزرده ای افغانستان،  نجا برای حکومت اضافی است؛ زیرا عوض حکومت 

و اگر    کنندمی  و گلایه  گردندمی . جوانان ما نیز اینجا با گذشت زمان آزرده  شوندمی

 داشت. وضع چنین ادامه یابد، مشکل خواهد که آنها را نگه

نی آورد؛ در  ت نیم بند نیز دیگرگوابصورت علنی در همین مناسب  افغانستان  اگر

غیرتی خواهد بود. پس چه باید کرد؟ به پاییدن اینجا بی  ،آنصورت تنها برای نان

فعالیت زیر قبایل رجوع کرد؟ در داخل پاکستان به  مینی  زپاکستان تسلیم شد؟ به 

است که زیادی ی هاسوال ،هااین همانند پرداخت؟ با کشوری دیگری مذاکره کرد؟

 .کندمیبر مغز ما فشار وارد 

بجه شب رادیو پاکستان جریان صحبت بوتو را در    11: ساعت  1977جنوری    7

هفتم مارچ برای   به تاریخاسامبله ملی پخش کرد که بر اساس آن انتخابات آینده  

اسامبله برای  مارچ  دهم  و  ملی  براساس  گیردمیصورت    های صوباییاسامبله   .

جنوری    ،قانون سیزدهم  و  ملی  اسامبله  جنوری  منحل های  هاسامبلدهم  ایالتی 

 .گردندمی
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اسامبله ملی آغاز شد.    برای  کاندید شدن  سپردن اسناد  امروز  :1977جنوری    19

دوصد چوکی و اتحاد ملی پاکستان برای   به دست آوردن  حزب مردم پاکستان برای

. حزب اختلاف در بلوچستان از سهم گیری در انتخابات  کندمیچوکی تلاش   180

 ب اختلاف کاندید شد. زداکتر سلیم از حلقه ما از حمنصرف شد. 

جنوری: بوتو برنامه انتخابات را در لیاقت باغ پندی و حزب اختلاف در کراچی    23

 . میدان سیاست در پاکستان گرم شده است.آغاز کرد

نا آشنا نیست؛ وی استاد و محقق  : محترم عبدالحی حبی1977مارچ    2 بی چهره 

. باوجود که  ایران، پاکستان و هند وارد است  ۀو در بار  زبان، ادبیات پشتو و تاریخ

از لحاظ طرز تفکر سیاسی محافظه کار است ولی تجارب فراوان دارد. من امروز 

 را مطرح ساختم:های پرسشاز موصوف 

ه ؛ پاکستان را قلبا  نرا ادامه داده ایم  یرنگ سوال: ما تا حال در پاکستان سیاست دو

پذیرفته ایم و برابر به سویه پاکستان سیاست کرده ایم و این از مجبوریت بوده است.  

ی لر و بر باورمندیم و افغانستان را به حیث برادر دانسته  هاپشتونزیرا به وحدت 

، اگر بول نداردو توقع کمک را نیز داریم. این برای این نیست که پاکستان ما را ق

 یم. شدمیتا حال از جانب آنها صاحب مقام عزتمند  پذیرفتیم،ما پاکستان را می

که   ایم  رسیده  مرحلۀ  به  دور  ها  کیتاریحال  خویش  سیاست  از  و   سازیممیرا 

افغانستان را تجربه کردیم. قدرت، توانایی و وضع طبقۀ حکمران برای شما معلوم  

قوت  است و  حالت  و  وضع  و  است  تیر  آخرین  داودخان  و   هاپشتون.  اینجا  در 

 سرحدات برای شما معلوم است، در چنین وضع ما چه باید بکنیم؟

د از تجربۀ بودن باچا  را شما در افغانستان آزموده اید، کافی است. بای  آنچهجواب:   

 اللهید؛ اما باز هم فریب خوردید. افغانستان از زمان امانگرفتمیخان در اینجا تجربه  

و در زمان استقلال هند با مهاجرین پشتون خیانت نموده است؛ به همین علت    خان

در   هاپشتونروس( را بخورید. وضع    به شمولدر آینده شما نباید فریب افغانستان )

مدعی بزرگ این این داعیه  داودخان    در آنجا خرابتر است.  هاپشتوناینجا نسبت به  

. وضع پشتو و  نیز آزمودید  نوعی دیگر از شاهی استکه    راحکومتش  بود و شما  

نسبت به دوران اعلیحضرت بدتر است. برای شما ضرور است تا به هر   هاپشتون

با پاکستان و بوتو به تفاهم برسید. با صداقت با پاکستان سیاست    شودیمقیمتی که  
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تقویه نمایید. در آنصورت افغانستان    آن راپیدا و  خویش    کنید و جایگاه را برای

با    تواندمی نماید.  هاپشتونافغانستان  برای  منتظر   مساعدت  وعید    بودن  و  وعده 

 عبث است. ناشی از بی اطلاعی است و سپری کردن وقت در این جا ،افغانستان

های  که بوتو برای محمد خان اچکزی، نواب  شودمیاز سخنان حبیبی صاحب معلوم  

،  کاکر )خاندان جوگیزی( و سایر مشران قبایل وعده داده است که بعد از انتخابات

جداگانه پشتونخوا  صوبه  یا  شمولرا    پشتونستان  ی هاپشتونن،  وزیرستا  به 

های سرحد ایجاد خواهد کرد. مرکز این صوبه کویته خواهد بود بلوچستان و بلوچ

شد. خواهد  تعیین  بلوچستان  مرکز  قلات  از    و  شماری  با  بوتو  رابطه  همین  در 

  به این ترتیب بوتو  سرداران بلوچ هم صحبت و رضایت آنها را جلب کرده است.

 نیز بینی خمیری خواهد ساخت.  نستانبرای افغا با ساختن صوبه پشتونستان،

زیرا روابط موصوف با محافل   . موثق است  ین اطلاعاحبیبی صاحب  به برداشت  

سایر   و  اچکزی  ایوب  مرحوم  به  شود  پابرجاست.  هاپشتونمربوط  چنین   اگر 

 و بر سر شهر کویته بین  را بین خود در منازعه قرار خواهد دادها  بلوچ  و  هاپشتون

صوبه نام   منازعه صورت خواهد گرفت و به جای قبایل این  هاپشتونو  ها  بلوچ

 استعمال خواهد کرد. هاپشتونرا برعلیه سایر  ونستان یا پشتونخوات پش نهاد

معلوم   چنین  صاحب  حبیبی  سخنان  از  ها  بلوچ  که  شودمیاز  جدایی  خواستار 

 اد هستند. و طالب بلوچستان آز هاپشتون

و    :1977جون    7 قومی  اتحاد  بین  انتخابات  از  بعد  ایجاد شده  بحران  در مورد 

جریا  ، حکومت مذاکرات  فردا  و  ب  نامروز  زمانی  بحران  کهه  دارد.  آمد    میان 

د و به تعقیب  کرکاری    علج حکومت بوتو در انتخابات هفتم مارچ به پیمانه وسیع  

های صوبایی مقاطعه  مارچ برای اسامبله انتخابات دهم  با    قومی اختلاف  آن حزب

ها بر انتخابات  نظامی  ستره محکمه و  . آنها با کمیسیون تازه انتخابات و نظارتکرد

  در بین مردم  این حرکتملی و صوبایی مخالفت و خواستار استعفای بوتو شدند.  

از چنان حمایت برخوردار شد که مانند آن در تاریخ پاکستان دیده نشده است. تا 

  است. هاجنرالحال بقای بوتو بر قدرت به حمایت 

این حرکت جریان  شد  وصدها    ،در  کشته  انسان  هزار  ندهزارها  و    انو  زخمی 

سیالکوت،   لاهور،  حیدرآباد،  کراچی،  در  حکومت  شدند.  دستگیر  نیز  صدهزار 
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و ملتان حکومت نظامی و قیود بر گشت و گذار برقرار کرد، اما مردم به   لالپور

اعتن را آن  بوتو  نیستند حاکمیت  قیمتی حاضر  هیچ  به  که  دادند  نشان  و  نکردند  ا 

تجارت خراب و فابریکات و مکاتب مسدود   و  و بار  بپذیرند. در چنین وضع کار

. بحران پاکستان سبب تشویش جهانی شد و بوتو اتهام بر امریکا وارد کرد و  شدند

. به این ترتیب  کندمیمدعی شد که امریکا با حزب اختلاف کمک مالی و تبلیغاتی  

 با امریکا خراب شده است.  که گویا روابطش حقیقی و یا تقلبی دهدمینشان 

 انتقاد   ،تجاعی حزب اختلافاز طرف دیگر دنیای سوسیالیستی بر جناح راست و ار

 و از بوتو حمایت کرد

امارات  کشورهای  در  برعلاوه   کویت،  لیبیا،  و  آمد  بوجود  تشویش  نیز  اسلامی 

متحده، سعودی و الفتح در صدد میانجیگری بین حکومت و حزب اختلاف شدند.  

عربستان سعودی سبب شد هردو طرف به دور میز مذاکرات حاضر   ها یتلاش

 شوند.

اندحال سو .  م جون، مذاکرات شروع و شماری زیادی دستگیر شدگان رها شده 

های جداگانه را مطرح ساختند و روز قبل فرمول  ،روز قبل اتحاد قومی و حکومت

ایر گردید. بوتو نیز با گروپ پارلمانی  در رابطه د اجلاس جنرال کنسل اتحاد قومی  

است. نموده  مذاکره  مورد  در  صا  خویش  نیت  با  حکومت  احتمال  اگر  باشد،  دق 

 مصالحه متصور است.

 شخصی، معاملات و مشکلات هایبرداشت

پشتون    یهافعالیت  مطالبات و  خان کهدر گرماگرم دوران دولت رئیس جمهور داود

های  یاداشتگاهی در  شت و در رفت و آمد بودند، من گاهادامه داها  بلوچ  زلمی و

را  هابرداشتشخصی خویش   و شخصی  سیاسی  تحریر نیز    ، مشکلات  قید  در 

رونش  یب  درونش ما را میسوختاند و»و دورانی بود که به گفته مردم کابل  آوردم  می

 .  «مردم را

در طی این دوران حالت شخصی من چندان خوب نبود؛ گاهی توسط یک جناح و  

 گاهی هم از طرف جناح دیگر مورد استفاده سوء قرار گرفته ام. 

 که من اینجا آمده ام. در این مدت  شودمیبیشتر از هشت و نیم ماه    :1974  می  15
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خاص را انجام داده ام؟ برای رفقا چه کرده ام و برای   ۀمن چه کرده ام؟ کدام وظیف

من مفاد نموده ام و یا نقص؟    م چه تهدابی گذاشته ام؟هایخواست  و  آینده و نظریات

و یا    نمایممیدر اینجا من برای جنبش فعالیت    آنجا؟بودنم در اینجا مفید بود و یا در  

 ؟ سازممی برای یک شخص همه را فدا 

مانند   وسازد  می  ی مشابه آن، همیشه ذهنم را مصروفهاسوال  اینگونه مطالب و

 د. نمار مرا نیش میز

پذیرم که گاهی پیغام رسان خوب هستم و پیغام فلان شخص را  را می   بلی، من این

آن آگاهی ندارم.    محتوای  من از  اکثرا  . اما کدام پیغام؟ پیغامی که  انمرسمی به فلان  

آن   این شیوه مرکزیت است و  برمن است واعتمادی  بی علت  دیگری    یا  یا علت 

دیده شود که    ؟دارد دیگر  از جهت  اجمل   این کارهرگاه  توسط تورلالی ]محافظ 

های تفاوتاو چه    بین من و  .تواندمیختک و شخص قابل اعتماد او[ نیز انجام شده  

. تواندمینبنویسم و او  توانم  میوجود دارد؟ یگانه فرق این است که من تا اندازه  

کار ترجمه و نوشتن کار عادی است و نه کار بنیادی و برعلاوه پروگرام مشخصی 

 د ندارد.نیز وجو

برگردم؛ زیرا اینجا نه از لحاظ شخصی و نه از لحاظ    خواهدمیدلم    :1974می    16

از لحاظ اقتصادی هفته وار صد افغانی    . کنممین  مطمئن احساس  خود راسیاسی  

اجمل مصرف  گرددمی  تادیه کارهای  اجرای  برای  آنهم  من گرددمی  که  برای   ،

  بخرم چه رسد به تهیه لباس. خوب است  کریم ریش چیزی باقی نمی ماند که با آن  

 به برکت نعیم ساخته ام  را  لباس را از خانه آورده بودم و یک پطلون و کرتی  که

نشینم و یا سینما میروم آن که از خانه برایم پول آورده بود. اگر گاهی در هوتلی می

 اکرم( است. هم به برکت میرصاحب )میر

را بررسی نمایم، آنهم بیشتر از این قابل افسوس است    مسألهسیاسی    از لحاظ  هرگاه

که من تنها از ترس پولیس اینجا مخفی شده ام و   گرددمی  چنین احساس اکثرا   زیرا

کدام وظیفه و رسالتی ندارم. این به معنی این نیست که اینجا کار سیاسی صورت 

  گردد می  آن کار سهیم نیستم. هرچه در غیاب من عملی  ۀوس، اما من در پرگیردمین

سیاسی.  های  مشورهرسد به    چه  شودمینحتی معلومات عادی با من شریک ساخته    و

گونه است که گویا من نوکر هستم و نه یک عنصر سیاسی. مشوره با کسانی  وضع ب

 شمارم. که من آنها را در جملۀ هیچ می گیردمیصورت 
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البته چنین نیست که من از هیچ مطلبی آگاه نمی شوم، هرکسی دیگری در موقف 

از مردم   تواننمیطرف، حتی    نیپ یک   مسأله.  گرددمی  من از چنین مطالب آگاه

 یش نمایندگی کرد )و یا اینکه آنها بسیار ضعیف هستند( خو

ممکن امر  این  یا    است  علت  و  مرکزیت  در  اختیارات  محدودیت  اعتمادی،  بی 

. به همین علت اشخاصی دیگری که آمده و با ما بوده اند؛  باشدنارسایی در کار  

اند  کسهیچ برگشته  سبب  همین  به  و  نبوده  مطمئن  و شخصی  سیاسی  لحاظ  . از 

 . شودمیتراض و انتقاد سبب آزردگی رهبر و ایجاد شک اع

  نفره  منزل ما نیز همانند حکومت سردار صاحب به نمایش یک  :1974می    31

اینجا موجودیت هیچ رفیق دیگر احساس   و تنها تورلالی   گرددمی نشباهت دارد؛ 

 همه کاره است. 

و برای هر کاری آماده هستم. مگر مکلفیت من چه است   منصرفمن از همه چیز 

اندیشم به این نتیجه مورد اعتماد قرار دارم؟ هر قدر در مورد می  و به کدام اندازه

میرسم که تورلالی بیشتر از من مورد اعتماد، انقلابی، با دانش و ... است. اینجا  

بر نوکر نیز اعتماد    من چه است؟ اینجا من بیشتر از یک نوکر نیستم، حتی  ۀوظیف

 : نمایممیمقایسه تورلالی با  خود را؛ اما بر من نه؟ حال گیردمیصورت 

تورلالی هرجا با او ]اجمل ختک[ همراه است و از همه مسائل آگاه و در   سیاسی:

آمد تمام اشخاص را که من باید بدانم، او خبر دارد. او تمام وزرا را   مورد رفت و

از آنها مطالبه   خود راو ضروریات    کندمیراز و نیاز نیز  معرفت دارد و با آنها  

 . افغانستان و سایر دوستان باخبر است مطالب پشت پرده همه . او ازکندمی

تورلالی مالک همه خانه است. اگر اجمل شخص اول است، پس   زندگی شخصی:

. تغییر وتبدیل نوکرها و همه امور در اختیار او است. به شودمیاو دوم محسوب  

 همین علت است که حتی آشپز به کسی که صاحب صلاحیت نیست، به دیده تحقیر

یزانه  را ندارم تا برای خود پره  . من اگر مریض هم باشم صلاحیت ایننگردمی

پزد. صلاحیت موتر نیز نیز میالعاده  فوق بپزم؛ اما او برعلاوه برای خود غذای  

در دست او است. من اگر به کار بروم باید پیاده بروم و یا از بس شهری استفاده  

تماس بگیرم و برای کسی تحفه من حتی این امکان را ندارم تا با خانه و قریه  کنم.

   بفرستم.
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ست، نه از لحاظ سیاسی اعتبار امن کمتر از یک نوکر  وقفمبطور خلص این جا 

 دارم و نه شخصی. 

اجنت سی آی   خانولیدریور    ،اطلاع موجود است که شامران  :1975  مارچ  30

است. در    نگه داشتهدور    خود را موصوف از هر حادثه خطردار    دی است؛ زیرا 

عادی دستگیر شدند اما با  ، وی رانندگی نمی کرد. کارکنان  خانولیروز فیر بر  

 گفته است.  فتح خان رزرو را وی غرضدار نشدند. این مطلب

کمپ  :1975اپریل    25 از  شیر  فلک  روندۀ   احضارآباد  جلال  دیروز  فردا  و 

که وی رفیق راه من است. تصمیم تغییر خورد،   کنممیاست. من افتخار    وزیرستان

 خواهد کرد.  همکاریوی باید برود و تحت پوشش با حکومت 

آ  آباد رفت.اجمل صاحب جلال  :197۵اپریل    27   هایگروپها و  نجا جنجالدر 

 که هدایت باچه توان حل و فصل ان را ندارد.  ایجاد شده

اجمل 1975  لیاپر  30 پرسید  و  آمد  نفس سوخته  امروز صبح مظلوم صاحب   :

ت خانمش  رفته و امروز پس خواهد آمد. گفآباد جلالصاحب کجاست؟ من گفتم که 

با برادرش آمده و در هوتل غزنی که محل مناسبی نیست جابجا شده اند. با عجله  

 .کنممیتسلیم  خود راو به حکومت  گردممیگفت که من به پاکستان بر 

وضع را برای خانم    تواندمیاین بیچاره صاحب عقیده استوار و محکم نیست و ن

که روابط ما با حکومت چقدر نازک و حساس است. فهمد  نمیخود بازگو نماید و  

 برای معین صاحب سرحدات زنگ زدم و سرانجام به هوتل پلازا منتقل شدند.  

مظلوم صاحب چون در رادیو افغانستان با بشیر یکجا پروگرام پشتو و بلوچی را 

 آپارتمان داده شد و آنجا کوچید. ، برایش در میکروریونبردمیپیش 

خان مومند مدیر اطلاعات که خلقی است آمده بود  امروز ظاهر  :1975اپریل    30

که   گویدمی  و  و گفت که معین صاحب )عبدالهادی مکمل( از نزد تو راضی است

هستی.   تقوی  وضع  بعدا  صاحب  مورد  در  مناسبات    نامبرده  افغانستان،  داخلی 

 خواستمیو سفر رییس صاحب به ایران صحبت کرد و    انمسألۀ پشتونستخارجی،  

  قبلا  را نفهمیدم. از مدت دوسال من اورا میشناسم و  نظر مرا بداند، منظور اصلی او 

را با من مطرح نکرده بود؛ احتمال دارد کسی برای او وظیفه  یهرگز چنین مطالب



139 

 

صحبت حتما  منظور از این    و  داندمیها  پرچمیو یا اینکه مرا دوست    باشدداده  

   خاصی داشته است.

روز جمعه در منزل وکیل نیک محمد در کوهدامن مهمان بودیم که در    جون:  27

، اجمل، نادرخان، اعظم خان، بلُاخان، شهباز، جمال، غلام حبیب،   نآن آریوبی، م

یعنی مهرالله، گوهر خان،  ها  بلوچ  تورلالی، انور خان، ایاز، افریدی، صلاح الدین و

 اد، منظور و رفقایش اشتراک کرده بودند. مر

: ستاژ روف و حمید ختم و رونده قریه هستند. من برای آنها گفتم 1975 جون  29

رفتن به   یزمینه برا  اینگونه  زیرا  تا لالا زیارت خان، برادرم افضل را بفرستد

 برای نعیم نیز نوشتم که با پاسپورت بیاید. .گرددمین مساعد  گردی بارمسکو  

 جولای: ترجمه پشتوی جنگ گوریلایی ادامه دارد.  2 

و مخصوصا  در رابطه با ما وجود دارد. نظمی  بیاینجا در هر معامله حکومت  

جنبش در دنیای معاصر مطابق خواست زمان اقتضاهای دارد و متأسفانه در اینجا  

. شودمیقبلا  جنبش پشتونستان به راه غیرعلمی روان و توسط چند ملک گردانندگی  

و سرداران طالب  ها بلوچ  ؛ اماکنیممی شرایط دشوار حکومت را درک    هاپشتونما  

. هرگاه حکومت ده ـ ل زیاد اند و حکومت توان تهیه همه مطالبات آنها را نداردپو

بیست هزار بیشتر مصرف نکند، آنها آزرده خواهند رفت و آنچه را که ما در مورد 

اتحاد پشتون و بلوچ انجام داده ایم همه از بین خواهد رفت و مسئولیت آنهم بدوش  

 ما خواهد افتاد.

 ولی خان تایپ شد.  دفاعیه جولای: 5ـ  3

حرکت کردیم. موتر جیپ  بامیان    جانب  من با داکتر پکتیاوال، نیکزاد و خلیل زمر

و آنهم دارای نواقص   خراب بود و جیپ دیگری گرفتیم  ،کوپراتیف مربوط نیکزاد

راه بامیان تصمیم گرفتیم    یبود و به مشکل تا به چهاریکار رسیدیم. نسبت خراب

امنیه ریزرف   قوماندان ج سپری نماییم. اما آنجا از جانب  سرالاشب را در کلوپ جبل

  گلبهار رفته و شب را در کلوپ نساجی سپری کردیم.لذا به  ؛شده بود

 به کابل آمدیم. از بند امیر دیدن کردیم و سپس از راه کوه بابا و بهسود در بامیان
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جولای: مهمان حاجی هرات خان بودم که چای کم و نان زیاد بود. فردا برادرش   6

دفاعیه ولی   لوارگی است و به دست موصوف متن تایپ شده  محمد رفیق رونده 

قلندر مومند .  برای همیش خلیل برساند  آن را خان را در مقابل ستره محکمه دادم تا  

. همچنان کنیممیما تادیه    آن را  به اردو ترجمه و چاپ نماید. تمام مصرف  آن را

المللی را نیز به وی سپردم تا در آن شهرت های مربوط به سازمان عفو بینفورمه

 و اتهامات نسبتی دستگیر شدگان و مدت حبس آنها درج گردد.

در ستره محکمه گفت    مظفر ملک بریگادیر متقاعد وزارت داخله  جولای: دیشب  9

کاکر جنرال سکرتر پشتون الله  بسمقلابی ایجاد و  که اجمل ختک در کابل گروه ان

  نموده است.  یهاملاقاتنت فدریشن نیز با وی بشکل مخفی دستو

مخفی ما    یهافعالیتکه حکومت پاکستان از    شودمیاز صحبت وی چنین معلوم  

و یا کسی طور    شودمیآگاه است. این معلومات توسط کی در اختیار آنها قرار داده  

. یا کسی  شودمیباخبر  ندر مجالس بیان و سپس حکومت از آ آن راغیر شعوری 

بی تجربه بودن و انقلابی نه در بین ما منبع اطلاعات آنها است و این دلالت بر  

 . کندمیبودن ما 

که امور دفتر    گویدمیخان مصروف ترتیب دوسیه ها شد. اما وی  جولای: شهباز  9

. زیرا من برای رفقای خویش را که به جنبش داخل ساخته  توانمنمیرا پیش برده  

با آنها خواهم بود و حال خواهند  ها  دشواریها و  بودم که در همه سهولت  بودم؛ گفته

 خته ام.ساها کوهگفت که من در کابل نشسته و آنها را آواره 

اگست: صبح خبر مربوط به کودتای بنگله دیش را شنیدم. در مورد شیخ مجیب    15

نام بنگله دیش به جمهوری   .شودمیاخبار متناقض مرگ و زندانی شدنش پخش  

اسلامی تبدیل شد. شام معلوم شد که شیخ مجیب و صدراعظم منصور علی هردو  

 به قتل رسیده اند.

سپتمبر: روف و حمید با سپری کردن دورۀ ستاژ داکتر شده و خواستار رفتن   11

. اجمل صاحب گفت که  توانیمنمیبه شرقمیانه هستند؛ اما در مورد ما کمک کرده  

کار کنند و هم    تحصیل و  در مورد رفتن آنها به آلمان صحبت کرد که در آنجا هم

 برای جنبش فعالیت نمایند. 
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ه چون هویت ضد پاکستانی ما معلوم بود؛ بیشترین اشخاص را )علاوه باید کنم ک

آلمان اعزام   و برای آنها اوراق سفارشی را که وابستگی آنها را به   کردیممی به 

دادیم که مستند به آن از اینکه در پاکستان خطراتی ، میساختمیجنبش نشان ثابت  

 .( شدمیبه حیث پناهنده پذیرفته  اورا تهدید میکرد

که فرید اجنت سی آی دی است. وی هشت ماه اینجا بود    گویدمیحمید    سپتمبر:  12

از همه بیشتر    .زیستمیآباد  جلالو هم پیاله اعظم خان بود و از خاطر او در کمپ  

معلومات داشت؛ قبلا  دکانش در مردان خالی بود و در خانه هیچ چیزی نداشت ولی  

ر دارد و گاهگاهی به دفتر سی آی نیز حالا دکانش مالامال و در موتر گشت و گذا

 در رفت و آمد است.

یم خدا خبر است که چگونه برخورد  شدمیرتکب چنین اشتباه  مجالب است هرگاه ما  

 گندگی در کجا است.   هستیم کهخبر بی... شدمیبا ما 

و با جمال    به انگلیسی تایپ کردم  امروز صحبت اجمل را در روز جشن پشتونستان

 فیلم یادون کی بارات را دیدیم.

 :  1975 سپتمبر 13

ها بر ما بخندند و  نشود که پایینیو یا هم    ما بر تاریخ و یا تاریخ بر ما خواهد خندید

یکبار هندوها ما را فریب دادند    خان کهبگویند که ما را خراب کردید. یا بگفته علی  

 ب دادیم و آنها را خراب ساختیم. فری خود راها و یا ما و بار دیگر کابلی

اگست بیاید که مسکو    15برادرم افضل از قریه آمد، من برایش گفته بودم که قبل از  

 مده است. وی همه ملامتی را متوجه نعیم ساخت.آبرود. اما وی حالا 

که وضع سیاسی    شود میتمام روز در پریشانی گذشت، چنین معلوم  سپتمبر:    14

نیروهای چپ ووطنپرست تحت  تمام    ابی در حرکت است. طرف خره  افغانستان ب

از نیروی دست راستی توقع خیر وجود ندارد دارند و  این    .فشار قرار  نشود که 

 جنبش صدمه ببیند.  ،وضع سبب مایوسی گردد و در اثر محاسبه نادرست ما

از طرف وزارت داخله به    PSFموضوع شمولیت اکبرشاه مربوط    سپتمبر:  18

عجیب این است   این علت رد شد که موضوع از طریق قونسگری طی نشده است.

انتلجنتس   وظیفه  پاکستان  سفارت  در  که  فداحسین  خواهرزاده  و  دختر  که 
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)استخبارات( را پیش می برد بدون طی این مراحل شامل فاکولتۀ طب شده اند و  

 .  ندکنمیفراری ما بهانه گیری  برای رفیق

و در جهت خرابی روان   سپتمبر: وضع افغانستان بسیار پیچیده، مأیوس کننده  23

ایران معامله    شودمیاست. چنین معلوم   یا  امریکا  با  آنها  بارۀ پشتونستان  در  که 

. جوانان در و بر فعالیت نیپ قیود وضع گردیده است  دار  بر سر  خانولیکرده اند.  

بی حرمتی قرار گرفته اند. جوانان بی شمار مجبور  زندان اند و پیران و زنان مورد  

 .گرددمی برخورد 1947به ترک وطن شده اند. در اینجا با ما همانند هندوها سال 

ولی خان هدایت داده است تا برای جوانانی که توان درس خواندن دارند، زمینه 

 .مساعد گرددتحصیل 

له  أضد مس  عناصر دست راستی واز حکومت رانده شده و  ها  چپیسپتمبر:    24

. روز قبل معین سرحدات سبکدوش عوض آن شخص  شوندمیجابجا    پشتونستان

نامعلوم محمد عثمان واحدی مقرر شد. عاقبت اشخاص مانند فیض محمد خان به 

 خیر.

جوانان   در بدترین حالت قرار دارند.  هاپشتونوضع اجمل صاحب نیز خراب و  

متوجه ما است. مردم خواهند گفت زمانی که زاییده   مسئولیت تاریخی  مایوس اند.

چرا حامله میشوید؟ با کدام چشم به دوستان، اعضای حزب و مردم نگاه   توانیدمین

 خواهیم کرد؟

ممکن این نیز یک آزمون تاریخ باشد، اینجا هر چیز در اختیار جوانان است، امید  

 است افغانستان بصورت حقیقی در نقشه جهان بدرخشد.

دیگران محاکمه    :1975سپتمبر    29 و  ولی، موسی شفیق  فردا سردار  گفته شد 

برداشت این است که رها خواهند شد. این کار خوب است اما با رهایی   .شوندمی

دور   ،ها تکمیل خواهد شد. اوج این پلانو جابجایی راستیها  چپیآنها، پلان تصفیه  

و  1970در  . چنانچه در کمبودیا  خان و یا هم کشته شدن او خواهد بودداودساختن  

 در این اواخر در بنگله دیش چنین شد. 

تا عناصر انقلابی و  سازد می  را از حکومت دورها چپیامپریالیزم نخست با فشار 

 و یا بقتلسازد  می  از صحنه دورپردازد.ملی را تنها ساخته و سپس به حمله می
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 .رساندمی

به    ؟ نکته یقینی این است که حکومتشودمیآیا این تشویش حقیقت و در عمل ثابت  

طرف ارتجاع نزدیک و تحولات مترقی و انقلابی ختم شده است. داعیه پشتونستان 

 است. مانده باقیهمانند دوران سلطنت، تنها به حیث یک شعار 

خانواده که در اصل    ها و چندکه قبیله محمدزایی  شودمیاول اکتوبر: چنین احساس  

را به حیث وسیله مورد استفاده قرار داده و از آنها به   هاپشتونها اند، همیشه  اجنت

و تاریخ گواه    حیث وسیله تحکیم قدرت خویش بهره گرفته و سپس دور انداخته اند

آنها تمام رهبری را در خانوادۀ خویش   اند که    نگه داشتهآن است که  و نگذاشته 

 عرض اندام نماید.یدرشپ دیگری ل

 :آنها مخالف پشتونستان متحد و نیرومند هستند زیرا

سطح شعور، تعلیم و فهم بلند است و در    نطرف سرحد آی  هاپشتوندر   .1

این طرف سرحد  ی  هاپشتونصورت یکجا شدن کلتور و زبان آنها بر  

 آنها را افشا و در خطر می اندازد.  یتأثیر و در نتیجه فرهنگ ایران

آن  .2 در  لیدرشیپ  بسیار  برعلاوه  استجا  رای  نیرومند  اکنون  هرگاه   .

خطر می ه  رهبری اینها را بشماری شود. مردم آن رهبری را قبول و  

و طبعی داشته و از پایین به بالا بوجود    آن رهبری ریشه تاریخی  اندازد.

 ند و سازش به وجود آمده است. آمده است و این رهبری بر اساس زد و ب 

 هاپشتونها و وابسته به ارتجاع و امپریالیزم، ضد  گروه از اجنتاینها    .3

بوجود آمده؛ مخالف اتحاد اند زیرا خطراتی را برای باداران آنها خلق 

 . کنیممیمیکند. اما ما نابینا هستیم و از همه چیز چشمپوشی  

قاکتوبر  30 پاکستان  محکمه  ستره  امروز  شده  یود  :  جانب  وضع  از  را  نیپ  بر 

قاضی حمودالرحمن  حکومت قانونی دانست. قبل از آن شایعاتی وجود داشت که  

 در عمل چنین نشد.  اما ؛قبل از تقاعد خویش به نفع نیپ فیصله خواهد کرد

نیپ آباد  جلال از   رهبران  گرفتاری  محکمه  حکم  صدور  از  بعد  که  رسیده  خبر 

کسانی دستگیر خواهند شد و کسانی هم فرار   گرفته است.بصورت وسیع صورت  

کار ننشسته که این جا جوانانی است و بی  کنندمیو به این جا خواهند آمد. آنها فکر  

  اما در عمل جوانان فاقد امکانات و  و برعلاوه افغانستان نیز اقدامی خواهد کرد.

ال انجام داده نیز پشیمان حتی بر آنچه تا ح  و  است  خود   هایجنجالافغانستان درگیر  
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است. لحظات بسیار حساس و ضرورت به فعالیت عملی است؛ در غیرآن عاقبت  

 . کنندمیخوب نخواهد بود. دیده شود که دوستان چه 

 نومبر: داکتر خورشید لندن رفت و از دوست هندی پول را آوردم.  5

و    6 آمد  خانه  به  هند  سفارت  ارتباطی  مؤظف  عضو  دریافت نومبر:  علاقمند 

نان چاشت را با مکمل صاحب و نان   معلومات بعد از وضع قیود بر نیپ است.

 شب را با مظلوم صاحب خوردیم.

امروز اعلان کرد که در پاکستان از جانب شیرباز مزاری حزب جدید  بی سی    بی

ساخته شده است. شیرباز مزاری گفته است که در این    بنام نشنل دموکراتیک پارتی

بی    بی.  شوندمیهواخواهان سابق نیپ، سایر اشخاص آزاد شامل  برعلاوه    حزب

 .روحیه اسلامی خواهد داشت NDP این حزب علاوه کرد کهسی 

به   نیپ  بنیادگرایی اسلامی؟  NDPتبدیل کردن  به  از سیکولاریزم  لغزیدن  به   و 

به جای ولی   به عقب؟ به جای قاطعیت، نرمش و  عوض رفتن به پیش، خزیدن 

 خان، شیرباز مزاری؟ مفاد کردیم و یا باختیم؟

آباد رفته اند. قرار بود  جلالتورلالی  دسمبر: عید قربان است، اجمل صاحب و    12

 متأسفانه موصوف مریض شد.. با همراهی پکتیاوال صاحب ما نیز برویم

. اینجا  شوندمیدوستان در نظرم مجسم    وبرادران و خواهران    ،خانه، مادر، پدر

 رسدمیفه کننده است. سیاست قدغن است و چهار طرف نیز مشکوک بنظر  فضا خ

صادق است. کار مثبتی برای نهضت    ،و همان ضرب المثل که دیوارها موش دارند

فعالیت حزب ممنوع، رهبران محبوس    .دهندمی، تنها مارا بازی  گیردمیصورت ن

هر چه کی   بیهوده است؛  و جوانان آواره و دربدر و مایوس اند. داشتن امید از اینجا

 باید در داخل باشد و بر آن اتکا کرد.  شودمی

شیرمحمد،    :1975دسمبر    14 من،  یافتیم.  نجات  مرگ  از  آسا  معجزه  امروز 

سروبی و  در منطقه میاصاحب، پکتیاوال و خلیل زمر سروبی رفتیم و در برگشت

 UNنغلو موتر از کنترول دریور خارج و چندین ملاقات خورد. موتر دارای نمبر  

رون  راکبین سایر موترها کمک و ما را از موتر بی و مربوط وزارت زراعت بود.

آمد ترافیک  بزودی  بودکردند.  دیده  صدمه  خان  شیرمحمد  پای  زمر،   ،منو    ؛ 
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ترافیک ما را به سروبی نزد   های کوچی داشتیم.پکتیاوال و میاصاحب خراشیدگی

داکتر انتقال داد؛ اما نسبت رخصتی عید، داکتر موجود نبود و ذریعۀ موتر دیگر  

کردند.   منتقل  وزیراکبرخان  شفاخانه  به  را  و  ما  نبود  جدی  خوشبختانه ضربات 

 رخصت شدیم.

  105به عمر    جی صاحب ترنگزیاچاگل صاحب فرزند حاپدسمبر: امروز    24

رهبری   1961سالگی در دارالامان در منزل خویش وفات کرد. مرحوم در سال  

 جنگ باجور را به عهده داشت.

برای ما از    هاست. سال گذشت  1976  امروز روز اول سال  :1976اول جنوری   

نیپ قیود وضع گردید، رهبران   یهافعالیتجهات متعدد سال مایوس کننده بود. بر 

نه    تحت فشار قرار گرفتند و مردم تحقیر شدند. در مقابل  هاجوان  ما زندانی شدند،

داشتیم  که  آنچه را    ، بلکهما نشان داده نشدهیچ کدام  از جانب  العمل  عکسهیچ    تنها

 چرا چنین شد؟نیز از دست دادیم. 

خان و  داودو خطرات موهوم    افغانستان  از یک طرف مشکلات داخلی و خارجی

 که این بحث جداگانه است. حزب ما و رهبری عامل آن بود از طرف ضعف در

یا   خواهدمی جنوری: رسول خان برادرم از قریه آمد.    3 که به دوبی، بحرین و 

شورها نیست و ما نیز در باره های این کمحلی دیگری برود. اینجا سفارت خانه

 ها مخالف ما هستند.  . زیرا شیختوانیمنمیکمک کرده  

: نامه برادرم افضل را گرفتم از مریضی شدید پدرم حکایت دارد. 1976مارچ    5

اجمل صاحب در مورد رفتن خویش صحبت کردم. وی بصورت قطعی  با  شب 

خلاص شدن از آن از توان اجمل    که  بند مانده ام  یمشوره نداد. با اضافه من در جال 

صاحب بیرون است. از رفتن ترس دارم، اما اگر پدرم فوت کند و نتوانم در مراسم  

تدفین آن اشترک کنم، بعدا  مورد طعنه اقارب و دوستان قرار خواهم گرفت. آنها از 

است و  نزاکت و نوعیت کار من خبر ندارند و در حالتی هستم که یک طرف پدر  

 دیگر طرف طعنه! من بر بیچاره گی خویش افسوس میخورم.  

 رستادم. فمارچ: برای جنجوعه صاحب از طریق پشتنی تجارتی بانک هزار دالر    2 

دستگیر و به  NDPخبر شدیم که بعضی رهبران بی سی   بیمارچ: از طریق  14
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انتقا داده شدند.  آباد  آنها    حیدر  اتهام  قانون پاکستان گفت  وز توطئه است. روزیر 

دیگر معلوم شد که حاجی غلام احمد بلور و امیرزاده خان دستگیر شدند و ارباب  

محبوس است انتقال داده   خانولی سکندر و افضل خان به زندان حیدرآباد جایی که 

 شدند. 

از بلوچستان غوث بخش بزنجو، عطاالله مینگل، گل خان، نصیر و هاشم غلزی و 

 شیخ دستگیر شده اند. عزیزالله قسور گردیزی و در سند  از پنجاب حبیب جالب و

و    توانمنمیبه اینطرف پریشان هستم و هیچ تصمیمی گرفته  ها  مدت جون: از    22

های آن زیاد است. در صورت بهبود مناسبات  از آینده خویش مأیوس هستم. علت

 برگردم؟ پاکستان و افغانستان چه خواهم کرد؟ اینجا باشم و یا دوباره 

کاری ادامه خواهم داد. باید ازدواج نمایم، اما با بی  به زندگی  اگر برگردم چگونه

چه خواهم کرد. اگر اینجا باقی بمانم، به شکلی از اشکال لقمه نانی پیدا خواهد شد.  

اما بعد از مرگ پدرم در آنجا ضرورت به خانه دارم و زمین آنقدر زیاد نیست که 

و همه چیز تیار   ها بنشینیمنقدر زمین نداریم که مانند فیودالالآبرای ما کفایت کند. 

برسد. برادران نیز اجازه نخواهند داد که باردوش آنها شوم و برعلاوه آنها نیز از  

 خود فامیل دارند. 

  NDP  در انشعابی که در  برعلاوه با سیاست کردن، مصارف نیز زیاد خواهد بود.

که    دهدمیناجازه   و شعورم  ضمیر  پشتیبانی نمایم.به میان آمده است از کدام جناح 

اندیشه راست را برگزینم و سیاست چپ ضرورت به زحمت بیشتر دارد و بدون 

 فعالیت مخفی و زیرزمینی ناممکن است.

، خواستش این است که من نیز باقی بمانم. اما بیشتر  ماندمیهرگاه اجمل اینجا باقی  

سرکوب نمایم. حیرانم    خویش رااحساسات    توانمنمیتوان مجرد زیستن نیست و  

 چه کنم.

آمد. موصوف طور مخفی پایین رفته  آباد  جلال دو روز قبل روزگل از    جون:   22

وصوف در باره  با م  خواهیممیو به دستور اجمل با باچاخان نیز دیدار داشت.  بود

 .واقعات سیاسی صحبت کنم. وی کارکن فعال سیاسی است و صاحب مطالعه

جولای جشن جمهوریت افغانستان بود و امروز روز ششم   17:  1976جولای    23
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ادامه دارد. امسال برای ما امکانات  غیررسمی  آن بود و ده روز جشن به شکل  

که با تفاهمات با پاکستان،    دشومیبهتری و خوبتری مساعد شده بود. چنین معلوم  

که با    خواهندمیکه روزهای آخر ما در اینجا است؛ پس    کندمیحکومت تصور  

 ها با ما برخورد کنند. مهربانی

ی هاسالجولای جشن استقلال افغانستان بود که نسبت به    17:  1976جولای    23

 های داشت:قبل تفاوت

آورده شده و در کلوپ پیله وری  آباد  جلالنفر جوانان ما از کمپ    80همه   .1

کارت همه  برای  شدند.  جابجا  مناسب  دارالامان  دعوت  شمول های   به 

 های مخصوص ستدیوم و ترانسپورت پیشبینی شده بود. کارت

خانواده .2 دو  برای  جیپ  قوماندانهای  اعظم  و  باچا  جداگانه ما  های 

 د. اختصاص داده شده بو

 نیز امکانات مساعد فراهم گردیده بود.ها بلوچ برای .3

متواتر .4 بصورت  روزها  این  طرف  در  زراعت،    از  داخله،  وزرای 

راست( جناح  )مربوط  کلتور  و  لوی    اطلاعات  و  و  سرحدات  وزیر  و 

 درستیز دعوت های مجللی توام با موسیقی برای ما دعوت داده شد.

 های رایگان کمپ وزارت زراعت برای همه جوانان داده شده بود.کارت .5

 ذاهای مکلف داده شد و ترانسپورت نیز منظم بود غنفر    140برای تقریبا    .6

معلوم   می  شودمیچنین  حکومت  با  که  پاکستان،  اندیشد  با  توافق  حصول 

روزهای آخر اینها اینجا است؛ پس بگذار با خاطرات خوب بروند. به جز این 

  14علت دیگری را برای این مهربانی نیافتم. 

در منزل سفیر هند دعوت و رقص کتک و هنرنمایی هنرمندان   :جون  22  به تاریخ

 هندی بسیار کیف کرد.

و ویزه آمده است   ند. مادرم با پاسپورتاگست: امروز مادرم و رسول خان آمد  25

 مده است. آو برای رسول خان ویزه نداده بودند لذا بی پاسپورت 

سپتمبر: مادر را تا تورخم مشایعت کردم. رسول خان نسبت نداشتن پاسپورت    7

 روز قبل در لاری رفته بود.  

شام با رفقای هندی وعده    7ساعت    1976اکتوبر    23مزاح عجیب یا تصادف:  

دقیقه به   15داشتم؛ اما فراموشم شد و به منزل بشیر رفتیم و زمانی یادم آمد که  
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وعده گذاشته شد؛ اما آنها   25بجه تاریخ    8هشت مانده بود. بعدا  در تلفون ساعت  

 26  به تاریخد. سرانجام ملاقات  نه آمدند و شب به تشویش سپری ش  میعادگاه به  

 اکتوبر صورت گرفت و تشویش رفع شد. 

از جهات متعدد   و آغاز سال جدید است. سال گذشته برای ما   1977اول جنوری  

و در سال آینده آرزوها و امیدهای    مالامال از غم و اندوه بود  ملی، سیاسی و شخصی

 : زیادی داریم

 غاز شد.آمحاکمه رهبران نیپ  −

غرض مذاکرات به اسلام آباد رفت اما نتیجه    خان داودابل آمد و  بوتو به ک −

 فیصد پایین آمد. 30فیصد مفاهمه به  80موقع و چانس  حاصل نشد.

 درگذشت. ،پدرم در نبود من −

 پیرمحمد اینجا فوت کرد. کاکا  −

 تلاش برای کودتای پنجم ناکام شد.  در افغانستان، در روزهای آخر سال، −

ازجانب    شد. اما در وقت رهایی حسن نیت را که ماباچاخان از زندان رها   −

 ، ختم شد.کردیممیاحساس پاکستان 

 . مولانا بهاشانی )رهبر قبلی نیپ در بنگال( وفات یافت −

ماوتس  − و  لای  برای چوئن  نوی  فصلی  چین  در  کردند.  فوت  تونگ 

با سه نفر دیگر از جانب رفقای   تستونگدیگرگونی شروع شد. خانم ماو

 انتقاد و عتاب قرار گرفتند و این پروسه ادامه دارد. مورد بیانقلا

در دیر با قوای حکومتی جنگ صورت گرفت و به طرفین تلفاتی وارد   −

رسیدن کمک، مقابله با قوای مسلح و منظم پاکستان ه  در صورت ن  شد.

 جنگند.دشوار است؛ اما بازهم می

با ما چه    از جملهپیدا شده  در بارۀ افغانستان  ی زیادی  هاسوال   ،در ذهن ما −

 د کرد؟نبرخورد خواه

ها خاتمه یافت. اما بعدا   شک  رفقای حزب کمونست از پاکستان آمدند و −

 قبلی باردیگر بحث شروع شده است.های فیصله رسید که بر های نامه

که با وساطت    رفتندآباد  جلال از کمپ    خاطر  هشت رفیق با شهباز آزرده  −

 .  رهبران حزب دوباره برگشتند

جانشین آن نشد و    NDPایجاد شد؛ اما    NDP  ، بعد از وضع قیود بر نیپ −

 . گردیدبا تأسف به دو جناح راست و چپ تقسیم 

 برای علی خان محسود پاسپورت افغانی تهیه و به آلمان غرب فرستایدم. −
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 ل مایوسی و ناموفق برای ما بود ، سا1976کوتاه میتوان گفت که سال 

: تمام روز را با افکار پریشان سپری کردم. نامه طولانی اجمل  1977جنوری    3

مادر خانم نجیب )فتانه(    از طرفرا عنوانی رهبران نیپ نوشتم. ساعت دوازده بجه  

 .خانه رسیدم دوباره  دوبجه در هوتل کابل دعوت بودم و بعد از صرف نان ساعت

ز جوانی مشکل بزرگ است. تکلیفی است من تنهایی است، رفع غرایمرض بزرگ  

رفع غریزه    معلوم شد که  متوانی در مورد صحبت کنی. برایدیگری نمی  یکه با کس

غذا همانند خوردن  زندگی ضرورت   جنسی  رفیق  داشتن یک  و  است  ضرورت 

این است    مانع آن شود. این همانند  تواندمیعقل، فکر انقلاب و قلب ن  طبعی است که

وقتی ضرورت به رفع خالی کردن مثانه باشد، اگر انقلابی، مذهبی، صاحب عقل  

سوزم. تخلیه نمایی. به همین خاطر در آتش می  آن راعقل باشی، ضرور است  و بی

 . توانمنمیترسم که بدنام نشوم و گاهگاهی این بار سنگین را از شانه دور ساخته  می

در باره اصلاحات ارضی تدابیری را اعلان    : بوتو صاحب امشب1977جنوری    5

مبارزه   اهداف  رفقای ما بر سر قدرت اند و ما برای رسیدن به آن  کرد که گویی

عملی سازد. زیرا تمام زندگی، فکر و امیال او  آن راکه  کنممیکرده ایم. اما فکر ن

 تدابیر وی عبارت از: منشه فیودالی دارد.

فردی:   ملکیت  یا    100حدود  و  آبی  زمین  اگر  200ایکر  و  للمی  زمین   جریب 

تعیین   تناسب  به  آن  باشد، نصاب  دارای هردو نوع زمین  . زمین شودمیشخص 

با اضافی    به اقساط طی ده سالاضافی طی چهارماه به حکومت تفویض و قیمت آن  

ایکر زمین للمی   50ایکر آبی و  25. شودمییک فیصد مفاد بیشتر از بانک تادیه 

 .گردد میروپیه مالیه وضع  30از مالیه معاف و بر بیشتر از آن، 

کشت کرده اند رایگان   آن را  1976ـ    1975بالای کسانی که در سال    زمین اخذ شده

ایکر   12که اندازه زمین آن کمتر از    شودمیای کسانی داده  و یا بر.  گرددمیتوزیع  

 کشت نماید. آن رابوده و خود 

مالیه   تابع  زمینداران  فیصد  برای    شوندمیدو  توزیع   44و  زمین  دهقان  هزار 

ما  شودمی صوبه  در  در  538.  زمین  ایکر  خواهد   هزار  قرار  حکومت  اختیار 

 گرفت.



150 

 

زمین، تخم بذری، نهال و غیر از مالیه    مصارف صورت گرفته برای آماده ساختن

 معاف است. 

که ما در مخالفت با آن  گرددمیمطرح  ی است که طرح توسط کس نیا ینکته اصل

دار راو    میقرار  وس  جنتا  آن  ا  ۀلیاستعمار،  شاهنشاه  دست  مرتجع   رانیدر  و 

 ؟کند یاصلاحات را عمل نیچن خواهدمیو  تواندمیموصوف  ایآ ؛دانیممی

، بلکه نتیجهبی  نه تنهاکه کار و زحمات ما    شودمیچنین معلوم    :77جنوری    6

بر  .  گرددمی  و در نتیجه شرایط زندگی روز تا روز محدود  پیامد برعکس دارد

اعتماد باقی نمانده و آهسته آهسته    ؛کنیممیکسانی که ما از آنها نمایندگی  سیاست  

با بوتو تفاتی وجود    ۀبرنامه، سیاست و غیر  که در ماهیت،   گرددمی  آشکار آنها 

؛ مباد  استقامت حرکت معلوم نیستو    ندارد. کشتی ما در امواج متلاطم در حرکت

 که غرق شود. 

سیاست در پایین سردرگم است. رفقا یک طرف روان هستند، ولی آنها در صدد 

با اقدامات عملی   NDPامه و منشور  نزدیکی با حکومت هستند. هرگاه سیاست، برن

ها  سوال؟ اینگونه کنیممیکمک  بوتو همگون باشد، آیا ما غیر شعوری با مرتجعین

 . کندنمیاما دلالت بر ناامیدی ما  ، و همانند آن در ذهن خطور

جنوری: برداشت من این است که افغانستان هیچ اقدامی مفیدی نخواهد کرد و   12

ش ما کاسته شده است و در نهایت ما را تسلیم خواهد کرد. در پاکستان نیز از ارز

آغاز قدم   ،از  تاریکی  در  نبود.  دقیق  معیارهای  اساس  بر  و  غلط  ما  تحریک 

 .گذاریممی

و امکان دارد    گرددمیروز تا روز مایوسی بیشتر    گونه باشد  هرگاه وضع بدین

یگانه راه پیروزی ما این خواهد بود که همه مردم   همه آرزوها به خاک مبدل گردد. 

در جریان عادی زندگی قرار گیرند و در صورتی که زمینه سیاست    ،به شیوه عادی

 مساعد باشد، به آن بپردازند. 

را به عضو رابط با هندوستان  نامه ولی خان  : ترجمه انگلیسی  77فبروری    10

 سپردم.

رفت و فیض محمد خان وزیر چهار آباد  جلال اجمل صاحب به همراهی تورلالی  
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خواهیم  آباد  جلالشش ما نیز    بجه تلفون کرد و گفت من می آیم و در حوال ساعت 

  15رفت. من برای اجمل موضوع را گفتم؛ وی گفت که تیر خویش را بیاور.

 جاد شده با وی بحث کردم: فبروری: امروز نعیم آمد و در مورد سوالات ای 22

 در صورتیکه بوتو برنده انتخابات باشد؟  .1

و زمینه   گیردمیدر اینصورت بین پاکستان و افغانستان تفاهم صورت  

 . البته این پروسه طویل خواهد بود.شودمیبرای رفتن ما مهیا 

 در حالتی که برندۀ انتخابات اتحاد قومی باشد. .2

و بازهم زمینه برگشت فراهم    گرددمی  مساعددرین حالت فضا برای نیپ  

 خواهد شد. 

 در اینصورت من چه فیصله باید کنم؟

 اجمل صاحب طالب این است که من با وی باقی بمانم؟ .1

 درین جا بودن من بیهوده است. 

 خارج بروم؟  .2

 احتمال و امکان آن وجود ندارد. 

 ؟ گردممیبر .3

نجا زندگی شخصی من چگونه خواهد بود و چه خواهم کرد؟ بر سر  آدر  

. باید ازدواج کنم و صاحب خانه و کاشانه شوم. توانمنمیکسی تاوان شده  

 فراهم سازم.  آن رادر این صورت باید امکانات 

 .که با وی شریک ساختم گرددمی ی گوناگونی در ذهنمهاسوالهمانند اینها 

. دو احتمال وجود  گیردمیمارچ: پس فردا، انتخابات برای اسامبله ملی صورت  5

 بوتو و یا اتحاد قومی )احتمال مداخله نظامیان نیز وجود دارد(. یدارد: پیروز

اگر بوتو برندۀ انتخابات باشد؛ به مذاکرات با افغانستان ادامه خواهد داد. شاید به  

برگشت ما فراهم گردد. در صورت پیروزی   رهایی محبوسین اقدام و زمینه برای

ی مهاجر اینجا مراجعت خواهند  هابلوچو    هاپشتوناتحاد قومی نیز محبوسین رها و  

 کرد.

در هردو حالت فوق، موضوع نخست سیاست است و سیاست در آنجا درهم و برهم  

به ملت است. )در صورت  ادامه سیاست ارتجاعی کنونی فریب و خیانت  است. 



152 

 

پی ان دی، قیود بر نیپ رفع و زمینه برای سیاست مترقی و جمهوری باز  پیروزی  

 خواهد شد.(

اگر بر گردیم، چه خواهیم کرد؟ فیصله اجمل مبنی بر باقی ماندن من خواهد بود و 

یا باهم برخواهیم گشت. اگر اینجا بمانیم گذاره بر سبیل چهار سال گذشته دشوار 

 .خواهد بود

کار    گرگرد و در جستجوی پیدا کردن پول خواهم شد؟ ا  اگر بروم، چه کار خواهم

نکنم و تنها به سیاست بپردازم، باردوش دیگران خواهم بود و پول سیاست از کجا  

 خواهد شد؟ 

امکان سومی خارج رفتن است، اما چگونه و با کدام پاسپورت و امکانات؟ اگر  

 تعلیم؟  ،بروم چه خواهم کرد: نوکری، سیاست
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 ارتباط با رفقای شوروی 

 

و وابستگی با حزب کمونیست پاکستان، روابط ما    انهخواهترقیبر مبنای سیاست  

تمام احزاب و اشخاص هواخواه شوروی، بر   تقریبا  با رفقای شوروی طبیعی بود و  

  حفظ اینگونه روابط بودند.   خواستار ایجاد، استحکام والمللی  بیناساس همبستگی  

ش داشتند تا اینگونه روابط وسیع را برقرار و از آن به نفع خود  نیز تلاها شوروی

 شماریبیبر اساس اصول انترناسیونالیستی مفاد  اتحادشوروی    برداری نمایند.بهره

؛ در حالی که کشورهای غربی برای حصول چنین کردمیرا از این روابط حاصل  

 ند.رساندمی اطلاعات، پول هنگفتی را به مصرف

ما    یهافعالیتاجمل ختک نیز چنین روابط را ایجاد و حفظ کرده بود و با ازدیاد  

بلوچستا و  پشتونخوا  دید وندر  و  ،  دوامدار  اجمل صاحب دشوار    وادید  مخفیانه 

هشدمی مراقبت  و  نظر  تحت  موصوف  زیرا  قرار  ،  افغانستان  حکومت  میشگی 

حوادث با خبر باشند و  ها و  داشت و رفقای شوروی ضرورت داشتند تا از جریان 

ارتباط محاذ جمهوری انقلابی )ما  شخصی را توظیف و تأمین ارتباط    این کاربرای  

 یم( با رفقای، شوروی به من محول شد. نمودمیتحت این نام تبلیغات  

به   1974سال  اوایل  حین سفر به کابل در  خانولیذکر این نکته ضرور است که  

این نخستین    احتمالا  مخفی انجام داده بود و  ملاقات    کمک اجمل با سفیر شوروی

 بوده باشد. ها روسملاقات او با 

معین در    نشانیو    ملاقات نخستین؛ امروز به وقت تعیین شده  : 1974اکتوبر    21

کشور دوست ما و   ۀجوار سینما بریکوت با مهمان ملاقات کردم. این شخص نمایند

نامش والنتین نیژلسکی بود(. برداشت    احتمالا  که    اسمش والنتین است )بعدها دانستم

من این است که آنها خواستار تأمین رابطه با جنبش ما است. نقش من در اینجا چه 

و پالیسی مشخص رفقای ما در مورد پشتونستان چه  مکنمیاست، از کی نمایندگی  

سم که رفقای من در پاکستان مطالب را  تر. میدانممیاست؟ در مورد، من هیچ ن 

این افاده نمایم.    آن رابگونۀ دیگری برایش بگویند و من در اینجا به شکل دیگری  

برسد.  تضاد سبب خواهد شد تا من دروغگو معرفی شوم و به اعتماد موجود صدمه  

تمام روز در این مورد اندیشیدم که کدام مطالب را پنهان و کدام مطالب را برای او 
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و فصل    بگویم. به طریقه جمهوریت حل  اینجا هیچ مطلبی  در  و  گردد  نمیزیرا 

به شیوۀ  تواندمین نیز  با من  آن شکل حل گردد.  تنظیم بورژوایی  همانند    به  یک 

 . گیردمیصورت  که با دیگران گیردمیبرخورد صورت 

آنها صرف شنونده هستند و  چنین  به هرحال، از ملاقات با رفیق،   معلوم شد که 

. گیردمیرهنمایی صورت ن  خبرشنو باشند. از طرف آنها فیصله، نظر و  خواهندمی

نمیرا  رابطه   نگه  کمونیست  اصول حزب  اساس  بر  من  اصلی    ارند.دبا  وظیفه 

این است تا در مورد منازعه افغانستان و پاکستان و مبارزات ما معلومات    موصوف

 حاصل نماید.

این تنها ملاقات تعارفی بود، صحبتی تفصیلی صورت نگرفت. رفیق پرسید که آیا  

اختلاف نظر وجود دارد    خانولی   در مورد موضوع پشتونستان بین اجمل ختک و

تم که در این مورد موقف هردو یکی است اما در مورد سایر مسایل و یا خیر؟ من گف

  16اجتماعی اختلافاتی خواهند داشت.

امروز باردیگر با رابط شوروی در محل قبلی ملاقات کردم و  :1974اکتوبر  29

سه واقع بود(. آنها علاقمند اند بدانند   او مرا به منزل خویش برد )منزلش در کارته

چه انکشافاتی رخداده است؟ فعالیت   و  گذردمی بلوچستان چه    پشتونستان وکه در  

 ، هاسوال نقش افغانستان درباره چیست؟ برای بسیاری از    چگونه است وها  قوت

صلاحیت من نیست.    شامل وظیفه و  من جواب دقیق نداشتم و جواب دادن به آن

 مطرح ساخت:را بر این محور  هاسوال عمومی بود و بسیاری از ها صحبت

، کدام حوادثی ه، چه پیشرفتی صورت گرفتگذردمیدر پشتونستان چه   .1

 تازه اتفاق افتاده است؟ 

، شدت جنگ در کدام سطح است، و چه حوادث گذردمی در بلوچستان چه   .2

 تازه واقع شده است؟

 وضعیت عمومی پاکستان چگونه است؟ .3

تان و پشتونستان از افغانسها  کی؟  نمایندمی  ملاقاتها  کی  ،با اجمل ختک .4

آیند؟ از جمله مقامات بالایی دولت   آیند؟ با رییس  ها  کینزدش می  می 

 ؟نمایدمیدولت چه وقت و بعد از چه مدتی ملاقات 

 

و  آیند  میمن برایش گفتم که نزد ما اشخاص گوناگون و از هر حزب )افغانستان(  
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. اعضای پشتون زلمی نیز می آیند. وزرا نیز می آیند. با  کنیممیبا آنها صحبت  

گاهی زود و گاهی هم با گذشت    و  گیردمیصورت    یهاملاقاترییس دولت نیز  

 زمان و این مربوط به وضع است.

المللی  بینمن در مورد وظیفه خویش که همانا مسئولیت امورسیاسی، تبلیغ و روابط  

پشتون زلمی و سلاح چون مسئول نیستم  است توضیحات دادم. در مورد آموزش  

 مسئولانه جواب دهم. البته مواردی را که اطلاع داشتم برایش گفتم.   توانمنمی

هیچ  یانه؟ چون    نماید میدر مورد این سوال که آیا عراق کمک مادی و یا سلاح  

انکار کردم. البته موضوع فعالیت محمد حسین )مبارز   کاملا  معلومات نداشتم،    گونه

پنهان کردم. در مورد کار وبلو را  او  با  های  مصروفیت  چ در عراق( و روابط 

 ی را مطرح ساخت. هاسوالاجمل صاحب نیز  وادۀشخصی من و وضع خان

اکتوبر( هیچ دستاورد    26ـ    24در مقابل این سوال من که سفر بوتو به روسیه )

نداشت؛   را   خود را خبری  بیمثبت  اعلامیه مشترک  تا حال  ابراز داشت و گفت 

است. نه توان  می  نخوانده  و  معلومات هستند  در صدد حصول  تنها  آنها  که  گفت 

 هماهنگی در کارها. 

و کتاب یوسف    من برایش متن صحبت اجمل صاحب را به مناسبت روز پشتونستان

  را دادم؛ بسیار خوش شد و وعده   BHUTTO MY MASTER  با عنوان  لودهی

 پشتونستان و بلوچستان را برایش بدهم.  واقعاتدادم در ملاقات آینده تفصیل 

آینده   ملاقات  آن  پنجمتاریخ  علت  شد.  گذاشته  به  نومبر  موصوف  سفر    دلچسپی 

اینکه روی کدام مسایل با حکومت افغانستان    کسینجر به تاریخ اول نومبر است و

از آمدن کسنجر به تاریخ ذکر شده  من  و حامل کدام پیشنهادات است.    کندمیمذاکره  

 آگاهی نداشتم.

ما    یهاملاقاتساعت شش شام با او ملاقات کردم )  ،طبق وعده  :1974نومبر    5

(. صحبت سیاسی بسیارعادی صورت گرفت. بودمیبعد از ساعت شش شام  اکثرا  

او بود. چون   یهاملاقاتجریان    زیادترین دلچسپی رفیق در مورد سفر کسینجر و

اجمل صاحب تا حال در باره با اشخاص مربوط صحبت ننموده بود؛ من معذرت  

نومبر در مورد معلومات خواهم داد.   13در ملاقات تاریخ    خواستم و وعده دادم که

عنوان با  را  مقاله  برایش    مربوط  PAKISTAN VS BHUTTOمن 
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DEMICRATIC FRONT UNITED (UDF)    راکه و    آن  چاپ  غرض 

شده بود؛ یکجا با ده پامفلیت بیانیه اجمل   یر به وزارت خارجه )افغانستان( دادهتکث 

 سپردم. صاحب ) پاکستان می قوم جمهوری انقلاب( 

چی    دانممیبر اساس وعده امروز باید با او ملاقات نمایم؛ اما ن  : 1974نومبر    13

کسینجر با کسی    یها ملاقاتدر مورد    گویدمیبرایش بگویم، زیرا اجمل صاحب  

یانه، به    گویدمیراست    اینکهملاقات نکرده و نه کسی مطلبی برایش گفته است.  

این است که رفیق شوروی، طی   افسوس  نیست. جای  تنها    هاملاقاتمن مربوط 

 خواستار اطلاعات است و بس. 

به هرحال طبق وعده به محل ملاقات رفتم. چون در مورد کسینجر مطلبی نبود،  

موضو ماند.لذا  معلق  همچنان  مقاله   ع  شده  نرم  و  شده  نوشته  دوباره  متن  من 

PAKISTAN VS BHUTTO    )با بوتو نشریه قاضی   را با) مقابله پاکستان 

محمد   فیض  تجزیه   MOVMENT JIYE SINDHمحمد  روی  دادم.  نیز  را 

در مورد امکانات    خود را پاکستان نیز بحث صورت گرفت. من برداشت و تحلیل  

در مورد تجزیه    خانولی پاکستان بیان کردم. رفیق خواهان نظر    و طرق شکست

پاکستان و عواقب آن شد. جواب من این بود که پشتونستان ضمیمه افغانستان خواهد  

شد و تصور رهبران نیز چنین است. در مورد بلوچستان باید گفت که این مطلب  

البته نظر   خواهندمیاست که  ها  بلوچ  وابسته به چگونه رابطه با ما داشته باشند. 

به  باید چک سفید داد. اما نظر ما چنین است که ها بلوچ این است که برای  خانولی

سند   ،با میکانیزم خاصی با ما وابسته باشند. به برداشت من  است که بلوچستان  نفع

 . روندمیپنجاب به طرف هند  و

با سفر ما  که  بداند  است  داریم   ا ورفیق علاقمند  رابطه  کشورها  نمایندگان سایر 

ما دلچسپی دارند؟ جواب من این بود که از   مسألهیاخیر؟ و کدام کشورها در مورد 

که کشورهای    شودمیوزیرخارجه ایران معلوم    هایصحبت آمدن حسن التهامی و  

 خواهدمیزیادی اسلامی در مورد دلچسپی دارند. در مورد سفیر عربستان و اینکه  

، معلومات  ما نزدیک شود و در باره مطالب داخلی پاکستان سازش صورت گیردبا  

 مطلبی را یادآوری نکردم. هیچ گونه. در مورد رابطه با عراق و هند دادم

فیصله شده بود یا چطور؟ گفتم: چنین    قبلا  ها  بلوچ  در مورد این پرسش که آمدن

بر البته  افغانستان    نیست،  اینکه  و  تفاهم ضمنی  به  اساس  دارد؛  همدردی  آنها  با 
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ند و چاره دیگری نیز نداشتند. البته مساعد ساختن شرایط بهتر از ه اافغانستان آمد

افغانستان تا    ،طرف  شد  ظلمسبب  از  نجات  بخاطر  بیشتری  به    پاکستان  شماری 

 . بیایندافغانستان 

من که پیامد سفر بوتو به مسکو چه بود؟ وی گفت که دولت    در مورد این پرسش

است که باید  شده آزرده است و برای بوتو گفته  گذردمیوی از آنچه در بلوچستان 

  پذیرد،ه  حکومت شوروی را ن  بوتو مشوره  من پرسیدم هرگاهبه آن خاتمه داده شود.  

دادن اخطعکس احتمال  بود؟ موصوف گفت که  ار و وارد  العمل شما چه خواهد 

درصورت   .در مورد پالیسی ما آگاه است  بوتوکردن فشار دپلوماتیک وجود دارد و  

 . توانیمنمیما بی طرف بوده  گفت:  احتمال جنگ با افغانستان و هند

در بارۀ وضع عمومی بلوچستان، پشتونستان و پاکستان صحبت صورت گرفت.  

های نمایندهو نمایندگان آنها گفتم که اکثرا     خارجی  های خبریسآژاندر ارتباط با  

 آیند.ها از جمله هند و فرانسه میمطبوعاتی سفارتخانه

 فامیلم و مطالب دیگر نیز بحث صورت گرفت. مورد وضع اقتصادی من و در

امکان شمولیت   از  درمورد  لوممبا  شماری  پاتریس  در پوهنتون  محصلین پشتون 

خواهد کرد.   معلوماتوعده داد که در مورد    مسکو مطلبی را مطرح نمودم؛ وی

 تاریخ ملاقات آینده، بیستم نوامبر تعیین شد.

ملاقات اول با رفیق شوروی در مقابل سینما    چون  )ذکر این مطلب ضرور است که

بود  بریکوت گرفته  او  لذا  ،صورت  شفری  و  نام  من  یا    نزد  "سینماوالا  اجمل 

به همین جهت در ، "غت/ بزرگ" بود.  سپین/سفید" بود. اسم شفری نماینده هند

یا سینما والا م  م که امروزگفتمی محضر دیگران برای اجمل   ت  اقلابا بزرگ و 

م و او هم به طور آزاد به  رفتمیبرای ملاقات با "بزرگ" آزادانه به سفارت دارم. 

 . اما ملاقات با "سپین" بسیار مخفی بود.( آمدمیمنزل ما 

ملاقات در وقت معین و محل معین. باید علاوه نمایم که برای   : 1974نومبر    20

مرا به    و از همانجا وی  شدمیهر ملاقات، وقت و کوچه/ سرک جداگانه تعیین  

 م.شدمیمنزل خویش انتقال و بعد از داخل شدن موتر در داخل گاراژ از آن پیاده 

اختیار او گذاشتم. در مورد کسینجر معلومات کوتاهی که برایم داده شده بود، در  
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فیصله صورت نگرفته، بلکه او جهت   هیچ گونهمعلومات چنین بود که با کسینجر  

 توضیح اهداف بوتو آمده بود. 

معلومات )کماندیر( میرسفرخان برایش  و در مورد وضع بلوچستان مبتنی بر سفر

به جواب مرمی( دادم. کتاب )مرمی  و نشریه گستتنر شده در وزارت  معلومات 

شده    گنجانیده  UDF  تیلگرام   که در آن  Pakistan VS Bhutto  با عنوان  هخارج

 برایش سپردم. را ؛بود

توضیح دادم و   آن راالمللی  بینحالت موجوده پاکستان و وضع اقتصادی، سیاسی و  

تا حال بوتو بر مسند قدرت است  المللی بینعلاوه کردم که نسبت نبودن فشار لازم 

 را تا حال برایش پیدا نکرده اند.  جانشینی اش المللی  بینو باداران 

را   نظریات خود  آینده،  حزب  و  آینده  درمورد وضع داخلی افغانستان، قانون اساسی

در پوهنتون پاتریس لوممبا، وعده دادند که  برادرم   تشریح کردم. در مورد شمولیت

 در مورد سایرین نیز تلاش خواهد نمود. بفرستند ورا او  توانندمی

که آنها تنها خواستار جمع آوری معلومات هستند ودر مورد   شودمیچنین معلوم  

 ما و آینده آن دلچسپی ندارند. جنبشکمک به 

در منزل  1974نومبر  27 بلوچستان    :ملاقات  پاکستان،  در مورد وضع عمومی 

مورد وضع مهاجرین بلوچ در افغانستان سوال و جواب صورت گرفت. همچنان در  

ظلم باره  در    همچنان از زبان مهاجرین  در رابطه  و   و سفر اجمل صاحب به قندهار

  وها  بلوچ و کمک ایران در عملیات برعلیه در اثنای عملیات نظامی بر آنها  و ستم

 مطالبی مطرح شد. ،کمک مالی آن خصوصا  

در که  نموده  تلاش  بلوچستان  پاکستان  و  افغانستان  پشتونستان  سرحد   نزدیک 

در پشتونستان   .نظامی ایجاد و دستگاه های پرتاب راکت را جابجا سازدهای  کمپ

   را بگیرند.  پیشرفت قوای پاکستان  سرک ساختن اند و مصمم هستند که  قبایل مخالف

نومبر( از صحبت تند و تیز ولی خان در چوک   19هشت روز قبل از امروز ) 

  کندمی  که از موضع قدرت و نیرومندی صحبت  شدمیدگار پیشاور چنین معلوم  یا

و به همین جهت شعار زنده باد انقلاب را بلند کرد. در جریان صحبت از گرفتن 

اخطار   انتقام ذکری کرد و هم چنان درمورد ایجاد پاتک در تورخم و تغییر سرحد
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در  داد. آلمانی  همچنان  امروز برای   Werner Adam  مورد روزنامه نگار  که 

درم و جمال به روسیه غرض  امصاحبه آمده بود؛ توضیح دادم. درمورد رفتن بر

 آموزش صحبت شد. 

جزوه   در  Pakistan VS Bhutto  تازهبرایش  و  )پاکستان  بوتو(  نشریه   مقابل 

 تتنر شدۀ وزارت خارجه را سپردم.سگ

از پالیسی    راضی نشده و  بوتو   که  شود میچنین معلوم    که کندمیرفیق والنتین فکر  

نیز پیرامون ها سوالبه بلوچستان و  آنهابیشترین دلچسپی  .شودمینخود منصرف 

 آن است و برای پشتونستان ارزشی زیادی قایل نیست. 

 شکنجه شدن جوانان پشتون معلومات دادم.های هطریق من در مورد

رد رهبری، امکانات  او در مورد سندهودیش نیز طالب معلومات شد و من در مو

عملیات نظامی در بلوچستان    ۀهمچنان در بار  های آنها صحبت کردم.و محدودیت

تاریخ ملاقات آینده دهم دسمبر تعیین    مردم سند و پنجاب صحبت شد.برعلیه  و اقدام  

 شد.

را    :1974دسمبر    10 رفیق  تاریخمن  او    صرف  دسمبر  8  به  و  دیدم  راه  در 

 تعیین کرد. 1975جنوری  22اریخ ملاقات آینده را مصروفیت را بهانه کرد و ت

 جریان این ملاقات را ثبت ننموده ام. :1975جنوری  22

بلکه ه  را ما ن  پاوکه شیر  گفتمدروغ برایش    .ملاقات با والنتین  :1975فبروری    14

از صحنه دور سازد. دلیل آن مرگ   خود را حکومت پاکستان کشته است تا مخالفین  

اطمینان بخش    آن رامرموز عبدالحمید در پندی است که رادیو و اخبارها وضع  

 ما و افغانستان را متهم نموده است.  ،دانسته بودند. بوتو بدون ثبوت و مدرک

سازماندهی   پولیس  و  نظامی  قوای  امنیت،  فدرال  اداره  را  ملی  و    کندمیعزای 

 زل ما و سایر مخالفین را چور و به آتش میکشند.آنها منازمان هم

 و در دفتر اجمل ثبت است. سایر مطالب را من تحریری به رفیق سپردم

عمل دهشت   عتوضیح نداد؛ مگر گفت که ما هر نو  خود راموقف دولت    وی نظر و

 م. نماییمیمحکوم  رد و را در هر کجا که باشد،
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این معلوم   ما    شودمیاز  از جانب  را  قتل شیرپاو  آنها  تأیید    آن راو    دانندمیکه 

 خود رادر بارۀ وضع قیود بر نیپ و دستگیری رهبران آن تشویش    . البتهکنندمین

. آنها بیشتر شنونده  سازدمیندارند؛ اما برای من موقف خویش را واضح ابراز می

 ند.او خواستار اخذ معلومات در مورد وضع افغانستان 

نواخت؛ معلومات دادن و هیچ نظر و    همان قصه کهنه و یک   :1975فبروری    28

ارائه نکردن. اما خواستار   تشویش  دلچسپی شان زیاد است و  تعهد را  نیز دارند 

بوتو ساحل مکران بلوچستان را برای امریکا  وخیم شدن وضع نیستند. در حالی که  

 پیشکش کرده است. 

و اخبار برایش گفته بودم، اما  ها  کتاب،  هاجزوهمدتی زیادی شد که من در مورد  

توان می که این همه موارد مخفی نیست و . با وجوددر این مورد نیز محتاط هستند

اینها    گفتمی از بازار تهیه کرد. برداشت بزنجو صاحب کاملا  دقیق بود که    آن را

 با بوتو مناسبات را خراب سازند. خواهندمین

ام و نه در    :1975مارچ  14 این ملاقات چه واقع شد، من ثبت ننموده  اینکه در 

 حافظه ام مانده است.

ملاقات بر اساس پروگرام. در مورد سفر رئیس صاحب )سردار   :1975مارچ  30

 خان( به هند، بنگله دیش و عراق و نتایج آن بحث صورت گرفت.داود

 :هندوستان

 استقبال گرم از رئیس صاحب جمهور بعمل آمد.  الف ـ

 هند از ناحیه بلوچستان تشویش دارد.  ـ ب

 هند نسبت به دوستی ایران مطمئن است.  ـ پ

 .قادر به حمله نیستکه بوتو   کندمیهند تصور ـ  ت

 از او سر زند. تواندمیبوتو شخصیت بی اعتبار است. هر عمل  ـ ث

پاکستان بر افغانستان، هند به افغانستان کمک خواهد در صورت تجاوز  ـ    ج

 کرد.

با دور شدن   که گویدمیهند از ناحیه وضع پاکستان زیاد تشویش دارد و ـ  ح

 .گرددمی و وضع بیشتر خراب گیرندبه دست میقدرت را ها نظامی  بوتو،

هند برای رئیس جمهور گفته، آنچه را که شما خواسته باشید ما انجام داده   ـ  خ

 . توانیممی
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 بنگله دیش: 

ندارد که کمک مادی   اینرا  بنگله دیش درگیر مسایل داخلی خود است و توانایی 

 دریغ نخواهد کرد. نماید. البته کمک اخلاقی و سیاسی را از افغانستان

 عراق: 

 حب جمهور استقبال گرم بعمل آمد.در عراق از رئیس صا لف ـا

 عراق آماده کمک به افغانستان است.ـ  ب

ی که اینجا آمده  هابلوچ  گویدمی عراق در مورد بلوچستان تشویش دارد و    ـ  پ

حیثیت    از نام قوم برای خود و  خواهندمیاند اشخاص قابل اعتبار نیستند و  

 خود کار نمایند. 

 

و بلوچستان مورد بحث    مسألۀ پشتونستان. پیامدهای این مسافرت و تأثیر آن بر  2

 و اینکه پیامد آن مثبت خواهد بود. قرار گرفت

خلیل مهران  3 تهران  در  پاکستان  کارمند سفارت  آنها یک  اطلاعات  اساس  بر   .

است. آخوند، برخلاف پاکستان یادداشتی تهیه و خواستار پناهندگی از افغانستان شده  

 . توانمنمیتایید کرده    آن رامعلومات نداشتم و صحت و سقم    هیچ گونهدر مورد من  

 طبی، سرتیفیکت مربوط به افضل و جمالهای  فورمهها، اسناد و  عکسدر باره    .4

 د.نآماده شو باید تا فردا صحبت شد و

او  5 شکست    گویدمی .  کمبودیا،  و  ویتنام  در  امریکا  برای  موجود  مشکلات  که 

 . سازدمینسیاست کسینجر در اروپا و شرق میانه خطر مستقیم را متوجه منطقه ما  

  خود رااز سایر مناطق جمع و همه توجه    خود رانیست که امریکا    هم  اینگونهاما  

 معطوف به منطقه ما سازد.  

آنچه اطلاعاتی را که در مورد  ملاقات براساس    :1975اپریل    13  قبلی.  وعده 

اعضای   عنوانی  ما  نامۀ  کردم.  بیان  برایش  داشتم،  پشتونستان  و  پاکستان  وضع 

کانگرس امریکا را نیز برایش سپردم. نظر او در مورد اینکه نامه طولانی است و 

ندارند؛ دقیق بود. مشوره او چنین بود تا   آن رانمایندگان کانگرس فرصت خواندن 

وپ جداگانه  نامه، طور  این  هر عضو   یوست  عنوانی  جذاب  به شکل  و  مختصر 
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ماه می و ساعت    28کانگرس مطلبی جداگانه نیز نوشته شود. تاریخ ملاقات بعدی،  

 هفت و نیم تعیین شد. 

 : 1975اپریل  28

 بحران مربوط به دیر  .1

 در باره وضع بلوچستان .2

 وضع عمومی پاکستان .3

 اسجمع شدن رهبران نیپ در رست هو .4

 به ایران معلومات دادم.داودخان  در مورد وضع افغانستان و سفر .5

 :نظر او چنین بود که 

در وضع فعلی، شوروی خواهان تجزیه پاکستان نیست و نه امکان آن   .1

 وجود دارد. 

 هند و ایران خواستار تجزیه پاکستان نیستند.  .2

 امکان مصالحه بین افغانستان و پاکستان نیست.  .3

 خواستار مصالحه است.روسیه  .4

تفاوت  روسیه در مورد موجودیت امریکا در بحر هند و خلیج بلوچ، بی .5

 . تواندمینبوده 

تثبیت شد. اما این ملاقات  8ماه می روز چهارشنبه ساعت  14تاریخ ملاقات بعدی

 صورت نگرفت. 

 :  1975می  22

 رفتن دوباره   و   افراسیاب  باچا و  در مورد میا شاهین شاه، سیدمختار .1

 افراسیاب صحبت صورت گرفت.

های مشورهاطلاعات در مورد ملاقات با رییس دولت و نظریات و   .2

 او.

  19به امتداد    خود راحکومت پاکستان از خار باجور، قوای نظامی   .3

 خط دیورند پیش آورده است.یک میلی کوتل "مرور" یعنی تا  میل تا

گوریلایی .4 رهبران  مورد  خان  ها  بلوچ  در  و مهرالله  مینگل 

  .میرگوهرخان معلومات داده شد

است؛  .5 ماویست  و  بها  بها  محمد  اصل  در  که  بلوچ  مراد  مورد  در 

  17معلومات داده شد. 
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 ها. شبینینتایج و پی در مورد رفتن رئیس جمهور به ایران و .6

 کشتن شیرپاو رسیدگی به دوسیه در مورد  .7

 آن. و وقت و سایر مطالب مربوط به  رهبران نیپ چگونگی محاکمه .8

  ملاقات ما با رهبران پرچم. .9

 

 8جون، ساعت  8تاریخ  به ملاقات بعدی

 :  1975جون  8

 خیرجان با رفقایش رسید.  .1

 افراسیاب دوباره رفت. .2

 تثبیت گردید که مراد بلوچ در اصل محمد بها بها است.  .3

مقدار معاوضه آن   و  ها ملی شد و تا حال اندازهدر پاکستان بانک .4

 تثبیت نشده است. 

 " پاکستان دموکراتیک" را برایش دادم.  مپنج ۀشمار  .5

به .6 تقرب  صدد  در  پاکستان  است. اردوی  دیورند  خط   استقامت 

 ها است.واقعات کنونی در باجور و مومند جز از این تلاش

قمرالزمان راجپر از طرف جی ایم سید آمده اند.   شاه محمد شاه و .7

رادی در  سندهی  زبان  به  نشرات  وقت  خواستار  افغانستان آنها  و 

نپذیرفته است. البته ما به   آن راداودخان    هستند؛ اما رئیس جمهور

 حیث حزب سیاسی آماده همکاری هستیم اما یک شرط این است که 

 .سازندا هماهنگ رنظریات اول با ما 

 

در  رفتم،  وقت  ناامروز خلاف معمول    : 1975جون    22 اشتباه   محلمورد    اما 

 مورد انتقاد قرار گرفتم. اطلاعات ذیل را دادم.   صورت گرفت و ملاقات

 قوای نظامی افغان بطرف باجور و خط دیورند حرکت کرده است. .1

تلاش قوای پاکستان برای رسیدن به خط دیورند خاصتا  در وزیرستان از   .2

 رزمک تا شوال.

 وضع بلوچستان. .3

 حالت افغانستان و موقف ما و آمدن اشخاص گوناگون. .4

 ت ما. مشکلا .5

 و نوعیت آن.ها بلوچ کمک به .6

 ها.انفجار بم  .7

   و نیپ. خانولیموضوع  .8
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حاضر   به وقت معین  و   در محل معین  زیاد بالایم صورت گرفت تا  تأکید

 باشم. 

به نسبت اینکه رفتن به منزلش نامناسب بود لذا در وسیله نقلیه    :1975جولای    8

شد. مختصری  صحبت  راه  جریان  در  مورد   و  در  آینده  در  تا  نمود  تقاضا  او 

افغانستان، پشتونستان و پاکستان اطلاعات تحریری برایش بسپارم. و با اضافه با  

  نمایندمی  رفت و آمدآن در مورد افراد مهمی و مقامات بالایی دولت که به منزل ما  

 روزمره نیز برایش معلومات دهم.  واقعاتسایر  و ارتباطات آنها و

من برایش گفتم که ما تصمیم داریم تحلیل از حوادث جاری را تحریر و سپس نظر  

 شما را در مورد خواهیم گرفت. از این پیشنهاد خوشش آمد و در مورد موافقه نمود. 

 علاقمندی آنها:

 افغانستان  ن، بلوچستان واوضاع پشتونستا .1

 حکومت افغانستان در  تحولات .2

 روابط اشخاص بزرگ با ما  .3

 از مناطق پایین ه کنندگانمراجع .4

 پروگرام دولت افغانستان در مورد جشن و غیره.  .5

  نوشته شده را برایش سپردم. فرستادن افضل و   قبلا  اطلاعات    :1975جولای    22

اگست آماده گردد؛   15جمال سر براه شده و پاسپورت و اسناد آنها باید تا تاریخ  

افضل   امتحان  است.  کم  تاریخوقت  فکرشودمیاگست شروع    پنجم  به    کنم مین  . 

 فامیل برایش اجازه دهد. ممکن ما ملامت شویم، در هرحال کوشش خواهیم کرد.

درباره چنین نوشته ام: فردا سینما میروم یعنی با رفیق شوروی ملاقات   جولای:  28

باید اطلاعات را انتقال دهم؛ در غیر آن رفتن بیهوده است. سوال این است    . نمایممی

که اطلاعات را از کجا بدست آورم؛ تمام اطلاعات نزد اجمل محفوظ است. با رئیس  

 در باره   .سازدمین با من شریک    آن رانتایج    و  کندمیجمهور و بزرگان او ملاقات  

همه معلومات نزد او است و با من ها  فعالیتپالیسی در بلوچستان و پشتونستان و  

نمی هدایت   سازد.شریک  را  آنچه  که  است  اعتماد  قابل  مانند سکرتر  من  موقف 

، جای برای بحث وجود ندارد و مانند یک  نمایممی؛ مانند یک سرباز اجرا دهندمی
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ن صورت  برخورد  من  با  موضوع  گیردمیرفیق  البته  بلکه اعتمادی  بی.  نیست؛ 

مناسبات بر اساس رشته مهتری و کهتری استوار است. زمانی که سوالی را مطرح 

با من صحبت کند. من این را    خواهدمیو یا ن   رودمی، از مطلب طفره  سازممی

آنچه را من طالب شنیدنش هستم،    توانمنمیفته  گاعتمادی  بی افراد    آن رازیرا  با 

. این وضع قابل تحمل نیست. یا باید از ملاقات با رفیق سازدمیعادی نیز مطرح  

 صرف نظر نمایم و یا باید وضع تغییر یابد. 

دادن اطلاعات به شکل تحریری کار من را سهل ساخته است،    :1975جولای    29

اطلاع این  مورد وضع اما  در  اطلاعات  اما  ام.  ننموده  ثبت  خود  نزد  من  را  ات 

پنجشیر، ارگون، لغمان، سرخرود، بتی کوت، اسمار، پکتیا    مخصوصا  افغانستان  

رفتن برادرم و جمال نسبت حل نشدن   تخریبی بود. ممکن  یهافعالیتو غیره حاوی  

 مشکل پاسپورت صورت نگیرد. 

ه شد. در رفتن افضل و جمال مشکلاتی اطلاعات تحریری سپرد  :1975اگست    11

فرصت    ،ها باید کنسل گردد. حیفوجود دارد از جمله نبودن پاسپورت، لذا تکت

 مساعد بود و از دست رفت.

او مشتاق این است که بداند    اطلاعات تحریری را تسلیم کردم.  : 1975اگست    19

 وجود دارد یا نه.  ها امریکاییآیا در اردوی پاکستان، 

اکتوبر( تعیین شد. من باید حین ملاقات نشریه   24وقت ملاقات بعدی دوماه بعد )

نیوزویک را در دست داشته باشم، زیرا احتمال دارد به عوض والنتین رفیق دیگری 

 خواهد آمد. 

افغانستان   گیریسمتدر مورد    کم بود. صحبت مختصریوقت    :1975اکتوبر    24

قطع   در مورد  هم چنان  ما و وضع   بهها  کمکبه جناح راست صورت گرفت. 

که آنها بیشتر مشتاق دریافت    شودمیافغانستان و پاکستان بحث شد. چنین معلوم  

به ما  ها  کمکقطع شدن    عوامل پشت پردهعلل تحولات ارتجاعی در افغانستان و

 . اشندبمی

کورت والدهایم و داودخان    مکاتبات بین بوتو و  و چاپ  آنها در مورد انگیزه نشر

 کورت والدهایم، آنهم بعد از مدت طولانی، خواستار معلومات هستند.  و
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 آنها خواستار معلومات در مورد نکات آتی هستند:  :1975نومبر  11

یاخیر؟ محل   مطلب مربوط به ساواکی چگونه است؟ آمده است و .1

 زیست او در کجا است؟

معلومات در مورد مکتوب متحدالمال صدارت در باره تحت نظر  .2

 گرفتن نمایندگان کشورهای سوسیالیستی . 

 دولت.  هایپلان پلان های نیروهای ارتجاعی و .3

 خلق. موضعگیری تازۀ دولت در رابطه با پرچم و .4

 

رئیس   :1975نومبر    30 که  شنیدم  شد.  سپرده  تحریری  شکل  به  اطلاعات 

او خواستار   . امید است، این سفر نیک و مؤثر باشد.کندمیپودگورنی به کابل سفر  

، احزاب و مردم در هاگروپتصور حلقات گوناگون،    معلومات در مورد نظر و

 مورد این سفر و دسایس مرتجعین شد. 

حریری سپرده شد. من خواستار مشوره مانند گذشته، گذارش ت  :1975دسمبر    9

  18به لندن شدم. گفت که ما در مورد فکر خواهیم کرد. در مورد انتقال خویش

گذارش تحریری. این نکته واضح شده است که پودگورنی با    : 1975دسمبر    23

صراحت گفته ه  رئیس جمهور در مورد مطالب داخلی نیز صحبت کرده است. ب

برای نیروهای چپ امکانات فعالیت    ماد صورت گیرد وشده که باید بر مردم اعت

بطور  است.  داده  نشان  تشویش  عمومی  از وضع  نیز  داودخان  شود.  داده  بیشتر 

 اهداف حاصل شده است.  عمومی سفر موفق بوده و

 به لندن، باب طبع آنها نیست و گفت که بودنم در اینجا بیشتر مؤثر است.  رفتن من

در مورد    مواد خاص برای اطلاعات نبود.  وعده.  ملاقات طبق  :1976جنوری    12

، منطقه و داخلی نیز مطلبی وجود نداشت المللیبین  تقاضای او پیرامون تحلیل وضع

تجزیه شده و    که نخست چنین مطالب بصورت جدی تحلیل و  خواهیممیزیرا ما  

خواستار ن بحث صورت گیرد و سپس در اختیار آنها قرار داده شود. آنها نیز  برآ

تحلیل وضع مستند بر حقایق هستند. درمورد انگیزه، هدف و چگونگی رفتنم به  

 مسکو سوال نمود. 

در    مخصوصا  که دلچسپی آنها نسبت به ما بیشتر شده است؛    شودمیچنین معلوم  
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بیشتر سوال   افغانستان  فعال بودن گویای مطلبی .  نمایدمیباره  دلچسپی،  اینگونه 

 عملی است.

  :لیل از جانب ما، نیز مطلبی جدی است و منظور از آنتح مطالبۀ

 معلوم کردن نظریات ما است.   .1

   توجیه برای عملکرد خویش پیدا نمایند. ،مستند بر آن خواهندمی .2

 برای آینده معلومات را بدست آورند. خواهندمیو یا اینکه تنها   .3

 یا اینکه مصمم به عملی هستند. .4

در   دانممیسپردم. زیاد در تشویش است. ن  گذارش را برایش  :1975فبروری   18

 چه فکر است.

همان ملا". مطالبه    مانند گذشته به گفته معروف: "همان مسجد و   :1976مارچ    17

 اطلاعات در مورد افغانستان، پشتونستان و بلوچستان. 

 موضوع خاصی نبود.  و اطلاعات مطالبهحسب معمول  :1976اپریل  7

ملاقات بسیار کوتاه بود. من گذارش تحریری نداشتم. تنها در    :1976اپریل    28

مورد سفر اجمل صاحب به خارج صحبت کردم. وقت و کشور محل سفر هنوز  

در این مورد آنها دلچسپی خواهند داشت. اما آنها    که  کردممیمعلوم نیست، من فکر  

 علاقه در باره نشان ندادند و من مأیوس شدم.  هیچ گونه

تعیین شد ودر صورت ضرورت عاجل،    8ماه می و ساعت    19  بعدی  وقت ملاقات

 ملاقات در نخستین جمعه هر ماه، پیشروی سینما بریکوت باید صورت گیرد.  

 :  1976می  19

که ها  بلوچ  و  هاپشتونگذارش تحریری مختصر در مورد محاذ انقلابی   (1)

 تحریر شده بود.  به زبان پشتو نظر اجمل ختک زیر

حسن   (2) پروپاگند  اقدامات  یکجانبه  قطع  پاکستان.  و  افغانستان  بین  نیت 

سفر بوتو به    بعد از ملاقات وی با شاهنشاه ایران بعد از   ،ازجانب بوتو

پیام غمشریکی و از کنفرانس ازمیر.  کمک به    ایران در راه برگشت 

بوتو به غرض  از  های اخیر و بالمقابل دعوت  زلزله زدگان و سیلاب
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ذارش تحریری سپرده شد. وی گفت که مبلغ حل سیاسی مسائل. این گ

ها یک میلیون دالر کمک بوتو به زلزله زدگان و آسیب دیدگان سیلاب

  توسط ایران داده شده بود.

هستند.   (3) تشویش  در  موجود  وضع  از  نیز  کدام آنها  تحت  تفاهمات 

شرایطی؟ آیا در نتیجه آن افغانستان به جانب غرب خواهد لغزید که از 

آن برای نهضت )در   ۀا زیاد تشویش دارند و اگر در نتیجاین حالت آنه

چنین   آنهاست.  تأیید  مورد  برسد،  حقیقی  کمک  پاکستان(  و  افغانستان 

های پشت پردۀ این تفاهمات تشویش دارند. که آنها از دست  شودمیمعلوم  

 .شودمیمرحله حساس معلوم 

سرنوشت  و    کنندمییصله  چه ف  هاافغان معلوم نیست که بعد از آمدن بوتو به کابل،  

در مورد بیشتر  آنها    ؟و از جمله ما مهاجرین چگونه خواهد شدها  بلوچ  و  هاپشتون

  اما بازهم خواستار معلومات در مورد موقف ما و معلوم کردن وضع هستند.   دانندمی

توافقنانه و جهات  برای    چیزی نمی گویند. واضح است کهآنها   آنها بیشتر نکات 

قابل ارزش است. زیرا برداشت آنها از دیتانت بین کشورهای    معلوم  منفی آنمثبت و  

و   داری  سرمایه  و  زیاد    مسألهسوسیالیستی  و  دو  بین  کشورهای  دیتانت 

 غیرسوسیالیست متفاوت است. 

را برایم دادند. بر   یچون وضع بحرانی است؛ لذا آنها برای ارتباط عاجل شفر 

ح شخص بنام داکتر سلیم )نام شفری( برایم اساس این شفر ساعت هفت و نیم صب

، هرگاه ضرورت به ملاقات بود، من میگویم که هستم، در غیر آن  کندمیتلفون  

در همان روز ساعت هشت سپس  که بیرون رفته ام.    دهدمیاجمل برایش جواب  

 در محل تعیین شده ملاقات صورت خواهد گرفت.

ورد جنبش گوریلایی بلوچستان معلومات تحریری اجمل ختک در م   :1976جون    2

وجود    زیاد  نتیجه ملاقاتش با رئیس جمهور تشویش  سپرده شد. در مورد سفر بوتو و 

 آتی هستند: خواستار معلومات در موارد و دارد

 پشت پرده کی قرار دارد؟  .1

 آن چه خواهد بود؟  ۀنتیج .2

  پیامد مذاکرات برای ما چه خواهد بود؟ .3
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 برگشت خواهیم کرد؟اینجا خواهیم ماند و یا  .4

 روی کدام نکات توافق صورت خواهد گرفت؟ .5

 ؟ اندها کیدر داخل و خارج موافقین ومخالفین توافقات  .6

 داودخان در موضع خویش باقی خواهد ماند یا چطور؟ .7

 هردو کشور تا کدام سرحد، آماده تفاهم هستند؟  .8

 

کنند  هاسوالاین   است  ۀبیان  نیز  ما  گفته  تشویش  چیزی  هیچ  یقینی  بطور  اما  ؛ 

افغانستان   .توانیمنمی دولت  نرسد،  نتیجه  به  مذاکرات  هرگاه  که  گفتم  برایش  من 

ایجاد مشکلات    تواندمین اقدام سبب  در مورد برگشت ما هدایت دهد. زیرا چنین 

  که  دخواهد کر  پیشنهاد  ی برای برگشت ماطایبوتو شر  و  .گرددمی  آنها  داخلی برای

نیز صورت  این  در  اما  دارد.  وجود  آن  پذیرش  متعدد  احتمال  چون   یعوامل 

ما    و یا عدم برگشت  افغانستان، پاکستان، نیپ و حزب کمونیست در مورد برگشت

برای ما، برعلاوه فشار درونی، وارد کردن من علاوه کردم که    مؤثر خواهد بود.

ب ملی و جمهوری بدون  فشار از خارج ضرورت است زیرا در داخل پاکستان انقلا 

را   حامی و ما ضرورت چنین منبع تواندمینفعالیت انقلابی و مسلحانه پیروز شده 

 .دانیممی لازمدر خارج 

اقدامات بوتو غیر قابل پیشبینی است؛ ما بالای او اعتماد نداریم. اینجا یک فیصله  

له هستیم که طرفدار فیص  و آنجا برای محو ساختن ما اقدام خواهد کرد.  کردخواهد  

 برای جنبش ما مساعدت کند. 

فشار لازم   توانندمی  کی و چگونهدر افغانستان    آنها خواستار تثبیت این هستند که

  را وارد سازند؟ برعلاوه ضرور است تا اشخاص ملی با اعتبار و مخالف استعمار

را شناخت که عندالضرورت به شکل مستقیم و غیر مستقیم از آنها اطلاعات بدست 

 ورد.آ

رفتن افضل و جمال را مطرح ساختم، اما گفت که حال دیر شده است. باید قبلا   

 شد میموضوع مطرح 

ها، ها، خوشبینی، خوشحالیهامخالفتسفر اخیر بوتو افواهات،    :1976جون    16

آنها در   های زیادی را در قبال داشت. سفر او واقعه مهمی در منطقه است.بدبینی  و

 طرف افغانی گفته است:  که  اساس معلومات ما  خواستار معلومات هستند. برمورد  
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 مذاکرات در فضای دوستانه صورت گرفته است. .1

 .است حاضر به گذشت بوتو خلاف توقع، دارای انعطاف زیاد بود و .2

 برای مذاکرات آینده فضا مساعد و دروازه باز است. .3

ادامه مذاکرات   نهفیصله قطعی صورت نگرفته است؛ تنها زمی   هیچ گونه .4

  و نتایج آن چه خواهد بود؛ آن   کندمی اینکه بوتو چه    مساعد گردیده است.

ضی تفاهمات  ما را از بع  ،در باره داوری کرد. )طرف افغانیتوان  می  زمان

 .(  ستا  نگه داشتهخبر حاصل شده، بی 

 

در    هایصحبت   :1976جون    30 معلومات  خواستار  گرفت.  صورت  معمولی 

 ذیل هستند:موارد 

  پیامدهای آن   ودر بارۀ اقدامات    بعد از مذاکرات با بوتو چه معلومات تازه .1

 در مورد برخورد با ما وجود دارد؟ 

 ظفر ختک معاون سکرتر در دپارتمنت اقتصادی در وزارت مالیه کیست؟ .2

وفهرست   .3 مترقی  شریف،  وزارتخانه  عناصر  در  مؤظف   هاارتجاعی 

 ضرورت است.

رونما شده است یا   اتیری، تغی هابلوچو    هاپشتوندر برخورد حکومت با   .4

 خیر؟

 .گرددمی که افغانستان به طرف غرب نزدیک  شودمیچنین معلوم  .5

 

ب  : 1976جولای    14 شکل  ه  معلومات و صحبت عام صورت گرفت. اطلاعات 

از   که  گفتم  در مورد ظفر ختک  داده شد.  و  های  اودرزاده تحریری  اجمل ختک 

فرزند حکیم خان باشنده قریه شیدو است. شخص مکار، چالاک و غیرقابل اعتبار 

امریکایی است و احتمال دارد با   کاملا  .  تواندمیاست. هرچیز از او ساخته شده  

 کرده باشد. حفظ  خود راارتباط  USISاطلاعات امریکا یا 

داودخان و بوتو خوشبین    هردو طرف در مورد نتیجه مذاکرات  : 1976اگست    4

بیش از اندازه خوشبین هستند زیرا بوتو درگیر مشکلات داخلی   هاافغان . البته  اند

است و حتما  اقدامی خواهد کرد. به همین جهت داودخان در این ماه روندۀ پاکستان  

رهبران را زمانی آزاد خواهد   احتمالا  است. تا حال بوتو اقدام عملی ننموده است؛  

اگر اشتراک    شتراک نمایند ون اآنها نتوانند درآ  کرد که انتخابات نزدیک باشد و 

 بازنده خواهند بود.  بازهم کنند
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که چهره ظاهری    رودمینافغانستان با ایران بسیار نزدیک شده است؛ اما گمان  

 شود. RCDشامل راسا   تغییر دهد و خود رای طرفبی

 اطمینان دهد.ها کمکتا در مورد  به این جهت بیایدکسینجر ممکن 

شرافتمندانه هستیم که بر اساس آن نهضت بهره مند شود؛ یعنی  ما طرفدار یک حل  

عفوعمومی    قوای نظامی از بلوچستان عقب نشینی نماید، جبران خساره تادیه شود و

 اجازه فعالیت سیاسی داده شود. اعلان و

باشد، ما به  اتحادشوروی    هرگاه بوتو صادقانه خواستار دوستی پاکستان با هند و

بر اساس یک  باید  ی در صدد حمایت همچو پالیسی هستیم و  حیث یک نیروی سیاس

بوتو با  و  نماییمکمک    در مورد  مفاهمه شرافتمندانه  ارتجاع  نفع  به  آن  . در غیر 

 ها خواهد انجامید. نظامی

یک علت آن موجودیت   و  شودمیشایعات زیادی پخش    در افغانستان افواهات و

را مساعد ساخته و این فضا سبب فضای مختنق است که برای چنین شایعات زمینه  

می  شایعات  پخش  به  روسیه  بر ضد  آن  از  و  شده  داخلی  دشمنان  برداری  بهره 

 پردازند.

اشتراک در کنفرانس کشورهای    رئیس جمهور داودخان بعد از  :1976اگست    18

در  زیاد  مورد  در  و  داشت  خواهد  پاکستان  از  دیداری  کولمبو،  در  غیرمنسلک 

که بوتو در صدد فریب است و سازش و    کندمیاحساس  تشویش است؛ زیرا او  

ها ادامه خواهد تفاهم دشوار است. در صورت که تفاهم صورت نگیرد، مخاصمت

 یافت.

داد که محتویات   در مورد جاوید )حکیم لهری( گفتم که برای رئیس جمهور راپور

   آن آشکار نشد. اما موصوف از مملکت رانده شد.

که ما    گویندمیدادن اطلاعات: ما مأیوس هستیم، رهبران ما    :1976اکتوبر    27

و بلوچ طور جداگانه   . پشتونکنیممیتنها در مورد سلب آزادی و رهایی تجارت ن

 
  یبرا  یامنطقه  یسازمان همکار  ( عمرانRegional Cooperation for Development  در )

ا  از جانب  19۶۴سال   ارتقا در سطوح مختلف به و  هیپاکستان و ترک  ران، یسه کشور    ژهیجهت 

 د. مترجم ش لیتشک یو فرهنگ یفن ، ی اقتصاد یهانهیزم
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. بوتو تا حال با رهبران ما در صدد مذاکرات نیست. البته نزد  کنندمینمذاکرات  

که است  گفته  و  است  فرستاده  را  جرگه  بلوچ،  صورت  رهبران  از    در  جدایی 

پذیرفته ه  این شرط را نها  بلوچ  ، هرچه در اختیار شما قرار خواهیم داد.هاپشتون

سیاسی با ما مذاکره    مسألهدر مورد    خواهدمیاند. پس ما متیقین هستیم که بوتو ن

 .  گیردمینماید و بر سرما تجارت صورت 

چالاکی بوتو شده اند.    ( درگیر سیاست وهاافغانآنها )  اینجا،  که  شودمیچنین معلوم  

داشتن   بوتو خواستار محو ما در داخل پاکستان و در صدد تصرف مناطق قبایل و

دست دراز در داخل افغانستان است. برای این منظور زیر پردۀ مذاکرات، در صدد  

شده  تأمین منافع خود است. ما باور داریم که در چنین حالت مواضع بوتو مستحکم

قبولی   از آن برای  اکنون نیز برای  های  یصله فو  خود بهره خواهد گرفت. همین 

 . شودمیتخریبکاران از پاکستان سلاح فرستاده 

در دیگان آمده اند و اجازه    45و    سرحد   پناهنده بلوچ در شوراوک در حاشیه  89

  ا ام  توانندمیمستقیما  چیزی برای ما گفته ن  شودمیبرای شان داده نشد. چنین معلوم  

 . سازندمیآهسته آهسته فضا را بری ما تنگتر 

طفل کشته    و بمباری شده؛ به صدها مرد، زن و  را سازمان دادنددر دیرکی جنگ  

در حدود دوصد پنجاه ـ سه صد ملیشه نیز کشته شد.    را ویران کردند وها  قریه   و

هستند و مذاکرات رهبران شان با  ها  کوهجنگ هنوز خاموش نشده است، مردم در 

 حکومت به نتیجه نرسیده است. 

نظامی کشته شده   50افسر و    5در بلوچستان جنگ ادامه دارد. در یک زد وخورد  

و در منطقه مری، مردم   هزار نفری را فرستاده است  60است. حکومت قوای  

تحت فشار قرار دارند و بر سر آنها بمبارد ادامه دارد و مردم مجبور به مهاجرت  

دلیر ما در جنگ    قوماندانیک    زرکزی  میر سفرخان  ،شده اند. در روزهای اخیر

 شهید شده است. 

و است  روان  راست  به طرف  حکومت  افغانستان  در  شیوه   اینجا  به  جزا  قانون 

و   در  فاشیستی  اما  است،  تفاهم  در صدد  افغانستان  است.  ساخته  نافذ  را  پولیسی 

 پاکستان فضا برای تفاهم وجود ندارد. 

 این سوالات را مطرح ساخت: 
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 روابط دارم؟  چگونه CPبا   .1

 با کدام اشخاص خارجی ارتباط دارم؟  .2

کدام   خانولی .3 آیا  داودخان،  مذاکرات  بر  گذاری  تأثیر  برای  دیگران،  و 

 و یا خیر؟ فرستندمیمشوره و پیام 

 تهیه لست اشخاص خوب و بد که بر اساس روابط ما در حکومت هستند.  .4

غیرمعمولی در مورد تفاهمات    والعاده  فوقهرگونه اطلاعات و معلومات   .5

 عاجل گذارش داده شود. بلوچستان، پشتونستان و افغانستان باید بصورت

 ؟استاجمل صاحب چه وقت رونده خارج  .6

و .7 وقت  چه  جمهور  و  رئیس  مدتی  چه  از  ملاقات   بعد  اجمل  با  چگونه 

 ؟ نمایدمی

 برخورد حکومت با شما چگونه است؟ .8

ای می شناسید، برای ما معرفی   هرگاه کسی را به حیث عنصر سی آی  .9

 و غیره  کنید.

 

العاده. اطلاع وملاقات عاجل و    :1976نومبر    6 لست شاملین کودتای به   فوق 

خودش نیز   اسلم )اسلم وطنجار( کشف وجکړن سرکردگی میراحمد شاه که توسط 

نومبر   29/30  به تاریخ  بعدا  . این دسیسه  شد  در ظاهر امر با آنها شامل بود؛ سپرده

از جانب حکومت کشف و میر احمدشاه و همراهانش گرفتار گردیدند. خبر موضوع  

 نشر شد.  1976سوم دسمبر  به تاریخ بعدا  

انجماد حاکم    اطلاعات به شکل تحریری سپرده شد. اینجا رکود و  :1976نومبر    17

بل اعتماد بدانند که ما در اردو، پولیس و استخبارات اشخاص قا  خواهندمیاست.  

و یاخیر. همچنان اگر در گارد جمهوری شخص اعتماد را معرفت    شناسیممیرا  

 داریم، برای آنها معرفی نماییم. من نام عبدالحق علومی آمر کشف را دادم. 

بهتر است   گویندمیله ما چگونه خواهد شد؟ آنها  أآنها علاقمند هستند بدانند که مس

 .دهندمین ا در مورد رفتن او به لندن مشوره اجمل صاحب به چکسلواکیا برود. آنه

 در مورد دسیسه میراحمدشاه صحبت صورت گرفت.  :1976دسمبر  8

 ، نامه گیله آمیز برای رئیس جمهور داودخان ارسال کرده است.بیبینسیم 

از   ،در مورد رفتن اجمل صاحب به لندن، آنها تشویش دارند که مبادا بعد از رفتن

. به همین  نگه دارندنه علاج و یا طور دیگری او را همانجا  جانب حکومت به بها
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و اگر رونده است بهتر است به   دهندمینجهت آنها در مورد رفتن به لندن مشوره  

 چکسلواکیا برود. 

صاحب علومی  مورد  حاکم    در  خاندان  به  وی  اینکه  از  است  چنین  آنها  نظر 

بر وی اعتماد کرد. )قابل ذکر است که یکبار   تواننمیمحمدزایی تعلق دارد؛ لذا  

قبلی  به وظیفه  دوباره  بنابر بعضی ملحوظات  اما  تبدیل  از گارد  علومی صاحب 

 باقیماند.( 

تلفونی. در مورد اطلاعات اسلم    رابطۀ  ملاقات عاجل بر اساس   : 1976دسمبر    15

رفتن اجمل به    مسألهکه هرگاه    گویندمی خان )وطن جار( بسیار خوشحال شدند.  

 خارج مطرح باشد و من نیز باید با او بروم، بهتر است تا من از رفتن انکار و

 منصرف شوم. من گفتم که چنین امکان ندارد.

قابل اعتماد  رهبران  یکی از اطلاعات. معلوم شده که از جانب  :1976دسمبر  22

به منبع حکومت گفته است که   این جهت   سازشنیپ  به  داودخان  کنونی برعلیه 

، چون داودخان روندۀ مسکو است لذا قبل از رفتن به مسکو باید  گیردمیصورت  

رهبران شوروی  با  تا  وارد شود  فشار  بالایش  اینکه  یا  و  گردد  ختم  او  حاکمیت 

پس از برگشت او نیز باید ادامه یابد تا سبب    هافعالیتچنین  معاهدۀ را عقد ننماید.  

 در جهت دیگری گردد.  گیریسمتسرنگونی او شود و یا مجبور به 

  ی مطرح شده:هاسوال  :1977جنوری  12

 دعوت شده، چی واقع خواهد شد؟  ـ در لویه جرگۀ

 ـ انتخاب نمایندگان برای جرگه چگونه خواهد بود؟

 ؟ کنندمی کدام شرایط اعضای جرگه را انتخابو تحت ها کیـ 

 ـ در لویه جرگه کدام تصامیم صورت خواهد گرفت؟

 ـ چی توقعات از آن وجود دارد؟ 

 ـ تحقیقات کودتا چگونه جریان دارد؟ 

 

برداشت من این است که افغانستان هیچ اقدامی مفیدی نخواهد کرد و در پاکستان )

. از خواهد بودما    ی تسلیم  خواستار  نهایتنیز از ارزش ما کاسته شده است و در  

 .گذاریممی تحریک ما غلط و بر اساس معیارهای دقیق نبود. در تاریکی قدم    ،آغاز

با ما    اگر وضع چنین ادامه یابد، مایوسی زیاد شده و امکان دارد کسانی که اینجا 
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یگانه راه پیروزی ما این خواهد بود که همه مردم به   آمده اند، به تدریج نادم شوند.

شیوه عادی در جریان عادی زندگی قرار گیرند و در صورتی که زمینه سیاست  

 (مساعد باشد، به آن بپردازند.

 بحث شد. باره در تبادله معلومات صورت گرفت و :1977جنوری  26

یا از نزدم مفقود شده  را ثبت نکرده ام    هاملاقاتبعد از این تاریخ من جریان   و 

. این روزهای بود که وضع بسیار نویسممیاست. من مطالب را از حافظه خویش  

بحرانی بود. در تیاتر سیاسی افغانستان، بین طرفداران شوروی و امریکا مقابله 

 روان بود.

. درمورد یک مطالب  گرفتمی ما به شکل بیش از حد مخفی صورت    یهاملاقات

. چنانچه ما  کردیممینمایم که ما از صدق دل با شوروی کمک  من باید اعتراف  

شوروی دستور  انترپولوجیستبنابر  و  مورخ  دوپری  لویی  برای  مورخ  ها،    و 

با اجمل صاحب و  آمدمیهمیشه نزد ما    که  امریکایی افکار    و  حتی با من تبادل 

ی او را بر اساس ها برداشت  ها ولیتحل  و  میضبط صوت را گذاشت  ۀلیوس   ،نمودمی

، ثبت و در اختیار  داده بودند(ها  شوروی ها را  ها )بعضی سوالو جواب  هاسوال

 آنها قرار دادم.  

بیست و ـ  بیست  به   لویی دوپری مدت  داشت و  افغانستان بودوباش  در  پنج سال 

 و آمد بود و با اعضای حکومت هردو کشور دید  در رفت وآزادانه  پاکستان نیز  

   ها بر او مظنون بودند که کارمند سی آی ای است.یوشور ت ووادیدهای داش

، حکومت افغانستان  هاامریکاییهای خاص  نیرنگ  دیگر در نتیجه مانورها و  بار

دو دپلومات روسی را به حیث افراد نامطلوب اعلان و طور مخفی از افغانستان 

تلاش کردند تا دو امریکایی نیز اخراج شوند. ها شورویاخراج کرد. به جواب آن 

های روی سرک برای آنها در این راستا برای من وظیفه دادند تا از طریق تلفون

مخفی آنها آگاه است. نام یکی از    یهافعالیتفغانستان از  تلفون و بگویم که دولت ا

 آنها آرمز ستوتز بود و اسم شخص دوم فراموشم شده است.

تأمین   در یک حزب   تلاش داشتند تا وحدت پرچم و خلق ها  شوروی  در این زمان

 گردد و ما نیز در این پروسه سهیم بودیم.  



176 

 

سبب    وارخطا ساخت ونیز    اوحدت حزب هنگامۀ بزرگی برپا و دولت داودخان ر

نیروهای راستی نیز متوجه مقاصدی در  داودگردید و    داخل دولت  تحریک  خان 

 عقب این وحدت شد.

ضیاءالحق در نتیجه کودتا به قدرت رسید. عفو عمومی را اعلان    :1977جولای  

 اعضای پشتون زلمی به سرعت آزاد شدند.   کرد و

در آن رفقای شوروی از من    ملاقاتی را ثبت کرده ام که16/  10/  77  به تاریخمن  

 :پرسیده بودند که

 آیا در پاکستان احتمال کودتای دیگری وجود دارد؟   ـ

 فرضا  اگر بوتو رها گردد، چه تغییری بوجود خواهد آمد؟ ـ 

کدام  ه  به کابل انجام داده ب  77/10/10  به تاریخسفری را که ضیاءالحق  ـ  

 منظور بوده است؟ 

 در مورد چه بود؟   اءالحقیضبین داودخان و ها صحبتجریان ـ 

سفرهای  ـ   و  به کشور  اءالحقیضهدف  متحده  امارات  ایران،  عربی،  های 

 افغانستان چه بوده است؟  مخصوصا  

شر پایینی اردو قضیاء است و یا با او در مخالفت است؟  قوای مسلح حامیـ 

  چی موضعگیری دارد؟

   وجود دارد؟ خانولیآیا احتمال رهایی ـ 

  رفتن وی به ایران، بعد از سفر افغانستان چه مفهوم دارد؟ـ 

 گیردمیضد دولتی صورت    یهافعالیتوضع افغانستان چگونه است؟ آیا  ـ  

 یانه؟ 

 

ی بالایی را برای من مطرح ساخت و من مطابق معلومات، فهم و تجربه  هاسوال

 جواب دادم. خود برای آن 

از   تفاهم با رهبری نیپ رخصت کردیم.  بعد از عفو عمومی و  خویش را  ما جوانان

ماما بود که در جنوری و  عزیزالله  کاکر و کمپ آسو مرغه  الله  بسمهمه آخر کمپ  

نیز دوباره  ها  بلوچ  ها، نمایندگان سایربرگشتند. برعلاوه مری  1978یا فبروری  

 رفته اند. 

 خان ولی یش را به  فرستادم و تاریخ رفتن خو  خود راو لوازم شخصی  ها  کتابمن هم  

رفتن    هوجود تشویق و ترغیب بیش از حد اجمل صاحب، من بازهم ب  اطلاع دادم. با
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شخصیت   . عضو رابط شوروی نیز ناراض بود. سرانجامکردممیخویش پا فشاری  

ا سرمشاور رئیس  مهم در سفارت شوروی بنام ویلیور گابریلویچ اودسادچی که بعده

از من خواهش کرد تا بر اثر تقاضای کمیته مرکزی حزب  جمهور ببرک کارمل شد  

زیاد مرا   یاز رفتن به پاکستان منصرف شوم، زیرا خطراتاتحادشوروی  کمونست  

من مجبورا  در اثر   است.  و مهم  رتوآنها ضر  و موجودیت من برای  نمایدمیتهدید  

که در عقب این    کنم میحال فکر    ف شدم.کمیته مرکزی از رفتن منصر  اصرار

 اصرار اجمل ختک نیز نقش داشت.

انقلاب   این زمان  امیددر  و  دگرگون شد  پدیدار صورت گرفت، وضع  تازه  های 

رابط انقلاب  از  بعد  در مورد   ۀگردید.  بیشتر  نامبرده  بود.  اوسادچی  با  زیاد من 

. کردمیخلق با من صحبت    مشکلات انقلاب، انشعاب پرچم و   افغانستان، انقلاب و

در اوایل برداشت آنها این بود که چون امین پشتون است و علت تندروی وی ناشی 

تدریج این  ؛ مگر به کردندمیارزیابی  آن رااز این امر است و آنها از جهت مثبت 

 برخورد تغییر نمود. 

که حتی از شریک ساختن آن با اجمل    کردندمیآنها بعضی مطالبی را با من مطرح  

خلقی   تقریبا  و دیدن با او دشوار نیز بود. از طرف دیگر اجمل  کردندمی خودداری 

که من دورتر از اطراف خانه نروم، در روابط    کردندمیفشاری  پا  آنهاشده بود.  

که چگونه   کردمیاط باشم، زیرا وضع درهم و برهم بود. از من سوال  خود محت

 ؟باردیگر وحدت در حزب تأمین شود

آنها در مورد تأمین وحدت نتیجه نداد، واسیلی بیلاک شخصیت  بعد از اینکه فشار  

برگزیدند  ابرجسته، تیوریسن و عضو بیروی سیاسی حزب کمونست چکسلواکیا ر

ر وارد نماید. در مورد خواستار نظر من شدند و من گفتم و امین فشاکی  ترهتا بر  

و بیلاک با دست    و نتیجه نیز چنین بود  تواندمین بیلاک هم کمک کرده    که حالا

 خالی برگشت. 

من مخفی بود. تنها بعد از آمدن قوای شوروی،   وادید  دید و  ،تا مرحله دوم انقلاب

 روابط من با آنها علنی شد.  

بعد از مرحله دوم، اوسادچی سرمشاور ببرک کارمل شد و در بهبود مناسبات اجمل 

 بازی کرد.  یختک با ببرک کارمل که بر وی قهر و از وی آزرده بود؛ نقش مهم
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بود، عضو رابط من با    ماندهباقی    بعد از این بوریس واسیلوویچ که در پاکستان

من برقرار  ۀسفارت شوروی شد و تا آخر حکومت داکتر نجیب از طریق او رابط

 بود. وی شخصا  تمام رهبران را می شناخت و در تأمین روابط بسیار آزاد بود. 

شوروی تا اواخر حکومت داکتر نجیب برقرار بود.    روابط من با شخص مؤظف

رمل و موجودیت مشاورین شوروی در ادارات دولتی،  ببرک کا  رژیم  در دوران اما  

پالیسی پاکستان    اطلاعات در مورد سیاست و  روابط من شکلی بود. تمام معلومات و

و چندان ارزش و اهمیتی برای من باقی    شدمیتوسط خاد و ک گ ب جمع آوری  

 نمانده بود.  

ربایجانی  نفر که در جمله یک آذ  من از طریق هفت  1989ـ    1974ی  هاسالطی  

 رابطه داشتم.ها روسبا  ؛نیز بود

انقلاب افغانستان این مطلب قابل   حفظمقامات شوروی برای    هایتلاشدر رابطه  

 ذکر است که آنها در سه جهت تلاش داشتند:

بر عناصر ضد    انقلاب   وسایل دست داشته  ند با امکانات ونمودمینخست سعی   

انقلاب پیروز شود، از طرف دیگر در نظر داشتند تا در مورد پاکستان سیاست  

  آن را تعرضی را در پیش گیرند و راه سوم این بود که با تضمین امنیت پاکستان،  

   از مداخله در امور داخلی افغانستان منع نمایند.

بط من با سفارت شوروی عضو را  1982اکتوبر سال    20  به تاریخدر همین راستا  

 ، سوالات آتی را مطرح ساخت و من به جواب آن پرداختم: حین ملاقات

باالفرض هرگاه افغانستان خط دیورند را به رسمیت بشناسد، پیامد آن چه    سوال:

 خواهد بود؟ 

وطنپرست  هرگاه چنین اقدام سبب استحکام انقلاب گردد، کار نیک است. ما    جواب:

. هرگاه با  دانیممیو انترناسیونالیست هستیم، و پیروزی انقلاب را، پیروزی خود  

حاصل نشود، تاوان آن بیشتر خواهد بود. این دستاوردی برای افغانستان    این اقدام،

 قبایل.   مسأله؛ از جمله  گرددمی  مسائل زیادی خلق  ساده نیست و در نتیجۀ آن  مسأله

 در باره چه خواهد بود؟  خانولی موقف  سوال:
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به برداشت من، وی آزرده خواهد شد. آنها نمی خواهند که خط دیورند به    جواب:

)ممکن جواب    گرددمی  هاپشتوندر مجموع سبب آزردگی    رسمیت شناخته شود و

 د.( ومن دقیق نب

عمومی    گوییدمیشما    سوال: آزردگی  سبب  راه   هاپشتونکه  پس  شد؛  خواهد 

 انقلاب چه خواهد بود؟استحکام 

موضوع مهم استحکام انقلاب است و در مورد ضرورت به توازن است.   جواب:

به مسائل دیگر رسیدگی توان  می   سپس  انقلاب حل گردد،  مسأله هرگاه هرچه زودتر  

کرد. در نظر باید داشت که وضع پاکستان نیز در مورد تأثیر گذار است؛ هرگاه  

به پا خیزند ها  بلوچ  ار داشته باشند، احتمال دارد فرداهای پاکستان تحت ستم قرملیت

اینصورت   در  شوند.  پاکستان  تجزیه  سبب  هرگاه    هاپشتونو  کرد؟  خواهند  چه 

افغانستان مناسبات خوب داشته باشند، کار    های پاکستان راضی و با هند وملیت

وضع را تحمل  بسیار خوبی خواهد بود. ولی چگونه امریکا حاضر خواهد شد تا این  

 کند؟
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 هندوستان و ما 

با هند طبعی بود. زیرا هند کشور سیکولر بود و نیپ نیز چنین یک    روابط نیپ

غیرحز خارجی  سیاست  حامی  نیپ  بود.  و  ب  سیاست   طرفبیمنسلک  و  بود 

نظامی با    هایپیماننیپ مخالف هرگونه    خارجی هند نیز براین اصول استوار بود.

و  ها جنبشدر مورد داشت. نیپ با تمام  خود رانیز سیاست مستقل غرب بود وهند 

چنین سیاست را    در عمل  هند نیز  مخالف استعمار روابط داشت و  احزاب مترقی و

  تأکید . نیپ بر مناسبات دوستانه با تمام کشورهای همسایه از جمله هند  کردمیپیاده  

 .کردمی

فرزند باچا خان ملقب    خانولیپارتی توسط عبدالعلاوه بر تمام اینها، نشنل عوامی  

ادامه دهندۀ حزب ملی   هاپشتونو این حزب در بین    شدمیبه گاندی سرحد رهبری  

بطور    هند و  هایحکومتبا تمام    خانولی. باچاخان و  شدمیکانگرس هند شناخته  

گرفت    و  خانوادگی داشتند و داد  کانگرس روابط شخصی و  هایحکومتاخص با  

 ن آنها مطلب پت و پنهان نبود. بی

جنگیدیم و ما نیز که دوست هندوستان بودیم و برضد دشمن مشترک، پاکستان می

هند دراز کردیم وهندوستان    در افغانستان مقیم بودیم از همه اولتر دست کمک را به

 در مقابل ما گشود.   خود رانیز مانند همیشه آغوش 

در آن   خود راومن   گرفتمیاز طریق اجمل صورت   آنها،  بزرگ  مالیهای کمک

. اما چیزی که عیان است؛ چه حاجت به بیان است، برای ما غرض  کردممیدخیل ن

. برعلاوه در امور تایپ،  شدمیمصارف خانه هرماه مبلغ سیزده هزار افغانی کمک  

 . کردندمیچاپ، تکثیر و فرستادن آن نیز کمک 

و سوال و جواب های    گرفتمیادله افکار صورت  در امور سیاسی نیز بین ما تب

ادارهشدمیمطرح   زمان  آن  در  هند    .   RAW  (RESEACHاطلاعاتی 

ANALYSIS WINGدر   آنکهاما نماینده مخصوص    ؛( را کسی نمی شناخت

 چوکات سفارت هند وظیفه داشت؛ با ما در تماس بود. 

داشتم رابطه  او  با  من  که  هند  سفارت  کارمند  ا  بهگ   .لای  اس.  اولین 

S.L.BAHAGA  داشت آن    نام  عوض  به  و  شد.  تعویض  ترینداد  با  سپس  که 

  شخصی دیگری   بعدا  ملهوتره آمد که برادر ژورنالیست مشهور ایندر ملهوتره بود.  
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تسلسل  ها  شورویثور و آمدن    بعد از انقلاب   آمد که اسمش را فراموش کرده ام.

این تنها یک رابطه   تنها  من درهم وبرهم شد و  رابطۀ با سفیر در تماس بودم و 

السابق ادامه داشت.  اجمل صاحب کمافی  ۀدوستانه و سفارتی بود. البته تماس و رابط

 :نویسممی، اینجا است مانده  باقی نمهای  یادداشتدر    ،آنچه در مورد این ارتباطات

 ملاقات به منزل سفیر هند رفت. به منظوراجمل ختک   :1975جنوری  26

به سفارت هند رفتم. نامۀ اجمل صاحب   ،من غرض ملاقات با بهگا  فبروری:  15

عنوانی سرمنشی ملل متحد که توسط من ترجمه شده بود و همچنان نامۀ به آدرس  

لشکر    و  استاد پوهنتون آکسفورد که بر اقدامات ضد حقوق بشری  پروفیسور گامریج

که از جانب    یتسلیم نمودم. همچنان پیامبلوچستان انتقاد نموده بود؛    کشی بوتو در

  .تکثیر کند  آن راتا    انقلابی نوشته شده بود؛ با خود بردم جمهوری  محاذ    قوماندان

 موصوف وعده کرد ساعت هفت و نیم بجه بیاید. 

که حکومت افغان در   شدمیبهگا چنین معلوم    هایصحبتاز    :1975فبروری    19

  ؛ زیراو ممکن شک دیگری نیز داشته باشد  تصامیم و وعده های خود صادق نیست

 : گویدمیوی 

؛ برعکس باید برای  شدمیضد پاکستانی نباید منع    مظاهراتدر افغانستان   .1

 ند.داشتمیپاکستان ابراز برعلیه را  تا نفرت خود شدمی مردم اجازه داده 

ناچیز های  کمکخود توان جنگ و مقابله را ندارند؛ نشود که این    هاافغان  .2

 را نیز قطع نمایند. 

 .نمایندمی آنها از اقدامات عملی خود در داخل پاکستان انکار .3

رفت و آمد بین    بکشاند وطرفی  بیجهت    درایران تلاش دارد تا آنها را   .4

 . سازدمیآنها این شک را تقویه 

 .رسدمی، به نتیجه ن برندمیپیش  بدانگونه که آنها جنبش را .5

 احتمال دارد بوتو به اشاره امریکا چنین اقدامی کرده باشد.  .6

که در اینجا بی ثباتی بوجود آید. برای آنها گفته    خواهدمیناتحادشوروی   .7

 حوصله کار گرفت. اند که باید از صبر و

تشویش وجود دارد که در صورت جنگ، قبایل افغانستان به طرفداری   .8

 ستان عمل کنند.پاک

شما دارای چنان توانایی سیاسی نیستید که با استفاده از آن بر افغانستان   .9

نمایید. وارد  فردا    فشار  دارد  و   هاافغان احتمال  منکر  خود  اقدامات    از 
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 هاپشتونرا برای شما قطع نماید و برای جهان توضیح دهند که  ها  کمک

 قطع کرده اند و ما در آن دخیل نبودیم.  خویش را یهافعالیت، هابلوچو 

اوایل   .10 در  که  طوری  است؛  شده  رونما  تغییر  افغانستان  موقف  در 

را  ،جمهوریت دیورند  معاهده  و  خود  خاک  جز  را  معاهده    پشتونستان 

مربوط رهبران پشتون و   مسأله که این    گویند می. حال  نددانستمینابرابر  

مورد تایید افغانستان قرار خواهد  بلوچ است؛ هرگاه آنها راضی شوند، این  

نتیجه گیری کرد که افغانستان خواستار تعیین  توان  می   گرفت. از این شیوه

 ارادیت برای پشتونستان بر اساس ریفراندم است. حق خود

 

صورت    و در  کندنمیکه در آنجا حال نیپ از مردم نمایندگی    گویدمیبهگا صاحب  

 هاپشتوناعلان نماید که ما با نمایندگان منتخب    تواندمیپیروزی بوتو در انتخابات،  

 .نمایندمی به تفاهم رسیدیم و آنان موقف افغانستان را ردها بلوچ و

رفراندوم در  اینکه  ن  هاپشتون  ،دیگر  یکجا  افغانستان  یا شوندمیبا  دارد  احتمال   ،

شوند و یا با پاکستان ملحق شوند. موقف افغانستان خواستار ایجاد پشتونستان مستقل  

ی  هاپشتون. سخن دیگر این است که آنها از شودمیدر مورد بسیار ضعیف معلوم 

طرف سرحد در هراس اند زیرا از هر جهت ترقی یافته اند و خطری را برای   آن

 منافع آنها ایجاد خواهد کرد. 

قیمت به  و  آنها  خط  حمایت  پشتونستان،  به  تحمل کمک  افغانستان  برای  را  ری 

 .  کنندمی و آنها به سهولت از موضع خود عقب نشینی کنندمین

 وجود دارد از جمله:  یفراوان یهاشیتشو ،یدوست هند هایصحبتدر 

دست زند،   کالیبه اقدامات راد  خواهدمیاز افغانستان    است و  شی. هند در تشو1

 آن است.  یبرا  یاکنون فرصت مساعد رایز

برداشت   نیچن  یچگاهیهندوستان ه  نکهیا  یبرا  ،نمایدمیخلق    شیما تشو  ی. برا2

  وس یما را ما   خواهندمیننموده است که پشتونستان و بلوچستان جدا از هند باشد. لذا  

 . دینما  لیهند را تحم ساخته و موقف و مفکوره

ا  ای  . و3 . گذاردمیافغانستان در راه غلط گام    درک نموده که  واقعا  هند    نکهی هم 

، عمل کرده است  و به آنچه وعده داده  ستین  حیعمل افغانستان صح  و  یریموضعگ

 .شودمی وزارت خارجه خلاصه  های  بیانیهصرف به    مسألۀ پشتونستانو   تواندمین

 

  ی سپرد. نظر و   میمشخص برا  ۀفیبهگا صاحب به منزل آمد. وظ  : 1975مارچ    12
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فرستاده  کا،یسفارت امر یاسیقنسل س ملاقات اجمل با بارۀرددر مورد آن نامه که  

 نکهینشده بود. اما بعد از ا دهیسنج قا  یو دق ین ملاقات سطحآاست که  نیشده بود، ا

نامه نوشت    یصدد تماس با جنبش ما شدند، و  رد؛  دیرس  ی ا  یآ   یاطلاع به س  نیا

 ملاقات در هر زمان ابراز داشت.  یبرا خود را یو آمادگ

را با    جزوهپشتون    نیمحصل  ونیفدراس  رپاویدر مورد مرگ ش  :1975مارچ    18

به سفارت هند    آن را  ری(. من جهت تکث ست؟یک  یاسیعنوان نشر نمود : )قاتل س  نیا

  ون یکروریشماره گستتنر شده را به م  2000مارچ به تعداد    23  خیبردم و به تار

را به    پاوریقتل ش  تیما مسئول  ،هینشر  ن یانتقال داده شود. در ا  اورشیآوردم تا به پ

 .میدوش بوتو انداخته بود 

عنوان در ظرف هفت ساعت،امروز    :1975  لیاپر  4 را  اجمل    ی اعضا   ینامه 

 .کردم  پیتا  کایکانگرس امر 

 های صحبت)عضو رابط سفارت هند(، ملاقات کردم.    با بزرگ  : 1975  لیاپر  7

 صورت گرفت و دستور اخذ کردم.

 م،یعالم در انگلستان چاپ کرده ا  دیرا که ما توسط داکتر خورش  یکتاب  :لیاپر  13

"  یبه جواب مرم  ،یکتاب "مرم  نیعنوان ا  فرستاده شده است.  یتوسط دوستان هند

اجمل صاحب   از بهگا صاحب گرفتم و نامه  آن راجلد    80است.    یسیو به زبان انگل

سفارت بدراج   یبه آتشه مطبوعات  را و ملل متحد کا ی کانگرس امر یاعضا یعنوان

ا تکثها  نامه   نیسپردم.  )افغانستان(  خارجه  وزارت  امضا   ریتوسط  به  سپس    ی و 

 است. دهیاجمل رس

به   ی. گاهگرفتمیار صورت  چهار ب  ایماه دو، سه و  هرمن با بزرگ    یهاملاقات

و من همه مطالب را    نمودمیبا اجمل صاحب ملاقات    مستقیما  و    آمدمیما  منزل  

 مطالب ثبت شده از نزدم مفقود شده است. ایثبت ننموده ام و 

اند  در حالت اضطرار اعلان نموده   یراگاندیهندوستان بحران است، صدراعظم 

شام   ابراز دارم.  خود راجون به سفارت رفتم تا مراتب تأثر  28  به تاریخاست، من  

 خودش به منزل ما آمد. 

مزدورکسان را فرستاده است.   هیو نشر  خانولی  دفاعیهمختار باچا،    دیس  جون :  30
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 .دینما  پیتا  راآن    یدادم تا بصورت عاجل چند کاپ  ی را به دوست هند  خانولی   هیان یب

غرض اشتراک    را  تلفون کرد؛ به منزلش رفتم. دعوتنامه  میامروز برا  :یجولا  21

غوث بخش بزنجو و جام   یهاه یداد. من دفاع  میبرا  یهنرمندان هند  یدر محفل هنر

 دادم.  ش یدر ستره محکمه را برا یساق

  ی است. به عوض و  ندادی تر  ۀ شده و روند  لیبهگا صاحب تبد  :1975اگست    اول

 نان را با ما خوردند و  و ندملهوتره آمده است. هردو از طرف شب به منزل ما آمد

 صحبت کردیم. 

ها یدنینوش  و  نگیدارجل  یملهوتره به منزل ما آمدند. آنها هربار چا  بهگا واگست:    7

 .آوردندمیرا با خود 

صورت   یارتجاع  یکودتا  سیپول   اردو و   از جانب  ،بی مج  خیش  هیعلبر  اگست:  15

خان    یو صدراعظم منصورعلالرحمن  مجیب  خی. شمیمتأثر شد  ادیاست. ما ز  هگرفت

جمهور اعلان    سی. مشتاق احمد رئندا  دهیبه قتل رس  خویشخانواده    یهردو با اعضا

 داده است.  لیرا تشک  یده عضو ۀنی و کاب

رفتم و در مورد آمدن شاه محمد شاه و دیگران اطلاع   بزرگ  اگست: من نزد  16

در    بیمج  خیشبمناسبت مرگ مجیب ابراز داشتم.    خود راراتب تسلیت  مدادم و  

خود شد. هندوستان نسبت مرگ موصوف تأثرات عمیق    پور به خاک سپرده  دیفر

های بزرگ دوران معاصر دانست. هند تحولات  ابراز و وی را یک از شخصیت  را

دیش را موضوع داخلی ان کشور دانست؛ اما در مورد تحولات سیاسی کشور  بنگله  

با تمام  تواند میتفاوت مانده ن همسایه بی . نطاق وزارت خارجه علاوه کرد که ما 

 مردم شبه قاره روابط نزدیک داریم.

 . ندبزرگ، به خانه آمد و با اجمل صاحب دو به دو صحبت کرد اگست: 18

محاذ جیی    در سند" مربوط  شیبا عنوان "بنگله د  گستتنر شده  جزوه  اگست:  26

 را گرفتم.  (محاذ سند آزادسیند )

 .دیاینزد بزرگ رفتم، وعده کرد فردا ب سپتمبر: 7

 احزاب خلق و  یهاهیابلاغ روز پشتونستان و هیانیبزرگ به خانه آمد؛ ب سپتمبر: 9
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 پرچم را مطالبه کرد.

به   یتداو  به منظور  آن را  باچاخان و اجازه  ییرا در مورد رها  یمطلب  نومبر:  8

 میکردم. تصم   پی که توسط اجمل صاحب نوشته شده بود ترجمه و تا  گری کشور د

 آن راو  میچاپ کن  ادیز راژیبه ت یسیپشتو، اردو و انگل هایزبان به  آن راتا  میدار

  جاد یرا االمللی بینک جنبش یتا  مییکشورها پخش نما ریدر صوبه، بلوچستان و سا

 گری. روز دمیرا در مورد جلب و پاکستان را تحت فشار قرار ده  انیو توجه جهان

به    آن را   یکاپ  کیوزارت خارجه بردم.    یاسیس  نی عبدالله مع  دیجزوه را به وح  نیا

آمده است و    ونسی محمد    یخاص اندراگاند  نده یگفت نما  یسپردم. و  یدوست هند

اجمل    خواهدمی وآباد  جلال  ونس ی   بعدا  )  .ندیبب   صاحببا  مخفی  رفت  با    بشکل 

پ  اللههدایت  قوماندان در    شنهادیملاقات و  اسلحه که  آن  تا  است  آماده  کرد که هند 

بدهد.    یگرفته شده به پشتون زلم  متیپاکستان به غن  یاز اردو  شیجنگ بنگله د

  ی فغانو بدون کمک جانب ا  دهدمینجا است که دولت افغانستان اجازه    نیمشکل ا

 .( ستیانتقال دادن آن به پاکستان ممکن ن

نومبر    18  به تاریخو    ریرا وزارت خارجه تکث  "بنام ضمیر انسانی"  شده  ذکر  جزوه

 را به هند فرستادم. آن ادیز یگرفتم و تعداد آن را

نام  :1977  یفبرور  10 شده  ترجمه  )  ۀمتن  به  خانولیباز  اطلاع  را غرض   )

ثبت نکرده ام. در دفتر اجمل    آن رامهم بود و من    ارینامه بس  نیدادم. )ابزرگ  

 موجود نبود(   یفوتوکاپ  لهیخواهد بود. در آن زمان وس

مانده   یاز نزدم باق  یمهم  یمطالب  ها را ثبت کرده بودم.وقت، من معلومات  نیا  تا

داد    و  دیواد  و  دیاز نزدم مفقود شده است. البته د  خیتار  نیاست. اطلاعات بعد از ا

 دید ز ینها  بلوچ  ما با  نلیآنها علاوه بر چ  ،ما ادامه داشت. به گمان من  نیگرفت ب و

  یهاآنقدر ساده نبودند که تمام تخم  زینها  بلوچ  و تبادله اطلاعات داشتند.  دیواد  و

 . میا بودآن م عمدۀ گاههیرا در سبد ما بگذارند. البته تک  خود

 خان ولیبا    هانامهما، نوشتن تمام   یمطلب ضرور است که در دفتر مرکز  نیا  ذکر

صورت   ،شده بود  هیته  یتوسط قلم مخصوص که از جانب دوستان هند  بیبی  مینس  و

 شدمی  دیقابل دریغ   وکه متن توسط قلم مخصوص نخست نوشته    ی. طورگرفتمی

به این شکل   .گردیدمی  ریتحر   فتادهپا ا  شیو پ  یآن مطالب عاد  یو سپس بر رو
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افتاد، متن آن برای    شدمیرابطۀ ما تأمین   و اگر احیانا  این نامه در راه گیر می 

 کسی قابل دسترسی نبود. 
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 و ما ی پشتون زلم آموزش 

؛ دگرمن بودندکه در آن وقت    پرچمی  دو افسر  ،جمهور داودخان  سیرئ  ی اردو  در

آموزش افراد    یبرا  دیمج  ایگارد، ض  قوماندان   قوماندانیتحت    یگارد جمهور  در

آمدن   بعد از انقلاب ثور و  داشت که  گل آقا نام  یک یشده بودند.    فیتوظ  یپشتون زلم

بود    اللههدایت  یگریشد و د  یانقلاب  یشورا  ببرک کارمل در  معاون  یشورو  یقوا

داشت و در شورش ضد    فهیوظآباد  جلال  یانقلاب ثور در قول اردو  یکه در اثنا

الله توسط عمال رژیم  ]زنده یادهدایتکشته شد.    یخلق  یتوسط رفقا  نیالله ام  ظیحف

 ها به شهادت رسیده است.م[ امین دستگیر و در زیر شکنجه

  ی نظام  تیدر ترب  زین   رمحمدیشاه و ش  نیشاه  ایمختار باچا، م  دیس  اب،یافراس  من،

شروع    1975  یماه م   6  به تاریخما    یآموزش نظام  .مینظر گل آقا قرارداشت  ریز

  یو نظر  یوریبصورت ت  یزانیو پارت   ییلایگور  یهاجنگروز درباره    نیشد. در ا

. من میبالا شد  ابیچهارآس  یهاوهشهر کابل، به ک  رونیب   یشد. هفتم م  همعلومات داد

 گران ی د  من و  یجهت وضع صح  نیو به هم  مشدمیکوه بالا    به  یبعد از مدت طولان

 واسطه آتش درس داده شد. ه انفجار دادن ب قهی روز تنها طر نیخراب شد. در ا

. ساعت سه میکرد  نیسوز، انفجارات گوناگون را تمر  هیثان  تهیبواسطه فل  :یم  هشتم

 . افتیافغانستان ادامه    خیتار  ۀاز جمله در بار  یختم و سپس دروس نظر  ی درس عمل

 بود. یروز جمعه و رخصت :یم نهم

بور    303تفنگ    عهیشد. همچنان ما ذر  سیبرق تدر  لهیانفجار بوس  قهیطر  :یم  دهم

  ، یو دوازدهم م  ازدهمی.  میکرد  یکه تازه آورده شده بود، نشان زن  نکوفی کلاش  و

. انفجار دادن  میو هاوان را فرا گرفت  لییراکت، موزا  ریف  ،یپرتاب بم دست  یچگونگ 

 ی م  زدهمیجز آموزش بود. س  زین  یوزو پترول و همچنان آتش افر  مریتا  لهیبه وس

 بود.  یو سپس دروس نظر شد ختم یآموزش عمل

 و بلوچ ها  هاپشتون پروگرام رادیویی 

افغان از طرف شام پروگرام یک ساعتهرادیو  این   ستان  داشت.  برای پشتونستان 

سال  پروگرا در  باچاخان  دستگیری  از  بعد  و مخصوصا   پاکستان  ایجاد  از  بعد  م 

  و ایجاد جنبش پشتونستان آغاز شده بود. 1948
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و سپس بعد از بایکات    1947جون    22تحریک پشتونستان بر اساس قرارداد بنو در  

جولای   سال    1947ریفراندم  جولای  در  بود.  شده  سقوط  1973شروع  از  بعد 

نیپ در مورد پشتون ـ بلوچ، روز    به تعقیب سیاست  داودرسیدن  سلطنت و به قدرت  

نام پروگرام  ه  و پروگرام رادیویی نیز بها  بلوچ  و  هاپشتوننام روز  ه  ب  را  پشتونستان

ریاست مستقل زمان  هم تغییر نام داد و مدت آن نیز افزایش یافت.  ها  بلوچ  و  هاپشتون

 شد.قبایل به وزارت امور سرحدات ارتقا داده 

مته آغاز   بشیر  با  و  بود  سفارت  دوم  سکرتر  مالیزیا  در  پاکستان  سفارت  در 

جنگی نیپ، روابط افغانستان و پاکستان تیره گردید. بشیر با وجود اینکه   یهافعالیت

بوتو سبب   افغانی  و  پشتون  اقدامات ضد  اما  بود،  لیگی مربوط  خانواده مسلم  به 

عفی و از افغانستان پناهندگی سیاسی  تحریک رگ پشتونی اش شد و از وظیفه مست 

قرار گرفت و آپارتمان پنج اطاقه در و عزت و احترام  خواست که مورد پذیرش  

وابسته گردید. موصوف در پروگرام   میکروریون برایش داده شد و با تحریک ما

کار کرد و به  پاکستانمطالبی    زمینه نوشتن  پشتون وبلوچ رادیو شروع    برعلیه 

 . دیدبرایش آماده گر

یکی را به روسی عمران و بختیار داشت که من از محبت   هاینامبشیر دو فرزند ب

خطاب   )مستر(  گاسپدین  را  دیگری  و  )رفیق(  شخص کردممیتواریش  بشیر   .  

تحصیل یافته و در پیشبرد پروگرام و نوشتن مطالب توانا بود؛ اما با شرایط و وضع 

مخصوصا  کابل محیط کوچک و بیشر نیز اندک رنج  افغانستان و   افغانستان ناآشنا. 

آزردگی  رفع  برای  جهت  همین  به  و  منزلش بود  به  همیشه  اجمل  و  من  هایش 

آزردگی یمرفتمی دیگر  . علت  آنها شخصی و شماری  از  هایش زیاد بود، بعضی 

 : کنممیاینجا ذکر  آن راهای نمونهسیاسی بود که من 

بیچاره مایوس بود. هم از   یر صاحب؛ شامگاهی با بصحبت ش  :1975جولای    30

 : گفتمیوضع نهضت در پایین و هم از حالت اینجا و 

محمدخان   فرق .1 فیض  و  کند  اردو صحبت  لاهور  در  ختک  اسلم  اینکه 

چه است؟ برای ما ایران و هند هردو یکی    ،محسود در این جا فارسی

 است.
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از طرف اجمل صاحب که قانون اساسی در حالت تدوین است؛  گویندمی .2

باید برای شان گفته شود که قانون اساسی طوری ترتیب گردد که تسلط 

 یک مشر قبایلی وزیر شود.  ،تأمین گردد و به عوض یک کابلی  هاپشتون

 شوند میاگر شیرپاو و یا دیگران کشته  آید  میوز چیزی به دست ن ز و دُ با د   .3

 باید شیوه اساسی برگزیده شود.. شوندمیخوشحال ها پنجابیو  هاپشتون

با هرکس، سر شوردادن کار مفید نیست، باید در بین خویش با صراحت  .4

 صحبت کرد.

اجمل به عوض ضایع ساختن وقت با کدام وزیر و یا معیین باید با جرگه  .5

 صحبت نماید.  هاپشتون

ها نیست و نباید مداخله نماید و  ما اینجا مهمان نیستیم؛ این وطن ایرانی .6

 شود. هاپشتونید توجه بیشتر به با

 . کنیممیزندگی  هاپشتونها نه، بلکه به برکت ما اینجا به لطف فارسیوان  .7

بین   .8 و    هاپشتوندر  تمام  ممترقی  باید  اول  نیست.  اگر    هاپشتونرتجع 

فاشیست است و اگر کمونیست متحد شوند. جرمن اگر کمونیست است و  

خاک، وطن و قوم هستند. به   فاشیست و یا جمهوری خواه، همه دارای

همینگونه شوروی و چین اگر کمونیست هم اند برای مفاد خویش به تحکیم  

 نظام پرداخته اند.

اینجا همه کم دانش اند و با خواندن دو کتاب روسی حالا در مورد مترقی  .9

که تاجکستان و ازبکستان بسیار    گویندمیو    نمایندمی  و مرتجع صحبت

را به آنها چه؟ برای ما وحدت پشتون و رشد آن    پیشرفت کرده اند. ما

 ضرور است و با جهان دیگر کار نداریم.

 

  که چنین احساس  کند میموصوف این مطالب را با چنان جدیت و سیستماتیک بیان  

مأیوس    که یا دیوانه خواهد شد و یا هم ممکن فرار نماید. بعد از جشن بسیار  گرددمی

خان جشن رفته بود و وی با همه    با فیض محمد  که  گویدمی گردیده است، زیرا  

ها بودند و یک پشتون را کسی همه فارسیوان ها  کمپ؛ در  کردمیفارسی گفتگو  

 و از این وضع سخت عقده مند بود.  گذاشتنمی

  نیز با شوق زنده باد گفته بود و با میا افسر شاه و اشرف مفتون یک جا  نثار مظلوم

رادیو پاکستان ترک و با انقلاب همراه شدند. نخست آنها و  وظیفۀ مناسب را در  

سپس اولادهای آنها نیز کابل آمدند. مظلوم نیز همانند بشیرجان زودرنج بود، اما 

و با جامعه افغانی خلط شده    یافتهبا محیط سازگار و دوستانی    خود رابرخلاف او  

هایش  و تبصرهها  نوشته از آنجای که شخص مسلکی در امور رادیو بود، لذا    بود.
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دو اطاقه برایش داده بودند. افغانستان    چون خان نبود، آپارتمان  نیز کمال داشت. اما 

 ها خانها باقی مانده است و به همین جهت  و ملک  هاخانبصورت عنعنوی کشور  

 بود. هاخانو جنبش ما نیز زیر تأثیر  گیرندمید احترام بیشتر قرار مور

گمانم قبل از بشیر ه  بسیار زود آزرده شد؛ دقیق بخاطر ندارم اما ب  مظلوم صاحب

در پیش  قرار نگرفت و راه مستقل را  استقبال حزب  پاکستان برگشت. مورد  به 

 داشت. گرفت؛ اما تا آخر با افضل لالا پاس رفاقت را نگه

سیاست مترقی و ادب وابسته بود و با اجمل صاحب مدتها قبل با    الرحمن سلیمسیف

نازک   دوستی داشت. داودزی بود و در محافل ادبی از شهرت خوب برخوردار بود.

از    سرود.بود و اشعار عشقی و رزمی می  مزاج آمد و  وی برای مدتی کوتاهی 

 .شدمی ورنه خراب تصادف نیک دیر نپایید و زود بر سرعقل آمد 

 گوناگون

چارسده مصروف غریبکاری بود. گاهی  سردره  های باجور و در  از غلجی   تورلالی

ر میفروخت و زمانی دکان چای داشت. با نیپ ارتباط داشت. حین رفتن اجمل به  گُ 

 کابل در راه باجور با او همراه شد و در کابل با او مقیم گردید.

جولای    17کابل برخوردار بود و خاصتا  بعد از  اجمل صاحب از احترام خاص در  

قدر و عزت او بیشتر شد. برایش تعمیر بزرگ  داودخان    و پیروزی کودتای  1973

قصر نما با نوکرها و گارد محافظ داده شد و رفت و آمد وزیران، مقامات عالیرتبه،  

ز تا  نیتورلالی  و    بدانجا جریان داشت  هاخانو  ها  ملکافسران، رهبران سیاسی،  

 اندازه از احترام برخوردار و اینگونه وضع برایش کاملا  تازه بود. 

ن شوکت و دبدبه را داشت؛ از اینکه اجمل صاحب رهبر بود، جاغور پذیرش چنی

، لذا هضم چنین شان و شوکت برایش  سواد و ساده بودشخص بی   چون  لالیاما تور

  به سخنان موصوف گوش مراجعین و مامورین عالیرتبه  زمانی که  گران. خصوصا   

 .کردمیو ریسمان گز  نو از آسما کردمیند، تورلالی طبع آزمایی دادمی

  یهاملاقاتصلاحیتدار و کل اختیار منزل اجمل صاحب شد. حتی حین  تورلالی  

جمهور   رئیس  و  شوروی  نمایندگان  با  اجمل  همراهی داودمخفی  را  وی  خان، 

  لحاظ روانی بر شخصیت موصوف تأثیر. طبیعی است که چنین وضع از  کردمی
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اما    نمودمنفی   ایمان و خدمتگار صادق بود؛  با  اینکه شخص شریف،  باوجود  و 

لیف برای خلق تکا  ثو حتی زمانی باع  جهات منفی نیز در عملکردش تبارز کرد

 . نمایممیاجمل نیز شد. آنچه را دربارۀ موصوف ثبت نموده ام، اینجا روایت 

امر1975جولای    15 با عوامل گوناگون   وز تورلالی خفه بود. خفه بودن وی: 

که میتوان در   شخصی، تربیوی، مفکوروی مرتبط است؛ اما این تحلیل علمی است

 عوض  . اما علت آزردگی امروزی وی آن است که چرا برای ویباره بیشتر نوشت

از جمله تنها    داده شده است.  C  ، کارت عادیAمراسم رسم گذشت    VIPکارت  

برای اجمل صاحب و رهبران بلوچ مهرالله مینگل، گوهرخان زرکزی، خیرجان،  

. موصوف داده شده است  Aمراد بزنجو، مرادبخش مری و میراکرم خان کارت  

آنها نسبت به من چه امتیاز و برتری دارند؟ من بیشتر از همه قربانی داده   گویدمی

 ام. 

این است که به گفته   نمایدمیاظهار    آن راعلت دیگری آزردگی وی که گاهگاهی  

چرا قول مومندان به منشی سحرگل، آپریدی به حاجی نادرخان زخه خیل داده   وی

نیز مسئولین سیکتور اند، و من که باجوری هستم و خانه ام   شده و هدایت و اعظم

مشوره    من  سپرده نشده و در مورد با  رایمامور مربوط به باجور ب  تباه شده است چرا

 ؟شودمین

استعفا داده و    خواهدمیکند که  همه مجبور اند نازبردار او باشند و چنین وانمود می

تنها گران  این  اما  پکتیاوال وی را راضی ساخت.  داکتر صاحب  نماید؛  برگشت 

 فروشی است و بس. 

را تراشید. علت آن این است که چند    شبروتتورلالی  : امروز  1975سپتمبر    7

روز قبل آوازه شد که رشید خواهر زاده وی در پاکستان محبوس و بعد از چند  

رسیده و باعث  آباد  جلالروزی رها شده است. این مطلب از زبان هدایت به کمپ  

خجالت و شرمندگی تورلالی شده بود. اما دیروز کسی اطلاع داد که آن بیچاره تا  

فشار قرار دارد. تورلالی چنین برداشت کرده که گویا هدایت باچا    و تحتدر زندان  

خاطر بدنام ساختن او این شایعه را پخش کرده و اجمل صاحب نیز با  ه  قصدا  و ب

هایش را آن خاموش است و بخاطر ابراز آزردگی و احتجاج بروت  ازآگاهی    دوجو

یزیست. یکبار یک سال را سپری  ها اینجا م و ماه  آمدرشید اکثرا  کابل می  .دتراشی

 کرد.
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امور حساب و کتاب را از من بگیرید.    : امشب تورلالی گفت که1975جولای    26

جبر روزگار او را مجبور با  بیچاره مقصر نیست؛ زیرا با اجمل صاحب آمد و  

ضعف از او مشاهد نشده است. در    هیچ گونهزیستن در اینجا کرد. طی این مدت  

تمام روز مانند خر،    است و تفنگچه زیر بغل دارد؛ اما  ظاهر صاحب کش و فش

کار میکند، نه خواب دارد و نه استراحت. کسی را باید نزد داکتر ببرد، برای کسی  

بستره پیدا نماید، با اطفال کسی بازی کند، برای کسانی به میکروریون شیر و سودا  

پیدا میشوند. وقت و    و حین خوردن چهل نفر  شودمیببرد. برای ده نفر نان آماده  

و باید   شودمیناوقت باید برای مهمانان چای تهیه کند. پول خرچ قبل از وقت تمام  

  قرض نماید.

به همین جهت عذر و زاری کرد تا برای اجمل بگویم که وی را از مشکل نجات 

  رسدمیحتی برای کسی کمپل نیز ن  دهد. امروز شمار مهمانان آنقدر زیاد است که 

 این نابسامانی متوجه وی شود. و تشویش از این است که همه مسئولیت

  و ما مصروف مانده  باقیهمه امور اساسی مربوط به انقلاب    این روز و روزگار ما. 

خوشحال کردن مردم هستیم. از زندگی خسته شده ایم؛ کاش مرگ بیاید و ما را از 

 این بند رها سازد.

و قدر قبلی ما از بین رفت. اگر چه در  ا، اهمیت خان، و ختم تحریک مداودبعد از 

های قدیمی و طرفداران خلقی آنها که در  دوران ببرک کارمل، رفت و آمد پرچمی

 پست های بالایی وظیفه داشتند زیاد شد، اما آنها مصروف کارهای خود بودند.

با آمدن خانواده اجمل، بصورت طبیعی تنظیم امور خانه  مطلب مهم این است که  

به آنها تعلق گرفت و موقف تورلالی ضعیف شد و بالنتیجه ناآرام گردید و مطالبات  

 طور مختصر مینویسم:  آن راکه من   تازه را مطرح ساخت

زند.  : مشکل تورلالی بیشتر شده است؛ با اجمل صاحب گپ نمی1983مارچ    13

رابستر   مشاهد    خود  او  در  است. ضعف  داده  انتقال  نوکرها  اطاق  ،  دشومیبه 

 امروز برایش سه طرح پیشکش شد:  جنجال را خلق کند. تواندمی

اینجا باقی   .1 ، از طریق حکومت، خانه جدا برایش تدارک ماندمیهرگاه 

 خواهد شد. 

 هرگاه خواستار رفتن به خارج باشد، پاسپورت تهیه خواهد شد. .2
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خواهد  .3 هم صورت  کمکی  باشد،  خویش  وطن  به  برگشت  خواهان  اگر 

 گرفت.

اجمل صاحب نیز در   این بودنش در منزل اجمل صاحب ناممکن است.بعد از  

بدین موافق    لایق صاحب، پکتیاوال صاحب و افراسیاب نیز  موافقه نموده است.

 از وی رهانید. خود رااند که باید 

پولیس، تمام روز با تورلالی   اسبق  قوماندان : من عبدالغفار  1983اول اپریل  

زمانی    هدید و بلک میل استفاده میکند. گفت کهصحبت کردیم. اما موصوف از ت 

مداخله نکند. جواب ما این   کسهیچدر امور خانه    که  تواندمیخوشحال شده  

کفایت   شرمندگی  همینقدر  و  ناممکن  بودنش  صاحب  اجمل  درخانه  که  بود 

 سه راه درمقابل او گذاشته شد:  میکند. باردیگر

اخذ و با فرش و خانه جدا  برایشهرگاه به خانه دیگر برود از حکومت  .1

 .گرددمیظرف اکمال 

 . کنیممیاگر خواهان برگشت باشد، کمک  .2

 خواهد شد.   هیته  و تکت هرگاه خواستار رفتن به خارج باشد، پاسپورت. 3

 موصوف گزینه سوم را خوش کرد.

به شرق میانه   تواندمی   را از وزارت خاجه گرفتم.تورلالی  اپریل: پاسپورت    2

که بماند و   و پیشنهادات قبلی را  شب با تورلالی صحبت کردم  د برود.و هن

میگیریم؛ برایش  جداگانه  کردم  خانه  گفت  تکرار  و  نپذیرفت  موصوف  اما   .

 عربستان برود. خواهدمی

گشت. دوسال  تورلالی سر انجام هندوستان رفت و در دهلی آواره و دربدر می

 .اجمل صاحب یکجا شدرا در آنجا سپری و دوباره برگشت و با 

در مرحلۀ دیگر زمانی که اجمل با پرویز مشرف ملاقات و به گفته موصوف  

اورا اخراج و نشنل عوامی   ANP  در پیشانی اش روشنی را مشاهده کرد و

 پارتی پاکستان را ساخت، تورلالی نیز همراهش بود . 
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هستم. در وقت مرگ موصوف در پاکستان نبودم و قرضدار جنازه و فاتحه او  

 خدا بیامرزدش

 

 ما در کابل ستیز محلات

 یکوچه فرع  کیدر مینه  نخست در جمال  م،یکرد  لیمنزل را تبد نیکابل ما چند  در

. با میدیکوچ  یدهمزنگ ـ کوته سنگ   یبر سرک عموم  1974. در سال  میمنزل داشت

نقل مکان    هیب یحب  سهیمقابل ل  ،در کارته سه  یها به منزل بزرگترشدن مهمانادیز

 تقریبا  دوسال در آنجا بودیم. .مینمود

بعدا  به منزل وزیردفاع رئیس جمهور داودخان در عقب تعمیر شورا برای مدتی  

سه کوچیدیم.  در جوار سرک چمچه مست در کارته کوتاهی رفتیم. سپس به منزلی

 ـ امین همانجا می زیستیم. کی ترهدر دور 

منزل و سپس در منزلی دیگری    یک  مینه در   نخست در اکبرخان  بعدا  اجمل صاحب

  .جابجا شد

 ونیکرویم122به امر کشتمند صاحب در بلاک    کردم  یمن عروس  نکهیاز ا  بعد

 بود؛ صاحب آپارتمان شدم.  یسوم که آنوقت بلاک آخر

ساح  نیا  عقب هم   یزراعت  ۀبلاک،  شب  طرف  از  و  صورت   یرهایف  شهیبود 

آپارتمانم آصف طبله   ۀنی. برعلاوه در زگرفتمی  گر ید  ۀنینواز و در زهمجوار 

اش   یبا خانم روس  یجاج  اگلیدوستم م   زین   ییاستاد سرآهنگ و در آپارتمان بالا

 .  ندزیستمی

که   ش یمنزل خو  یدر پهلو  یگریبا آپارتمان دبرایم داکتر نجیب  را    آپارتمان  نیا

 لی، تبدوزارت ترانسپورت بودمعاون    داشت ونام  یلانیکه ج   یخلق  ک ی  اریدر اخت

آپارتمان    نیبا آمدن به ا  .بدهم  یسیانگل  سدر  شیبرا  خواستمی   ؛ زیرا موصوفکرد

ز  جادی ا  یادیزهای  سهولتمن    یبرا خسرخ  کیاز    رایشد،  منزل  به   لمیطرف 

  یو دولت  ی( مقامات حزب104بلاک )  نیچون که در ا  گری طرف د  شدم و از  کینزد

 شده بود.  نیتأم  کاملا  آن  تیلذا امن ؛کردندمی یزندگ
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در کابل برعلاوه اجمل، تورلالی و من، پسر ارشد اجمل صاحب و بعدها پسران 

 غلام حبیب و صلاح الدین مسکونین دایمی بودند.تورلالی 

اولادهای خویش را از قریه به شهرها و یا مکاتب انگلیسی زبان    اشخاص زیرک

ل را برای آموزش نخست به محل سرنزیب . اجمل صاحب، جماسازندمیمنتقل  

ساختیم و شامل لیسه خوشحال خان  آن راخان فرستاده بود و بعدا  به کابل آمد و ما 

هندی داشت و  های  فیلمحبیب نیز بعدا  شامل همین لیسه شد. جمال علاقه زیاد به  

ها پر بود. وی به بهانۀ مکتب می برآمد و  های این آهنگبکسی بزرگی از کست

در سینماها چکر میزد. اکثرا  من مراقب وی بودم و به زور وی را به لیسه می 

 .بردم

بعد از فراغت، من موصوف را به شوروی اعزام کردم و سپس غلام حبیب نیز 

رفت و هردو در پوهنتون پاتریس لوممبا شامل و داکتر شدند. باید گفت که هردو  

 شاگرد لایق نبودند. 

آمد.  خانولیسنگین    : 1977نومبر  :  خانولیسنگین   ایمل پسر    به کابل  با  اکثرا  

 نزد من در دفتر می نشست. ها  وقتپایید. بسیار  جالوان می بود و گاهی نزد ما می

و قد رسا داشت.    ن وقت سنگین جوان مقبول و زیبا بود و هنوز ریش نکشیده آدر  

 یار کوشش کردم تا اورااو را نازدانه بارآورده بود. من بسمورد  بیناز و نعمت  

 به رفتن شوروی تشویق نمایم. اما تربیه ناسالم او مانع این کار شد.  غرض تحصیل

مطالب برخلاف شوروی  برق    گفتمیبدی    وی  و  تأثیر زرق  تحت  برعکس  و 

کار   PIAامریکا قرار گرفته بود و زیاد مشتاق این بود که در خط هوایی پاکستان 

اندیشیدم که  ؛ اما بزودی آنجا را نیز ترک کرد. من میکند و سرانجام نیز چنین شد

نه    است و باید جانشین وی شود و با تحصیل در شوروی اگر سرخ  خانولیفرزند  

ستاد. مگر تقدیر  یو انقلابی خواهد ا  خواهد شد و در موضع چپ  گونهشود، سرخ

زندگی اورا برباد کرد و با خراب شدن صحت، سرانجام  و تماشا، چنین نبود، نشه

پذیرفت، شاید جانشین  که اگر سخنان مرا می  کنممیحالا فکر    فوت کرد.  در جوانی

 . شدمیپدر خویش 

محسود: خان  رهبران  مربوط   علی  از  و  جنوبی  وزیرستان  مسیت  فعال   قبیله 

خان ارتباط داشت.  باچا و با خانوادۀ بود و جناح ملی نیپ سیون جوانان پشتونفدرا

در جنبش محصلین پیشاور بسیار فعال بود. بعد از فیرها و انفجارات نیپ که حیات  
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؛ در پوهنتون پیشاور  محمد خان شیرپاو )وزیر داخله و رهبر مقتدر ایالتی( کشته شد

ایجاد شد و علی خان مایوس نیز به نظمی  بیپشتون    خاصتا  فدراسیون محصلین  و

 کابل آمد.

اجمل برایم هدایت دهد    امروز علی خان محسود رسید. وی گفت  :1975سپتمبر    2

نوع کار سیاسی صورت هیچ  که مردم مایوس شده و  افه کردضکه انجام دهم و ا

حکومت پیپلز پارتی فشار را    شکسته اند.. نیپ بلکل خاموش و فعالین دل گیردمین

که   گویندمیو    آزرده هستندنیز    داودمردم از دولت    رزیاد ساخته و از طرف دیگ 

حوادث تخریبی در پنجشیر و قتل مجیب عامل   تنها لاف میزند و عمل نمی کند.

 دیگر یاس مردم شده است. 

 PSF   با کمی کار تا  تواندمیها کاندید یافته نبرای انتخابات آینده پوهنتون در کالج .

اندازۀ در بین جوانان تحرک بوجود آمد؛ اما نه آن سطح جوش و خروش اولی.  

 را خراب کرده است. PSFمرگ شیر پاو وضع 

افواه است جنرالانی که برای دور ساختن بوتو از قدرت جلسه کرده بودند، از جانب  

د. جتویی و بوتو و تیکه خان برطرف، دستگیر و مورد بی حرمتی قرار گرفته ان

گردهمایی را دایر و از جانب بوتو تحقیر و در جلسه حزب مردم ویرا  پیرزاده نیز 

 لت و کوب نموده است. 

از اجمل آزرده    شدر لاهور با جمعی از هواخواهان   PSF  رهبر دیگر)افراسیاب(  

رده  هدف مارا خراب ساخت و هیچ کاری ککه با فیرهای بی  گویدمیاست. وی  

   .تواندمین

پولی را که حکومت قبلی    گویندمیداودخان    قبایل افغانستان در مورد حکومت و

خان صورت گرفته باچاو این اقدام بعد از آمدن    حالا قطع شده   ،دادمیآنها  برای  

گفته است پول باید برای کسانی داده شود که در   است و با آمدن اجمل، موصوف 

 شایعه سرتاسری شده است. . اینکنندمی طرف سرحد انفجارات را عملی آن

خان    5 علی  تقابل    گویدمی سپتمبر:  در  افضل  شیر  داکتر  و  باچه  سیدمختار  که 

بی را تخریب  باچه و دیگران، ولی خان و نسیم بی  اینکهیکدیگر قرار دارند؛ برای  

 کشته شد  شده اند و شیرپاو برای این در پوهنتون  آنها با امریکا همدست  گویندمیو  
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را تضعیف و نقش مترقی آن را خاتمه بخشند. زیرا جناح راست نیپ از    PSFتا  

 آن در هراس اند.

های تنها به نام، چرا ولی خان  که این کمونیست گویدمیافضل شیردر مقابل داکتر 

تخریب   تحتکنندمیرا  و  افتیده  زندان  در  وی  دارد  تهدید  ؛  قرار  اما اعدام   ،  

های مفت میزنند. پس قضاوت باید کرد  و گپ گردندمی ها در خارج آزاد کمونیست

 ها اند؟ کی یا آی  که عمال سی

اجمل  گویندمی مورد  در  باچه  بلکه   گویدمی  نیز  که  نه،  کمونیست  اجمل  که 

 . کندنمیناسیونالیست مترقی و اجنت ولی خان است و از ما نمایندگی 

 امید آمد ه بود که : علی خان آزرده و قهر است. زیرا وی به این  1975سپتمبر    23

که وضع اینجا مساعد و اجمل و فیض محمد همه کاره خواهند بود. هم پول خواهد 

. شودمیبود و هم معتبری و لیدری. اما چنین نیست؛ وضع روز تا روز خراب  

نیست،  حاضر  اجمل  دیگر  از طرف  است.  خارج شده  ما  دست  از  امور  سلسله 

. پشتون  گردممیکه بر    گویدمیخاطر حالا  مسئولیت اعمال او را بپذیرد. به همین  

و   ام  یافته  تحصیل  من  نیست.  باچاخان  و  خان  ولی  اجمل،  نیپ،  به  مربوط  تنها 

نخواهد توانست از نزدم در    کسهیچراه خویش را بیابم. هرگاه بخواهم  توانم  می

 قبایل کار کند. 

طلبیده   مرا که مختار باچه و افراسیاب برای من گفته که اجمل    گویدمیموصوف  

و یا وی   از شرش خلاص کرده اند  خود رااست. )این ادعا غلط است و آنها تنها  

  ولی خان برایم گفته بود  گویدمی. گاهی  دانممی. در مورد من هیچ ن(گویدمیدروغ  

 . دهممیو فردا میروم و برایش گذارش 

 چهار امکان برایم وجود دارد:  که داردمیوی علاوه 

قبایل: این کار بدون داشتن پول ناممکن است؛ زیرا هر روز کار در بین  .1

ده ـ بیست تن مهمان خواهی داشت و ده تن نیز محافظ ضرورت است 

برای آنها سلاح به کار است. این مصارف را از کجا باید کرد؟ ) علاوه  

(. حکومت افغانستان  دهدمیمیکند که پدرم مرا جواب داده و مصارفم را ن

 . کنممیهیه این مصارف نیست. پس در قبایل کار ن نیز حاضر به ت
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در دیره اسماعیل خان: هرگاه مانند اجمل در دفتر   PSF کار حزبی و  .2

 روپیه ضرورت است. 15000ماهانه حداقل  اخبار شهباز کار کنم،

وقتی که هردو نامممکن است پس باید به خلیج بروم و پیسه پیدا کنم و  .3

معلومات    PSFکه در باره از    گویدمیمل  پروپاگند کنم. در این باره اج

 متقبل میشوند یاخیر؟ آن راخواهد کرد که آیا مسئولیت 

  PSFکه هم نیپ و هم    گویدمی علی خان هردو مورد را قبول ندارد و  

هستی افراسیاب عضویت  خودت  و  من  تحصیل  ختم  از  بعد   .PSF    را

 نداریم.

بو  .4 کرده  برایم  را  جرمنی  به  رفتن  پیشنهاد  برایم  آنها  محمد  فیض  دند. 

و کیمور مصرف سه ماه را متقبل شده است. اما حالا   دهدمیپاسپورت  

همه   گویندمی چون  هستند.  ما  رفقای  زیرا  نیست،  ضرورت  آنجا  که 

 .کنممیپیدا  خود را، پس خودم راه تواندمیمطالب عملی شده ن

لیاقت از راه1976اپریل    19 مسکو    : علی خان محسود، شاه جهان و برادرش 

خوب بازی کرده است. در جنبش محصلین فعال بود؛   خود راجرمنی رفتند. رول  

اما تمام سیاستش با رهبران بود و شوق رهبری دارد و سیاست در سطوح پایین را 

اینکه در جرمنیپذیردنمی او نامعلوم است.  چه کار خواهد کرد   . جهات سیاسی 

 معلوم نیست. 

به فیض محمد خان محسود وزیر داخله بنابر تقاضای ما برایش پاسپورت داد و  

تکت طیاره را نیز خرید. آن وقت رفتن به اروپا آسان و پاسپورت افغانستان   گمانم

 را نمی شناختند.  هاافغان بسیار اعتبار داشت، زیرا جهان 

حافظ محمود قریشی سکرتر نیپ در ملتان   : 1975سپتمبر    4حافظ محمد قریشی:  

 خواهد میآمد. دو روز قبل کابل رسیده و امتحان ایل ایل بی را سپری کرده است.  

لندن   از آن جرمنی رفته و پول پیدا و زمینه را برای رفتن به  لندن برود و قبل 

که حکومت بوتو    گوید میمساعد سازد. در مورد خواستار کمک اجمل است. وی  

روایی میکند. نفرت مردم بیشتر  م  ها به اتکای پولیس، قوای نظامی و امنیتی حک تن

اندازه شده است که متن  شده است و در مقابل شخصیت ولی خان در پنجاب به 

. وی علاوه کرد که بوتو از قبل از شودمیدفاعیه وی در ستره محکمه فروخته  

پنجاب را حاصل کند. در  آزمایش اتمی صورت گیرد تا رای    خواهدمیانتخابات  
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پنجاب چون حزب غیرقانونی است تنها به دو شیوه میتوان فعالیت کرد: برای تقسیم 

نیروهای پنجاب یکی این است تا خواست صوبه جداگانه برای گویندگان به زبان 

این خواست سابقه دارد و   سرائیک مطرح گردد زیرا گویندگان آن زیاد است و 

زبان سرائیک. راه    و آنهم بر بنیاد  شودمیبلند    لپورگاهگاهی صدای صوبه بهاو

دوم بلند کردن صدای پنجاب بزرگ است که حامیانی در لاهور دارد و عناصر  

 مترقی مانند مشتاق راج نیز هواخواه آن است.

تو باید   ، و از شرش خلاص شدن: فیصله با حافظ محمود قریشی  : 1975سپتمبر    5

ده   تا  رفته  شاه صاحب  و نزد  پناهنده  اینجا  ما  نماید؛  تدارک  برایت  کلدار    هزار 

مبلغ    18000و برای هفت کمپ و چهار مرکز ما    داندمیحکومت ما را انقلابی  

. تا زمانی که ما در خارج فند را ایجاد  کندنمیناچیز است و مصارف ما را تکافو  

  توانیممیان  البته در جرمنی به مساعدت دوست  .توانیمنمینکرده باشیم؛ کمک کرده  

 و از طریق آنها برایت کاری پیدا نماییم.  ترا دو ـ سه ماه اعاشه

به جز خوت بعد از رهبران داخل زندان، کسی    برای شاه صاحب گفته شود که 

. ما را از خط و پالیسی خویش آگاه بساز تا در  دیگری را به رسمیت نمی شناسیم

 همان خط در مورد پنجاب، پروپاگند نماییم. 

دیشب ف. ن و الف سه دختر را آورده بودند و به تعقیب آنها   :1975ارچ  م  22

پولیس آمد. ساعت یک شب آنها را از آپارتمان میکروریون دستگیر و به ماموریت  

با موقف، حالت و    پولیس انتقال دادند. با مطلع شدن وزیر آنها رها ساخته شدند.

 فعالیت ما چنین اعمال بسیار خجالت آور است.

آباد فرستاده شد. م. خانه را رها و در هوتل  فردای آن فرار کرد. الف به جلالن.  

می آمد و دلالت بر شریک  27بلاک  8مقیم شد. ب. هر شام و خفتن به آپاتارتمان 

  19بودن موصوف با آنها است. 
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   چهارم بخش

  

 انقلاب ثور و ما 

  جاد یا  1365  یاول جنور  به تاریخخلق افغانستان    کیحزب دموکرات   منظر:  پس

اخبار   نیو رهبر دوم ببرک کارمل بود. نخستکی  ترهنورمحمد    یعموم  یشد. منش

جناح تحت   شد. میبه دو بخش تقس  1967حزب در سال  نیحزب، خلق نامداشت. ا

 اد یبنام پرچم    ارملببرک ک  یبنام خلق و جناح تحت رهبرکی  ترهنورمحمد    یرهبر

 های یک پدرکلان، و همانند اولاده  حزب بود  کیدو پارچه    . خلق و پرچمگردیدمی

   از آغاز با یکدیگر در "اودرزاده گی" قرار گفتند.

چم، اکثرا  باشندگان  ها و در جناح پرباشنده قریه   یها پشتوندر جناح خلق اکثریت با  

همانند    هاخلقین عضویت داشتند.  ی تحصیل یافته و فارسی زباناهاپشتونکابل،  

ها با خوی شهری متعادل بودند. هردو قبایلی تندرو و افراطی و پرچمیی  هاپشتون

  ند دانستمیرا منسوب به جریان مترقی و سوسیالیسم    جناح طرفدار شوروی و خود

 ردو تفاوت اساسی داشت. هکار   ۀولی میتود و شیو

ضد حکومت بر  امی ق  گفتمی  بود که  زین  بریاستاد خ  ریجناح پرچم اشخاص نظ  در

حزب   که داودخان  یزمان  به همین علت  به مردم افغانستان است و  انتیداودخان، خ

  ن یبود که حزب پرچم در ا نیطرفدار ا یکرد؛ و جاد یا ی را با عنوان غورزنگ مل

 .  ردیاز داودخان قرار گ تی حزب منحل شود و در حما

 اول با حکومت داودخان مناسبات خوب نداشت.  روزخلق از 

این حزب در حیات سیزده ساله خویش، تنها در دو    گفتتوان  می  بصورت خلص

 سال اول متحد و یازده سال دیگر در مبارزه برخلاف یکدیگر مصروف بودند.
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 یعرب  یکشورها  ران،یشدن آن به ا  کینزد  دولت داود به طرف راست و  دنیلغز  با

کش   زیشد و در درون دولت داود ن جادیا شیتشو زیناتحادشوروی  یبرا ،غرب و

وضع    نیا  ادامه داشت.  زین   کای و امر  یشورو  یبود. و جنگ مخف  انیدر جر  گیر   و

 بود.   شیشوقابل ت زیخلق افغانستان ن کیحزب دموکرات  یبقا یبرا

هردو جناح حزب دوباره متحد شد. وحدت    1977  یوضع در ماه جولا  نیچن  در

ماند.    یآنها جدا باق  یبخش نظام  و  افتیهردو جناح تحقق    ی حزب تنها در بخش ملک 

پرچم را شخص محتاط و    یو جناح نظام  نیالله ام  ظ یجناح خلق را حف   یبخش نظام

فلسفه م  .کردندمی  یرهبر  لیالوکبعدها نوراحمد نور و عبد  و  بریخ  راکبریاستاد 

دولت    سیوابسته به پول  یکه و  کردندمیاتهام وارد    بریخ  هیبرعل  شهیهم  هاخلقی

 است. یا  یآ یعنصر وابسته به س نی که ام گفتندمیها پرچمیاست و 

پولیس به سیاست قدم گذاشته بود و امین در امریکا    کار در بخش  ازاستاد خیبر  

حفیظ الله امین و کارمل همیشه  .  تحصیل کرده بود. خیبر طرفدار جدی وحدت بود

بیروی عضویت  از  کارمل  تلاش  به  خیبر  جدید  حزب  در  بودند  وحدت    مخالف 

 آن بازهم طرفدار وحدت بود. دبیرون ماند؛ مگر با وجو  سیاسی

واصفی، عبدالقدیر نورستانی و وحید عبدالله، غلام  زیزالله  عداودخان    در حکومت

الله، قیوم خان وردک  راست قرار داشتند. عبدالحیدر رسولی و دیگران در جناح  

با   دیگران  ملیو  آنهاداودخان    غورزنگ  بین  در  اما  داشتند،  حالت    قرار 

 ها موجود بود.ها و سازشاعتمادیبی

  ساخت.   یبحران  شتریوضع را بکه    رت گرفتصو  یاسیچند قتل س  ،وضع  نیچن  در

در زمان    وزارت کشته شد.  پلان در دهن دروازه  ریاحمد خرم، وز  یعلاز جمله  

قتل، خرم با هیئت جاپانی مصروف ملاقات بود که مرجان تفنگچه در دست داخل  

 برون با وی خان ببرد. وزیر تا دهن دروازهداودوی را با تهدید نزد  خواستمیو 

 و سپس متردد شد و مورد اصابت مرمی مرجان قرار گرفت.

شد که   عیشا  نی، چنبه حزب خلق جذب شده بود  نیمرجان، باشنده کندز و توسط ام  

 رابطه داشت.   یو حزب اسلام  نینامبرده با گلبد

ترور شد که ببرک    ی بلاک  یشرویپ  ونیکروری در م  لوتیانعام گران پ   ،بعد  یچند

ن آن  زیکارمل  پ  زیستمیبلاک    در  ببرک    یک یفز  اد یمقتول شباهت ز  لوتیو  با 
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ها که گران کمی چاق و کارمل لاغر بود. حزبی   تنها یک فرق داشتند  کارمل داشت.

که   باختر  ییشرکت هوا  س یرئ  بی نجبا    لوت یپ  چنین شایعه پخش کردند که انعام

به دستور او ترور    جهیتو در ن  کرده  بود؛ جنگ  کرده  یرسول  در یدفاع ح  ریداماد وز

از   این برداشت را من  که هدف قاتل، ببرک کارمل بود. میدیفهم ی. مگر ما مگردید

 و موصوف در مورد تشکر کرد.  طرف خود و اجمل برای کارمل ابراز کردم

 سه یدس  داودسقوط دولت    یبرا  ز،یگرد  یهاعهیشاه از شراحمدیوقت جنرال م   نیا  در

آن توسط صاحب منصب    نیشامل  ستیو ل  سهیدس  نیداده بود؛ اطلاع ا  بیرا ترت

اجمل صاحب    یبرا  ؛شامل بود  نیدر جمله مدسس  زی جوان اسلم وطنجار که خودش ن

 سپردم.   یبه عضو رابط شورو  آن را  من  من داد و  یبرا  آن راموصوف    داده شد و

سوال کرد که در ارگ    یبا سفارت شورو  من  ، شخص رابطهاملاقاتاز    یک ی  در

که    آمر کشف را  من نام عبدالحق  یم؟افسران قابل اعتماد را معرفت دار  یجمهور

ذکر کردم  آن  دیشا باشد،  بوده  دگرمن  بعد.  وقت  بر    میبرا  یدر ملاقات  که  گفت 

 ( است.  ییحمدزاحاکم )م ۀاو وابسته به خانواد رایز دینماه عبدالحق اعتماد ن

انقلاب  یزمان جانب    که  شک    هاخلقیاز  من  گرفت،  چرا که    نمودمصورت 

نظامها  شوروی نداشتند  یپرچم  انیبر  خانواده اعتماد  با  آنها  از  شماری  زیرا   ،

ممکن یکی    .همه باشندگان قریه بودند  هاخلقیمحمدزایی ها ارتباط داشتند و افسران  

نظامی فرکسیون های خلق و پرچم نیز همین بوده   هایسازمان  از علل عدم وحدت

  20باشد.

افسر    کی  1978  یفبرور  ماه  در  احتمالا  بود.    چنین  1977سال    لیوضع در اوا

ن  یخلق بنام  ما  از معا  ازمحمدیدوست  داکتر بود  از شهر    نهیمومند، که  خانه اش 

   .دیبه جدران برده شد و در آنجا قتل رس ضیمر دنید ۀبه بهان زیگرد

بود. جنگ    موجود  ریگ  کش و  زیداودخان ن  نهیترورها ادامه داشت و در کاب  نگونهیا

کارمند سفارت    زین   ی و شورو  کای امر  یمخف دو  داودخان  داشت. حکومت  ادامه 

ح  یشورو به  دپلومات    ثیرا  دو  و  بود  کرده  اخراج  کشور  از  نامطلوب  افراد 

  و  دهیحزب متحد گرد  گریاز افغانستان جواب داده شد. از طرف د  زین   ییکایامر

 فعال شده بودند.   زینها اخوانیشده بود.  شتریآن ب تیفعال
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از  که    یحزب  یرهبر قو  کی  1978  لیهفت اپر  خیتاره  ب  یوضع بحران  نیچن  در

خویش حزبی  رفیق  غوربند  منزل  ز  یعبدالقدوس  محل  در    ستیبطرف  خوش 

  ترور شد. یشام در جوار مطبعه دولت یکیروان بود، در تار ونیکرو یم

و روشنفکران   یشد؛ هزارها حزب  یجنبش بزرگ  جادیسبب ا  بری راکبرخیاستاد م  قتل

آباد غرض    یاطراف منزل او گرد آمدند و بعد از انتقال جسد به شفاخانه عل   در  آزاد

جمع شده بودند. من شخصا  به منزل   یریکث  ۀعد  زیدر آنجا ن  ،یطب عدل  ناتی معا

 م.گفت تیتسل نی ریو سا  بیداکتر نج یآباد رفتم. برا یاو و سپس به شفاخانه عل

  و صدها موتر  ها هزار نفرده  هم  دیهزارها و شا   توسط  بری مرحوم خ  ۀجناز  بعد  روز

و    رادیا  ز یت  تند و   یهاهیانیرهبران حزب ب   ،در قبرستانبه هدیره انتقال داده شد.  

که   شدمیمعلوم    نیچن   ترور را متوجه داودخان و حکومت او ساختند.  تی مسئول

 . رودمی شیشده و نوشته شده پ  هیته قبلا   یویبر اساس سنار زیهمه چ

سال    یهمان شخص  بریخ در  که  کردن    یبرا   1974بود  ساقط  که  بود  گفته  من 

  ی بزرگ  یمتیافغانستان به ق  یعمل برا  نیما کار چند ساعت است اما ا  یداودخان برا

به وطن   انتیخبلکه این عمل    دیخواهد گرد  یخون جار  نه تنها  تمام خواهد شد و

 خواهد بود.

تورلال  یهابلوچو    هاپشتون  یعنی  ما، )اجمل،  کابل  م  ،یساکن  بلوچ   راکرمیمن، 

 رایز  م،یرفته  ن  رهیبه مراسم جنازه و فاتحه در مسجد شاه دوشمش   (یریم  ندگانی ونما

تلفون    یرسول  دری دفاع ح  ریاجمل صاحب ما را منع کرد و گفت سردار داود به وز

تلفون دشوار و    نیا   تی )تثب.  دینما   تراکدر مراسم اش  دینبا  کسچهیداده که    تیو هدا

 بود.(داودخان   عتیسخن خلاف طب نیگفتن چن 

دشوار بود، ممکن نیز  و آمدنش در مراسم جنازه  آباد  جلال وقت در    نیدر ا  باچاخان

به کابل آمد و در   یاما و  .صورت گرفته باشد  یها ممانعت  زیدر مورد آمدن او ن

 ها را ممنون ساخت. یحزب همه فاتحه اشتراک کرد ومراسم 

آغاز شد و تمام حزب بر او لعنت فرستاد؛    عیوس  یتیاجمل صاحب، فعال  برخلاف

عکس    قیلا  مانی. در منزل سلخدشه دار شده بود  هایپرچماحساسات    مخصوصا  

گفت که    به اجمل فرستاد و  آن رابود که نامبرده    زانیآو  جملبزرگ چوکات شده ا
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وارخطا   قرار گرفت و  یعکس در منزل ما جا ندارد. اجمل تحت فشار عصب  نیا

  .شد

فاتحه خ  یادآوری  دیبا و مراسم  جنازه  را    بر،یکرد که عظمت  داودخان  حکومت 

 دریداخله و ح  ریوز  ینورستان  ریعناصر تندرو چون قد  جهیوارخطا ساخت و در نت

همه    تقریبا  نمودند.    ادیر بر حزب متحد پرچم ـ خلق را زفشا  ، دفاع  ریوز  یرسول

نورمحمد    یرهبر جمله  از  کارمل  ،کیترهحزب  عل  ،ببرک  کشتمند،   یسلطان 

آنها با کلمات   یری و خبر دستگ   ریدستگ   گرانیو د  ی ریصالح محمد ز  ق،یلا  مانیسل

کشتمند    ی : محترم سلطان علیضرور  حیاعلان شد. ] تصح  ویراد  قیسبک از طر

نشده، بلکه    ریدستگ   زین  قیلا   مانیبود و جناب سل  دهیگرد  ینه بلکه مخف  ریدستگ 

پا  ازدهیساعت    ،یرهبر  یریدستگ   یفردا با  روز،  پول  یبجه  دفتر  به    سیخود 

 [ مبود.  دهیمراجعه و توسط آنها روانه زندان گرد

دستور    نیالله ام  ظیند. حفه بودماند  رونیب   گریو چند شخص د  نیالله ام   ظ یتنها حف

  ن یاز ا  بعدا  . ما  دیگرد  ریوابسته به خود صادر و سپس دستگ   انینظام  یکودتا را برا

بود که   نیچن  عاتی. شامید یشن  ویرا از راد  یریخبر دستگ   نهاو ت  میمطلع شد  انیجر

 سرعت ه  طرفدار پرچم و خلق است؛ اما حوادث ب  انیحکومت در صدد اخراج نظام

 . یافتمیانکشاف پیهم 

وقت، ما در کارته سه    نی. در اافتیدر کابل آغاز    رها یف  1978  لیاپر  27  به تاریخ

صاحب به ببرکت    یحالا محسن  خان کهخوشحال    سهیو در جوار ل  هیبی حب  سهیمقابل ل

  قی. از طرکردیممی  یصاحب به عوض آن دارالعلوم اعمار نموده، زنده گ  یکرز

ها برآمده  ها به سرکتانککه    میشدخبر  ند  آمدمیکه به منزل ما    نیدوستان و محصل

سرحدات تلفون   ریوردک وز  ومیپوهاند عبدالق  ی. اجمل براکنندمی  ریو بر ارگ ف

  ست، ین  شیقابل تشو یدر ارگ شرکت داشت و گفت مطلب کابینه کرد؛ او در جلسه

ما  ،پوهاند صاحب نانینشاند. بعد از اطم میشان خواه یبجا آن را چند بچه است و  

 . میدیراحت کش ینفس زین

د. بعد از ظهر  کردنشروع    را  رها یبه پرواز درآمده و ف  جت   یهاارهیط   یاز مدت  بعد

  ی دفع خطر احتمال  ی ما برا  منزل ما جنگ آغاز شد و  کیدر سرک دارالامان و نزد

درخان  نا  یکه به خانه حاج  میکرد  صلهیف  و اینکه در تاریکی کسی ما را از بین نبرد،

صاحب در زمستان در   یحاج  ی. خانم و اولادهامیواقع کارته پروان برو  لیذخه خ
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نموده بودند. عصر روز به منزل ه و تا آنوقت برگشت ن کردندمی  یزندگآباد جلال

  .میاو رفت

دفعتا  به پخش    ؛ شامخاموش بود  ویراددر طول روز    تمام روز در فیرها سپری شد. 

  ت یکه حاکم  دیآن اعلان گرد  بیو نغمه اتن شروع کرد و به تعق   ینظام  یسرودها

مطلب اول توسط   ن یختم و قدرت را خلق افغانستان به دست گرفته است، ا  ییحیآل  

دگروال   از جانب  تخلص وطنجار به آن اضافه شد به زبان پشتو و سپس  بعدا  اسلم که  

 انانسر را عهده دار بود.  فهیوظ نیالله ام  ظی. حفدیگرد اعلان یعبدالقادر به فارس 

  و با  میکه چه واقع شده است. طبعا  ما طرفدار انقلاب بود  م یخبر دانست  نیا  دنیبا شن 

 ده،یعا  رییتغ  یاما برا  م،یاش خفه بود  انوادهخ  یوجود که به مرگ داودخان و اعضا

  بعدروز    ما   وضع آرام شد و  ،اعلان  نی. بعد از ا میو خوشحال شد  میبود  نیخوشب

 .میمراجعت کرد  شیدوباره به منزل خو

 به وجود آمد.  یدیساخت و وضع جد گرگون یرا د استیهمه س انقلاب

در این روزها اسفندیار تازه عروسی کرده و برای سپری کردن ماه عسل به کابل 

دادم.  آ آنها را یک روزی در رستورانت خیبر دعوت  روز در  ها  آنمده بود. من 

در بین گیر مانده بودند و کسی   ،ها به جادهبازگشت به پیشاور و حین برآمدن تانک

. سرانجام با عذر و زاری رها شده بودند. گمان من این  دادنمیبرای آنها اجازه  

 است که وطنجار آنها را شناخته و مساعدت کرده بود. 

  قبلا   و یک ماجراجوی چپ که بشیر غازی عالم باشندۀ لوگر  ، در روز دوم انقلاب

ورده شده آدر حوادث ترکیه نیز جنگیده و توسط فیض محمد خان به وزارت داخله  

غرق  ما  بود.  عبدالقادرخان  دگروال  نزدیک  دوست  وی  آمد.  ما  منزل  به  بود؛ 

بی تشکیل  خوشحالی انقلاب بودیم و تا هنوز تعییناتی صورت نگرفته و شورای انقلا

مورد در  را  خبرهای  عالم  غازی  که  بود  اختلافات    نشده  مورد موجودیت  در 

بین کارمل و امین، کارمل    ،بین حزب متحدها و بر سر تقسیم مقامات،  موضعگیری

آورد. این مطالب برای اجمل ناخوشایند بود  ، و همچنان بین خلق و پرچمکی  ترهو 

" بود. نوین گونه سخنان خلاف "دربار  زیرا ا  ؛و حتی حوصله شنیدنش را نداشت

برای من موضوع تفکر پیدا شد و در مورد روایات راوی شک نداشتم، اما رعایت 

 احتیاط ضرور بود.  
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بدانجا   مردم  زیادی  شماری  داشت؛  را  مرکز  نقش  صاحب  اجمل  زیست  محل 

 آمدند و اکثریت آنها در مورد قضایا خوشبین بودند. می

است؛    شتریب  هاخلقیمعلوم شد که سهم    نهی و کاب  ی انقلاب  یشورا  بیاعلان ترک  با

 ی شورا  سیرئبه حیث    برعلاوه  ،یمرکز  تهیکم  ی عموم  یمنشکی  ترهنورمحمد  

و معاون    یانقلاب  یو ببرک کارمل معاون شورا  رانیوز  یشورا  س یو رئ  یانقلاب

  افت یارتقا    یاسیس  یرویب  تیبه عضو  نیالله ام  ظی . حف ندشد  نییتع  رانیوز  یشورا

 را بدست آورد.  رخارجهیوز و رانیوز یپست معاون شورازمان همو 

چند پست مهم به  زین  نهی و در کاب  شدمیی نظاهاخلقیبا    تیاکثر  یانقلاب  یدر شورا

دست در   است؟ یدر دست ک یمعلوم شد که قدرت اصل  یزوده آنها تعلق گرفت. ب

 "دم انقلاب! دهیسپ قوماندان" ن،یام

ها  پرچمی  شتریکه ب  ی بغاوت آغاز شد. از آنجا  اغتشاش و  لیبا انقلاب، در قبا  توأم

 یدر حزب قو  خویش راتا مواضع    ندخواستمیبدور مانده بودند؛    یدولت  فیاز وظا

 یگفت که شما برا  میبرا  ب یحزب رفتم، در آنجا داکتر نج  یسازند؛ من به دفتر شهر

قبا  یریجلوگ در  مداخلات  و  بغاوت  کرده رستانیوز  مخصوصا  )  لیاز  چه   )

   ؟توانیدمی

روزها، صاحبان   نیدر مجموع مورد استقبال مردم قرار گرفته بود و تا ا  انقلاب

 نساخته بودند.  یعلنها کوچه را در  نیمارکس و لن یبصورت علن ،قدرت

ها خلقیکه    گفتندیم شماری جوانان پرچمی از رهبری خویش گیله مند بودند و   

کودتای نظامی و    آغازگرواقعا  انقلابی و رهبران ما معامله گر بودند. برای اینکه  

که آمر وطنجار و   عیبودند و به جز از محمد رف  هاخلقی همه    اشتراک کنندگان آن

 ن یو به همخبر  بیاز کودتا    ینظامهای  پرچمیراز کودتا شده بود، اکثر    کیشر

دفاع از رژ کودتا   انیداودخان قرار گرفته بودند و در جر  میخاطر در آغاز در 

موضع    رییکه کودتا از طرف همفکران آنها صورت گرفته است و سپس تغ  افتندیدر

 دادند.  

ها طعنه می دادند ، به پرچمییدر رهبر مخصوصا  و  یروزیمست از پی هاخلقی

به انجام   هاپشتونانقلاب را    .رد می کردند  یسهم مساو  را در بارۀ  تقاضاهای آنها  و

 با آن چه می کنند؟ ها پشتونرسانیده بود و ببینیم که 
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ن عده  آ قرار داشتند؛ پشتو عام شد و    هاپشتونکه در راس انقلاب همه  از آن جای 

نیز به تمرین پشتو کابلی آنها  های که در عمر خویش هیچگاه پشتو نمی گفتند، 

 پیوندهای پشتونی خویش را برجسته ساختند.شروع کردند و 

در صدد    ،نرم  یها  یدر چوک  دهیو لم  دهیاز جوانان پشتون تازه به قدرت رس  یبعض

تحت نام انقلاب  و    همه مست و نشه بودند  شدند.  با دختران زیبای کابل  یازدواج دوم

ها  چوک  ها وو در پارک  کشیدندمیها  سرکهنرمندان و آوازخوانان را به    یکلتور

بزرگ   یهاخود گرفت، عکسه  رنگ سرخ ب  زی. همه چدیها شروع گردکنسرت

نصب شد. با بلند شدن   ریشعبه، چوک، موتر و تعم  ت،صاحب در هر وزارکی  تره

 . شدمیچکچک و هورا بلند  یصداکی ترهنام 

کی  تره  معاصر افغانستان با  خیمعمول شد و تار  یپرست  تی شخص  فیسخ  ار یشکل بس

می   را  بت  نیا  ادیدم انقلاب با مهارت ز  دهیسپ  قوماندان   ن،ی. ام شدمیختم    شروع و

ها به چنین شیوه عمل . همه خلقی شدمی  اندیش  کی سادهتره  یساخت و سبب خوش

 .می کردند

 یو پرچم  بیتهذ  نی سرحدات نظام الد  ریروابط ما با وزارت سرحدات بود؛ وز  تمام

 ن یو ح  کردمیدعوت    یترجمان  یاز من برا  یها، وی با خارج  ملاقات  نیبود. ح

را من    یترجمان  ۀف یوظ  زیپاکستان ن   ریسف  و  ، سفیر هنددابس  کای امر  ریملاقات با سف

 به عهده داشتم.

و در محفل    شدمی  ریدا  یمناسبت انقلاب در هر وزارت محافله  دوران، ب  نیا  در

 یاسیس   یرویاز ب  ی ندگیدعوت شده بود. به نما  زیوزارت سرحدات از من و اجمل ن

با داخل شدن میثاق به تالار صدای    .بود  یسخنران اصل  ثاقی م  میعبدالکر  هیمالریوز

قبل    زیاجمل ختک ن داده شد.    کیترهبزرگی    وصف  هوراها بلند شد و شعارهای در

این همه برای    احترام کرد.  یخم شد و ادا کی  تره  یودر مقابل فوت  هیانیب  رادیاز ا

بوده ها  پرچمیممکن از یک طرف تمایل من بیشتر به    من خوشایند نبود؛ علت آن

 اجمل   باشد و از طرف دیگر اینگونه افراطی گری خلاف طبیعت من بود. اما بالای

که از سابق    کردمیچنان وانمود    صاحب هر رنگ بسیار زود تأثیر گذار بود و

این برخورد تا اندازۀ ناشی از مجبوریت و تا اندازۀ هم ناشی از   بوده است.   یخلق

  مزاج اجمل بود.
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*** 

اجمل در این وقت جنرال جیلانی از امریکا مراجعت و در هوتل کابل مقیم شد.  

نوراحمد نور پرچمی که وزیر داخله   به در مورد ، فموصو ۀصاحب بخاطر سابق

ویرا فرستاده است و  ها  امریکاییدر مورد وی شک موجود بود که    بود اطلاع داد.

، تحت تعقیب قرار داشت. موصوف به منزل ما  رفتمیبه همین علت هرجایی که  

برای اجمل صاحب شکایت کرد. از   خویش  تحت تعقیب قرار داشتناز  مد و  آهم  

جای که موصوف از جمله رهبران نیپ بود، به کلوپ وزارت اطلاعات و کلتور  آن

 نجا سپری کرد.آو مدتی را در  شد انتقال داده

و   آمدمی و به منزل ما هم    عسکر علی شاه صافی مدیر خیبر میل از پیشاور رسید

. یک سخن او را تا حال به یاد دارم که گفت: » به دست کردمیزیاد  های  پرسش

 تن کابل، به معنی مسلط شدن بر تمام مردم افغانستان نیست.« گرف

، من نیز  شدمیا آریانا فیلم شوروی ـ تاجیکی نمایش داده  مدر این روزها در سین

رفتم. در پهلویم مدیر خدمات قبلی وزارت سرحدان پکتیانی صاحب نشسته بود.  

خبری نمایش    مستند  فیلم، فیلمچون تلویزیون تا هنوز افتتاح نشده بود، قبل از شروع  

ند که به دروازه محبس رفته و شدمیقلاب دیده  ن. در این فیلم رهبران اشدمیداده  

ساختند. رها  را  قاتلان  و  مجرمین  دیده    همه  صاحب  محبس    شدمیامین  به  که 

و    های مربوط محکومین را پاره کرده و محبوسین را رهادهمزنگ رفته، دوسیه

به من    خود را. پکتیانی صاحب  کندمیخانوادۀ یحیی صحبت  های  در مورد ظلم

ها ان نقدر ظلم خواهند کرد و آنقدر زندآکه به خاطر بسپار، اینها    گویدمینزدیک و  

 را پر خواهند نمود؛ که همۀ اینها فراموش خواهند شد. این پیشبینی بعدا  ثابت شد. 

من و اجمل صاحب غرض    ران،یوز  یشورا    و  یانقلاب   یدر شورا  ناتیی از تع  بعد

  ر یوز  بیتهذ  نی. از همه اولتر نزد نظام الدمینزد رهبران انقلاب رفت  ی ک یابراز تبر

کی  تره  ما را با  دارید  نهی تا زم  میو در ضمن از نامبرده خواهش کرد  میسرحدات رفت

 .مساعد سازد نیالله ام  ظیو حف

زارت خارجه رفتیم. من با خنده امین به و  الله  ظیحفبرای ابراز تبریکی و دیدن    بعدا  

گفتم که این وزارت جای افراد خاص بود و حالا به برکت خودت افراد عادی نیز 
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چاپ پای خلق گذاشته   نایلونی  هایجمع شده اند. امین صاحب گفت تا بر این فرش

  رها نخواهیم کرد. آن رانشود؛ 

  نوبت   ا یصاحب رفت و  کی  تره  دنید  یکه اجمل صاحب تنها برا  میبخاطر ندار  قیدق

 بخاطر ندارم.نیز را  نیریسا با داری. دنرسید دارید

*** 

قرائت    کیترهزمانی که   از طریق رادیو  را  انقلاب  اساسی  باید  کردمیخطوط   ،

؛ اما ببرک کارمل به ستدیو رفته و  شدمیترجمه آن توسط انانسر ]نطاق[ خوانده  

د احساس  متن  آن  از  رقابت  بوی  و  بود  نامناسب  اقدام  یک  این  میخواند.  را  ری 

 . شدمی

 یآن خلق  تیکه اکثر  دینما   یم  نییتع  یدولت  یرا در پست ها  ۀبا عجله افراد تاز  نیام

  میکاربرد مفاه  ،ییچپگرا  و  یبا تندروزمان  هماو بود.    کینزد  یو از جمله رفقا

اماگرددمی  شتریب   سمینیلن  و  سمیمارکس  سم،یکمون  سم،یالیسوس  برای مردم   اینکه  . 

قایل نمی ش  یا  است وقابل هضم   اهمیتی    ملایمنسبتا  برخورد  ها  پرچمی  ند.ونه، 

 دارند. 

در    بیببرک کارمل در پراگ، داکتر نج   ؛شودمی  ادیحزب ز  در داخل  اختلافات

در لندن    لیدر اسلام آباد، نوراحمد نور در واشنگتن، عبدالوک  یالیبر  تهران، محمود

 . شوند میسفرا فرستاده  ثیبه ح گرادراتبزاد در بل تایداکتر اناه و

در مورد    روم،یدفترش م  بهکه من    یاست. زمان  لی قبا  ریهنوز وز  بیتهذ  نینظام الد

با نوشتن مطالب بر    زیاو ن  و  شومیاحوال م  یایاز او جو  یریوضع به شکل تحر 

است محافظه   یوزارت و شخص  نی. سرفراز مومند معدهدمیکاغذ جواب    یرو

 . شودمی  یخلق  شتری ب   زی. اجمل ختک ندیبا من صحبت نما  خواهدمین  ترسو و  کار و

 دوران  نیثبت شده در مورد ا یهاادداشتی

چمر کند پای و  از طریق ناوی    ایرانشاه: من طور مخفی به همراهی    1978  مارچ

چند روزی را با زیارت خان در سیدو )سوات( سپری و از    مدم.پیاده به پاکستان آ

از    1978اپریل    6 به تاریخاقارب بازدید بعمل آوردم و سایر مسایل را حل کردم.  



210 

 

به  سیدم. در سوات خبر شدم که باچاخان  ربه کابل  آباد  جلال راه ناوه ـ چغه سرای ـ  

 رسید.آباد جلالاز پیشاور به خانه خویش در  1978دوم اپریل  تاریخ

م  :1978  لیاپر17 و   ک ی  بریخراکبریاستاد  باحوصله  مجرب،  بادانش،   رهبر 

خائن   کیشام از طرف    8و    7ساعت    نیخلق افغانستان ب  کیهمدرد حزب دموکرات

 کشته شد. نداری ماش ریبا ف

آورده شده   ی طب عدل به ناتیکه غرض معا بریخ راکبریجسد م :1978  لیاپر 18

اول   ونیکرور یبه منزلش در م  سیتوسط پول  یبود، از ترس مظاهره، به شکل مخف

ما    دیدفاع تلفون کرد که با   ریجنازه آن خواهد بود. وز  ع ییانتقال داده شد. فردا تش 

است    ن یا  بی. سخن عجیمینماه  در جنازه اشتراک ن  دامچک یباچاخان( ه  به شمول)

 و فاتحه  مراسم جنازه  این  در  یاسیس  جاباتیو ا  یبر اساس احساس شخص  دیبا  که ما

 م؟یاشتراک نکن  تیشخص نیچرا در جنازه چن یول م،یاشتراک کن

  بیبار اول به منزل نج  یبرا  بریامروز بعد از شهادت استاد خ  :1978  لیاپر  22

  یمانبوجود آمده است. ز  یبزرگ  یآزردگ  ما  رفتم، معلوم شد که نسبت عدم اشتراک

  ی وقت برعلاوه احوال پرس  هر  قبلا  به من توجه نکرد،    یصاحب آمد حت  قیکه لا

از موضوع   ب،ینج  پدرکه    ی. زمانشدمیاحوال اجمل صاحب    یایجو  مخصوصا  

باچاخان   منظور آمدن  فاتحه    به  مراسم  در  که    ادیاشتراک  شد  معلوم  گفت  کرد، 

  بزرگ   یادعاها  شماریبی است. افراد    هاپشتونهمدرد    باچاخان پشتون صادق و 

  نیکه چن  کنممی. فکر  باشندمی)اشاره به اجمل( اما در عمل آنها تنها دزد    نمایندمی

 ضرور است از آن فرار کرد. است، رما مملو از خا یبرا طیمح

 ریدستگ  بریخلق بعد از مرگ خ  کیتمام رهبران حزب دموکرات  شبید :لیاپر  26

هم نگ   شهیشدند. حزب  قرار  در تصادم  داود  با حکومت  تا  داشت   اما   رد،یتلاش 

 .شودمیحال ببینیم که چه  مواجه شدند. عمل نیسرانجام به چن

اخوان دشمن،   )صبح گاهان(: این ملک کدام طرف روان است؟  1978اپریل    27

مرتجع و اجنت اخوان. نه عرب و نه   و  دوست تنها فرصت طلب  مترقی دشمن،

ایران و نه امریکا و نه شوروی بر آن اعتبار دارد. رهبر تجرید شده، بیکار و بی  

جامعه بیرون شده نفس  از دزدان و افراد نااهل و    مجمعیحزب سرکاری    اعتبار.

مد. علت  آد نه  وجوه  نت منحل شد اما جمهوریت بلط است. س  ، برآمدهاز نظم شاهی
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در قبال چنین   ندارد،  آرامی مردم همین است. هیچ روشنی وجود  پلان   ضعونا 

دیده   دشمن  چه  شودمیمشخص  اینکه  اما  معلوم    خواهدمی؛  چنین  نیست.  معلوم 

د. کنسرنگون    آن راکه داود را مجبور به رفتن به جناح راست سازد و یا    شودمی

 .تواندمیوضع اطمینان بخش نیست و خطر متوجه موجودیت افغانستان بوده 

 د استاد خیبر په یاد:

 بهتا هی تو جم جاتا هی خون پهر خون هی

 وبجه زمانی نوشتم که فیرها شروع    11اپریل ساعت    27  به تاریخسطر فوق را  

شنیده    اهها، طیارات و توپتانک  غرشره و رادیو تصرف شده بود.  صارگ محا

اول وطنجار په زبان پشتو و سپس عبدالقادر   ،. ساعت هفت و ده دقیقه شبشدمی

و سپس   یمنخست جگرخون بود  مژدۀ پیروزی انقلاب را اعلان کرد.   ،خان به دری

 معلوم شد که رفقا هستند.  

ل زمسدود بود. شب و روز را در منآباد  جلال دیروز و شب راه    : 1978اپریل    28

)ن صاحب  از  حاجی  بعد  و  سپری  آمدیم. ظادرخان(  خویش  منزل  به  دوباره  هر 

  محافظین منزل همه در لباس شخصی بود. نزدیک منزل ما در سرک دارالامان 

اود جنگ سختی صورت گرفته و بعضی منازل نیز دانقلابیون و طرفداران    بین

 صدمه دیده بودند.

انقلابی جمهوری دموکراتیک  یس شورای  ئر  کیترهنورمحمد    :1978  لیاپر  29

 افغانستان و صدر اعظم تعیین شد.

آن    گری( علاقه دار و دروکیآن در جدران )ز  یک ی منگل که    بیدو برادر داکتر حب

 شدند. دیشه ها اخوانیمتعلم بود از جانب 

آباد جلال حساب بانکی را به    گذارش و معلومات  من برای باچاخان  :1978می    11

  21بردم.

کشته   را  یبرهم است؛ دو انقلاب  تا حال در جدران وضع درهم و  :1978  یم  18

هم    ۀفرار و عدها  اخوانی  یبعضاحب برخورد افراطی داشت(  ص)علاقه دار  .  اند

وره  ه  شده اند. در مر  ریدستگ  یصورت گرفته و شمار  یبه کوه بالا شده اند. بمبار

شده اند که دو    ریفر دستگ پنج ن   گویندمیزد وخورد صورت گرفته است.    ز ی)کنر( ن
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پاکستان آن عسکر  از جمل   ینفر  نفر  دره    ری پنجش  بکارانیتخر  ۀو سه  در  هستند. 

حکومت پاکستان    و  یجماعت اسلام  یبه همکار  بکارانیتخر  یادیز  یشولتن، تعداد

  ی بمبار  زیشده اند و در آنجا ن  دیآمده بودند. در سرکانو سه سرباز و دو افسر شه

 شده است.

وجود دارد؛    یجنجال ها  هاخلقی  وها  پرچمی  نیمسلح ب  یدر قوا  :1978  یم  28

 .دانندمیرا طرفدار داود ها پرچمیانقلاب اند و  یمدع هاخلقی

که مسابقه دوش    شودمیمعلوم    نیچن  دولت ختم شده است و  حزب و  نیب  تفاوت

که چرا مقرر نشدم و فلانی   گویدمیهرکس    ادامه دارد.  هایبدست آوردن چوک  یبرا

  در مقام خوب توظیف شده است. 

است که    نیکه حزب در حکومت مدغم شده است. حال سوال ا  شود میمعلوم    نیچن

 ن ینشانده ا  نیخواهد کرد. قرا  یرهبر  حکومت، حزب را  ای  حزب، حکومت را و

دولت خواهد   فیو حزب تابع چوکات وظا   کندمی یراست که دولت حزب را رهب

 د.ش

دارندگان    کوچک و  اریکه اشخاص بس   یمعن  نیبد  افت؛یوسعت    یانقلاب  یشورا

مطرح شده    زین  یمرکز   ۀتی آن درآمدند. موضوع وسعت کم  تی فکر محدود به عضو

عناصر با  دیخواهد بود؟ احتمال تجر یکدام اصول متک  یوسعت رو نیاست؛ اما ا

اصول  پی پرنس کم  ی حت  و  یو  از  آن  اشخاص و    یمرکز  تهیاخراج  تابع   برتری 

 محتمل است. شخص خاص و خاین

*1* 

انقلاب  به پول  افتخار  در  تدو   کیتخنیثور  برعلاوه    افتهی  ریمحفل  و  کی  ترهبود 

با پرچم هنوز آغاز نشده بود. در ا آمده بودند. مقاطعه    نیصاحب، همه رهبران 

دستور   و  نیبه آدرس و عنوان ام  زیآم  فیمحفل، محمد اسلم وطنجار جملات تعر 

 ابراز  کنایه  و  با کتره  را  گوناگونی  یبمطال  زین  نی سپس ام  کرد و  انیاو ب  یانقلاب

 وزد.یباد به کدام جهت م که دانستم همین قدر من وکرد 

آغازگر همه اختلافات از سر شد و هردو طرف یعنی رهبران خلق   هاپشتونانقلاب  

نفرت  ها خلقیند. کارمل به موقف دوم راضی نبود و و پرچم بین خود مسابقه داشت
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پیروزی با کسی بود که    ،. در این گیرودارکردندمیپنهان ن ها  پرچمیرا از    خود

صاحب آن بودند. تمایل اجمل صاحب نیز به جهت  ها  خلقیتفنگ در اختیار داشت و  

صحبت    کی صاحبترهند؛ در مورد رهبری و خلاقیت  آمدمینها بود و با کسانی که  آ

 بوده است. ها خلقی . تلاش داشت نشان دهد که طرفدار کردمی

بود که تفنگ در    ی با کس  یروزیکشمکش ادامه داشت و پها  پرچمیو  هاخلقی  نیب

به   شتری ب  لیتما   زیبود. اجمل صاحب ن   هاخلقیدر دست    ازیامت   نیدست داشت وا

 ی هاند؛ صحبت و نقل قولآمدیمکه نزدش   یملاقات با کسان نیداشت و ح هاخلقی

 . دادمی لوهطرفدار آنها ج خود راصاحب بود و کی ترهاز 

*2* 

داکتر حسن ش  نیا انقلاب است؛ دوست من   س یاز زمان داودخان رئ  یرزیآغاز 

من    ند،یرا در شهر هرات افتتاح نما   ی شفاخانهندگی نما  خواهدمینور است.    شفاخانه

و شفاخانه هرات را افتتاح کردیم. در    با او هرات رفتم  ارهیط  عهیذر  طبق وعده  زین

در منزل یک امریکایی   .هستندها  خارجیهوتل لوکس موفق اقامت گزیدیم. هنوز  

لیتل  این شفاخانه  صلیب سرخ  نماینده  22تام  با  در  نکمی  کمک  که  د مهمان شدیم. 

 مهمان شدیم.  خارج شهر هرات به سرحد و بندر با ترکمنستان نیز

دوست ما مختار    سور یپروف یو پسرکاکا  نیام  قینهضت )رف اللهنظیفوقت    نیادر  

در هرات صورت    یامیبعد ق  یملاقات کردم. مدت  زیاو را ن  ،بود  هرات  یاحمد( وال

همچنان   کشته شدند و  یو شورش  یبمبارد شد، هزارها هرات  ارهیگرفت و توسط ط

 رفتند.  نیاز ب زینها حزبی و یکارکنان شورو یبعض

*3* 

 از دولت و   یافشا نشده بود و مردم بصورت عموم  کاملا  چهره زشت حزب    هنوز

 صلهیف  یانقلاب  یآشکار شد که شورا  مطلب  نیا  یزمان  انقلاب استقبال کرده بودند و 

 .  دینما لیتبد یسرخ خلق رقیافغانستان را به ب رقینمود تا ب

بود. در ارگ  یعموم ی در ارگ صورت گرفت و رخصت رقیمراسم برافراشتن ب

 ی حزب، بعض  یاسیس  یرویباعضای    ژیست  یکه بخانه خلق مبدل شده بود، بالا
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  ههم و  میبود  ستادهیا  زیرهبران و من و اجمل صاحب ن یهاخانم ،یمهمانان خارج

  .میدادمی حرکت آن راو  داشتیم در دست رقیب

ها پخش ترانه  و اتن و  یهنیم  یهانغمه  ویاز راد  برافراشته شد.کی  بیرق به دست تره

وشدمی غوغا  و  یبزرگ  یخوشحال  .  زندگ  ۀمژد  بود  را  یآغاز  لادادمی  نو    ق ی. 

 و   هیرا ته  یهایادداشتها و  تبصره  بود و با عجله   ونیزیـ تلو  ویراد  ریصاحب وز

 . دادمی نبه انانسرا

به رسم احترام از    مردم با جوش وخروش  همیساعت پ  ششبعد از افراشتن بیرق،  

و مسرت    یخوش  نیا   ی؛ اما به زودگذرندمی  افراشته شده بر ارگ،  رقیمقابل ب

 .شودمی لیتبد یدیناام و اسیمردم به 

صاحب رفتند.    کیترهرهبران به دفتر    ،عصر روز با ختم مراسم بلند کردن بیرق

ما نیز عسکر شما هستیم.   احب نیز مبارکی دادیم. در ضمن گفتم کهمن و اجمل ص

 دیگریم.  وی در جواب گفت، ما همه سرباز یک

*4* 

فاتحه    وفات کرد و  یعیصاحب به مرگ طبکی  ترهبرادر    ،روز بعد از انقلاب  چند

عل در مسجد  رفتیم.  .شدمی[ گرفته  عقوب ی  ی]حاج   عقوبی  یآن  نیز  اجمل  و   من 

آنها   ۀبودند، در زمر  ستادهیا  ییرایپذ  ی برا  "خدمتگاران  ییخدا"از    یادیز  یشمار

 یهامسئول قتل  مسئول امور صفحات شمال و  نی الله ام  ظیبرادر حف  ن،یعبدالله ام

آمدن حضرات قلعه جواد با تمسخر آنها را    نیقرار داشت. نامبرده ح  زین  شماریب

کرد گرفت.  بدرقه  قرار  من  نفرت  مورد  روز    که  ازچند  اعضای    تمام  ،آن  بعد 

اداره    ازآن    ۀخانواد امین    کیتره جانب  ن  سرنوشت  و  ندکشته شدـ  آنها    زیاجساد 

 . معلوم نشد

*5* 

یم. باران زنمیچکر  پای پیاده    در کارته سه  ما  و  است  1978ماه اگست    احتمالا  

که منزلش   یغلام حسن خان صافبا    ت.شدید باریده و در چمچه مست سیل آمده اس

اجمل    جناح دیگر چمچه مست است؛ مصروف صحبت هستیم.  در  در کارته چار و

  از رادیوی ترانزستور خود اخبار را میشنود که رادیو کابل اعلان کرد که  صاحب
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با اشتراک هم کوشش    (هاپرچمی)اشاره به    ارستو کراسیو    سمیالیامپر  ،ارتجاع

سازند،  کردندمی را سرنگون  انقلاب  آن    که  عاملین   ی اسما  شدند.  یری دستگ اما 

شفاخانه    سیاکبر )رئ  ی عل  ری)پرچم( م  عیرف  الکشتمند، )پرچم( جنر  یسلطان عل

]رئ  یعل جمهور  سیآباد(  جمهور  ورشی[،  تیشفاخانه  شفاخانه  و  ت ی)معاون   )

 قبلا    ورشیشدگان بود. داکتر    ریمله دستگ )ملت پال( در ج  یجنرال شاپور احمدز

 ستیماو  یکه و  شدمینموده بود. گفته    یانیشا  یما خدمات  یهاضیمر  یدر تداو

 شدند. کشتههمه  یمتباق عی بود. به جز از کشتمند و رف

گیری  تکه این حرکت ناسیونالیستی و طرفدار ملت بود و دس  گویدمی صافی صاحب  

  آنها سبب خفه شدن وی شده است.

. گردندمیغرض محاکمه به کابل احضار  برطرف و  یپرچم یتمام سفرا همچنان

  نیشتریکه پول سفارت را با خود برده اند. ب  شوندمیمتهم    و  گردند  یآنها بر نم

  . ب سفارت پنج لک دالر را برده استکه از حسا  گرددمی وارد    بیاتهام به داکتر نج

 زیرا در حساب سفارت پول تعمیر قبلی سفارت که فروخته شده بود، موجود بود. 

 یتعداد سبکدوش و  یدولت فیاز وظاها پرچمی. گرددمی پرچم آغاز هیبرعل  غیتبل 

  .شوندمی اعدام هم  یو شمار گردندمین او روانه زند ریدستگ  یادیز

*6* 

به   لیاست، تجل   دهیرس  یروزیتازه که انقلاب به پ  طی"روزپشتونستان" در شرا  از

م گردانندگدیآیعمل  ش  ی.  کابل،  شاروال  را  ی هاخلقی از    یک یحرکت    رآقایآن 

از    ادیز  دیتمج  و  فی تعر   ش یخو  هیان یبه عهده دارد. اجمل صاحب در ب  نیطرفدار ام

نورمحمد   خصوصا   آن  رهبران  و  طور  و  کردکی  ترهانقلاب  برضد    یهمچنان 

بود  نیز  او استیصحبت کرد که در لفافه برخلاف باچاخان و س هاودال یف و هاخان

! این شعار را هاپشتونشعار داد که زنده باد جرنیل پیر    یبطور ضمن  ریو در اخ

از باچاخان ذکری کرده بود    خاطری علاوه کرد که شاروال در صحبت خویش ه  ب

مجموع صحبت او چپ و اجمل صاحب نیز مجبور بود نامش را علاوه نماید.    و

 " بود. خانی"خان استیمخالف س و یانقلاب
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با افضل   شتریب  بود و  پی ن  است ینکته ضرور است که جناح خلق مخالف س  نیذکر ا

را "خانان    خانولیبنگش و حزب مزدورکسان پاکستان همنوا بود. آنها باچاخان و 

 خان()خان عبدالغفارخان و خان عبدالولی  .دندینامیدوسره" م

*7* 

ممکن    .دهممیرا تسلی    نموده و آنهاقطع نها  پرچمیبا    خویش را  یروابط شخص  من

اجمل   .گیرمنمیاین ناشی از طبیعت من باشد که به سهولت تحت تأثیر کسی قرار  

  داده و مطابق وضع روز در حرکت است. رییتغ خود راصاحب خط 

محتاط بوده و کوشش    دیاست که با نیا ی برای منشورو یرفقا یخصوص تیهدا

ن و کشتن و  ، زددستگیری   ی اینکهنروم؛ برا  شیخو  ستیکنم که دور از محل ز

 اد شده است.یکردن ز ستیسربه ن یک یدر تار

  نی. اکندمی  بیتصو  را  یو انقلاب  کالیراد  نیفرام  گر،ید   یپ  یک ی   یانقلاب  یشورا

جامعه نبوده    طیدرعمل مطابق شرا  یولآید  میمثبت به نظر    اریدر ظاهر بس  نیفرام

 دارد. انهیو خصلت چپگرا

و چپ ارتودوکس و    که در بلغاریا تحصیل  اوالی پکتالدین  محرابمن و    ،یروز

و این   کردیممیبحث    نیزم  ۀدر مورد فرمان شماره هشتم در بار  کمونیست است

  کرد.   یریآن موضعگ   دییاجمل صاحب در تأ  ؛ امایمدانستمی  طیخلاف شرا  فرمان را

   .یمدانست میبه همین ترتیب سایر فرامین را نیز نادرست 

*8* 

ز لحاظ اندیشوی خان بود و طبعا  بخاطر از بین رفتن نظام خانی آزرده  ا  باچاخان

از این لحاظ    برخوردار بود.  نیز  یاسیس  و بصیرت  تیاز درا  توأم با آن  امابود؛  

ان پشتون هستند و زبان  خوشحال بود که در تاریخ برای بار نخست رهبران افغانست

دورساختن   و مقام نخست را برای آن قایل شده اند. اما در مورد  پشتو را رایج کرده

 ناراض بود.  تی از حاکمها پرچمی

سرحدات بود به کابل آمد ریوز  بیتهذ  نیچند ماه بعد که تا هنوز نظام الدباچاخان  

  هایصحبتبسیار مغرور شده بودند و    نیو امکی  تره  برده شد.  کیترهمستقیما  نزد    و

آیند نبودآبرای    باچاخان را ضمن    افکار خود  و  اتیباچاخان نظراما    .نها خوش 
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  :گفت  یکرد. و  تأکیدوحدت حزب  ضرورت  ابراز و در مورد    اآنه  یبرا  حتینص

  توانیدمینخود    نی در ب   وقتی که  دیمردم را به دنبال خود بکشان  توانیدمیشما چگونه  

 دید  یشده است. خواه  یگفت که باچاخان وقت شما سپر  شی براکی  تره  د؟یمتفق باش

 ؟ گردندمیها جزهچگونه مصدر مع یکه جوانان انقلاب

رفت و چند دانه کرم بزرگ را آباد  جلالخان وضع را درک کرد و دوباره  باچا

ما   ؛پرورش داده ام را به دست خود  نهایفرستاد که ا امیروان کرد و پکی تره یبرا

 یرانگریبه راه و  ـ امین  کی تره. مگر  یبرباد  یو نه برا  میتلاش دار  یآباد  یبرا

 .ندروان بود
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 که  بود افتهیانقلاب هنوز در افغانستان استحکام ن هایپایه است که  نیا عجیب نکته

بود   یدر حال   نیا  . صادر کنندبه پاکستان    آن شدند که چگونه این انقلاب را  در صدد 

  ندست تواننمیتحمل کرده    خود را  گریکدیکه در افغانستان و آنطرف سرحد رهبران  

  تهیکو  و  شاوریحزب خلق در پ  جادیا  در صدد  اما  ،بود   رانیآنها و  ی خودو خانه حزب

 شدند.

  م ی به عبدالرح شاوریدر پ آن را تیمسئول محول شد و یخلق یهابه قنسل فهیوظ نیا

  ی افغانستان بزرگ تحت رهبر  یعنی  گذاشتند.  از کنر  پسر ماما صفدر  یسالارز

  .نیـ امکی تره  حزب خلق و در رأس آن

را   گرانیو د  یریشمس بون   قبلی(  ستیالیسوسدر پیشاور حسین خان )مالک حزب  

الله  بسم  تهینها محول کردند. در کوآخلق را به    بحز  جادیساختند و ا  کجایبه خود  

و   گردیدمی  یما عمل  ابیپروژه در غ  نیبا خود متحد ساختند. ا  را  ش یکاکر و رفقا

 هم  تلاش  اگر چه  .میشدمیآگاه    یضمن  ،تازهی  هاخلقی  با  آمد  رفت و   نیما تنها ح

و دور از نظر داد و   با ما تماس نداشته باشند  یم ی قد  یتا رفقا  گرفتمیصورت  

  ناممکن بود.  کوچک  ابلاما پنهان ساختن چنین حرکت در ک  .گرفت را انجام دهند

 .میاز انقلاب قرار داشت فاعما در د ،همه نیبا وجود ا
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شده   کیمردم تحر  .رسیدمی ما    یبرامورد  بی  یهازدن و کشتن  ،یریدستگ   اخبار

  ن ییهنوز مست و از تانک پا  هاخلقیآغاز شده بود. اما    به خارج  و موج مهاجرت

ها  مناطق شورش  ریسا  و  ا،یپکت  ،ینشده بودند که در کنر، کتواز، هزاره جات، غزن

 . دید با تانک کوبیمگس را با گفتمی نی. امدیآغاز گرد

*10* 

بودند و  مغرور ومورد  بی  یخلق  رهبران نمون   بلندپرواز  از سفر   ۀبعدها  بعد  آن 

زرنگ    اءالحقیما آشکار شد. ض  یبه کابل برا  1978در سپتمبر    االحقیجنرال ض

و کی  تره  یشده بود؛ برا  بی در پغمان ترت  شیکه برا  یدعوت  نیح  و  بود  اریو هوش

 دهند: ماقدامات را انجا نیا دیکه آنها نبا   گویدمی نیام

بود . ) ترس از انقلاب چنان  دییرا نصب ننما  ونیز یتلو  ۀـ در شمشاد آنتن فرستند1

 (بر پاکستان هراس داشتند. ونیز ینشرات تلو یگذار ریکه از تأث

 . دکنین جادیرا ا خویش ـ در داخل پاکستان حزب خلق 2

 که نزد شما هستند،   (رهیغ و  رهزاریم  ،یآنعده از افراد ما )اجمل ختک، صوف ـ  3

 نیبدشما افراد تان ) گل  یو در مقابل برابریم  میبا حرمت به پاکستان    آنها را  ما

سا  ،صاحب  یربان  ،صاحب و  مسعود  مسترد  دیجد  نیمهاجر  ریاحمدشاه  را   )

و اگر بخواهید آنها را نیز می    سازیممیرا مسدود    مهاجرینهای  کمپ  ،منماییمی

 .فرستیم

کی ترهرا مورد تمسخر قرار دادند.    اءالحقیرهبران انقلاب مست بودند و ض  اما

به   خود  یبه رفقا  اءالحق،یشده بر شانه ض  لیضمن گذاشتن دست بر کمربند حا

 ۀالحق تا انداز  ایکمر بسته است. ض  را بر   ایکتوریگفت تا حال کمربند ملکه و  پشتو

آن   امدیرا درک کرد و پ   نهمهی و ا  بودو با اضافه جنرال و مجرب    دیفهمیبه پشتو م

 .چند ماه بعد آشکار شد

*11* 

NDP  ها جنرالبا    ،پیبر نها  محدودیت ( قبل از وضع  یپارت   کی)نشنل دموکرات 

و  کینزد عناصر چپ  و  تصفها  بلوچ  شده  بود.    هیرا  تابع   کاملا    خانولینموده 

ا  شده  بیبی  استیس  در دست دستگاه حاکمه  ۀلیوسه  بحزب بطور کامل    نیبود. 
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  خود را راه    NDPو    خانولیطرف    کیاز    وضع که  نیبود. در چن  مبدل شده

  یجنرالان و حت  ری بودند )بعدها آشکار شد که جنرال فضل حق و سا  مودهن  ض یتعو

 گر یالحق از مشوره آنها در مورد افغانستان برخوردار بودند( و از طرف دایض

کرده   جادی" را ایپارت  ویس ی"نشنل پروگر  ،NDPخارج از    خواهترقی  یروهایتمام ن 

آن و از حزب کمونست جدا نه بودند، اما حامی    NPPیا آن رفقای که با    بودند و 

پاکستان جم پارتی  در نشنل  بودند و    عبودند؛  نیز   NDPخواه  ترقیاعضای  شده 

داکتر    شیگان خو  ندهی نما  و  به ما مراجعه کردند  آنها در کابل  .زنجو بودندمتمایل به ب

طبعا  با  من  کردند. البته    صلهیرا فرستادند و با اجمل ختک ف  یو مصطف  ضلاف  ریش

  جدا بودم. د اون، همانست یاز حزب کمون  بودم واجمل 

بوتو    یطرف کابل در حرکت بودند. مرتض  ،یبرکت انقلاب، تمام عناصر مترق  به

در   پاکستان  از جانب  و  که بوتو اعدام شده بود  ی، بخاطرو شهنواز بوتو آمده بودند

بود.  هافعالیت آمده  بعمل  افزایش  انقلاب  ن   برخلاف  انقلاب   امدیپ  زیرهبران 

سردمدار   آن راو  نددادمی  بتبه پاکستان نس زین خویش را ی غلط داخل هایسیاست

 . نددانست میارتجاع در منطقه 

افراط  هیبرعل  زین  جهان اعمال  فعال شده بود.  امکی  تره  یانقلاب  تبل  نیـ    غات یو 

  ی احساسات  تجربه، و  یب  جوان، ی  هاخلقیبود و    تکان دادهجامعه را    ،آنها  یستیکمون 

هر عمل ناصواب را  سمیبنام اعمار کمون  انداختند و یم  لیت افروخته شده، بر آتش

 . نددادمی انجام

اتهام طرفدار  افضل به  تعق   یبنگش هم که  انقلاب تحت  قرار   زیر  و  بیاز  نظر 

 خواستمی  شده و  ک یو شهنواز نزد  یبود. موصوف با مرتض  آمدهداشت به کابل  

و پول و پاسپورت و حمایت لیبیا، سوریه و عمارات متحد عربی    ات آنهااز امکان

نما ن دیاستفاده  افغانستان  دولت  نام  خواستمی  زی.  حما  از    سرپرستی  ،بوتو  ت یو 

 گر یافراد د  یراجا انور و بعض  ،یدست آورد. با مرتضه  و شهنواز را ب  یمرتض

 یرسمریغ  مستقل و  یبعدها اعضا  که  لمین  او  و خانم  شاهیبودند. از جمله کوثر عل  زین

 ما شدند.   یدفتر مرکز

تیاز عالم، شوکت و باچه  مدر جمله این عناصر مترقی از جمله شیرعلی باچه، ا

وباش   بود  مدتی  و  آمده  ما  منزل  به  بودند  اکثرا  مهمند  که  دهقانش  رفقای  و  جی 

بحث   همیشه  ما  حزبکردیممیداشتند.  عمومی  منشی  هال  گس  از  نوشته  من   . 
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کمونیست امریکا را به پشتو ترجمه کرده بودم. شیرعلی باچه چون ماوویست بود،  

زیاد بر آن اعتراض داشت. برعلاوه من کتابی دیگری را با عنوان »سوسیالیزم از  

 خیال تا حقیقت« نیز ترجمه کرده بودم که به کمک سلیم راز در پیشاور چاپ شد 

*12* 

در  ۀخان  نزدیک آنطرف  در کارته چهار  ی ایما،  منزل غلام حسن    ،چمچه مست 

 گر ی. همجوار با آن در منزل دزیستمی  ملیبود که با دو پسرش پتنگ و ا  یصاف

و ارشد  ودکردمی  یزندگ  یصاف  ریود   یپسر  در   کهنییح  یرصافی.  پدرش 

 ث یح  هبود موفق به اخذ دوکتورا شده و سپس در پوهنتون کابل ب  ریسف  ایچکسلواک

عضو حزب    داشت وها  شورویبا    کیروابط نزد  ی. ونمودمی  فهی وظ  یفایاستاد ا

خویش  اطلاعت    او  با  من.  مبودمی  یو مهمان و  مرفتمیبه منزل او    اکثرا  نبود. من  

و باوجود    کردمیانتقاد    هاخلقی  یهایدر مورد چپرو  زین  ی. ومنمودمیتبادله    را

اما   بود  انقلاب  طرفدار  دوراعما  ازکه  و  بود  آزرده  انقلاب  رهبران  ساختن ل 

 یابدمی  ر ییبود که وضع تغ  نی. برداشت او ادانستمیاز دولت فاجعه    راها  پرچمی

؛ در غیر آن همه تباه  گرددمی  نیوحدت حزب تأمو    گردند میدوباره برها  پرچمیو  

 خواهند شد

*13* 

. بعد از انقلاب،  میشدمیدعوت    زین  یمحافل رسم  یبه بعض  من  صاحب و  اجمل

 ل یتجل  نی. در اشدمی  لیتجل  یبار نخست سالگرد انقلاب اکتوبر در کابل نندار  یبرا

ن  یبعضهای  نماینده برادر  نما   زیاحزاب  گمانم  به  بودند.  کرده  حزب    ندهیشرکت 

انقلاب خود و اهداف    فیتوص  رصاحب د  نیموجود بود. ام  زیهندوستان ن  ستیکمون 

و   گرانید  یبدون همکار  نکهیدر مورد انقلاب ثور و ا  یدور رفت. و  ارین بسآ

توسط روشن،  بودند  ایپرولتار  ندگانینما  آنکهافغ  انینظام   تنها  گرفته   یصورت 

  نمود  سهی مقا نینل  با  راکی ترهانقلاب ثور را با انقلاب اکتوبر و نورمحمد   انداخت.

 .  تعریف کرد سمیال یسوسجمهوری،  ـ به عوض انقلاب ملی انقلاب رااهداف  و

با شرا،  چپ  اریبس  هیان یب  نیا و خلاف نظریات مطروحه   افغانستان  ط ینامتناسب 

شرایط عینی و ذهنی نظریات سوسیالیستی و ما لامال از اشتباه و افتضاح بود که 

 پیامدهای آن عملا  دیده شد.
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حزب سوسیالیست پاکستان در اخبار ترجمان خویش نوشت که در پاکستان در سال 

امین صاحب نیز حاوی ه  انقلاب سوسیالیستی ب  1982 آمد. صحبت   میان خواهد 

 های نادرست بود.  چنین سنجش
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، رفت وآمد آنها به منزل ما  آنهاو تحت فشار گرفتن  ها  پرچمیاز دور ساختن    بعد

آنها    یبرا  اکثرا  و من    کردندمیدرد دل    ند،شدمیکه با من مواجه    یقطع شد. زمان

 .  مدادمی  یدلدار

از    ، . اقبالآمدمیی به منزل ما  ریتنها اقبال وز  یبه شکل رسم  هاخلقی جانب    از

  بود که  یریوز  دیرش  یاز جمله خواهرزاده ها  و  یاحمدز   ریوز  ،یجنوب  رستانیوز

صاحب   نیام  کینزد  قیمتعصب و رف  اریبس  یخلق  ،. اقبالبردمی بسر  زندان  در  

عامل این نزدیکی تا اندازۀ ناشی  ه بود.  شدمییصم  اریبس  زیجمل صاحب نا  اب  بود و

از ضرورت و هم تا اندازۀ هم مربوط به طبیعت اجمل صاحب بود. این وضع برای  

 نامطلوب بود. ها پرچمی

به    که  حزب را  ۀخچیصاحب تار  نیبود که ام  افغانستان  زنده و رهبرکی  ترههنوز  

ترجمه کنم.    یسیبه انگل   آن رافرستاد تا    میبراحاوی نظریات او بود؛    وزبان پشتو  

 که چاپ شده بود.  دمیشن بعدا  کردم.  پیترجمه و تا آن رامن 
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  ایکه گو   شودمیانتقاد    نیچن  هاخلقیاز جانب    عمدتا  آنهم    وها  شوروی  یبالا  اکثرا  

اگر چه  )  نیو امکی  تره  نیمخالفت ب  جادیاختلافات در حزب، کشاندن آن به چپ و ا

 نهیتا زم   شدمی  یعمدا  از طرف آنها سازمانده   مطلب بعدا  ضرور دانسته شد(  این

برعکس    کاملا    ،مورد  برداشت من در  اما  خود مساعد سازد.  یورود قوا  یرا برا

ها جز عادات مردم ما است که همه ها و بهانه گیریاینگونه دلیل تراشی  آن است.

 . دهندمیها را به دیگران نسبت ها را به خود و بدیخوبی

ا  کردندمیتلاش  ها  شوروی اختلاف  حزب  در  برا  ؛نشود  جادیکه    ن یا  یچنانچه 

عل  و  یمرکز  تهیکمالمللی  بینروابط    ۀمنظور مسئول شعب ب  یعضو   ی رویالبدل 

. سپس ردیرا فرستادند که موفق نشد جلو اختلافات را بگ   وفیپنامار  سیبور  یاسیس
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رهبر بر  تنها  افراط  هاخلقی  یآنها  آنها  اقدامات  که  نمود  از   یاتکا  مالامال  و 

بود. نبودند.  اشتباهات  چپروی  حامی  جا  هیچ  در  آنها    که  گفتندمیآنها    البته  آنها 

همه امور از کنترول   . مگر زمانی کهشوندمیپشتون هستند و اشتباهاتی را مرتکب  

یر و گ محاصره قرار گرفت و ب، شورش در اطراف شروع و انقلاب مورد  خارج

تحت کنترول آوردن وضع    ،ببند زیاد شد؛ آنها به این نتیجه رسیدند که بدون وحدت

  .و در باره بیشتر فشار وارد کردند 23ناممکن است؛

عضو مقتدر   لاکیب  یلیآمدن واس  ایاز من سوال کرد که آ  یرابط من اوسادچ  عضو

ا  یاسیس   یرویب افغانستان و طرح  ایچکسلواک   ست یحزب کمون   الوگ یدیو    ی هابه 

 ریمن جواب دادم که گپ از گپ ت  خواهد کرد؟   یکمک   درباره ]وحدت[  او  یشنهادیپ

و    وستیپ  قتیمن به حق  ینیشبیکرده بتواند. پ  یزیچ   لاکیکه ب  کنممین  است و فکر

 ناکام بر گشت نمود.    لاکیب

*16* 

در   نیام  یتاز  کهیدر دوران    د وش  یغزن  یوال  ،نهضت بعد از هرات  اللهنظیف

 هیمختار از قر سوریبود پروف یغزن یکه وال یزمان مقرر شد. ریسف  ثیبه ح  وبایک

  ی ک یو    مرفت  یغزن  کجای با او    ز ی. من نندیآمد و خواست پسر کاکا را در قدرت بب 

 . میمهمان او بود یدو شب

*17* 

اجنتان  عنوان    تبلیغاتی با  هاخلقی   .داشتم  کامل  یو خلق آگاه  مورد اختلافات پرچم   در

 ه یبرعل  و مرتجع  هااشراف زاده گان )پدر کارمل جنرال بود(  دربار، جنرال زاده 

استاد   نیاما در مورد اختلافات ب .ندنمودمی هاروزنامه و ونیزیتلو و،یآنان در راد

  ن یوجود داشت و ا  یگوشت چه اختلافات  ناخون و  نیب  نیبه قول ام  ایو شاگرد و  

عم شامدانستمیکمتر    د،بو  قیاختلافات چقدر   ها زباندر مورد سر  یفی خف  عاتی. 

رش کرده بود تا محتاط بوده و از اسف  میبرا  یبود. عضو رابط من با سفارت شورو

  کنم. یخوددار ادیگذار ز گشت و

دو گروه طرفدار    اینکه به  بین شان   کیترهخلق عملا   اختلافات  تقسیم و  امین  و 

 ی علن  یزمان  نیو ام  کیترهاختلافات    مسأله، من خبر نداشتم.  بسیار عمیق شده است

که   سپتمبرکی  ترهشد  فکرم  کشورها1979)به  کنفرانس  در  اشتراک  از  بعد   ی( 
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  ژنفیو شخص بر   یبا رهبران شورو  ،منسلک در هاوانا و توقف در مسکوریغ

 گفت که  ،یافغان  نیبا محصلضمن صحبت    ملاقات،  از آن  بعدکی  تره  .ملاقات نمود

 یدانه سرطان  نیا  خواهممیو من    دهیدوان  شهیر  یا   یآ  یدر حزب دانه سرطان س

 .صحبت از طریق تلویزیون کابل نیز پخش شد  . جریانببرم  نیرا در حزب از ب

غ  نیا ام  میمستقریاشاره  اکی  ترهبود.    نیبه  و  ساده  شخص  صحبت   نیصاحب 

ز بود؛  او  در    راینامعقول  بها چهارطرف  مربوط  ام  فراد  و  نیگروه   ی حت  بود 

 ی ون و شاه ولتړبودند. داود    نیطرفداران ام  از جمله  شیگاردهایو باد  نیظمحاف

 هبود  نیبه ام  کینزد  اریافراد بس  زین  ؛سفر با او همراه بودند  این  خارجه که در ریوز

)به احتمال در مسکو با  ملاقات کرد  ها  کیو اینکه با    کیترهو گذارش مکمل سفر  

 .نددادمی  قرار نیام اریرا در اخت و چه گفت؛ همه ملاقات نموده بود( زیکارمل ن

سا  در ا  ریمورد  جمله  از  را کی  ترهحامل    اره یط  خواستمی  نیام  نکهیمطالب 

کند س  ؛سرنگون  وطنجار،  گلابزودیاسلم  اسدالله    اریمزدور  رجانیش   ،یمحمد  و 

  ن یح  نیام  یک یزیپلان محو ف  نکهیا  ایرا بر طرف کند و  کی  تره  انیاز حام  یسرور

  و امین برای استقبال  شده بود  رحدر طول راه طکی  ترهرفتن به غرض استقبال از  

ایین شدن از طیاره حین پکی  ترههوایی رفت، و  از مسیر دیگری به میدان  کی  تره

ردی؟ و اینکه امین صاحب برایش گفته بود که  سوال کرده بود: وزیران مرا چه ک

 م. یخبر شدما   بعدها وزیران شما پیشت است؛

*18* 

کارگری یا دهقانی بود و از هیئت حزب    هایسازمان  در چکسلواکیا نشستمحتملا   

چوهدری فتح    این هیئتدر  دعوت شده بود.    در آن   برای اشتراک  سوسیالیست نیز

شامل دیگری  و شخصی  ساز(  بایسکل  )سهراب  رحمان  راه   بود  محمد،  در  که 

در مورد انقلاب، پیشرفت و  های بحث و در دفتر مرکزی ما اقامت داشتند برگشت

من  ها ملاقات کردند.  کرده ام که اینها با کی. فراموش  گرفتمیسوسیالیزم صورت  

رفتم  آنها   یخروج  ۀزیو  گرفتن  یبرا خارجه  وزارت  معاون   یادار   نیمع  .به    و 

درمانگر   خارجه  وزارت عطامحمد    بود.عبدالمحمد  داماد  درمانگر،  عبدالمحمد 

عبدالمحمد درمانگر   شیرزی بود و همه برادران شیرزی از جملۀ دوستان ما بودند.

که وضع خراب است و  دمیاز زبان او شن ، خاصتر بود.نیجمله افراد خاص ام در

 نیام   خواستمی  ی را بکار برد و گفت و  ی صاحب جملات نامناسبکی  تره  هیبرعل
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اجمل صاحب   ،بعد از بازگشت  سوال نکردم و  شتری. من از ترس ببردب  نیرا از ب

 و مهمانان را از موضوع باخبر ساختم. 

صاحب پخش  کی  تره  یخبر استعفا  ی ارتباط جمع  لی وسا   قیدو روز بعد از طر   یک ی

ف موضوع  از  بعدها  شدنریشد.  کشته  ارگ،  در  امتړون  ها  فرار    ی زندان  و نی، 

را تصرف کرد.    نی ام.  میافتی  یآگاهکی  ترهساختن   دولت  و  امور حزب  صاحب 

این    با خون ختم خواهد شد.  و  و در خون غرق  با خون آغاز شد  هاپشتونانقلاب  

 قصۀ دراز است. 

*19* 

ماه  .  یابدمی ادامه    همیپ  ، ستان چیزی به وقوع نمی پیوندد و اگر اتفاق افتاداندر افغ 

اسلم وطنجار،   یخبر بر طرف از جمله .بودمالامال از چنین حوادث 1979 سپتمبر

گلابزودیس ر  ار،یمزدور  رجانیش  ،یمحمد  اگسا  سییو  استخبارات  )د   اداره 

پخش شد. آنها بعد از تلاش    فیاظاز و  یور، اسدلله سرافغانستان د گتو ساتنی اداره(

ب  یبرا  ناکام ام  نیاز  بودند  یمخف  نیبردن  آنها در سف  شدمی)گفته    .شده   ارت که 

 بودند.( افتهیانتقال  یبه شکل پنهان به شورو بعدا  و  یمخف یشورو

آشکار شد   بعدا  . )افتیوفات    ،یضینسبت مرکی  ترهاعلان شد که نورمحمد    یبزود

  ی با گذاشتن بالشت بر دهنش کشته شده و در محل نامعلوم  نیتوسط افراد ام  یکه و

شار و لشکرگاه را به نواب    تړونرا به  آباد  جلالنام    نیالله ام  ظیدفن شده بود.( حف

در خانه خلق کشته   نیام  یهردو به طرفدار  وابو ن  تړونداود    دیداد. س  رییشار تغ

 شده بودند. 

نشر    ایدیصاحب نوشت و فرستاد که در م   نیام  یبرا  یک ی تبر  ۀصاحب نام  اجمل

 اقدام نامعقول بود.  نیشد و ا

  ت یرا مطرح ساخت و مسئول  تی عدالت و مصئون  ت، یصاحب شعار تازه قانون   نیام

شهرت دوازده هزار کشته شده    یحاو  ستیانداخت و لکی  تره عام را بدوش    یهاقتل

آو داخله  در وزارت  آنها  ت  ختیرا  اقارب  راا  اداره    گفتندمی. مردم  ببینند  آن  که 

 از جمله پرتاب کردن   انهیافغان را به طرق گوناگون و وحش  35000  نیـ امکی  تره

 ها به قتل رسانده اند. ارهیاز ط زنده



225 

 

*20 * 

صورت بقا نخواهد   چیبه ه یانقلاب  تی که حاکم  دمی صاحب فهم کی  ترهاز کشتن    بعد

  رایز  ؛پاکستان و اخوان همدست شوند  کا،یراه وجود دارد که امر  ک یداشت؛ تنها  

و بالاحصار به   شخوریدر ر  همیبود و آنها پ   ادیزکی  ترهمسلح طرفداران    یدر قوا

ام  امیق طرف  از  که  زدند  وحش  نیدست  شکل  گرد  انهیبه  ا  ؛ددنیسرکوب   ن یاما 

 شد.   زین نیاماکمیت ح ف یسبب تضعزمان همسرکوب، 

توسعه  جیتدره توسط چند تن صورت گرفت؛ اما ب ،چگوارا کاسترو و یانقلاب امیق

 انیدر جهت عکس جر   هاپشتون  انقلاب   نجا یرا در بر گرفت. اما ا  وبایو همه ک  افتی

و ر  اینها  داشت  قطع  صدد  در  اولتر  همه  از ندشد  ش یخو  یهاشه یاز  هرگاه   .

خواهند   یرا متوجه شورو  یهمه بار ملامت  ،درمورد سوال شود  هازنده آن  طرفداران

 .سازدمیرا ثابت   بری خ راکبریم  ینیشب یپ  ،عیوقا ریساخت. س

  شیدر مورد تشو  زی. البته آنها نکردمی  بیوضع را تعق  کیاز نزد  یاتحادشورو

از چهار طرف محاصره    ت یحاکمانقلاب در مسیر منحرف روان و    رایز  .داشتند

 نداشت.   تیمصئون  زین شیدرون خو ازشده بود و 

امرمانده  باقیراه    گانهی   نیام  یراب پاکستان،  با  که  در    کای بود  با    داخلو  کشور 

گلبد  یروهاین قماش  نما  نیاز  شا دیسازش  ام  یعاتی.  که  داشت  با حزب    نیوجود 

ها  شوروینزد  رابطه برقرار نموده است.    نیو بصورت مشخص با گلبد  یاسلام

دست را به    نی. امنمودمی  ءاتکا   نیبر ام  کی به شکل دپلوماتشپش مرده بود اما  

  یکه شورو  مدانستمینداشت. من   ز ین  ی گریجانب پاکستان دراز نموده بود و راه د

ه ن   چیبه  همسر  گذاردمیصورت  کشور  در  رژ حدشکه  که    کار یرو  ی می،  شود 

متوسل    یمجبور بود به اقدام مقتض  ی. شورودیتوجه سرحدات آن نمارا م  یخطرات

 شود. 

در حزب    ایبرساند و    خود راگرم    یهابه آب  خواستمی  یشورو  چون  یهابرداشت

و قتل و قتال به دستور آنها   میرژ  یچپرو  نکهیا  ایو    زندی قصدا  نفاق را دامن م

  خود را است. حزب نتوانست وحدت    یهمه و همه سخنان واه  ؛گرفتمیصورت  

نما کند. شور  د،یحفظ  عمل  آن  با  متناسب  و  درک  را  جامعه  را    نیام  ،وینبض 

 .دانستمی  یا یآ یشخص وابسته به س
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باور   کسهیچها بود.  شیتشو  مالامال از حوادث و  و   بیعج  نیام   تیحاکم  دوران

  دهیها مسدود گردراه  تی اکثر  رایز   یابد.ادامه    یوضع مدت طولان  نیچن   نداشت که

افکار    اکثرا    یرصافیبود. من و ود ا  مینمود می تبادل  به    دهیرس  جهینت  نیو هردو 

 کرد.  هدمداخله خوا یسرانجام شورو که میبود

شد و مانع خواب   ادیز  یشورو  اراتیغرش ط  1979سوم ماه دسمبر سال    ۀ ده  در

 گریطرف و د  کی که متوجه شدم نطاق    دیدممیشب اخبار را    کی.  گردیدمیما  

تلفون    میبرا  یصاف  ریاثنا ود  نیدارد. در ا  انیکه چه جر  دمیمن فهم  ،بیندمیطرف  

  انه یم   یایمرکز آس  نی. چندکندمیرا گوش کن، کارمل صحبت    ویکرد و گفت راد

 ظلم و  تیکه حاکم  دگویمیو    کندمیبه تکرار صحبت کارمل صاحب را پخش  

 و حزب متحد قدرت را در دست دارد.   افتیخاتمه    رغضبیو م  نیناام  نیوحشت ام

از ارگ )خانه خلق(   نیام  ستیکه محل ز  کیادامه دارد. در تپه تاجب  هاریکابل ف  در

بر    26دوام نکرد و شب    ی رید  یاما مدت  ؛ بود، جنگ ادامه داشت  افتهیبدانجا انتقال  

ها  که در همه چهار راه  میدید  میکه برخاست  ینیختم شد. فردا ح  1979دسمبر    27

 اند. ستادهیها او تانک یسربازان شورو

  یانقلاب  یشورا  سی حزب متحد، رئ   یعموم  یمنش  ث ی ح  دسمبر ببرک کارمل به  27

 ی پخش شد در حال  زین   نیام  یخبر اعدام انقلاب  و  دیاعلان گرد  رانیوز  یو شورا

 جنگ کشته شده بود. انیدر جر یکه و

*22 * 

بود    ک یتخنیو محصل پول  یکه پرچم  لینادرخان زخه خ  یحاجاحتمالی  داماد    عیشف

  نیالله ام  ظیبا حف  یکشته شد و نادرخان روابط عاد ها  پرچمی  ریبا سا  هاخلقیتوسط  

برا  ؛داشت ساحه  و  شیاما  بود  شده  خو  یبرا  محدود  رابها  شیفرار  مساعد    نه 

  را یدر ت  را   راه  ادعا کرد که دولت پاکستان و اشرار  جهت  نیو در هم  ساختمی

برا نموده و  دارد   یمسدود  به سلاح ضرورت  آن  با   شیبراامین  دولت    و  مقابله 

 اسلحه داد. 
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  ی در کابل کارنیز چون    من  که  کردمیاصرار    ادیز  قبل از رفتن  حاجی صاحب 

  ی را بگذرانم. از مهربان  یشوم و مدت  رایهمراه و رونده ت با او    بهتر است  ؛ندارم

مهربان شده   نیچن  صاحب با من  ی او در شک قرار گرفتم که چرا حاج  یعادریغ

  ی. همان بود که حاجردمک  یبا او خوددار  یهمراه  علت از رفتن و  نیاست و به هم

و حرمت قرار    ییرایمورد پذ  ونمود    میتسلضیاءالحق  به    خود را صاحب رفت و  

ن مرا  هرگاه  و  همراه    ز یگرفت.  خود  تسل  ساخت میبا  منفعت    نا  ی قی  نمودمی  میو 

   .مشدمیروانه زندان  ایو  مماندمیتنها   دانیو من در م .بردمی یشتریب

 

 ی کار  گروپ

بود که در زمان حکومت  ، پرکردن خلای سیاسی  گروپ کاری  ایجاد  علت اصلی

بعد از قتل حیات محمد خان شیرپاو و وضع قیود بر نشنل عوامی پارتی و    ،بوتو

فعالیت    بر  ن از جانب ستره محکمه پاکستان و وضع محدودیت قانونی پنجسالهآتایید  

نیپ، اعضای اسامبله و سایر اعضای بلند رتبه آن و بندی شدن    رهبران  اسییس

 د.، به وجود آمده بورهبران در زندانی در حیدر آباد

در همین راستا و برای پرکردن خلای سیاسی، تحت رهبری شیرباز مزاری و  

ایجاد شد. این حزب برعکس نیپ،    NDPبیگم نسیم ولی نشنل دموکراتیک پارتی  

در    علمبردار سیاست مترقی نه، بلکه تحت تأثیر سیاست جناح راست قرار داشت.

 یر حزب مترقی ملینتیجه حزب کمونیست پاکستان تحت رهبری داکتر اعزاز نذ

، در موضع طرفداری  NPPایجاد کرد. ما به عوض    را  )نشنل پروگریسیو پارتی(

را نیز نگاشتیم. این مقاله   ۀقرار گرفته و برای ابراز موقف خویش مقال  NDPاز  

  ځوان ږغ صدای جوان به پشتو، اردو و انگلیسی چاپ کردیم. جریده    نشریه  را در

به شکل گستتنر    جوانان پشتون و بلوچ در کمپ آسو مرغی)صدای جوان( در کمپ  

 .کردیممی. در آنجا ما بصورت مخفی نشرات شدمیچاپ 

  (PNAتلاف ملی )پاکستان نشنل الیانس  ئ اجنبش  برخلاف بوتو  در پاکستان    همچنان

از آن    وها نوشته بود  و اصغرخان مارشال هوایی نامۀ را برای نظامی  ادامه داشت

  که اصغرخان از آنها برای کسب قدرت دعوت نموده است.   شدمی  چنین برداشت

ه از  جاورا تایید کرده و در نتی  ضعمو  ،سی  بیبیبا    ۀطی مصاحب  نیز  اجمل ختک
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CP    اخراج شده بود وNDP  اساس پیروی از بغض معاویه گونه با جماعت   نیز بر

 گیری کرد. ما نیز بر  عیموض  اسلامی و سایر احزاب دست راستی شانه به شانه

NDP    ابراز کرده    آن رااعتراضاتی داشتیم؛ اما نسبت ترس از رئیس جمهور داود

 . توانستیمنمی

به تفاهم    ضیاءالحق بر ضد ذولفقار بوتو کودتا کرد و با افغانستان  بصورت خلص

اسبق و رفقای آنها   رسید. محاکمه حیدرآباد خاتمه یافت. رهبران پشتون و بلوچ نیپ

  ر ( بهامری)برعلاوه  ها  بلوچ  و  هاپشتوناز زندان رها شدند و از افغانستان نیز  

 گشتند. 

از رژیم    نه تنها  خانولی.  و جدا ماندند  کردنده  سازش ن  NDPبا  ها  بلوچ  رهبران

بوتو و یا ضیا باید    نآحمایه کرد، بلکه گفت که یک قبر است که در    ضیاءالحق

ها را تشویق نمود که بوتو را جسما  از بین ببرند.  به عبارۀ دیگر نظامی .دفن گردد

ئید را تا  NDPسیاست    بودیم و نه  NPPما در وسط ماندیم؛ نه با    ،در چنین وضع

  .کردیممی

در لندن بود. چون    خانولیاپریل( صورت گرفت. در این وقت    27انقلاب ثور )

ذریعۀ طیاره آریانا    خود راهای  خلق و پرچم در حکومت شریک بودند، وی بکس

سیاست    فرستاد. مجموعی  به  نسب  خانولیو    NDPبطور  بیشتر  انقلاب،  به  ت 

زیر نام گروپ . تحت چنین وضع ما مجبور بودیم  الحق نزدیک بودحکومت ضیا

از طریق آن در پاکستان با شاهین    تاکاری یک کمیتۀ موقتی کمونیستی را ایجاد کنیم  

 رفقا در داخل و خارج در تماس باشیم. سایر  شاه، سلیم راز و

 PNP  "پاکستان نشنل پارتی"را زیر نام    حزب خود  ،غوث بخش بزنجو  زمانی که

د و ما  فرستابه کابل را  ایجاد و فعال ساخت؛ تحت ریاست داکتر شیر افضل هیئتی

 ایجاد کردیم. PNPنیز مناسباتی رفیقانه با 

بیرون کشید و در مذاکرات،  حزب کمونیست  ما را از چوکات تنگ ،گروپ کاری

 آزاد و مستقل شدیم. با احزاب دموکراتیکها فیصلهها و بحث

چپ زیادی به دفتر مرکزی ما مراجعه کردند. در   های گروپ  ،بعد از انقلاب ثور

ماوویستی چین بودند که بعد از انقلاب ترند  با تمایلات    هایگروپبین آنها اکثرا   

تبدیل و در جناح مخالف غرب قرار داشتند.  خویش راثور )و مرحلۀ دوم آن( قبلۀ 
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صورت های  فیصله ا آنها  در این میان شیرعلی باچا و رفقایش به منزل ما آمدند و ب

گرفت. امتیاز عالم و شوکت نیز با آنها بودند که حین برگشت در راه مومند دستگیر  

 . افتادندو به زندان 

 نزدیک   فضل بنگش نیز فرار کرده بود. نخست در هوتل کابل جابجا شد و سپس درا

منزلی برایش داده شد. ما با موصوف در هوتل کابل ملاقات    ،پل سرخ کارته سه

جبهۀ مشترک بسازیم؛    خواستمیکردیم و این مرحلۀ اول انقلاب بود. موصوف  

 ولی ما هنوز تنها بودیم.

الذولفقار نزدیک با  و مخصوصا   (  PPP  حزب مردم پاکستان )  بنگش صاحب با

  ی که اگر کس  خواستمی  یو  دیم.بود و ما )از نظر او( با حکومت افغان نزدیک بو

 دولت افغانستان از    سلاح بدهد؛  (بود بوتو  یمرتض از کلمه ما،  ما )منظورش  یبرا

که تجارب    میگفت  شیبدهد. ما برا  به پاکستان  آن را و عبور    انتقال  ۀاجاز  خواهدمی

و   میجبهه با او توافق کرد  . در موردداردمی  باز  ییماجراجو  نیما را از چن  ،یقبل

اجمل صاحب برایش وعده داد   خواهد شد. شتریاعتبار ما ب  PPP او وعده داد که با

 مسأله   ،هستیم و در صورت تأمین ارتباط با آنها  CP  که ما در صدد اعادۀ اعتماد با

. همچنان برایش گفتیم که با رفقای خویش در سازیممیشما )بنگش( را نیز مطرح 

 اهیم کرد.  در مورد جبهه صحبت خونیز پاکستان 

ام  ظیصاحب گفت که حف   بنگش  ا  سلاح  انتقال  ۀوعد  نیالله  داده است. )در   نیرا 

  میگفت  شیبود.( ما برا  افته یشدت    نیام  وکی  ترهطرفداران    نیب  ریگ  کش و  ،مرحله

و در داخل ضرورت به امنیت    هستند  ی خویشکه آنها مصروف مشکلات درون

 از آنها طالب کمک شد.  توان می چگونه ؛دارند

با    خود راو من روابط    شده بود  لیوغ  لیا  هاخلقیاجمل با    ،اول انقلاب  ۀمرحل  در

  ی ریبود. من موضع گ   انیقطع نکرده بودم. در گروپ ما دوخط در جرها  پرچمی

 . مینساخت  یاختلاف را ما هرگز علن نیالبته ا ،کردممی دییپرچم را تا میملا

هیئتی حزب سوسیالیست متشکل از سه نفر تحت ریاست چوهدری فتح محمد بعد 

از شرکت در جلسه کارگران )یا دهقانان( در چکسلواکیا به منزل ما آمدند و چند  

روزی با ما بودند. آنها نیز تغییر کرده و طرفدار اشتراک در یک پلتفورم سیاسی 
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و امین و سرانجام خواباندن کی  رهتبودند. اما آمدن آنها مقارن شاخ به شاخ شدن  

 بود؛ به همین جهت بزودی عقب نشینی کردند.کی تره

 را یز  مساعد برخوردار نبود؛چندان  موقف    از  اجمل صاحب  ،دوم انقلاب  ۀمرحل  در

  بهتر از اجمل است  خانولی  که گفتمیمخالف او بودند و ببرک کارمل ها  پرچمی

را تنها    اجمل صاحب، من او  یباوجود ناشکر.  ردسالم دا  یریموضعگ   یو  رایز

تا روابط حسنه او  نگذاشتم و تلاش کردم    ز ین  یدوستان شورو  گردد.  برقرار  با 

 .میخوب با ببرک کارمل ملاقات کرد یوساطت نمودند و ما در فضا

بیشتر    خود رارفت و آمد    ،صحبت در مورد گروپ کاری است و میا شاهین شاه

 ساخت.

 شاه: نمیا شاهی 80/2/26گذارش مورخ 

بونیر − باجور،    یا  ستارخان، شمس  کاکا، فیض الله  میرمحمد پسر نظیف 

ابراهیم اتمانخیل و دیگران با عبدالرحیم سالارزی )قونسل افغانی( حزب 

 . کردندمی  خلق را ایجاد

ما پروپاگند  برعلیه  و در پایین    کندمیافضل بنگش در اینجا با ما مذاکره   −

 . نمایدمی

ملک شمیم اشرف، میرزا ابراهیم، امین مغل، سی آر اسلم با میا صاحب  −

و امتیاز    نمایندمی  نها از مرحلۀ دوم انقلاب حمایتآملاقات کرده اند. همۀ  

 عالم نیز در این حمایت با آن هاست.

مسأله ملی، اتحاد جناح چپ دموکراتیک را برعلاوه  حزب سوسیالیست   −

  . کنندمی  و مرحلۀ دوم انقلاب حمایتدشوروی  اتحاو از خط    نمایندمی  تایید

اعتراضاتی   NDP  موافق و بر  PNP  ، بامناسبات خوب ندارند  PPP  با

؛ اما داعی  کنندمی  لا از اتحاد جمهوریت حمایتدارند. در مقابله با مارشال 

 . کنندمی نها بیشتر با میجر اسحق مخالفتآاین مطلب نیستند. 

میز آملک شمیم اشرف اتحاد جمهوری را تأیید و مخالف روش اعتدال   −

خط چینی    ترسد میرزا ابراهیم شکاربر دیگران اعتماد دارد، اما می،  است

جانی از   سردار شوکت  از  چپ  جناح  همه  تا  داشت  شمیم سعی  نشود. 
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تایید کنند و در مورد تعلل بیزنجو    آن راحمایت نموده و  اتحادشوروی  

 شت.  تشویش دا

و  − قبول  را  مردم  حزب  نیرومندی  و  میکرد  انتقاد  زیاد  چین  بر  میرزا 

 حاضر به همکار با آنهاست. 

پاکستان خواستار جنگ است    گویدمیامین مغل مخالف جنگ است. وی   −

بارکها  نظامیو   به  است  بهتر  میسازد؛  تباه  را  خویش پاکستان  های 

تجزیه روان است و مراجعت کنند. او تشویش دارد که پاکستان طرف  

 سرمایه نیز در تشویش و به همین خاطر غیرفعال است. 

مت تلاش کرد که آنها ومردم نامطمئن، اما قدرت حرکت را ندارند. حک  −

 را به حرکت وا دارد؛ اما ناکام شد.

− PPP   .اند قهر  انتظار و مراقبت است. کارکنان آن مأیوس و  در حالت 

بوتو و نصرت   نظیربیاند و  ها  نظامیجناح راست آن خواستار سازش با  

 است.برخوردار برتر  از موضع آماده این کار نیستند. جناح چپ وبوت

و خواستار عمل   دهی نیستندبه مفتی محمود حاضر به تن  خانولیگروه   −

از است.  مذهب  یک طرف  سیاسی  دیگر سرا  یحزب  و طرف  است  ت 

 . دشوار است خانولیدر مورد پیشگویی  .حزب مردم پاکستان

  گوید می  NPP  اتحاد است. لطیف باچا در باره  سخن عام در سرحد درباره −

طرفدار اتحاد ملی هستند. موضع لطیف با گروپ    PNPکه آنها نیز مانند  

 کاری بسیار نردیک است. 

 . کنندمیشیر افضل و مصطفی تنها مصروف گپ زدن هستند و کاری ن  −

لیلیه گفتند که افراسیاب شان در  شیر امان و سجاد را ملاقات کردیم. آنها −

نهم در اثنای پخش شبنامه از طرف جمعیت مورد لت و کوب قرار گرفتند  

 و بعدا  شیر امان شان شش نفر جمعیت را لت و از جلسه بیرون کردند.

با شیر زمان در مورد اتحاد صحبت اما به نتیجه نه رسیده   NPPگروه   −

 اند.

 ک است و با آنها مذاکراتی داشتیم.شیرعلی و گروپش با ما بسیار نزدی −

و  اینکه گروپ کار  بارۀ  در:  80/8/28 احزاب  دیگر  با  انقلاب  نو  ی در مرحلۀ 

 چه شیوه را اختیار نماید؛ چنین فیصله شد: ها گروپ
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به حمایت انقلاب تشویق شود. از همه نخست باید  شیوه ادامۀ یابد تا  باید    خانولیبا  

ا تقویه و فعال ساختن تحریک  تلاش کرد و در همین راستبرای ثبات انقلاب ثور  

عامل   انقلاب  ثبات  ما  برداشت  اساس  بر  زیرا  است.  ضرور  جمهوری  ملی 

خوشحالی، امن و بهروزی افغانستان، منطقه و جهان است و در بطن آن آزادی،  

 آبادی و فردای روشن مردم ما وجود دارد. 

  خود را   ۀتو مرحلۀ نو انقلاب، جامع  برای عملی ساختن این مطلب ما باید در پر

دوستان    و تحلیل ارائه نماییم که در آن خط بین دوست و دشمن کشیده شده و  مطالعه

و دشمنان معلوم باشد. از آنجای که دوستان گوناگون اند به همین جهت برخورد ما  

با هر دوست   در مورد هر ما  متفاوت خواهد بود.  بر  یک  ها  نامهروی مسائل و 

برای   خواهیم کرد و تلاش ما این است که اختلافات کم و اتحاد بیشتر شود.صحبت  

کسانی که با   ؛شودمیتمام دوستان اصول بنیادی برای فکر و عمل و اتحاد مطرح  

 در جمله دوستان و مخالفین آن دشمن خواهند بود: شوندمیآن همنوا 

 کمک با مرحله نو انقلاب ثور.الف. 

تبدیل ساختن پاکستان به پایگاه نظامی از جانب  مخالفت شدید در جهت   .ب

عربی و  غربی  کشورهای  چین،  آ   امریکا،  از  استفاده  برعلیه  ن  و 

 . همسایگان

 انتخابات عمومی بر اساس رای فردی بر اصول جمهوری.  .ت

را  بر نیروهای  میتوان  فوق  اصل  پاکستان  اساس سه  که  در    دوست حساب کرد 

مشترک  دارای و    وجوه  سیاسی  بطور  تاریخی،  اکثرا   نیروها  این  اند.  اجتماعی 

انفرادی و مجزا از یک دیگر مبارزه را پیشبرده اما راه و چاره مبارزه مشترک  

عملی برای وحدت فکر و عمل این  های  راهتا    . پس ضرور استتوانندمیرا یافته ن

 نیروها را جستجو کرد.

قرار گیرند.    تاندر صف دوس  توانندمی ذیل    هایگروپاحزاب و    ،به برداشت ما

موجود  های  تفاوتالبته با در نظرداشت موقف طبقاتی و اندیشه های آنها که قبلا  نیز  

 و متناسب به آن امروز نیز در بین آنها تفاوت وجود دارد: بود،

 NPP ملی مترقی حزب .1

 PSPسوسیالیستی پاکستان حزب  .2
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 ( هاگروپ)همه  MKP حزب مزدور کسان .3

 PNP حزب ملی پاکستان .4

 NDP حزب دموکراتیک ملی .5

 PPP حزب مردم پاکستان .6

 PNAP پشتونخوا نشنل عوامی پارتی .7

 . خواهجمهوری هایگروپسایر تنظیم ها و  برعلاوه   .8

 

NPPو دارای   : این حزب کمونیست پاکستان و رهبر آن امام علی نازش است

در  لانی کار کرده ایم.  و. ما در این حزب مدتی طپلاتفورم سیاسی مردمی است

ثبات انقلاب نسبت به هر   ۀدر بار  اسناد بنیادی آنها ذکر شده است که این حزب 

 آن را حمایت است. به همین جهت ما مفاهمه با    ۀ حزب دیگر پاکستان عملا  آماد

و برای رفقا و هواخواهان خویش هدایت   دانیممیبیشتر از هر حزب دیگر ضرور  

ساعدت دریغ نکنند و در تحکیم رفاقت تا با این رفقا از هرگونه کمک و م  دهیممی

 و مناسبات با آنها تلاش تلاش نمایند. 

PSP  و تلاش   داندمی  متعهد به اصول مارکسیستی ـ لینینستی   خود را: این حزب

به حیث حزب لینینی    خود رارا حفظ نماید، از یک طرف    رخ جداگانه  دارد دو

 و از جانب دیگر پلتفورم ملی را در نظر دارد. عمدتا  رهبری آن  کندمیمعرفی  

که اند  بودند  زمانی  کسانی  متحد  هندوستان  کمونست  حزب  از   اعضای  پس  و 

ند. با ایجاد اختلافات بر اساس ماوویسم  شدتجزیه، عضو حزب کمونست پاکستان  

اما بسیار    تند.نیز شقاق ایجاد و آنها از آن جدا و این حزب را بنیاد گذاش  CPPدر  

قرار گرفتند و در جنگ   بنگله دیش    بخشآزادی به زودی در موضع مرکزیت 

های آنها باز و علنا  در مخالفت با  برخلاف خط پیکنگ و افکار شوونیستی، چشم

 آن راکمونیستی که رهبری  المللی  بینماوویسم قرار گرفتند و طرفدار نهضت  

 به عهده دارد، شدند. اتحادشوروی 

کنندۀدر    تأیید  حزب  این  پاکستان،  داخلی  بنیادی   سیاست  گانه  سه  اصول  همین 

و احزاب چپ و دموکراتیک پاکستان کم و  ها  گروپسیاست ما است؛ اما با سایر  

بر اساس    ا علاقمندی با انقلاب ثور کمک کرده است.ب  PSP  زیاد اختلافات دارد.

ۀ  . دروازکندمیبه مشکل با مرحلۀ نو انقلاب کمک    میا صاحب  ،گذارش رفیق ما

 افهام و تفهیم با آنها باز و تا اندازۀ رابطه نیز موجود است. مذاکرات و
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MKP   بعضی رهبران حزب مزدور کسان همانند :PSP  ما با  و  CPP    روابط

. آنها مانند حزب سوسیالیست  کردندمیداشتند و همه در نشنل عوامی پارتی کار  

از حزب کمونیست جدا شدند که بر اساس تمایلات ماوویستی اختلافات پدید  زمانی  

 ها پشتونآمد. آنها حزب مزدور کسان را ساختند و در پاکستان و مخصوصا  در بین  

برای افکار انحرافی ماوویسم و شوونیسم زیاد کار کردند. این حزب در پخش افکار 

خل پاکستان برای جنبش ملی صدمه ماوویستی در افغانستان نیز نقش داشت و در دا

بزرگی رساند. بعدا  این حزب به سه خط تقسم شد: یک خط مربوط میجر اسحاق، 

دیگری مربوط افضل بنگش و سومی مربوط باچا، امتیاز عالم و اکرم دریجه و 

 دیگران. 

عنصر   ما  برای  هنوز  تا  اسحاق  بنگش  غمیجر  با  قبل  سال  است.  اعتبار  یرقابل 

در بارۀ او باید بر اساس اصول    و برای ما مشکوک معلوم شد.  تیممذاکراتی داش

گفته   و  شد  ایجاد  رابطه  مطالعات،  از  بعد  باچا  شیرعلی  با  شود.  مطالعه  علمی 

های فیصله به    توانیممیکه موصوف حاضر به پذیرش خط مشی ما است و    توانیممی

های فکر و عمل را در مشترک برسیم. وی به همین خاطر اینجا آمده است تا راه

 یابیم.  

PNP  زمانی که رهبران نشنل عوامی پارتی در زندان بودند، شماری از اعضای :

برنامه و پالیسی    با   که  ساختند  NDP  را بنام   در بیرون بودند حزب جدیدی  که  آن

. از جانب نل عوامی پارتی همنوا نبودندآن اعضای مترقی و ملی پشتون و بلوچ نش

با خاتمه یافتن جریان محاکمه حیدرآباد، رهایی رهبران نیپ از زندان  زمان  همدیگر  

 لافات ایجاد شد.تو برگشت مبارزین پشتون و بلوچ از افغانستان در رهبری نیپ اخ

و تلاش برای یکجا    NDPهم چنان حین مذاکرات رهبران در مورد تجدید برنامه  

 . شدن نیز تفاهماتی بمیان نه آمد

حزب تازه را    ،شماری عناصر مترقی و جمهوری خواه  ،در چنین فضای اختلافات

بنیاد گذاشتند و شماری ا ز بنام نشنل پارتی پاکستان برهبری غوث بخش بزنجو 

آن  خواه نیز در آن شامل شدند. ما نیز چون طرفدار خط سیاسی  یترقی  هاپشتون

نیز عضویت آن را حاصل کردند. این حزب با انقلاب ثور و    بودیم بعضی رفقا

 ند.امرحلۀ جدید آن کاملا  همنوا 
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متذکره فوق وحدت   ضرور است که تمام اختلافات با نیپ رفع و بر بنیاد سه اصل

 NPPو  PNP ،NDPتأمین گردد. برای رسیدن به این آرزو ضرور است تا بین 

ب آیه  تفاهم  و  وجود  پاکستان  جمهوری  ملی  جنبش  محور  و  اد  از  قلاب  نحمایت 

   افغانستان و مرحلۀ تازۀ آن تقویت یابد.

NDP این حزب در اصل بر بنیاد خدایی خدمتگار و مبارزات باچاخان استوار :

استوار است و شکی وجود   خانولیدرنتیجه فعالیت و نام و شهرت    بود و امروز

پایینی تا اندازه به حیث نیروی منظم و باقوت سیاسی  ی  هاپشتونندارد که در بین  

که در خط سیاسی آن انحراف و عقب نشینی بوجود    دانیممیما  مانده است.    باقی

حکمروایان    آمده و آهسته آهسته موقف قبلی سیاسی آن تضعیف و در اثر نزدیکی با

 ن از خط فکری مترقی نیپ باعث تجرید آن از مردم شده است.و دور شد نظامی

 فعالیت کرده  خانولیبرای همه هویدا است که ما تا حال تحت رهبری باچاخان و  

و تا حال با کارمندان بزرگ و   ورزیده ایمه  تلاش و قربانی دریغ ن  هیچ گونهو از  

ارد؛ اما بعد از    کوچک آن تا حال روابط نزدیک سیاسی و اعتماد متقابل وجود د

ذهن و عمل آنها تغییراتی بوجود   برآمدن رهبران از زندان و پس از انقلاب ثور در

از ما دوری گزیده    بطور یکجانبه  NDPن به تدریج رهبران  آ  ۀست و در نتیجمده اآ

 اند.

برداشت ما این است که با این حزب و رهبران آن در مورد نکات آتی اختلافاتی 

 وجود دارد: 

 گروه حکمروایان پاکستان مورد نزدیکی آنها بادر  .1

 انقلاب ثور نیروهای مخرب برعلیه  در مورد موضعگیری .2

 هاپشتونو ها بلوچ وحدت تاریخی نقض در بارۀ .3

 شدید ضد کمونیستی در داخل پاکستان یهافعالیت در بارۀ .4

 که:  دانیممیباوجود این همه ما 

 برای ثبات انقلاب ثور  .1

 نو انقلاب ثور  ۀرهبری مرحلهمنوایی با  .2

فعال بودن    ما،المللی  بیناقتضاآت مرحلۀ کنونی و موقف ملی و    سبر اسا .3

 بسیار ضرور است. NDPو رفقای  خانولی
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که متیقن هستیم  را درک   NDP  و سایر رهبران  خانولی  ما  این ضرورت    نیز 

نه اتحاد  بر اساس همین اصول زمیم که  نماییمیو به همین جهت تلاش    نمایندمی

  مفید ثابت خواهد شد. ،فراهم گردد و برای تاثیر گذاری بر وضع

PPP  این حزب صحبت زیاد شده است؛ و برای دریافت جهت  ها  راه : در مورد 

وحدت عمل با جناح چپ آن سفارش شده است. و بر اساس گذارش شاهین شاه در  

 مورد فیصله نیز شده است.

 اجمل، شیرعلی باچا و میا شاهیننشست به اشتراک من،  :80/2/29

آجندای صحبت: تحلیل وضع سیاسی پاکستان و منطقه و در پرتو آن موقف ما،   

  تفاهمات ما   های دوست،برخورد با سایر تنظیم  روابط تنظیمی بین ما و شیرعلی،

 ) حزب دموکراتیک خلق افغانستان( و اقدامات عملی در روشنایی آن. PDPAبا

با آن نبود؛ با   یان قبلا  تجرید بود و کسی حاضر به همکارشیرعلی باچا: پاکست

چی آن  نو  و مخصوصا  مرحلۀ  ثور  انقلاب  و کشورهای  نوقوع  امریکا؛ غرب   ،

عربی متوجه پاکستان شده و در حمایت ضیاءالحق قرار گرفتند. در چنین حالت 

آنها از  حمایه    موقف هند مهم است زیرا با چین، غرب و امریکا در تضاد است و

در هراس اند و با نزدیکی   پاکستان برایش قابل تحمل نیست. مردم از تجزیه کشور

افزایش می این خطر  احتمال  امریکا و غرب  با  اردو  و  و روحیه ضد  ضیا  یابد 

نیرومند   پنجاب  در  نظام  شودمیامریکایی  و  مردم  حقوق  اعاده  خواستار  مردم   .

 جمهوری اند. 

و برای فعالیت مسلحانه امکانات و    مسدودهای قانونی  فعالیتهای  راهشاهین شاه:  

 نیرو وجود ندارد. 

فعالیتهای  راهفعلا     صوفی: برای  باید  بار  را  ما یک  کرد.  های سیاسی جستجو 

 .کنیممیآزمودیم و ناکام شدیم. البته امکان فعالیت مسلحانه را در آینده رد ن

 ارائه کرد.   خود رااجمل صاحب نیز صحبت مفصل کرد و در اخیر تحلیل 

فیصله: در وضع کنونی پاکستان امکانات هر سه نوع فعالیت مسلحانه، غیرمسلحانه 

وسیع مردمی ایجاد شود که بتواند جلو    بههجو قانونی موجود است. اما باید چنان  

شود. ما برای مبارزه مسلحانه   تهدیدات نظامی افغانستان را از جانب پاکستان مانع
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ها و افرادی را که خواستار  ها، گروپنیز آمادگی را ضرور میدانیم. ما تمام جمعیت

در مورد مبارزه مسلحانه با    تغییر اند؛ در جمله دوستان محسوب و حاضر هستیم

ث  انها به تفاهم برسیم. ما به مشوره های آنها نیازمندیم و متوقع هستیم که آنها به حی

صحبت خویش    توانستمنمیاحزاب دوست برخورد نمایند. )در این جلسه اکثرا  من  

 را تکمیل کنم زیرا مصروف نوشتن بودم.( 

 ، شاهین شاه، اجمل، صوفی شیرعلی باچا : 80/3/1

باچا: نزدیک  شیرعلی  دیگران  با  و سپس  متحد  باید  ما  ما    نخست  بین  در  شویم. 

نیست و در خط   بنیادی  دارد. نخست اختلافات  نظر وجود    مشی عمومی وحدت 

 در مورد خویش و اشخاص هردو تنظیم.  ارزیابی

حزب مزدور کسان: شیرعلی باچا، امتیاز عالم، اقبال دریجه، لهر )اولی( ، افضل  

 بنگش، میجر اسحق، داکتر فیروز، لهر )دومی( 

مدعی حزب کمونیست نیستند و نه    نه تنها  جهیاقبال در  و  عالم  ازیباچا، امت  یرعلیش

در پاکستان علایق    گویندمیو    دانندمیبر آن باور دارند؛ بلکه ایجاد آنر قبل از وقت  

 .  تواندمیوجود دارد و حزب نیز بدون تأثیر آن بوده ن و تمایلات گوناگون ملی

اکرم و گروهش در سطح سند موقف خویش را محکم و سازمان کمونیستی خویش  

د کند. به همین شیوه امتیاز عالم در پنجاب و شیرعلی باجا در سرحد عمل  را ایجا

 نماید. 

سند، گروپ کمونیستی اکرم دریجه و در پنجاب گروپ    بخشآزادی در سازمان  

کمونیستی امتیاز عالم ایجاد شده است. جهت تبادل اخبار، اطلاعات، فیصله ها و  

ایجاد گردیده است. البته هر تنظیم در تصامیم و   پالیسی مشترک کمیته مشورتی 

 .یک استقامت خواهد بود ها درا تصامیم و فیصلهخویش آزاد، امهای فیصله 

مشترک داریم. در باره حفظ  خط ملی و دریجه  ما در تنظیم خویش آزاد و با امتیاز

ارتباط با حزب افغانستان، آنها موافق اند. رابطه ما با اجمل و گروپ کاری را تایید  

 . کنندمی

جلسه شیرعلی باچا، شاهین شاه، اجمل و صوفی. صحبت در مورد امور    :  80/3/2

 حزب:
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  توانیمنمیالمللی معلوم نیست، لذا  خط بین  اجمل: برای ما نظر رفقای اینجا در مورد

فیصله کنیم که در سطح پاکستان حزب واحد ایجاد شود و یا تنها در سرحد حزب  

 جداگانه؟ 

، شیرعلی باچا: از نظر ما با حزب دموکراتیک خلق افغانستان یک حزب ایجاد شود

  تواندمی.ا  زمانی که یک کشور باشد پس یک حزب باشد. البته در شیوه کار با ح.د.خ

یک حزب بوجود آید و   هاپشتونکه در بین    گفتیممیتفاوت وجود داشته باشد. ما  

سپس با ح.د.خ.ا به تفاهم برسد. در باره نظر جانب افغانستان مهم است که آنها چه  

را  گویندمی باید مردم سرحد  فعلا   برای  نظر شان چیست؟  به    و  و  متحد ساخت 

پشتونخوا در سطح    MKPادامه داد. در قدم نخست بین گروپ کاری و  ها  مشوره

اگ شود.  تأمین  وحدت  را    توانیمنمیر  سرحد  پاکستان  سراسری  کمونیست  حزب 

قوی را باید بسازیم. هردو حزب به این  آوریم، در سطح سرحد یک گروپ بوجود

اصل متفق اند که یک کشور، یک حزب. در این باره با هرکس در هر سطح حاضر 

 به مذاکره هستیم. 

 : باچا، میاصاحب، اجمل و صوفی 80/3/5

بین در  برخورد  شیوه  جبهه  باچا:  با  باشد؟  چگونه  ما  تنظیم  چگونه   PNP  دو 

 موضعگیری داشته باشیم؟

ها را در مورد  صحبت و نظر آن   PNP  اجمل: باچا، لطیف و شاهین مشترکا  با

وضع و عملکرد مشترک معلوم نمایند و سپس براساس نظر آنها برنامه را خواهیم  

 ساخت. پیشبرد کار پاکستان مربوط به شماست. 

با    3/13/ 80ها، به حزب افغانستان مراجعه کردیم و به تاریخ  نتیجه این بحثدر  

رئیس شورای   و  افغانستان  دموکراتیک خلق  کارمل منشی عمومی حزب  ببرک 

انقلابی ملاقات دو ساعته داشتیم. در ملاقات میا شاهین، شیرعلی باچا، اجمل و  

 کرد. با گرمی از ما استقبالببر ک کارمل صوفی حضور داشتند.

ببرک کارمل: ما حاضر هستیم با شما کمک اصولی کنیم؛ اما وظیفۀ اولی تأمین  

ـ لینینستی مبارزه   امنیت در افغانستان است. بدون موجودیت حزب مارکسیستی

. چنین حزب باید مطابق اصول ایجاد و خودخواهی رهبری تواندمینپیشبرده شده  

باشد نداشته  وجود  آن  بایددر  رهبری  البته  که  .  باشد  کسانی  اختیار  حامی    در 
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جانب از  حزب  چنین  ایجاد  برای  قبلاً  باشد.  اصولی    PSP  و  CPP  نظریات 

  PSP و CPP؛ اما ناکام گردید. شما باید با اشتراک گرفته بودصورت های تلاش

سایر احزاب چپ اصولی برای تأسیس حزبی اقدام نمایید؛ ما و سایر دوستان در 

 کرد.  یممورد کمک خواه

متحد شویم و برای رسیدن به    CPPگفتیم که از همه اولتر باید ما و  در مقابل  ما  

  های شما متکی هستیم.بیشتر از همه به کوششاین مرام 

   عهده دار شد.  آن راکارمل صاحب پذیرفت و اجرای 

کرد  صاحب  کارمل دفعتاً   علاوه  لینینستی  ـ  مارکسیستی  حزب  ایجاد  هرگاه  که 

ناممکن باشد؛ بهتر است که اول اتحاد نیروهای چپ تأمین گردد و سپس در بین  

با هم نزدیک و حزب را ایجاد نمایند. بر همین ها  گروپو طی پروسۀ    چنین اتحاد

مذاکراتی را  توان  می  و پی پی پی  خانولیمحور با نیروهای جمهوری خواه یعنی  

را طور ها  گروهورده ساختن این مأمول حاضر هستیم رهبران  آبرای بر  انجام داد. 

 ایجاد و طور مشترک با آنها صحبت نموده تا زمینه برای    خوانیمامخفی به کابل فر

  توانیممی . بخش اساسی این وظیفه بدوش شما است و ما  حزب واحد فراهم گردد

در  امنیت  تأمین  و مبرم  اولی  البته وظیفه  نماییم.  و معنوی  مادی  با شما کمک 

و   پاکستان  از  زیرا  گیرد  تلاش مشترک صورت  باید  درباره  و  است  افغانستان 

و شما باید   گیردمیرت  بر ما حمله صو  هاپشتونبصورت مشخص از سرزمین  

 در مورد تدابیر لازم اتخاذ نمایید.

کارمل صاحب خطوط اساسی بود و بر مبنای آن همۀ ما در باره به    هایصحبت

 بحث پرداختیم و شیرعلی باچا نیز موقف خویش را تغییر داد. 

 حال برای ما ضرور است:  : شیرعلی، شاهین، صوفی و اجمل:  80/3/20

 الف. ایجاد حزب لینینی در پاکستان.

چپ دارای    هایگروپ، باید احزاب و  تواندمینب. هرگاه چنین حزب ایجاد شده  

 عمل مشترک باشند..

ایجاد یک جبهه وسیع ملی و جمهوری. رهبری حزب باید در اختیار کسانی    ج.

 همیشه مواضع اصولی داشته اند. باشد که 
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خویش ادامه داده و ارتباطات را تأمین    یهافعالیتما از طریق گروپ کاری به  

 یهافعالیتبرای    را  هایسهولت. مرحله نو انقلاب و آمدن قوای شوروی  کردیممی

ما ایجاد کرده بود و بیشترین توجه ما فرستادن جوانان به افغانستان و سپس به 

 شوروی جهت تحصیلات بود. 

با حزب کمونیست نیز   .کردیممیکار    طریق ارتباطات سابقه نیز  در بین قبایل از 

سازش و افراسیاب در سال    کنممیدوباره رابطه برقرار گردید. فکر    1980در  

 .رفته بودم شاید دقیق نباشده  . من خارج نآمده بودند و ما هنوز مخفی بودیم  1980

برای را  که ما اجمل    گویدمی  CPرفیق بریالی برایم گفت که    80/7/15به تاریخ  

اما وی   نماید،  تأمین  با احزاب کارگری و کمونیستی رابطه را  تا  این فرستادیم 

از تأمین رابطه چه   CP)بعدها من دانستم که منظور  چنین روابط را ایجاد نکرد. 

برقرار ساخته بودیم(. این اعتراض تازه بود و برداشت من   آن را بوده است و ما  

بر اصغرخان انتقاد   نه تنهابی سی    بیدر مورد این بود که اجمل حین مصاحبه با  

. اعتراض دیگر این بود که اجمل نماینده حزب  تأیید نیز نمود  آن رانکرد، بلکه  

نماینده   نه  و  چر  خانولیبود  موصوف  داودخان.  محمد  سردار  باو  داودخان    ا 

ها نآ ،نزدیک شد؟ البته این اعتراض در فضای جدید انقلاب بود و البته قبل از آن 

  از این نزدیکی خوشحال نیز بودند.
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 آمدن ببرک کارمل و ما 

 

کارمل قرار    ببرک  متحد  حزب  راس  و ها  خلقی اما    ،فتگردر  وی  به  نسبت 

 .عتماد نداشتانها آ موصوف نسبت به

در نخستین کنفرانس خویش ژورنالیستان را به دو گروه دوست )کشورهای متعلق  

 به کشورهای سوسیالیستی( و متخاصم )کشورهای غربی( خطاب کرد. 

.  میافت ی  ییرها  یشگ یاز ترس هم   گرفته و  رو ین  ما  ۀآمدن ببرک کارمل تا انداز  با

کارمل دید   ببرک  به شمولها  پرچمیاجمل صاحب تحت فشار قرار داشت؛ زیرا  

البته برداشت بود. ت در مورد موصوف نداشتند. اجمل صاحب نیز دارای چنینب مث

، من از وی  کردمیمن با او بودم و هرگاه کسی در محضر من بر وی اعتراض  

 از وی جدا شوم. نمی گذشت که منحتی در ذهنم . کردممیدفاع 

تبع پرچم در مسکو    دیرهبران    ،یاسلم وطنجار، گلابزو  یخلق  یوزرا  جمعشده 

ننوشته    قیدق  اریدرمورد مزدور  سندهینو . ]وستندیبا آنها پ  زین  یو سرور  اریمزدور

   در آن زمان در داخل کشور بود. م[ یاست؛ و

و    بیداکتر نجاز جمله    بدون فامیل برگشتند؛به کابل    یشورو  یبا قوا  کجای   آنها

در آن   یگرید  یبود و کس  ونیکرور یمحمد در م   ضیف  منزل  محمد محسود.  ضیف

و نسبت    دیاقامت نما   یمهمانخانه دولت  ایدر هوتل و    خواستمین   ی. وزیستمی

 کرد.  اریکه با ما داشت، موقتا  در منزل ما و در اطاق من اقامت اخت یدوست
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مورد   در  خان  محمد  شوروی و صحبتها  ملاقاتفیض  رهبران  با  خویش  های 

ناماریوف و دیگران گذارش مفصل داد و چند  بریژنیف، گرومیکو، اوستینوف، پا

در عراق یا مسکو گذاشته بود.    خود راروزی خوشی با هم داشتیم. موصوف فامیل  

به کابل بیاید؛    خواستمیدر زمان امین از سفارت اندونیزیا به عراق تبدیل شد و  

با  اما آمدنش به کابل توأم با خطر بود و بنابر مشوره دوستان از آمدن منصرف و  

 دیگر رفقا یکجا شد.  

گرفت که به    میمحمد تصم  ضیف  ،یشورو  یت خلاف آمدن قواظاهرام  انیجر در

با قبول خطر از راه    یمن مخالفت کردم؛ اما و.  برود  ونیکرور یدر م   ش یخومنزل  

 رفت.  شیمظاهره کنندگان به منزل خو نیو از ب  وندیجاده م

مانند سلطان   یپرچم  نیباز و محبوس  یمحبس پلچرخ  ۀدرواز  ،آمدن ببرک کارمل  با

سل  یعل د  عیرف  ب،یتهذ  ق،یلا  مانیکشتمند،  تمام   گرانیو  همچنان  شدند.  رها 

 . دندیرها گرد زین بنیادگرا افیرسول سلاعبد به شمولها اخوانی

  زیحزب واحد ن   یمرکز   تهیو کم   دیگرد  لیتشک   رانیوز  یو شورا  یانقلاب  یشورا

  تیو مسئول  شد  یمرکز  تهیمحمدعضو کم  ضیف  شد.   جادیبر اصل پنجاه ـ پنجاه ا

  یاسیس  یرویعضو ب  بیسپرده شد. داکتر نج  یبه و  لیوزارت سرحدات و امور قبا

قرار گرفت. هردو شخص ذکر    یشد و در راس اداره مقتدر خدمات اطلاعات دولت

ما با    ۀآنها رابط  قیو از طر  ندما بود  کینزد  اریدوستان بس شده از جمله رفقا و

 ند. آمدمینزد ما  شهیهردو هم  و گردیدمی نیتأم  تحزب و دول

عبدالرش  برعلاوه رها    زین  یپرچم  ی ریوز  دیآنها  زندان  دوستان   واز  جمله  از 

نسل مقرر شد و اگر چه  وجنرال ق  ثیبه ح  تهیدر کو  به زودی  یما بود. و  کینزد

رابطه   همما بود، بازهم با  ۀساح  زین   تهیکو   قطع شد؛ اما چون  نجا یرابطه ما در ا

النفس فیبا ما رابطه داشت و شخص شر  شهی. اسلم وطنجار از جناح خلق همیمداشت

 بود.

اعلان و    یماتم مل  ن،یزمان ام  انیبه قربان  احترام  یجهت ادا   ،آمدن ببرک کارمل  با

فاتحه قربان فاتحه بر  انیدر مساجد  محصل پوهنتون پسر    پرچمی  یالیگرفته شد. 

قره باغ گرفته شد که من و اجمل صاحب  در    زین  بیمحمد و خواهرزاده نج  ک ین

 . میدر آن اشتراک کرد
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*** 

انقلاب پیروز و دشمنان آن ناکام خواهد   ،ند که با وحدت حزبخواست میها  روس

عد لندی و اباسین نیستند که ب  گونه دیگری هستند و همانند دریااز    هاافغان شد.اما  

را نیز به ها  شورویجا نشدند، بلکه  یک  نه تنهااز فاصله با هم مدغم شوند. آنها  

 خلق و پرچم تقسیم کردند.

به ها  پرچمیاو و سایر    قرار گرفت، اما هیچگاه  ببرک کارمل در راس حزب متحد

نبود وفادار  هم وحدت  با  ها  خلقین  اچنند.  وحدت  در  درونی،  اختلافات  وجود  با 

بود و  ها  پرچمیهای  صادق نبودند. این دورانی بود که مسئولیت بر شانهها  پرچمی

 حاکمیت در لیدرشپ آنها متمرکز شده بود.

آزرده  باوجود اجمل صاحب  از  کارمل  ببرک  عنصر ضعیف   بود  که  را  وی  و 

  ت یدر حما زین بیو داکتر نج رفع گردد  یآزردگ نی، من تلاش داشتم تا ادانستمی

که سرمشاور کارمل   یاوسادچ  چیلویگابر   وریلیو  شتریما قرار گرفت و از همه ب

من و اجمل صاحب را   نکهیتا ا  صاحب بود، کوشش کرد تا سوءتفاهمات حل شود

 .رفتی ملاقات پذ یبرا بکارمل صاح

و روز طرفداران    در روانشاد    یدر جستجوکی  ترهآن شب  و  کی  ترهقبر  بودند 

ببرک   یشده بود. اجمل صاحب برا میجستجو سه  نیدر ا زیافضل بنگش صاحب ن

  یرهبرکی  ترهو    نیبعد از مرگ ام  خواهدمیکرد که بنگش صاحب    تیکارمل شکا

بود تلفون کرد تا    د خا  سیکه رئ بیداکتر نج   ی. کارمل براردیبه عهده گ  را  هاخلقی

داکتر   گریهمان بود که روز د  سازد.  طرفهکیوضوع را  بنگش را احضار و م

به اخراج از افغانستان نمود. بنگش    دیبنگش صاحب را احضار و او را تهد  بینج

 تا به لندن برود.  دیمجبور گرد
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 حزب المللی بینروابط  ونی سی با کم کار

من    ؟کنممین  آمد و از من خواهش کرد که چرا من با آنها کمک  بیداکتر نج   یروز

 بیبود. نج  1980  یزمان ماه جولا  نی. ادیگفتم که من آماده هستم، امر کن   شیبرا

و    یوریخودت به ت   نموده و  جادیرا االمللی  بینجان گفت که حزب ما شعبه روابط  

رفقا  یفهمیم   استیس با  هست  نیز  ما  یو  ب  یآشنا  انگل  رعلاوهو  هم   یسیلسان  را 

و   یاسیس  یرویبرادر ببرک کارمل عضو ب  ،یالی)محمود بر  یالیمن با بر  ؛یدانیم

آمادگالمللیبینروابط    ونیس یکم  سیرئ درمورد  برا   ی(  کمک، صحبت    یخودت 

 .  کنممی

ملاقات   یالیبا بر  است. من رفتم و  تمنتظر  یالیتلفون کرد که بر  میبرا  گرید  روز

در داخل  المللی  بینکرد. دفتر روابط    یبا اشخاص موجود دفترش معرف  مرا  ونمودم  

بار   یوزارت خارجه در قصر ستور واقع بود. آنجا من کار را شروع کردم و برا

در لنگر با شراکت    قبلا  و    شدمی  هیادت  میمعاش برا  یافغان  نخست ماهوار شش هزار

 بود. یجولا 15. آغاز کار من یو آنهم از برکت تورلال یمخوردمینان 

 بود: لیآن قرار ذ لاتیرفتم، تشک المللی بینروابط  ونیسیکه من به کم  یزمان

 ی الی: محمود برسیرئ

 اول: عبدالرحمن بسام  معاون

 ع ی: شفسکرتر

 دوم: اسد کشتمند  معاون

 رفعت  میمنطقه: رح احزاب

 : رزاقیستیالیسوس یکشورها

 عمر :نیلات یکایو امر قایافر

 د ی: وحالمللیبین هایسازمان

از   و کارمندان تازه  افتیوسعت    رونما شد و  یرات ییتغ  یبزود  لاتیتشک   نیا  در

آمدند. مشاور آن    گران ید  گل و  یدیر  ،یوسفیاسد روغ، پرکاش، سلطان،    جمله
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شعبه   کارکن فعال  زیبود، ن یفیداشت و زن شر یکه خانم روس اگلیبود. م لنکنیس

 .  دهدمیو رفاقت را با من ادامه  یتا حال دوست اگلیم شد.

*1* 

  چکسلواکیادر    اجمل ختک  یتداو  ۀنیزم  یمقامات شورو  قیاز طر،  برداشت من  به

مسکو به پراگ    قیموصوف از طر  1980غالبا  در ماه جون سال    فراهم شده بود و

هوایی پراگ    در میدانبود و    DC  ـ10  در آن وقت افغانستان دارندۀ طیارهرفت.  

 نبود.  و زیبا مانند آن طیاره بزرگ

جمهور    سیمردم جدران دست به بغاوت زده است. جدران در زمان رئ  ایپکت   در

  بر ممانعت انتقال چوب به پاکستان و   یحکومت مبن میدر مخالفت با تصم زین داود

 ۀ نموده بودند. منطق  یریدولت موضعگ  هیبرعل  ،به حکومت  نیمع  مت یفروش آن به ق

چوب   نیهم  باشندگان،  شتیامرار مع  ۀلیوس  ۀگانینداشته و    یزراعت  نیجدران زم

کردن جرگه، مشکل    ریداخله بود که با دا  ریمحمد خان وز  ضیاست. در آن زمان ف

 وه یبه شتوان  می  که  دیشیاند  نیموصوف چن  زیبار ن  ن ی. ادیحل و مردم آرام گرد

ساخت آرام  را  وضع  ن  .جرگه  او  ا  دانستمیاما  عقب  در  حال  بغاوت،   نیکه 

  یلیو قبا  یمردم  تی ماه  امیقرار دارد و ق  کا یو امر  نپاکستا  ،المللیبین  یهایاخوان

 است. یحقان  نیجلال الد ،بغاوت  ۀرندیگ مینداشته و دستور دهنده و تصم 

و  ضیف دلاور  شخص  خان  بعض  محمد  با  او  بود؛  قبا  یصادق    یلیروشنفکران 

در   کوپتریهل  ۀعیذر  گرید  ۀو عد  یکوت  ریپسر بجن خان، پ  ،ریازجمله بختاجان وز

شب    کیشدن    یکوپتر دوباره بازگشت نمود. بعد از سپریهل  جدران فرود آمد و

  یی در جا  را  یو جسد و  دهیرا بقتل رسان  یوضو کردن و  یدر اثنا  ن یافراد جلال الد

 انداخته بودند. 

دو روز باور    یکی و تا    میافتی  یاز مرگ او آگاهبی سی    بیاخبار    قی رما از ط

  شیخو  یاطلاعات  یهاشبکه  قیخاد از طر   نکهیمطلب ناممکن بود؛ تا ا  نیکردن ا

 و بعد از چند روز خبر شهادت او رسما  نشر شد.  تیمطلب را تثب 

را دعوت نمود و از ما خواست    ۀدر وزارت سرحدات جلس  بیرابطه، داکتر نج  در

خلاف اسلام و   تی جنا  نیاو مسلمانان پخش نمایم که    فراخوانی عنوانی جدران  تا

و به جزا برسانند.   ریرا دستگ   نیقاتل  دیمردم جدران با  است و  یلیاصول جرگه قبا
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در منطقه   ریبعد از تکث که    نماییم  هیته   را  یمطلب  ن یچن  موصوف برای ما گفت تا

را    یمطالب  گرانی و د  اوالیپکتالدین  محرابپخش گردد.    کوپتر یهل  طجدران توس

من    ۀنمودم که نوشت  هیرا ته  یکار کرده بودم مطلب  لیبا قبا  چون  زینگاشتند و من ن

 و پخش نمودند.  ریتکث آن راقرار گرفت و  بیداکتر نج یمورد دلچسپ

  مد مح  ضیهرگاه ف  خان را بگیرد.  دتا آخر دولت جرأت نکرد تا فاتحه فیض محم

  ی برا  نهیو زم  شدمی   رهبر افغانستان  یداشت که و  ادیامکان ز  ،شدمیخان کشته ن

نم  بینج که  بعدا  .  دیگرد  یمساعد  شدم  ف  خبر  به مرگ  کارمل  محمد    ضیببرک 

 مخالف آمدن ببرک کارمل بودند.  یشورو  یحلقات نظام  یبعض  رایخوشحال بود؛ ز

  

* 2 * 

روابط    در دموکراتالمللی  بیندفتر  وظ  کی ]حزب  افغانستان[  ه  ۀفیخلق  مانند من 

  ی ما وجود داشت که من در جلسات حزب   نیتفاوت ب  کیکارمندان بود، تنها    گرید

  کی شر  لیمسا  ریدر سا؛ اما  نبودم  آنها  عضو حزب    من  رایز  ؛کردممیآنها شرکت ن

 بودم.

 ی انقلاب  و  یمترق  یهااحزاب و دولت   یها عنوانو نامه  هاامیپ  ۀمهم من ترجم  ۀفیوظ

ب  هایصحبتو   جلسات  در  انگل  یالمللنیرهبران  زبان  ح  یسی به  ارسال   نیبود. 

 نی. اشدمیارسال    مهیطور ضم   ز یآن ن  یترجمه شده توسط من، متن فارس  یهامتن

ادب    بود و موافق با زبان و  نیرنگ   و  ب کلمات نامناس  یحاو  اکثرا    هاامیو پها  نامه

 بود و است.  هاافغان این جز عادت و کلتور نبود.  یسیانگل

ادار  من جلسات  . کردممیشرکت    یدرس  یهاپروگرام  و  یریگ  می تصم  و  یدر 

مطالب    یو برعلاوه بعض  شدمی در مورد پاکستان به من راجع    هاسوال  تیاکثر

  یدر بعض  یالی. برگردیدمیپاکستان توسط من ترجمه    یهاروزنامهشده در    نشر

 .خواستمیمسائل مهم از من مشوره 

  شناختم می زمانی  خارجه شاه محمد دوست بود که من او را ازریدوران وز  نیا  در

پ در  و  شاوریکه  بود.  قنسل  پاکستان  یجنرال  به  مربوط  موارد  اکثر  سوال   ،در 

من قرار داشت    ری . در اواخر نامبرده چنان تحت تأثکردمیبا من مشوره    و  نمودمی
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به دفتر    یرسم  ۀندی نما  ثیکارکن و من ترا به ح  یبا ما بطور رسم  ایگفت ب  میکه برا

  24خواهم فرستاد. ارکیویملل متحد در ن

* 3 * 

. من، دیبه هند رفته بود؛ امروز رس  یدوماه قبل غرض تداو  خان کهباچا  :7/8/  80

صا داکتر  نور،  احمد  ز  لحنور  اناه   ،یریمحمد  ف  تایداکتر  محمد   ضیراتبزاد، 

به  گرانیعامه و د  دیفوا ریوز اوال،یمحمد، پکت  ازیداکتر ن ،محسود، اسلم وطنجار

دفاع ظاهر شاه که    ریخان وز  عارفدر منزل جنرال    ی. ومیرفته بود  ییهوا  دانیم

  ؛ جابجا شد.دولت است در تصرف

 

*4* 

مدعی   پاها،  گرفتن  بلند  با  که  بود  خرگوشی  همانند  پاکستان  کمونیست  حزب 

نگهداشتن آسمان است. نظریه پردازان کراچی از آن چنین چیزی ساخته بودند. در  

. تا زمانی که  شدمیجا چیزی دیده نهای بیبه جز از صدای خفیف و خیزک  عمل

جدا کمونیست  حزب  از  رابطۀ    ما  رابودیم،  حزب    آن  با  افریدی  خان  نورت 

که   دیدممی دموکراتیک خلق افغانستان تأمین میکرد که شخص نورمال نبود. من  

وی نزد بریالی رفته و با طمطراق صحبت میکند.موصوف شخص خوب بود و  

 و از امکاناتی زیادی برخوردار شد.  دبعدها رئیس اتحادیه ترانسپورت قبایل ش

 ی ست ی ال ی سوس  یاز کشورها د یبازد و ایبه بلغار سفر

  مردم ی"پارلمان جهان  ۀجلس  ایبلغار   تخت یپا  هیدر صوف  1980ماه سپتمبر سال  در

عبارت   أتیشامل بودم. ه  دعوت شدگان  بیدر ترک  زیمن ن.  دیگرد  ریصلح" دا  یابر

چند عضو    ،یاسیس  یرویب  یاعضا  یالیمحمد ]محمود[ بر  و  ظهور رزمجو  بود از:

روساخانه   رتوزا  یبعض   یهانیمع  ،یمرکز  تهی کم و    یصنف  یهاهیاتحاد  یها، 

 .  یسازمان صلح و همبستگ 

سرخ جابجا    دانیم   کیو در هوتل مسکوا در نزد  میبه مسکو رفت  اره یتوسط ط  ما

و   دحرکت کردن هیبه صوف ایرومان قیاز طر لیتوسط ر ئتیه یاعضا ری. سامیشد

. من در مسکو ماندم و بعد از دو روز  میداشت  ارهیتکت ط   گریچند نفر د   تنها من و
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، هیدر مرکز صوفواقع    ،اروپا  هوتلپرواز کردم. ما در    هیبه صوف  ارهیتوسط ط

 ..بجا شدیمجا

آن   سیو توسط رامش چندرا رئ  ریصلح دا  یجهان  یپارلمان، به دعوت شورا  ۀجلس

 یاز رهبران حزب  یشمار  و   ایرهبر بلغار   کوفیشورا افتتاح شد. در جلسه تودرژ

 ض یعرفات اشتراک کرده بودند. در جلسه فاسریاز جمله    گر ید  یکشورها  یدولت  و

ف بود    ضیاحمد  نموده  پاکستان شرکت  ز  نیح  کهاز  دختر  در مسکو   ی بایاقامت 

 همراه او بود.  شهیترجمان هم  ثیبه ح یروس

پ  اتجلس  ادامه  روز  چند  و  دایپارلمان  ورکشاپ  کرد  در  کنندگان    یهااشتراک 

 یۀان یمربوط به بحر هند سهم گرفته و ب  و من در ورکشاپ  ندشده بود   میگوناگون تقس

دم. نموترجمه  زیظهور رزمجو را ن یافغان ئتیه سیرئ هیانیبچنان همکردم.  رادیا

  کوفی از جانب تودرژ  یپارلمان پنج روز ادامه داشت و در ختم آن دعوت  اتجلس

 داده شد. 

  که اوالیپکتالدین محراب برگشتند. من و شیخو یاشتراک کننده به کشورها  أتیه

 ی انجمن دوست  درمحمد خان    ضیشاد ف  روان  معاون  و  نموده  لیتحص  ایدر بلغار

 یرویعضو ب  فغانستان کهـ ا  ایانجمن بلغار  سیبود؛ از جانب رئ  ایافغانستان و بلغار

محمد خان    ضیف  ادیانجمن به    نیم. ایماند   یباق  ای دعوت و در بلغار  ،بود  یاسیس

 نمود.    بیرا به اشتراک ما ترت یدعوت

]کارمند ک گ ب[    یاوسادچ  ش،یبا عضو رابط خو  کابل  ازقبل از حرکت    من

گفت    م ی. او برامینما  سیاحت   خواهممیخسته هستم و    اریمشوره نموده و گفتم که بس

 یغرب  یسفر کن، اما به کشورها  یستیالیسوس  یخوب؛ به تمام کشورها   اریکه بس

کشورها را   گریو د  ایبلغار  اوال،یپکت  یراهو من با استفاده از فرصت با هم  .نرو

 .دمید

از   .مینماب  یباق  اولی  هوتل  در همان  گفته شد تا  ما  برای  از جانب انجمن دوستی

هر    ،ای)واحد پول بلغار   وه یل  ست یهرکدام ما ب  یروزانه برا   یجانب انجمن دوست

 از جمله  کهیدر چند شهر و فابر  اوالیت. من و پکشدمیمعادل دو دالر( داده  لیوه  

. بعد از ده روز  م ینمود  دنید  نیلصو از شهرک مح  میشددعوت    زیبلگار تباک ن 

مقرر شده بود. من    هیوزارت مال  نییمع   ثیبه ح  رایز  دبه کابل احضار ش  اوالیپکت 
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برا  قیـ مسکو را کنسل و از طر  هیتکت صوف اجمل    دنید  یبلگراد و بوداپست 

اجمل صاحب به   دن یداشتم که بعد از د میصاحب بطرف پراگ حرکت کردم. تصم

طرف مسکو حرکت    و بعد از چند روز گشت و گذار در آنجا،  و وارسا بروم  نیبرل

، صحبت نمودم  کردمیبرای غلام که از وزیرستان بود و در پراگ تحصیل  .  مینما

 و موصوف با بی صبری منتظر من بود. 

چون    بطرف بلگراد حرکت کردم.  لیر   ۀعیل اکتوبر ذریاوا  ایدر اواخر سپتمبر و  

گوناگون آمده   یاز کشورها یادیز ی هاتئیبود و ه  ر یدا ونسکویدر آنجا کنفرانس  

خانم    کیکه در منزل    پر و من مجبور شدم  قیمت  ارزان  یهاهوتلبودند لذا تمام  

 در آن خانه دو سیاح سریلانکایی نیز اقامت داشتند.  کنم. هیرا کرا یاطاق

نرخ و    بلند بودنبلگراد شهر زیباست؛ اما من نسبت نداشتن محل مناسب اقامت و  

پا  جانب   لیر  ۀروز ماندم و سپس بواسط  چهار  ـ  هس  نوا   یهنگر  تختیبوداپست 

کرد گرانی    م.حرکت  نسبت  بوداپست  توریستهاهوتلدر  زیادی  شماری  ها  ، 

ند و من نیز چنین کردم. بوداپست  گرفتمیرا در منازل شخصی کرایه  های  قاطا

که یک جناح آن بنام بودا و   گذردمی شهر زیبا است و دریای دانیوب از بین آن  

 . شودمین پست نامیده  آجناح دیگر 

  بود.  ریپسر عمه کارمل صاحب سف  یباختر یلانجیما    ی میدوست قدبوداپست،  در  

نمودم. بعد از دو روز   دن یاز شهر د. لذا  لیبود و سفارت تعط  یدو روز رخصت

قرار   ارمیسفارت را در اخت  ناتو همه امکا موصوف لطف نمود    .شدم  ریمهمان سف

را در کابل رها کرده و اینجا   " جیلانی ها"رد کردم و گفتم که من    آن را اما من    داد.

 بدون آنها آزاد بگردم. خواهممی

افغانی از سازمان همبستگی مردم آسیا ـ افریقا به بوداپست در این روزها هیئتی  

داشت. موصوف را امین مدتی زندانی   رمجاوراحمدزیا  آن را آمده بود که ریاست  

زد؛ در حالی که علت بندی شدن  ها  پرچمیدر جملۀ    خود راساخته و بعد از رهایی  

داران  عواملی دیگری داشت. زیار صاحب شخص زورآوری بود و مهمان  موصوف

هنگری را مجبور ساخت تا زمینۀ آمدن خانمش را که در آلمان مصروف تحصیل  

بود به بوداپست مساعد سازند و تکت طیاره رفت و آمد را برایش تهیه نمایند. این 

قرار   نکوهش رهبران  کابل مورد  در  زیرا  انجامید،  به ضررش  عمل موصوف 

 گرفت.
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آشنا شدم   یادیدوازده روز ماندم و با افغانان ز تقریبا  من در بوداپست خوشحال و  

ز  مخواستمیو   هنگر  یبای از شهر  انتظار  دنید  یبالاتون  اجمل    ،کنم که خلاف 

و یا به مسکو و کابل   بود میباید در همانجا منتظر من    یبعد از تداو  که  صاحب

ن  آ فرار کرده بودم، دوباره به  که یلابه بوداپست آمد و من از ب کرد،مراجعت می

 مبتلا شدم. 

باق  یمجبور شدم به منزل باختر  من آنجا  در    ماندم.  یصاحب منتقل و چند روز 

موتر سرکاری گشت و گذاری زیادی کردیم و روزی پسران باختری گوشت قاقی 

که این گوشت خر بود؛    دو گفتندرا بالایم خوراندند که بسیار مزه داربود. آنها خندیدن

 هرچه بود بسیار مزه دار بود. 

 یکارمند مهم وزارت خارجه هنگر  کی  یاجمل صاحب مهمان معزز بود. روز 

 .میو تبادل نظر کرد  یاسیس هایصحبتآمد و  حبرصایبه منزل سف

. من از بلا رودمیو برایم گفت که با من    داشت  ی من آگاه  ۀختک از برنام  اجمل

همراه من شود. من خواستار آزادی بودم، هرجایی   خواهدمیفرار کرده بودم و او 

م. گشت و گذار با اجمل خوردمیو    کردممیکه زمینه مساعد بود شب را سپری  

بود؛ طفل  داشتن  همراه  از  چاشت    دشوارتر  هر  به   خواستمیزیرا  بستر  در 

  توانستمنمیسفر او انکار کرده  یاز همراه تیمن بنابر مجبور استراحت بپردازد.

 پراگ محروم شدم. مفصل دنیعلت از د این هو ب

( 1980. )ماه نومبر سال  میدیرس   نیشام ناوقت به برل  ،لیر   ۀعیروز، ذر  بعد از چند  

صاحب با آن صحبت    یسفارت که باختر  ندهی سفارت افغانستان مسدود بود و نما

ن بود،  نبود.  زینموده  منزل  هتل  در  در  شد  یما  اما   .میجابجا  داشتیم  دالر  خود  با 

تبادلۀ   رانتوانستیم محل  در    آن  اجمل  این مشکل و گرسنگی  نماییم و نسبت  پیدا 

  دالر برای گارسون تادیه کردیم   35رستورانت هوتل غذا برای ما گران تمام شد و  

میتوانستیم با این    کردیممیدر بازار سیاه تبادله    آن رااگر    که بسیار خوشحال شد.

ها به نرخ بازار  بعدا  دانستیم که در برلین غربی بانک  روزی غذا بخوریم.مبلغ چند  

 . دادمی سیاه این تبادله را انجام

من از تلفون عمومی برای باختری صاحب زنگ زدم و از رسیدن خویش اطمینان 

دادم. من دو مارک را در تلفون انداخته بودم اما حینکه گوشی را گذاشتم، چهار 
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و هوا سرد   1980ماه نومبر    د شد و دو مارک مفاد نیز کردم.رمارک برایم مست

  شده بود، اما شبی آرامی را سپری کردیم.

و در مورد مهم بودن ما،   صحبت  یبا مقامات آلمان شرق  شد و  دایآن زمان پ  یفردا 

  ۀ مهمانخان  به  کیجانب حزب و دولت آلمان دموکرات  از  معلومات داد. سپس  شیبرا

اما گشت و گذار   ما فراهم شد.   یبرا  یعال  طیشرا  گانی انتقال و بصورت را  یدولت

با اجمل صاحب همانند گشت و گذار با طفل بود و بعد از نان چاشت ضرورت به 

 استراحت داشت و من بندیوان بودم.

 یاز جنگ جهان  یادگاری  ساتیس أها وتمیمحلات مهم، موزاز    دیبازد  نهیما زم  یبرا 

داده شده و مورد عزت  ش یما نما  یبرا گمستند از جن هایفیلم. دیدوم مساعد گرد

 .میقرار گرفت ادیو احترام ز

  به مناسبتنمودند.    یانیشا  یخدمت  در مورد ما توجه و  زیسفارت افغانستان ن  یاعضا

دعوت نمودند. در دعوت تمام   زیما را ن  یسالگرد انقلاب اکتوبر مقامات شورو

و عال  سفرا  سف  شرق  آلمان  یدولت  و  یحزب  رتبهیمقامات  بودند.  کرده    ر یشرکت 

در مورد   یشعارها  وبرخورد نمود    تیم یبا صم  ار یبا اجمل صاحب بس  یشورو

بود که اجمل    دهیآن داده شد. هنوز دعوت به آخر نرس   شرفتیپ  انقلاب و  یروزیپ

به هوت را  او  تا  ا  ل برسانم وتقاضا کرد  ب  بی ترت  نیبه  آخرخاز  که   ی دعوتش 

 بود محروم شدم. یقیموس  ۀبرنام

. پولند کشور میبه وارسا رفت  لیوسپس بواسطه ر  میماند  نیده روز در برل  تقریبا  

و از سرکانو کنر   یخلق  قیرف  کی  ریسف  ،میبود  ریبود. ما مهمان سف  رانیاما و  با،یز

  یبود. وخبر  بیها  نزاکت  اریبودن از بس  یبود اما نسبت اطراف  فیبود. انسان شر

مرا به    بعدا  گرفت که مطلوب من نبود و    تلاطاق را در هو  کیما    یهردو  یبرا

سفیر با آداب و مناسبات سفارت آشنا نبود و با مقامات  جداگانه انتقال داد.    یاطاق

  ی خبر  یپولند  یمقام  چیهروابط شخصی نداشت به همین علت    هیچ گونهپولندی  

 از ما نگرفت. 

ی گری به مسکو رفت و من چند روز د  ارهیط  عهیهوا، ذر  یصاحب نسبت سرد  اجمل

راجعت کردم. به مسکو م  لیر  ۀبواسط  ،یو نسبت کم پول  یدر وارسا سپر  زین  را

  نیلذا ح  ؛میبود  یما مهمان مقامات روس  ،هیکه قبل از رفتن به جانب صوف  یاز آنجا



252 

 

صاحب توسط سفارت در    ملاما اج  ،کردندمی  ییرا یآنها از ما پذ  دیبا  زیبرگشت ن 

را   یجابجا شده بود و من به مصرف خود در اطراف مسکو هوتل  نیهوتل اوکرا

 .میبه کابل آمد یگرفتم. بعد از چند روز

*** 

محصل  شامل فاکولته  نیساختن  ودر  و  مخصوصا  ها  ننگرهار  طب   بعدا    فاکولته 

و مخصوصا  به قدرت   من بود. بعد از انقلاب  ۀفیآنها وظ  یاسناد برا  هیته   و  یریانجن

  ق ی از طر  زهیو   پاسپورت و  هیته  ۀپروس  شد و   ادیز  نیآمدن محصل  ،هارسیدن پرچمی

. گرفتمی  ربرا در  یکه مدت طولان  گرفتمیکابل صورت    تیوزارت داخله و ولا

برادرش محمد نزد    پدر و  و  شناختممی داخله را از قبل    ریوز  یمحمد گلابزو  دیس

اما   تلفون نمودم یو یمدت برا نیند. من جهت کوتاه ساختن اآمدمیاجمل صاحب 

که قدرت و خلقی بودن او و پرچمی بودن ما، وی را چقدر مغرور و   مدانستمین

.  کنندمی  چنان  و  نی ها چنیپاکستان  نیاو با قهر جواب داد که ا  بی تفاوت ساخته است؛

 گردد.   هیته قیبه وزارت خارجه سفارش کرد تا اسناد از آن طر یالیبر بعدا  

*** 

  یمی موسسات تعل  شامل شدن را در  هیسو  اکثر جوانان ما که در پاکستان استعداد و 

خواستار    یادیز  یشمار  .میساخت  ریندر کابل ما آنها را داکتر و انج  اما  نداشتند  یعاد

که علاقمند    یداد تا همه کسان  ت یاهد  بی در فاکولته طب بودند. داکتر نج  ت یشمول

خوشحال خان بودند که   سهیفارغان ل  نهای اطب هستند، شامل فاکولته طب شوند و  

بدون  ند؛شدمیکه بر اساس نمرات کانکور شامل فاکولته مربوط  هاافغانبرعکس 

های قریهاز هم    یک ی  تیموضوع عدم شمول  چنانچه .ندشدمیکانکور شامل فاکولته 

را که شامل نشده بودند، با داکتر مطرح کردم و مشکل   گرینام با دوتن د میمن جس

 داکتر مشهور است. میامروز جس حل شد.

  گرفت میصورت  المللی  بینروابط    ونی سیکم  قیطر  از  نیآن وقت اعزام محصل  در

 ن یمحصل  ۀخوشحال خان را در جمل  سهیالرحمن فارغان لو فضل  نیو من بخت زم 

آنها  یمعرف  ایبه چکسلواک اما  تا به شورو  نمودم،  فرستاده شوند،   یتقاضا داشتند 

 نیبعدها بخت زم   قانع نساخت و   راآنها    ایبودن چکسلواک  استدلال من در مورد بهتر
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 چکسلواکیا  به را    یاز رفتن بازماند. دختر روف وارث   زیالرحمن نمحبوس و فضل

 فرستادم. 

بعد از صدور    بود و  متعلم  لاب در لیسه خوشحال خاندر وقت انقکه    مینع  همچنان

ه بود. وی بعد  شد  مانع ادامه دروسش در کابل  نیز  پدرش،  افغانستانفتوای کفر بر  

  وبایبه کدر رشته زراعت  و من موصوف را    نزد اجمل می زیست  از ختم لیسه

تبدیلیاعزام کردم و من چون    رشته  . موصوف خواستار  بود  علمی  به کمونیزم 

تکمیل تحصیل آمد در باره   ززمانی که بعد ا  مانع آن شدم.  دیدممی عاقبت کار را  

برادر داکتر   روشان دسته ببرای موصوف بار  زیاد اظهار سپاسگزای کرد. یک 

دالر، بوت و  وبایدر ک  زین  یکه و  بینج پنجاه  فرستادم که    راهنیپ  محصل بود؛ 

   کرد. لیوم فیح نرساند و شیابر آن راروشان 

در باره با بریالی صاحب فرستادم.    یبه هنگر  زی دختر اجمل صاحب را ن   پسر و

و هنگری صحبت و هردو کشور   چکسلواکیاصحبت کردم و موصوف با سفرای  

آنجا کمی  م که در  دانستمیدر مورد موافقه کردند. من هنگری را برگزیدم زیرا  

 دخیل شده است.  یسرمایه دار

محصل  یادیز  یشمار و   ن یاز  شوروی  تحصیلی  موسسات  در  که  پشتونستانی 

 قیو مشکلات آنها از طرنها از طریق من ترتیب  آ ، اسناد    ندشدمیافغانستان شامل  

 من قرار داشتند.  هیترب  و تحت نظارت و شدمیمن حل 

*** 

الذولفقار  که بعدها بمرتضی بوتو    یرفقا  ،1981هشتم مارچ    به تاریخ شهرت  ه 

در میدان    آن راند  خواست میرا اختطاف و    PIA  یافتند، طیاره خطوط هوای پاکستان

برایش گفتم . من  گفت   این مطلب را برایم  بریالیهوایی کابل فرود آورند. محمود  

این یا دسیسه در مقابل شما است و یا هم اقدام بسیار نامناسب است و بنظرم اگر 

برای طیاره داده نشود، به نفع شما خواهد بود. بریالی در مورد با من اجازۀ نشست  

نها اجازۀ فرود آمدن آاختیار در دست خاد و ک جی بی بود و    . اما همهموافقه کرد

تیپو، میجر طارق را به قتل رساند. طیاره    مگان سلارا دادند. یکی از اختطاف کننده

دمش به  بد  قسپس  پیامدهای  اما  کرد؛  آورد. پرواز  بوجود  افغانستان  برای  را    ی 

و افغانستان    پروازهای آریانا به کشورهای اروپایی متوقف و روابط هوایی قطع
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منزوی گردید. بعد از این افغانستان ضربات دیگری از جانب سلام الله تیپووال و 

اعضای   از  دیگری  شماری  و  اعدام  موصوف  اخیر  در  و  شد  متحمل  الذولفقار 

 شدند. الذولفقار اکشته

*** 

با   ابیافراس  استاد و  یبا نام شفر  ستینازش جنرال سکرتر حزب کمون  یعل  امام

به کابل آمدند و از طرف    1980دوم سال    مهیگمان اغلب در نه  اکبرخان ب  ینام شفر

و من و اجمل صاحب از آمدن انها اطلاع   ه بودنداکبرخان جابجا شد  ریخاد در وز

دوباره با   1981ما در سال  .  میدبا آنها قطع کرده بو  تمام روابط را  رایز.  نداشتیم

 تفاهم کردیم.  آنها

 شقدم یدر مورد پ  بی داکتر نج  و  مییدوباره با هم سازش نما  ما  تلاش داشتند تا  هاافغان 

و در مورد    هم جداست  ل ازمن و اجم  س یاز زبان استاد گفت که ک  میبرا  شد و

ما    یهردو  سیکه ک  من گفتم  نظر مرا جویا شد.اجمل از حزب کمونیست  اخراج  

 تیبه عضو  گریما بارد  یهستم. سرانجام هردوه  ستادیاو ا  یاست و من در پهلو  یک ی

راسیاب  فو اکثرا  در وقت نان چاشت به منزل نازش و ا  .میشد  شامل  ستیحزب کمون 

  کردیممیم و تبادل نظر رفتمی

توسط استاد    یاز کراچ  ستیعضو حزب کمون   یبنام روف وارث   یگریشخص د

بود.آ شده  کار  موصوف    ورده  آژانس  باختر  وزارت   کردمیدر  طرف  از  و 

داده شده بود. دخترش چهار اطاقه    یمنزل  شیبرا  ونیکروریکلتور در م  اطلاعات و

به سویدن    بعدا  این شخص    ل طب بود.صفرستادم و در آنجا مح  ایرا من به چکسلواک

 پناهنده شد. 

کمالمللی  بین  غاتیتبل صورت    اکثرا    ستی نو حزب  من  جانب  و    گرفتمیاز 

وسا  میهانوشته گوناگون  نشرات  جمع  لیدر  ما  شدمینشر    یست یکمون   یارتباط   .

 .مینمود یاز زندان سازمانده یجام ساق ییرها یرا برا عیوس نیکمپا 

قرار داشت. بعضا  نازش صاحب    یداکتر روس  یتحت تداو  و  ض یمر  اکثرا    استاد

کمون   ابیافراس  و احزاب  دعوت  ن  یستیبه  خارج  از    و  کردندمیسفر    زیبه  بعد 

 . آوردندمیرا با خود  ۀتازهای تحلیلبازگشت 
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  میبود  ستیحزب کمون  یخارج  تهیکم  یاعضا  یو روف وارث  ابینازش، افراس  من،

که تصادفا     میما طبق معمول جلسه داشت  ینداشت. روز  یمطلب آگاه  نیو اجمل از ا

 اریبرد و بس   یاما اجمل به مطلب پ  م،یداد  رییاجمل وارد شد و ما موضوع را تغ 

او حق بجانب بود،   شم،یاندیم  کهحال    ؛دیمن اعتماد ندار  قهر شد و گفت که شما بر

  (پاکستان  ستیحزب کمون)  CPP  رایزکشیده بودیم؛    دیواردور خود  مورد  بیما  

 .بود یفرقه مخف کی بلکه یک حزب نه 

** 

 . ساختمینازش و افراسیاب مطالبی بسیاری را از ما پنهان 

تاریخ  من سال    زدهمیس  به    و ساده    یمراسم عروس  کردم.  یعروس  1982جون 

بود  یرا سازمانده  یمحفل کوچک   بود و  یعاد آن  که  میکرده    و   بیداکتر نج  در 

شوهر خواهر   صاحب و  قیسه خواهر لا  م،یخشو  صاحب و   قیخانمش، خسر من لا

رش رش  و  اوالیپکتالدین  محرابخانمش،    و  یتوخ  د،یآن    و   یریوز  دیخانمش، 

ذب  و   گریرو   ریخانمش، بش   و   میخانمش، خانم نوراحمد نور، حک  الله    حیخانمش، 

عروسی من سبب   اشتراک کرده بودند.  لشیفام  و  ی خانمش، روف وارث  و  ارملیز

   شد که افراسیاب نیز بزودی عروسی نماید.

*** 

ـ   ایآس  سندگانینو  ۀ. در جلسکردممی اشتراک  المللی  بیندر تمام جلسات    تقریبا    من

در   نیفعال بودم. همچن   ضیاحمد ف  ض یف  یرینسبت سهم گ  1981در سال    قایافر

و    کمک کننده  میمستقریغ  ای  و  میصلح بصورت مستق  یجنبش جهان  جلسات آپسو و

 م.  بودم یسه

تاریخ با ر  یجهان  یشورا  نومبر در جلسه   15  به  ی  چندرا  شیرام  آن   سییصلح 

ملاقات    ننتالیدر هوتل انترکانت   قهیچند دق  یبرا  (CPIهندوستانی )عضو پولیت بیرو  

از پاکستان    یندگیصلح به نما  یشورا  والمللی  بینگفتم که در جلسات    شیبرا  و  کردم

بنگش    سفر  نیح  نشود. چنانچه  جادیسوءتفاهمات ا  بعدا  که    دییرا دعوت نما   یکسان

و ف  صاحب  ک  روز یداکتر  به  اصل  وبا،یاحمد  حزب  که  بودند  کرده  ادعا    ی آنها 

موصوف به سادان مکرجی وظیفه داد   مربوط به آنها است.  یستیننیل  و  یستیمارکس
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به  این ملاقات    اشخاص را معرفی نماید.  CPPکه باید    بت کردحو وی با من ص

 نومبر صورت گرفت.  15 تاریخ

*** 

پنهانکاری   از  دیگری  کمونیست(  CPنمونۀ  و    )حزب  نازش  که  بود  این  ما  از 

و   دایرپنهان از من و اجمل   نست راب در کابل کنفرانس محدود حزب کمو افراسیا

 کردند.های فیصله تنظیم بعضی امور  ای این پی و در مورد

  وادیه  ۀو روزنام  ی پشتونستان و بلوچ  ییویپروگرام راد  یمن برا  یکابل گاهگاه  در

 .  نوشتممیها  گوناگون مقاله لیدر باره مسا

*** 

دوستانش بودند و احترام زیاد برایش قایل  ها  پرچمی؛  باچاخان انسان عجیبی بود

نها دوستان شما هستند  آخر کسی او را تحریک کرده بود که اگر  آبودند. مگر در  

 پس چرا یک هزاره سلطان علی کشتند را به حیث صدراعظم توظیف کرده است.  

محمود   نجیب،  داکتر  کشتمند،  علی  سلطان  که  کارمل  ببرک  محضر  در  روزی 

ا داکتر  راتبزادبریالی،  نور موج  ح، صالناهیتا  نوراحمد  و  بودند  ومحمد زیری  د 

کارمل   ببرک  را   گویدمیبرای  کشتمند(  علی  )سلطان  هزاره  این  چرا  تو  که 

این سوال نامعقول بود و بوی تعصب از    راعظم ساخته اید؟ کسی دیگری نبود؟دص

. ببرک  دکرمیرا با خنده تحمل    هر سخن او  . اما حزب و حکومتشدمی آن احساس  

  کارمل برایش گفت که این فیصله حزب است و همه حزب در مقابلت نشسته است 

خر هزاره  آنها سوال کن. موضوع ختم شد. اما کشتمند صاحب حتما  آزرده و در  آاز  

 شد. هو شیع

به  باچاخان  که  زمانی  آن  و  است  جالب  نیز  دیگری  واقعۀ  باچاخان  مورد  در 

صحبت نموده  اتحادشوروی ل و مف حکومت کار نجا خلا آهندوستان رفته بود، در 

و معاون   نپکتیاوال )وزیرپلاالدین  محرابن مطلع شد و  آبود. ببرک کارمل از  

رسیدن   صدراعظم( با  بود  گورنر  قصر  در  و  گجرات  در  باچاخان  فرستاد.  را 

است و حکومت در   یلذا گفت که در هندوستان غریب  دانستمیپکتیاوال باچاخان  
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ه نیست اما خوب است که در افغانستان به نفع زحمتکشان حکومت ب  غریبان  غم

 مده است. و به این شکل دهن پکتیاوال را بسته بود. آمیان 

و    در زمانی که مسأله افغانستان بزرگ  پکتیاوال صاحب برایم قصه کردهمچنان  

ردم هرگاه افغانستان بزرگ وی سوال ک  از  شدمیگاهگاهی مطرح    انقلاب کبیر ثور

 خان ولی بوجود آید رهبری آن با کی خواهد بود؟ باچا خان بلادرنگ جواب داد که 

خواهد   خانولیهی نصیب  اچاپخواهند کرد و    هاافغان  را  موجود است. یعنی مبارزه

 . شودمیشد. به همین علت باچاخان در جنوب آسیا طراح سیاست موروثی دانسته 

*** 

 یدروغ به هر کار  شمول جعل و ه  مقاصد خود ب  ن یتأم  یهم برا  یسوسجا  ادارات

 فهیکه من وظ   یخلق جا  ک یحزب دموکراتالمللی  بینروابط    ونی سی. کم زنندیدست م

، هاافغانهم تنها    ا یو  ها  شورویو  هاافغان   اکثرا    ، نیز محل چنین کارها بود.داشتم

اشتراک  ی رامطبوعات  یهاکنفرانس و    یافغان  یارتباط جمع  لیوسا  ندگانینما   به 

دعوت    زین  یغرب  ایو    یبه ندرت کدام خبرنگار هند  و   کردندمی  دایر  یستیالیسوس

  .شدمی

را جعل    یرابطه دارند؛ آنها اسناد  ی اس آ  یآ  با  یجهاد   هایتنظیم  نکهیاثبات ا  یبرا

  ی عنوان  و  گرید  یجهاد   میتنظ  ایو    یبا سمبول حزب اسلام  یهانامه  یگاه  ؛کردندمی

به   لیاکرن یو    جری م  کدام  یهم برعکس به امضا  ایو    نیگلبد  یبا امضا  یاس آ  یآ

  ی قی نشان دهند که چگونه روابط عم  انیجهان   یتا برا  کردندمیجعل    نیمجاهد  آدرس

افغانستان مداخله    یپاکستان در امور داخل  یشرمیوچگونه با ب   آنها برقرار است  نیب

 .کردممی حیبود و من متن را تصح یخراب و کابل نهایا یسیانگل اکثرا  . نمایدمی

*** 

  بعدا  .  شدمیعمو  یبه عوض ببرک کارمل منش   یچهارم ماه م  به تاریخ  بی نج  داکتر

 22  به تاریخو    یمستعف   یانقلاب  یشورا  استینومبر، کارمل از ر  ستم یب  به تاریخ

بود    یشینما  مقام  کیتنها    نی. ادیگرد  نییبه عوض او تع  یمکنڅمحمد    یحاجنومبر  

برا ب  یکه  ب  یشخص  و  غ  یضرر  شد.  یحزبریدندان  تاریخسپس    داده   30  به 

 اشغال کرد.   نیز مقام را نیا بینج 1987سپتمبر 
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خلق    کی بود که حزب دموکراتاتحادشوروی    ۀصلیدور ساختن ببرک کارمل اصلا  ف

 ساخت.  یعمل آن راافغانستان 

  ونیسیبه کمالمللی  بین اقتدار نشست؛ من از روابط    یجان در کرس  بیکه نج  یزمان

که   زمان ظاهرشاه ییهوا  یقوا  قوماندان رفتم. منزل عبدالرزاق خان    لیانسجام قبا

من    ،یالیبر  یشد. باوجود آزردگ  نییدفتر من تع  ث یدر تصرف دولت بود، به ح

آزاد   لیمربوط به قبا  استیدفتر، س  نیشدم. در ا  لیمتما   بی رفقا طرف نج  ریسا  مانند

  و  لی. همچنان مساگرفتمیصورت  ها  فیصله ( طرح و در مورد  یپاکستان  لی)قبا

. شدمی  یرهبر  قی طر  نیاز هم  نیز  بلوچ  پشتون و  نیمشکلات مربوط به محصل

   .آمدمی نجایجلسات ا یبعضا  برا زین  بیداکتر نج

 یهاوزارت  ندگانی نما  ونی سیدر کم   ،خلع سلاح شده بودم  تقریبا  من    میاگر راست بگو 

  ی اجمل هم در بعض  و  ابیافراس  و  کردندمیاشتراک    تیسرحدات، داخله، دفاع و امن

وآمدمیجلسات   گرفته    میتصم  ند  جلسه  اشدمی در  منظور  طر  نی.  از  تا   ق یبود 

داده   لیباق  یکه برا  یبرده شود. سلاح و پول  شیپ   یلیمتعدد امور قبا   یهاوزارت

. من و اجمل  کردمی  میتنظ  ابیبا افراس  یدر هماهنگ   یدولت  تیامن  رتوزا  شدمی

 .میبود  رونیگرفت ب داد و مسألهاز 

  و   یافغان  و  یشورو  تعلیمی  در ادارات  نیمحصل  لیمن عمدتا  مربوط به مسا   کار

  نیمضام یگاهگاه و شدمیوزارت سرحدات حل   یآنها بود که با همکار تیشمول

 . منمودمیترجمه  زیمهم را ن

 م یتنظ   ابیبود، از جانب افراس  ستیبطور خلص هر آنچه مربوط به حزب کمون  

. کردمیمانند قبل به من توجه ن زین بیگوشه گرفته بودم. نج خود را. من گردیدمی

آنها خانمش    یک یو نزد  یصاحب قدرت بود؛ اما در انتخاب دوستان و دور  ب،ینج

دور ساخت و    یواز    را  کیاشخاص نزد  یاریفتانه دست بالا داشت و بس  بیبی

  ب یبه ضرر نج  وهیش  نیا  سرانجام  کرد که  بینج  می را داخل حر  یگریافراد د  اریبس

 .  دیانجام

وضع اجمل    را نداشت.  یقبل  یبود، اگر چه گرم  یعاد  با من، بطور عموم  روابط

بود. ]تذکر   نیچن  زیمانند سوابق روابط داشت، ن  ب ینج   ۀباوجود که با همه خانواد
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کتاب بکار    اصلیاشخاص در متن    هاینامپسوند که در ارتباط    شوند وی: پیضرور

 [مآورده شده است.  نا  یع و برگردان با امانت کامل نیرفته، ح

  بیکارمل صاحب و آغاز قدرت نج  ۀآزاد که در ختم دور  لیاسناد جرگه قبا  هیته  در

داشتم. آن جرگه موفق بود   ادیمن نقش ز شده بود،  ریاجمل صاحب دا استیتحت ر

برا  نهیو زم بهره   یکابل مساعد ساخت و مدت طولان  م یرژ  غاتیتبل  یرا  آن  از 

  .کردندمی یغاتیتبل یبردار

*** 

به بزرگترین شفاخانه   شد و سپس  ضیمر  یهندوستان رفته بود و در بمب  باچاخان

هند )آل اندیا انستیتوت آف میدیکل ساینس( انتقال داده    ی علوم طب  توتی انستدولتی،  

 . نزدیک باشدهند  ییمقامات بالا  شد تا به

دولتی    ئتی ه  کی  ب یبود که در ترک  1987  یجولا  ایگمان اغلب ماه جون و  ه  ب

اجمل، عبد  ۀبرعلاو  ئتی ه  بی در ترک  .میاو رفت   دیبازد  یبرا محتاط    دیالحممن و 

  ی روی)عضو ب  قیلا   مانی دفاع (، سل  ریجمهور(، اسلم وطنجار )وز   س ی)معاون رئ

رتبه شامل بودند.   نیی پا   نیمامور  یسرحدات(، نوراحمد نور و شمار  ریوز  و  یاسیس

به اساس اعتبار   که  را   هزار دالر   60  یبکس مالامال حاوخویش    با  وقت  هر  من

 ؛ داشتم.قرار داده شده بود ارمیدر اخت صاحب، قیلا

  ی از طرف حکومت هندوستان استقبال و در هوتل آشوکا جابجا شد. وزرا  ئتیه

انتقال ما    نقل و   یاما برا  ؛کنندمی  ساخت هند استفاده  هینقل   ۀلیحکومت هند از وس

باچاخان به شفاخانه   دنید  یشده بود. هر روز برا  فیتوظ  یجاپان  دیجد  یموترها

بودند.  زین   بیبیو    خانولی.  یمرفتمی و    آمده  داشتند  اقامت  جان  یونس  نزد  آنها 

های که اعضای حکومت به افتخار یم و در دعوت داشتمی هم دیدارهای  روزانه با  

   ، آنها نیز شرکت مینموند.کردندمیما ترتیب 

 در حالت کوما  یمدت طولان   یمعالج باچا خان گفتند که احتمال دارد و  یهاداکتر

 در مورد دشوار است؛  یو کمتر چانس بهبود وی وجود دارد و پیشبین  بماند  یباق

خان باچاو خانواده وی فیصله نمودند که    خانولیچند روز بعد    .میلذا ما واپس آمد

 ستر سازند. نگ بدیربه پیشاور انتقال و در شفاخانه لیدی  را
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پاکستان آورده شد. رفقای   در همین سال نازش از طریق تورخم به  کنممیگمان  

ن راه تورخم گاهی باز و گاهی هم  آ. بعد از  کردندمیقبایلی ما وی را همراهی  

بند    بودمیمسدود   اکثرا   شوری  قوای  برآمدن  از  بعد  بارۀ بودمیو  در  فیصله   .

در مناطق قبایلی در دست مجاهدین بود و  ها  هرا. سایر  برگشت نازش عاقلانه بود

افشا   زیرا  بود  ناممکن  رفتنش  نیز  هندوستان  راه  از  پاسپورت   زیرا   شدمیبا 

   توانست.مطالبه کرده میداشت و نه نپاسپورت پاکستانی 

به    تقریبا  فوت کرد،    1988  یدر ماه جنور  خان کهباچا  ۀانتقال جناز  یسازمانده

  یاز من صورت گرفت، طور  یانتقال جنازه اشتباه بزرگ  باتیمن بود. در ترت  ۀعهد

  ی ویدر سنار  آن رانشد و من    یلمبرداریف  کوپتریکردن جنازه از هل  نییکه مراسم پا

 نکرده بودم.  ینی شبی مرتبه پ

با  یگری د  یمهم  یمطلب که  جسد    نیا  میبگو  دی را  کردن  دفن  موضوع  که  است 

  یتیوص  چیشده بود و ه  صلهیف  خانولی  و  بی حکومت نج  نیبآباد  جلال باچاخان در  

. در  دیانداز  ایکه جسد مرا در در  گفتمی  شهیدر مورد موجود نبود. باچاخان هم

دفن   ابیدر مرکز سر در نخدمتگارا یی ما خدا ۀگفته بود که هم میمرگ ماستر کر

  و  لیفام  صلهیفآباد  جلالدر    یدفن و  وجود دارد.  یر یو در مورد سند تحر  شویممی

 حکومت افغان بود. 

  ریشرما، و از کشم   الیجمهور شنکرد  سی هند معاون رئ  باچاخان از  نیمراسم تدف  در

آمده بودند. صحبت    دیگران  و  یارونا، آصف عل  گمی آزاد، ب  یفاروق عبدالله، غلام نب

 .کردممیجمهور هند را من ترجمه  سیمعاون رئ

واقعه به    نیرا کشت. ا  یادیز  یها انفجار نمود که تعدادبم  نیمراسم تدف  یاثنا  در

موجود بود که عامل آن خاد است    زین  یگرید  یاما نظر  نسبت داده شد؛  نیمجاهد

 یبرا زیمادرم ن و اریکند. برادرم بخت کیتحر نیرا بر ضد مجاهد شاوریتا مردم پ

بود  ستادهیموتر آنها در همان محل اگفتند که   میاشتراک در جنازه آمده بودند و برا

انفجار صورت گرفته است. دو سه ساعت در ها و  یزخم  نیها در بشفاخانه  که 

 ند.اه برگشت ریمعلوم شد که به خ بعدا  آنها بودم و  یها در جستجوکشته شده

من تدارک    آن را های  آمادگیهمۀ    خان کهدر مورد باچا  بعد از آن فیلم تلویزیونی

ساختن مقبره بزرگ باچاخان و در جوار آن اعمار   طرحکرده بودم، ساخته شد.  
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هنرمندان   نظر من بود. نقشه این مرکز توسط اتحادیه  مرکز کلتوری در شیشم باغ

تهیه دیگرگون  خانولیاز طرف    و  افغانستان  بسرعت  حوادث  اما  شد،  و    تایید 

  و دولت نجیب سقوط کرد. ها آغازجنگ

یا »قصۀ جد    زنده گی نامه باچاخان  در مورد کتاب  ضرور است  اب باچا خان:کت

 و جهد من« وضاحت داد.

حسن خان   ۀخانواد  .ر محمد بایزی نگاشته شده بودیفقاز جانب  این کتاب در اصل  

خان داشت. بایزی صاحب همیشه در خدمت باچاخان بود و  باچاروابط عمیقی با  

زبان   از  فوقتا   می  موصوفوقتا   را  سیاسی  حکومت  واقعات  تمام  تقریبا   نوشت. 

های متعدد تصمیم به اخان بعد از یادآوریچکارمل با باچاخان همدردی داشت. با

به شیوه کتاب  اما  کتاب گرفت.  وارد  چاپ  به  بود که ضرورت  یافته  نگارش  یی 

 وردن تغییرات و ویرایش داشت. آ

نوعیت    ها را به دور محورب و نصیحتتمام مطال  قسمی که باچا خان عادت داشت

الله رشتین راجع چرخاند؛ به همین علت زمانی که مسوده کتاب برای صدیقغذا می 

باچاخان  نامه".  یا "نان  این کتاب است و  باچاخان گفت که  شد، موصوف برای 

 ن حذف نماید.آهای غذا را از مجبور شد که قصه

، بختانی صاحب، اجمل صاحب، رشتین در تدوین کتاب برعلاوۀ فقیر محمد بایزی

حین ویرایش آشکار شد که باچاخان   .صاحب، و تا اندازه من و دیگران سهم داشتند

قرار داشت و چنین برداشت داشت که    ( در اشتباه بزرگی1982تا همان زمان )

وفایی در مقابل او از طرف انگلیس و مسلم لیگ صورت گرفته است. با  همه بی

باوی بازی  لکلام آزاد معلوم شد که کانگرس نیزانوشته ابو  ،هند چاپ کتاب آزادی

انجام داده است. به همین علت برای نویسندگان گفت که   کتاب آزادی هند را  را 

 ترجمه و در بین کتاب جابجا سازند. 

  نگه داشته و دیگران را در مغالطه    هاافغانبه این شکل تا این زمان پیروان خویش،  

بود. همچنان در کتاب »جد و جهد من« برخلاف کانگرس نیز مطالبی درج شده 

است. این کتاب به تعداد ده هزار جلد چاپ و هزار جلد آن برای بابا ارسال شد. 

  فروخت.مقابل پول می ، بلکه دردادنمیبرای کسی رایگان  آن را موصوف

*** 
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 ان یه حزب توده، سازمان فدااز جمل  رانیا  ی احزاب مخف  بینج   دوران کارمل و  در

آنها با حزب    ۀرابط  . آنها هوشیار بودند ودر افغانستان موجود بودند  گرانید  خلق و

 بود و با خاد سروکار نداشتند.  

نازش گاه گاه د  یمن و  آنها  احزاب    ی اعضا  ری. همچنان سامیداشت  دیواد  و  دی با 

رهبر حزب عراق   و یعربستان سعود ستین حزب کمو یعموم یمانند منش یمخف

  ی احزاب علن  ندگانیبا نما   . برعلاوهکردیممیند و ما با آنها ملاقات  آمدمی  نیریو سا

منش  ی قانون  و مانند  مارکس  یعموم  یمنطقه  کمونست  سورج  ستیحزب    ت یهند 

 .کردیممیملاقات  یستیالیاحزاب سوس ندگانی نما سنگ و

*** 

 ی ولی امضا شد،    وی معاهده ژن   به ترک افغانستان گرفت و   میتصم   یکه شورو  یزمان

که   ع  کیورنتسوف  معاون وز  نیدپلومات مشهور ودر    ی خارجه شوروریحال 

حکومت    نیبه افغانستان فرستاده شد. ورنتسوف تلاش داشت تا ب   ریسف  ثیبود، به ح

حکومت مشترک را    و  ندوساطت نموده تا به تفاهم و صلح برس  نیمجاهد  و  بینج

 دهند.   لیتشک 

 یاما مذاکرات و  د یملاقات نما  نیورنتسوف به عربستان رفت تا با رهبران مجاهد

 ن یبا رهبران مجاهد  حین مذاکرات  ما  کرد که  تی . ورنتسوف حکا دینرس  جهیبه نت 

 یچا  دنینوش   ا ینماز و    ۀنها به بهاناما آ  م؛یرسیدمیبه تفاهم    تقریبا    در مورد مسأله

خط بطلان   یتفاهمات قبل ۀو بعد از برگشت برهم  هاطاق را ترک نمود یمدت یبرا

با    که آنها بعد از خارج شدن  میافتیشد، در  یکه علت آن بررس  ی. زمانکشیدندمی

  دن یپاکستان در رس  یهمه مخالفت نقش منف  نیملاقات و عامل ا  یآ   یآس ا  سیرئ

 به توافقات صلح بود.

 ، فرانسه، انگلستان و شورویچکسلواکیاسفر 

به آن کشور باید یک سال قبل بنابر دعوت حزب کمونیست چک    من با خانم خویش

و پراگ  المللی  بینشعبۀ روابط  با   سوءتفاهم؛ اما در اثر به میان آمدن  کردممی  سفر

سال بعد از عروسی    ، این سفر یکالمللیبینهل انگاری شعبۀ روابط  س   هم  تا اندازۀ

 ام زمانی صورت گرفت که دخترم مینه تولد شده بود.  
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ساعت ده بجه و چهل دقیقه از میدان    1983جولای    24  به تاریخ هر صورت  ه  ب

پنجاه    پنج ساعت بعد، ساعت دو بجه و تقریبا   هوایی کابل به جانب مسکو پرواز و

به وقت مسکو در میدان هوایی شیرمیتووا مسکو مواصلت کردم. بر اساس  دقیقه  

برایم فرستاده بود. سفیر    ی راداکتر حبیب منگل موتر  ،المللیبینتلفون شعبۀ روابط  

که   تابستانی  منزل  در  وقت  آن  رادر  می   آن  وداچه  شاعرانه   نامند  بود؛ محل  ی 

 . من هم آنجا رفتم.  زیستمی

با آمدنش در مورد   استراحت، برای برادر خویش افضل تلفون نمودم وبعد از کمی  

برایش گفتم که با خانم روسی خویش در وطن زندگی کرده    همۀ مسایل صحبت و

، اما با پسر خویش چه باید بکنم؟ من برایش گفتم  دانم می. وی گفت اینرا  تواندمین

صرار کرد. من برایش همین جا بمان و به وطن برنگرد. افضل بر رفتن به وطن ا 

گفتم که مطالبی متضاد را مطرح میسازی. "دو تربوز در یک دست گرفته شده 

 ."  تواندمین

و غلام  جولای به سفارت رفتم و با افضل، جمال )پسر اجمل(25روز دیگر یعنی 

داشتم. در سفارت با شریفی که در دورۀ سیزدهم    هایصحبتحبیب )پسر تورلالی(  

نا شدم. او با پسر خویش که آموزش نظامی را در ادیسه ختم شورا وکیل بود آش

های لنین رفتیم. ، ما برای چکر به کوهنموده بود، مصروف چکر بود. عصر روز

را تمرین کردیم. شام مهمان  دریا کشیترانی  در  آمدیم و  داچه  به  از برگشت  بعد 

 حبیب منگل بودیم. 

چا را دیدم. وی ضروریات مصطفی باچا، برادر سیدمختار با  1983جولای    26

نیوتایمز،   بیان کرد و خواستار اخبار پاکستانی، کابل  های کتابرفقای مسکو را 

سایر مواد شد. من در مورد وظایف مربوط استقبال    چاپ شده به زبان انگلیسی و

 ترتیب و تنظیم سایر محصلین که در آینده می آیند، صحبت کردم. و

پنج   سی و   جانب پراگ پرواز و ساعت پنج و  ساعت سه وسی دقیقه به وقت مسکو

حبیب منگل از طریق تلفون با سفیر در پراگ   و  دقیقه رسیدم. عجیب این بود که من

کس    صحبت و در مورد آمدن خویش اطلاع داده بودم؛ اما از اعضای سفارت هیچ

ز به استقبال من در میدان هوایی نه آمده بود، مهماندار چیکی نیز تعجب کرد. مرا ا

آنجا برای سفیر  از  داد و  انتقال  بنام پراگ  به هوتل کمیته مرکزی  میدان هوایی 

یادآوری کردم که برای   لهجۀ نرم برایش  با  تلفون کردم و  یعنی شریف  صاحب 
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ه سکرتر اول عامر را فرستاده استقبالم کسی نه آمده بود. وی بهانه آورد ک  پذیرایی و

ده باشد. او برایم گفت که اینجا کمیته مرکزی ، ممکن وسیله نقلیه در راه خراب شبود

 از دعوت خودت آگاهی ندارد و این مطلب باعث تعجب من شد. 

روز دیگر مصروف بود و درک خان محمد که مصروف اخذ پی اچ دی بود، سفیر  

 رایساعت نه بجه در بوداپست ب  نیز معلوم نشد و من تا دوازده بجه منتظر ماندم.

؛ موصوف حاضر نبود و با عزیزی  سفیر افغانستان جیلانی باختری تلفونی کردم

 صحبت نمودم. 

  چاشت سفیرصاحب )شریف( موتری را فرستاد و تا ساعت دو در سفارت بودم و 

بعدا  به منزل سفیر صاحب رفتیم. محبوبه خانم سفیر صاحب بسیار خوشحال شد  

نیز و در روابط  عضو    زیرا وی  بود  کابل   ۀ. دربارکردمیکار  المللی  بینحزب 

من، شعیب )محصل( و خالد )برادر شریف(   ،صحبت کردیم و بعد از صرف غذا

 . ر برآمدیم. شهر کهنه پراگ بسیار زیبا بودک برای چ

این بود که رفقای چیک مطابق پروتوکول عمل نکردند. نوواک     Novakجالب 

ب بسیار  شان  و ینماینده  دعوت  از  ملاقات  حین  و  بود  اظهار    نزاکت  من  آمدن 

روابط  خبری  بی شعبۀ  بالای  من  نگفت.  هیچ  نیز  برگشتم  تکت  مورد  در  و  کرد 

آمدن خانم من نمی بود، در همان    مسألهچک به قهر شدم و هرگاه    کابل والمللی  بین

افغانی به    . من بر اساس پروتوکول احزاب چک وکردممیساعت هوتل را ترک  

 م برای محمود بریالی نامۀ زشت بنویسم. خواستمیپراگ رفته بودم و 

میاگل نامه ارسال کردم    جولای از طریق آریانا عنوانی اسد کشتمند و  31  به تاریخ

 وفایی کردند؟ و نوشتم که از مقامات چیکی سوال شود که چرا با من چنین بی

با مولانا ملاقات نماید. مولانا    واستخمی با داکتر منظور صحبت مفصل کردم؛ وی  

 و افراسیاب در صوفیه بودند.

تلفون کردم و گفتم که مقامات چک اینگونه با من  اول اگست برای حبیب منگل 

از موضوع آگاه  المللی  بینکرده اند لذا رفیق بریالی یا شفیع را در روابط    شوخی

ذرت خواست و با وی در هوتل نان مع  آمد والمللی  بیننماینده روابط    بعدا    . اماسازد

که برایت موتر و   1600خوردیم و   داد و گفت  برایم  نیز  را    کرون جیب خرچ 

  .سازیممیبرایت آماده  العاده  فوقمهماندار ترجمان توظیف و در استراحتگاه جای  
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به همین جهت دوباره برای حبیب منگل زنگ زدم که موضوع را به کابل اطلاع  

 ندهد.

در پراگ برای دیدن شاردا مترا نماینده حزب کمونست هند در مجله    اگست:  4 

بصل را  کمونست  حزب  کامرید  مجله  و  رفتم  منزلش  به  سوسیالیسم  و  زبان  ه  ح 

 .برای رفیق خاوری نیز سپردم آن راانگلیسی برایش دادم و یک شماره 

حین    برای کتاب سبط حسن از نزدش خواستار مواد شدم. موصوف وعده داد که

 ملاقات با نمایندگان احزاب شرقمیانه از آنها در مورد خواهش خواهد کرد.

کرون جیب    1600ساعت دوبجه همراه رفیق نواک در هوتل نان خوردم و مبلغ  

خرچ برایم داد. داکتر منظور، سهیل و مونا جانب صوفیه حرکت کردند. من از 

را در مورد   نست بلغاریاالمللی حزب کمو نواک خواهش کردم تا شعبه روابط بین

 آگاه تا از آنها در ستیشن ریل صوفیه پذیرایی نمایند. 

اگست  آریانا  تقریبا    هفتم  طیاره  ذریعۀ  هوسی  خانمم  بجه  کابل  شش  نان   از  آمد. 

  DC 10خوردیم و سپس خوابیدیم. در این وقت افغانستان دارای بزرگترین طیاره

 ند. آمدمیک برای تماشای آن بود که حین مواصلت به میدان هوایی، مردم چ

اشیای فتانه، خانم داکتر نجیب را برای    هشتم اگست به منزل سفیرصاحب رفتیم و

 شان سپردم. 

زمانی    نیز  ببرک کارمل  .جابجا شدیمو تداوی    بعد از معایناتدر سناتوریم حزبی  

 . اقامت داشتدر این جا که از سفارت برطرف شده بود، مدتی 

رحمن عضو کمیته مرکزی حزب  البقاعد یعنی ابو حسام با خانم و جیلی عبدالکمال

در همین سناتوریم مصروف    سودان با خانم آذربایجانی و دو دخترش نیز  کمونست

 استراحت بودند. 

 دانم میاگست بحث طولانی با پاپایانو رهبر حزب برسر اقتدار قبرس داشتم؛ ن  13

وی نیز با خانمش در همین  .  ن سوال نمودچرا در بارۀ صحت ببرک کارمل از م

 .استراحتگاه معتبر کمیته مرکزی مقیم بود



266 

 

صبح اگست:  آب   نهم  مورد  در  و  رفتم.  داکتر  و  نزد  مساژ  معدنی،  آب  بازی، 

توصیه نامه نوشت. بعدا  با مهمانان فلسطینی و سودانی در   پروسجیرهای مربوط

 بازار گشت و گذار کردیم. 

که حزب بر سر اقتدار است بحث   Akelاگست با پاپایانو، منشی عمومی حزب    13

کردم. موصوف در مورد وضع صحی ببرک کارمل پرسان کرد. علت این سوال  

معتبر    حلرا ندانستم. وی با خانم خویش در همین استراحتگاه کمیته مرکزی که م

 است با ما اقامت دارد.

س برایم معلومات داد. کردم. وی در مورد وحدت قبراگست با پاپایانو صحبت    14

 بالمقابل من در مورد وضع افغانستان و پاکستان و رهبران هند معلومات دادم.

عالم ادبیات و    نوواک تلفون کردم و خواستار ملاقات با برای شریف و  اگست،  17

بیچکا شدم و پروفیسور  پشتو  دوشنبه    زبان  اگست وعدۀ ملاقات    22برای روز 

 گذاشته شد.

انگلستان   22 سفارت  عنوانی  ویزه،  مورد  در  تا  رفتم  افغانی  سفارت  به  اگست 

مکتوب اخذ نمایم. چون من پاسپورت دپلوماتیک داشتم به زودی برایم ویزه دادند. 

ارسالی لایق صاحب  های  کتابساعت چهار در شهر قدیمی به منزل بیچکا رفتم و  

 د.را برایش تسلیم کردم که زیاد خوش ش

*** 

به    مسکو  طریق  از  که  من  که  آنجای  جرمنی  چکسلواکیااز  و  پاریس  لندن،   ،

بعضی  رفتمی لایق صاحب  و  مولانا  اجمل صاحب،  نجیب،  داکتر   و   هاسوالم، 

وظایفی را برایم سپرده بودند. بعضی وظایف را شعبه من نیز برایم داده   ها وجواب

 خیربخش مری نیز فرمایشاتی داشت. نواب بود و 

در مسکو برای حبیب منگل بگویم تا نواسه عمه اش   تاداکتر نجیب برایم گفته بود  

فرزند فرید کارگر را از گرفتن خانم روسی ممانعت کند زیرا پدرش موافق   ،عزیز

ازدواج کرده بود. حبیب گفت که من داکتر را در    قبلا  نیست. معلوم شد که عزیز  

 مورد خبر خواهم کرد.
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با   تنها  که  بگویم  حسن  شاهد  برای  رفقا  طرف  جهانی   WFDYاز  )فدراسیون 

تحصیل را ختم   سایرین کهتماس داشته باشد. شاهد و    تواندمیجوانان دموکرات(  

 کرده اند به پاکستان مراجعت کنند. اما زاهد حسن، عارف و شاهد از مسکو رفتند. 

سیدمختار باچا بود و کمک  افضل )برادرم( برایم گفت که در پاکستان در گروپ  

کرد. اما زمانی که مسکو آمدم باچه برایم گفت که بدون اجازه آمده اید، لذا  هم می

عضو گروپ نیستم )افضل را من بر اساس روابط خویش به مسکو فرستاده بودم 

 و حزب کمونست در آن هیچ نقش نداشت.( 

مینگل را سفیر الله  عطا ی  داکتر نجیب برایم گفته بود که باید قالین ارسالی اش برا 

زیرا طیاره آریانا ارسال نماید. )  به لندن  ریق مقامات چیکیدر پراگ از ط صاحب

تا پراگ پرواز داشت(. این قالین تا لندن رسید؛ اما سفیر پول کرایه را نپرداخته  

 بود.

وظیفۀ دیگر من در پراگ این بود که در پاسپورت افغانی دختر رووف وارثی که 

، اجازۀ رفتن به سایر کشورهای اروپایی علاوه شود  کردمیطب تحصیل    در رشته

 زیرا فامیلش در سویدن پناهنده شده بود و این مشکل را نیز حل کردم.

تلفون و گفتم که هیئت اکادمی علوم افغانستان در   چکسلواکیابرای اکادمی علوم  

اشتراک   آنها  آینده  حزب  .  نمایدمیکنگرس  جانب  از  شده  فرستاده  شاگردان  با 

 کردم.  سوسیالیست ملاقات

ا تسلیم  آریانبرای  داشتم تا در شهر پلزن برای توخی صاحب بیر خریده و    هوظیف

 نمایم. 

را بواسطۀ نواک   چکسلواکیاونست  نامه حزب کمونست پاکستان، عنوانی حزب کم

 رساندم.

 :یز جز وظایف من بودنمطالب آتی 

جواب   که  کرد  خواهش  زودهای  نامهسفیرصاحب  شود.  زود  من  رفقا   فرستاده 

بریالی و نور احمد نور چه وقت به دعوت مجلۀ صلح و سوسیالیسم می آیند؟ مبلغ 

 25ده بود چطور شد؟ دالر که برای چاپ مجله صلح و سوسیالیسم داده ش  25000

 فرستاده شود.  هازبان باید کلکسیون مجله به این 
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رسیده ه  عنوانی حزب کمونیست فلسطین باید پیام ارسال گردد. جریده صدای وطن ن

نواک خواهش کردم از  غیره.  و  غیره  و  دوکه    است   را  مریض  شخص  سالانه 

 .تقاضا پذیرفته شد ن؛ ایپذیرندبغرض تداوی 

انقلاب، سیلنکن   مورد  در  که  بود  کرده  تقاضا  شعبه  حکومت    مشاور  و  حزب 

المللی  بینشود، عقاید غربی افشا و تمام مطالب چاپ شده روابط    توزیعمعلومات  

از نزدیک ها باید  باید ارسال گردد، اما از کدام کانال؟ بریالی گفته بود که با سفارت

یرد، اما برای کسی وعده داده گرفته شود و با دوستان دید و وادید صورت گتماس 

 .نشود

رفتن به کابل از   قصده  اگست، خانم من ساعت دوازده و نیم شب ب  28  به تاریخ

اگست غرض رفتن به لندن در ریل نشستم و   30 به تاریخ پراگ پرواز نمود و من 

 اگست به سرحد فرانسه رسیدم.   31ساعت دوبجه شب 

داکتر نجیب یک تخته قالینچه را برای    افتاد؛در جریان راه واقعه دلچسپی اتفاق  

اما دو کارتن    از پراگ به لندن ارسال کردم. آن راداده بود که    عطالله مینگل برایم

را  اسناد  ریل  در ستیشن  که  بود، حین  داده  مری  که خیربخش  را  بسیار سنگین 

کنترول   میکردندمیمؤظفین  خلق  برایم  را  جنجالی  قرار ،  پرسش  مورد  و  کرد 

در کمپ ساخته بودند  ها  مری که    و چاقوهای را  ها. در یکی از آنها کاردگرفتممی

 . قرار داشت. کارتن دیگر حاوی میوه خشک بود

به سفارت افغانستان در پاریس رفتم و رفیق نظام سکرتر اول    ،بعد از سرگردانی

 پیدا شد و در پاریس چکر زدم و از طرف شب در هوتل مهاراجه دعوت شدم. 

در بیرمنگهم بود تلفون نمودم که جویای احوال اجمل صاحب،   خان کهولی  برای

برایش گفته    خانولیداکتر نظیر برایم گفت که    لایق صاحب و داکتر نجیب شد.

ـ کی  ترهحکومت موجود روابطی خوبی با اجمل ندارد زیرا در دوران    است که

که   ا نیز نوشته بودموصوف روابط بسیار نزدیک با آنها داشت و مطالبی ر  امین

را حل کردم. )ولی خان    مسألهوقتی که کابل رفتم  خوانده بودند.    آن رااولیای امور  

 ها نیز نقش داشتیم( درست گفته بود. در بهتر ساختن روابط، من و شوروی
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تاریخ سپتمبر   به  یازدهم  و  ارگان  ،دهم  کمونیست    نشراتی   مرکزی  جشن  حزب 

غرض  است و از افغانستان گل آقا معاون شورای انقلابی ,Humanite L فرانسه

 آید. اشتراک در آن می 

بین روابط  کمیته  معاون  نیگر  شارل  ژان  برای  مسئول  نظام  که  آن حزب  المللی 

منطقه ما نیز است، تلفون و در مورد آمدن من اطلاع داد. فردا ساعت سه و نیم 

در   با موصوف  پاکستان و حزب  ملاقات خواهم کرد. حین ملاقات  مورد وضع 

کمونیست و وظایف خویش معلومات دادم. در مورد آینده وضع پاکستان سوالاتی  

را مطرح ساخت. من در باره رفقای زندانی معلومات دادم و خواستار معلومات  

مارشی آن را در کمیته امنیتی تحت ریاست خویش مطرح سازد.    ژبیشتر شد تا ژو

 حاضر اند از وی در فرانسه پذیرایی و ملاقات کنند. در مورد ولی خان گفتند که 

رفتن به   نیحدوهم سپتمبر ذریعۀ ریل به طرف انگلستان حرکت کردم.    به تاریخ

که در آنوقت    بیداکتر نج  ،یغرب  یدر جهت رفتن به اروپا  میپراگ و سپس تصم

و عطاالله    خانولیبروم و با    زیبه لندن ن  نمود تا حتما    قیخاد بود، مرا تشو  سیرئ

نما  نگلیم با    مخصوصا  و    میملاقات  را  من  عاجل    و  یضرور  خانولیملاقات 

که :   میبگو  خانولی  یاز طرف او، برا  دیاگفت که من ب  میدانست. بطور خاص برا

تمام    ،نمایدمیاستناد    یبر سخنان ول  شهی» رهبر بزرگ ما )کارمل صاحب( هم

  ش ی. برایابدمیو اخبارها انعکاس    ونیز یتلو  و،یراد  قیز طرا  خانولی  یهاهیان یب

تنها برداشت ما    نی . اشودمی  یابیعملکرد شما مثبت ارز  و   تیکه تمام فعال   دییبگو 

ن   ست،ین دوستان  عوام  خواهیممیما    .شندیاند  یم  نیچن   زیبلکه  نشنل  مانند   یکه 

که   یشما جمع شوند. زمان  یتحت رهبر  یو مترق  یجمهور  یروهایهمه ن  یپارت

لندن   رس  یبرا  دیرفتمی شما  اطلاع   NDPوحدت    ۀألمس  خواهیدمی که    دیما 

(Pakistan) ] و PND  میما با شما همنوا هست د؛یینما حلرا ». 

ا  برآن  علاوه افغان و  میمطلب را برا  نیاجمل  شما را   یشورو  گفت: » دوستان 

  ۀ. ما بدون مشورداند میشما را معتبر    دیپاکستان، د  استیو در س  شمارندمیدوست  

اقدام کس کنیممی ن  یخودت  هر  مراجعه    ی.  م  یبرا  ،نمایدمیکه   میفرستیخودت 

. اکنون  میتعلق دار  ستیکمون  زبما به ح  را.  یلیمشران قبا  ریو ساالله  بسم ازجمله  

است    دهیسند رس  186. از طرف شما  شندیاند  یم  نی موقف دارند و چن   نیچن  زیآنها ن 
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است. روزانه به    ده یسند رس  22خارج تنها    یها شامل شدند. تا حال براو همه بچه 

 بفرستند.«  زیرا ن یتا متباق شودمیمراجعه  یقنسولگر

 ی گفته بود: »ما برا  میمطلب را برا  نیا  نگلیدر مورد عطالله م  بینج  داکترهمچنان  

 ربخش یخ  ی. هربار برادیمعلوم نشد که چرا نه آمد  م؛یگرفته بود  یآمدن شما آمادگ

ها ملت تیشما برساند. ما حق خوداراد یها و احترامات ما را براتا سلام مییگویم

این    یبرسد. برا  ی نهضت به پختگ   دیبا. اما نخست  میقبول دار  ییرا تا سرحد جدا

تان ضرور خواه پشتونخوا، افغانستان و پاکس  یجمهور  یروهاین  تیحالا حما  کار

انجام داد. هرگاه مبارزه  توان  می  برسد، هرچه  یکه نهضت به پختگ  یاست؛ زمان

داودخان    نه آنگونه که  اما  م،یریگ یآن قرار م  تیمسلحانه مطرح گردد، ما در حما

حالا زنده نگاهداشتن نهضت    یبود. سخن اصل  میآن خواه  تیکرد، ما تا آخر در حما

  یقوا  کایمبادا امر  تا  میالبته محتاط هست  م،یهست  یاست. ما قادر به انجام هر اقدام

 سازد.« ادهیپ در بلوچستان خود را

را جهت اشتراک در    یو و  نمیبب   زیمن گفته شده بود که بنگش صاحب را ن  یبرا

پاکس   ی دوست شورو  کی .  مینما   ق یاتحاد تشو  نیچن با  مانده  باقیتان  من که در  و 

 ابراز داشته بود. خود را کین  اتیتمن  ز یبنگش صاحب معرفت داشت ن 

خ  شاتیفرما »  نیچن  یمر   ربخشینواب   ییلو  ،یساید  یمرارجهای  کتاببود: 

جالب از جمله  های کتاب ریـ روس و سا سیو کتاب رقابت انگل ایاجنت س ،یدوپر

 ریسا  و  ییغذا  میغذا و رژ  ۀدر بار  نما،یهنرمندان سدرمورد  بی سی    بی  یهاهینشر

. همچنان  مینما  هیته  شیبرا ؛نمایدمی زیخواندن تجو یبرا خانولیرا که های کتاب

.  مینما  دایپ  شیرا برا  مارکس  یصدسالگ   به مناسبتبی سی    بیبرنامه    یهاتیکس

بار  میبگو  خانولی  یبرا در  کتاب  ۀتا خودش  هم  سد یبنو   یپاکستان  چنان عطالله . 

کتاب چاپ شده در امریکا    و  ییلایدر مورد جنگ گورهای  کتاب  شیبرا  دیبا  نگلیم

و کتاب لارنس لیفشاج را تهیه نماید. باید با فرید هالیدی ملاقات    دربارۀ ضد شورش

برای سردار بایدبگویم که هالیدی   .بخواهم  او  را در بارۀ آیرلیند ازهای  کتابنمایم و  

  با من مکاتبه داشته باشد. خواهدمین

ی زیاد  هاپشتونهمچنان باید با عارف، اصغر موسی، چغتایی و نظامانی ببینم. با  

معلومات جمع آوری کنم. با کارکنان    CP  ،PPP  ،NDP، PNPملاقات و در مورد  

 ملاقات نمایم. بی سی   بیبخش پشتو و اردوی 
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*** 

  م یون  ازدهیبه برمنگهم رفتم و ساعت    خانولی   دنید  یروز شنبه برا  سپتمبر  سوم

تمام روز صحبت نموددمیرس برا  یتمام مطالب سفارش  م،ی .    ؛بازگو کردم  شی را 

 بود:   نیصحبت او چن ۀفشرد

  یرانیکوچک، و  یهااست، باشندگان صوبه  شیپاکستان قابل تشو  یوضع داخل  »

که  یاند. تا زمان  ده یبرگز ها خاکسار اند و راه تشدد رای. سنددانندمیرا راه علاج  

ننما خارج    یروین گونه  د،یکمک  گرفته    یاقدام  هیچ  سندتواندمینصورت  ها  ی. 

افغانستان    ت یشکا با  بدون    هاپشتونو  ها  بلوچ  ندارند.  طهراب  هیچ گونهدارند که 

در پاکستان نفوذ نموده و    عیوس  مانهیبه پ  کایندارند. امر  یگرید  ینهیافغانستان گز

نموده   جادیبه همان منظور پاکستان را ا  سیکه انگلسازد  می  یرا عمل  یاستیهمان س

تلاش   و  بگ   نمایدمیاست  را  انقلاب  جلو  ا  یهادر صوبه  .ردیکه  ما    ن یکوچک 

  ۀ . نکتستین  ییآنها جا  یپاکستان برا  ۀکه در محدود  توانیممی کرده    جادیرا ا  اساحس

س  نیا  گرید که  پذ  کایامر   استیاست  قابل  عوام  سطح  جماعت  ستین  رشیدر   .

امر  ،یاسلام به  وابسته  علن  کای حزب  اما  موضعگ   یاست،  مورد  کرده    یریدر 

کتاب "نقش   دنخوان سم،ی بنو خواهممیرا که من  یدرک بهتر کتاب ی. براتواندمین

  م ید آورده ااحساس را بوجو  نیمردم ا  نیما در ب  در پاکستان" ضرور است.  کایامر

لذا    یگاهیپا   کایامر  یبرا  مستقیما    تواندمینبر اساس آن حال دولت    که را بدهد؛ 

سعود  نمایدمیتلاش   عربستان  توسط  مسلمان   یکه  پاو  نما  گاه یها  اعمار  . دیرا 

" آمده اند و  دی"مردم سف  گاهیاعمار پا  یبرا  لوچستانوجود د ارد که در ب  یاطلاع

آنجا  یپاکستان را  نمها  امر  یاجازه  است.    کایدهند.  حلقه  ساختن  تنگ  صدد  در 

. جنبش  ندی که از وضع پاکستان چگونه استفاده نما  شندیاندیب   دی( باهایدوستان )شورو

دارد و تلاش صورت   باق  گیردمیادامه  تنها جناح راست  نهان    ۀابطماند. ر  یتا 

 ی برا  کایکه امر  ه و ی. به همان ششودمی  نیتأم  هیترک   قیاز طر  کا یپاکستان با امر

  ت ی ترب  وهی ش  نیبه هم  زیرا ن   یآنها جماعت اسلام  ،دهدمی( آموزش  نیاشرار )مجاهد

 .  کنندمی

کشته شد   زیافغان مهاجر ن  کیطالب،    کی  ۀبرعلاو  شاوریپ  یورستیونیحادثه    در

افغانان    نییقرار دارد و در پا  کایپنهان ساختند. در راس حوادث امر  آن راکه مرگ  
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فعال   شتریشما )دولت افغانستان( ب  دیمقابله با  یاست. برا  یجماعت اسلام  مهاجر و

 د؟ یینما نیرا تأم  هرابط توانیدمین. رابطه وجود ندارد و شما چرا دیشو

پاکستان فعال   مربوط به پاکستان است؛ هرگاه شما در  افغانستان وابسته و  مشکلات

. همان  خوردمیپاکستان برهم    یاسیو ثبات س  تواندمی مشکلات رفع شده    نیا  د،یشو

ارسال دو تفنگ را   ییاست که توانا  نیاست؟ وضع چن  دهیدو تفنگ تا حال نرس

 .دیندار

 NDP  شما برسد و    یتمام اخبار پاکستان برا  دیمهم است، با  غیقوت شماست، تبل

 گردد. یپاکستان پروپاگند سازماندهبرعلیه بر اساس آن 

که   دمیگفت در لاهور در دو محل شن  K. Nayyaar  رین  یک  امرتسر  ونیزیتلو  در

  هاپشتون  یبرا  خط  نیبراساس ا  دیهند، پنجاب را پارچه ساخت. با  می: تقسگفتندمی

صاحب که در تورخم نموده بود که   قیطبق سخنان لا  دی. باردیپروپاگند صورت گ 

متصور است و مربوط به   زیعمل کرد. حال هر چ  ،روندمی  روز یبه طرف پ  لیقبا

 .نیمحصل اتیضرور  ریسا سلاح و غ،یشما است: تبل

 ییکایامر ی متصور است. آمدن قوا زیو هند، امکان هر چ یاز تفاهم با شورو بعد

آمده    دیتهد  کیتنها   آنها  و  برا.  توانندمیناست  و  لیقبا  یشما  داده   پول  سلاح 

سند،    و  ریو شما بکار است. در کشم  هیهند، روس  صلهیدر مورد تنها ف  ؟توانیدمین

آمده    کای . امردیشما دست بکار شو  نیهندوستان و در بلوچستان و مناطق پشتون نش 

بفرست  هیته   ییو یدیو  یها. کستتواندمین توام    دیو  آماده و  را  آن پول و سلاح  با 

 . دیساز

ناح  گویدمی  رزادهیپ   ظیحف ده  سند  در  است.    هیکه  اردو  کنترول    خان ولیتحت 

به    مرگرهیصحبت کرد و گفت که در ت  ادیز  یهمچنان در مورد نقش جماعت اسلام

چهار کالج   ونیلیدو م  متیبه ق  تهیلک دارالعلوم و در مردان و کو  ازدهیمصرف  

.  اختلاس صورت گرفته است  ونیلیم   میبلوچستان دون  تهی در کم  ورا اعمار کرده  

 هیو تفاهم با همسا  دیی. با هند صحبت نمامیایبه کابل ب  تیفعال  یکه برا  آماده هستم  من

 محدود شده است. تیآن امکانات فعال ریضرور است؛ در غ اریبس یشمال
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  دنش ید  یبرا  زیبه کابل آمده و او ن  یبهانه تداوخان به  باچاتا    خواستمی  خانولی

نوشتند   بیبیو  یو   .و محبوس شد کرد نامطلوبی باچاخان صحبت   خواهد آمد؛ اما

 بماند. یدر انگلستان باق دیبا ،اطمینان ندهند شیکه آنها برا یتا زمان

  MRD یکبود که تحر نیچن انیجر اصل

 [ The Movement for the Restoration of Democracy ] ی ]جنبش برا 

خان در رابطه  باچا.  دیگرد  یادامه داشت و وضع در سند بحران  [یدموکراس  ۀاعاد

 ی از آن برا  یو نه منفعت  میپاکستان ندار  کیتحر  یبرا  یدلچسپ  هیچ گونهگفت که ما  

شود. غلام بلور که   ایحخدمتگار ا  ییجنبش خدا  دیآن با   وضما متصور است، به ع

ما، در    ۀشد. همچنان در صوب  کجایخان  باچاو با    یمستعف  زیصوبه بود ن  سئیر

را   بیبی  ،خانولی.  دیآن گرد  فیو سبب تضع  دایالحق اختلاف پ ءایجنبش ضد ض

از آن   بلشود، اما ضربه ق  کیخان در تحر باچافرستاد تا مانع دخالت    رمنگهم یاز ب

 وارد شده بود.

قالین   تلفون کردم تا کسی را برای گرفتن  برای سردار صاحب ]عطاالله مینگل[ 

 بفرستد، پسرش جاوید مینگل با جمعه خان بلوچ آمد و قالینچه را تسلیم نمودم. 

های صورت  ساعت پنج و نیم، جاوید آمد و با وی به منزل شان رفتم و صحبت

  گرفت.

گرسنه تفاوت زیاد است؛ ما گرسنه هستیم   که بین سیر و  :گفتسردار عطالله مینگل  

، ما  کنیممی؛ ما همدردی شما را رد نگرددمی  و شما نه. گرسنگی سبب محدودیت

رهنمایی صریح منتظر  بصورت  ما  با  و  هستیم  ساده  مردم  ما  هستیم.  شما  های 

چه کرده  صریح بگویید که ما برای شما    صحبت نمایید، به دپلوماسی نمی فهمیم.

 میتوانیم و چه نه.

من برایش گفتم که مردم را نباید با دستان خالی گذاشت، تیر ضرورت است؛ اما 

های هستیم و تاحال برای شکار روباه بکار برد. ما نیز دارای کمبودی  آن رانباید  

 . گذردمیمطلبی وجود ندارد که بگوییم در پشتونخوا و یا بلوچستان چه 

مشروعیت استعمار پنجاب    خوردن سیلی از جانب پنجاب، به مفهومسردار صاحب:  

آن داکترخان صاحب و بوتو است. گذاره با پنجاب ناممکن است.  های  نمونهاست.  
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درک    آن راو من منطق  سازد  می  ولی خان نخست موضوع جمهوریت را مطرح

 .توانمنمیکرده 

له کرد که اسلم گچکی گی  برای سردار صاحب دعوتنامه لایق صاحب نرسیده بود.

زمانی که کابل میرفت شرکت هوایی آریانا برایش گفته که پاسپورت وی پاکستانی 

است و به همین علت وی مجبور شد دوبی برود. هرگاه ضرورت به آمدن من به  

 کابل باشد به سرعت خواهم آمد.

به  دهم.  اطلاع  آمدن سردار صاحب  از  پاریس  در  افغانستان  به سفارت  باید    من 

سفارت افغانستان در هند نیز در باره آمدن سردار صاحب هدایت داده شود. برای  

 ابوی صاحب )سفیر( این مطلب هم گفته شود که نفر سردارصاحب آمدنی است. 

  ،دهدمیاجازه    تی برا  یگفت اگر کس  میبرا  هیشب گذشته افضل بنگش آمد و به کنا

مداخله کرد    خانولی.  رمیپذی مهمان من شو. گفتم من شخص آزاد هستم و به چشم م

 . نماییمی نیو گفت که بنگش بازهم تفت

و رفت و بدانجا مجاز نیست.    فرازکمره ها ا  مجهز با  ها دو پستهپاکستانی  ،در گوادر

ها تازه میگذارند. این فیلمفیلم  ها را اخذ و  فیلمو  آیند  میها  نظامی  ، پانزده روز  هر  در

توسط   در کراچی  قرار میها  امریکایی  بعدا   استفاده  برای مورد  گیرند. جیونی، 

اه بحری امریکا  گ الحرکه امریکا ساخته شده و در اورمره پایاستفاده قوت های سریع

است. در مجله کنیدیا آمده است که پاکستان برای عربستان در بلوچستان تسهیلات  

و این همانند دادن عینک به شخص کور است. فارن ایسترن سازد  می  را آمادهپایگاه  

جزوتام پاکستانی مستقر در عربستان سعودی   یکی از دو  اکونومیک نوشته است که

جزوتام بنگله دیشی گرفته   آن راانتقال یافته و جای    به خلیج )بگمان اغلب مسقط(

 است.

یم؛ شنیده ام که بعد از جنبش جدید سند ، با ولی خان مجددا  ملاقات نما  خواهممی

با پاکستان یکجا باشند. قبلا    خواهندمیدیگرگونی به میان امده است. حالا آنها نیز ن 

می مطرح  را  جمهوریت  وی  کردم،  خان صحبت  ولی  با  که  من زمانی  ساخت. 

  برایش گفتم که ما برای جمهوریت در پنجاب زیاد تلاش کرده ایم؛ اما بیهوده بوده

 است. من برای جلوگیری از آزردنش، سخن را به درازا نکشاندم.
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شما )تو و خیربخش ( با   که برای مینگل گفتم که  گوید می از جانب دیگر ولی خان  

بدون حمایه برای حکومت    خویش راآمدن به خارج چه دستاوردی دارید؟ رفقای  

کرده   چیزی  هیچ  آنها  و  گذاشتید  تجری توانندنمیپاکستان  شما  مینگل .  اید.  شده  د 

آنجا حال نمیتوان در مورد جمهوریت   گویدمی   که ولی خان در خارج بماند. در 

 من با موصوف صحبت خواهم کرد.  صحبت کرد.

اندیشد.  )من برایش گفتم که داکتر نجیب به حیث فرزند شما است و همانند ما می

 .(شودمیالمللی نیز در نظر گرفته البته آنها تنها نیستند، نظر دوستان بین

داکتر فیروز احمد برای سردار صاحب گفته است که اجمل در محضر عام گفته 

   است که ما خط دیورند را به رسمیت می شناسیم. من این مطلب را رد کردم.

پاریس شدم. ساعت    9 با حزب    ۀ هفت وعدسپتمبر: صبح وقت رهسپار  ملاقات 

آقا )معاون شورای انقلابی(  رفیق گل  نه آمد. سفارت رفتم.  کسهیچکمونیست داشتم.  

 آمده بود. شب را در سفارت با وی سپری کردم.

که من و معاون   سپتمبر: برای اشتراک در جشن هیومانتی رفتیم )جالب بود  10

مونیست بودیم و برای شورای انقلابی در موتر کوچک ستروین یک عضو حزب ک

 حافظت به تعقیب ما در یک موتر کلان مؤظفین امنیتی روان بودند(.م

اطاق گرفته بود و    BISبرای من حزب کمونست، نزدیک میدان هوایی در هوتل  

 شب را آنجا سپری و فردا رفیق گل آقا مرا مجبور ساخت که به سفارت منتقل شوم.

کردم. موصوف خواهش کرد که در مورد  با بابک عضو حزب توده ایران ملاقات  

جابجایی رفقای توده در پاکستان و تهیه پاسپورت برای آنها کمک کنم. در دعوت 

 نظری عضو دیگر این حزب را نیز ملاقات کردم.  ،سفارت

سپتمبر ساعت هفت به لندن رسیدم.   17سپتمبر: شش شام جانب لندن حرکت و    16

 شیای آورده شده از کابل را برایش سپردم.برای سردار عطالله مینگل تلفون و ا

معلوم شد که سردار صاحب مشتاق زود رفتن به کابل است. برایم گفت که ولی  

که همه مردم طرف تو   گویدمیخان بعد از ملاقات من تغییر کرده است. برایم  

مانند شما در پاکستان صحبت کنیم. من برایش گفتم که    توانیمنمیروان است و ما  

شعار مساوات    کنفدراسیون طور داوطلبانه صورت میگرد. برای شما بهتر است که
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 را در همه امور نظامی، اداری، نمایندگی، و اقتصادی مطرح سازید.

سردار صاحب از من خواهش کرد که برای ولی خان تفهیم کنم که سندی ها نیز  

این شک را به   هاپشتونو خاموشی    ها شریک اندبا پنجابی  هاپشتونکه    دشاکی ان

 حاضر به پذیرش مساوات نیست  وجههیچیقین مبدل ساخت. پنجاب به 

*** 

به چهل   آن راعطالله مینگل منزل قبلی را که به سی و پنج هزار پوند خریده بود؛  

 پوند خریده است.هزار  60ری را به گ و پنج هزار پوند فروخته و منزلی دی

سپتمبر با قادربخش نظامانی و دامادش ملاقات و آنها خواستار ارسال مجله    16

سوب به زبان بلوچی، روزنامه حقیقت انقلاب ثور، کابل نیوتایمز و سایر نشرات  

 اند.

و   کهر  مصطفی  غلام  رهبری  تحت  پاکستان  مردم  حزب  که  شدم  آگاه  لندن  در 

پیرزاده و جام صادق علی و گروه چپ پنجاب    ها تحت رهبری عبدالحفیظسندهی

 با رهبری قیوم بت و سردار مطهر علی فعال اند. 

خسرم   یصاحب از من خواهش کرد تا برا  بنگشمن نزد بنگش صاحب رفتم.   

گاه  ما گاه  د،یهرگاه شما اعتراض نداشته باش  که  میبگو  بیصاحب( و داکتر نج   قی)لا

 یو برا  کنممیانقلاب کار    ی آمد. ما برا  میبه کابل خواه  شیخو  یرفقا  دنید  یبرا

 کرد. مینخواه  جادیا یمزاحمت شما

خبر اند. من  بسیار کم عقل و بی  هاخلقیبنگش صاحب در تایید سخنان من گفت که  

با آن یکجا شو. گفت که    اگر اتحاد بوجود آید  با ولی خان تفاهم کن  برایش گفتم که

 ها دارد. نشنلیزم پشتوندارم و وی رول مهم در مورد  با ولی خان مناسبات خوب

انتقاد و علاوه    1947بنگش صاحب در مورد نقش غفارخان در در اثنای ریفراندم  

کرد که وی موضعگیری قاطع نداشت. همچنان ولی خان و نیپ در دوران حکومت  

اردو    1972صوبایی   و  داد  دست  از  را  چیز  همه  زبان  مسأله  مورد  زبان  در 

 . اما اینها دلالت بر این ندارد که من نقش آنها را نفی کنم.شدمیرس
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ف  یبرا  یبنگش در مورد اجمل صاحب گفت که و  افضل احمد گفته    روزیداکتر 

گشت و علاوه کرد که    میبرخواه  یو بزود  میرا قبول دار  ورندیاست که ما خط د

  چ یه  رشیان حاضر به پذکه پاکست  ردیپذی را م  ورندیدولت افغانستان چگونه خط د

است،    کیشود کار ن  رفتهیپذ  ورندینجات انقلاب هرگاه خط د  ی. براستین  یزیچ

  چگاه یگفتم که دولت افغانستان ه  شیاست. من برا  یدر حکم خودکش  رشیپذ  نیاما ا

برداشت   نیالحق چنءای. هرگاه ضشناسدمی  به رسمیترا    ورندینگفته است که د

حاضر به    یدر مذاکرات رسم  است. دولت افغانستان  یگرید  ینموده باشد، مطلب

 . ستیمصالحه ن نیچن

  ق ی] حزب مردم پاکستان[ روابط عم   PPP  با  یکه و  دیسخنان بنگش آشکار گرد  از

  است. یو یبرامانده باقیپلتفورم   گانهی نیدر آن دارد و ا یادیز یو رفقا شتهدا

که    بنگش گفت  رفقا  خانولیصاحب  داشتن   ی سازمانده  یبرا  اد،یز  یباوجود 

 مخصوصا  در مورد انقلاب    هاپشتون   نیدر ب  د؛ینمایتلاش نم  هیچ گونه  هاپشتون

  آن را   تواندمی  خانولی شده است و    دایپ  ادیز  دیشک و تردها  شوروی بعد از آمدن  

 مرفوع سازد.

*** 

رزمین کیمور در جلسه اشتراک کرده بود که  به بن رسیدم. س  30/ 83/9به تاریخ  

از طرف طرفداران ظاهرشاه سازماندهی شده بود. همچنان وی از درک ترجمانی  

 برای گلبدین حین سفر موصوف به آلمان دوازده هزار مارک بدست آورده است.

در سفارتخانه که  بردم  پی  نکته  به یک  باهم  در جریان سفر  نفر  دو  افغانی  های 

 . ستندارند و یکی در پی تخریب دیگر اسازش 

*** 

  ی موتر  ر،یمنگل سف  بی حب  دم،یمسکو رس  ییهوا  دانیبه م  83/10/22  به تاریخ

و  میبرا بود  اما    به  فرستاده  بآمنزلش رفتم؛  به  ادیز  روبارینجا  لذا  سنترالنیه   بود 

 جابجا شدم.  یدر جاده گورگ (یهوتل مرکزگستینیسه )

صحبت و آنها مشوره داده   یالیو محمود بر  بیرفقا نجبا    من  گفت که  میبرا  ریسف

پشتون و بلوچ که    نیاتحاد محصل  و  یدر مورد سازمانده  دیبرگشت با  نیاند که ح
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اقدام نما  یشورو  یلیدر موسسات تحص اند،  به همین علت عوض   .میشامل شده 

 رفتن مستقیم به کابل در مسکو ماندم.

ب  اعضا  نیمحصل  هیاتحاد  یاعضا  یادیز   یتعداد  نیمحصل  نیا  نیدر    ی پشتون، 

به  نیمحصل  کی دموکرات  هیاتحاد شمار  و  PNP  و   NDP  وابسته  از   یهمچنان 

پشتونخوا    یمل  یجانب حزب عوام   که از  تهیپشتون از کو  نیمحصل  هیاتحاد  یاعضا

موجود    ی نیزریچهار کشمـ    سه  و   اعزام شده بودند  BSO  بلوچ  نیمحصل  هیو اتحاد

 .  دبودن

در   رشتهاینها  نیز  مورد  تحصیلی  فارغان    هایجنجالهای  از  شماری  داشتند؛ 

صنوف دوازدهم در تخنیکم و شماری فارغان صنوف دهم شامل فاکولته شده بودند.  

همه   نهای ابود.نظمی  بیشماری نیز به تنگ امده خواستار برگشت بودند. در مجموع  

که   شدمیاتهام وارد    یبر شمار  ،آنها  از بینفرستاده شده بودند.    یبا پاسپورت افغان

 .فرستاده شده اند PSFو تحت  و احزاب مخالف ارتباط دارند تیبا جمع 

  میتنظ کیرا در  نها یداد که ا فهیوظ  میبرا ستانحکومت افغان ،لیمسا نیحل ا یبرا

دسپل تابع  و  به خصوص  نیعام جمع  آنها  بسازم.  به   هاافغان  و  هاافغان  اتیواحد 

 وارد نبودند.  نهایا لیمسا و اتیخصوص

جداگانه ملاقات کردم. اینها در بین خویش اختلافات    CP  و  DSF  من با اعضای 

. شاهد حسن با رهبران  نددانستمیزیاد داشتند و همه شاهد حسن را مسئول وضع  

از آن تمام    هحزب کمونست پاکستان تا سرحد چاپلوسی مناسبات داشت و با استفاد

مناسبات را با حزب کمونست در انحصار خویش قرار داده بود و دیگران را تهدید  

 میکرد. 

  نیچن  نیمحصل  نی ب  یمسکو، بلکه در سرتاسر شورو  یدر سازمان حزب  نه تنها

  ی پاکستان  نی. محصلکردندمیوارد    یاتهامات  گریکدیموجود بود و آنها بر  نظمی بی

  ن ی محصل  هیاعزام شده بودند همه در اتحاد  پاکستان  ت که از جانب هر حزب و حکوم

با پاسپورت    DSFو    PSFفرستاده شده    نیداشتند، اما محصل  تیعضو  یپاکستان

 شامل شوند. هیدر آن اتحاد ندستتواننمی یافغان
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تاریخ اکتوبر مربوط کم   25  به  به هوتل    ستیحزب کمون  ی مرکز  تهیاکتوبر من 

و معتبر اختصاص    مقام ی  مهمانان عال  یهوتل برا  نی. اافتمیانتقال  اتحادشوروی  

 بود.  افتهی

 یمرکز  تهیبخش پاکستان کم  یاکتوبر با پراوالوف مرب  24  به تاریخقبل    کروزی

تمام سفر و اهداف    انیو در مورد جر  دهملاقات مفصل نمو  یشورو  ستیحزب کمون 

  ی ]جنبش برا  MRD  یدادم که نهضت جار  حیمعلومات دادم. من توض  شیآن برا

تا برنامیدموکراس  ۀاعاد لذا ضرور است   یبرا  یمتعادل  ۀ[ سرکوب خواهد شد؛ 

و    ی ها با جنبش عمومیندی و سها  بلوچ  ،هاپشتون  یآن جستجو و جنبش مل  ینیجاگز

 ضرورت است.  غیکار تبل نیا یگردد و برا وستیپاکستان پ  کینهضت دموکرات

از جمله    یادیز  یبه شهرها   ،یپاسپورت افغاندارندۀ    نیملاقات با محصل  یبرا  ما

لن   ف،یزاپاروژ، رستوف، ک  تمام محصلمیرفت  نگرادیخارکوف و  در هال   نی.  را 

  ر یمطالب دا  ریروزمره و سا  یزندگ  را در رابطه با  ۀسفارت افغانستان جمع و جلس

 م.  یو اصولنامه را بعد از بحث و تبادل نظر وضع نمود

تحص وزارت  مسئول  اشخاص  با  مسکو  جمله اتحادشوروی    یعال  لاتیدر  از 

 .  دیجستجو گرد برای آن حل یهامطرح و راه را نیمشکلات محصل، کاملوف

بارد  یزمان سال    گریکه  برا  1987در  رفتم،  محصل  یمسکو  از طرف    نیهمه 

برعلیه    یادیز  یغات یو البته تبل  ندی اخذ نما  یاجازه دادم تا پاسپورت پاکستان  شیخو

صحبت و او    بیدر مورد با داکتر نج  ش یاز پ  شیصورت گرفت. البته من پ  ز یمن ن

 هم موافقه نموده بود. 

 به کابل مراجعت کردم.  1983در اواسط نومبر 

انگلستان، فرانسه، جرمنی    ذکر این مطلب جالب است که حین سفر و گشت گذار در

ب  چکسلواکیاو   در  هیچ چیزی  آخر سفر  در  داشتم  و تصمیم  نخریدم  رای خویش 

مسکو ضروریات خویش را تهیه کنم. ضرورت به ماشین کالاشویی داشتم و اینجا 

کالاشویی   آن   95ماشین  قیمت  از  بیشتر  آن  انتقال  داشت که مصرف  کیلو زون 

 . شدمی

فتم. م برای خود پیراهن خریداری کنم اما هیچ رنگ مناسب برای خود نیاخواستمی



280 

 

اموال   که  خارجی  مهمانان  برای  مرکزی  کمیته  مخصوص  مغازه  به  سرانجام 

رفتم. اعضای کمیته امور خارجی و   شدمیخارجی به قیمت ارزان در آن فروخته 

برای خود و اعضای خانواده    ها نیز آنها به نام خارجیشعبات مربوط و ترجمان

دوستان خریداری   دلخواه  کردندمیو  پیراهن  نیز  انجا  در  را.  تنها    خود  و  نیافتم 

پیراهن ساخت پاکستان را خریدم. صنایع شوروی در این عرصه بسیار عقب مانده  

 بود.

را که ملاقات نمودم،   یدوستان  ،از لندن   دیبازد  نینکته ضرور است که ح   نیا  ذکر

نمودم. شخص مسئول در سفارت    یمعرف  بی ه سفارت افغانستان و داکتر نجآنها را ب

  فرار و  فهی نموده بودم بعد از ختم وظ  ی نیشب یکه من پ  یافغانستان در لندن، طور

شد،  نییسکرتر اول سفارت تع ب،یج احمد سرور باجه داکتر ن که  نیپناهنده شد. ح

 ی داماد بنگش صاحب را براداکتر نواز    از جمله  شی خو  یدوستان پاکستان  گریبارد

کرد و   جادیمناسبات ا  بیبا خانواده داکتر نج  بعدا  نمودم. نواز بنگش    یمعرف  یو

   افتیادامه  زیبعد از مرگ او ن

 سفر به عدن 

نازش مشهور به مولانا    یمن و امام عل  1985  پانزدهم مارچ  یچهارم ال  خیتار  از

 ،یدولت  ،یبا رهبران حزب  و  مینمود  یمسکو ـ قاهره به عدن سفر رسم  قیاز طر

ی   یصنف  یها  هیاتحاد مقامات  سایر  موسسات    منو  از  و  نظر  تبادل  و  گفتگوها 

)اکبرخان( در  ابیسفر چون افراس نی. در امیبعمل آورد دیبازد آن کشور گوناگون

 ابیبه عوض افراسبود و نازش صاحب به لسان تسلط کامل نداشت، لذا من  نیبرل

 شامل شده بودم.  ئتیه  بیدر ترک

: با جارلاع عمرسکرتر اول )حزب متحد عوامی( و عبدالواحدالمرادی  9/ 1985/3

و   پاکستان  وضع  باره  در  معلومات  طالب  آنها  و  ملاقات  مرکزی  کمیته  عضو 

بیان کنند.   خود رامبارزات مردم و نقش حزب کمونست بودند تا بعدا  نکات نظر  

پاکست ایجاد  پرده  پرده  پشت  در  مذهب  نقش  مورد  در  اسراییل   ان،نازش  همانند 

معلومات داد و مشکلات فعالیت زیرزمینی حزب کمونیست را توضیح کرد. در  

و تبادله افکار صورت   عین روز قاسم عبدالرب صالح سفیر یمن در افغانستان امد

 گرفت و در مورد بلوچستان بحث طولانی شد.
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نازش    1985مارچ    19  به تاریخ  مارچ دوباره به مسکو مراجعت و  15  به تاریخ

تداو شرق  یغرض  آلمان  به  مسکو  نام  یاز  من  و  کرد   ابیافراس  یعنوان  ۀسفر 

 سپردم. شیبرا

مسکو    در  در  ۀشعب   نیمسئول  با من  و    شوف یپل  یشورو  ی مرکز  تهی کم  پاکستان 

  ( APSOصلح )آپسو    یجهان  یما در شورا  یرفقا  تی پراوالوف در مورد موجود

 شد.  رفتهیپذ مشنهادیپ نیو ا صحبت

 شنهادیپ  سپرد و  می برا  یدر شورو  لمیرا غرض استراحت فام  ۀدعوتنام  پراوالوف

ن و  یبرا  لیتحص  ۀنی ساعد ساختن زممکه در مورد    زیدوم من  نفر    و   یتداو  ده 

 شد. رفتهیپذ ی بود،استراحت چهار ـ پنج نفر در شورو

امور   یهرگاه بدون دعوت و برا  رایخوشنود بودم؛ ز  اریبس   یورواز مقامات ش  من

و از تمام    کردممیاقامت  بنام اکتوبر    ی در هوتل معتبر حزب  م،رفتمی  زین  یشخص

 داشتم  یسفر  نیبار چن  کی  موتر و ترجمان برخوردار بودم.  به شمولآنها    ازاتیامت

منگل    یوزارت دفاع و مانوک  یاسیامور س  سیر ئ  ارملیالله ز   حیو در آن وقت ذب

در مسکو بودند  یغرض اشتراک در کورس زین وزارت امور داخله یاسیس سیرئ

هر شب    دفاع و داخله اقامت داشتند. من آنها را  یوزارت ها   یهاو در مهمانخانه

  ازات یامت  نیآنها چن  را یبردم، ز  یم  از جمله بالت  یگوناگون فرهنگ   یهابه برنامه

 داشتم. یمهمانان معتبر حزب شورو یخاص برا  گانیرا یهامن تکت و نداشتند

 

 

 :  ب یکارمل و نج دوران

 پراگنده  یهایادداشت

و داکتر مهربان    اوالیپکتالدین  محراب  ،یاجمل ختک، تورلال  ،: من1982مارچ    5

اچاخان  ب.  میرفتآباد  جلال به    ارهیط  ۀعیذر  کجایشفاخانه هندوستان    یترهندکسنگ دا

  ر یخاد داکتر ضم  سیبود. نان چاشت را با رئ  دهیصدمه د   شیو استخوان پا  دهیافت
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کرد کابل    میصرف  به  دوباره  چهار  ساعت  شفاخانه باچاو    مراجعتو  به  خان 

 شد. ترس هارصد بستر انتقال و داخل بچ

خان شکسته است و با درنظرداشت باچا  یشد که استخوان پا  تی: تثب1982مارچ    6

 سایر اعضای بدن وجود دارد و خطر سرایت آن به    مشکل  یامکان تداو  ،یسن و

چن است  ی اسیس  تیشخص  نیو مرگ  تجو  ؛خطرناک  تا غرض    زیلذا  شد  گرفته 

موجود است و    یدر آنجا امکانات بهتر تداو   رایبه هند انتقال داده شود. ز  یتداو

افغانستان کاهش   یناش  یاسیخطر س   برعلاوه در  او  صحت    اما.یابدمی  از مرگ 

 .افتی ان طور معجزه آسا بهبود خباچا

بی  بیو خانمش )  لهجان لا ییحی ،بیبی می، نسخانولی  1982مارچ  24 خیبه تار 

 آمدند  خان از راه تورخم به جلالباچا  یریگرض احوالغخان(  باچامهرتاج دختر  

رض استقبال استاده  غآباد مردم  ما در تورخم منتظر آنها بودیم. در طول راه تا جلال

ب  آنها  بودند. آمدند.  ارهیواسطه طه  سپس  کابل رهبران   ییهوا  دانیدر م  به کابل 

 د یعبدالرش  ،یریپنجش  ریدستگ  ، یریز  ب،ی نظرمحمد، داکتر نج  ر،حزب نوراحمد نو

راتبزاد از   تایو داکتر اناه  یصاف  نیفتاح الدم  ،یری وز  دیرش  اوال،یداکتر پکت   ن،یآر

 آنها استقبال کردند. 

فرقه جلال آباد،    قوماندان میاخیل  نزدیک تورخم، من، اجمل ختک، سلیمان لایق،  

منشی کمیته ولایتی حزب ، قدیر هوتک  خدایداد بشرمل  رئیس زون ،  سرور یورش  

چون   پنج شام به کابل رسیدیم.و داکتر ضمیر از آنها استقبال کردیم. ساعت  والی  

نان چاشت در باغ جمهوریت صرف شده بود؛ لذا مهمانان مستقیما  به احوالپرسی 

در کابل سپری  باچاخان به شفاخانه رفتند. آنها چند روزی به حیث مهمانان معتبر  

 و بعدا  به همان دبدبه از طریق تورخم رخصت شدند.  کردند

و اجمل   قیلا  مانی رفت. من سل  شاوریتورخم به پخان از راه  باچا:  1982  ل یاپر  28

زنده باد   ی. در تورخم هزاران نفر آمده بودند و شعارهامیکرد  عتیختک اورا مشا

خصوصا    ، ببرک کارمل و اجمل ختک بلند بود.خانولی خان،    باچاانقلاب افغان،  

 .شدمیافغان( داده  بر یو و ببرک ـ ولی بهایی بهایی و لر)شعارهای 

ان خباچاخان خبر داد.  باچا  یریاز دستگ بی سی    بی: ساعت هشت شب  82/10/30

  ستتواننمیاز چپرکت بلند شده    ،بود  ضیشکسته و مر  شیسال عمر داشت، پا  90
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کدام تا    وی  یهافعالیتبود که    نینشان دهنده ا  یو   ی. گرفتاربود  اما با آنهم فعال

نشر رساله »پشتون« قبل از آن اجازه    بود.  تشویشقابل    اءیحکومت ض  یاندازه برا

 داده نشده بود.

 ( 1982در کابل )مارچ  خانولی منطق 

ا  بوتو  صدد  ب  جادیدر  ن   در  وها  بلوچ  و   هاپشتون  نیتفرقه  نخست  متوجه   زیقدم 

  ز ین  هاپشتونراستا حکومت بلوچستان را منحل ساخت، اما    نیبود. در هم   هاپشتون

از قماش   یپلان ذکر شده ناکام شد. سپس عناصر  ب ی نترتیو بد  یآن مستعف  بیبه تعق

برا  دیسع چون    شیاحمدخان  که  دادند  را دوستان    هاپشتونمشوره  تنها   خود 

مورد  نیا  ،گذارندنمی در  تلاش  گها  بلوچ  بار  سع  و  ردیصورت  با   دخانیاحمد 

ها  بلوچ  خط تلاش نمودند.  نیدر هم   نگلی و کمک عطاالله م  رخانیگل نص  یهمراه

  ییهاخواستار ضمانت درآباد،یح بونالیقبل از توقف تر  نگلیم  خصوصا  عطااللهو 

زندان    هبحبوحه بوتو خودش روان  نی. در امیخواست بود  نیما مخالف چن  و  بودند

 نداشت.  یمفهوم گرید ، و ضمانت بونالیتر مسأله وشد 

آن حزب فعال است و من   پ،یبر ن  تیکه باوجود وضع محدود  گویدمی   خانولی

خواهم   یگرید  یتعهد  نی( گفتم که بعد از انگلیبزنجو و م  ،ی)مرها  بلوچ  یبرا

نبا   می را درک خواه  گر یکدی بست و   فها  گذشتهمانند    دیکرد.   صلهیعمل کرد. ما 

رفقای خان هستم.  باچا تشددد    عدم  وهیش   رویمن پ  م،ی بالا شو ها  کوهکه به    مینکرده بود

جانب حزب    از  دیبا   میتصم  (گفت که من خبر ندارم که چه اتفاق افتاد؟  یمرشما )

و انترنشنلستان پنجاب    دیشد حزب به کوه بالا  می. شما بدون تصمگرفتمیصورت  

  26همدست بودند.با شما  زین یو کراچ

*** 

بود.    کینزد  راسیب   ینظام  تی باغ با حاکم  یالحق روابط ولءایض  یاز کودتا  بعد

خان باچادر مورد    ءایتبصره ض  الحق ملاقات کرد واءیبار با ض  نیچندخان  باچا

نوشته شده است.   زین  یمطالب  نبارهیوفادار است. در ا  یپاکستان  کی  یبود که و  نیچن

خط   نیبود. )ا  نیبود و جواب آن چن   هالحق نگاشتءایجنرال ض  یعنوان  ۀخان نامباچا

  27.(بودمده آسفارت پاکستان در کابل  قیاز طر
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به    توضیحاتی داده بودید  در بارۀ وقایع اتفاق افتاده در افغانستانکه در آن  نامۀ شما  

بخش نامۀ شما این است که شما  جهت رضایت  .به رهبر داده شد  1980تاریخ پنجم  

آزاد اسلامی توسط شوروی، زمان  هم از اشغال یک کشور  ابراز ناخوشنودی  با 

طر دیگران این منطقه را به میدان جنگ مبدل اظهار امیدواری کرده اید که ما به خا

منطقه ما از آن   که  است حمایت این مطلب    . رئیس جمهور پاکستان درسازیممین

 محفوظ باشد. 

 یخوب باشند. آرزو  یها  هیافغانستان و پاکستان همسا  دیکه با  دیبه جا گفته ا  شما

 ی هااستحکام مناسبات دوستانه با افغانستان گام  یاست و برا  نیچن  زیدولت ن  سیرئ

 صورت نگرفته است. یکوتاه چیگذاشته شده است. در مورد از جانب ما ه 

شده و از آن    ستهیقدر نگر  دهیجمهور به د  سییر  از جانب  زین   شماهای  مشوره  ریسا

ز وجود سن  با  که  است  نظر    ادیجهت شکرگذار  رابازهم  ا  خود  کرده  .  دیارائه 

پروسه سهم گرفته    نیدر ا  یحکومت پاکستان تلاش دارد تا همه مناطق با خوشحال

ترق راه  سرعت  به  کشور  ب  یو    دیشو  ابی  عاجل صحت  است  دیام  .دیمایپه  را 

  عارف( یک میجنرال ا جریشما )م رخواهیخ

 صورت گرفت زی ن یی وفا ینشد بلکه ب فایا نه تنهاکه  ۀعد و 

  طلبیده   شیصاحب ما را به خانه خو  قیباوجود که لا ،  : امروز جمعه1983  لیاپر  5

صاحب    ق یبالا به آپارتمان لادر منزل    و سپس تنها   ، نان را در منزل خود صرفبود

ارتقا نموده بود، آنها غرض   یبه رتبه جنرال  بیداکتر نج  نکهیاز ا  رفتم. خبر شدم

را    یدر سر راه و  روزیرفته بودند. من د  )منزل پنجم(  یبه خانه و  یک ی ابراز تبر

 دادم.  یک ی تبر شیبرا یو نسبت اخذ رتبه جنرال دمید

با من برخورد نمود و از    تی میبا صم   اریبه منزلش رفتم، خلاف معمول بس   بازهم

  تیشخص  ثیاست: رشد من به ح  نیآن چن  ۀقلب با من صحبت کرد که فشرد  میصم

من شده   تیشخص  یطرف سرحد سبب بزرگ  نهضت آن   .ستین  یبزرگ، تصادف

  ی نقش  ن( در آیو خودت )صوف  دانیممی  یشورو  یرفقا  مطلب را من و   نیا  است.

. ما  یهست  یبزرگ  تینهضت شخصنکن، خودت در    شی . تو تشودیداشته ا  یادیز

 برجسته   هاونیلیم  در  هزارها چه که  نیدر ب  تو  تیموقع  توانیمنمیترا فراموش کرده  



285 

 

خوشنود خواهم شد    یاست. آنچه در توان من باشد در خدمت خودت است. من زمان

 د.ش یمخواه خوشحالما واقعا   قت. آنونمیکه شما را در وطن تان بر مسند قدرت بب

  گذاشت   یگرید  یجادر    را  پول  کیسه  ،دیکه به مسند قدرت رس  ی: مگر زمانتبصره

من شد.    ینمود و در صدد گرفتار  ISI  به اجنت  تهممرا م  فانی حر  کاتیو بنابر تحر 

 ب ینج  یو اردو برا  یسیانگلدر یاد دادن    است.  یتا چه اندازه اندازه لعنت   استیس

پاکستان    نهضتآشنا ساختن او به  همچنان تأثیر من در  و    من نقش اساسی داشتم

 بزرگ بود.  اریبس
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 بخش پنجم 

 : رفت و آمد افغانستان برگشت از

 *1* 

  1989  لیاپر  یعنی آغاز شده بود و چند ماه بعد    ی برگشت عساکر شورو  ۀبرنام

و دو دخترم از   مخان  یعنی ما    ۀبود. همه خانواد  1988ماه دسمبر  .  شدمی  لیتکم 

  ی . پروگرام چنان بود که برامیدعوت و در هوتل حزب اقامت داشت یجانب شورو

به کابل خواهد    لی و بعد از آن فام  میوبر  یبه سوچ  یمدت  یاستراحت و گردش برا

در  اوالیپکت الدین محراب، من دوست رایزسفر خواهم کرد؛  ایرفت و من به بلغار 

 را در آنجا بسر ببرم.  یمن دعوت نموده بود تا مدت افغانستان بود و از ریآنجا سف

کار  یزندگ و  بود  انتظار  حالت  در  تنها  افغانستان  در  .  مینداشت  یمؤثر  یما 

 صله یف  که  گفت   میاجمل صاحب در تلفون برا  زیرا  تمام ماند  مهی من ن  یهاپروگرام

. تنها  دمینشن   ۀخواستم، اما جواب قانع کنند  شتریب  لی . من تفصمیبرگرد  بایدشده است  

  صله یلب فاتمام مط  (الله   بیجمهور نج   سیگفت که با داکتر صاحب )رئ  قدرنیهم

  .میبرگرد  دیاست که با نیچن زینظر او ن  و شده است

من    ی. براشدمی  لیسه ـ چهار ماه تکم  یو ط  ادامه داشت  یشورو  یقوا  برگشت

عج  نیا ا  ،بود  بیمطلب  از  بود  صلهیف  نکهیاما  گرفته  گفته   یزیچ  ،صورت 

غتوانستمنمی پشتو،  رفاقت،  براساس  مسکو    و   رتی.  از  بودم  مجبور  مصلحت 

 مراجعت کنم. 

و سوال کردم که در   هرفت احببه منزل اجمل ص مستقیما   دم،یبه کابل رس کهی نیح

 یمعلوم شد که تفاهم کل  د؟یا  دهیرس  صلهیبه ف  در باره  گرانیو د  خانولیپاکستان با  

ند بود نموده    صلهیمن ف   ابی)اکبرخان( در غ  ابیوجود ندارد. اجمل صاحب و افراس

 که با آنها بروم. بودمو من مجبور  

آنها از  بود؛    یکابل قوحکومت    موجود و  ینسب  تی امن  تا زمانی کهچنان بود    فضا

  بی نموده بودند و حال که سرنوشت حکومت نج  ی ریحکومت بهره گ  یهایمهمان

 .کشندیمپس    خود را  یاست؛ آنها پا  دهیدر خطر افت  یشورو  یرفتن قوا  رونیبا ب
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که با خروج    ندبرداشت نادرست داشت  نیچن   هاروس  به شمولتمام جهان    نکهیا  یبرا

 . نمایدمیسقوط حکومت کابل  ی،شورو یقوا

  میحکومت نه برا  ،کردممی  یخود زندگ  ۀشخصا  مهمان حکومت نبودم، در خان  من

مانند سا نه خانه و  محافظ،   داده بود.   گانهی.  کردممی  یزندگ   هاافغان  رینه موتر 

حزب و حکومت قرار داشت  یبود که خسر من در رهبر نیا دمور نیتفاوت در ا

  ده یاز آن ند دهیفا چ یبود وه دهیمن تاوان و تاوان رسان یبرا ،یو بودن او در رهبر

خوب طرفداران  های  کتابدر    بیشمول نج  حال بهدر وقت کارمل و    یو  رایبودم. ز

پرست    گانهیب   ش"خودکُ   زیها خودش ن ینبود و هم به اصطلاح کابل  شامل  کارمل

 بود." 

  یمر  ربخشیخ  نموده بود و  بیما ترت  یبرا   هیداع  دعوت و   بیداکتر نج  گرید  روز

رونده   نهایاکه    گفت  بیداکتر نج  یبرا  یبخش مرریدر آن اشتراک داشت. خ  زین

است؟ داکتر صاحب در محضر ما گفت:   نیچن زیمن ن یجواب شما برا ایهستند، آ

گفته   یزیمورد چ  من در  ند، رفتن دار  میکه تصم  یخودشان است، وقت  صلهیف  نیا

من به طرف  .  دهممی را جواب نه داده ام و نه ترا جواب    کسهیچمن    ،توانمنمی

 رفقای خویش دیدم.

نزد اجمل صاحب رفته و گفتم که داکتر صاحب در مورد رفتن ما موافقت    فردا

ا نداد؛  نه رضا  نینشان  که  است  رفتن  نه جواب   تیچگونه  و  دارد  داکتر وجود 

 ؟ ستیحزب کمون یو نه موافقت رفقا خانولی

گپ   سان  کی  یفت که داکتر صاحب گاهبدون مقدمه گ  وصاحب آزرده بود،    اجمل

  ک یهردو پا را در    زین  ابی. افراسمیندار  گرید  ۀچار  گر،یشکل دبه    یو زمان  زندیم

 بود. شتریگام پ  کیموزه کرده بود و نسبت به اجمل صاحب 

  یبرداشت کرده که تا حال که قو  نیگفت که داکتر صاحب چن   م یصاحب برا  قیلا

  سرنوشت خود   نهایا  ست، یبودند و حال که سرنوشت ما معلوم ن  نجای ا  نهایا  م،یبود

. من گفتم که من مجبور هستم با آنها  گذارندیراه م  مهیرا در ن  و ما  سازندمی را جدا  

در کابل خوش  یخواهند کرد که صوف  غیتبل اآنه احتمالا  بمانم  یاگر باق رایبروم؛ ز

 سازم. یاز شما جدا نم را خود. البته من سرنوشت دیآ یجهت نم نیاست و به ا

گفتم که من با    شی م و براینزد داکتر صاحب رفت  ،او   یاو و به همراه  ۀ مشور  بنابر
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مرد و من    میخواه  کجای باشد،    هم  و اگر مرگ  گردممیبر  یو بزود  رومیآنها م

)من در آنوقت احساس   برم.  یرا با خود نم  لیجهت فام  نیشما هستم. به هم  قیرف

 یو حت  ست ینزد من ن  مسر آن ه  کیکشانده شده ام که    یکه من در باز  کردممی

صاحب   قیلا   موقعیت  است که   ن یو گمان من ا  کردمی  بازینقش    درمورد  هم  بینج

  قی. البته لا ده کرن   ی تعهد، اما  دداسخنان من گوش    ۀبه هم  ب یبود(. نج  نیچن  زین

وزارت خارجه    تی نی پست مع  دیبا   یدایپس ب   که دوباره  یگفت زمان  شیصاحب برا

 طرح را رد نکرد. بی . نجمیبده شیبرا را

نداشت  ما پاکستانی[  میپاسپورت  آمدن    ]پاسپورت  از  بعد  پاکستان  سفارت  در  و 

در  ونسیفدا  و شدمی  شبردهیپ ریدافژامور توسط شار ۀنبود و هم ریسفها شوروی

براساس    رفتن ما  نکه یا  در مورد  بود. برداشت من  فیپست توظ   نیوقت در ا  نیا

 گرفتمیاعلان شده بود، صورت    رینظ  یکه توسط حکومت ب  نیمخالف  یعفو عموم

نادرست   ؛داشت  گریمرجع د  ایمورد از وزارت خارجه    در  یدستور  ونسیو فدا  

بود؛  خبر بیدر مورد  زین چاره یب ونسیمن آشکار شد که فدا  یبعد برا هاسالبود. 

و وزارت خارجه دستور   میپاکستان هست   ۀداشت که ما دوباره روند  یآگاه  نقدری تنها ا

با نصب فوتو،    یهمان ورق عبور   ای  یورق سفر  ،داده بود به عوض پاسپورت

  ما داده شود. یبرا

محاصره در    کابل  رایز  ؛شدمیاز سفارت هندوستان اخذ    زهیو  دیورق با  نیا  براساس

  دیلذا رفتن ما به پاکستان با قرار داشت. نیدر کنترول مجاهد زین  تورخمبود و راه 

 .گرفتمیصورت  یدهل قیاز طر

  معرفت   کیاز نزد  ریبا سف   و  28شناختم میرا    یاد یز  یدر سفارت هند کارمندان 

  د را صادر کر   زهیو  داشت و  یگاهآاز رفتن ما    ری رفتم، سف  دم. من سفارت هنداشت

دهلگفت چون  زمان  همو   راه  است    رویدمی     یاز  بهتر  دو روز مهمان   کی لذا 

 .رفتمیو من دعوت راپذ دیحکومت هند باش

علاوه کرد که    ابیو افراس  رفتیپذ  ابیدعوت را نه اجمل صاحب و نه افراس  نیا

خواهد شد و خواهند گفت که با خود   لیتکم  یپاکستان مثلث مسکو ـ کابل ـ دهل  یبرا

را آورده اند. من گفتم که ما مجبورا  شب را در   یدهل  مسکو ـ کابل و  از  هدایاتی

شان گفته   یبرا  دی . شاندرفتیسخن من را نپذ  دوکرد؛ اما هر  میخواه  یسپر  یدهل

 د؟ یباشم که چرا ترس از هندوستان دار
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و از آنجا    دیرس  می خواه  بدون اطلاع قبلی  صاحب گفت که ما شام به لاهور  اجمل

 آگاه نخواهد شد. آمدن ما از کسهیچبود و  میخواه هیگرفته و شب در قر یتکس

ها به منزل اجمل صاحب و اکبرخان بل از حرکت، داکتر صاحب با بستهق  روز

بودم از تحفه محروم   یها را سپرد، چون من دوباره آمدن( رفت و تحفهابی)افراس

جشدم،   در  گذاشت.  نیز  من    بیالبته  را  تنها سفرخرچ  و    من  داشتم  کالا  بکس 

کرده بود. اجمل صاحب   لارسا  شاور یبه پ  لیقبا  قیرا از طر   یادیلوازم ز  ابیافراس

 ها را با خود داشت.  یرا فرستاده بود و بعض  یاموال  یبدست اشخاص  ادیکم و ز  زین

جانب لاهور پرواز کرده   PIAطیاره    و  میدیرس  یبه دهل ناوقت    انایآر  ارهیط  ۀعیذر

و نه    محلی برای شب باش. لذا نه  میبود  رفتهیذپچون دعوت دولت هند را ن  بود.

 زنان و اطفال نیز با ما بودند.  داشتیم وپاسپورت مدار اعتبار 

از امکانات در حکومت و   از میدان هوایی برای دوست خویش صحافی که  من 

را مطرح نمودم. موصوف بعد از    جامعه هند برخودار بود تلفون و مشکل خویش

را برای ما های  اطاقنیم ساعت دوباره زنگ زد و گفت که در هوتل اشوکانیواس  

پاکستان   ییخط هوا  ارهیو فردا توسط ط  یشب را در هوتل سپرریزرف کرده است.  

 .  میبه لاهور مواصلت کرد

از ما صورت گرفت. تمام    خلاف توقع ما، در میدان هوایی لاهور استقبال شایانی

این پی انتظار ما را می کشیدند. آنها ما را    لاهور و اعضای ای  خواهترقیرفقای  

 پرواز نماییم.  با خود به منزل ملک عبدالله بردند تا شب را در آنجا سپری و فردا

پیشاور،   بود.    ANP  همه  خانولیدر  آورده  ما  استقبال  برای  اکوره    بعدا  را  در 

 زل خویش رفتیم.  ارفت و سپس به مننشست صورت گ

جمله   از  زیادی  اشخاصی  افراسیاب  و  اجمل صاحب  همانند  نیز  من  دیدن  برای 

مصروف   هاند و مدتی در اینگونه رفت وآمدآمدمیاقارب، دوستان و اعضای حزب  

 شدم.

، برایم معلوم شد که آمدن ما به پاکستان از جانب  خانولیحین صحبت مفصل با  

و    هنشده بلکه کنسولگری افغانی وی را از آمدن ما باخبر ساخت  وی سازماندهی

ما نیز کنسولگری را در جریان نگذاشته بودیم، بلکه آنها از   که به خیر بیایند. هگفت
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کانال مربوط خویش در مورد مطلع شده بودند. در همین مورد از مسئول حزب 

اطلاع   ANP  از طریقکه    کمونیست، سید مختار باچا سوال نمودم؛ او نیز گفت

 یافته است. 

چند سال بعد در بارۀ دوباره پس رفتن ما به پاکستان از فدا یونس شارژدافیر آنوقت 

من   طرف  از  شما  برگشت  که  گفت  وی  و  کردم  سوال  نیز  کابل  در  پاکستان 

 سازماندهی نشده بوده بلکه درمورد برایم از اسلام آباد اطلاع داده شده بود.  

صاحب در محضر انور زیب در مورد از من سوال کرد و من گفتم  مدتی بعد اجمل  

آن فیصله از جانب شما و افراسیاب صورت گرفته بود و من در مسکو بودم. پس  

که کدام شخص و منبع   داندمی افراسیاب است. او    داندمی   یگانه کسی که در مورد

 این برگشت را سازماندهی کرده بود؟

هر   پیشاور،  به  ما  رسیدن  ایالتیبا  عامل  مجلس  )  سه عضویت  پی  ان  نشنل ای 

را حاصل کردیم و در اولین جلسه فرصت صحبت برای ما داده    عوامی پارتی(

آن شد. طبق معمول اجمل صاحب از تعریف و تمجید آغاز کرد و به همان سیاق  

گفت. زمانی که نوبت برای من رسید   خود راختم کرد. افراسیاب نیز مطالب    را

انجام    خود رادر مورد افغانستان وظایف    ANP  فغانستان کهدر باره ااین سخن من  

به   مورد  در  امور  همه  و  داشتهمحدود    خانولینداده  طبع    نگه  باب  است؛  شده 

واقع نشد و متعاقب آن برعلیه من بدبینی ایجاد شد. در مورد اینکه ضرور   خانولی

 اهم داد.  بود تا چنین موضعگیری نمایم؛ طور جداگانه توضیحات خو

های از طرف اعضای حزب سازمان داده ها و نشستدر مناطق مختلف، دعوت

 شد و ما در آن شرکت کردیم. 

های نامهآن  هایسیاست، برعلیه اقدامات ضد افغانی پاکستان و خانولیمن از نام 

آیت متحد،  ملل  عنوان سرمنشی  به  رئیس  متعددی  بوش  ایران،  رهبر  خمینی  الله 

دوجمهور   و  حزب  رهبر  و  چین  رهبر  هند،  صدراعظم  شوروی  امریکا،  لت 

ی بزرگی برپا کرد و گرباچف نامۀ مفصلی به عنوان  گرباچف نوشتم که هنگامه

نام    خانولی و  وقار  ارتقای  سبب  نامه  این  و  اخبار  خانولیفرستاد  و   های شد 

ن اهمیت های زیادی برآن نوشتند و مطبوعات خارجی نیز برای آپاکستانی تبصره

 قایل شدند. 
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اقدام دیگر من نوشتن شعارها بر دیوارها، برضد حکومت جلا وطن مجاهدین در  

سازماندهی نمودم. و بعضی مطالبی دیگر   آن را پیشاور بود که توسط بعضی افراد  

 را نیز چاپ و توزیع کردم.  

با آمادگی برای کنفرانس نیروهای مترقی و چپ در سوات    زمانهم این اقدامات  

بود؛ اجمل صاحب خواستار نظر من درباره شد. من برایش گفتم که در آن کنفرانس  

نباید اشتراک کرد و من نیز نخواهم رفت. من احساس کرده بودم که افراسیاب در 

شکستن   و   APNصدد  شدم  پاسپورت  تهیه  صدد  در  جهت  همین  به  و    است 

عادی روید پاسپورت  در  زیرا  گرفت.  برایم  را  هندوستان  به  رفتن  اجازه  ادخان 

   امکان رفتن به هندوستان نبود.

با اخذ ویزه از طریق هند به کابل رفتم. ذکر این نکته ضرور   1989در ماه اپریل 

بعد از شانزده سال به وطن خویش رفته بودیم    تقریبا  است که من و اجمل صاحب  

از پیران، فوت و   .شدمیور دیگرگون معلوم  و برای من همه ام شماری زیادی 

همسالانم به سن پیری رسیده بودند و میدان در اختیار جوانان بود. برای من سازش 

و همانند آن بود که درختی را از وسط قطع و    شدمیبا این تغییرات دشوار معلوم  

ها دوباره باهم وصل سازیم. من تا حال با چنین دشواری  آن راباردیگر بخواهیم  

نزدیک    هستم.مواجه   بسیار  اقارب  از  شماری  بیابم.    توانمنمیبا  مشترک  زبان 

خواهند گفت که من تغییر کرده ام و این سخن طبعی است؛ اما آنها    بسیاری چنین

 . توانندمین مشکل مرا درک کرده 

به پاکستان، همه چیز از خانه، همسایه،   بدبختی بزرگ من این است که با آمدن

و ویرانی کابل و افغانستان   1992رگون شده اند. بعد از سال  ولس همه دیگ   قریه و

قرار   آنها آشنا شده بودم نیز پراگنده شدند و من در خلا  که با  هاافغان آن نسلی از  

 ویران شد.  نیز گرفتم، به عبارۀ دیگر، یک جهان برایم ختم و دیگری آن

ا یکجا شدم. در  یش با اولادهخانۀ خو  به هر صورت به کابل رسیدم و دوباره در

تغییراتی زیادی رونما شده بود؛ برداشت جهانیان چنان   ،رفتن و آمدن من  فاصلۀ

مقابل  در  را  مقاومت  توانمندی  کابل  حکومت  شوروی،  قوای  خروج  با  که  بود 

  غلط ثابت شد، بلکه  نه تنهامجاهدین نخواهد داشت. در عمل همۀ این برداشت ها  

 که تحت رهبری مستقیم جنرال حمیدگلآباد  جلالجهادی بر    هایتنظیممشترک    حملۀ
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تصرف آن شهر و انتقال دادن حکومت موقت به آن و سپس حمله بر    به منظور 

 کابل بود با شکست سختی انجامید. 

وم پرست  وفایی رهبران قاین حوادث سبب مغرور شدن نجیب گردید و برعلاوه بی

و در آخر بی   با آنها شده بود  زیاد مالی و سیاسیهای  کمکدر کابل و کویته، که  

 ت شود.  نیز بی تفاو نجیب در مورد من عامل آن شد که وفایی آنها با افغانستان،

مغرور شده بوده    نه تنهامن پنج ماه منتظر ماندم، اما موصوف مرا نپذیرفت. داکتر  

ها از جانب  شده بود.ایجاد این شک  مدر مورد من از جانب کسانی مشکوک ه  بلکه

 صورت گرفت که با استخبارات روابط داشتند. کسانی 

در مورد من بی تفاوت شده بود بلکه برعلیه  نه تنهاها دانستم که داکتر صاحب  بعد

  لایق صاحب نیز تحریک گردیده و برخلاف همۀ خانوادۀ ما قرار داشت. طی مدت 

  من از موقعیت قبلی فرو افتادم و محلی جدیدی نیز نیافتم. این چند ماه،

دری در قریه، دو  در منزل پ  . قریه را نیز دیدم،کردممیانواده خویش چه باید  با خ

فامیل با  خویش  برادرم  و  زیستمیهای  نبود  بودوباش  کافی  جای  ما  برای  و  ند 

. پول نداشتم اما در کابل صاحب ام با زندگی در قریه عادت نداشتبرعلاوه خانواده  

  یآرام  نسبتا  زندگی  در نزدیکی پدر و مادر خویش  خانۀ بودم که اطفال و خانمم  

اگر چه خطرات راکت زیاد بود و هر روز پیر و جوان و زنان اطفال را    داشتند.

در بلاکی موقعیت داشت که رهبران حزبی   نیز  آپارتمان محل زیست ما  کشت.می

 ند و هدف اساسی برای حملۀ راکتی مجاهدین بود.ت زیسمیو دولتی 

ادامه داشت در اواخر حکومت  و    پرتاب راکت از دوران کارمل تا زمان نجیب 

اندازه شد. داکتر نجیب در جوار  حد ومیر بی ها زیاد و مرگ ونجیب شمار راکت

بالای آن   های از ریگ و برکه در اطراف آن بوجی  کردمیارگ در قصر زندگی 

قصر    بودند.  هاداراطفال وی در داخل خانه و خارج آن پهره  ها گذاشته شده بود.یرتا

 نه بود بلکه یک موضع جنگی بود

*2* 

دهلی رفتیم.    رفتن به قریه،  به منظور  ما )خانم و دو دخترم(  1989در ماه اگست  

دیدن    در  مدتی را نیز  از شمله  نمودیم و  آگره سپری  در  دهلی و چند روزی را 
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کردیم. شمله زیاد مورد علاقه اولادهایم قرار گرفت، برای اینکه نسبتا  ارزانی بود  

شمله به لاهور و سپس به اسلام آباد آمدیم و سپس    و کرایه هوتل نیز مناسب بود. از

  .به قریه رسیدیم

منزل   نکهیشد واز ا  یخانواده واقارب سپر ید اعضارفت وآم ها وه دعوتب یمدت

 یزندگ  ۀعادت نداشتند، ادام  هیدر قر  یاطفالم با زندگ  چهار اطاق بود و  یما دارا

 بودم. زی اولادها ن  میتعل  مکتب و  شیدر تشو گریدشوار بود و از طرف د

دارای منزل سرکاری بود، اقامت    خان کهبه پیشاور کوچیدیم و با برادرم زیارت  

و مدتی را در آنجا سپری کردیم. تلاش داشتیم تا منزلی با کرایه ارزان پیدا نمایم. 

کلدار برایم داد. منزل   1400بعد از مدتی کسی در حیات آباد منزلی را با کرایه  

مجاهدین را که با   اما زمانی که خانمم آمد و  پاک کردیم.  آن رابسیار کثیف بود و

از کوچیدن بدانجا    شد و  انند، دید؛ هراسزیستمیهای کلان در همسایگی ما  ریش

 خودداری کرد.  

لایق صاحب ستونی از حاکمیت او بود؛ مجاهدین   حکومت نجیب هنوز سر قدرت و

ل را ترک نمودیم  برخلاف ما به هرنوع اقدامی دست بزنند. لذا آن منز توانستندمی

روپیه در جوار سرک عمومی   2800مراتب نامساعدتر با کرایه ه و به آپارتمان ب

 در یونیورستی رود رفتیم.  

ما همسایگی  در  افغانی  قنسولگری  سوم  سکرتر  سپس   29زیست می  الیاسی  و 

سکر که  بودضیاءالحق  اول  یا  و  دوم  در  تر  را  دخترم  دو  آمد.  آنجا  مکتب    نیز 

یونیورستی تاون شامل نمودم، تا این وقت پسرم سپین تولد نشده بود. در این آپارتمان  

زیستم اما کیفیتی در زندگی نبود    نیز با مشکلاتی زیادی مواجه بودم و مدتی در آن

 و پول نداشتم. 

یس ادارات اطلاعاتی چهار ساعت تحت تعقیب جواس  بعد از آمدن از کابل، بیست و

به فکرم یکبار   ند.دادمی  م، جواسیس مرا به یکدیگر حوالهرفتمیبودم و هرجایی که  

پیش یکی از اقارب نزدیک رفته بودم و رد پل من از نزد آنها گم شده بود؛ آنها به  

ولی باغ و سایر محلات در مورد اطلاع داده بودند. زمانی که    قریه، معبر اتک و

م، رفتمیشدم؛ آنها در مورد از من گیله کردند. بعد از آن هر جای که    دوباره پیدا

ر تحت تعقیب  . در آن روزها نمایندگی هندوستان بسیاگذاشتممی آنها را در جریان  
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محدودیت و  داشت  ویزه  قرار  من  که  زمانی  اما  بود،  زیاد  دیدن   گرفتممیها  با 

 . دکردنمیشناختند و بیشتر سوال نپاسپورت، مرا می

*3* 

آمدن    افشا  ضیاءالحق  با  بود. موصوف  خاد  به  وابسته  هم  او  کرد،  تغییر  وضع 

هجده میلیون دالر بود که    شدمیساخت مبلغی که از کابل برای ولی باغ فرستاده  

به ولی    آن راالیاسی    و  شدمیوقتا  فوقتا  توسط عبدالخالق از راه دهلی انتقال داده  

و یکبار توسط اعظم خان نیز انتقال داده شده بود. این پول مثل اینکه   رسانیدمیباغ  

خیل،  خان ذخه  های قبایلی از جمله ملک نادرر چاهی پرتاب شده باشد، برای ملکد

میاشاه جهان، خلیفه عبدالطیف و امیر نیازعلی خان )پس از مرگ او برای پسرش( 

را در میر علی )وزیرستان شمالی(    . آنها تنها دو جرگه نه بلکه دو جلسهشدمیداده  

سازمان )خیبر(  لوارگی  جرگه و  این  اصلی  هدف  کردند.  راه دهی  گشایش  باید  ها 

در مورد باز    . مگر در جرگهبودمیحفاظت آن توسط قبایل    وآباد  جلال تورخم ـ  

ها سروصداهای را بلند کردند وگفتند که ه هیچ ذکری بعمل نه آمد. این ملک شدن را

میل شده است. این   تنها یکصد وپنجاه هزار دالر رسیده و متباقی حیف وبرای ما  

معامله همانند آن بود که برای پشک صلاحیت توزیع گوشت داده شده باشد؛ زیرا  

در رابطه با مصالحۀ ملی، برای اعظم   هاافغانصلاحیت کار با آنها و شماری از  

 خان داده شده بود.  

بین    کابلاعتمادی  بیکه نتیجۀ آن    ا راه انداختضیاءالحق در مورد سروصداهای ر

  30های قبایلی شد.ه تمویل کنندۀ اصلی بودند با اضافه ملک ک هاروسکابل و 

که  زمانی  و  شد  نیز خراب  باغ  ولی  و  کابل  روابط  این  از  اتحاد   ANP  بعد  به 

دست را یکی  نوازشریف  پیوست و با  ها  اجنسیجمهوری اسلامی ساخته شده توسط  

بیشتر شد. چنانچه  اعتمادی  بینمود،   دفن    خانولیکابل  اشتراک در مراسم  حین 

داکتر نجیب الله با  تا  از    راجیو گاندی بسیار تلاش کرد  اما  در هند ملاقات نماید 

اول نوازشریف به حیث   ۀطرف او رد شد. همچنان زمانی که اجمل ختک در دور

کرد تا ویزه کابل را اخذ نماید اما از    به مسکو سفر نمود؛ کوشش  ANP  رئیس

  طرف محترم نجیب الله برایش ویزه داده نشد.

فیس مکتب    توان دادن کرایه و  ما در مضیقه قرار داشتیم، پول خلاص شده بود و
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فامیل را دوباره به کابل بردم. آنجا نسبت    1990اطفال را نداشتم و لذا ماه جنوری  

. من به زودی به  بودمیگاهی هم مسدود    گاهی فعال وراکت باران شهر، مکاتب  

 . پیشاور برگشتم

بسیار پشیمان شدم این بود که اجمل صاحب   بعدا  را که مرتکب و    ییگانه اشتباه

نزد    خویش را ی شخصی  هایادداشت های  حین برگشت نخست، بکس حاوی کتابچه

آن ایم سپرد تا  بر  آن را  رؤف تنیوال گذاشته بود و موصوف حین رفتن به جرمنی

ی جنبش ما بود و من هایادداشتحب برسانم. این بکس حاوی  برای اجمل صا  را

و برای آن شخص ناسپاس نمی سپردم؛ اما اخلاقم اجازه   مبردمیبه منزل    آن راباید  

 نداد و آن امانت را تسلیم وی کردم.

از   در یکی  این است که رؤف تنیوال دروغ شاخداری گفته و  ویب جای تعجب 

های افغانی نگاشته است که بکس حاوی یادداشت ها را خودش به خواهرزادۀ  سایت

 اجمل سپرده است.

*4* 

رهبران   آنها    ANPبرخورد  و  بود  خصمانه  من  با  با  که  بودند  کسانی  به  مایل 

  درج بود.ها اجنسیها روابط داشتند واسم من در لیست سیاه اجنسی

گاهی در منزل و گاهی هم در دفتر قبلی   کابل رفتم.دوباره    1990در ماه اگست  

م. تکلیف کمر برایم پیدا شد و از سفارت هند تقاضای ویزه  بودمیکمیسیون قبایل  

اد تا در شفاخانه قوای مسلح  نمودم و نمبیار سفیر هند گفت که من تلکس خواهم د

هلی رفتم؛  به د  1991تداوی ام مساعد گردد. اما زمانی که در آخر جنوری    زمینۀ

زمینه    هاافغانتنها برای شماری    لبر اساس پروتوکو  در شفاخانه برایم گفتند که ما

 و چون خودت پاکستانی هستی، جواب رد داده شد.   کنیممی تداوی را فراهم 

گان هندی و کارمندان پیشاور آمدم. از برخورد نماینده  در ماه فبروری دوباره به

با وجود آن همه روابطی که با آنها داشتم، چنان بی   سفارت بسیار آزرده شدم، زیرا

مهری با من نمودند. در دفاع از داکتر نجیب نیز بعد از ختم حکومتش قرار نگرفتند. 

صراحت داده شده است    در کتابی نشر شده از جانب فدا یونس در مورد افغانستان

سیاسی   پناهندگی  دادن  از  متحد  ملل  نمایندگان  محضر  در  چگونه  نجیب  که  به 

اما پاکستان وی را دعوت نمود که به اینجا بیاید. البته نجیب از   خودداری کردند
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 بپذیرد.  ستتواننمیلحاظ سیاسی این تقاضای پاکستان را 

ویران    گوشه نمودم، آنها مصروف ساختن و  خود رااز جنجال های حزب کمونیست  

میل بین   و حیف و  کردندمیها بودند و یکی بر دیگر اتهاماتی وارد  کردن گروه

یا وسایل    ذریعۀ آن  آمده بود  شان ادامه داشت. سلاح و پولی که بنام حزب کمونیست 

خریداری شد و یا هم در تجارت ندیم خالد، پسر سیف خالد به دوران انداخته شده  

در تصرف آن در رقابت بودند.  بود و افراسیاب، سید مختار، اسد، شفیق و دیگران  

مورد حیف و میل    آمدمیکه    یمن کابل را نیز دیدم، در آنجا نیز احساس کردم اموال

. همراهی با چنین اشخاص برایم کشیدندمیو از تن یکدیگر لباس را  گرفت  میقرار  

 مطلوب نبود. 

. شدمیل حیف و می آمدمی اموالی که  من کابل را نیز دیدم، آنجا نیز احساس کردم 

عادی بسازم و چنین نیز شد و    خانولیبا    خویش رافیصله کردم تا مناسبات    لذا

 رفتنم باردیگر به ولی باغ شروع گردید.  

*5* 

قوت   برداشت  نیدوباره کابل رفتم. در کابل ا   یدهل  قیاز طر  1991  یماه م  در

 داکردنیحفاظت جان و پ   یو تنها برا  استگرفته بود که انقلاب تکه و پارچه شده  

 ز ین  یحزب  ی. رفقاگرفتمیتلاش صورت    ندهیحزب در حکومت آ  یبرا  ییپا  ییجا

ز بودند  کرده  رشوت  گرفتن  به  ح   یدار  هیسرما  رایشروع  و   التدر  بود  آمدن 

 بودند. میتلاش سه نیدر ا زین  یشورو نیمشاور

که توسط آن   کردمیپرواز    KGBمربوط به    یمعمولریغ  ارهیط   کیافغانستان    به

 نیتابع قوان   ارهیط  نی. اشدمیانتقال داده    یپول چاپ شده و پست مخصوص شورو

توسط   یتاجر جاج  کیبا    ینبود. من و خسر بره ام فضل الحق غرز  شنیگریام

. در آنجا مهمان می مسکو رفت  ،یو بدون مهر خروج  یشورو  زهیبدون و  ارهیط  نیا

   .ساختندجابجا ما را   حزب یمرکز  و در هوتل معتبر و میدش یدوستان شورو

  ریم یدوست من ولاد  نکهیدو واقعه در مسکو اتفاق افتاد که قابل ذکر است: نخست ا 

مشاور    ثیو در دهه هشتاد در کابل به ح  استادم بود  1972که در سال    موفیآرت

رابط  کردمی  فهیوظ  یفایا او  با  داشتم  ۀو  د  ،دوامدار  ح  آمد.  دنمیبه    ن یموصوف 
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که در اطاق هوتل   ساخت  کیرا با من شر  یموترش، سخنان  ۀعیذر  گردش در شهر

 مطرح سازد. آن را ستتواننمی یگرید یمحل ایو 

گفت که بخش    میبود. موصوف برا  نم  فکر  او معلوم کردن نظر و  یاصل  زهیانگ 

کمون  یاعضا  یادیز س  ستیحزب  و    استیاز  اند  ناراض   خواهندمیگرباچف 

آرتدگیر  صورت  یراتییتغ علن  موفی.  آنها   یبصورت  که  ساخت  مطرح  من  با 

. ؟گرباچف را از صحنه دور سازند و نظرم را در مورد خواستار شد  خواهندمی

د  و اعتما  تواندمین شده    ا یاحاتحادشوروی    یقبل  ژیگفتم که وقار و پرست   شیمن برا

  31را از دست داده است. ایدن یمترق یروهاین

 خیگنر  ،المللیبینمهماندار ما از شعبه روابط    دوست من و  بود که  نیا  یدوم  مطلب

اما امروز   32، کنیممیبه کابل اعزام    گفت که ما کارمل صاحب را  میبرا  کوفیپول

را راه   یباز چه باز  کوفیکول  قیشد. من با خنده گفتم که رف  جادیدر پرواز مانع ا

 ش یبرا  شخصا    بینج  م، یانداخته انه    ما راه  ا ر  یکه باز  گفت  م یاو برا  د؟ یانداخته ا

باز از کارمل صاحب    خواهندمیآنها    دیکه شا  دمی تلفون کرده است. مگر من فهم

تلفون و خواستار آمدنش به یبرا  بیسخن راست بود که نج   نیاستفاده ببرند. ا ش 

 بود. شده کابل 

  که ها  شورویو  ها  امریکاییمشترک    ئتیه  کیکارمل صاحب،    تیزمان حاکم  در

  ی اکادم  سیرئ   ثیبه ح   قی لا  مانی نفر بود، به کابل آمده بود و سل  17ـ    16شامل  

آن افغانستان مهماندار  ا  هاعلوم  انقلاب ثور و    ی ئتیه  نیاول  نیبود.  از  بود که بعد 

  ئتیه   سیآمده بود. رئ  نستانبه افغا  یشورو  یبصورت مشخص بعد از آمدن قوا

صلح"   یبراالمللی بین"مرکز  استیبود که سمت ر Robert White با  ییکایامر

. در  کردمی   یرا همراه  یو  زین  Mattison  آن مرکز  یویاجرائ  ریرا داشت. مد

بود که در زمان    ماکوفیپر  یفگنیعلوم انکشور    یاکادم   سیرئ   یشورو  ئتیراس ه

  ی هند  ستیژورنال  کیآنها    یهانشست  انیصدراعظم آن کشور شد. در جر  لسنی

ما راپور داد    یبرا  بعدا  که موصوف    کردمیاشتراک    زین  نیراجندر سر  دوست ما

آنگاه مورد   یسخنان و  نیاما ا  ؛کنندمی  ینی حتما  از افغانستان عقب نشها  شورویکه  

 .قرار نگرفت یقبول کس

حزب  Mattisonبا    من هوتل  ر  اثنا  ید  چا  یدر  شدم.    ی صرف  آشنا  صبح 

  ی بودند. موصوف از من در مورد افغانستان سوالات  یباو  زین   یگرید  یهاییکایامر
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سبب   ۀمن به اندازهای  جوابآن معلومات خواست.    ۀنمود و در مورد حل معضل

ما    یپهلو  زیم  رکلارک را که د  کی بنام د  یگرید  ییکایشد که امر  یو  یخوشحال

کلارک گفت که ما در مورد قطع ارسال  کید ما دعوت کرد. زیقرار داشت، به م

و    رودمی  نگرادیگفت که عصر به لن  سنی. ماتمیکرده ا  صلهیف  نیاسلحه به مجاهد

  یی کایعساکر امر  هاینااستخو  یتا در مورد جستجو  کندمیپرواز    یسپس به هانو

  رفته و با Savoyعلاوه کرد که من به هوتل   ی. ودیمذاکره نما  یتنامیبا مقامات و 

گفتم که من شخص منفرد هستم و با حزب    شی. من برامیکلارک ملاقات نما  کید

ندارم. موصوف گفت که سخنان خودت دلچسپ است. من با   یروابط  یو حکومت

 ملاقات گذاشتم. ۀکلارک وعد کید

رفتن   ۀکه آماد زین  سنیرفتم، مات یکاف دنیعصر همان روز به محل نوش که یزمان

  کوف یپول  ،وقت با مهماندار من  نیآمد. در ا  یکاف  دنیبود، غرض نوش  نگرادیبه لن

  ر ییتغ  سنیمات  ۀهستم. لهج  ق ین داماد لاگفت که م  ش یو موصوف برا  نمود  صحبت

شخص نرم و معتدل    قیلا   هک  م یسفر به کابل ما احساس کرد  نینمود و گفت که ح

گفت که اصلا  عامل  میبرا یرفتم؛ صبغت الله مجدد شاور یکه به پ یاست؛ اما زمان

کردن آن و پخش    هیو ترب  ی ستیکمون  اتیبا نظر  بی آشنا ساختن نج  سم، یآوردن کمون

  د یهم با  قیلا  ،رودمیبه هندوستان    بی است. پس اگر نج  قیلا   مانیسل  یالوژیدیا  نیا

فیصله   به هندوستان در بالاها  بیکه موضوع رفتن نج   دمیجا فهم  نیا  ازبا او برود.  

 شده است. 

کلارک   کیبا د  دینمودم که با  یادآوری  کوفیبار به مهماندار خود پول  نیچند  من

طرفدار کارمل   ادیـ ز  ب یدر مقابل نج  ینکرد. و  یی اما موصوف بدان اعتنا  نم،ی بب

  ک یمن با د  داری. ددانستمی  ب یجز گروپ نج   قی به ارتباط لا  زیمرا ن  دیبود و شا 

 کلارک صورت نگرفت. 

کردن پول    دایبود. مردم در تلاش پ  انیدر جر  یبزرگ نظمی  بیاتحادشوروی    در

شده توسط دست،    آوری  تن پنبه جمع  صد  چند  شیگفت که برا  میراب  کوف یبودند. پول 

پسر عبدالخالق خان تلفون کردم، اما    بیاورنگ ز  یبرا  ی. من در کراچمینما  دایپ

در آن وقت در مسکو امکان   ،بودمیپول نقد    بت یبدست نه آمد. هرگاه در ج   جهینت

 گری. چند روز دم یبود و تجربه هم نداشت یما خال یهابی موجود بود. اما ج زیهرچ

. ماه جون و کابل در حال  میکابل آمده  پس ب  جهیو بدون نت   یدر آنجا سپر  زیرا ن
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  بود. دنیشار

 یمر یهابلوچ   ۀمعضل

تک تک نموده  را    شماریبی  یهاو دروازه  بود  خراب  یرحمکان  رهزاریم  روزگار

اورا   زیصاحب ن  یعقوبی  تی امن ر یبود، وز رفتهیاورا نپذ ب یجمهور نج س یبود؛ رئ

بود.   افتهیراه حل مشکل را ن  زیسرحدات ن   ریاجازه ملاقات نداده بود. سرجنگ، وز

من    یمناسب نبود لذا همدرد  زیروزگار من ن. چون  با من درد دل کرد  یسرانجام و

 کرد که:   تیحکا میرا جلب کرد. او برا

  ی براها  کمک  یک سالبه    کینزد  شتند وقرار دا  قهیباشندگان کمپ هلمند در مض»

 ربخشیرا از دست داده بود(. من نزد خ خود یبود )حکومت توان مال دهیشان نرس

در   ب یرفتم و گفتم بهتر است شخصا  بدانجا رفته و مردم را آرام سازد. نج  یمر

افراد مربوط   نیهمه را در ب  یرا قرار داد؛ اما وها  کمکپول و    ربخشیخ  اریاخت

  33نداد.  یزیچ چی ما ه  یکرد و برا عیبه خود توز

برا  یزمان در مورد  و  تیبخش شکاریخ  یکه  منزلم    یکردم،  به  را  افراد مسلح 

به زور گرفته بودم، از نزدم    ی پاکستان  انیرا که من از نظام   ۀفرستاد و تمام اسلح

هم کشته    یک یو    یزخم   کنفری  وهم صورت گرفت    یزد و خورد  انیگرفت. در جر

و   ام  کرده  افغان مراجعه  نزد حکومت    رتیغ  مسأله  ،سلاح  مسألهشد. حال من 

که دولت افغانستان داده است،    ستمین  ۀاست. من خواستار استرداد آن اسلح ها  بلوچ

به   ی هستم که در جنگ از نزد عساکر پاکستان  هسلحابلکه خواستار مسترد شدن آن  

به زور خواهم گرفت؛    آن را  ،حه من مسترد نشوداسل  هرگاهگرفته بودم.    مت یغن

.  دیننما  یبخش جانبدارریطرف بماند و از خیبشرط آنکه دولت افغانستان در مورد ب

 « حکومت افغان انتقال شود. یمطلب برا نیکه ا خواهممیمن 

ها  بلوچ  علاوه کردم که هرگاه خون  صاحب بازگو و  قیلا  یمطالب فوق را برا  تمام

  از موضوعافغانستان خواهد بود و    یبرا  یبزرگ  یبدنام  نیا  زد،یافغانستان بردر  

 آگاه گردد.   بی نج دیبا

همه مشکوک بود.   یبالا  یادامه داشت و و  ب یساختن نج  دیزمان حالت تجر  نیدر ا

  ی بود. ومانده  باقی شیبرا یاندک  یهمه دوستان را از خود دور ساخته و تنها شمار
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موصوف از ملاقات با آن   فرستاد و  یمر  ربخشی د نواب خخاد را نز  سیاول رئ

سپس    یخوددار وظ  قوماندانکرد،  درباره  را  اردو  نواب   ،داد  فهیقول  اما 

داشته باشد. سرانجام مجبور شد که   داریخود د  سطح  با افراد کمتر از  خواستمین

 .دیهردو را رفع نما  نیکه به هلمند رفته و اختلافات ب  دیصاحب خواهش نما   قیاز لا

م  قیلا هلمند،  به  رفتن  از  قبل  برا  رهزاریصاحب  و  احضار  ما    شیرا  که  گفت 

  یتابع او هست  قوماندان   کی  زیو خودت ن  شناسیممی  تیرسمه  را ب  یمر  ربخشیخ

 . یری را بپذ تی واقع نیا دیخودت با و

کرده ام،  ربخشیرا به امر خ شماریبی یهاجنگدر جواب گفت که من   رهزاریم

  ی و حالا هم همان موقف را دارد و حاضر هستم از و  درهبر من بو  زین  قبلا  او  

 یپاکستان  یهستم که از نزد قوا  یمعذرت بخواهم. البته خواستار مسترد شدن سلاح

ز ام.  ما  رایگرفته  نزد  خواست ها  بلوچ  در  دارند.  همگون  ارزش  اسلحه  و  زن 

  م یرفت  دبه هلمن  ارهیط  ۀعیصاحب با آن توافق کرد. ما ذر  قیبرحق بود و لا  رهزاریم

 .کردمیدر ارتفاع کم پرواز  ارهیط نگری ست دینسبت تهد و

  ۀ در معضل  یشاوریوساطت پشتون پ رای. زدمیرا شخصا  ند ربخشیهلمند من خ در

از  ها  بلوچ مذاکرات  تمام  لذا  نبود.  صاحب  نواب  طبع  لا باب  صاحب    قیجانب 

لا   بردهشیپ بس  قیشد.  و  اریصاحب  بود  زده  ا  چنه  برا  ن یهضم  نواب   یمطلب 

بود. او به    ردشوا  د یدر سطح همگون صحبت نما  لهیقب  یفرد عاد  کیصاحب که با  

م  یمتیق  چیه نبود  بپذ  رهزاریحاضر  فردیرا  سرانجام  طرفداران    صلهی.  که  شد 

د خانواده بود از کمپ نواب به کمپ  هشتصهفت ـ  که در حدود    یاناربج  رهزاریم

بروند. و  قندهار  بود  تکر  بجارانی  در تصرف  قبل  از  قندهار  کمپ    سیرئ  کمپ 

 ربخشیمخالف خ  دیگران که و  یخان مر رمحمدیخان بود و بهرام خان، ش عقوبی

دوباره    ی مر  رویدر آنوقت شدقیق به یاد ندارم که  .  کردند می  ییروابودند؛ برآن حکم

 قرار داشت.  یتحت تداو به هندوستان رفته و  برگشته و یا

و  نیبهای  راهتمام   مجاهد  هلمند  تسلط  تحت  مخالف  نیقندهار  از  همه  که   ن یبود 

 بودند. یمر یهابلوچسرسخت 

 ریسا   انتقال داده شوند و  ارهیها و اطفال آنها توسط طشد تا رهبران، خانم  صلهیف

 ۀعی . معتبرها ذرندیبه کندهار کوچ نما   ادهیپ  یپا  شیخو  یدهابجاران با بزها و گوسفن
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قصه کرد   میبرا رهزاری. بعدها م میما به کابل آمد . چند پرواز به قندهار منتقل شدند

، اسلحه آنها  مورد غارت واقع شدند  نیراه توسط مجاهد  ولدر ط  یادیز  یکه شمار

آنها نبود و    یبرا  ی محل مناسب  زی. در قندهار ندندی قتل رسه  هم ب  یو شمار  غصب

در طول    زین   نباری برگشت نمودند و ا  شیبه مناطق خو   یشانیو پر  یدر حالت خوار

اخذ    نیزور توسط مجاهده  شان ب  یهاچپاول قرار گرفته، سلاح  راه مورد چور و

  شد.

گفتم که   شیو از من خواستار مشوره شد. من برا  بودو مأیوس    قهر  اریبس  رهزاریم

 ی کلان است که من در تمام دوران جوان  یننگ یب  نیگفت که ا  یپاکستان برود. و

.  یندار  یگریام و حال دوباره آنجا بروم. من گفتم چاره د  دهیپاکستان جنگ   هیبرعل

ه  ندارد و برعلاو   دوجو  ییجا  تیبرا  ،یمر  ربخشیخ  تیدر افغانستان در موجود

  هیچ گونه عملا  با خودت    و  نمایدمیزود سقوط    ای  ریافغانستان د  ۀحکومت موجود

و به جنگ    شومیاست پس من به کوه بالا م  نیگفت اگر چن  ی. وتواندمین کمک کرده  

تنها  شی. من برادهممیادامه   به  ا  دنیامکان جنگ   یی گفتم  ندارد و  عمل   نیوجود 

و از آنها طالب کمک    رومیگفت که هند م  میبرا  رهزاریم  ر یاست. در اخ  یخودکش

و با خودت کمک    شناسندمی  به رسمیترا    ربخشیخ  زی. من گفتم که آنها نشومیم

  کی   ث یمن گفتم به ح  خواستار کمک جهت رفتن به هندوستان شد و  ی و  .دکننیمن

 نخواهد شد.  یراض وجههیچپشتون با تو کمک خواهم کرد، اما هندوستان به 

. میرفت  یبه دهل  1991با آنهم ما در دسمبر    .ندارد  یم که هند وفادارباور داشت  من

تن دیگر نیز بود بود. جابجایی این تعداد در هوتل دشوار بود؛  10ـ  8با میرهزار 

 میرهزار پول زیادی نداشت. خانه را طور موقت به کرا گرفتیم. زیرا

نما   رهزاریم اطلاعات  RAW  ندگانیبا   Research andهندوستان    ی]اداره 

Analysis Wing]   ملاقات نمود. من در آن ملاقات نبودم، عاقبت همانگونه شد

 گری دبار  رهزاریکردند و م  یخوددار  به او  ها از دادن کمک یکه من گفته بودم. هند

و   خانولی هم با    ایو    یتاوان گردن من شد و از من تقاضا کرد تا با مقامات پاکستان

 . میت نما اجمل صحب ای

اند و من نیز در حالت بدتر از او قرار  خیربخش  م که آنها نیز حامی  دانستمیمن  

  . ( پاکستان صحبت خواهم کردشنیکم  ییگفتم که با )ها داشتم. لذا
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مشکل این بود که هایی کمیشن زیر مراقبت شدید استخبارات هندوستان قرار داشت.  

شناخت داشتم و زمانی که من برایش تلفون من در هایی کمیشن با شفقت کاکاخیل  

تلفون  ادارات  کردم، چون  از   کرد  و بهانه  دترسی  ،شدمیندی شنیده  هها توسط  و 

 د.  نموملاقات بامن خودداری 

شفقت   باردوش من بودند و مجبور بودم با آنها کمک نمایم. سرانجامها  مری چون  

برایم داد تا با او صحبت نمایم.  را    (ISI  ندهینما  را ) شاید   یانداراب  شماره تلفون

چون پاسپورت من ختم شده  موصوف گفت که نزدش به هایی کمیشن مراجعه کنم.

و مجبور به گرفتن پاسپورت جدید بودم و هایی کمیشنر رفتم و تمام ماجرا را برای  

 و میرهزار را برایش معرفی نمودم.   انبی بی اندارا

ذا برای کسب معلومات بیشتر طور مخفی  اندارابی شناختی دقیقی از من نداشت ل

اندارابی گفت که من از دفتر مرکزی اجازه خواهم   افرادی را به قریه ما فرستاد.

 خواست و شما را در جریان خواهم گذاشت.

جنگیدن به نفعش  خیربخش  من قانع شده بود که با    هایصحبتاساس    میرهزار بر

چند روزی دیگر نیز منتظر ماندم   پرداخت.به مخالفت سیاسی  توان  می  نیست و تنها 

از مدتو سرانجام میرهزار را با رفقایش در حالت انتظار رها و   من تنها   یبعد 

آمدم به پاکستان  رفتن  برای  و  بودند  رفته  هند  به  افغانی  پاسپورت  با  آنها  . چون 

انب برای آنها از ج  بعدا  خبر شدم که  پاکستان، ضرورت به اسناد پاکستانی داشتند.

 .ه بوداجازه برگشت برای شان داده شد هایی کمیشنر پاکستان

بعدا  میرهزار چندبار تلفونی با من صحبت کرد؛ خواستار ملاقات با اجمل بود و  

و نه در مورد   دانستمیاجمل تعلل میکرد. میرهزار نه در مورد سرنوشت خویش  

ش گفتم که من روندۀ  برایم تلفون کرد و من برای  1994سیاست. بار آخر در نومبر  

  .لندن هستم

انتقال داده   یخصوص  ارهیبا خانواده اش توسط ط  ربخشیخ   ب،یسقوط دولت نج   با

کرد. البته   هی، پانزده کرور پول تادهامری  ییجابجا  یبرانوازشریف  شد و حکومت  

هم ها بازیشد و مر  ریسراز  یپسران مر  بیمبلغ محروم و در ج  نیاز ا  رهزاریم

که نام   یمر  کلمۀ  تلفظ  ی است درچک ماندند. ]در زبان پشتو، تفاوت کو  یباق  یمرئ

 غلام است. م[ یبه معن یاست و مرئ بیلهق
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نموده است.    جادیرا ا  شهیام که مل  دهیهمدست حکومت شد و شن  رهزاریم  سرانجام

حمله نمود؛ اما توسط ششصد    یبا دوصد تن از طرفدارانش بر و  ربخشیخ  کباری

م افراد  از  کرن   هزارریتن  توسط  سرانجام  و  شدند  از    یپاکستان  یهالیمحاصره 

 .افتندیمحاصره نجات 

آزادی و حقوق انقلاب، جنگ  ها  بلوچ  و  هاپشتونمصروفیت رهبران    ،بدینگونه 

  اما در نواب باغ و ولی باغ  شوندمیاست و مردمی همانند من و میرهزار قربانی  

 . یابدو زندگی آنها ادامه می های تازه یی می شگفندگل

*1* 

 ،وانیس  نیبراساس گفتار بن   بی . داکتر نجشدمیقضایا با خوشبینی دیده  کابل    در

حل    یطرح ملل متحد برا  اعلان کرد که هرگاه  ،افغانستان  یملل متحد برا  ندهی نما

دربرگ  مسأله عن  ۀ رندیافغانستان  شامل  ساختن   طرف بیصر  احکومت  هموار  و 

آ  یبرا  نهیزم در حکومت  باشد، من  اکنممین  شرکت  ندهیانتخابات  اقدام    کی  نی. 

بود.   از یک طرفنامعقول  را طرفداران    یو  زیرا  بیب  خود  و   هیروحی مورال 

و در    شیخو  نیمخالف  یدر داخل حزب و حکومت برا  گریاز طرف د   و  ساخت

  ۀندی نماتنها    وانیس  نیچنان بنهمفرصت را مساعد ساخت.    نیمجاهد  یبرا  رونیب

در مورد   تیامن  یا شور  میتصم  نامه و  صلهیف  هیچ گونه  ملل متحد بود و  یسرمنش

و  نبود  نامبرده    موجود  داشت؛ کف سرآب  به  سخنان  قبول    شباهت   شدمیهرگاه 

 .  ستتواننمیوارد کرده  یریتأث چیآن هریدر غ ،خوب

  ز ی که همه چ  شدمیصاحب گفته    قیلا  بصورت مشخص از طرف   از کابل و  یمبرا

ناکام   وانی س  نیطرح بن  خواهد بود. اما  یاست و انتقال قدرت هم بشکل عاد  یعاد

 نیهمچنان مجاهد در حزب خودش بغاوت صورت گرفت و  بینج  هیشد. اول برعل

متحد طرح ملل  جز آن بود؛    کی  ANPکه  نوازشریف  آن و حکومت    ندگانی و نما

 .  ندرفتینپذ را

الله    ب یبخور. من به کمک نج  خود را  لیغم فام  و  ا یشد که ب  لفونیاز کابل ت  یمبرا

به    مندیبه کابل رفتم. رسآباد  جلالسرکانو و    قیاز طر  ی ]پسر عمۀ خانمش[مجدد

به خارج    ب یمانع رفتن داکتر نج  ییهوا  دانیدر مکه    ی بودشب  ناهم  کابل مصادف به

. وضع  عجله داشتم ادی. من زپناه ببردمجبور شده بود به دفتر ملل متحد  یشده و و
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 بود.  خویش در غم جان کسرفته و هر نیاز ب تقریبا  خراب بود. حکومت   یبکل

هم خفه بودند. رفتن بدون مشوره او    طرفدارانش هم قهر و  ب،ی نج  پناهندگیاز    پس

کس قرار نگرفته    چیا کردن، مورد پسند هدر کام مرگ ره  خود راو طرفداران  

بس کارمل  بود،   اریبود. طرفداران  رفته  دست  از  شمال  بودند.  و خوشحال  فعال 

را تصرف کرده    ییهوا  دانیدوستم م   یهاو قوت  دهی رس  کاری احمدشاه مسعود به چار

 .کردمی تهدید کننده یرهایف ابی از چهارآس اریحکمت نیبود. گلبد

سوم   و روز  اخذ  زهیاز سفارت هندوستان و  شیخو  لیفام  یعجله برا  اریبه بس  من

فام م  شیخو   لیبا  به  پرواز  م  ییهوا  دانیغرض  در  اما   ییهوا  دانیرفتم. 

 حتی و توانیمنمینمودند که ما کابل را ترک کرده   دیما را اخذ و تهد یهاپاسپورت

  ی سفارت پاکستان زمان.  میپس آمد  ،ندینما  یبود که ما را همانجا بند  نیچن  میتصم

 م. یخطر به سفارتخانه برو دیآگاه شد؛ گفتند در صورت تهد از موضوع که

قرار داشت. لذا ما   دیتحت تهد   زیخسرم ن  یعنیصاحب    قیلا  ۀخانواد  در چنین وضع

  جلساتی   همی. حکومت و حزب حاکم وطن پمیدیکوچ  یگرید  یبه منزل  یمخف  ورط

نشر  ی  هافیصله و    کردمی  ریدا نمانمودمیرا  حاکم  ندگانی .  نما  حزب   ندگانیبا 

 . بودندشمال و جنوب در رفت وآمد  نیمجاهد

وقت   نیبود و در ا  یفیانسان شر  ،ما  میدوست قد  یجنرال عبدالحق علوم  مرحوم

خبر شد    یبود. و  ب یجمهور نج   س یدر کمپ طرفداران کارمل صاحب و خلاف رئ

تاریخو   به م  لیاپر  18  به  ما  با  پاسپورت  ییهوا  دانیشخصا   را   یهارفت و  ما 

آنان گفت  قهر  با  و  کرد  اخذ  دزد  یدوباره  پول  برا  یکه  اند  اجازه   ینموده  شان 

افراد شر  دیدهیم جنازۀ    دفن  مراسم  روز  نی. در هم دیشویمانند ما م  فیو مانع 

به جنازه   علومی  نموده بود و  یخودکش  قبل  شب  که  صاحب  یعقوبی   ،تیامن  ریوز

 انجام داد. خود را ۀفینتوانست اما در مقابل ما وظ دهیاش رس

ام در    اشنهی. خمیام بود  اشنهیخ   و منتظر آمدن خشو و  میدیرس  یما به دهل  لیاپر  18

گرفتم   زه یو یآنها از سفارت جرمن یهردو یمن برامقرر شده بود.  نیسفارت برل

  .میماند یدر دهل یو آنها رخصت شدند. ما چند روز افتمیشان تکت  یو برا

 یو زندگ  میگرفت  ه یکوچک کرا  ۀ آباد خان  اتی. در حمیدیرس هیبه قر  یم  6  به تاریخ

شامل مکتب  رفته بود، آنها  اطفال از دست    درسی  دوسالباوجود که    .میرا آغاز کرد
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 جنگ   شمال و جنوب  نیمجاهد  نیسقوط کرد و ب  بیوقت دولت نج  نیشدند. در ا

 نیمجاهد  ود،ب  تی کفا   ی ناتوان و ب  یداشت. حکومت صبغت الله مجدد  انیجر  دیشد

 کسهیچ یبودند. خانه، عزت و آبرو دهیسبز افغانستان بار نیهمانند ملخ بر سرزم

   مصئون نبود.

باغ    یبه ول  به قبایل و سپس  یلیقبا  طرفداران  یبه کمک بعض  ق یلا  مانیسل  خسرم

و    ع یمانند رف  گرید  یاز رفقا  یگری د  یباغ مهمان بود و شمار  یدر ول  ی. مدتدیرس

و در رفت    ی عاد  زیباغ ن  یجابجا شده بودند. مناسبات من با ولدر آنجا    وطنجار هم

 .وآمد بودم

ترس    یپنهان  یاز مطلب  و  کردمی ما حذر    ۀ حزب بود و از هم  سیصاحب رئ  اجمل

 داشت. 

با حرمت با او برخورد   اریبس خانولیماند و  یباغ باق یدر ول یصاحب مدت قیلا

  ؛ و در حالت مرگ قرار داشت  ضیمر  دا  یبود و شد  ی. خانمش در جرمنکردمی

   هم همانجا رفت. یمجبورا  و

*2* 

اپر  ش یخو  ۀبا خانواد  منزمانی که   مال و   وخانه    ،برآمدممیاز کابل    لیدر ماه 

بسپارد. اما بعد    یشخص قابل اعتماد   یصاحب گذاشتم تا برا  ق یلا  یبرا  را  سامان

همچو ملخ بر افغانستان فرود آمدند. منزل من   نیمجاهد   ب،ی از سقوط حکومت نج

 غصب شد.   مورد چپاول قرار گرفت و زین

الدین برهان دوران  ی،و مطابق قرار قبل یسپر یصبغت الله مجدد ۀماهچهار ۀدور

عبدالخالق خان    سناتور  ۀاه اکتوبر بود و من بعد از جنازبود. م  دهیشروع گرد  یربان

خانه حل نشد و    ۀ معضلکابل رفتم.    کجایو شاه آغا    یوبیآر  میحک   ن،یبا رسول ام

حک  احمدز  حیصر  مباوجود  تلاریوزی  احمدشاه  و    ،نهم  ۀحوز  سیپول  شداخله 

 خلاص سازم.  گراننتوانستم منزل را از چنگ اشغال

خفه    اریمن بس  دنی رفتم که با د  یجنرال عبدالحق علوم  شیبه منزل دوست خو   من

گفتم که من با اشخاص  ش یترا خواهد کشت. من برا یکس د؛یچرا آمده ا شد و گفت

اما خودت محتاط باش تا ترا نکشند. موصوف علاوه کرد که من   ،ممطمئن آماده ا
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بود    یزمان  نی. اتواندمینته  گف  یزیمن چ  یبرا  یهستم و کس  ینظام  ۀفیهنوز در وظ

دوستم و مسعود پهلو به   یهابا قوت  یالیطرفدار کارمل و بر   ی هاکه هنوز قوت

افسوس    یصاحب قرار داشت. جا  یعلوم  ۀتحت ادارپهلو در کابل موجود بود و  

 نیدر ب  ونیکروری م  یراهدر چهاری  بعد از مدت کوتاه  فیشخص شر  نیاست که ا

 شد. هموتر کشت

هاتف اختطاف شده بود و من غرض   میجمهور عبدالرح  سیمعاون رئ  و یا داماد  پسر

و  یابراز همدرد منزل  نج  یبه  که سقوط  گفت  هاتف صاحب  سپس    و  بی رفتم. 

  ل ی هم در آن دخ  وانیس  ننی ملل متحد ب  ندهیبود که نما  ۀسیاو در اصل دس  رآمدنیگ

 بود. 

*3* 

را در جوار    یبود بلکه او علاقمند بود تا اطاق  یعاد  خانولیبا    نه تنهامن    روابط

. کتاب کاکا  ببرم  شیرا پ  یو  یکارها  ۀقرار دهد تا هم  ارمیدر اخت  شیاطاق خو

و    آن کشیده بودمی  چاپ، بلکه زحمتی زیادی بالا  نه تنها  احمد را من قبلا  در کابل

ا  چاپ باردیگر توسط مولانا فضل حنان مالک یونیورستی بک ایجنسی مجدد  آن را

  تا  خواستمی وا نوشته شده بود. خانولی از قلم  ۀمن، مقدم ۀکردم. به عوض مقدم

در اختیارم    ،در منزل او  یزر و هرچتبرایم گفته بود که مو.  سمیرا بنواو  یوگرافیب

منزل و خوراک و لباس پول نداشتم   هیکرا  یم و برابود  لیفام  متکفلاما من  .  است

برعلاوه روزی برای رفتن از ولی    .کردمیباغ دردم را دوا ن  یدر ول  یو مهمان

به عوض   در موتر نشستم؛ حین رسیدن به اسامبله  بی بیباغ به منزل خویش با نسیم  

من اسامبله  بچیم    اینکه هدایت دهد که راننده مرا به منزل برساند، برایم گفت که

که تنها در    سازندمیاز من کاکا احمد  اینها  برو. چنین اندیشیدم که    و خودت  رفتم

 مقابل نان برای آنها کار نمایم و برای اسامبله افرادی دیگری را بفرستند. 

نیز کسب کسب کردم، اما   خویش رامن تلاش کردم و حمایت حلقه    1993در سال  

و اینها برای  نبودم ISI نپذیرفتند. ممکن علت آن این بود که من مطلوب آن را آنها 

ند؛ بلکه طرفدار کسانی بودند که مطلوب اجنسی بود و یا  دادنمیچنین افراد تکت  

 بودند.  و بی زبانی هم عناصری بی ضرر

باغ دلسرد شدم،   ی لذا از ول همگون بود؛ها اجنسیبا  ANPسابقه من معلوم بود و 
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اسمم از لیست  تا هنوز    بیبیهای  کتابو در   بودمقبل اخراج شده ها  مدت  حزباز  

. اما  مینما  دایپ  برای خویش  خواستم ارزش مستقل و آزادلذا    سیاه خارج نشده بود.

 خانولی با    خویش راروابط    نهمهیکرد؛ با وجود ا  تواننمی  زیچ  چیه  یحال  بیبا ج

  34حفظ نمودم. 
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 به لندن و رفت وآمد  مهاجرت 

*1* 

. آن کردمیدراز ن  میدست کمک برا  کس هیچ  و  مسدود شده بود  میرو   هها براه  تمام

به قدرت   دنیبا رس  میرا زمزمه کرده بود  هاآن   یسرودها   شهیکه ما هم  یرهبران

تباه با او  خود را ی که من جوان یاجمل، کس تیمغرور شده بودند. در مورد شخص

 زیآمعمل ندامت  نی آخر  و  نیاول  که  سمیجداگانه خواهم نوشت. هرگاه بنو،  ساختم

 ،نخواهد بود. جناح چپ  زیبا او بود، مبالغه آم  یو دوست  ییمن، آشنا  یسراسر زندگ

 .ساختمیاو را مرفوع  اتیجمع شده بود و ضرور ابیبدور افراس

همه   یاسیس  یبود که بعد از آمدنم از کابل، اقارب، دوستان و رفقا  نیمن ا  یبدبخت

آشنا   ب،یها از داودخان تا داکتر نجدولت  ییکه چون با مقامات بالا  کردندمیفکر  

فرد دوم در حزب   بیآنها قرار داشتم و برعلاوه خسرم بعد از نج   یو مورد مهربان

تبلیغ  برعلاوه    مده ام وآ  یپس با پول هنگفت  بود؛  تیصاحب صلاح  و  و حکومت

داده  یادیپول ز یاس یس های شخصیترهبران و  یکابل برا نکهیدرمورد ا شماری

محروم   هالک بخشی  از آن  یصوف  تواندمیهم داشت؛ پس چگونه    تیاست که واقع

  ن یدر ب  دیبا  زیمن ن  موجود بود که  تصور  نیانزد آنها    بر همین مبنا،شده باشد؟  

 که من با کسی خویشی کرده بودم که نددانست میآنها ن .دالر، طلا و نقره غرق باشم

وی با این خوشحال بود که با غریبی فیشن نماید و با سیاست علاقه افلاطونی و 

  صوفیانه داشت.

کان بزرگ، با ملا  اکثرا  افغانستان    هایحکومتبود که روابط    نیمن ا  گرید  یبدبخت

  و   زانیدوستان وعز  ب،ی حکومت نج  یبود و بعد از سرنگون  هاخان   سردارها و

آنها نان   یبرا  ند توقع داشتند که من مهماندار آنها باشم وآمدمی  شاوریاقارب که به پ 

ها،  بروند که بانک  ینزد کسان  دیکه با   ند دانستمی. آنها ننمی محل اقامت تدارک بب  و

که   را نیز نداشتند  سلاوه این احساو برعند.  بودرا پر کرده    ی آنهاهابیها و جخانه

با   افغانی  تنها ثروت و دارایی من جوانی و تحصیلم بود که هردو را در جامعه

 از دست داده بودم. ی،طرز تفکر قبایل

به انگلستان رفتم. من بر اساس دعوتنامه   1994در دسمبر    دیو ناام  وسیمن مأ  لذا

غرض    آن نواز بنگش، داماد افضل بنگش بود،  سی پشتون که رئالمللی  بینانجمن  
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چند روزی  را گرفتم و به برمنگهم رفتم. هیبرتان ۀزیو اشتراک در جلسۀ سالانۀ آن

و او    لندن رفتم  ،با نواز بودم و سپس به اساس صحبت قبلی با پروفیسور عارف

 مرا به دوست خویش افریدی معرفی کرد.

مدت از  اساس مشورۀ  یبعد  ا  عارف،  به  ملبه  و  داخله    تیداره مهاجرت  وزارت 

و اسناد و پاسپورت پاکستانی    دادم.  یپناهندگ  ستافغان درخوا   ثیحبه  مراجعه و  

خانه و مصرف خرچ و خوراک حواله    هیکرا  میبرا  ی بعد از چندروزرا تسلیم نمودم  

 ی تا برا  توانستمنمیکرده    زیرا ن  اهیشد. در شش ماه اول حق کار را نداشتم و کار س 

 خانه پول بفرستم. 

  ی جمع آور را    یدردناک بود؛ ما پول  اریبس  بیقتل داکتر نج  ۀواقع  1996  سپتمبر  در

اما    ؛میینما   ریپارک دا  جنتیرا در مسجد بزرگ ر  یمرحوم  یتا محفل فاتحه خوان

داده نشد و با    میینما  ریدا  رو یمحفل را در مسجد ه  نیا  می سپس خواست  اجازه  که 

  یورستیونی  یهااز سالون  یک ی در    انجام. سرمیواجه شدمسجد م   نیمخالفت مسئول

داکتر صاحب به    ی شد. خلص مراسم فاتحه خوان  رادیا  هیانیو چند ب  میلندن جمع شد

 .دیبجا نگرد یمطابق اصول اسلام دیطور شا  شد و لیافتضاح تبد کی

و حزب با من، تلاش داشتم تا روابط را   بیبی،  خانولیبرخورد نامناسب    باوجود

  ییهوا  دانیمن در م  آمدمی  خانولیکه    یخاطر زمان  نیبه هم   میبا آنها قطع ننما

 . مرفتمی شوازشیبه پ  ترویه

  م یبرا  یصاحب از جرمن  قی خان فوت کرد؛ من در لندن بودم. لا  یکه غن  یزمان

 مانی با سل  در لندن بود و  زین   خانولیوقت    نی. در ادیآ  یتلفون کرد که به لندن م

در شفاخانه داخل بستر   خانولیکه    ی. زمانمینزدش بخاطر فاتحه رفت  کجای  قیلا

رابطه داشتم اما هر قدر که مهاجرت    ابا آنه  2000و تا سال    مرفتمی  ادتشیبود به ع

  ا  مخصوصو    گردیدمی  شتر یام از رهبران ب  یبه همان اندازه آزردگ  ،شدمی  یطولان

  ی همه، در اخبارها   نینبود. با وجود ا  یدر مقابلم قابل فراموشخان  اعظم    یحرمت  یب

انتقاد   خانولی   نی را نشر کردم که در آن بر معترض  یمطالب  ،  لندن  وزی جنگ و ن

 گرفته بود.  رتصو

*2* 

برادرم  که زیارت خان    شدمی در کمپنی که من کار میکردم، پروژه دیگری آغاز  
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با  از پاکستان برایم تلفون کرد که  بود    در مردان  که در این وقت معاون کمیشنر

به   ویراتا    یدکه پاکستان بیا  ه استموصوف گفت  و صحبت  اعظم خان در مورد من 

 . مبفرست ناس

با آن فامیل    توانستمنمیموقت داده شده بود، اما  در این زمان برایم اجازۀ اقامت  

حق مهاجرت دایمی را حصول کنم.  بیاورم. از طریق وکیل تلاش داشتم تا خود را

های خویش را فسخ  ؛ تمام پروگرامشناختممی بی و هم بابا را  باوجود که من هم بی 

 پاکستان آمدم.و با وصول دعوت به پاکستان و آنهم از جانب اعظم خان هوتی 

زیاد تلاش کردم تا اعظم خان را پیدا نمایم؛ اما موفق با گرفتن تماس با موصوف  

پنهان می ساخت. اعظم خان همان شخصی بود زمانی   خود رانشدم و موصوف  

آب تلخ را در اختیارش    به شمولآمد ما همه امکانات  آباد به کابل می که از جلال 

های  روابطی داشتیم به مناسبت  که با آنها   های خارجیسفارت  آن راالبته    گذاشتیم.می

 .ندآوردبرای ما میگوناگون 

بود و در صوبه نیز ای پی ان با مسلم لیگ ف  نوازشریدر مرکز با    خان کهاعظم  

مرا نپذیرفت، بلکه برادرم را نیز از   نه تنهانوازشریف در حکومت شریک بود؛  

مردان سبکدوش و خانه نشین ساخت؛ در حالی که برادرم همیشه حرمت خانواده 

 داشت.میولی خان را نگه 

زندگی دشوار بود و اولادها  خان چند مدتی در پاکستان ماندم، اما  بعد از جفای اعظم

. دوباره ضرورت به نان و تعلیم و کرایه خانه داشتند؛ لاجرم دوباره انگلستان رفتم

و   معتاد  آن  باشندگان  اکثریت  شدم.  معرفی  منگو  سینت  اباته  و  اعاشه  مرکز  به 

کرده  یینشه سیاه  کار  من  بودند.  اما  توانستمنمیها  یافتم،  سفید  کار  خود  برای   .

  توانستمنمیزیرا مبلغ کمکی کرایه خانه ناچیز بود و  .  ن مرکز مشوره ندادندکارمندا

 با آن اطاقی را پیدا نمایم.

رفتن به    یوقت برا  نیاز سن و سال به لندن رفتم، بهتر  ی نامساعد  ۀدر مرحل  من

  ییهم پول کما   ایو    ردیرا فراگ  یزیکند و چ   لیاست که شخص تحص  یآنجا جوان

باشد و از غم آنها خلاص،   کجای   لیشخص با فام  ، یسن  ۀمرحل  نیکند. هرگاه در ا

 کامل بودم.    یفاقد پناهندگ  رایز  تمرا نداش  لیخواستن فام  ۀمن اجاز  است.  متیغن  زین

با آن   زیاحساس ن  نیبزرگ است و برعلاوه که ا  یبتیفقر، مص  از وطن و  یدور
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  کسهیچو    انتقال دادهدرمسال    یگِل برا  نکهیهمراه باشد که تمام عمر را همانند ا

کار   کیونرتدر دکان سامان الک   ی؛ توأم گردد. مدتبرای آن قایل نباشد  ارزش  زین

 نکرد.  هیتاد را میها، پول متی کردم و صاحب آن با درک مجبور اهیس

 گر یداده شد. من دوباره پاکستان رفتم و بارد  میسه ساله برا  زهیو  1998سال    در

 مورد چپاول قرار گرفتم.  زهموعده داد، اما با میسبز را برا یهااحب باغاجمل ص

در پاکستان برای خویش جایی پایی پیدا نمایم    خواستم  و  ]به لندن[  باز گشتم  گریبارد

داخل افغانستان در در    و  در صدد شدم تا چند پایه کمپیوتر کهنه را از لندن بیاورم

 .  مینما  تی آموزش فعال نهیزم

کار  یبرا پاکستان  ( NGO)  انجو   این  در  )  را   ASAS)AFGHANبنام 

SOSCIAL ASSISTANCE SERVICE  برق و    و دفتری را با تلفون،  جادیا

انتلجنس    دفتراما    م،یبنام خود راجستر نما   آن راو خواستم جواز    کمپیوتر مجهز

 (IB  آ )ی آ  افسر  کی  زیرا  جواز فعالیت نداد.  میبرا  سیبرانچ پول  شلیوسپ  یاس آ  ی  

ضد پاکستان است و تجربه اداره انجو   ضد دولت و  ینوشته بود که صوف  یاس آ

 داده نشود.  شیرا ندارد، لذا اجازه برا

و خاد    ب یرا به آدرس نج  یهاهم با من بود که دشنام  یریوز   دیوقت رش  نیدر ا

 یکه تو وابسته به آ  گفتندمیصاحب چرا؟ گفت: آنها همه    یریوز  دمیمن پرسگفت.  

 شی. من برادهدمینرا    یاجازه کار معمول  تیبرا  ی اس آ   یو حال آ   یهست  یاس آ

صاحب   یری. اما وزیدیو به گوشت شن  یدیگفتم خوب شد که خودت به چشم خود د

   .کردمی غاتیتبل نیمن چن هیبرعلنیز خودش 

اما عاید آن تنها برای معاش  ؛ دفتر ایجاد شده به کورس آموزشی کمپیوتر مبدل شد

  استاد کفایت میکرد.

*3 * 

به حیث اسیستانت    دوستان و همکارانها و مناسبات قبلی با  با استفاده از شناخت

تحقیق در یونیورستی کار زیاد اما با معاش پنج هزار یافتم که تنها کفاف مصرف  

 موتر ام را میکرد.  

بود که   1999سال    احتمالا    نم،یبب  را  خانولیآمدم تلاش نمودم تا    از لندن  زمانی که
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 ی شخص  ایگرفت که گوباغ رفتم. اما در آنجا با من چنان برخورد صورت    یبه ول

 م ی. برادی دارکار  ی تقاضا  ایسازد و    عیوقت خان را ضا  خواهدمیآمده و    یناشناس

هستم و عقده    یوسفزیمن پشتون .  ستین کاریب  مه بی بیو    دهیگفته شد که بابا خواب 

در ماه جون سال    نکهی، تا اابراز نکردم  خود راوجود آن مخالفت  باشد، اما    شتریام ب

انگل  2000 اخبار  در  ن  یسیمن  پول    وزیزبان  مورد  بانکباچادر  در   یهاخان 

پول مربوط پشتون ترست    نیکه ا   کردمی  تأکید  شهی خان هم   باچا  نکهی افغانستان و ا

را نوشتم و سوال نمودم که آن پول چه شد؟ و آن ترست چه شد؟. چرا    یمطلب  است،

وقفه آمد    هاخاندر مناسبات من با    نیبعد از ا   ؟دیخان عمل نگردباچا  تی طبق وص

 شد.  ریگپ ازگپ ت  و دیگرد یعلن و مخالفت

  ش ی"پ  یها ویتذکر دهم؛ متأسفانه به گفته کابل  زی در مورد اجمل ن  دیرا با  یمطلب

زمانمانده  باقی"  نیبیپا برگشت   یبود.  کابل  از  اسامبله   یبزود  یو  م،یکه  عضو 

حزب   ،مدت دوبار  ن یا  ی حزب را عهده دار بود. ط  یشد و شش سال رهبر  یمرکز

بود و در هردو مرتبه در حکومت صوبه   سهیم  در حکومت  فینوازشر  گیبا مسلم ل

حزب، سناتور هم بود. بار   یرهبر ۀدست بالا داشت و در دور آخر برعلاو تقریبا  

همراه  به  د  یاول  بار  و  کابل  به  ب  گریاجمل  و  اقتدار  زمان  به    یو  ییوفایدر 

 انگلستان مهاجر شدم. 

مع  احتمالا  اجمل ختک    یبار بودنوازشریف    تیدر  آمده  لندن   یتقاضام  من  ؛به 

دوست مشترک    پناهندگی بودم و موصوف در منزل نماینده نوازلیگ اقامت داشت.

 نجا یا  زین  ید من گفته بود که صوفدر مور  یبا و  دارید  نیح  ییچغتا   گیب  میما نج

است   بیگفته بود که شخص غر  شیاو برا  ؟کندمیچه    نجایبود ا  دهیاست. اجمل پرس

 دایاولاد را پ   ۀشما مجبور است نفق  یفلط  یاست و در اثر ب  ده یپاش  ز یو دولت کابل ن

گفته بود که برادرش معاون کمشنر    ،با من  یعوض ابراز همدرده  . اجمل بدینما

نجیب بیگ برایش گفته بود که برادر من هم در سیند زمیندار   است و صاحب مقام.

بزرگ است و من هیچ ندارم و برادر صوفی نیز دی سی دی است، اما خودش  

 نیست. 

با حزب    ANPمناسبات  پیشاور که    در  اطر ندارم که من در لندن بودم و یا همبخ

که نسبت    گفتندمیهم خورد و از حکومت آن خارج گردید. در ظاهر  برنوازشریف  

 حکومت  در مورد تغییر نام صوبه، علت برآمدن ازنوازشریف  عدم تعمیل تعهد  
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 .و برای احوالپرسی به منزل من آمد  بود. در هر حال اجمل از زین پایین شده بود

از وی بازدید بعمل   باداما من در خانه نبودم. فرض خود دانستم تا بخاطر رعایت  

اجمل صاحب در آپارتمان ساخته شده برای اعضای اسامبله ملی سکونت    آورم.

  داشت.

نزدیک  نوازشریف  و تلاش دارد تا با  آید  میاجمل صاحب گفت که اعظم خان نیز  

ذکری از خودمختاری صوبه   ه در آنشود و در مورد مسوده تفاهم نموده است ک

نیز موضع   خانولیعلاوه کرد که    ،کنممی رد کرده ام. فکر    آن را نشده است و من  

که با   اعظم خان تلاش دارد  را تایید کرده است. اجمل صاحب علاوه کرد که  او

اعظم خان به چوکی وزارت و پول برساند.    خود راتا    حکومت نواز به توافق برسد

از حکومت    ANP  که  دوجو  با بود،  نوازشریف  رسما   به مقام    خود راجدا شده 

 وزارت چسپانده و عضو کابینه نواز و مصروف خورد و برد بود.

که باردیگر مرا جذب نماید؛ نسبت اینکه اعتماد من در    خواستمیاجمل صاحب  

مورد موصوف کاملا  متزلزل شده بود، به آن توجه نکردم. عادت نامطلوب وی  

آورد که در حضیض قرار داشت و در اوج می  تنها رفقا را زمانی به یادبود که    این

 سپری شد. بسیار سرسری این ملاقات .کردمیهمه رفقا را فراموش 
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 پاکستان  یپارت  ینشنل عوام جادیاجمل و ا مشرف،

نوازشریف  حکومت    کودتاطی  مشرف    زیپرو  1999دوازدهم اکتوبر سال    به تاریخ

 مسأله هفت    یحاو  ۀبرنام  ،مشرف با درک نبض مردم پاکستان  زیرا ساقط کرد. پرو

را در    بوتو  نظیربیو  نوازشریف  شمول  ه  ب  استمداران یهمه س  یرا اعلان نمود. و

چپاولگران   ورشوت خواران    هیبرعل  ،عنوان احتساب  ریحساب و ز  جملۀ مفسدین

 بودند. حایمس نیو هواخواه چن  نیاز حد خوشب شیب مردم عوام جهاد اعلان کرد.

  ی مدت  و  دیورز  یابا نم   یاستمداریس   چیاز ملاقات با ه  با رسیدن به قدرت  مشرف

  قیرف  .داشت  اریعام و تام حکومت را در اخت  تیصلاح  با  و  یسپر  وهیش   نیرا با چن

 .قرار داشت شیدر پست خو هنوز نوازشریف جمهور زمان  سیرئتاور 

  ی در جمله افراد   زی ن  بیبی   میبرادر نس  یشروع عمل احتساب، اسم اعظم خان هوت  با

  ی زمان بصورت ناگهان  نیعامه دست داشتند. در ا  ییشامل شد که در چپاول دارا

 نیچن  وپخش    شاوریمشرف، در پ  زیدر مورد ملاقات اجمل ختک با پرو  یخبر

منزه  سیاستمدار  وده و  بن  شاملچپاول گران    ستیاجمل در ل   ایکه گو  دیگرد  هیتوج

ا س  نیاست.  نشستن  همانند  ب  مرغیواقعه  در  اقبال  و  بود  ختک  اجمل  فرق  ر 

 . خواهد بود ندهیجمهور آ سیاجمل رئ  ایکه گو تبلیغاتی صورت گرفتها روزنامه

در مورد او از دست    خود را  باوراما من    د؛یتلاش داشت تا با من ملاقات نما  اجمل

زمان خانم اجمل با خانم بابو صاحب به   نیحاضر به ملاقات نبودم. در ا  داده و

 .  مییپسر بابو صاحب اشتراک نما  یمنزل ما آمد و دعوت نمودند تا در محفل عروس

  رییو وضع تغ  گفت که باید باهم بببینماجمل ختک نزدم آمده و    ،یمحفل عروس  در

من متردد بودم و اعتماد کرده    فراموش کرد.  دیبارا    ی گذشتهاهیگذار  و   لهیگ  ،کرده

در اطراف او جمع    شماریبیبی بود که مردم فرصت طل  یزمان  نی. اتوانستمنمی

بودند اجمل  شده  برای  سرانجام  و  کرد  اصرار  بسیار  مورد  در  افریدی  لطیف   .

 آیم. صاحب گفتم من نزدت می

. در این  اجمل به منزلش در اکوره رفتم  دنید  یبرا،    2000اول سال    یها  درماه

  ن یاول  نیا  یونیورستی پیشاور مصروف بودم.  مرکز مطالعات منطقوی  زمان من در

ملاقاتش را با  انیبود. نامبرده جر 1989از سال  بعد در اکوره یرفتنم به منزل و

که من )اجمل(   خواهدمیکرد و گفت که مشرف    ان یفش ب  مشرف با کش و  زیپرو
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موافقه   یبا و  دشوم و من در مور  یمل  تی امن  یشورا  سیرئ   ایجمهور و    سیرئ

 نموده ام.  

و آنچه را   ابدیتو خاتمه    یهالهیکه همه گ  دهیگفت که حال موقع فرارس  میبرا  اجمل

اعتمادی بیاما  دمیکرد. من با حوصله سخنانش را شن  میچنان خواه ،خواهیممیکه 

گفت که   یموافق است و حت  یبا و  زین  خانولی من رفع نشد. اجمل علاوه کرد که  

 .  ایداده  سترا از د یمساعد یهافرصت تواجمل 

ن به خاک برابر شده است و من م  یگفتم که اجمل صاحب، تمام آرزوها  شیمن برا

افغانستان مدت طولان.  ستمین   زیچ  چیطالب ه در  ا  ی را سپر  یما  در  م،یکرده    با 

افغانستان، ما مد   هایحکومتنظرداشت     استیو س  میآن هست  مردم  ونیگوناگون 

  میمستق  طپاکستان در صرا  دینخست با  ،است  لطغ  پاکستان در مقابل افغانستان  یجار

به  و من حاضر  م یینما فایرا در باره ا ینقش توانیممیروان گردد و در آن حالت ما 

و علاوه   دییمن را تا  یری. اجمل موضعگستمین  یمن طرفدار مقام  و  هستم  کمک

ث  یکرد. من گفتم که هرگاه منح   میمشوره خواه  زی ن  خانولیکرد که در مورد با  

ا بگوش    نیاطلاع  را  اما هرگاه   ؛رسانیدمی   خانولیمطلب  بود.  نخواهم  مخالف 

من در آن اشتراک نخواهم   د،یپروسه و عمل داخل ساز  نیرا در ا  خانولی  دیبخواه

منافع   نیو آنها تنها در صدد تأم  یدشناس یمن بهتر ماز  خانواده را    نیا  رایکرد؛ ز

)موافقه و   موافقه کرد.  منبا    ،مگر در مورد  و  اند. اجمل بعد از اگر  شیخو  یماد

   عدم موافقه موصوف یک سان بود؛ باآنهم من پافشاری کردم(

  ش یب   ینیبمشرف، خوش  زیاجمل صاحب به آدرس پرو  یهانوشته  وها  صحبت  در

پاکستان   ۀندیآ  یرا برا  یاو نور  یشانیکه من در پ   گفت می  ی؛ وشدمی  دهید  یاز حد

 . نمیبیم

خو  شتر،یب   یخوشنود  یبرا  اجمل خاص  گروپ  در  من،    شیمرا  ساخت.  شامل 

ا  اللههدایت  ب،یعالمز ارائه    یگروپ  ملیو  جهت  ا  یبراها  مشورهرا    جاد یاجمل 

 .میکرد

. اجمل در افتی ریتدو  مینس گمیبه اشتراک ب ANP  ۀزمان، در نوشهر جلس نیا در

خو حما  شیسخنان  احتساب    تیدر  مورد  در  مشرف  طرح  با  یادآوری  از  کرد. 

ادرنظردا هوت  نکهیشت  خان  داشت  غیت  ریز  یاعظم  قرار   ی ضمن  یو  ،احتساب 
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صحبت اجمل،   نی . ادباش  یپسر کس  ایاشاره کرد که دزد، دزد است ولو که برادر و  

زشت   یسخنان  یدر کنفرانس مطبوعات  خانولیرا براه انداخت و    ی ادیز  یسروصدا

،  میرا رشد داد  بود و ما او  بیغر  ی کرد و گفت که او شخص  انیبه آدرس اجمل ب

 . میحزب ساخت سیو رئ میبه اسامبله فرستاد

 یویاجمل گروپ حما  ی به طرفدار  ANP  یگروه پارلمان  نیدر ب  گریطرف د  از

که در آن ارباب جهانگیر، ارباب ایوب جان، سلیم وکیل مدافع، زرین   شده بود  جادیا

 شامل بودند.  هگل و غیر

ط  خو  یاجمل  مل  شیسخنان  تفاهم  پرو  گفتمیو    کردمی   یپافشار  یبر    زیکه 

اجمل    ،وضع  نی. در امنماییمی  تیتفاهم است و ما از او حما  نیمشرف خواستار چن

مردم   هاپشتون.  گردیدجاد  یاجدید    از حزب اخراج شد و ضرورت به طرح پلتفورم

جمهور پاکستان   سی رئ  ثیو موقف اجمل به ح  پلتفورم  نیا  نیو ب   ستندین  شیدوراند

 گردد.  جادیجهت مشوره داده شد تا حزب ا نیتضاد واضح موجود بود و به هم

  یهافعالیتبود که بر    نیگردد؛ اما مشکل ا  ایاح  یقبل   یتا نشنل پارت  میمشوره داد  ما

رفع مشکل با   یبود. برا  دهیستره محکمه وضع گرد  از جانب  یهاتی محدود  پین

نشنل عوام پاکستان علاوه گرد  ،یپارت  یعنوان  بعوض    دیکلمه  عنوان    NAPو 

و    خود راارباب جهانگیر   شد.  رفتهیپذ  NAPP  دیجد گوشه کرد و هوشیار بود 

 پنهان کرد.  خود رازمانی که من و اجمل به منزلش رفتیم، 

آن شروع   تیپاکستان اعلان و فعال  یپارت  ینشنل عوام  2000جون    4  به تاریخ

 ن ی. در بدیگرد  جادیرابط ا  هایگروپبود و    ادیز  اریبس  تیعضو  یهاشد. تقاضا

  دایاختلاف پ  دیبه حزب جد  وستنیدر مورد پ  ANPمعروف وابسته به    یهاخانواده

بودند. اما به هرحال شمار   نمخالف آ  یگرید  یخواستار الحاق و شمار  ۀشد، عد

 . شدمی شتریب اعضا روز بروز

های برای نهم جون در جلسه منعقده در منزل ارباب ایوب جان، پروگرام به تاریخ

ها طرح و کمیته برای تدوین اساسنامه ایجاد شد که برعلاوۀ من عبدالرازق  ضلع 

ن شامل بودند. پشتونخوا قومی پارتی تحت  آظفرشا در    خان، لطیف افریدی و میا

 کرد.با نیپ نو اعلان  خود راریاست اطیف افریدی ادغام 

 اشخاصی گرفته شد که داوطلبانه برای عضویت در  هاینام ،در جلسۀ دوم جولای
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رفقا به آنها  نهای گرفته شد کهآسمای ادر نیپ آمادگی ابراز کرده بودند و همچنان 

. در  یافتمیمراجعه کرده بودند. نیپ همانند آتش افروخته شده در جنگل وسعت  

نامدار اختلافاتی ظهور کرد، شماری طرفدار    هایخانواده شمولیت به نیپ در داخل  

خواستار حفظ مراودات و تعهدات با خانوادۀ بهرام خان   عضویت و عدۀ دیگری

ها در و صحبتها  گذارشطرف نابودی روان بود.    ANP  ،و بصورت کوتاه  بودند

 جلسات واضح ساخت که مردم از اجمل ختک و نیپ توقعاتی داشتند. 

آخر، اصل راز   تا  انیمنتظر نگاهداشتن تماشاچ یب، برامجر یهمانند مدار اجمل

مشرف، خواستار  زیملاقات با پرو  یجهت برا  نیبود و به هم  نگه داشته را با خود  

 قرار گرفت. دییاجازه شد که مورد تأ

  و اجمل صاحب با مهارت زیاددایر شده بود    این جلسه در منزل سرور خان مهمند

.  است  ، حتی قبایلمردماقشار مختلف  با    بیان کرد که تعمیل کنندۀ سیاست تفاهم ملی

میا مظفرشاه گفت که از تصادم با عوام خودداری شود و مملکت از بحران بیرون 

گردد. )تجربه شخصی من این است پشتون که سخنانی را علنی در محضر دیگران  

حاوی منافقت است.( اجمل علاوه ، صدای صادق نه بلکه نمایش و  داردمیبیان  

 ها تفاهم را قبول ندارم. با نظامی کرد که

اجمل گفت که سکرتریت مستقل به اشتراک صوفی ایجاد و قیصرخان با او کمک  

باید در   شودمینماید. لطیف اظهار داشت مسایلی که با جنرال در مورد صحبت  

این طرح بود. امطبوعات نشر شود.   جمل علاوه کرد که  ارباب همایون مخالف 

 داری نگهمطرح و مطالب سری باید از آنها پنهان    لازم با مطبوعات   هایصحبت

 .گردد

اجمل در مورد احتساب خواستار مشوره شد، همه خواستار سرعت آن بودند. من  

گفتم که بهتر است راه حل معقولی افغانستان نیز مطرح گردد. اجمل گفت که همه 

رنیل مسأله افغانستان را مطرح ساخت از همه اول  مطالب سیاسی است و اگر ج

 چه باید شود؟

 در مورد باید غور شود. لطیف گفت که

دا  ۀجلس  ،2000  سال  یجولا  هشتم ملاقات  دیگرد  ریحزب  مورد  در  اجمل   و 

جنرال اکرم و معاون جنرال    ی اس آ  یآ  سیمشرف که رئ  زیبا پرو  شیخو  دوساعته
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در   یررسمی موجود بود، گفت که ملاقات غ  زین  شتاب جنرال غلام محمد بود و 

بالا  یفضا من  و  شد  آزاد صحبت  و  و  یاعتماد  دارم.  اعتماد  قول    یمشرف  از 

و در    نه بلکه خلاف دزدان است  استمدارانیمخالف س  یکرد که و  تیروامشرف  

 ستندیبدنام ن   اریکه بس  یاستمدارانیگفت که س  یاستقامت خواستار کمک شد. و  نیا

قوان  اما    نیتوسط  شد  خواهند  منع  انتخابات  برایاز  مردم   یرهبر  جایی  حزب 

 .وجود ندارد بدنام هستند، اریکه بس گیپاکستان و مسلم ل

ا  انیجر  در ارجه  زینمطلب    ن یبحث  در    ای  دارد و  تیمطرح شد که حزب  مقام 

خاطر  یاشخاص  دولت؟ به  همه  بودند،  شده  جمع  اجمل  بدور  وقمو  که  مقام    ف 

در مورد    گریاز د  شتریب  کیجلسه هر  انی؛ اما در جرندبود  در دولت  او  یالاحتم

فشار پا  ن  یاصول  اجمل  س  زیداشتند.  احزاب  بدون  کشور  شده   یاسیگفت  اداره 

)چنین    .میحزب را مقدم بدان  دیما با  لی حال نیستم. من قبلا  آماده بودم وتواندمین

طرح مشرف به   مشرف دیده است.(  در آینه  خود راکه اجمل چهره    شودمیمعلوم  

مشرف   یمن برا  ، صورت خواهد گرفت  انیبا نظام  ییارو یو رو  انجامدیم یناکام

 یاحتساب سبب قهرمان  دیکرد و نبا  میاحتساب را سرعت داد و تنظ  مسألهباید    گفتم

  ی که برا  یگان شود. موضوع افغانستان درهم و برهم شده است، بشرطشهیفساد پ

در  یخی. رهبران سالم و تارمیسر براه بساز آن را توانیممیداده شود  تیما صلاح

مشرف  صلهیف  مورد کرد.  ن  نیا  بالمقابل  خواهند  را  که    زینکته  ساخت  واضح 

  ه یگردد و توص جادیادارات منتخب ا دیمخالف ما است و در شهرها با   یروکراسیب

 ش خواهد برد. یرا جرگه پ  لیر قباو امو  ردیصورت گ  دارید  ینمود تا با جنرال نقو

نیزگریاشخاص د اجمل  ی  لط  یحاتی توض  در مورد  ابراز نظر کردند و   فیداد. 

و اجمل در راس آن   جادیا NSC تیامن یدرمورد مقام اجمل گفت که هرگاه شورا

و صلاح  دیبا  ،گیردمی قرار   تثب  نیا  یقانون  تیموقف  و    تی اداره  مفاهمه  گردد، 

برا  یهمکار کمک    یهردو  مورد    یگوناگون  ی سوالات.  نمایدمیحکومت  در 

 مطرح شد.   تیامن یو نقش شورا تیصلاح

ا  حاتیتوض  از من  نزد  جلسه،  در  ا  نیاجمل  آ  جادیشک  که   واقعا  مشرف    ایشد 

اقدام    نیا  ای  را بسپارد و  تیامن  یشورا  استیمقام صدارت و ر  شیبرا  خواهدمی

ی  و سایر مطالب تنها برا  نشده بود  رمصاحبه بود که اجمل از آن موفق بد  ینوع

 بود.  مطرح شده ضایع ساختن وقت
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در   تیغرض عضو  یادیز  یصورت گرفت و اشخاص  دیواد  دید  یافراد متعدد  با

و   ریدر محلات مختلف دا  یفت. جلساترگ  یحزب دعوت شدند و شمار آن فزون

خان و خوشحال باچااز جلسات گفت اگر    یک ی. در  نمودمی  یجذاب  هایصحبتاجمل  

رفت. منظور   واهمنخ  هاخانبا    گریمن د  ند،ینما  ریو جلسه دا  زندیخان از قبر برخ

به    جملات  نیدر هر نشست چن  یو  .بود  خانولی باغ و    یول  ،هاخان از    یو را 

 .کردمیتکرار  خانولیجواب اتهامات  

طوانی صورت گرفت و نظریات و گذارش ها ارائه  : در جلسه مباحث  3/ 2000/9

در تایید مطالب شما، باید وضع را    شد. اجمل در ارزیابی مطالب مطروحه گفت که

الله این حزب به حیث مسئولترین حزب تحت مطالعه داشت. باید خوشبین بود و انشا 

. از کستان بدل شود. از مقابله باید خودداری کرد. حزب را باید مستحکم ساختپا

توان از عوام جدا شد. ناظر وضع باید بود. و نمی  توانیمنمیعمل سیاسی جدا بوده  

صورت   شما  بدون  فیصلۀ  هیچ  رفت؛  خواهد  پیش  به  حزب  باشد،  اتحاد  هرگاه 

 نباید تجرید کنیم. خود را. گیردمین

تا زمانی که پول ضروری تهیه نشود، تدویر آن در اسلام آباد ناممکن   کنفرانس ملی:

در صوبه پشتونخوا دایر کرد. سکرتر مالی ما سرور مهمند    آن را است. میتوان  

 پول ندارد اما دارای غیرت است. جنگ اقتصادیات است. 

 یهادیشد و وعده و وعمی  ریسراز  یمالهای  کمکجلسات ادامه داشت و    ریتدو

 وجود داشت.   زین

که   کنیممیدر آخر اجمل اظهار تشکر کرد و گفت که برای وفاق پاکستان تلاش  

همه مناطق پاکستان را دربر گیرد و حزب ما حزب سراسری پاکستان   هایخواست

 ن هستید.  آشود و شما رهبران مسئول 

می میتینگ گسترش  به سرعت  و  دارد  جریان  د  .یابدهای حزب    ر اجمل صاحب 

میکند    مخالفت  ANPمشرف را تایید و با رهبری  رنامه پرویزها بجلسات و میتینگ

خوشال  گویدمیو صریح   اگر  حال  و  است  کافی  اینها  با  رفتن  دیگر  و که  خان 

باچاخان هردو از قبر نیز برخیزند و مرا دعوت به رفتن با اینها کنند، میگویم که 

 راه من جداست.

ANP    مار از خورجین اجمل و در حال فروریزی است، اما هر قدر بیرون شدن
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او صدارت  و  مقام  بیشتر شودمیمعطل    موضوع  مردم  شک  اندازه  همان  به   ،

، اما تا هنوز هم امیدها زنده است و ریل در گذارندو مردم قدم آهسته می   گرددمی

 حرکت.  

من به تدریج به این نتیجه میرسم که اجمل توقعی را که از مشرف داشت حاصل  

هیچ  به وی ضرورت دارد و یا هم اجمل دروغ گفته و مشرف    مشرفنشده و نه  

م  دانستمیوعده برایش نداده و شایسته مقامی ندانسته است. من از اول این را    گونه

داخل کردم که قبلا  از آن   را  مو دوباره به همان سوراخی دست  بستهاما چشم را  

 . گزیده شده بودم

هدا  ۀت یکم  2000  کتوبرا  4جلسه    در اجمل،  از  توظ   یصوف  ت،یمرکب    فیو... 

رای اکثریت چنین شد    حزب صحبت شود.  جادیتا با عمران خان در مورد ا  دیگرد

 که با نام نیپ ضرورت به مفاهمه نیست. 

اصغرخان، عمران    یی اسلام آباد رفته و با مارشال هوا  کبار ی   فیمن، اجمل و لط 

 صورت نگرفت. ۀصلیاما ف م،ینمود هایصحبت گریخان و چند نفر د

د  4نشست    در در  که  دا  وبیا  رهینومبر  چن   دهیگرد  ریجان  اجمل ختک   نیبود، 

در    م،یگویتان م  یصحبت کرد: وقت حساس و هدف دور است؛ چند نکته را برا

   .دیشیاندیمورد آن ب

مسرور    میرا ترک کرده ا  ANP  نکهیاست که تمام افراد صوبه ما از ا  نیاول ا  سخن

و    میبطور آزاد روان شد  یجمهور  استیو سها  مشورهجرگه ها،    قیاند. ما از طر

  ست، یگذار ن  ریتاث  کس هیچنامه ما  مورد وجود ندارد. بر اراده و بر  مانع در  چیه

خط انحراف و حزب    نی. هرگاه از ا رودمی  شیخود پ  یو را  صلهیحزب بر اساس ف

 از دست خواهد رفت.  زیهمه چ م،یبساز یرا تابع کس

اساس است و هرگاه آن اساس را در   یکتابع  بلکه    ،آزاد نه  کاملا    صلهی: هر فدوم

داد. آن اساس کدام است؟ آن اساس، هدف    میباز همه را از دست خواه  میرینظر نگ

 ی انسان و برادر  ن،ید  ،یاست و بر پشتو، پشتونوال  ینی د  تیماست و آن محور انسان 

و    دیزور و زر، تهد   چیواز ه  میکرده ا  تمحور حرک  نیاستوار است. تا حال بر ا 

که از ما مجزا است؛ گروه بدنام و سرخم است   ANP. گروه  میا  دهینه هراس عیتطم
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ما چال  .  و دروغ استوار است  رنگیو ن  بیآنها بر فر  استیو سربلند. س  کنامیما نو  

 . میاما خوان چرب و زر ندار میصاحب عمل هست م،یبریو خدعه را بکار نم

قابل    ادیز  ار یمغشوش و بس  منطقه و کشور  یاسیس   : در جهان امروز، وضعسوم

امروز    ش یتشو شمولاست؛  اسرا  ه،یروس   کا،یامر  ن،یچ  به  سا  لییهند،    ر یو 

با    ریدرگ  ی و منطقو  یاند و ما در سطح جهان  ییگراادیمخالف بن  یغرب  هایکشور

با جهان در تقابل   دیکرد؟ ما با  دیما کدام است؟ چه با  . راه نجاتمیمعضله هست  نیچن

نگ  ش  میریقرار  راو محور    وهیو  داریم  خود  را. هرگاه محور  نگه  ترک    خویش 

را    شیخو  ندهیآ  م،ی ری. هرگاه با آنها در تقابل قرار گماندمین  یباق  زیچ  هیچ  م،یینما

مسائل    نیشده است تا در مورد ا  ریجهت دااین  اجلاس به    نیساخت. ا  میخراب خواه

 . مییغور نما

 شد:  صلهیاز بحث ف بعداکتوبر  30در جلسه  

در   گرانید  انصاف و  کیداده شد تا با تحر  تیاجمل صلاح  یبر ا .1

 ببرد.  شیاتحاد مذاکرات را پ ایو مورد ادغام 

ها درمورد صوبه  ریدار است تا در مشوره با سا  اریاجمل صاحب اخت .2

 . دیآن اقدام نما خیکنفرانس و تار ریتدو

پاکستان در   یپارت  ینشنل عوام  یکنفرانس مل  نینومبر نخست   24و    23  به تاریخ

شد. در کنفرانس منشور    ریجان دا  وب یا  یدر منزل قبل  شاوریپ کیناصر پور، نزد

و انتخابات    دیگرد  جادیا  ی حزب. ادارات مرکزگردید  بیحزب و اساسنامه آن تصو

  ثیبه ح  ی دیافر  فیحزب و لط  یعموم  سیرئ  ثیصورت گرفت. اجمل ختک به ح

  ده یاطلاعات برگز  یسکرتر مرکز  ثیبه ح  یجنرال سکرتر و جمعه خان صوف

 شدند.

داد من با پوهنتون طرف قرار   کیاز    رایحساب نکردم، ز  یعهده داده شده را جد  من

بودم و بر   هیکوتاه مدت برتان زهیو یدر حال ختم شدن بود و برعلاوه دارا شاوریپ

قانون ب    بمانم و مدت   یباق  توانستمنمیاز برتانیه    در خارج  از سه ماه  شتریطبق 

بودن را قبول   سکیو ر  مرفتمیلندن    دیلذا با   ؛مانده بود  یکم باق  زین   ۀ منزیو  اعتبار

بودم که هرگز    قنیبود و من متسته  اسرار اجمل صاحب ب  نیسر خورج  رایز  .نکردم

ا شد.  نخواهد  تلاش  نیگشوده  اهمه  اجمل  و  بود  چال  تال  تنها  خوب    را  نیها، 
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 ؟بکار رفته است یرنگ یکه با آنها چه ن نددانست مین گرانیاما د ؛دانستمی

داده    یملندن اجازه دخول برا  ییهوا  دانیلندن شدم و در م  ۀروند  2006دسمبر    26

از دو ساعت تحق بعد  تاپه دخول  ،قاتینشد و  پاسپورت  زده شد و بصورت    یدر 

خواهم نوشت. رابطه با نپ قطع   بعدا  مورد    نیداخل انگلستان شدم. در ا  ییاستثنا

 شد.

در نپس بر گشت  2002  یجولا  4 ت  یهایگرگونید  پیم.   زیصورت گرفته بود؛ 

که   یشده بودند. آنها  دیبودند، ناام   یزیکه خواستار چ  آنهایها خسته شده و  رونده

 بودند.  شده آن حملمجبور به  یرا برگردن حمل کرده بودند، بارثان وغی  کباری

در کتاب    بود  ادیو دانشمند ز  افتهی  لیشمار اشخاص تحص  پیبه هرحال چون در ن

. من  و به سهولت فریب خورده بودند  حکومت مشرف هنوز اسم آن وجود داشت

شاکر   .دمیمصروف گرد  گرانی دو همانند د  شدم و در تک و  وستیپ  پیبا ن  گریبارد

بونیری به عوض من به حیث سکرتر اطلاعاتی توظیف و صفحات اخبارها حاوی 

 او بود.های بیانیه

توقع داشتند که به کمک   اد یز  یاعلان شد، رفقا  یانتخابات عموم  2002بر  اکتو  در

ب مشرف  آمادگ  یهایچوک  رحکومت  نشست.  خواهند  انتخابات   یبرا  یپارلمان 

 داشت.  انیجر

 ی مخف  هایاجنتدر آنجا با    ی شده بود، و  ادیرفت وآمد اجمل صاحب به اسلام آباد ز

آ سران  وکردمیملاقات    یآ  سا  یو  چن   شهیهم  ی.  از  مرا  تا  داشت   ن یتلاش 

اس   یجانب آ  از  چگاه ی. من همدانستمین  آن رادور نگهدارد و من علت    هاملاقات

 یروابط  نیچن  لهردو ختک از قب  که  ی در حال  ،مورد سوال قرار نگرفته بودم  یآ

اسم من در   از آنها از قبل روابط با آنها داشت و  یک ی که    شودمیداشتند و معلوم  

ختک، ارباب   نیام ف،یلط هاملاقات نی. اجمل صاحب در چندبو شامل اهیس تسیل

 . ساختمیرا با خود همراه  یگریهم د یو گاه یک ی یگاهو ...گرانی و د وبیا

مل  ریها زیاجنس  سرانجام اتحاد  گوناگون چون  های  گروه  پین   برعلاوه   یعنوان 

فاروق   پ  ،یغارلحزب ملت  حزب غلام   ،ییجتو  یغلام مصطف  یپارت  پلزینشنل 

 داده شده بود. زی نمود و وعده پول ن کجایملک قاسم را  گیمسلم ل یایقادر و بقا
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دستاورد    خواهد شد. اما  های کاتحاد صاحب چو  نیبه برکت ا  پیتوقع چنان بود که ن

  خان کهایوبارباب    یانتخاب نشد، حت  کسهیچد.  همانند کفن بو  پ ین   یانتخابات برا

اجمل صاحب پوچ برآمد.   یمرم  ۀ،بار باخت. بگفت  نیا  ؛بود،  انتخابات  برنده  شهیهم

کمتر.    زیاش به حزب ن  یو علاقمند  شدمی  شتریاجمل صاحب ب  یهابهانه  نیبعد از ا

 .دیقرار نما باغ رابطه بر یبا ول گریتا بارد کردمی ستجورا جهای راهسرانجام 

قبل  حزب وفش  کش  سا  یاز  با  مجدد  اتحاد  مورد  در  و  بود  احزاب   ریافتاده 

به جلسات محدود شده  همچنان ادامه داشت و  ی ماهاییآ. گردهمشدمی  هایصحبت

 بود. 

از  اجمل    اخبار ضد و نقیضی مخصوصا  در بارۀ  2/ 03/3در جلسه   مطرح شد 

است.   نمودهملاقات  خانولیباغ رفته و با  یبه ول  یمخفبطور  که موصوف   جمله

به حزب اطلاع   آن را  بیبی   مینس  بود؛ اما خواهرزاده  یملاقات از رفقا مخف  نیا

 داد.  

گفت که   ی. ونمود  رد  آن راو نه    بر طبق عادت در مورد نه اعتراف کرد  اجمل

ند که من آنها را  نمود  لهیبا من رابطه برقرار نموده بودند و گ  ANPرفقا    یبعض

  ۀ صلیف  هیچ گونه. من  میملاقات نما   ANPمن گفت تا من با    یبرا  تهی تنها گذاشتم. کم

گفت    ی ملاقات نموده است. و  خانولیبا آنها ننموده ام. اجمل اعتراف کرد که با  

ساخته و سپس با    کجای هردو حزب را با هم    یگفته تا اعضا  شیبرا  خانولیکه  

د که  گریاحزاب  اجمل صاحب علاوه کرد  دهد.  انجام  را   ۀ آماد  ANP  مذاکرات 

 طرح است.  هرنوع رشیپذ

همه رفقای صوبه موجود اند و اظهار نظر   ،کنممیاجمل: من بصراحت صحبت  

اعتمادی بیکردند که سبب مسرت است. من برای رفقا میگویم که در این سخنان  

صورت   ظور این است که گویا فیصلهن. م بیشتر است  هاردگیبیان کارکنسبت به  

دارد.اعتمادی  بینگرفته و در سخنان   )اجمل صاحب برای نجات خویش   وجود 

من خواستار   (نمایدمی اعتمادی  بی پالد و به همین خاطر رفقا را متهم به  بهانه می

چگونه ممکن است؟ به همین  اعتمادی  بیو رسیدن به تفاهم با چنین    نزدیکی هستم

 خاطر من میگویم:

 سراسریـ فیصله این صوبه، فیصلۀ همه حزب نیست. برای من سخن حزب    1
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 سرتاسری؟(  پاکستان مدار اعتبار است. )کدام حزب

ود؛ من  اعتمادی را از بین ببریم و حزب را به پیش ببریم. اگر چنین نشـ بیایید بی2

  پس   کرده میتوانم؟؛ من چه  باشداعتمادی  بیو اگر چنین    تنها فیصله نخواهم کرد.

 . شومنمیدر این کمیته سهیم  

. چون مطالب به صراحت مطرح شد و لطیف گفت که اعتراض رهبر وارد است

بیانگر اعتماد است و ما بر شما اعتماد داریم؛ لطف کنید و بر تصمیم خویش تجدید  

 . نظر نمایید

است؛ من خواستار تفاهم هستم و رای و نظر    قبلا  بوجود آمده  اعتمادیبی  اجمل:

این   به  نزد جرنیل،  دهممیمه  تخااعتمادی  بیصوبه را خواهم گرفت و   .ISI    و

بنابر تصمیم خود رفته ام و   خانولیگورنر رفته ام و به اجازه شما رفته ام. نزد  

د نیست. به اهیچ فیصلۀ نکرده ام. اعتم  باردوم بر اساس فیصلۀ شما رفته ام. )غلط(

 . نمایممیابراز  خویش راها میروم و صحبت خواهم کرد و نظر تمام صوبه

ابراز شد. موضوع کنوانشن   یادیموافق و مخالف ز   اتیمورد سخنان اجمل نظر  در

اجمل و    به شمول  یگری د  ۀتیگردد. کم   جادیا در هر ضلع اشد ت  صلهیمطرح و ف

  ان یشد تا سبب تحرک در حزب شود. ارباب مطرح ساخت که جر  جادیا  یصوف

نبا ب  دیجلسه  با  رونیبه  اجمل  بر  گفتم  من  شود.  داده  دارو انتقال   مسأله و    میر 

هم خواهد   دارهبر ما بود، امروز هم است و فر  روز یوجود ندارد، داعتمادی  بی

 م؟یکه ما چه کن دیبود. اجمل صاحب بگو 

های راه من خواهم کرد، در    صلهیموزه کرده بود و گفت ف   کیهردوپا را در    اجمل

 قدم نخواهم گذاشت. اعتمادی بی  یکج نخواهم رفت و در فضا

  ش ی. ما برامیاکوره رفتدوبار نزد اجمل به    فیختم شد. من و لط  صلهیبدون ف  جلسه

بود   نیا  بیبند وبست داشت. عج  خانولیبا    یکه حزب را ترک نکند. اما و  میگفت 

نموده بود. اجمل به عوض مشوره    جادیکه خودش ا  کردمیرا ترک    یکه اجمل حزب

اعتماد من متزلزل   گر یشکل بارد  نیا  ه. بکردمیبا من و قناعت دادنم، از من فرار  

آمد که در موقف    ادمیکردم و آن سخنش ب   دایشک پ  یو  تیشخص  یو بالا  دیگرد

 خدمت کرده ام.« ادیپاکستان ز یسناتور گفته بود که »من در افغانستان، برا
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جلسه    اجملنها صاحب صلاحیت نبودند.  آاجمل شماری هواخواه در نیپ داشت؛ اما  

نموده بود که در آن    یسازمانده  ANPو    پین  ادغام  به منظور  شیخو  ۀحجر  را در

همه در نیپ صاحب   اجمل برای آنها گفته بود که  .کردمیاشتراک    دیبا  بیبی  مینس

خواهند شد و این ادغام نیپ و ای ان پی خواهد بود. به همین خاطر در ساختار   مقام

اجمل ادامه  های  آمادگیبرای آنها موقف داده خواهد شد.    ANPو کمیته مرکزی  

جلسه    ن یا  شدمیمطالبی نشر    ANP  در  در مورد ادغام نیپها  روزنامه داشت و در  

  .شدمی ریدر اواخر مارچ دا دیبا

را دعوت    پیجلسه ن  2003مارچ    27  به تاریخ  ،جلسه  نیساختن ا   یثخن   یبرا  ما

صورت گرفت و همه بر عملکرد    هایصحبتآخر  رویدادهای    و درمورد  میکرد

و    دیاجمل از حزب اخراج گرد  آخر به اتفاق آرا  اجمل صاحب انتقاد نمودند. در

به حزب را   وطانتخابات امور مرب  یشد که تا زمان برگزار  جادیا  یمشترک  تهی کم

 جاد یا  یدوران اتحاد مل  یامور مال  یبررس  یبرا  ی گرید  ۀتی ببرد. همچنان کم  شیپ

 شد.

را اعلان نمود.   ANPو    پیو ادغام ن  ریدا  خویش را  ۀجلس  نیدر روز مع   زین  اجمل

 ایگو  به آدرس اجمل جمله نامناسب را بکار برده بود که  بیبی است که    نیجالب ا

  حزب آزرده شده بود و حال دوباره مراجعت کرده است.   یعنی  شیاجمل از خانه خو

اجمل عضو کمیتۀ مرکزی شد، اما برای متباقی رفقایش اهمیتی قایل نشدند و نه 

 اجمل خبری آنها را گرفت.

علاقمندی اش مربوط به حلقه محدود   همه  ماند که  یباقغیرسیاسی  شخص    یبرا  نیپ

به   آن راکه    میمجبور بودنیز  ما    ؛بزرگ داشت  رهی حجره و د  خودش بود. و چون

، از اینکه من با اجمل نرفتم در تعجب بود. وبیارباب ا  بپذریم.  میراثی حیث رهبر

یم و در محضرت صحبت دانستمیاجمل    یوی برایم گفت که ما ترا رفیق صمیم

 روان هستی. شحال معلوم شد که خودت براساس عقل و نظر خوی و کردیم نمی

شجاعت   یچودر  استی)قائد اعظم( بر  گیاز جانب حزب مسلم ل  یئتیوقت ه  نیدر ا 

 وستنیپ  دیینظر من در تا  .میوندیبپ  گیبه حجره ارباب آمد و تقاضا کرد که با مسلم ل

در آن    یو  نیبه طرف حزب مردم داشت. اما مخالف  شتریب  لیارباب تما  ماا  ؛بود

با    شی خو  وستنیدر مورد پ  و سرانجام با من  ندشد  یو  عضویت  حزب مانع تحقق

باشد من هم با شما خواهم رفت؛ اما   یهمگان  صله یمشوره کرد. من گفتم اگر ف  پین
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توان    ابیفراسچون ا  یرا در مورد باچاخان نوشته ام و اشخاص  یانتقاد  یمن کتاب

  یی گفته بود که در حزب ما جا زیدر کابل ن قبلا  تحمل مرا در آنجا نخواهد داشت و 

ا  سرانجام  .ستین  یصوف  یبرا ن  ANP  وبیارباب  با  و من   کجای   پی را  ساخت 

 خارج از آن تنها ماندم.  

 می نع  زیعز  ۀلود و گِ ل   یز یا

و داماد   داودجمهور محمد    سیرئ  ۀدرزاداخان، بر  می پسر سردار محمدنع  م،ینع  زیعز

در پوهنتون کابل استاد و کارمند وزارت    ومحمد ظاهرشاه مرحوم    حضرتیاعل

  1978که انقلاب ثور در  یشرافت و نجابت بود. زمان ۀخارجه بود. موصوف توت

آنها شامل زنان،    ۀ خانواد  یعضا ا  ریسا  به شمول  شیصورت گرفت، پدر و کاکا

در آن زمان در سفارت افغانستان در   که  یاطفال و مردان همه کشته شدند و تنها و

به خارج رفته بود، زنده  یغرض تداو  خان کهدختر داود کیداشت و  فهیلندن وظ

 وفات نمود.  سیبعدها در سوداودخان  دختر .ماندند

که در لندن مهاجر شدم،   یانداشتم؛ اما زم  یسرسر  یی در کابل آشنا  م ینعز یبا عز  من

شخص عالم و فاضل بود و    ی. وکردیممیو تبادل افکار    دیدیممیبا هم    یگاهگاه

 نبود.  یدر شان و سرشت و  یکس بتیغ

گفت    یو  م،ینی تلفون کردم که با هم بب  مینع  زیعز  یمن برا  1998  یجولا  درماه

 را یز  ،توانمنمیآمده بود و من گفتم فردا آمده    خانولیبود که    یزمان  نی. ادییایفردا ب

 نیرفتم، ا  گریکه روز د  یخواهم آمد. زمان  گریروز د  و   رومیم  خانولی  دنیبه د

من در مورد    ۀاست؟ خانواد  تیشخص  چگونه  خانولیشخص فرشته صفت گفت که  

رفت و تنها من ماندم   نیمن از ب  ۀخانواد  ی چقدر لطف داشت؛ اما همه اعضا  نهایا

آید  می  نجایسال ا  هر  خانولی  و  نمایممی   یسال است که در لندن زندگ  ستیو مدت ب

 فاتحه دهد.   میقدم رنجه نکرد تا برا کباری هستم اما  نجایکه من ا داندمیو 

را   یاما مطلب  کنممین  تکرار  نجای گفتم، ا  شیبرا  خانولی را که من در مورد    آنچه

نوشته غلام   ست،ی ب   ۀسد  ریملت مظلوم در مس  کیکتاب »سرگذشت    198  ۀاز صفح

 .  نمایممینقل  نجایحضرت کوشان« ا

متن  عوض برگردان متن مورد نظر از  ه  کتاب در دسترسم بود، ب  نیا  یاز آنجا]
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 [ یی. آسمانمایممی یسیاز آن بازنو ، اصل جملات راکتاب "درمسال له ختی"

 در لندن   خانولیو خان عبدال  دیدكتور عبدالمج »

گفت: »سفیر وطن خود بودم   نیمحرر چن نیبه ا یروز دیدوكتور عبدالمج مرحوم

خواهد با من    یسفارت م  رونیاز ب یسفارت اطلاع داد که شخص  یدر لندن؛ تلفون

صاحب    ریسلام داد و گفت سف  یحرف بزند. گفتم حاضرم، مخابره کننده به زبان در

جواب    دم،یاحوالش را پرس  ان« استم ، پسر خان عبدالغفارخ  خانولی من خان عبدال

و علاوه کرد که به پول ضرورت    دینال  یاست، اغلبا  از چشم خود م  ضیداد که مر

به   )خوب  مرا  معاش  همان  گفت  داکتر    نیا  ادیدارد،  مرحوم  که  نمانده  محرر 

 ارد یدر هوتل به من ب  ی(؛ اگر کسپنجصد پوند  ایصد دالر ذکر کرد  جپن  دیعبدالمج

  اتیپولها از مال  نی که ا  دیدان   یگفتم: »خان صاحب شما م  شیراشوم. ب  یخوشحال م

 دیبده  دیو رس  دیشو  میتسل  آن راو    دییایمردم افغانستان است، شما خود به سفارت ب

کابل  خواهد.« خان گفت: »ما را در    یم  دیسفارت و وزارت خارجه رس  ۀکه محاسب

  د ی دهد رس  یهر چه م  لیقبا  استیر  م،یبه امر سردار محمد داود سردار محمد نع

جواب دادم: »خان صاحب! آنها هردو    د؟«یخواه  یم  دی! شما چرا رسردیگ   ینم

مگرم باز    میآئ  یهستند و ما حساب ده و مسئول.« خان گفت: »ما خو م  تداریصلاح

  ی بود که ما به کس  نی! جواب من ایژړیچه پروبلم جو  یسفارت پاکستان خبر نشه ن

اما اگر خود آنها خبر شوند ، ما   دیریگ  یکه شما از افغانستان معاش م  مییگو  ینم

چک ندهند، نقد بدهند ، من    دیی؟ خان باز خواهش کرد که بگو  میتوان  یچه کرده م

 هم شد.«  نطوریو هم ... رمیگ  یو م میآ ینا وقت م

خان    مینع  دیخان صدراعظم و شاداودمطلب مربوط به دوران ظاهرشاه بود که    نیا

  .دخارجه بوده باشریوز

  قبلا    واله شخصیت سیاسی، ادبی ودر لندن عبدالحق    2005سوم مارچ    به تاریخ

الله  حبیبپسر محمد حسین خان وزیر خارجه    ،در کابل  مدیر مسئول جریدۀ کاروان

از قول لودین سفیر افغانستان در لندن این مطلب را برایم حکایت  کلکانی )بچۀ سقا(،  

ی شصت سفیر افغانستان بود و باری سردار محمد نعیم نیز  هاسال کرد که وی در  

 خان ولیبه لندن آمده بود. موصوف برای سفیر خویش لودین هدایت داد تا برای  

  آن را چک حاوی نهصد پوند داده شد. مگر وی    خان ولینهصد پوند بدهد. برای  

که نگرفت  این  بانک  یمن  بخاطر  در  راتواند  باخبر   آن  پاکستان  زیرا  نماید  نقد 
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داده شد. معلوم   خانولیبه    جنسا  چک نقد و    خانولیلذا بنابر خواهش  ؛  شودمی

 معاش خور افغانستان بود.  خانولیاست که 

جولای   کودتای  از  خصوصا    1973بعد  و  نیپ  داودخان،  رسیدن  قدرت  به  و 

خان نسبت آغاز جنگ برعلیه بوتو، وی را در مقابل عمل انجام شده قرار داد  ولی

که پیامد آن مواجه ساختن افغانستان و پاکستان و حتی منطقه و جهان با مصیبت  

 بزرگ بود.  

غاز هرماه یک و نیم لک کلدار و بعدها دولک کلدار را بنام محاذ  داودخان در آ

ولی  خانه  به  میپشتون،  استفاده خان  محاذ  مصارف  برای  پول  این  اما  فرستاد. 

شد. که پنجاه شد. همین مقدار پول برای محاذ بلوچستان در کویته نیز ارسال مینمی

غوث بخش بزنجو بود؛ اما  ـ پنجاه هزار آن بنام خیربخش مری، عطاالله مینگل و  

کرد. اما  مصرف می  آن راهای آنها  رسید و در طول راه نمایندهاین مبلغ تا آنها نمي

پول اختصاص یافته برای محاذ پشتون در دسترس تابعدار اجمل بود و وی در آن 

 کرد.  خیانت نمی

باز نگه می نیز همیشه  را  دیگری  آنها راه مستقیم  اجمل،  شتند، دابرعلاوۀ کانال 

با    آن را باغ شاهی و زمین مربوط    بیبیخان در زندان بود و نسیم  زمانی که ولی 

گفت که در یک اطاق  می  بیبیشد؛  سلطان خان تبادله نمود و ولی باغ ساخته می

که نه در دارد و نه دیوار. داودخان از طریق وکیل تجار اخترمحمد   کنممیزندگی 

نجیب الله( جمهور  رئیس  )پدر  وقت   87یکبار    خان  این  در  فرستاد.  روپیه  لک 

های  خان در زندان، جوانان یا مخفی و یا در زندان، یا هم در افغانستان و یا کوهولی

قبایل سرگردان بودند، اما ولی باغ در حال ساختمان بود و اخبار شهباز نیز به پول  

برای آنها ارسال شد. چندین بار توسط عزیزالله واصفی نیز پول  افغانستان تمویل می

  شد.شد. از طرق دیگر نیز ارسال می

زمانی که مناسبات افغانستان و پاکستان متشنج بود، غلام حسن صافی جنرال قنسل 

نیز سهیمه می داد. افغانی در پیشاور ضمن توزیع پول و کتاب برای باغ شاهی 

اپریل   در  ایوبخان  باچاخان حین دوران حکمروایی  ر و  دستگی  1961زمانی که 

مناسبات افغانستان و پاکستان بیشتر خراب و به  و    35روانه زندان حیدرآباد گردید

رسید؛ صدراعظم محمد داودخان ارسلان سلیمی ها  خانهمرحله مسدود شدن سفارت

را که بعدا  رئیس امور قبایل شد به حیث نماینده خاص خویش تحت پوشش نگران 
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ن ملاقات مخفی و برعلاوه تبادلۀ  موتر لاری به حیدرآباد فرستاد. موصوف ضم

 پول نقدی فراوانی را نیز سپرده بود.  ،پیام

اینگون در  های  کمک  همانند  پنج جریب زمین  از جمله بخشیدن  دیگری  بیشماری 

باچاخان صورت گرفته بود، اما ولی    راینزله بمد و خانه دو اآبمرکز شهر جلال

  36خان در مقابل حاضر به دادن یک فاتحه نشد.

عزیز نعیم تنها با من درد دل کرد و ممکن با کسی دیگری این مطالب را مطرح  

نساخته باشد. خوشبختی خانوادۀ بهرام خان این است که همۀ کمک کنندگان قبل از 

کشته شد؛ بوتو کشته شد. هردو را با هم  بیان این ماجراها محو میشوند. داودخان  

جنگاندند و خود بر غندی خیر نشستند و فریاد عدم تشدد را شروع کردند. چنین 

الله نیز شد و قبل از اینکه ماجرا را بیان کند از بین معامله غمناک با داکتر نجیب

 نیز شریک بود.  حزبرفت و حتی در از بین رفتن آن یک رهبر همین 

انف بیواقعات  اعضای  رادی  از  از جمله کسی  است؛  نیز موجود  دیگری  شماری 

داکتر حسین  لونگین و  بابا، مرحوم  باییزی،  فقیرمحمد  خانواده حسن خان کامه، 

سوال نماید که آنها با این خانوداه چه کردند و بالمقابل زمانی که آنها مهاجر شدند،  

 برخورد ولی باغ با آنها چگونه بود؟

  ها پشتونهمانند دفتر پست    این خانواده را  هاافغان باید تذکر دهم که    نیزنکته را  این  

. ممکن این شیوه  رسدمی  هاپشتونکه هرچیزی در آن پست گردد؛ حتما  به    دانسته

های داخلی آنها نیز موخته باشند. البته مجبوریتآهندوها )کانگرس( برای آنها    را

 در باره نقش داشت. 

ایزدی لود؛ اصطلاح تازۀ است که با تکنالوژی موبایل عام گردید و منظور از آن  

ایجاد حکومت   از  بعد  این اصطلاح  است.  ملفوف گرفتن رشوت  و  طریقه سهل 

ANP  .در صوبه معمول گردید 

. البته فهمیدندنمیایزدی لود شیوه قبلی خانوادۀ بهرام خان بود و مردم نیز ساده و  

مناسب    اجتماعی باچاخان بسیار زیاد و این اصطلاح برای آنهخدمات سیاسی و ا

 . شدمیشحال وبابا نیز با ایزی لود خحقیقت است.   ،نیست؛ اما حقیقت

قبل از تقسیم هندوستان چهارلک کلدار را غرض تجارت و سود برای مهرچند کهن  
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ان هوتی خورد. در آن وقت چهارلک کلدار در خانۀ نواب آن را داده بود که نامبرده 

تادیه   کانگرس  که  بود  مبلغی  همان  پول  این  نبود.  خود    کردمینیز  برای  بابا  و 

کانگرس برای خانوادۀ هر محبوس کانگریسی )خدایی خدمتگار( غرض   .گرفتمی

، همچنان برای انتخابات و جلسات بودیجه  دادمی  مصارف خرچ و خوراک پول

. حکومت هند نیز وقتا  فوقتا  نیز پول  کردمیمصرف ن  آن راو بابا    کردمیتدارک  

 و بعد از مرگ وی نیز این سلسله ادامه داشت. فرستادمی

. شاهد  طرف باید گذاشت؛ اما پول را بسیار دوست داشت  عظمت باچاخان را یک

و داکتر رام منوهر لوهی    1946ـ    1939  رهبر کانگرساین ادعا ابولکلام آزاد  

جارج کننگم و سر اولف کیرو   رهبر مشهور آزادی هند و حزب سوسیالیست، سر

 . کردمیاستفاده فوندهای کانگرس  از گورنران خیبر پشتونخواه اند که بابا چگونه

ند کانگرس مرکزی پول شدمیی خدایی خدمتگار که زندانی  هاپشتونبرای همه  

در جیب خویش می   و همه را بابا  شدمینها داده نآهای    ۀمگر به خانواد  فرستادمی

که عضو کمیته مرکزی آل همین علت بابا به . رسیدمیها انداخت. این فوند به لک

بود کانگرس  شماری حامی  همیشه  ،  اندیا  که  حالی  در  بود  جی  گاندی  نظریات 

با وجود اصرار زیاد  اما  .  کردندمیگاهی با او مخالفت  هگاها  دیگری از کانگریسی

زیرا در این صورت   .تابع کانگرس سازد  خویش رابابا نخواست که تنظیم صوبایی  

باید تجدید انتخابات    که هر سه سال  شدمی تمام فوندها به کانگرس صوبایی واصل  

کراتیک  . برعلاوه خدایی خدمتگاران به حیث یک سازمان دموگرفتمیصورت  

و   داشتمی  های گرسنه برای جنگ نگهنها را همانند بودنهآاما بابا    شدمیمبدل  

 که عضو کانگرس شوند.  دادمی تنها برای اعضای خانواده خویش اجازه

وری شده  آهشتاد سالگی اش در هند برایش هشتاد لک روپیه هندی جمع    به مناسبت

نسبت دادن جایزه نهرو بخاطر تفاهم بین الاقوامی   1967در سال   نآبود و قبل از  

های افغانستان بود و . این مبلغ در بانکلک نقد نیز داده شده بود  25  به موصوف

  .شدمیفاد تادیه فیصد م 15برخلاف سایر مفاد پس اندازها، برای آن 

که این پول را به    گفت می. باچاخان  رسیدمیتقریبا  به یک میلیارد افغانی    این رقم

ایجاد و ویران    آن راو باچا خان در حیات خویش چندبار    دهیممی  پشتون ترست

  آن راچیزی مانده بود و خانواده    هاپشتونکرد ودر آخر نه ترست بود و نه برای  

 حیف و میل کرده بود. 
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و   کندمیفعالیت    است که با پول غرب و هند  NGOترست موجوده بنام باچاخان  

هارت رتنا را ب جایزه    1987وسیله برای جمع آوری پول است. هندوستان در سال  

اخذ    ا آن رپسرش    ؛موصوف در حالت کوما بود  اینکهو نسبت    نیز به باچاخان داد 

که این جایزه پول نقدی نیز داشت و یاخیر. این جایزه بسیار معتبر    دانممیکرد. ن

 هند است.

مناسبات آنها با باچاخان بسیار گرم بود. باچاخان   در زمان حکومت ببرک کارمل

  خواهم میتحصیل مهیا نیست    ۀای پشتون زمینهسروصدا بلند کرد که برای دختر

بسازم. داکتر نجیب رئیس خاد و لایق صاحب وزیر اقوام و قبایل نها مکتبی  آبرای  

و طبق رهنمایی  سازد می  هامکتب بودند. آنها گفتند که شما آرام باشید، حکومت ما

که در   شما عمل خواهیم کرد. اما بابا شله بود. سرانجام داکتر نجیب برایش گفت

ر آن مکتب بساز. انجنیر را پهلوی منزل والی زمین خالی وجود دارد و دآباد  جلال

زی، منشی  یهای بای. بابا گفت که من ضرورت به انجنیر ندارم، در زمیندهیممیما  

است و گل نیز فراوان. برای   سهارگل و حاجی ایوب و سایر دوستان درختان زیاد

. داکتر نجیب برایش گفت که ما در اطراف مکتب  سازیم می   ها دو سه اطاق گلی بچه

اعمار نماییم؟ اجمل   را  چنین مکتبآباد  جلالپس چگونه در شهر    یمسازمیگلی ن

 صاحب برایم گفت که اصلا  وی خواستار تصرف زمین است.

در تعمیر زیبایی که در   مینه  وزیر اکبرخانباچاخان در  در وقت حکومت کارمل  

آن یک جریب  کنار  به وسعت  خالی  بود،    زمین  ملکیت  زیستمیموجود  خانه   .

از عارف   بعد  احمدشاه بود که  ارشدش  دفاع ظاهر شاه و خسر پسر  خان وزیر 

قصری بود که خیربخش    . مقابل آنمهاجرت آنها خانه تحت تأمین دولت قرار داشت

آن   در  دیدنش  زیستمیمری  برای  کارمل  جمهور  رئیس  روزی  و  آ.  بود  مده 

  دانممیبود، نمان برایم خانه داده باچاخان گفت که اعلیحضرت ظاهرشاه در دارالا

کارمل صاحب    پس گرفت؛ عوض آن این خانه را برایم بدهید.  آن راچه شد که  

باچاخان گفت که قبالۀ این    این خانه بنام شما و از شما است.  ،بابابرایش گفت که  

بنام خود سازد. مگر حکومت کارمل ملکیت    آن را   خواستمیخانه بنام من نیست و  

الله  مت نجیبودر زمان حک م شخصی دیگری نماید.  بنا  ستتواننمیکسی دیگری را  

 کیلویی پرتاب شد.  500بم  ،بر تعمیر ذکر شده ،در اثنای کودتای تنی

این مطالب بخاطر بدنامی بابا نه بلکه برای نمونه از علاقمندی وی به پول است.  
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 را برایش  ۀبست  ،که حتی جنرال ضیاءالحق نیز بعد از ملاقات با بابا   شودمیگفته  

مورددادمی در  روغن فابریکه  بخشدین  .  و  آرد  وقت    های  در  خاندان  این  برای 

 نویسم. حکومت نظامی ضیاالحق چیزی نمی

های هند، افغانستان همیشه با شاهی باغ رفاقت داشت و در وقت برعلاوه مهربانی

مبدل گردید.رهبری   باغ  به ولی  باغ  این  و    داودخان  زمانی که حکومت کارمل 

 ها شکل دیگری بخود گرفت.مد این مهربانیآ به میاننجیب  مخصوصا  

نکته  خواهممی نیز  دیگری  سیاسی  انکشاف  مورد  سازم.    ییدر  ایجاد  را مطرح 

NDP  ی  و نشنل پارتی پاکستان ایجاد شده توسط غوث بخش بزنجو تمام نیروها

داده تکان  را  پاکستان  خواه  بین    جمهوری  در  را    هاپشتونو مخصوصا   خطری 

کم ساخته بود. داکتر نجیب که آن وقت    آن راو نقش سنتی    متوجه ولی باغ ساخته

  را به شمول ها  قوترئیس خاد و ببرک کارمل رئیس جمهور بود تلاش کرد که همه  

PNP  جمع آوری نماید. این زمانی بود که تمام کشورهای غرب    خانولیگرد    به

 و به آموزش و تسلیح  ندچین و ممالک اسلامی متحد پاکستان بود به شمولو شرق 

و سرحدات    مجاهدین  داخل  در  حتی  و  مصروف  افغانستان  به  آنها  اعزام 

به اتحادشوروی  ند. مقامات  نمودمیحملاتی وسیعی را سازماندهی  اتحادشوروی  

تا افغانستان به سرحدات طبیعی )اباسین( نرسد امکان قطع   این نتیجه رسیدند که

ندارد. امکان  دیورند  سرحد  بستن  و  مجاهدین  برای    حملات  کارو  بر  آ  این  نها 

قبلی   هاپشتوننیروهای   اساس مناسبات  بر  آنها خواستند  نماید.  میتوانست حساب 

این  در باره بهره گیرند و برای    خانولیبا حزب برسر اقتدار پرچم، از    خانولی

  یک پشتون، پشتونخواه  با  خود راصاحب دختر  را ایجاد کردند. کارمل   ANP  کار

 عروسی کرد. 

شش میلیارد دالر فوند را    این کاربرای  ها  شورویکه    شودمیسند ندارم اما گفته  

که در  داشتند  قدرتی ضرورت  به    هاپشتوننها در بین  آهم ایجاد کرده بودند. اما  

را ایجاد نماید و قوای شوروی زیر نام قوای افغانی و یا  نظمی  بی داخل پاکستان  

ه ناین را    خانولی  که  شودمیگفته  نماید.    را اشغال  هاپشتونهردو یکجا مناطق  

قوا بیاید و قدرت را به او بسپارد. اما مشاورین شوروی و   خواستمیاو    .پذیرفت

 در مورد موافقه ننمودند.   هاافغاننمایندگی آنها ه ب
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تعرض نماید زیرا برای جنگ سوم    ستتواننمیبه جز از یک بهانه،  اتحادشوروی  

به   گفتمیحتی برای آوردن سلاح آماده نبود و    خانولیجهانی آمادگی نداشت.  

. در  کنیممیخریداری    آن راقبایل    و  ما در داخل پاکستان  .پول بدهید  ،عوض سلاح

از شر   خود را  خواستمیاین وقت اندیراگاندی هم در هند صاحب قدرت بود و  

ها مانع این  مله نماید. اما کشتن بی موقع او از جانب سیکحپاکستان رها سازد و  

حمله شد. گرباچف در اوایل نیز معتقد بود که راه دیگری به جز همین طرح وجود  

در مورد خروج قوای خویش تصمیم   تدریج فکرش تغییر کرد وه  ندارد. مگر ب

 نجیب را با کارمل تعویض نمود. این کاراتحاذ و برای 

  خان ولینه. زمانی که    بیبی بر    ولی  اشت؛اعتماد دزیاد    خانولینجیب بازهم بر  

شما    دوبار حین مطالبه او برای مذاکرات، در محضر ما گفت که  ؛آمدمیبه کابل  

. ممکن گفتمی بیبینیست و اینرا در موجودیت   بیبیمدن آضرورت به  بیایید و

. این  توانمنمیتایید کرده    آن رااما من    ندبودمینیز  ها  شورویها  ملاقاتدر این  

منزل وی  هاملاقات یا  و  دفتر  در  گرفتمیصورت    در  تنها روی    خانهنمهما  و 

 .شدمیمطالب عادی صحبت 

 خان ولیزمانی که نجیب موضوع فرستادن پول را بررسی کرد،  توانم  میتنها گفته  

  NGOارسال پول برای نجیب همانند  برایش گفت که امانت، امانت نخواهد ماند.  

بهره   آن  از  طرف  هردو  و  بود  شوروی  از  پول  بود.  پروژه  یک  کنونی  های 

 . ندگرفتمی

 خانولیها دالر آمد و حیف میل شد و در آخر نجیب از  به میلیونکه    همان بود

آ  خود راو اعتماد    آزرده گردید داد.  بر  از دست  بر    هاروسن  بی   هاپشتوننیز 

خواستار    خانولیاعتماد شدند. داکتر نجیب الله در پلینوم آخری حزب خود گفت که  

افغانستان  این زمانی بود که  چرا    پشتونستان نیست، پس  نماید.  آنها دعوا  بخاطر 

  در اتحاد شامل شده بود.نوازشریف با مسلم لیگ  خانولیحزب 

راسم جشن انقلاب ثور  برای م1989در اپریل    نجیب الله، غوث بخش بزنجو را

و نشنل پارتی   در مورد ویکه  تلاش کرد تا جفاهای قبلی را    دعوت نموده بود و

زمانی که بزنجو نسبت مریضی سرطان در یکی    گویندمی  .جبران نماید  نموده بود؛

کراچی تحت درمان قرار داشت، نجیب الله پولی برایش فرستاد؛  های  خانهاز شفا

مانده باقیر گرفتن پول را رد کر د و گفت وقتی کمی برایم اما بزنجو با ابراز تشک 
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 است و به پول ضرورت ندارم.

 دست اتحاد داد و سپس هردو به اشتراک مسلم لیگنوازشریف  با    ANPزمانی که  

راه پیدا کردن پول را پیدا کردند؛ اعظم خان بر وزارت از   ومات صوباییک حدر  

 همه پرعایدتر مواصلات پنجه انداخت و به میلیاردها اندوخت. 

در اواخر حکومت نجیب و اینکه نجیب گفت طبق پلان ملل متحد در دولت آینده 

، چنین شایعاتی پخش شد که گویا گفته بودند بهتر است تا ملکیتی  نخواهد داشتسهم  

بنام آنها نمایند. این ملکیت افغان    آن راه در پیشاور بنام دولت افغانستان است  ک

ـ   پنج  با مساحت  بلدنگ در قصه خوانی عقب سینمای فردوس مربوط قنسلگری 

   قرار دارد. زراعتی شش صد جریب زمین

غصب نمود و بعدها دوباره    آن رابعد از سقوط دولت، هاشم برادر فرید طوفان  

  ولت افغانستان قرار گرفت.تحت تصرف د

  حکومت  گاو تازه و اینکه امریکا مصروف جنگ با دهشتگری است،  حال با زائیدن

ANP  با زرداری صاحب در   زیاد پول جمع و به طریقه ایزی لود و ایس ایم ایس

چنانچه مدیر عمومی محاسبه پاکستان رحمت منظور در  .تمام چپاول شریک است

تان راجا پرویز محضر محکمه عالی اعتراف و اقرار نمود که صدراعظم قبلی پاکس

ت خویش از فوند مخفی خاص یک هزار و هفتصد میلیون  اشرف در زمان قدر

داده است. )رجوع شود به اخبار انگلیسی   (اسفندیار  ای ان پی )  روپیه را برای

 (.  2013جولای  18ان نیوز مورخ زب

 35ویا شاید هم به دست کرزی(  که امریکا نیز از طریق سعودی )  شودمیگفته  

بانک در  مبلغ  این  است.  داده  آنها  برای  دالر  سویس،  میلیون   ،هاتجارتخانههای 

بکار برده شده است. منبع    در مالیزیا  هاساختن هوتلو  دوبی  در    ساختن تعمیرها

هرماه   2012که از طرف حکومت کرزی تا آخر سال    گویدمیی  معتبری دیگر

 . نوش جان! نوش جان!آمدمی دولک دالر به نام این حزب 

این یگانه خاندان سیاسی خواهد بود که هم از هندوستان و هم از پاکستان بهره برده 

انداخته های افغانستان را خالی کرده و هم در جیب شوروی دست  است و هم جیب

 نگذاشته است. آفرین بر آنها.از نظر دور  و امریکا را نیز
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 حیف و میل پول و سلاح 

که  دفتر  مسئولمن   بودم  انقلابی  جمهوری  اجم   محاذ  جانب  رهبری   لاز  ختک 

در زمان بوتو ناکام گردید و ضیاءالحق ها  بلوچ  و  هاپشتون. زمانی که جنبش  شدمی

می، دوباره به پاکستان برگشتند، زندانیان  ؛ اعضای پشتون زلقدرت را غصب کرد

 رها و نقش قبلی این دفتر نیز خاتمه یافت. 

این دفتر برعلاوۀ لوازم و اثاثیه، دارای پول نقدی هم بود که همانند پول باچاخان 

اگر چه    ،برخلاف حساب باچاخانزیر نظارت دلال گل احمد فریاد قرار داشت.  

این پول مربوط جنبش    اما در حدود کرور بود.  مبلغ آن به چندین کرور نمی رسید؛

آن  برایم گفت که    بار   و یا فامیلش تعلق نداشت؛ اما اجمل چندین  خانولیبود و به  

من دلچسپی در مورد ابراز نکردم. اما این پول برای    ؛داده است  خانولی برای    را

آنقدر سبک بود که در مورد همچو پول سوال   خانولی تادیه نشده بود و نه    خانولی

 نماید. 

در زمان کارمل و    و  بودمپشتونخوا  صوبه  در  کمونست    از جمله بانیان حزبمن  

من در   رسیدمیبه نام حزب کمونیست    ی کهها پولنجیب پول و سلاح و میلیون

آن بودم.   آمد و    الیت حزب ختمفع  که  زمانیجریان  انقلابی ملی بوجود  و حزب 

نزد ندیم خالد   حزب کمونیست در کراچی  پوللوازم و    ؛مضمحل شد  آن نیز  سسپ

این پول شدمیدوران تجارت قرار داشت و سود آن گرفته    پسر سیف خالد در  .

وار ستدیوم قیوم در جهای هم. پلاتباچا و افراسیاب تصرف شد  توسط سیدمختار

های از خود ساخت و پول نقد را به بهانه  آن راپیشاور بنام شفیق وزیر بود که  

 چیزکی هم برای شماری دیگری داده شد. و  گوناگون بین هردو تقسیم

. این شخص فرزند شخص نمایممیدر بارۀ سرفراز محمود نیز مطلبی را یادآوری  

ناچیزی پول  با  خان  محمد  گل  می    ثروتمند  کمونیست  حزب  برایش  ماهوار  که 

  به کابل آمد و برای داکتر نجیب   1988رد. این شخص در سال  کپرداخت زندگی می

ما در شرایط دشوار مبارزه و فعالیت   و گفت که  ساخت  شکایاتی زیادی را مطرح

بینید. رئیس جمهور  مشکلات ما را نمی  ،دارای حکومت هستیدکه  شما    و  کنیممی

تفصی به  موردنجیب  در  پرداخت  کمک  ل  ماهوارو  بود    های  شده  آنها  برای  که 

زمانی که برگشت بسیار قهر و آزرده بود و زمانی که از سرنوشت    .توضیحات داد

 دل کفک شد. ۀبه گفت ،پول و اسلحه آگاه شد
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در هندوستان   1923تازه نیست؛ مسلمانان همیشه چنین کرده اند. در سال    شیوۀاین  

 ها ختم و پولی که بنام این جنبشها، توسط ترکمتحده جذبات آغاز شده مسلمان 

جمع آوری شده بود و شامل کرورها پول نقد و زیورات بود از جانب تیکه داران  

 اسلام و "مولاناها" تصرف شد.
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 قسمت ششم 

 

 آخر سخن

  ی ادیز  یرا ثبت ننموده ام، مطالب  یادیز  ع یهنوز ختم نشده است؛ وقا  یزندگ  داستان

است که تا هنوز جز   یرا هم آگاهانه ننوشته ام و مسائل  یفراموشم شده است و نکات

کمبود  خیتار موجود  نوشته  در  است.  بعض  یادیز  یهاینشده  بود؛  را    یخواهد 

برجسته شمار  خواهند  خوانندگان  مورد  در  و    ات حیتوض  خواستار  زین  یساخت 

 این خواست را برآورده خواهم ساخت. افتمی. اگر فرصت بیشتر خواهند گردید

من آزرده    یهابا خواندن نوشته  نه تنها  ۀضرور است که ممکن عد  زینکته ن   نیذکر ا

از ذکر نام و آدرس   یت. شمارخواهند گف   زیخواهند شد؛ بلکه به آدرسم دشنام ن

از    یادآوریبدون    رت،آزرده خواهند شد، ضمن عرض معذ  در این کتاب  شیخو

  ن یو ا  ندی نما  انیرا ب  یلبا. آنها حق دارند در رد آن مطشدمین  لیقصه تکم  نیآنها ا

 بخشند.  یشتریب یسلسله را غنا

من این طلسم منافقانه را که در زندگی برای یکدیگر مطالب را بشکل افسانه و  

 ؛ می شکنانم. ند و حقیقت را با خود به گورستان می بر کنیممیغیبت بازگویی 

  خویش را ها و مطالعات  گردد تا تجربه  گرانیسبب تحرک د  ستیمن با  یهانوشته

دو کشور   هایجنجالشعاع    تحت  عیحوادث و وقا  نیا  .ندیشکل کتاب حفظ نما  به

است تا در پرتو   یخ یتار  تیو ثبت کردن آن مکلف  انیصورت گرفته است. ب  هیهمسا

من مطابق  ،گرددمیاگر کسی خوشحال و یا آزرده  شود. دایآن پ یبرا  یراه حل آن

 توانم دین خویش را ادا کرده ام.

است که در پاکستان و بطور مشخص در پنجاب احساس عام بوجود    نیمهم ا  ۀنکت

حلقات   ریمتقاعد و سا  یهایروشنفکران، ژورنالستان، نظام  استمداران،یآمده و س

که   خواهندمیو    نمایندمی  انتقاد  ریسال اخ  65  ۀگذشت  عیآگاه پاکستان در مورد وقا

مستق  صراط  برگز  میپاکستان  جاندیرا  ا  سف تا  ی.  که  در    نگونهیاست  احساس 

ها  یخارج  ریهم تحت تاث  ایو    یهست، آنهم منف  یافغانستان وجود ندارد و اگر کم

 است.



338 

 

و توان انتقاد برخود    دانندمی  یطولان  هایبتیهمه مص  نیرا عامل ا  گرانید  هاافغان 

در  . طور مثال  باشدمیآنهم مثبت نبوده و برعکس    ،کنندمی   را ندارند. اگر انتقاد هم

انتقاد صورت  وسیعا   در قبال هند و افغانستان کشور سیاست آندر مورد  ،پاکستان

 ح یو تسل   هیپاکستان در امور افغانستان و ترب  ۀبصورت مشخص مداخلو    گیردمی

و تلاش برای   طالبان حمایت از و سپس افغانستان  هیو استعمال آنها برعل نیمجاهد

و جریانات    و وضع موجود پاکستانایجاد حکومت دلخواه را به نفع پاکستان ندانسته  

شده است که   دهی. مگر در افغانستان کمتر ددانندمی  استیس  نیهم  امدیرا پ   خونبار

هند و پاکستان و در مورد ادعا بر خاک پاکستان،   ن یما هم در مورد توازن ب  ندیبگو 

روش    نگونهیبر ختم ا  ،یهمه تباه  نیبعد از ا  دیبرده و با  شیرا پ  یغلط  استیس

 است یکشورها توقع دارند تا س  ریو سا  کایاز امر  یشمار  ی. حتمینقطه آخر بگذار

 .و وضع را بیشتر بحرانی سازند ندینما یو عمل دیی تا ورندیآنها را در مورد خط د

برد؛    ی م  شی را پ  یغلط  استیندارند که اگر پاکستان س  ز یرا ن  لیتحل  نیا   ییتوانا  آنها

کمک    هیچ گونهبا خود دارد؛ اما افغانستان    زیرا نالمللی  بینکنندگان    هیحمازمان  هم

هم هند  ندارد.  و  نداشت  مورد  در  آل  شهیکننده  را  و    ۀافغانستان  داده  قرار  دست 

کانگرس هند    و خصوصا  از جانب مطبوعات  ندموضوع پشتونستان هم از جانب ه

بنام    آن راو بعدها، افغانستان    دیگرد  میهند تعم  میتقس  ۀبا عنوان پتانستان، در آستان

 پشتونستان مطرح ساخت. 

به آن   یو متک   ردیکه منافع مردم را دربر نگ   یمل  استیکه در افغانستان س  یزمان  تا

گر  منصرف نشود، متوقف ساختن حلقات مداخله  گران ینباشد و از ادعا بر خاک د

  ادیهردو کشور روز بروز ازد  نیشکل فاصله ب  نیپاکستان ناممکن خواهد بود و به ا 

توانست که دست حلقات مداخله گر    واهندسالم پاکستان نخ  یهاو قوت   افتیخواهد  

در   آن راپاکستان است و عمل    یمورد حام  نیرا کوتاه سازند. طبعا  جهان در ا

 . دانندمیمورد حق بجانب 

در مورد    نماینده امریکا   در مورد سخنان مارک گراسمن  ی کهالعملعکسقبل    یچند 

آب    ختنیسبب ر نشان داده شد،    گر افغانستانحلقات مداخله از جانب    ورند،یخط د

آن   ۀ که در بار  آنهای  گری. از طرف د گردیدگر پاکستان  حلقات مداخله  ابیبه آس

 یپاکستان، حزب و گروه یهاپشتون نیدر ب ند. زیرادمدعی هستند، بی تفاوت مان

ندارد که چند در وفادار  نیوجود  قانون    یبار  پاکستان سوگند نخورده    یاساسبه 



339 

 

 ادعاها را مطرح ساخت؟ نگونهیاتوان می پس چگونه .باشند

تا    یآن بودم ول  استیس  یکردم و حام  یسال در افغانستان زندگ  ستیب   تقریبا    من

معاهدات،    ریو سا  ورند یمعاهده د  یمعلوم نشد که در صورت عدم قبول  میحال برا

چه   حق   یهاپشتون  یبرا   ؟خواهدمی افغانستان  طالب  پاکستان  در  مسکون 

 هستند؟  تیخوداراد

پشتونخوا، نام   بری خان در خباچا  یهاها و کواسه است، به خواست نواسه  نیاگر چن

داده شد و آنها در    یآنها خودمختار  یها براصوبه  ریشد و مانند سا  لیصوبه تبد

در آن پروسه    زیخان نتان سهم فعال گرفتند و حزب محمودپاکس  یقانون اساس  لیتعد

نقش مهم د اشته و از ریاست آن نمایندگی    و حال نیز در حکومت صوبه  شرکت کرد.

 ادیت برای کی؟ ؛ پس این حق خودارکندمی

مناطق پشتون نشین پاکستان با افغانستان هستند،  الحاق    دوم اینکه اگر آنها خواستار

است و باید در   تاز همه اولتر اتفاق نظر در داخل افغانستان ضرور   این کاربرای  

اساسی   برای    اینقانون  و  شده  گنجانیده  از ی  هاپشتونمطلب  به شکلی  پاکستان 

تس اتباع  حقوق  برای  اشکال  شود.  کارجیل  که    این  است  اولتر ضرور  همه  از 

آنطوری   خاتمه دهد  شود و از اتکای خویش بر پاکستان  هافغانستان به پای خود ایستاد

ی هاپشتون پاکستان در مورد ادعای هند در بارۀ کشمیر نموده است. بعد از آن از  که  

 هستند یاخیر؟پاکستان سوال نمایند که آنها خواستار چنین الحاق 

 در مورد این خواست خود  سال نشان داده است که افغانستان  66گذشت    سوم اینکه

پاکستان خود پشتونخوا و  پس    .المللیبیننه توانایی دارد و نه اراده و نه حمایت  

 . ه خواهد کردن هاافغانتحفه گویا تقدیم  بلوچستان را

نسازند و   یجار  ی کاه شال  ریرا ز  آب  نیاز ا  شتری ب  هاافغان است که    نیراه ا  گانهی

  دیو موضع شفاف اتخاذ و با پاکستان مخالفت ننما  ندی ننما  زیبا کلوخ ت   خود راداس  

ها در آینده نگذارند که جنجال   کنند.  یدوست زندگ  یها هیتا هردو کشور همانند همسا

 .تداوم یابد و برای دست سوم زمینۀ مداخله را مساعد نسازند

برای همه باشد. اگر افغانستان سرحد بین   قینامطلوب حوادث باید سرمشعواقب  

نمی شناسد، پس پاکستان را کی مجبور خواهد ساخت که    به رسمیتدو کشور را  
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ب  آن را دنیای زور است و  دنیا،  نماید. زیرا  قبول  آینده هردو  ه  دوفکتو  نظر من 

   کشور خوب نخواهد بود.

دارند؛ بلکه تمام    یت، ضرورت به مناسبات قانون با انعطافی   نه تنها هردو مملکت  

منطقه یعنی افغانستان، پاکستان و هند همانند کشورهای اروپایی با قبولی سرحدات،  

ضرورت د ارند که  مناسبات سیاسی، اقتصادی، کلتوری و هماهنگیضرورت به 

ابط وزیرا هر سه کشور ر  .دهدمی از دست    خود رامرور زمان سرحدات ارزش  ه  ب

اریخی دارند. در قدم دوم چنین روابط با سایر کشورها در چوکات سارک نیز  ت

 .گرددمی  فراهم

افغانستان تحت فشار تاریخی و جغرافیایی قرار داشته    بخاطر باید داشته باشیم که

ی افغانستان در قید گذشته هاپشتونو قدرت مانور بیشتر ندارد. بدبختی این است که  

و    مروری سرکاری گذشته را  رسمینا  تاریخ سرکاری وتا  نسل نو است  ۀاند. وظیف

ها و  منطقه، همسایهجهان،    ،و با دید و تفکر نو  نگه دارنددور    خود راها  از جنجال 

مردم   و  راوطن  مداخله   ؛ ببینند  خویش  بگیرند.  را  مداخله  جلو  و  ننمایند  مداخله 

 فراهم باشد. در داخل  برای آن زمینهکه  گیردمیصورت زمانی 

 : دسازمیثابت  را نکات نیسرگذشتم است ا انگریمن که بهای نوشته

و   .1 ندارد  را  پاکستان  با  مقابله  توان  حماافغانستان  آن  از  جهان    ت ینه 

 . نمایدمی

 ییماجراجو  نیاز چن  بلوچستان  یهاپشتونپشتونخوا و    بریخی  هاپشتون .2

با  وجههیچبه  ها  بلوچ  .کنندمین   تیحما را  تعو  افغانستان    ضیپاکستان، 

خکنندمین که    بزرگ  رهبر   یمر  ربخشی.  سال    تقریبا  آنها  در نزده 

و   رانیدر پاکستان، اها  بلوچ  گفت که  ۀافغانستان مهاجر بود در مصاحب 

  37آزاد شوند. دیو با دافغانستان برده هستن

 .خواهندمی ازاتیآنها، تنها از پاکستان امت  .3

 . رسدمیماجرا، تنها به افغانستان ضرر  نیدر ا .4

 فت.رقرار گ شیافغانستان هم مورد آزما یخیتار یحام ،یشورو .5

را    هیداع  نیا   نیز  ،بودند  هیداع  نیعلمبرداران ا  که  خان، خلق و پرچمداود .6

 نمودند.  دیآزمودند و خود را از جهان تجر

 به پاکستان دارند.  لیافغانستان تما یسرحد یهاپشتونبحران،  نیدر چن .7
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در پاکستان طرح الحاق با افغانستان را ندارند. تنها   هاپشتونهیچ نیروی  .8

برا  یحلقات محدود امت  یهستند که   ی لفاظ  ، یاسیمحدود س  ازاتیکسب 

  38. نمایندمی

 موقف ثابت نداشته است.   چگاهیافغانستان در مورد ه .9

  منفعت  ،آن با پاکستان  ییارویهند در رو  یتنها برا  ،بحران  نیا  تیموجود .10

حیثیت  افغانستان    و  نمایدمیبرای مداخله تحریک    راپاکستان    و  رساندمی

بی ثالث  دست  کشور  از  را  منف  نیا.  دهدمیطرف  عواقب   یوضع 

 ی که روز  هایافغان عده    آن  یدارد؛ خصوصا  برا  دیگری نیز  شماریبی

پاکستان است و    هاآن به  پاکستان زندگ  ینیآن مهاجر   ایوابسته  در    یکه 

 بمانند. یهمانجا باق خواهندمیو   کنندمی

راه را آزموده اند و نامراد و    نیا  ،از قبل از ما  زین  یگرید  یرهبران  ن،یبر ا  علاوه

ا از  اند.    ایدن  نیناکام  هند و    یآزاد  کیخان، رهبران تحرالله  امان  ریاممن  رفته 

  یوطنیکه به جز مهاجرت و ب  مینما  ینم  یادآوری  را  هجرت  کیتحر  شاهنگانیپ

 را یز ؛ فت،با آنها صورت گر یحاصل شان نشد و چگونه برخورد یگرید یزیچ

ماندند  یپاکستان بوده است. آنها همه نادم، خسته و با دست خال جادیقبل از ا نهمهیا

پشتونستان دربدر شده اند، ضرورت به    ه یکه بخاطر داع  یسرنوشت آنها  انیو ب

قابل ذکر است: "پشتونستان ممکن    یاچکز  خانایوبسخن    نیدارد. ا  شتریب  لیتفص

 نشود، اما از من آشپز ساخت". ایشود و  جادیا

که در خانه  سازد  می  رفتن به افغانستان جهت ایجاد پشتونستان، از خان فقط آشپز

 رودمیکرایی حکومتی به دست خویش برای خود نان می پزد و بینوا از این دنیا  

حتی و  و  چهایادداشت  اثاثیه  نیز  شان  ما  شودمیور  ی  سرنوشت  سرنوشت  ب.  ا 

 بیان ننمود.  خویش راکه او فوت کرد و داستان  دمتفاوت نبود، خوب بو  خانایوب

در هند گفته بود:   دنشییدر مورد پا  یدوستان هند یپافشار  ن یح  ض،یاحمد ف  ضیف

خود    یکه با خانم نکاح ی"اگر هند معشوقه است، پاکستان منکوحه است"، پس کس

)افغانستان(  انتی)پاکستان( خ و    اعتبار است  یب  نیز بر سرش  کند، معشوقه اش 

 .کندمیدلش که هر آنچه با وی 

گیله  اجمل  از  داشتممن  زیادی  را  های  این  اما  و افغانستاهرگاه  که    دانممی ؛  ن 

با وی همانند یک اجنت خاد و یا   ،فکران سیاسی و نظریاتی افغان اوخصوصا  هم 
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برخورد    قوماندانیک   مخالف  و  میلیون  کردندمیمجاهد  صدها  باوجود  پول   و 

از این دنیا نمی رفت و    مانند ملنگاو نیز    ،نددرشوت و مصرف بازهم از آنها نش

 . ماندمین هاخانو محتاج  کردمیمانند یک مرد سیاست 

را رفقای خویش    هاخان  ،هاافغانو    بزرگترین نقطۀ ضعف اجمل غریبی او بود

اما کاکا احمد را نوکر و بدرد نخور   شناسندمی  به رسمیترا    . باچاخاندانندمی

 . رودمی. اگر چه نام اجمل در افغانستان همیشه برای سیاست بکار شمارندمی

رهبر و سرمایه داران ساخت   ،بزرگ است که پاکستان از افراد عادی  چقدر تفاوت

 یبرا  هاافغان   باالمقابل  و  دندشبرضد وطن خویش استعمال    آنان  ،به جواب ماو  

 .  ندپز ساختآش هاخاناز رهبران، ملنگ و از  شیخو  یهااستیس لیتعم 

داشت    انیداشت که پروژه پشتونستان در دوران سلطنت با پول هند جر  دیبا  ادیبه  

 . افتیادامه  هیبا پول روس زیاز انقلاب ثور همه چ عدو ب

خود به کمک    هاافغانمشورۀ حبیبی صاحب بخاطرم آمد که    ،های زیادبعد از تجربه

مشوره   خویش  تجربه  اساس  بر  و  دارند  ناممکنات  که    دهممیضرورت  عقب 

مستحکم سازد تا فردا   خویش رانگردید، افغانستان ضرورت دارد که موجودیت  

 است.در خطر کسی نگوید که وجود افغانستان  
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 کابل در اصل تصویر کاذبی از وطن بود. 1
 ی هایداودخان پرچم  یبود. در گارد جمهور  یپرچم در بخش نظاموقت مسئول جناح    در آن   بریخ  2

 .بود یقوماندان گارد پرچم د، یمج ایبودند و ض  یادیز
 . شدیکوند هند داده م یجوانان در کره مار و حت یآموزش برا نیبل از اق 3
تورخم داخل افغانستان و از طرف    قیاز طر  1973دسمبر    12  خیبه تار  یب  یب  میبا نس  خانیلو  4

وقت،    قوماندان فرقه و به اصطلاح آن   ونس یننگرهار، تورن جنرال محمد    ی وال  یواصف  زاللهیعز

 جلال آباد استقبال شدند.  میمق یهایپشتونستان
  یمدت طولان یجانب افغان ینسبت ناتوان نکهی. ازکردندیم  ادیها را سرکار بنام سرباز جوان نیا 5

کلدار،    کی)  یهر جوان روزانه ده افغان  یرا نداشت. برا  ل یاجازه آوردن فام  ی بودند و کس  کاریب

به   جبورا  ها میجلال آباد در گشت و گذار بودند بعض  کاری. آنها بشدیم  هیبود( تاد   یافغان  زدهیس

 .کردندیم ادی یریها بنام ساعت تیکه جلال آباد رفتندیصحنه م
و مذاکرات افغانستان    شدینم  روزیضد بوتو پ   یبود. هرگاه بغاوت نظام  یمعامله جد  ۀمقدم  یدارغ  6

پاکستان و بصورت  یمل تی مخالف حاکم تی به اتهام فعال  خانیول د، یرسینم  جهیو پاکستان به نت 

اعدام مواجه بود.    د یدادن سرحدات به تهد  رییپاکستان و تغ   یارض  تی خلاف تمام  ت یمشخص فعال

تا از قول مرحوم کرن  ونیارباب هما  خانیخاطر ول  نیهم  هب  یعل  لیمرحوم را موظف کرد 

در تورخم در    1974در سال    خانی در تورخم بود و ول  شهیگوهرخان )در آنوقت قوماندان مل

 ن یشاهد ا   ثیو موصوف به ح  میگذاریتورخم را در اتک م  ریگفته بود که زنج  لیگوش جرن

  پیگوهر بعد از تقاعد در ن  ینه گفته است. عل  نیچن  چگاهی ه  خانیول   کهلب را نوشته بود  مط

 بود.  رفتهیسخن را پذ نیشامل شد و ا
  ب یترت   یمنفجر ساختن آن پلان  یآوان بوتوصاحب در لکرو مهمند جلسه داشت و برا  نیر همد  7

 شده   هی ته  یو مواد انفجار  رسندیم  رترید   قهیآن الف گل و رسول خان چند دق   نیشده بود. عامل 

دره   یاسیمعاون اجنت س   جهی. در نتگرددیو منفجر م  سازندیجابجا م  یبه شکل نان جواررا  

انفجار  قبل  از    همچنان.  شودی م  یزخم  لداریتحص   کیکشته و    یدیاپر افغانستان،  آغاز سلسله 

 .شودینگاشته م یگرید یمطرح بود. در مورد کتاب یا یآ یپ  ارهیدادن ط
 سأله جنگ با پاکستان بدون مشوره بادشاه خان ممکن نبود. م 8
 خانی علاوه کرد که ول  2013در اگست    لیعد  یمصاحبه با حاج  یط  اءالحقیاعجاذالحق پسر ض   9

 با پدرم ملاقات کرد. شاوریاز زندان در پ ییبعد از رها
 زد. یدست به خود کش یجنوب یقایشدن در افر وسیها بها بعد از ماکه محمد ب ندیگویم 10
در   یها بود. وجمله قوماندانان بلوچ  خان از  رلونگیخان فرزند م  ستهی است که شا  یادآوریقابل    11

واقع    یهلمند در سرحد نوشک  تیاسلحه بود. شوراوک در ولا  یکمپ شوراوک مسئول نگاهدار

  ی هاپیهم ج  ایاستفاده از شتر و    گریاست و امکان د  گستانیبه آن از ر  دنیراه رس  گانهیاست.  

 بود. یحکومت
محاذ بلوچ )پنجاه هزار    یپنجاه هزار کلدار برا  داشت که حکومت افغان صد و  دیخاطر باه  ب  12

که بعدا  به دوصدهزار    فرستادیبزنجو( م  یو پنجاه هزار بار  نگلیم  یپنجاه هزار برا  ، یمر  یبرا

 .شدیباغ فرستاده م  یمحاذ پشتون به شاه یمقدار هرماه برا  نی. به همافتی  شیافزا
،  بود: جناح چپ: داکتر حسن شرق  نیوقت چن  نیداودخان در ا  یمرکز  تهیدر کم  یجناح بند  13

 دریح   ، ی خان نورستان  ریالله؛ جناح راست: عبدالقد  لیمولاداد و خل  د،یمج   ایچاگل وفادار، ضاپ

 . قی فا نیعبدالله و غوث الد دیعبدالله، وح  دی سرور، س ، یرسول
و   ندیکه بر خلاف دولت تفاهم نما کردندیکوشش م نیواضح شد که مخالف میبرا  یاما بعد از مدت 14

شدگان پاکستان    هیترب  نی. مگر اندیمبدل نما  شیداودخان را از صحنه دور و جشن را به جشن خو
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را    سهیدس  نیشد و جشن را ادامه دادند تا در پرتو آن ا  یما طولان  ی نواز  ناکام شدند و مهمان

 پنهان سازند. 
  ی کردند که پرچم   ل ی جهت از وزارت داخله به وزارت سرحدات تبد  نیمحمد خان را به ا  ضیف  15

من نشست و برخاست داشت.    ایگمرکات( و    سی)رئ  موریک  نیستر و اخفا با سرزم  یبود. برا

. میرفت یآباد مجلال  ای و    یلوگر، سروب  ای  و  میکردیپانگ م  نگیو پ  آمدیبعد از دفتر به خانه ما م

 عاطل و باطل و در حالت انتظار بود.  ایزیشدن در اندون  ریاز سف لقب
  ی عاد  میمرور زمان براه  . اما بکردمیشده حساب م  دهیو سنج  یها را من جدملاقات  نیا  لیدر اوا  16

 منبع مطمئن و دست اول اطلاعات بود.  نیرفقا ا ی. براشدیمعلوم م
  ست یبعدا  معلوم شد که ترتسک  یاست ول  ستیبود که بها بها ماو  نیوقت اطلاعات ما چن  نیدر ا  17

 بود
من   خواست یجنجوعه بود. داودخان م  یـ ک  میدر لندن ا   کی نشرات پاکستان دموکرات  تداری صلاح  18

 . کردیم هی چاپ را افغانستان تاد یو کمک مال DP رایز ؛ برم  شیآنجا بروم و کار را پ
 . گذارمیخوانندگان وا م لیو آنرا به تخ ستی افراد در متن ن نیا یاسما 19
جهت بلافاصله    نیبه هم   هایباور بودند و خلقیب  تی بر اشراف  یخیها ممکن از لحاظ تار  یوشور  20

 ها را گذاشتند. نام اشراف زاده  هایبعد از بعد از انقلاب بر پرچم
 . کردیم یباچاخان حساب و کتاب حساب بانک را وارس 21
 کشته شد.  تکارانیدر بدخشان از طرف جنا  2010در اواسط  تلیتام ل 22
  ینظام  ۀممکن ضرورت به مداخل  داد، یم  جهیوحدت نت  نی تام  یبرا  هایشورو  یهاهرگاه تلاش  23

 . شدینم  دایآنها پ
آنها در مورد اشخاص  نیمن ا   یهستند، تجربه شخص  ی بیها مردم عجافغان  24 که در    یاست که 

 ی گرید   یرا قبول ندارند که ممکن مطالب  نیو ا  ندیترجمه نما  توانندیخارج درس خوانده اند تنها م

جود ندارد. تنها شاه محمد دانست که من به امور و  یمل  یهاآموخته باشند که در زبان  زیرا ن

 .فهمممی زیو سفارت ن استیس
. در متن پشتو من اصطلاحات آن  شدیو پشتو چاپ م یبلوچ ، یدر یهامجله به زبان نیا 25

 بعدها به شکل قاموس از طرف نشرات دانش چپ شد.  و کردمیطرف سرحد را علاوه م
در   خانی. ولکردیم   یزار  نوای . بزنجو بدهدیبرعکس واقعات را نشان م  ریگذشت زمان، تصو   26

  ر یخ  یو سپس در غند  و حکومت و مردم را جنگاند  دیشنیقرارداشت که آنرا نم  یصدر کسان

 بهرام خان بوده است.  ۀخانواد وهیش نینشست و ساز عدم تشدد را سر کرد. ا
 .متن اردو است 27
 بهدره کمار بود ریاسم سف دیشا توانم؛ یگفته نم ینیقی 28
 شنلین   ییدر حکومت مشترک صوبا  یاسیطوفان از جانب ال   دیفر  ب، یبعد از سقوط دولت نج   29

 در بنگله داگ مربوط وزارتش جابجا شد.  گی و مسلم ل یپارت یعوام
در محضر اجمل وفادار به  یسر زد؛ من در دوسه محل و بطور خصوص زیاشتباه از من ن کی 30

خاطر ه  داده شده است. ب  صی آن تخص  یمصرف شود که برا  یدر باب  دیپول با   نیبار گفتم که ادر

به قول خاد    افتییم   صیتخص   تهیو کو  شاوریپ  یکه برا  ی که پول و سلاح  دانمیرا اشتباه م  نیا

پول به   نی. اشدیاستفاده سوء م  یافراد  یاز جانب  پروژه در کابل هم  نیبود و از ا  حدپروژه وا

  ن یدر حال جنگ، در جهت صلح بود؛ که ا  یهاآباد و کشاندن افغانمنظور حفاظت راه جلال

 ب اخراج کردند. اگر چه من اعتراض و خواستار دفاع شدم. مگر زنشد. لذا مرا از ح  یهدف عمل

  ک یرا با کابل شر  موضوع  لی. بعدا  ملک نادرخان به کابل رفت و به تفصادباغ جواب ند   یول   

 عبدالخالق   اءالحق، یض   ، ی اسیال   ب، ی)نج   نیبود که همه شامل  نیباغ در ا   یول  یساخت. اما خوشبخت
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 زود فوت کردند.  اری( بس گرانیخان و د یازعلیرنیام ف، ی لط فهیخان، نادرخان، شاه جهان، خل

صورت گرفت.   یناکام  یجمهور کودتا  سی معاون رئ  وفی انا ی  یدر ماه اگست برهبر  یدر شورو  31

 دیفر یدگیخوشحال بودند. قرار شن اریخبر، درباره بس دنی دو آتشه از شن یها ستیدر کابل کمون

گفت که   یکس  یبرا  ی( ضمن لافیاسیس  یرویحزب وطن )عضو ب  هییاجرا   ۀتیمزدک عضو کم

گرباچف    تیناکام شد و حاکم  یو حال نوبت ما است. اما کودتا بزود  ستمدگروال ه  KGBمن در  

 . دیمنحل گرد یختم و اتحاد شورو
کارمل از امور حزب و دولت کناره شد؛ نه خودش و نه طرفدارانش آرام ننشستند.  نکهیبعد از ا 32

 یشد و در آنجا منزل  دیبه مسکو تبع  یاز شر آنها، نخست موصوف به بهانه تداو   ییرها  یبرا

 داده شد.  شیبرا یکوچک
.  یبجاران  رهزاریم  و  یلوهان  ،مری  ربخشیخ  تگر گزنیشده بود:    ب یاز سه شاخه ترک  یمر  لهیقب  33

هزار قوماندان وفادار   ریموجود بود؛ اما م  یها مخالفت  ربخشیها از سابق با خیبجاران  نیدر ب

 بود.  مانده بودباقی آن

 
سناتور انتصاب شده بود، بعد   ثیکه دو مرتبه توسط آنها به ح  یبعدها در کابل دانستم همان کس  34

 ی ابیو ارز  ش یتفت یمل بود که براشا  ی مخصوص  یگروپ یدر جمله اعضا  بی نج میاز سقوط رژ

بود، به    ماندهیباق  ونیزیتلو  ویها اعزام شده بود. موصوف چون در رادادارات و وزارت خانه

در    ی. وشناختندیرا م  یو  یقبل  نیتعلق گرفت و مامور  یبه و  ونیزیتلو  ویبخش راد  هتج  نیهم

  ن یا ی. به گمان اغلب رهبرکردیم یمعلومات جمع آور وها یستد  تیف ظرو  تی فیک ت، یمورد کم

را جنرال حم کابل  دیگروپ  گفته  به  داشت.  به عهده  پ  یگل  ک  ک  ها:   / بله سپکه.  د لا  دا  اه  ن  یل 

 .تی ها ییاز کار روا یگرید ییرسوا
و در افغانستان به لقب رهبر بزرگ   شدیم  ادیسرحد    یباچاخان از طرف کانگرس هند، بنام گاند  35

   .شدیپشتونستان خطاب م
گردد،  حی. اگر به صورت خلص توض ردیقرار گ یمورد بررس لیبه تفص  دیجنبش پشتونستان با 36

 ییبودند و محمدزا  شی خو  ۀخانواد  یها در افغانستان خواستار بقاییگفت که محمد زا  توانیم

  ی هاوانهیآن د  نیدست آوردن قدرت مجدد بود که در ب( خواستار در صدد بییمندزاههشتنغر )م

و بعدا     کردینام شهرت حاصل م  نیا  ریو بر همانند داودخان شامل بودند. داودخان ز  لر  یادیز

  ن ی. اما هردو طرف به اکردیم یرینام سربازگ نیها به اپشتون نیافغان ملت، خلق و پرچم از ب

کردند که تا    جادیرا ا  یدشمن  هیدو همسا   نیمشکلات شده و ب  جادیوفادار نبودند و سبب ا  هیداع

 است.  ی حال اثرات نامطلوب آن در منطقه باق
حساب    زیشمارد، اما آنرا دوست فعال نی دشمن نم  رانینامبرده افغانستان را همانند پاکستان و ا  37

ها ممکن مهمانداران  و افغان میدار  یآمد عنعنو که با افغانستان روابط رفت و دیگویو م کندینم

 .نکردندکمک  چی ه یو آنها با و یکه شورو یمعن نیخوب نبودند. به ا یخوب باشند؛ اما رفقا
نموده و   یهاصحبت  یعنوان وحدت مل  ریها، افضل لالا زرهبر پشتون  کیباره تنها    نیدر ا  38

 ایآ  گردد؟یم  یوحدت چگونه عمل  نیواضح نشده است که ا   زینوشته است. اما در آن ن  یالبطم

م  یها پشتون الحاق  افغانستان  با  تجز  ابند؛ی  یپاکستان  کشور  پشتون  هیهردو  متحد  و  هم  با  ها 

.  شوندیپاکستان( باهم متحد م  یها )پشتون  تیافغانستان( با اکثر  یها)پشتون  تیاقل  ای  شوند، یم

  اد یپاکستان سوگند   یبار بنام قانون اساس نیداشت که خان لالا شخصا  چند  دیبخاطر با نبارهیدر ا

است    نیها را مطرح نموده است. پس مطلب اپشتون  یمسأله وحدت مل  ینموده و در اسامبله مل

پاکستان است و حلقات مقتدر پاکستان    افغانستان با  یهاکه خان لالا در اصل خواستار الحاق پشتون

 .  کندیطرح جلب م نیرا به ا
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ا  گرددیسوال مطرح م پنجاب  نیکه  ها را  پشتون  یروی ن  نیچگونه چن   هایحلقات و مخصوصا  

و    یرا کشور عرب  تانافغانس  یعوام  یحزب پشتونخوا مل  گر، یتحمل خواهد کرد؟ از جانب د

وطن احمدشاه بابا هستند که افغانستان    یا یدر صدد اح  نهای ا   ای.  داندی( میپاکستان را ملک )فارس

مردم هردو کشور و حکومات    ی طرح برا  نیا   ای. آردیگیو پاکستان موجوده هردو را در بر م

 است؟   رشیآنها قابل پذ

پاک   رنامیرا ز  هیظر ظاهرشاه ن  حضرتیاعل  یجمهور پاکستان برا  سیرئ  رزایسکندر م  یزمان

آنها    رایاست. ز  خی واضح و مطابق تار  شتریافغانستان مطرح ساخته بود. در باره نظر طالبان ب

نام شهرت داشت    ن ی" )وطن احمدشاه بابا به امیجنگ  ی" می خراسان اسلام  یکه "ما برا  ندیگویم

  ن یا  یاست اما طور رسم  یمیقد  اری . اگر چه افغانستان نام بسگرفتیو هردو کشور را در برم

ام را  خو  رینام  وطن  بر  خان  ا  شیعبدالرحمن  از  قبل  شاه  نیگذاشت.  کابل  بنام    ،ی افغانستان 

 .کردیم ادیافغان  لیجل ایل و احمد شاه بابا آنرا  شدیم دهینام  تیولاو  کابلستان، خراسان، روه 
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667yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy

yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy

yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy 

 

 

 

 من  با وزیر سرحدات فیض محمدخان در اطاق 1976کابل، سپتمبر 

 تورلالی ، از طرف چپ صوفی، اسفندیار ولی خان و1978مارچ 
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 ، صوفی و حاجی نادرخان ذخه خیل 1976کابل جولای 
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با جنرال حیدر رسولی،   اجمل  در وسط  از طرف چپ: صوفی، 

افغان.   جنرالان  و  بزنجو  مراد  راست  طرف  بلوچ،  میراکرم 

 1974جولای ریشخور 

راننده،    1973دسمبر   چپ:  طرف  از  سالنگ.  دره  در 

خان، تورلالی، نسیم بی بی، فیض محمد خان محسود، ولی

اجمل ختک، کیمور، جمال و  وزیر سرحدات پاچاگل وفادار،  

 رو نشسته سید محمد گلابزوی، اسلم وطنجار(شصوفی )پی
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وداع با ولی خان در تورخم، والی ننگرهار عزیزالله واصفی، قوماندان قول 

 ( 1974اردو تورنجنرال محمد یونس خان، اجمل و تور لالی )جون 

 ( 1974آباد )جون الله واصفی در جلال والی ننگرهار عزیزولی خان و 
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 1982اپریل  16کابل: در منزل باچاخان. صوفی و باچاخان 

 1982اپریل  16کابل: مهماخانه دولتی. صوفی با ولی خان. 
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عروسی من: از طرف چپ: سیدمختار، افراسیاب، اجمل، صوفی، 

 (1981اکتوبر  15هوسی، تورلالی و نجیب )

جریدۀ تایمز ستروب تالبت )در  مصاحبه ببرک کارمل با نامه نگار  

زمان کلنتن اسیستانت امور خارجه، حال آمر انستیتوت بروکنگز( 

 1981 . اکتوبریبا ترجمانی صوف
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، میز گرد در جریان کنفرانس پندی: سلور گرل 1969مارچ  17

الله مینگل، رستوران. از طرف راست: قریش گل، اکبر بگتی، عطا

غوث بخش بزنجو. قطار دوم صاحب زاده، شفیق، مهتاب ضمیر،  

 پراچه و در آخر ایستاده صوفی 

می   شینواری1983ماه  جرگه  بابر  اول  باغ  ردیف  نشسته  از  ها. 

رشید  نجیب،  داودشاه،  جنرال  توخی،  ماموند،  سرور  چپ:  طرف 

مفتاح صافیوزیری،  )حاجی الدین  مومند  سلیم  منگل،  منوکی  ؛ 

 نماید( معروف خان صحبت می 
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 با علامه عبدالحی حبیبی 1976کابل، جمال مینه اگست 
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 : صوفی، تورلالی و عالمزیب1975کابل 

 داودکاویانقادر مل، صوفی و 
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 آباد، جنازۀ باچاخان جلال

با جنرال  ریشخور  اردوی  قول  در  مناسبت جشن  به 

غلام حیدر رسولی و جنرالان، اجمل، اعظم، هدایت، 

 هاپشتون زلمی و دیگر بلوچ
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 الله، میرهزار، مری، اجمل، خیرجان از طرف چپ بسم

. دعوت در گورنر هاوس. اجمل با بوتو  1972دسمبر  

 صحبت میکند 
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 از طرف چپ دوم مولوی هاشم وزیر با رفقایش
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 الله، اجمل، اعظم و صوفیهدایت
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اطلاعات( قدیر نورستانی  راز طرف چپ: داکتر نوین )وزی 

 وزیر داخله و اجمل

 صوفی و عالمزیب
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از طرف چپ نورمحمد اچکزی، میر هزار،صوفی، اسلم 

 کچگی و امجد

 میراکرم و مراد وفی، ص از طرف چپ 
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دفتر  1973سال   پیشاور  یونیورستی  در  ، ولی خان 

 پشتون زلمی را افتتاح میکند 

چپ 1987دهلی   طرف  از  هندی،    صوفی،  ،  دوست 

 هندی نفر لایق، دو  نسلیما
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امجد، صوفی، داکتر سالار و   از طرف چپ ارباب نصار،

 کابل( 1976اعظم )

 صوفی و سلیم راز 1976کابل اگست 
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 کابل قرغه، از طرف چپ، میر اکرم بلوچ، مراد بزنجو

 1975هدایت  کابل، منزل صوفی، کماندر
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)سفسناتور   خان  جمهور یعبدالخالق  رئیس  با  دالری(  ر 

الله در حال مصافحه. صوفی و جپسر در عقب )روز  نجیب

 (1978اگست  31همبستگی پشتون و بلوچ  
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 غزن، اجمل و حیدر هوتی
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 وزیری و صوفیرشید 
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، زندان هری پور. زندانیان نیپ: نشسته از طرف 1963سال  

عبدالکریم،  شهزاده  ترخوی،  مولانا  شکرالله،  میا  راست: 

راست: فردوس طرف  از  ایستاده  مانیره.  کوکو  عرف  خان 

جانس خان، فدامحمد خان، همیش خلیل،  خان، سالار منیر مجاهد 

 درانی، زرین خان نانا
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 میرمن خالق خان،  از طرف چپ: داکتر ضمیر، عبدالخالق خان، 

 هوسی صوفی )قرغه( 



388 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



389 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



390 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



391 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



392 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



393 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 اتور عبدالخالق خانکابل، با سن
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 انتشارات: راه پرچم 


